ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ ОСВІТНІХ РЕСУРСІВ В ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В  ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
(методичні рекомендації)

Сучасний світ, що постійно змінюється, характеризується оновленням інформаційних потоків. Для того, щоб бути компетентним фахівцем освітньої діяльності, педагогу доцільно відстежувати інновації в різних сферах суспільного життя. На етапі модернізації освіти важливим механізмом підвищення якості освітнього процесу є його цифровізація, якою продиктовані нові вимоги до професіоналізму сучасного педагога. 
Впровадження цифрових технологій в освітню сферу є одним із пріоритетних завдань для освітньої галузі України. Завдяки цифровій освіті суб'єкти освітньої діяльності можуть отримувати доступ до нових можливостей навчання, розвивати навички в галузі інформатики та інноваційних технологій. Проте, для успішного впровадження цифрової освіти важливе нормативно-правове забезпечення, яке регулює цей процес і визначає права та обов'язки учасників освітнього процесу. В Україні в останні десятиліття проводиться активна діяльність з підготовки нормативно-правової бази для забезпечення цифровізації освітнього процесу на усіх рівнях освіти [3].
Звертаємо увагу педагогів закладів дошкільної освіти на перелік нормативно-правового забезпечення цифровізації освітнього процесу: 

          – Закон України «Про освіту» (редакція від 16.01.2020);

          – Закон України «Про дошкільну освіту» (редакція від 16.07.2019);  
          – Розпорядження Кабінету Міністрів України від 3 березня 2021 р. № 167-р. «Про концепцію розвитку цифрових компетентностей»; 
          – указ Президента України  від 26 серпня 2021 року № 447/2021 «Про стратегію кібербезпеки України»;

          – наказ Міністерства охорони здоров’я України від 24.03.2016 № 234 «Про затвердження Санітарного регламенту для дошкільних навчальних закладів»;
          – наказ Міністерства освіти і науки України від 08.09.2020  № 1115 «Деякі питання організації дистанційного навчання»;
          – наказ Міністерства освіти і науки України  від 12.01.2021 № 33 «Про затвердження Базового компонента дошкільної освіти (Державного стандарту дошкільної освіти) нова редакція»);
          – наказ Міністерства економіки України від 28.09.2021 № 620-21 «Про затвердження професійного стандарту «Керівник (директор) закладу дошкільної освіти»;

          – наказ Міністерства економіки України від 19.10.2021 № 755-21 «Про затвердження професійного стандарту «Вихователь закладу дошкільної освіти».
Цифрова трансформація дошкільної освіти має на меті підвищення її якості, досягнення нових освітніх результатів, адекватних вимогам сучасного цифрового суспільства. Сьогодні з’являються нові вимоги до усіх учасників освітнього процесу: від особистісних і професійних якостей, творчих, креативних можливостей до знань і вмінь оперування ними. У цифровому суспільстві організація освітнього процесу протікає в умовах цифрового освітнього середовища, метою якого є розвиток цифрової (інформаційно-комунікаційної) компетентності педагогів [2].
Інформаційно-комунікаційна компетентність – здатність педагога закладу дошкільної освіти до впевненого і критичного використання цифрових технологій і ресурсів, цифрового освітнього середовища у професійній діяльності, повсякденному житті, комунікації [1].
Звертаємо увагу, що інформаційно-комунікаційна компетентність – це обізнаність педагога з цифровими освітніми засобами та вміння використовувати їх для освітньої діяльності з дітьми, батьками вихованців, колегами, під час самоосвіти. 
Наразі педагог має можливість і йому необхідно використовувати у своїй професійній діяльності низку цифрових ресурсів, як-от: соціальні мережі, вебсайти, персональні блоги та сайти, онлайн-матеріали, чати, електронну пошту, освітні сервіси (Zoom, Google Meet, Google Classroom, Mscrosoft Teams), інтерактивні сервіси, мобільні додатки (Viber, Telegram, WhatsApp) та освітні платформи тощо, які відкривають йому доступ до надання різноманітних освітніх послуг, навчальної інформації, дистанційних курсів, конкурсів, бібліотек, текстових сховищ, інтерактивних енциклопедій та словників, онлайн перекладачів, віртуальних музеїв та виставок, державних інформаційних ресурсів, пошукових систем та каталогів, колективних енциклопедій, фото-, відео- та аудіо хостингів, а також уміння робити фото-, відео- й аудіофіксації, шукати інформацію в інтернеті, користуватись електронною поштою, месенджерами, хмарними сервісами, електронними носіями.
 Крім того, педагог має знати етичні й нормативно-правові норми використання ІКТ в професійній діяльності й дотримуватись їх, володіти здатністю  орієнтуватись в інформаційному просторі, дотримуватись правил безпечної поведінки в цифровому середовищі.
Реалії сьогодення вимагають від педагогів нових пошуків, підходів та відкриття нових можливостей забезпечення освітнього процесу. 
За умов дистанційної та змішаної форми діяльності, педагоги дошкільної освіти шукають усе нові цифрові інструменти, які допомагають поліпшити освітній процес та професійну діяльність.

Організовуючи освітній процес у дистанційному форматі, варто врахувати, що потрібен доступ до інтернету, наявність необхідного технічного обладнання (комп’ютер, планшет, смартфон тощо) в усіх учасників освітнього процесу, а також опанування педагогами технологій дистанційного навчання, тобто уміння використовувати цифрові технології та ресурси, цифрове освітнє середовище. 

Звертаємо увагу на те, що організація освітнього процесу в дистанційному форматі вимагає більш широкого використання цифрових освітніх ресурсі для розвитку, виховання, навчання дітей дошкільного віку. Зазначимо, що у роботі з дітьми, які не досягли 5-річного віку використання ґаджетів не рекомендується. Таким чином, уся освітня робота має здійснюватися виключно з батьками вихованців задля ознайомлення їх зі змістом, формами і методами розвитку їхніх дітей. 
Відповідно до розділу  XІІ Санітарного регламенту для дошкільних навчальних закладів, тривалість безперервної роботи перед монітором комп’ютера для дітей 5-річного віку не має перевищувати 10 хв. Максимальна кратність роботи протягом тижня для дітей 5 і 6 років – 2 рази. Дні тижня, в які доцільно працювати з комп’ютером: вівторок, четвер – оптимальні дні;                  понеділок – можливо використовувати ґаджети; п’ятниця – не рекомендовано [4]. 

Рекомендований для занять час дня: перша половина – оптимально; друга половина – допустимо.

Акцентуємо особливу увагу, обов’язково, перед і після роботи за комп’ютером або іншими ґаджетами, робити спеціальну гімнастику для очей та опорно-рухового апарату, м’язів тулуба, особливо спини, що знаходяться в статичному стані; м’язів кисті працюючої руки.

Сучасному педагогу закладу дошкільної освіти необхідно бути готовим до широкого використання цифрових технологій у своїй професійній діяльності для ефективної та якісної організації освітнього процесу,  подальшого розвитку цифрової компетентності, яка є важливою професійною характеристикою педагога. 
Зазначаємо, що цифрова компетентність спрямована на вдосконалення застосування цифрових технологій в освітньому процесі; аналіз і прогнозування подальшої діяльності педагога; розвиток навичок, необхідних для цифрової трансформації; покращення якості освітнього процесу. 
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