мета та завдання НАВЧАЛЬНого КАБІНЕТу математики
Основна мета створення навчального кабінету математики полягає у забезпеченні оптимальних умов для організації навчально-виховного процесу та реалізації завдань відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 за № 1392.

Кабінет математики – приміщення загальноосвітнього навчального закладу, оснащене сучасними засобами навчання та шкільним обладнанням, у якому проводиться навчально-виховна робота з учнями відповідно до Державного стандарту базової і повної середньої освіти, навчальних планів та програм, а також науково-методична робота з математики [22]. 
Завданням функціонування кабінетів математики є створення передумов для:

· організації навчально-виховної роботи з математики;

· реалізації практично-дійової і творчої складових змісту навчання;

· забезпечення в основній та старшій школі поглибленого і профільного навчання;

· організації роботи предметних гуртків та факультативів;

· проведення засідань предметних методичних об'єднань;

· індивідуальної підготовки вчителів до занять та підвищення їх кваліфікації.

Положення про навчальні кабінети з природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів (Затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.12.2012 
№ 1423. Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 3.01.2013 за 
№ 44/22576) визначає загальні та спеціальні вимоги до:

· розташування;

· матеріально-технічного обладнання;

· науково-методичного оснащення кабінету математики.

Вимоги пожежної безпеки визначаються НАПБ В.01.050-98/920 «Правила пожежної безпеки для закладів, установ і організацій системи освіти України», затверджених спільним наказом МОН України і Головним управлінням Державної пожежної охорони МВС України від 30.09.1998     № 348/70, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 17.12.1998 №800/3240 (зі змінами і доповненнями).

Вимоги до приміщень кабінетів математики та дотримання техніки безпеки при проведенні занять у кабінетах математики містять інструктивно-методичні матеріали «Безпечне проведення занять у кабінетах природничо-математичного напряму загальноосвітніх навчальних закладах» (лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.02.2012 №1/9-72).
