Методичні рекомендації щодо підсумкового оцінювання з фізичної культури та організованого завершення 2019-2020 навчального року
У зв’язку з епідеміологічною ситуацією, що склалася в Україні, та з метою запобігання поширенню коронавірусної хвороби, Міністерство освіти і науки України рекомендує завершити 2019-2020 навчальний рік дистанційно. 

 З цією метою рекомендуємо опрацювати та вжити заходів щодо виконання вимог нормативних документів, зокрема:

 – наказу Міністерства освіти і науки України від 11.05.2019 № 635 «Деякі питання проведення в 2020 році зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти», зареєстрований в Міністерстві юстиції України 05.06.2019 за № 578/33549 
(із змінами і доповненнями, внесеними наказом Міністерства освіти і науки України від 27.04.2020 № 549); 
· наказу Міністерства освіти і науки України від 30.03.2020 № 463 «Про звільнення від проходження державної підсумкової атестації учнів, які завершують здобуття початкової та базової загальної середньої освіти, у 2019-2020 навчальному році»;

· наказу Міністерства освіти і науки України від 04.05.2020 № 587 «Про підготовку та проведення в 2020 році зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти»;

· листа Міністерства освіти і науки України від 16.04.2020 №1/9-213 «Щодо проведення підсумкового оцінювання та організованого завершення 2019-2020 навчального року»;
· листа Міністерства освіти і науки України від 23.03.2020 № 1/9-173 «Щодо організації освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти під час карантину».
 Керуючись листом Міністерства освіти та науки України від 31.03.2020 № 1/9-182 «Щодо організованого завершення 2019/2020 навчального року та зарахування до закладів загальної середньої освіти» (https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-organizovanogo-zavershennya-20192020-navchalnogo-roku-ta-zarahuvannya-do-zakladiv-zagalnoyi-serednoyi-osviti) звертаємо увагу, що питання організації виконання освітньої програми, навчального плану та освітнього процесу є внутрішнім питанням кожного закладу загальної середньої освіти, його педагогічної ради та завданням педагогічних працівників. Тому, учителі, під час дистанційного навчання, мають вжити заходів щодо виконання календарно-тематичних планів із додержанням вимог державних стандартів загальної середньої освіти шляхом використання технологій дистанційного навчання та, за потреби, ущільнення відповідного матеріалу (на розсуд учителя) з організацією повторення окремих тем на початку наступного навчального року. 
Звертаємо увагу на те, що під час карантину не рекомендується виконання контрольних нормативів у домашніх умовах. Тому запис у журналі навчальних досягнень рекомендується робити не про фактичне виконання контрольного нормативу а корегувати його на техніку виконання, імітаційні вправи та ін.
Під час проведення підсумкового оцінювання рекомендуємо керуватися листом Міністерства освіти і науки України від 16.04.2020 № 1/9-213 «Щодо проведення підсумкового оцінювання та організованого завершення 2019-2020 навчального року». 

Результати оцінювання навчальних досягнень учнів фіксуються в електронному щоденнику (за наявності) або паперових нотатках вчителя та надсилаються індивідуально шляхом використання можливостей платформ (зворотній зв’язок), електронною поштою, смс-повідомленнями в одному з месенджерів тощо. Оприлюднення списку оцінок для всього класу є неприпустимим.  
При виставленні оцінки за другий семестр, необхідно врахувати результати поточного та тематичного оцінювання, що були здійснені до 
12 березня 2020 року, та відповідного оцінювання, що відбувалося під час використання технологій дистанційного навчання. Результати річного оцінювання виставляються на підставі оцінок першого та другого семестрів. Учні, які не мають результатів поточного оцінювання з об’єктивних причин, можуть бути оцінені за результатами проведення семестрової контрольної роботи. 

Рекомендації щодо заповнення класних журналів пропонуємо  переглянути на офіційній facebook-сторінці Міністерства освіти і науки України (https://www.facebook.com/UAMON/videos/ 255668109171637/)
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