МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

З ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

НА 2014-2015 н.р.
З метою ефективної реалізації інклюзивного навчання Постановою Кабінетом Міністрів України від 21.08.2013 № 607 затверджений Державний стандарт початкової загальної освіти для дітей з особливими освітніми потребами, який визначає оптимальний зміст та обсяг навчального навантаження для дітей з особливими освітніми потребами у поєднанні з відповідною корекційно-розвитковою роботою. В основу Державного стандарту покладено особистісно-орієнтований, компетентнісний та соціокультурний підходи. Новий Державний стандарт набирає чинності з 
1 вересня 2014 року. З метою його реалізації Міністерство освіти і науки України розробило Типові навчальні плани спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку. Ці плани  запроваджуються в дію поетапно. Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 22.04.2014 № 504 у 2014-2015 н.р. за новими навчальними планами розпочнуть навчання учні 5-х класів і учні 1-2 класів (відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 28.01.2014 № 80). Решта учнів продовжить навчання відповідно до Типових навчальних планів згідно з наказами Міністерства освіти і науки України від 26.08.2008 № 778 та від 03.11.2004 № 849.
У Держстандарті зазначено, що «оптимальний рівень загальноосвітньої підготовки дітей з особливими освітніми потребами забезпечується шляхом засвоєння змісту освітніх галузей у поєднанні з проведенням корекційно-розвиткової роботи.
Зміст корекційно-розвиткової роботи визначається з урахуванням особливостей розвитку дітей з особливими освітніми потребами, мети, завдань та напрямів такої роботи.

Корекційно-розвиткова робота спрямована на:

· розвиток зорового або слухового сприймання, мовлення, пізнавальної діяльності, психофізичний, соціально-комунікативний розвиток дітей з особливими потребами, формування в них навичок просторового, соціально-побутового орієнтування тощо;

· розвиток навичок саморегуляції та саморозвитку дітей шляхом взаємодії з навколишнім природним середовищем з урахуванням наявних знань, умінь і навичок комунікативної діяльності і творчості;

· формування компенсаційних способів діяльності як важливої умови підготовки дітей з особливими освітніми потребами до навчання у загальноосвітній школі;

· створення умов для соціальної реабілітації та інтеграції дітей з особливими освітніми потребами, розвиток їх самостійності та життєво важливих компетенцій». 
Під час планування роботи педагогічних колективів з дітьми з особливими освітніми потребами (далі ​– ООП) радимо звернути увагу на корекційний компонент інклюзивної освіти, який має забезпечуватись кількома шляхами: 
· реалізація корекційних цілей у процесі навчання і ви​ховання дітей (на уроках, під час виконання домашньої навчальної роботи, на виховних заходах);

· проведення корекційно-розвиткових занять спеціаліста​ми;

· виконання батьками вимог і рекомендацій фахівців щодо корекційного впливу на дитину.
При планування роботи з дітьми з ООП необхідно пам'ятати, що разом зі специфічними труднощами розвитку для всіх категорій дітей з особливостями психофізичного розвитку (далі – ОПФР) властиві такі проблеми: 

· соціальна дезадаптованість дитини;

· уповільнене й обмежене сприймання;

· недоліки розвитку моторики;

· вади мовленнєвого розвитку;

· недоліки розвитку розумової діяльності;

· недостатня, у порівнянні із звичайними дітьми, пізна​вальна активність;

· прогалини у знаннях та уявленнях про навколишній світ, міжособистісні стосунки;

· недоліки у розвитку особистості (невпевненість у собі, залежність від оточуючих, низька кому​нікабельність, егоїзм, песимізм, занижена або завищена самооцінка, невміння керувати власною поведінкою).

Вище означені недоліки можуть проявлятись у дітей неоднаковою мірою, у різних комбінаціях і вимагають внесення певних коректив у навчально-виховний процес та режим дня, що обов’язково відображається у Індивідуальній програмі розвитку. 
Водночас варто враховувати і педагогічні фактори, які у стандартних умовах загальноосвітніх шкіл можуть призвести до шкільної дезадаптації учнів з ОПФР:

· невідповідність шкільного режиму і санітарно-гігієніч​них умов навчання психофізіологічним особливостям ді​тей з ОПФР;

· невідповідність темпу навчальної роботи на уроці на​вчальним можливостям дітей;

· переважання негативних оціночних стимулів;
· непорозуміння і конфліктні ситуації в сім'ї внаслідок шкільних проблем у дитини.
Нагадуємо, що відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2011 р. № 872 «Про затвердження порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» «зарахування дітей з особливими освітніми потребами до класів з інклюзивним навчанням здійснюється в установленому порядку відповідно до висновку психолого-медико-педагогічної консультації» (п. 7). У методичних рекомендаціях Міністерства освіти і науки України від 08.08.2013 № 1/9-539 «Про організаційно-методичні засади забезпечення права на освіту дітей з особливими освітніми потребами» зазначено, що корекційно-розвиткова робота проводиться педагогами, психологами з відповідною освітою, які залучаються з ПМПК, спеціальних навчальних закладів шляхом укладання угод про співпрацю, а також  психологами шкіл, установ соціального захисту, ПМПК, центрів практичної психології та соціальної роботи, створених при управліннях освіти і науки. Координація роботи зазначених фахівців здійснюється місцевими органами управління освітою. 
Наголосимо, що окрема корекційна про​грама не складається. Крім додаткових корекційно-розвиткових занять, корекційну спрямованість повинно мати і саме навчання: у навчальній програмі передбачається, які корекційні цілі будуть реалізовуватись під час засвоєння тієї чи іншої теми. Це відображено і спеціальною структурою навчальних програм для дітей з особливостями психофізичного розвитку. 
Плануючи уроки, розробляючи їх конспекти, вчитель чітко визначає корекційну мету кожного уроку для учнів, обумовлюючи її дидактичними завданнями уроку, характе​ром навчального матеріалу, типологічними та індивідуаль​ними особливостями учнів з ОПФР в інклюзивному класі. Зазначимо, що окремий конспект уроку для інклюзованого учня не пишеться. Учитель складає загальний конспект уроку плануючи, у які види навчальної діяльності він залучатиме дитину разом з іншими, а на яких етапах уроку учень виконуватиме індивідуальні завдання, завдання менші за обсягом чи складністю. Для їх відображення учитель може відвести горизонтальну лінію у загальному конспекті, наприклад, (з конспекту уроку з української мови для 6-го класу на тему: «Числівник»):

	для всього класу
	для учня з ООП

	Подані на дошці числа записати словами. Пояснити правопис.

15, 16, 50, 60, 70, 80, 500, 700
	Завдання: на місці крапок (де треба) поставити м'який знак.

П'ятн…надцять, шістнадцят…, п’ят…сот, шіст…десят, сімдесят…, вісімдесят…, п’ят…сот, сімсот… . 


Як саме виглядатиме конспект уроку, учитель вирішує сам, адже єдиних вимог до написання конспекту уроку в інклюзивному класі немає.  
Специфіка педагогічного процесу для учнів з пору​шеннями психофізичного розвитку полягає також у ви​користанні спеціальних засобів корекції з урахуванням конкретної категорії порушення. 
 Адаптація змісту освіти до пізнавальних можливос​тей учнів

Для дітей з вадами інтелекту така адаптація, зокрема, полягає у зменшенні обсягу та спрощенні характеру мате​ріалу; для глухих дітей – у вилученні складного вербального матеріалу тощо. Усі адаптації відзначаються в Індивіду​альній програмі розвитку учня.

Наочність навчання
З урахуванням специфіки порушення добираються види наочності. Наприклад, для дітей зі зниженим зором словесно-наочні посібники друкуються більшим шрифтом, для дітей з вадами інтелекту наочність має бути конкретною, без абстрактних зображень і деталей, що відволікають від сприймання головного.

Уповільненість процесу навчання

Повідомлення інформації для дітей з вадами інтелек​ту, мовлення, слуху здійснюється дещо повільніше з ураху​ванням уповільненості сприймання вербальної інформації. Для дітей з порушеннями пізнавальної діяльності надається більше часу для обдумування відповіді, а для дітей з вадами зору – для запису.

Повторюваність у навчанні та вихованні
Через обмеженість або недосконалість сприймання є необхідність повторювати навчальні відомості. Проте цей засіб не означає механічного декілька разового повторен​ня одного й того ж матеріалу. Навпаки, слід використову​вати варіативність повторення для заповнення прогалин у сприйманні.

Оптимізація темпу роботи та динаміки втомлюва​ності

Цей засіб спрямовується на активізацію пізнавальної діяльності учнів, підтримку їхньої працездатності й перед​бачає, зокрема:

· переключення учнів на різні види діяльності з метою за​побігання втомі;

· використання у процесі викладу матеріалу цікавих фак​тів, прикладів, деталей;

· емоційність викладу;

· організація хвилин відпочинку на уроці;

· створення ситуацій успіху.

Включення учня в діяльність, спрямовану на подо​лання труднощів і перешкод

Свідоме засвоєння знань можливе лише за умови ак​тивної діяльності учня на уроці, а самостійності діти на​будуть, вправляючись у практичній діяльності. Таке вправляння має передбачати не лише репродуктивні завдання, а й проблемні, творчі, у процесі яких діти долатимуть труднощі, міркуватимуть, пропону​ватимуть власні шляхи й способи дій. Така діяльність збіль​шить зону найближчого розвитку дітей, що й відповідає принципу корекційної спрямованості навчання.

Дотримання охоронного режиму

Режим дня має враховувати підвищену втомлюваність дітей з ОПФР, швидку виснажливість центральної нервової системи, схильність до патологічних реакцій на надмірне навантаження. В Індивідуальній програмі розви​тку зазначаються потреби дитини, через які можуть бути внесені певні корективи у режим дня: розклад уроків, до​датковий відпочинок, обмеження у позакласних заходах. 
Позитивні емоції педагога як засіб стимулювання ді​тей до діяльності й спілкування

Частина учнів з ОПФР через негативні соціальні фак​тори є пасивними, не вірять у свої можливості, тому опти​містична налаштованість педагога, його позитивний емо​ційний стан слугують суттєвим стимулом активізації учнів, їхнього розвитку.

Стимулююча функція педагогічної оцінки 
З метою стимулювання навчальної діяльності дітей, побудови і регулювання стосунків з ними в інклюзивному класі слід враховувати, що підвищена залежність само​почуття, психічного тонусу і працездатності дітей з ОПФР від зовнішніх умов висувають і специфічні вимоги до оці​нювання. Специфіка полягає у зменшенні кількісної ролі оцінки, використанні її якісного потенціалу. На відміну від загальноприйнятих підходів до оцінки, яка виставляється на підставі порівняння результатів роботи учня і норматив​них вимог, у корекційно-педагогічній діяльності оцінюють​ся сьогоднішні досягнення учня порівняно до вчорашніх. Здійснюється це дуже індивідуально, з урахуванням реаль​них навчальних можливостей дитини, рівня її досягнень у кожній конкретній галузі, міри старанності, наполегливос​ті, праці, вкладеної у досягнення. 

В інструктивно-методичному листі Міністерство освіти і науки України від 18.05.12 № 1/9-384 «Організація інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» для підтвердження індивідуальних досягнень пропонується використовувати портфоліо.
У широкому розумінні портфоліо – це спосіб фіксування, накопичення та оцінки індивідуальних досягнень школяра протягом певного періоду навчання. Залежно від конкретних цілей навчання добирається відповідний тип портфоліо: портфоліо документів, портфоліо досягнень, портфоліо розвитку, портфоліо підготовленості, показовий портфоліо. Портфоліо зорієнтоване не лише на процес оцінювання, але і самооцінювання. До його складання, по можливості, потрібно залучати самого учня. Портфоліо має бути процесуальним, тобто охоплювати певний період навчальної діяльності, і візуальним. Корекційно-розвивальний вплив слід здійснювати на матеріалі теми, що вивчається. Його результати, які можна прослідкувати у продуктах діяльності учня, мають входити до портфоліо. Крім того, до нього повинні увійти і матеріали, які показують сильні сторони учня. Іншими словами, портфоліо ​– це зібрання робіт учня, що забезпечує цілісне бачення його слабких та сильних сторін. 

Укладання портфоліо допомагає вчителю:

· розкрити індивідуальні можливості дитини;

· стежити за динамікою навчальних досягнень учня за певний проміжок часу;

· визначати ефективність та відповідність індивідуальної програми розвитку можливостям дитини, відтак коригувати її;

· стежити за розвитком соціалізації та формуванням особистості учня;

· здійснювати зворотний зв'язок між дитиною, батьками, учителем.

З метою оцінки якості інклюзивної освіти у інструктивно-методичному листі «Про організаційно-методичні засади забезпечення права на освіту дітей з особливими освітніми потребами» від 08.08.2013 № 1/9-539 Міністерство освіти і науки України пропонує використовувати навчально-методичний посібник «Індекс інклюзії: загальноосвітній навчальний заклад» (електронну версію можна завантажити з офіційної сторінки СОІППО в Інтернеті, розділ «Мобільна сторінка методиста», рубрика «Інклюзивна освіта»). «Індекс інклюзії» – це система внутрішнього моніторингу, яка дозволяє навчальному закладу регулярно здійснювати самооцінку щодо рівня ефективності впровадження інклюзивної освіти та розробляти плани розвитку на основі аналізу результатів самооцінки.
Методист з інклюзивного навчання
 СОІППО
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