Методичний супровід розвитку управлінської діяльності
директорів шкіл освітніх округів


У сучасних умовах реформування шкільної освіти гостро стоїть питання її якості, доступності та результативності відповідно до Державного стандарту. Доступ до якісної освіти хочуть мати всі школярі – від найменшої сільської малокомплектної школи до міської гімназії чи ліцею. Урівняти функціональні і матеріальні можливості цих навчальних закладів сьогодні неможливо.

Курс України на розвиток нових економічних і суспільних відносин, умови формування ринку праці вимагають від освітянських закладів пошуку нових форм і методів роботи, які дали б змогу навчити й виховати випускника XXІ століття, громадянина й патріота держави, який має якісну освіту, високопродуктивну культуру, володіє науково-дослідницькими методиками, прагне до висококваліфікованої праці, готовий до самореалізації та самовдосконалення.

Поглиблене вивчення предметів, організація допрофільної, профільної підготовки, спонукала керівників-практиків до пошуку нових форм реалізації даної проблеми. Тому в Україні й виникла ідея створення освітніх округів, що в послідуючому стала одним із фундаментальних напрямів розвитку загальної середньої освіти, пошуку нових управлінських дій.


До впровадження такої ідеї долучились керівники навчальних закладів нашої області.


Створена управлінням освіти і науки Сумської облдержадміністрації відповідна програма дій на перспективу стала поштовхом для керівників навчальних закладів разом із ввіреними їм педагогічними колективами взятись за реалізацію даної програми.


Отже, свідомо створена координаційна карта у рамках відомих форм, методів і прийомів педагогічної та управлінської діяльності, яка вирізняється новим оригінальним підходом до їх використання, спричинила підвищення якості навчання, виховання, управлінської діяльності.


Виходячи із вищезазначеного Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти рекомендує продовження методичного супроводу розвитку управлінської діяльності керівників шкіл освітніх округів:
на рівні методичної служби району, міста:
· провести об’єктивне діагностування рівня професійної компетентності керівних та педагогічних кадрів для забезпечення особистісно зорієнтованого підходу, що сприятиме підвищенню професіоналізму;

· створити рейтингові таблиці якісного складу керівних та педагогічних кадрів;

· вибудувати структуру науково-методичної роботи з урахуванням кількості освітніх округів, профільності, інших місцевих особливостей та реальних можливостей;

· запровадити такі організаційно-структурні науково-методичні одиниці: науково-теоретичні конференції, семінари-тренінги, майстер-класи, презентацію творчих портфоліо та проектів, педагогічні мости, інформаційно-методичні банки для управління роботою освітніх округів, видавничу діяльність, індивідуальні та групові тематичні консультації.
на рівні опорного навчального закладу освітнього округу:
· до структури науково-методичної роботи опорної школи внести питання навчання керівних та педагогічних кадрів шкіл-субєктів освітнього округу. Структура може включати такі складові: методична рада округу, окружні методичні обєднання, методичні тренінги, семінари-практикуми, відкриті заняття, моделювання, ярмарки педагогічних ідей, науково-практичні конференції тощо;
· ефективною та дієвою груповою формою на окружному рівні може бути науково-методичний проект «Педагогічна студія», що оптимально задовольнить особистісні та фахові потреби суб’єктів освітньої діяльності і відповідатиме вимогам часу;
· методичний кабінет опорної школи округу повинен бути центром експериментально-дослідної роботи;
· посилити увагу до керівників, педагогічних колективів шкіл-субєктів, оновити систему управління та контролю.

Під час планування науково-методичної роботи освітнього округу можна мати окремі плани або один спільний.
на рівні шкіл-субєктів освітнього округу:
· створити постійно-діючий психологічний семінар, предметно інтегровані секції, методичні об’єднання класних керівників, динамічні групи з окремих проблем, диспути, тематичні «круглі столи»;

· включити в структуру районного, міського рівня проведення моніторингових досліджень щодо оцінювання ефективності діяльності роботи округів, розробивши відповідні проекти критеріїв. Це може бути стан здоров’я учнів; рівень навчально-виховних досягнень учнів; кількість учителів, які працюють за інноваційними освітніми технологіями.
Як свідчить досвід створення і функціонування освітніх округів – це новий підхід до надання послуг в освіті, які мають стати важливим елементом державно- громадської організації освітнього процесу, що дозволить забезпечити інтереси і потреби соціуму, залучати додаткові надходження, а також використовувати державні кошти для забезпечення освітнього процесу, оцінювання якості освіти. 


Скоординована оптимальна система науково-методичної роботи дозволить бачити перспективи розвитку управлінської діяльності директорів освітніх округів та отримати очікувані результати.
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