Методичні рекомендації щодо викладання 

предмета «Історія» та суспільно-гуманітарних дисциплін 
у 2016-2017 навчальному році
Історія
Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти для ефективної роботи освітньої галузі «Суспільствознавство» рекомендує опрацювати листи Міністерства освіти і науки України від 17.08.2016 № 1/9-437  «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у загальноосвітніх навчальних закладах», від 17.08.2016 № 1/9-434 «Про перелік навчальної літератури, що має відповідний гриф Міністерства освіти і науки України, для використання у загальноосвітніх навчальних закладах у 2016-2017 навчальному році», від 09.06.2016 № 1/9-296 «Про структуру 2016-2017 навчального плану та навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів».
У 2016-2017 навчальному році будуть чинними одночасно дві  програми для учнів  5  класів. Це – «Історія України. Вступ до історії» (К.,  Перун. 2005) та  «Історія України (Вступ до  історії) (К., Видавничий дім «Освіта». 2013).  Відповідно, учителі, які працюватимуть за програмою 2005 року можуть користуватись  підручниками, що вийшли друком у 2010 році: «Вступ до історії України», автори  Власов В., Данилевська О., та  «Вступ до історії України»,                 автор Мисан В.  

Учителі, які оберуть програму 2013 р., – користуються, відповідно, підручниками, що вийшли друком у 2013 році: «Історія України (Вступ до  історії),   автора   Власова В., видавництво «Генеза»  та авторів Пометун О., Костюк І., Малієнко Ю., видавництво «Освіта».  
Беручи до уваги вікові особливості пізнавальної діяльності дітей 10-11 років, в учнів мають бути сформовані первинні поняття та уявлення про розвиток, предмет вивчення, суспільну роль історії як науки і як живої пам’яті про життя людей у минулому. Учні на уроках історії мають оперувати на початковому рівні значною кількістю історичних термінів. Звертаємо увагу,  що за результатами вивчення курсу учні 5 класів мають набути таких предметних компетентностей:
· позначати на лінії часу дати подій; визначати послідовність та тривалість подій, віддаленість від сьогодення;
· орієнтуватися на історичній карті, показувати територію України, її головні міста; основні події зазначені у параграфі;

· складати простий план, знаходити в тексті історичні поняття і терміни витлумачувати їх на основі тексту;

· працювати з історичними джерелами (документальними, візуальними), робити не складні висновки, узагальнювати;

· описувати історичні пам’ятки різних епох, тощо.
Для організації навчання історії в 5 класі варто використовувати активні та інтерактивні методи. З-поміж методів навчання заслуговують на увагу ігрові форми.

Учні 6 класів у 2016-2017 н.р. продовжують вивчати «Інтегрований курс («Всесвітня історія. Історія України»). Програму затверджено Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України (наказ від 06.06.2012 р. № 664). 
Нагадуємо, що у 6 класі історія України та всесвітня історія вивчаються як єдиний інтегрований курс.  Тому, у класних журналах для записів відводиться одна сторінка.  Запис  робиться таким чином:   Історія України.  Всесвітня історія. (Інтегрований курс).  Відводити дві різні сторінки  та виставляти окремо оцінки з історії України та всесвітньої історії недоцільно.
Курс історії стародавнього світу є першим систематичним курсом історії, на матеріалі якого починається формування основ систематичних історичних знань, ціннісних орієнтацій, особистісних переконань, у широкому значенні – основ гуманітарної культури учнів. Саме на цих уроках маємо розпочати послідовне формування наскрізних понять і зв’язків, розвиток пізнавальних умінь учнів та їхньої предметної компетентності. Відповідно до навчальної програми, курс має на меті сформувати в учнів розуміння цивілізаційної значущості стародавнього періоду в історії України, Європи та світу загалом, й античної цивілізації як основи для подальшого розвитку європейських суспільств.

Підручники  рекомендовані  Міністерством  освіти і науки України                                (наказ Міністерства освіти і науки України від 07.02.2014 № 123):
·  «Всесвітня історія. Історія України» підручник для 6 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Бандровський О.Г., Власов В. С.).

·  «Всесвітня історія. Історія України» підручник для 6 класу загальноосвітніх навчальних закладів (авт. Пометун О. І., Мороз П. В., Малієнко Ю. Б.).
Курс історії для 7 класу є логічним продовженням історії стародавнього світу, новим етапом розвитку ключових та предметних компетентностей учнів згідно з їх віковими можливостями. Мета курсу – показати особливості розвитку українських земель даного історичного періоду, зокрема процеси становлення і розбудови Київської та Галицько-Волинської держав, Кримського ханства, особливості соціально-економічного становища та структури та середньовічного суспільства на території України, здобутки української культури в ІХ-ХV ст.
Залишаються діючими методичні рекомендації надані Міністерством освіти і науки України від  26.06.2015  № 1/9-305 «Особливості вивчення базових дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах у 2015-2016 навчальному році» щодо змін до програми з історії України та всесвітньої історії для  учнів 7 класу.
Навчальні програми з історії України, всесвітньої історії для учнів                     8 класів оновлено. Програми відповідають сучасним вимогам до навчання історії, сприяють формуванню історичного мислення, що дозволяє учням самостійно тлумачити факти та події, використовувати історичні документи та карти, робити власні висновки та узагальнення.
З огляду на пізнавальні та вікові можливості учнів 8 класу, рекомендуємо заохочувати школярів до самостійної роботи, власних творчих пошуків, розвитку аналітичних здібностей.

   Учні  9 класів  навчатимуться  за програмою «Історія України. Всесвітня історія. 5-9 класи», Перун. 2005. (зі змінами наказ МОН України від 05.06.2009               № 491).
Академічний рівень та рівень стандарту: програми «Історія України. 10-11 класи»  (52 години на рік, 1,5 години на тиждень); для класів історичного профілю: програми «Історія України. 10-11 класи» (140 годин на рік, 4 години на тиждень) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826).
Для вивчення всесвітньої історії чинними є програми «Всесвітня історія.           10-11 класи (рівень стандарту/академічний рівень)».  Програма розрахована на             35 годин на рік (1 година на тиждень). Для класів історичного профілю чинною є програма зі всесвітньої історії, що розрахована на 3 тижневі години (105 годин на рік) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826).
Важливим є використання в навчанні учнів картографічних посібників: атласів, контурних карт, настінних карт. Вони допомагають продемонструвати динаміку історичних подій, встановити зв’язок між географічним середовищем та місцем тієї чи іншої історичної події.
Україну в ХХ столітті спіткало чимало трагедій, серед яких – Голодомор, Голокост, українсько-польський конфлікт та Волинська трагедія, депортація кримсько-татарського народу, 75-та річниця трагічних подій Бабиного Яру. Вивчення цих історичних подій та явищ на основі сучасної методології має великий освітній та виховний потенціал.

Правознавство. Громадянська освіта. Філософія
У 2016-2017  навчальному  році  учні  9-х класів  навчатимуться за програмою «Правознавство.  Практичний  курс». Нагадуємо, що до програми, яка була прийнята в 2008 році, внесено зміни (лист Міністерства освіти і науки України від 26.06.2015 № 1/9-305 «Про вивчення базових дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах у 2015-2016 навчальному році»).
Для 10 класів рівня стандарту/академічного на вивчення правознавства відводиться 35 годин на рік (1 година на тиждень) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826). Оновлена програма передбачає практичні заняття, уроки повторення та узагальнення. Метою курсу є формування в учнів системних уявлень про державу та право як основних засобів упорядкування суспільних відносин та вміння використовувати їх у практичному житті. 

Для класів суспільно-гуманітарного напряму (правовий профіль) чинною є програма «Правознавство. 10-11 класи (профільний рівень)», що вийшла друком у 2010 році (Київ. Поліграфкнига. 2010). Програма розрахована на 105 годин                       (3 години  на тиждень) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826). Програми названих предметів інваріантної частини навчальних планів розміщені на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua.
У викладанні предметів «Правознавство. Практичний курс» у 9-му класі, «Правознавство» в 10-му класі (рівень стандарту) та в 10-11 класах (профільний рівень) у 2016-2017 навчальному році необхідно враховувати зміни в законодавстві України, що відбулися протягом поточного навчального року:  «Про внесення зміни до статті 15 Закону України «Про військовий обов’язок і військову службу» щодо призову громадян України на строкову військову службу (від 18.02.2016  № 1008-VIII), «Про внесення змін до Цивільного процесуального кодексу України щодо встановлення факту народження або смерті особи на тимчасово окупованій території України» (від 04.02.2016 № 990-VIII), «Про внесення змін до деяких законів України щодо посилення гарантій дотримання прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» (від 24.12.2015 № 921-VIII), «Про державну службу» (від 10.12.2015  набуття чинності 01.05.2016 № 889-VIII), «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо розширення повноважень органів місцевого самоврядування та оптимізації надання адміністративних послуг» (від 10.12.2015 № 888-VIII), «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань (нова редакція, від 26.11.2015 № 835-VIII), «Про Державне бюро розслідувань» (від 12.11.2015 № 794-VIII), «Про зовнішню трудову міграцію» (від 05.11.2015 № 761-VIII), «Про електронну комерцію» (від 03.09.2015  № 675-VIII).
 Рекомендуємо, взяти до уваги зміни до Конституції та законів України, що перебувають на розгляді у Верховній Раді України: змін до Конституції України щодо децентралізації влади та правосуддя, проектів Трудового кодексу України, законів України «Про освіту», «Про службу в органах місцевого самоврядування». 

Міністерство освіти і науки України рекомендує у 2016-2017 навчальному році варіативні курси правознавчого й громадянознавчого змісту в основній школі, які виконують роль пропедевтичних курсів та курсів допрофільної підготовки учнів. Це «Живи за правилами» (7-8 кл.), «Вчимося бути громадянами» (8 клас),                 «Ми – громадяни України» (9 клас).
Суспільна перебудова, політична й соціальна напруга, притаманні сучасному українському суспільству, актуалізують необхідність викладання в старшій школі курсів за вибором: «Основи культури гендерної рівності: ми різні – ми рівні (9-10, 11кл.), «Права людини» (10-11 кл.), «Права людини в Україні»  (10-11 кл.), «Основи демократії (громадянська освіта)» (10-11 кл.), юридичного «Основи відновного правосуддя» (10-11 кл.), «Конституційне право України» (10-11 кл.), гуманітарного «Досліджуємо гуманітарне право» (10-11 кл.) та профорієнтаційного спрямування «Світ юридичної професії» (10 кл.). 

Правознавчі предмети та варіативні курси мають значний потенціал для національно-патріотичного виховання учнів, їхньої самоідентифікації, становлення активної життєвої позиції.  
З метою більш кваліфікованого викладання правознавства в загальноосвітніх навчальних закладах, бажано, щоб цей навчальний предмет щорічно викладався в школі одним учителем. До проведення уроків з правознавства, активізації правовиховної роботи варто залучати представників обласних (районних) управлінь юстиції. Їх знання і досвід практичної роботи не тільки сприятимуть поповненню учнями знань із правових дисциплін, а й підвищать їх зацікавленість у самоосвіті. 

Міністерство освіти і науки України у 2016-2017 н.р. рекомендує  вивчення  курсу  за  вибором «Досліджуючи гуманітарне право», який містить основні положення  Міжнародного гуманітарного права. Курс сприяє формуванню в учнів власного ставлення до норм Міжнародного гуманітарного права, отриманню ними знань про найбільш поширені способи  захисту  себе та своїх близьких в неординарних життєвих ситуаціях, пов'язаних з ризиком; розвитку  вмінь учнів  регулювати  власну  поведінку  в  повсякденному  житті;  формуванню  вміння  оцінювати  ситуації  насильства  з  гуманітарної точки  зору. 
Міністерством освіти і науки України спільно з Координатором проектів ОБСЄ в Україні розроблено Шкільний календар прав людини, метою якого є поглиблення знань педагогів з прав людини та зміцнення їхніх умінь і навичок щодо викладання прав людини у шкільному та позашкільному середовищі; надання методичних рекомендацій з правового виховання учнів 1-11 класів, формування їхніх знань з прав людини та підвищення їхньої правової культури. Навчальний посібник призначений для класних керівників, педагогів-організаторів, вихователів груп продовженого дня та ін. У посібнику викладено орієнтовну тематику правознавчих заходів у кожному місяці року для чотирьох вікових категорій – 1-4, 5-7, 8-9 та 10-11 класи. Календар буде розміщено на офіційному сайті Міністерства. 
У  старшій  школі  чинними  залишаються  програми «Людина і світ. 11 клас (рівень стандарту, академічний рівень)» та «Людина і світ. 11 клас (профільний рівень)» авторів Ладиченко Т.В., Бакки Т.В., Марголіної Л.В., «Філософія.                      10-11 класи» (К.: Поліграфкнига, 2010).  Для рівня стандарту, академічного рівня на вивчення предмета  «Людина і світ» відводиться 17 годин на рік (0,5 годин на тиждень), а профільного рівня – 35 годин на рік (1 година на тиждень). 
Одним з важливих напрямів освіти є розвиток толерантності й порозуміння в Україні через міжкультурну освіту, запровадження інноваційних практик роботи з формування соціальної компетентності дитини починаючи з дошкільних навчальних закладів, в початковій школі та під час виховних годинах в середній та старшій школі.  Рекомендуємо  інтегровану програму з міжкультурної освіти «Культура добросусідства».  

У 2016 році вийшов друком посібник «Медіаграмотність на уроках суспільних дисциплін». Це перша спроба в Україні інтеграції медіаграмотності у викладання суспільних дисциплін. З електронним варіантом посібника можна буде ознайомитися за посиланням: http://www.aup.com.ua/upd/mo.pdf
Курси морально-духовного спрямування
Відповідно  до  Типових   навчальних   планів  загальноосвітніх   навчальних закладів  з  навчанням  українською  мовою  і  вивченням  етики  чи  курсів  духовно-морального спрямування (додаток 13 до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.04.2012 № 409 в редакції наказу Міністерства освіти  і науки України  від 29.05. 2014  № 664)  у 2015-2016 навчальному році  в  5-6 класах продовжується  вивчення  предмета  «Етика» або  курсів  духовно-морального спрямування.   Для  шкіл,  що  користуються  іншими  Типовими  планами, ці  курси можуть  вивчатись  за  рахунок  варіативної  складової. Натепер  Міністерством рекомендовано декілька програм:  «Етика» (Київ, «Перун», 2005), «Християнська етика  в  українській  культурі»  (вид-во  «Сім  кольорів»,  2013),  «Біблійна  історія  та християнська  етика»  (вид-во  «АСМІ»,  Полтава,2011),  «Основи  християнської етики»  (вид-во  «Літера  ЛТД»,  2011).  Викладання  основ  християнської  етики  та інших  предметів  духовно-морального  спрямування  в  загальноосвітніх  навчальних закладах  відбувається  за  умови  письмової  згоди  батьків  та  за  наявності підготовленого вчителя.
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