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У каталозі подано анотації на матеріали, що поповнили кабінет передового педагогічного досвіду Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти у 2016-2017 навчальному році: конкурсні матеріали переможців ІІ (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2017»;  матеріали з досвіду роботи педагогів міст (районів), вивченого на районному (міському) рівні та схваленого радами методичних кабінетів відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів (міських рад).

Матеріали, які розміщені в анотованому каталозі, призначено для методистів районних (міських) відділів (управлінь) освіти; керівників і вчителів загальноосвітніх навчальних закладів; керівників, вихователів дошкільних навчальних закладів; керівників гуртків позашкільних навчальних закладів.
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І. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕМОЖЦІВ ІІ (ОБЛАСНОГО) ТУРУ ВСЕУКРАЇНСЬКОГО КОНКУРСУ«УЧИТЕЛЬ РОКУ – 2017»

НОМІНАЦІЯ «БІОЛОГІЯ»

Якименко І.М. Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 Охтирської міської ради Сумської області
Упровадження особистісно зорієнтованого навчання на уроках біології за допомогою використання інформаційно-комунікаційних технологій (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 27.03.2017)
Освічена людина, яка легко орієнтується в інформаційному потоці та володіє новітніми технологіями – швидко освоює нові види діяльності, здатна проаналізувати будь-яку ситуацію, дати їй оцінку та прийняти відповідне рішення. Застосування інформаційно-комунікаційних технологій передбачає використання технології особистісно-зорієнтованого навчання – одного з шляхів вирішення завдань сучасної освіти.

Упровадження особистісно зорієнтованих технологій за допомогою використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках біології відкриває учителю багато можливостей для врахування індивідуальних особливостей кожного учня, побудови ним власної траєкторії навчання; учить самостійно здобувати знання; допомагає розкрити їх можливості для пізнавальної та творчої самореалізації; створює для цього необхідні умови.

Педагог застосовує інформаційно-комунікаційні технології на різних етапах уроку:
· етапі мотивації (показ відеофрагментів, ілюстрації біологічних об’єктів та явищ, застосування прийомів «Здивуй», «Легенда», «Цікаво знати»);
· етапі вивчення нового матеріалу (застосування інтерактивних моделей, структурованих схем, презентацій, анімацій);
· закріплення отриманих знань (робота з ілюстративними моделями, графічні диктанти, лабораторні та практичні роботи, індивідуальні дидактичні картки, картки самооцінювання);

· контролю знань (використання тестів).

Під час викладання біології учитель використовує компьютер у режимі навчання, тренажера, контролю. Ефективним є застосування на уроках мультимедійних презентацій, що дозволяє підійти до процесу навчання творчо, урізноманітнити способи подачі матеріалу, поєднувати різні організаційні форми проведення занять, з метою отримання високого результату за мінімальних затрат часу на навчання.
 Комп’ютерна підтримка уроків біології допомагає реалізувати особистісно зорієнтований підхід до навчання; уміння учнів самостійно здобувати знання; розвиток навичок роботи з комп’ютером. 
НОМІНАЦІЯ «ПОЧАТКОВІ КЛАСИ»

Карпенко О.О. Комунальний заклад «Шосткинська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 1» Шосткинської міської ради Сумської області
Формування комунікативної компетентності молодших школярів на уроках рідної мови засобами творчої діяльності (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 27.03.2017)

Уміння спілкуватись з людьми, тобто сформована комунікативна компетентність – одна з умов досягнення життєвого успіху, мовленевий розвиток дітей початкових класів забезпечує основу їх подальшого навчання й виховання, зумовлює в майбутньому професійну діяльність людини, здатної до творчої самореалізації. 
Сутністю комунікативної спрямованості навчання рідної мови, вважає педагог, є формування в учнів умінь розв’язувати мовленнєві завдання з метою оволодіння спілкуванням. Одним із ефективних засобів цілеспрямованого впливу на формування комунікативної компетентності школярів є використання на уроках ігрових технологій, системи творчих пізнавальних завдань, в основі яких – виконання розумових дій: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення. У навчально-виховному процесі вчитель застосовує систему пізнавально-творчих завдань, вправ, що передбачають розвиток комунікативної компетентності учнів шляхом забезпечення змістовної, глибокої пізнавальної активності та позитивного ставлення до навчання.
Основною ідеєю досвіду є творча свобода учня, формування комунікативної компетентності молодших школярів засобами творчої діяльності. З метою створення атмосфери творчої активної взаємодії, співробітництва та доброзичливості, учителем на уроках упроваджується система творчих завдань; застосовуються ігри (сюжетно-рольові, фантазування, припущення, «Радіо», «Екскурсії», «Інтерв’ю»); казкотерапія; використовуються мультимедійні технології; інтерактивне навчання. Останнє здійснюється за допомогою використання використання фронтальних та кооперативних форм організації навчальної діяльності. Найбільш уживані вчителем у практиці роботи є:
· колективно-групове навчання;

· кооперативне навчання;
· дискусійне навчання;

· ситуативне моделювання.

На етапі формування усного монологічного мовлення учитель практикує ігрові технології; різнорівневі творчі завдання з текстом; різні форми переказів (докладний, вибірковий, творчий). Імітуючи персонажів, діти вчаться володіти власним голосом, мімікою, жестами. Під час формування усного діалогічного мовлення застосовуються такі форми та методи, як розігрування діалогу, рольова гра «Інтерв’ю», інсценування казок, що передбачають не тільки збагачення словникового запасу учнів формами мовного етикету, синонімами, антонімами, образними словами, а й набуття ними вміння варіювати інтонації відповідно до мовленнєвої ситуації, засвоєння мовленнєвого етикету. Для розвитку умінь написання творів, під час формування зв’язного писемного мовлення, учителем використовуються творчі вправи.
Усі розвивально-творчі вправи, ігри, пізнавальні завдання, при систематичному їх використанні та правильній організації, формують і розвивають комунікативну компетентність учнів, активізують навчальну діяльність на уроках мови та читання з першого по четвертий клас.
НОМІНАЦІЯ «ІНФОРМАТИКА»

Яценко С.Г. Кролевецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. М. О.Лукаша Кролевецької районної ради Сумської області
Формування інформаційно-комунікаційних компетентностей учнів під час вивчення  алгоритмізації та програмування (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 27.03.2017)

Важливим фактором, що визначає характер змін у сучасній системі освіти, є науково-технічний прогрес, який не мислиться без комп’ютерних технологій, інформаційно-цифрового забезпечення. Важливо, щоб випускники, які закінчують школу та йдуть у доросле життя, були компетентними у різних сферах, тому числі й інформаційно-комунікаційних. Саме від учителя залежить успішна реалізація цих стратегічних задач.
Учитель вважає, що сутність сучасного уроку полягає не лише в змісті, а й у методиці його побудови, використанні нестандартних форм навчання, які спонукають учнів мислити, аналізувати, робити висновки, здобувати глибокі знання та впевнено застосовувати їх на практиці.

Одним із напрямів інформаційних технологій, що передбачені в шкільній програмі з інформатики, є алгоритмізація та програмування, що наскрізно пронизує весь курс сучасної шкільної інформатики від початкової до старшої ланки. Цей розділ є досить складним для вивчення учнями. Тому учитель вважає, що для успішної реалізації завдань із програмування слід якомога раніше зацікавлювати учнів, виявляти творчі математичні  здібності.
Не менш важливою складовою досвіду учителя стало розуміння технології перевірки розв’язків задач із програмування. У результаті творчого пошуку ним було знайдено веб-ресурси, які надали можливість перевірки правильності розв’язку одразу після написання програми та прискорили швидкість вивчення програмування в десятки разів. 
Педагог звернув увагу на некоректність побудови «Програми з інформатики для 11 класу академічного рівня» і запропонував спочатку вивчати алгоритмічне програмування, а потім уже візуальне. Для цього ним був розроблений збірник різнорівневих завдань для практичних робіт із розв’язками для кожного уроку з цієї теми, розрахований на 32 години відповідно до програми. 
Свої напрацювання, ідеї досвіду вчитель реалізовує під час  проведення майстер-класів, відкритих уроків; готуючи теоретичні запитання з  методики викладання програмування; ділячись досвідом розв’язування та перевірки завдань ІІ та ІІІ етапів олімпіад; підтримуючи у своєму блозі «Програмування на PYTHON у школі» освітній ресурс для вивчення мови програмування PYTHON.
Головне завдання вчителя інформатики, на думку автора, полягає у вихованні особистості, яка матиме сформовані інформаційно-комунікаційні компетентності, шляхом не лише передачі знань, а й розвитку в неї вміння самостійно здобувати та використовувати нові знання.
НОМІНАЦІЯ «МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО»

Новікова В.М. Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 1 ім. В. Стрельченко Сумської міської ради Сумської області

Формування художньо-естетичної компетентності учнів на уроках музичного мистецтва за допомогою впровадження елементів сучасних педагогічних технологій (Протокол вченої ради Сумського ОІППО № 3       від 27.03.2017)

Сьогодні вагому роль у формуванні високоморальної та розвинутої творчої особистості відіграє мистецька освіта. Одним із факторів успішного розв’язання завдань, висунутих «Новою українською школою», є інтенсифікація навчально-виховного процесу за умов застосування елементів інноваційних технологій на уроках музичного мистецтва.
Основну мету педагог вбачає у створенні необхідних умов для формування художньо-естетичної компетентності учня, його емоційного спілкування з мистецтвом, розвитку особистості та творчої самореалізації. Спираючись на досвід сучасних педагогів, застосовує активні підходи до навчання школярів: формування пізнавальних потреб, організація проблемного навчання, розвиток пізнавального інтересу, емоційність навчання, використання мультимедійних (комп’ютерних) технологій. На уроках музичного мистецтва поєднує індивідуальні, групові, фронтальні форми роботи, за допомогою яких формує в учнів уміння аналізувати, порівнювати, розв’язувати навчальні проблеми. 
У своїй роботі вчитель використовує різноманітні методи та прийоми. Так, на етапі сприймання музики, з метою стимулювання образних асоціацій, використовує метод «емоційного заряду» (вірші, прислів’я, репродукції картин); прийом графічного зображення; метод «активне слухання» – виконання рухів під музику. З метою активації музичного сприймання, застосовує метод порівняння. Після ознайомлення з музичним твором, учням задає домашнє завдання – намалювати до твору малюнок, написати вірш, скласти твір-есе «Моє музичне враження». У процесі узагальнення вивченого матеріалу, використовує  методи «Асоціативний ланцюжок», «Дерево рішень». 
Однією з актуальних проблем формування художньо-естетичної компетентності учнів є розширення понятійного апарату. Тому, на своїх уроках учитель ставить і реалізує мету – засобом гри сприяти активному розвитку творчих здібностей, засвоєнню теоретичного матеріалу учнями. Серед ігор, як засобу формування художньо-естетичної компетенції учнів, надає перевагу музично-дидактичним («Диригент», «Зозуля», «Навчаючи вчусь», «Склади мелодію» та ін.). Під час ігрової діяльності, учні захоплюються елементом змагання, їм подобається працювати в команді, виконувати складні завдання.

Більшість уроків ґрунтуються на діалогічній основі, що дозволяє розкрити кожного учня, стимулювати його до висловлювань. При цьому, учитель використовує різні способи виконання завдань, де оцінюється не тільки кінцевий результат, але й сам процес діяльності учня. Так, серед технологій кооперативного навчання, значне місце посідає організація роботи в парах (прийоми «Продовж речення», «Знайди зайве»), під час якої у дітей розвивається вміння слухати співрозмовника, аргументувати свою позицію.
Ефективним засобом розвитку творчих здібностей школярів виступає театралізація, як один із видів діяльності на уроках музичного мистецтва, що створює атмосферу розкутості, самостійності.

Провідним видом діяльності на уроці вчитель вважає вокально-хоровий,  із застосуванням різних прийомів, заснованих на особистісно зорієнтованому навчанні («Крок за кроком», «Долонька», «Валіза», «Сенкан»).
Використання інтерактивних технологій, на думку вчителя, дозволяє зацікавити кожного учня.
ІІ. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ, ЯКІ ВИВЧЕНО, УЗАГАЛЬНЕНО НА РАЙОННОМУ (МІСЬКОМУ) РІВНІ ТА СХВАЛЕНО РАДАМИ МЕТОДИЧНИХ КАБІНЕТІВ
ПОЧАТКОВА ОСВІТА
Полтавець В.І. Комунальна організація (установа, заклад) «Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 7 Шосткинської міської ради Сумської області»
Формування компетентностей молодшого школяра шляхом інтегрованого навчання (з досвіду роботи) / Узагальнено Шинкаренко І.Ф. (Протокол науково-методичної ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради  № 2/2 від 27.04.2017)
У сучасних умовах ефективність  початкової освіти  пов’язується  з реалізацією компетентнісного підходу. Основна ідея нової школи, зазначена в Концептуальних засадах реформування середньої освіти «Нова українська школа», полягає в тому, щоб перейти від школи знань до школи компетентностей. Тобто, на зміну урокам, на яких традиційно здебільшого переважає вивчення теоретичного матеріалу, мають прийти компетентнісно Зорієнтовані, що сприяють цілісному сприйняттю навчального матеріалу, формуванню системного мислення, позитивного емоційного ставлення до пізнання.
Полтавець В.І. у своїй роботі застосовує традиційні та інноваційні форми, методи, прийоми, зокрема, проектні та інтерактивні технології, – з метою формування  компетентностей молодшого школяра; розвитку в учнів здатності практично діяти, творчо застосовувати набуті знання в різних життєвих ситуаціях.

Найбільш вдалими в практичній діяльності педагога є інтегровані, бінарні уроки, уроки-проекти. Одним із ефективних шляхів їх конструювання є встановлення міжпредметних зв’язків, бо саме взаємне підсилення результатів вивчення окремих предметів, дає можливість кожній дитині проявити себе в різних видах діяльності.
Учитель працює над розробкою нестандартних уроків, здійснює компетентнісний підхід за допомогою ефективного використання мультимедійних засобів навчання, створення проблемно-пошукових ситуацій, організації роботи учнів у групах, парах, застосовуючи театралізацію. Цим забезпечується активна пізнавальна діяльність, що сприяє формуванню комунікативних та творчих компетентностей школярів.
Жадан Л.О. Ворожбянська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів    № 3 Білопільської районної ради Сумської області

Розвиток пізнавальних інтересів молодших школярів як умова успішного навчання (з досвіду роботи) / Узагальнено Васильченко Г.В. (Протокол науково-методичної ради НМУ «Районний методичний кабінет» відділу освіти Білопільської районної державної адміністрації  № 3 від 15.05.2017)
Сучасна школа повинна не тільки сформувати в учнів певний набір знань, але й пробудити їх прагнення до самоосвіти, реалізації здібностей. Необхідною умовою розвитку цих процесів є активізація навчально-пізнавальної діяльності школярів. Сучасна дидактика рекомендує надавати  перевагу тим методам, які передбачають залучення учнів до активного здобування знань.
Учитель, використовуючи методику навчання в початкових класах, намагається надати значущості пізнавальному інтересу у загальній структурі навчальної діяльності, а також формуванню компетентностей учнів, з метою реалізації їх успішної навчальної діяльності в подальшому.
У своїй роботі Жадан Л.О. застосовує різні прийоми співробітництва та навчального діалогу; працює над пошуком оптимальних шляхів зацікавленості дітей до навчання; упроваджує у навчальний процес засоби активізації творчого мислення за допомогою системи пізнавальних і творчих завдань; систематично працює над підвищенням розумової активності учнів.
Основними аспектами діяльності педагога є:
· використання емоційного слова учителя;

· наявність різноманітної наочності;

· розвиток особистості, пристосованої до життя в соціумі;

· організація процесу навчання на високому, але посильному для учня рівні;

· заохочення  до самостійної активної діяльності;

· використання активних методів навчання.

Одним із ефективних засобів впливу на процес формування знань учнів є використання різних за рівнем діяльності школярів ігор, які:
· передбачають виконавську діяльність;

· сприяють виконанню учнями відтворювальної діяльністі;

· запрограмовані на контролюючу діяльність;

· вимагають від дітей перетворювальної діяльності;

· містять елементи пошукової діяльності.

Особливу увагу вчитель приділяє нестандартним урокам (урок-казка, урок-екскурсія, брейн-ринг, урок-вікторина, урок-конкурс, урок-пошук, урок-діалог, урок-диспут, урок-мандрівка, урок-дослід, урок-роздум, урок-пізнання, урок-інсценізація, урок серед природи), які спрямовані на активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів, оскільки розкривають емоційно-мотиваційну сферу, збуджують творчі сили, розвивають критичне мислення, надаючи простір для пізнання.

Розвиток пізнавальних інтересів знайшов своє відображення і в позанавчальній роботі: екскурсії, вікторини, свята, зустрічі, мандрівки.

Викладання повинно бути цікавим – принцип сучасного уроку, у своїй роботі вчитель намагається показати навчальний предмет не як систему істин, які треба завчити, а як систему міркувань, що вимагають творчого мислення. У цьому і є зміст активізації творчого пізнавального процесу, – на думку вчителя.
ВИХОВНА РОБОТА
Старінська А.Г. Комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. Д. Косаренка Сумської міської ради Сумської області

Елементи музейної педагогіки та волонтерської роботи в процесі формування національної свідомості школярів (з досвіду роботи) / Узагальнено Тиченко І.В. (Протокол науково-методичної ради Інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 3 від 16.05.2017)

Виховання в молодого покоління: почуття патріотизму, відданості справі зміцнення державності, активної громадянської позиції, – визнано проблемами загальнодержавного масштабу, тому, все більшої актуальності набуває національно-патріотичне виховання, основними завданнями якого є: знання героїчних сторінок історії свого народу, держави; розуміння приналежності до нації; уміння визначати та вчиняти патріотичні вчинки тощо.
Шкільний музей – ефективний засіб формування базової якості особистості – почуття патріотизму та національної ідентичності. Музейна педагогіка передбачає, що освіта та виховання учнів повинні здійснюватися на музейному матеріалі, який базується на загальнолюдських цінностях. Волонтерська діяльність – активна форма роботи, що сприяє набуттю учнями соціального досвіду, формуванню ініціативності, відповідальності за свої вчинки та дії. Форми та методи музейної педагогіки та волонтерської роботи успішно вирішують виклики та проблеми в системі формування цінностей сучасних школярів.
Для реалізації окреслених завдань у навчально-виховній та позакласній діяльності автором створена система роботи, у якій значне місце відводиться шкільному музейному комплексу (складається з трьох музеїв) і волонтерській діяльності. Система наскрізно пронизує весь навчально-виховний процес, органічно поєднуючи національне виховання (музей «Пам'ять»), громадянське виховання (волонтерська діяльність), екологічне виховання (музей «Джерельце»), духовно-моральне виховання (музей «Добрик-Лелек») і базується на національній історії, знанні та відстоюванні своїх прав, виконанні громадянських обов’язків, відповідальності за власне майбутнє та долю країни.
Три різнопрофільні музеї комплексу мають однакові напрями роботи:
· музейно-організаційний;

· освітньо-виховний;

· навчально-програмний;

· фондокомплектуючий;

· організації вільного часу школярів.

Зразковий історико-патріотичний музей «Пам'ять» сприяє формуванню світогляду та патріотичного виховання молоді. Його створено у 1970 році, а у 2008 році присвоєно звання «Зразковий музей». При музеї здійснюється пошуково-краєзнавча робота, яка супроводжується дослідницькою діяльністю; проводяться (із використанням музейного матеріалу) уроки, бесіди, тематичні вечори, зустрічі, уроки мужності, виховні проекти.
Важливою складовою формування національно-патріотичної свідомості є поширення інформації про досягнення наших співвітчизників та їх внесок у скарбницю світової цивілізації у різних сферах, зокрема меценатства та доброчинності. Сфера діяльності музею «Добрик-Лелек» – історія меценатства та доброчинності, започаткованого у 2008 році, що стала базою для зародження волонтерського руху навчального закладу. У музеї зібрано матеріали про славетних земляків, меценатів, які ввійшли в історію не тільки Сумщини.
Ще одним компонентом національно-патріотичного виховання є формування екологічного світогляду. Цим напрямом опікується екологічний музей «Джерельце», який був створений у 1986 році. У його експозиціях висвітлено сучасний екологічний стан регіонів України, проаналізовано причини й наслідки розвитку негативних екологічних ситуацій, розглянуто можливості подолання екологічної кризи. На базі музею вчителі біології проводять уроки з різних тем, реалізовуються виховні та науково-дослідницькі екологічні проекти.
Музеї є центром виховної діяльності, які, разом із шкільною республікою «Мрія» та розгалуженою системою волонтерської роботи, забезпечують комплексний підхід до становлення нового українця.

Процес національного відродження України потребує від громадян усвідомлення своєї відповідальності перед суспільством, народом, нацією. Цю функцію бере на себе волонтерський рух, що здійснюється за наступними напрямами:
· інформаційно-просвітницький (флешмоби, паради вишиванок);

· профілактичний (лекторські групи, агітбригади);

· соціально-практичний (соціальні проекти, акції);

· психологічний та моральної підтримки захисників України (АРТ майстерня, виготовлення міні-пічок, пошиття бафів, плетіння маскувальних сіток, проводи воїнів у зону АТО, гуманітарні акції, операція «Доброго ранку, ветеране!»).

Створена Старінською А.Г. система формування національної свідомості учнів, яка базується на використанні елементів музейної педагогіки та  волонтерської роботи, сприяє вихованню громадянина, патріота своєї країни.
ОБРАЗОТВОРЧЕ МИСТЕЦТВО
Артюшенко Т.М. Великописарівська спеціалізована школа                 І-ІІІ ступенів ім. І.М. Середи Великописарівської районної ради Сумської області 

Формування творчих здібностей школярів засобами художніх технік (з досвіду роботи) / Узагальнено Котляровою Т.В. (Протокол методичної ради районного методичного кабінету відділу освіти Великописарівської районної державної адміністрації № 6 від 07.11.2016)

Одним із головних і пріоритетних завдань на сучасному етапі реформування національної системи освіти в Україні є розвиток творчої особистості, здатної творчо мислити, розуміти та творити матеріальні, духовні цінності, самостійно приймати нестандартні рішення, що сприятимуть зростанню суспільства високої культури та рівних можливостей. Концептуальні засади  «Нової української школи», концепція національного виховання та концепція художньо-естетичного виховання учнів націлені на пошук нових шляхів і засобів розкриття неповторного творчого потенціалу дитини, уміння застосовувати нею здобуті знання в житті.

Великі можливості для естетичного виховання учнів надають уроки образотворчого мистецтва, першочерговим завданням якого є – розкрити та розвинути потенційні творчі здібності, закладені в кожній дитині від народження. 

Особливостями роботи вчителя є:

· розкриття індивідуальних особливостей і можливостей кожного учня;

· максимальне виявлення, ініціювання та використання індивідуального досвіду дитини;
· визнання самобутності, самоцінності кожного вихованця.

Керуючись принципом єдності впливу різних видів мистецтва на особистість, учитель прагне підсилити враження дитини від зустрічі з природою, натурою, використовуючи поетичне слово, музику, твори образотворчого мистецтва. Так, наприклад, ставлячи перед дітьми завдання створити образ весни, педагог намагається, щоб урок був емоційно забарвленим. Цьому сприяють і музика П.І. Чайковського «Пори року», і розповідь про квітучу зелень навесні, і репродукції картин відомих художників, і поетичні твори про весну. Такі уроки розвивають у дітей художній смак, любов до мистецтва, потяг до творчості. 
У створенні художніх образів важливу роль відіграє розвиток асоціативного мислення. Під час роботи над проблемними завданнями використовуються ігри, літературні твори, що пробуджують фантазію дитини, спонукають до нових форм асоціативної образності, тобто все опановується в процесі активної творчості.

Навчання з образотворчого мистецтва вчитель організовує так, щоби захоплення творчим завданням націлювало учнів до пошуку та сприяло засвоєнню необхідної для його виконання художньої техніки, матеріалів, засобів виразності. 
Результати роботи Артюшенко Т.М. підтверджують ефективність використання різних художніх технік і матеріалів, засобів виразності у створенні творчих композицій на уроках образотворчого мистецтва.

Івахнова О.М. Лебединська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 7  Лебединської міської ради Сумської області 
Використання елементів народознавства на уроках образотворчого мистецтва як засіб активізації творчої активності учнів (з досвіду   роботи) / Узагальнено Римарем М.Г. (Протокол методичної ради районного методичного кабінету відділу освіти Великописарівської районної державної адміністрації № 6 від 11.10.2016)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
У період розбудови національної школи одним із найважливіших завдань, що постають перед нею, є формування творчої активності учнів. Важливим є те, що лише у процесі творчої діяльності можуть розвиватися творчі здібності дітей. 

Глибоке засвоєння рідної культури, історії як цілісності духовного життя народу – одна із найголовніших умов  формування активно-творчої особистості. Організація народознавчої роботи – це систематичний пошук, спрямований на оновлення змісту навчально-виховного процесу, наповнення його народознавчим матеріалом, упровадження нових підходів до вивчення та засвоєння національних, загальнолюдських цінностей. Тому використання елементів народознавства сприяє не лише формуванню творчої активності учнів, а й вихованню справжніх патріотів нашої держави.
У своїй роботі педагог, ураховуючи індивідуальні, вікові та психологічні особливості учнів, вибудувала власну систему розвитку у школярів здатності до творчості, самовираження; оволодіння доступними способами пізнання предметів, явищ природи; засвоєння традицій українського народу. Автор ефективно застосовує інноваційні підходи: інтегровані уроки, інформаційно-комунікаційні технології, мультимедійні презентації, електронні програмові технічні засоби, метод прийняття уявної ситуації, міні-дослідження, заняття-вікторини, дидактичні ігри. 
На уроках декоративно-ужиткового мистецтва вчитель звертається до коріння народної творчості, національних та регіональних особливостей, використовує народну творчість. Наприклад, вивчаючи тему «Рушничок», нагадує про обряди і свята, де використовується український рушник; виконуючи витинанку та писанку, розповідає дітям казки та легенди про те, як розписували яйця і дарували їх одне одному наші предки.
Педагог, разом із учителями-предметниками, проводить інтегровані заняття з образотворчого мистецтва, музичного мистецтва, обслуговуючої праці. Широко використовується проблемне навчання. Проблемні завдання, які пропонуються, завжди мають кілька розв’язків, що дає можливість реалізувати творчий потенціал школяра. 
Метод проектів є одним із найголовніших компонентів педагогічної системи розвитку творчих здібностей школярів у процесі викладання образотворчого мистецтва учителем. Разом зі своїми учнями Івахнова О.М. працює над навчально-виховними проектами: культурологічними, пізнавально-дослідницькими («Українські рушники», «Великодня писанка», «Українська витинанка», «Художники Лебединщини»); мистецько-дослідницькими («Чарівна сила мистецтва Т.Г. Шевченка»). Індивідуальні проекти розробляє з обдарованими дітьми у позанавчальній діяльності. Нею створено методичну збірку «Скарбниця цікавих завдань образотворчого мистецтва», розроблено цикл уроків з теми «Декоративно-ужиткове мистецтво».
Для естетичного розвитку учнів використовуються уроки на природі, які проходять в атмосфері вільного спілкування вчителя й учнів: уроки-екскурсії, уроки-милування. Для успішної роботи та створення приязної атмосфери, учні об’єднуються в пари, групи «щастя-радість», «сонечко-зірочка», «пензлик-олівець».
Івахнова О.М. постійно удосконалює власну систему педагогічної діяльності, вдало поєднуючи традиційні форми роботи з інноваційними, використовуючи можливості народознавства у вихованні учня-патріота. 
МАТЕМАТИКА

Волкова Т.П. Комунальна установа Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 4 ім. Героя України О. Аніщенка Сумської міської ради Сумської області

Формування національної свідомості, патріотичних почуттів учнів засобами національно-патріотичного виховання на уроках математики      (з досвіду роботи) / Узагальнено Ткаченко В.М. (Протокол науково-методичної ради Інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 3 від 16.05.2017)
Формування в учнів ціннісного ставлення до суспільства, держави та до самого себе; активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції, відчуття своєї приналежності до України, усвідомлення єдності власної долі з долею своєї країни –домінанти національно-патріотичного виховання учнів у процесі шкільного навчання, у тому числі, навчання математики.
Патріотичне виховання вчитель на уроках математики здійснює за рахунок розширення змісту освіти; упровадження доцільних методів і форм навчання; використання сприятливих виховних ситуацій;  спираючись на власний творчий потенціал.
Урок – важлива ланка системи навчально-виховної роботи. Саме на уроках Волкова Т.П. намагається закладати фундамент патріотичної свідомості, патріотичних відчуттів і поведінки громадянина – будівельника, захисника Вітчизни, використовуючи цікаві історичні, географічні або іншого плану факти про Україну, відомих співвітчизників. Цим учитель викликає в учнів зацікавленість, гордість, позитивне ставлення до рідного краю, усвідомлення себе не лише частиною соціуму, а важливою складовою нації. Педагог розробила систему задач і завдань із математики з патріотичною складовою, що містять історичні дані регіону, популяризують боротьбу українського народу за незалежність, українську історію, мову та культуру. 
Усі завдання розроблені з урахуванням вікових та психологічних особливостей учнів. Так, у 5-6 класах надається пріоритет вихованню в  учнів любові до України, її природи, рідного дому, школи, рідної мови, шляхом складання самими учнями (або за допомогою вчителя) задач, у яких мова йде  про рідний край. Це – задачі, що містять історичні дані, відомості про тваринний і рослинний світ регіону, у якому проживають школярі. Під час розв’язування задач пропонується учням коментувати виконання дій, що сприяє розвиткові усного мовлення, формуванню умінь правильно та грамотно висловлювати свої думки українською мовою. У підлітків, які навчаються у 7-9 класах, відбувається інтенсивний розвиток самосвідомості, прагнення самостійності у розумовій діяльності. Тому, у 7-9 класах учитель намагається впливати на формування в учнів духовно осмисленого (рефлексивного) патріотизму, який поєднує любов до свого народу, нації, Батьківщини. Наприклад, за допомогою прикладів різних українських орнаментів і вишивок, учням учитель показує геометричні перетворення. У старших класах на уроках математики виховання патріотизму здійснюється під час вивчення елементів статистики та опрацювання статистичних даних у вигляді різного роду діаграм, використання реальних показників розвитку економіки України.

Учнів основної та старшої школи учитель залучає до проектної діяльності, пов’язаної з вивченням досвіду відомих українських математиків. Така діяльність спрямована на активізацію пізнавальних інтересів, розвиток творчих здібностей, умінь застосовувати знання на практиці, формування критичного мислення школярів. Вдало продуманий учителем кожен етап уроку дає можливість учню проявити себе, виховати такі якості, як соціальна активність, громадянськість, а в кінцевому підсумку – патріотизм.

Запропонована Волковою Т.П. система навчання охоплює формування та розвиток активної, ініціативної, творчої, гуманістично-спрямованої особистості громадянина-патріота України, особистості з демократичним світоглядом і культурою, яка не порушує прав і свобод людини, із повагою ставиться до традицій свого народу та культури народів світу.
ФІЗИКА
Арнаутова О.В. Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2 Тростянецької районної ради Сумської області
Проектна технологія в реалізації компетентнісного підходу у фізичній освіті школярів (з досвіду роботи) / Узагальнено Дудкою І.С. (Протокол методичної ради комунального закладу Тростянецької районної ради «Районний методичний центр» № 4 від 19.04.2017)

Упровадження навчальних програм із фізики, відповідно до вимог Державного стандарту базової та  повної загальної середньої освіти, передбачає організацію та проведення навчальних проектів, які сприяють формуванню життєвих та предметних компетентностей учнів. Фізичні знання та вміння розглядаються не як самоціль, а як засіб розвитку компетентностей школяра, забезпечення його грамотності, як здатність розуміти роль фізики у світі, у якому він живе. Використання проектної технології забезпечує розвиток життєвих, зокрема, соціальної, інформаційної, предметної компетентностей учня.
З метою досягнення успіху в реалізації завдань компетентнісної освіти, учитель забезпечує диференціацію та індивідуалізацію процесу навчання фізиці. Учням пропонується організація вибору певного типу проекту, його тематики, окресленої як змістом навчальної програми, так й інтересами дітей. Використовуючи різноманітні форми та методи навчально-пізнавальної діяльності під час підготовки, реалізації та захисту проектів, учитель розвиває в учнів здатність приймати власне обґрунтоване рішення про цілісність світу, природне та соціальне оточення, як середовище життєдіяльності людини; обирати активну життєву позицію та виявляти її. Плануючи організацію занять у формі навчального проекту, Арнаутова О.В. передбачає комплексний характер діяльності всіх його учасників, спрямованої на отримання освітньої продукції за певний період (коротко- та довготривалі проекти).
Відносини «учитель – учень» у проектній діяльності розкриваються за такою схемою: учень визначає мету діяльності – учитель допомагає йому в цьому; учень відкриває нові знання – учитель рекомендує джерела знань; учень експериментує – учитель розкриває можливі форми  та методи експерименту, допомагає організувати пізнавальну діяльність; учень обирає – учитель сприяє прогнозуванню результату вибору; учень активний – учитель створює умови для розвитку активності; учень – суб’єкт навчання, учитель – партнер; учень відповідає за результати своєї діяльності – учитель допомагає оцінити отримані результати та виявити способи вдосконалення діяльності.
Разом із учнями вчитель втілює в життя різні типи навчальних проектів, як на уроках, так і в позанавчальній діяльності. Найбільш вживаними типами проектів є дослідницькі, які мають структуру, подібну до наукового дослідження, а саме: визначення теми дослідження; обґрунтування її актуальності; визначення предмету й об’єкту, мети, ключового та тематичного питань, завдань; висунення гіпотез; добір методів, засобів аналізу результатів дослідницької роботи та механізму поширення; безпосереднє виконання роботи; перевірка гіпотез; аналіз, оцінка змісту діяльності, отриманих результатів; захист проекту та презентація його продуктів.
У навчанні учнів основної ланки учитель використовує ігрові проекти.  Під час їх організації Арнаутова О.В., разом із дітьми, розподіляє «ігрові» ролі, підкоряє логіку ролей змісту проекту, моделюює ситуацію і, як результат, приходять до певних висновків. Однією з форм організації ігрового простору на основі телекомунікаційних проектів, є квест-проект.
Матеріали реалізованих учнями проектів використовуються учителем у подальшій роботі – у якості дидактичного матеріалу при вивченні нових тем, повторенні, підготовці до контрольних робіт тощо.

Поєднуючи, у процесі вивчення фізики, проектну  з іншими особистісно та компетентісно зорієнтованими технологіями – інтерактивними, інформаційно-комунікаційними, евристичними, пошуково-дослідницькими тощо, – учитель забезпечує створення «ситуації успіху», що сприяє стійкій мотивації школярів до вивчення предмету.
УКРАЇНСЬКА МОВА ТА ЛІТЕРАТУРА
Рогова Н.В. Комунальна установа Сумська спеціалізована школа   І-ІІІ ступенів № 10 ім. О. Бутка Сумської міської ради Сумської області

Використання інформаційно-комунікаційних технологій у роботі з обдарованими дітьми під час вивчення української мови та літератури       (з досвіду роботи) / Узагальнено Закорко В.В. (Протокол науково-методичної ради Інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 3 від 16.05.2017)

Головна мета сучасної освіти – створити умови для особистісного розвитку й творчої самореалізації кожного школяра, підготувати учнів до життя та професійного розвитку в інформаційному суспільстві. У Концепції «Нової української школи» зазначено, що застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі має стати інструментом забезпечення успіху школярів. Однією з десяти компетентностей учнів нової української школи є інформаційно-комунікаційна, яка «передбачає впевнене, а, водночас, критичне застосування інформаційно-комунікаційних технологій для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, у публічному просторі та приватному спілкуванні».

Одним із напрямів ефективного застосування ІКТ у навчанні є робота вчителя з обдарованими дітьми. Головна мета цієї діяльності – упровадження ефективних методичних засобів та технологій пошуку, навчання, виховання та самовдосконалення обдарованих дітей, що досягається застосуванням інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ).
Використання ІКТ на уроках української мови та літератури забезпечує оптимізацію навчального процесу, створює сприятливе освітнє середовище для всебічного розкриття та реалізації потенціалу здібних та обдарованих учнів. Учень із об’єкта педагогічного впливу стає суб’єктом творчої діяльності, що сприяє досягненню більш високого рівня знань і вмінь, розвитку в школярів пізнавальної самостійності та інтересу до навчання.

Автор у роботі з обдарованими дітьми використовує різноманітні Інтернет-ресурси; відеоматеріали; мультимедійні презентації; електронні словники, довідники, енциклопедії; комп’ютерне тестування; персональний сайт; сервіси WEB-2.0, що розширює можливості навчально-пізнавальної діяльності учнів та активізує її через використання проблемних запитань, творчих завдань, інтерактивних методик.
Учитель застосовує інформаційно-комунікаційні технології під час всіх етапів навчальної роботи: пояснення нового матеріалу; закріпленні знань; контролю та корекції знань школярів; організації їх самостійної роботи на уроці; пізнавального дозвілля вдома. Завдяки цьому Рогова Н.В. не тільки навчає учнів працювати з сучасними технічними засобами, використовувати комп’ютерні програми, але й формує критичне мислення, навички самостійної творчої роботи, пов’язаної з пошуком, обробкою й презентацією інформаційного матеріалу, досвід публічного представлення результатів своєї діяльності.
Сучасна комп’ютерна техніка дає змогу використовувати ілюстративні ряди, моделювати навчальні ситуації за допомогою анімації, звуку, відео, уведення текстів, графіків тощо. Учитель, разом із учнями, на освітній Інтернет-платформі Сасоо, створює електронні таблиці, зокрема статичні, динамічні, Х-схеми. Одним із найсучасніших засобів навчання, який Рогова Н.В. використовує  в роботі з обдарованими учнями, є інтерактивні плакати, що дозволяє на одному слайді розташувати інформацію, яка необхідна для вивчення, закріплення нового матеріалу та контролю за якістю  його засвоєння. За допомогою веб-ресурсів Тікі-Токі та Dipity педагог та учні створюють інтерактивні таймлайни. Цей прийом подачі інформації використовується під час вивчення життєпису письменників, історії літератури, хронологічного розвитку подій у творі. 
Працюючи з програмою Publisher, школярі укладають інформаційні бюлетені. За допомогою сервісу WordArt, для формування образного, критичного та логічного мислення обдарованих учнів, педагог створює «хмарки» слів, які використовує як диктанти-асоціації, цитатні калейдоскопи, «хмарки-конспекти», «хмари-питання», акцентуаційні «хмари» тощо. Інтернет-платформа MindMeister дає можливість створювати ментальні карти, що допомагає ефективно структурувати та класифікувати матеріал, запам’ятати учнями великий обсяг інформації, установити взаємозв’язки між поняттями. Після роботи з Інтернет-сервісами автор пропонує виконати творчі, пошукові, проблемні завдання. Для візуалізації інформації використовуються відеоскрайбінги, за допомогою яких учитель проводить мозковий штурм, асоціативні ланцюжки, ставить проблемні запитання.
Під час підготовки до олімпіад, мовно-літературних конкурсів, обдаровані учні, виконуючи поставлені завдання, спілкуються з учителем через мережу Viber, WhatsApp. Так здійснюються консультації, обмін завданнями та аналіз їх виконання, підготовка мультимедійних та дослідницьких проектів. 

На допомогу учням педагог створила сайт «Скарбничка юного філолога», де розміщені матеріали, необхідні учням для підготовки до уроків, мовно-літературних конкурсів.
Запропоновані вчителем методи та прийоми роботи з інформаційно-комунікаційними технологіями сприяють розвитку в обдарованих учнів нестандартного образного бачення, відчуття асоціативного багатства слова, формуванню потреби у творчому самовдосконаленні та самореалізації.
ПОЗАШКІЛЬНА ОСВІТА
Гончаренко А.В. Комунальний заклад Сумської міської ради Сумський міський центр еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді 

Дослідницька робота як засіб формування ключових компетентностей вихованців в умовах позашкільного закладу (з досвіду роботи) / Узагальнено Воропаєвою І.В. (Протокол науково-методичної ради Інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 3 від 16.05.2017)
На сьогодні пріоритетом освіти в Україні визначено компетентнісний підхід до здобуття знань учнями. Одним із напрямів формування ключових компетентностей вихованців позашкільних навчальних закладів є організація дослідницької діяльності, у ході якої учні здобувають навички науково-дослідної та експериментальної роботи, що характеризується єдністю знань щодо цілісної картини світу, умінь і навичок наукового пізнання, ціннісних ставлень до його результатів, що, у свою чергу, забезпечує самовизначення, самореалізацію та саморозвиток особистості. Школярі перетворюються зі споживачів знань на дослідників, адже це є основою для продовження навчання протягом усього життя, успішної професійної діяльності, самореалізації, сприяє подальшій соціалізації.
Система педагогічних дій, яку розробила Гончаренко А.В., спрямована на отримання та вдосконалення практичних умінь, основою яких є творче використання набутих учнями теоретичних знань у повсякденному житті; поєднання дослідницької діяльності з їхньою практичною природоохоронною роботою в довкіллі. 
Учителем розроблено навчальну програму з позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму «Жива планета», розраховану на 2 роки навчання в гуртках основного рівня. Метою програми є формування ключових компетентностей особистості, розвиток інтересу дітей до біологічних дисциплін, дослідження ними природних екосистем. Ця мета реалізується через поєднання традиційних та нетрадиційних методів і форм навчання: екскурсій, теоретичних і практичних занять, досліджень, занять-конференцій, польових практик тощо.
У процесі науково-дослідницької та винахідницької діяльності керівник гуртка використовує такі види роботи: досліди; стаціонарні та дистанційні експерименти; практичні роботи; спостереження. Особлива увага приділяється формуванню таких компетенцій, як уміння моделювати біологічні процеси; самостійно проводити біологічні досліди, експерименти; здійснювати самостійний пошук та аналіз інформації; брати участь у створенні та реалізації дослідницьких проектів; проводити моніторинг явищ.
Вихованці гуртка мають можливість здобути навички науково-дослідної та експериментальної роботи у процесі навчальної польової практики, у ході якої вони ведуть фенологічні спостереження, польові експерименти, вивчають особливості видового складу місцевих біогеоценозів, роблять аналіз статистичних даних. Особливу увагу вчитель звертає на формування в учнів уміння фіксувати результати досліджень: оформляти у формі таблиць, схем, фотознімків; обробляти тексти висновків; виготовляти наочні посібники; готуватись до конкурсу-захисту робіт.
Навчальні заняття у гуртках еколого-натуралістичного спрямування Гончаренко А.В. будує таким чином, щоби вони стали засобом реалізації потенціалу та розвитку особистих здібностей учнів від рівня освітнього стандарту до дослідництва та творчості.
ДОШКІЛЬНЕ ВИХОВАННЯ
Козлова Т.Г. Комунальна організація (установа, заклад) «Шосткинський дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) № 11 «Казка» Шосткинської міської ради Сумської області
Створення умов для корекційно-компенсаторної роботи в спеціальних групах для дітей з порушеннями зору (з досвіду роботи) / Узагальнено Мозговою Т.І. (Протокол науково-методичної ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради  № 2/2 від 27.04.201)
Модернізація та оновлення освітньої галузі в Україні формує нове ставлення суспільства до дітей, що мають особливі освітні потреби, нове бачення шляхів та механізмів їх успішної соціалізації й інтеграції у соціум. Особливої значущості набувають питання корекційно-реабілітаційної допомоги дітям, у тому числі й з розладами зору, взаємодії психолого-педагогічного та медичного персоналу, –  з метою запобігання й корекції вторинних відхилень, а також оволодіння новими педагогічними технологіями, із урахуванням особистісно зорієнтованої парадигми освіти, що сприяло б індивідуалізації навчання та виховання дитини в умовах дошкільного закладу, використання нових моделей обладнання приміщень зі створенням умов для індивідуальних корекційних занять.
Дошкільне дитинство має надзвичайно важливе значення у процесі становлення особистості дитини зі зниженим зором, формування необхідних для навчання у школі передумов та важливих рис особистості, що визначатимуть її соціальну поведінку та діяльність упродовж життя.
У своєму досвіді Козлова Т.Г. розглядає питання організації корекційно-відновлювальної роботи з дітьми, які мають порушення зору, в умовах спеціальних груп дошкільного навчального закладу. Вихователь пропонує систему роботи педагогічного колективу за спрямуваннями: організаційно-педагогічний, лікувально-профілактичний, корекційно-виховний. 
У своїй управлінській діяльності автор націлює колектив вихователів на здійснення пошуку та впровадження в практику інноваційних педагогічних технологій, нетрадиційних підходів; сприяє створенню оптимальних педагогічних умов, у яких діти з порушенням зору отримують якісні знання, уміння та навички.
Дітям із порушеним зором у дошкільному навчальному закладі створені належні умови для проведення групових, підгрупових та індивідуальних занять: двостороннє освітлення; правильно підібрані меблі; спеціальні настільні підставки, панно для проведення гімнастики очей.
Одночасно із загальноосвітнім процесом, у спеціальних групах закладу здійснюється корекційна робота, спрямована на подолання відхилень у психофізичному розвитку дітей з патологією зору. Для їх повноцінного фізичного розвитку значна увага приділяється підвищенню рухової активності упродовж дня. У цьому допомагають: фізкультурні заняття, ранкова та гігієнічна гімнастика, загартування, спортивні свята, розваги, ігри, фізкультурні куточки, вітамінізація.
Для осучаснення освітнього простору та підвищення ефективності корекційної роботи, у закладі створена сенсорна кімната. Метою її діяльності є навчання на основі сенсорної стимуляції, психотерапії, соціальної адаптації.

Необхідною частиною корекційно-відновлювальної роботи з дітьми з порушеннями зору є розвиток мовлення. 
Під керівництвом Козлової Т.Г. створено гурток з логоритміки «Рухаємося-говоримо», програму якого розробили вчитель-логопед і музичний працівник, із урахуванням психо-фізіологічних особливостей та зорових захворювань дітей.

Колектив закладу, під керівництвом автора, велику увагу приділяє взаємодії з батьками. Щорічно проводяться родинні свята, які згуртовують колективи батьків, дітей та педагогів, вирішуючи завдання патріотичного виховання.
Одне з основних місць в організації діяльності спеціальних груп займає лікувально-відновлювальна робота, де з дітьми проводяться лікувальні процедури, які сприяють підвищенню гостроти зору, виправленню вад акомодації, розвитку стереозору.
Кінцевою метою управлінської діяльності Козлової Т.Г. щодо роботи спеціальних груп дошкільного закладу для дітей з вадами зору, є виправлення та покращення гостроти зору, а також вторинних відхилень, стабілізація всього ходу психо-фізичного розвитку дитини для її успішної інтеграції в загальноосвітній простір й середовище однолітків.
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