Методичні рекомендації
щодо проведення Першого уроку
в закладах загальної середньої освіти
в 2019-2020 навчальному році

Відповідно листа Міністерства освіти і науки України №1/11-8466 від 09.08.2018 року тему Першого уроку в 2019-2020 навчальному році педагоги обирають самостійно, учитель може провести Перший урок за власним сценарієм. Бажано, щоб тема Першого уроку вміщала в собі орієнтири, які спрямують дітей у подальшому житті, допоможуть сформувати активну громадянську позицію та патріотичні почуття.
Наголошуємо, що мета та завдання Першого уроку повинні відповідати концептуальним засадам Нової української школи, формувати в учнів систему загальнолюдських цінностей – морально-етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, повага до себе та інших людей) та соціально-політичних (свобода, демократія, культурне різноманіття, повага до рідної мови і культури, патріотизм, шанобливе ставлення до довкілля, повага до закону, солідарність, відповідальність); виховувати в учнів почуття відповідальності за себе та за добробут нашої країни.
Пропонуємо орієнтовні теми для проведення Першого уроку в 
2019-2020  навчальному році.
 
Для учнів 1-4-х класів:
• «Я – маленький громадянин держави»;
• «Батьківщина, рід, родина»;
• «Вона на світі одна-єдина, наша Україна»;
• «Подорожуємо квітучою Україною»;
• «Україна на карті Європи»;
• «Мої права та обов’язки»;
• «Людина народжується для добра і любові»;
• «Згода дім будує, а незгода – руйнує»;
• «Добре тому жити – хто вміє дружити»;
• «Моя Україно! Ти мати єдина на всі покоління й віки…»;
• «Я мрію, щоб українська вся родина була щаслива і єдина».
Рекомендуємо такі форми та методи: бесіда, година спілкування, розмова у дружньому колі, заочна (уявна) подорож, гра-подорож, правова абетка, правова відгадайка, правовий букварик.
     
Для учнів 5-9-х класів:
• «Я гордий тим, що українець»;
• «Що означає бути патріотом своєї держави?»;
• «Українці – європейська нація»;
• «Національні герої України»;
• «Духовність українського народу»;
•  «Що означає бути законослухняним громадянином держави»;
• «Конституція України – основний закон держави»;
• «Відповідальність починається з мене»;
• «Для чого нам потрібні правила та закони?»;
• «Якби я був президентом України…»;
• «Я – член міської (сільської) громади…»;
• «Поважаю європейські цінності – будую сучасну Україну!».
Рекомендуємо такі форми проведення уроку: година спілкування, година історичної пам’яті, година громадянськості, година духовності, заочна відеомандрівка, пошукова експедиція, правова абетка, рольова гра.

Для учнів10-11-х класів:
• «Держава. Суспільство. Особистість».
• «Плекаємо в собі громадянина України».
• «Роль особистості в історії держави».
• «Моральні заповіді українців».
• «Політичні постаті України».
• «Український менталітет, його сутність».
• «Права і свободи громадян – пріоритетні цінності демократії».
• «Активна громадянська позиція. Чи важливо її мати?».
• «Дискутуємо про права людини».
• «Український вимір – європейські цінності».
• «Свобода та людська гідність – базові цінності особистості».
Рекомендуємо такі форми та методи: філософська бесіда, конференція, круглий стіл, диспут, дебати, ток-шоу, соціальні ринги, квести.
При оформленні приміщення рекомендуємо використовувати державну та національну символіку; карти України, Європи, Сумської області; символіку Євросоюзу, стіннівки «Європа – наш спільний дім», «ЄС і Україна – добрі сусіди», малюнки дітей, плакати, буклети, тематичні папки, виставки довідкової літератури, емблеми тощо. Рекомендуємо вчителям та учням забезпечити наявність на Першому уроці елементів державної символіки в одязі, що підкреслить єдність народу України.
Варто згадати імена випускників навчальних закладів, жителів міста (села), які загинули, захищаючи Україну.
Ураховуючи гнучку структуру організації Першого уроку, де учні та їх родини є активними учасниками заходу, радимо залучити до проведення уроку представників батьківської громадськості.
Корисним буде навчальний, мотивуючий і розважальний проект для дітей, вчителів та батьків «Світ чекає на відкриття» https://plus-plus.tv/svit.  Учителям-предметникам, класним керівникам при підготовці до проведення Першого уроку  рекомендуємо скористатися збірником «Перший урок: Мега збірка розробок Першого уроку (1-11 клас)». Режим доступу: https://www.schoollife.org.ua/pershyj-urok-meha-zbirka-rozrobok-pershoho-uroku-1-11-klas/. Також рекомендуємо матеріали телеканалу «ПлюсПлюс», зокрема, серію «Це – наше і це – твоє», де розміщено яскраві та зрозумілі розповіді про геніальні винаходи, природні багатства, блискучі ідеї, що прославляють нашу країну на весь світ. Режим  доступу: http://plus-lus.tv/dyvys/programy/programs/ce-nashe-i-ce-tvoye-356861.html. У нагоді стануть матеріали, розміщені на сайті Erudyt.net. Режим доступу: https://erudyt.net/category/vixovni-zaxodi/konspekti-do-1-veresnya.
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