Методичні рекомендації щодо викладання 
навчальних предметів «Українська мова» і «Українська література» 
у закладах загальної середньої освіти

у 2019-2020 навчальному році
Мовно-літературна освіта є важливим чинником створення оптимальних передумов розвитку всебічно освіченої особистості, виховання громадянина-патріота України. 
Мова – запорука тривкої ідентичності нації, основа її етнокультурної цілісності. Однією з найсуттєвіших ознак такої цілісності є функціонування в різних суспільних сферах літературної мови, яка має кодифікований правопис. Кабінет Міністрів України 22 травня 2019 року затвердив Нову редакцію «Українського правопису», що є наслідком чотирирічної праці Національної комісії з питань правопису.

З метою організації освітнього процесу рекомендуємо опрацювати лист Міністерства освіти і науки України від 01.07.2019 № 1/11-5966 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 2019-2020 навчальному році».

Українська мова

У 2019-2020 навчальному році вивчення української мови здійснюватиметься за такими програмами:

· у 5-9 класах за навчальною програмою: Українська мова. 5-9 класи. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів з українською мовою навчання. − К.: Видавничий дім «Освіта», 2013 (зі змінами, затвердженими наказом МОН України від 07.06.2017 № 804 «Про оновлені навчальні програми для учнів 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів»; 

· у 10-11 класах – за новими навчальними програмами (рівень стандарту та профільний рівень), що затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 № 1407. 

Навчальні програми розміщені на офіційному сайті МОН України за покликанням: https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi. 

Сучасні соціокультурні умови, інтеграція української освіти в європейський контекст зумовлює введення до навчальних програм такого виду письмових робіт, як есе, спрямованого на активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів, підвищення в них інтересу до навчання предмета, розвиток особистості, критичного мислення, лінгвокреативності.

Есе – самостійна творча письмова робота, ознакою якої є особистісний характер сприймання проблеми та її осмислення, невеликий обсяг, вільна композиція, невимушеність та емоційність викладу. Про види есе, вимоги до його написання, критерії мовного та змістового оформлення есе можна ознайомитися в листі Міністерства освіти і науки України від 01.07.2019 № 1/11-5966 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 2019-2020 навчальному році».
Зазначаємо, що вказаний в навчальних програмах розподіл годин між розділами є орієнтовним. У разі потреби вчитель має право самостійно змінювати обсяг годин у межах розділу, а також послідовність вивчення розділів.

Звертаємо увагу на види фронтальних та індивідуальних контрольних робіт з української мови.
Фронтально оцінюються диктант, письмовий переказ і письмовий твір  (навчальні чи контрольні види робіт), мовні знання й уміння, запис яких здійснюється на сторінці класного журналу «Зміст уроку». 
Індивідуально оцінюються говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) і читання вголос. Для цих видів діяльності не відводять окремого уроку, проте визначають окрему колонку без дати на сторінці класного журналу «Облік навчальних досягнень». 
У І семестрі проводять оцінювання двох видів мовленнєвої діяльності (усний переказ, діалог). У ІІ семестрі – оцінювання таких видів мовленнєвої діяльності, як усний твір і читання вголос, що здійснюється в 5–9 класах.

Результати оцінювання говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) і читання вголос протягом семестру виставляють у колонку без дати й ураховують у семестрову оцінку. 

Повторне оцінювання із зазначених видів мовленнєвої діяльності не проводять.

Перевірка мовних знань і вмінь здійснюється за допомогою завдань, визначених учителем (тести, диктант тощо) залежно від змісту матеріалу, що вивчається. 

Тематичну оцінку виставляють на підставі поточних оцінок з урахуванням контрольних робіт, а за семестр – на основі тематичного оцінювання та результатів оцінювання певного виду діяльності: говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) або читання вголос. 

Кількість фронтальних та індивідуальних видів контрольних робіт в 5-9 класах, у 10 класі, у 11 класі подано в таблицях (лист Міністерства освіти і науки України від 01.07.2019 № 1/11-5966 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 2019-2020 навчальному році»). Звертаємо увагу на те, що такі види робіт як переказ і твір у 10 класі (рівень стандарту) відсутні. 
У таблицях зазначено мінімальну кількість фронтальних видів контрольних робіт, учитель на власний розсуд має право збільшувати цю кількість, залежно від рівня підготовленості класу, здібностей конкретних учнів, умов роботи тощо.

Оцінка за контрольний твір з української мови та переказ є середнім арифметичним за зміст і грамотність, яку виставляють в колонці з датою написання роботи (надпис у  колонці «Твір», «Переказ» не робиться).  

Акцентуємо увагу, що в разі відсутності учня на одному зі спарених уроків під час написання контрольного твору, переказу рекомендуємо давати йому індивідуальне завдання, визначене вчителем. Зазначене завдання виконується учнем під час уроку.

Кількість робочих зошитів з української мови за класами:

– 5-9 класи – по два зошити;

·  10-11 класи – по одному зошиту.

Для контрольних робіт з української мови в усіх класах використовують по одному зошиту.  

Ведення зошитів оцінюється від 1 до 12 балів щомісяця протягом семестру і вважається поточною оцінкою, що зараховується до найближчої тематичної. Під час перевірки зошитів ураховується наявність різних видів робіт, грамотність, охайність, уміння правильно оформити роботи.

У разі відсутності учня на уроці протягом місяця рекомендуємо в колонці за ведення зошита зазначати н/о (нема оцінки).

Українська література 
Українська література є потужним носієм ідентичності нації, її генетичного коду. Тому в контексті світових процесів глобалізації, індивідуальному національному самоусвідомленні, її роль незаперечна й важлива.

У 2019-2020 навчальному році вивчення української літератури здійснюватиметься:

· у 5-9 класах – за навчальною програмою: Українська література. 5 – 9 класи. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. – К.: Освіта, 2013 зі змінами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 №804;

· у 10-11 класах – за новими навчальними програмами (рівень стандарту та профільний рівень), що затверджені наказом МОН України від 23.10.2017 № 1407.
Навчальні програми розміщені на офіційному сайті МОН України за покликанням: https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi.

Зміст навчального матеріалу передбачає текстове вивчення творів, що виділені напівжирним шрифтом, інші ж лише називаються для допомоги вчителеві під час вивчення певної теми. Крім того, для осучаснення змістового компонента, актуалізації компетентнісного підходу, надання вчителеві методичної допомоги під час вивчення програмових тем запропоновано рекомендаційну рубрику «Мистецький контекст» (МК).

Вивчення української літератури також відбувається із залученням міжпредметних зв’язків – МЗ (українська мова, історія, зарубіжна література, образотворче мистецтво, музика тощо).

Звертаємо особливу увагу на те, що запропонована кількість годин на вивчення кожного розділу чи підрозділу є орієнтовною, учитель може її перерозподіляти на власний розсуд. Резервний час учитель може використовувати також довільно, зокрема для збільшення кількості годин на вивчення окремого твору, для уроків розвитку мовлення, контрольного оцінювання, творчих та інших робіт (екскурсій, диспутів, семінарів тощо).

Запроваджено (*) – для творів, які не є обов’язковими, їх можна розглядати додатково, за вибором учителя, наявністю часу або самостійно.

Наприкінці програми для кожного класу подано орієнтовні списки літератури для додаткового (самостійного) читання.

У навчальній програмі профільного рівня передбачено вивчення творів літератури народів України, передовсім кримських татар. Також важливим компонентом програми є «Читацький практикум», спрямований на формулювання практичних навиків усних і письмових роздумів над прочитаним у різних стильових формах.

З метою рівномірного розподілу навантаження учнів протягом навчального року в листі Міністерства освіти і наук України від 01.07.2019 № 1/11-5966 «Щодо методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у закладах загальної середньої освіти у 2019-2020 навчальному році» подано рекомендовану кількість видів контролю з української літератури (за класами). Поданий у таблиці розподіл годин є мінімальним і обов’язковим для проведення в кожному семестрі. Учитель-словесник на власний розсуд може збільшити кількість видів контрою відповідно до рівня підготовленості учнів, особливостей класу тощо.
Контрольні класні твори пропонуємо давати у формі есе, міні-творів щодо розкриття певної проблеми чи образу програмового тексту тощо. Це розвиватиме самостійне творче мислення учнів і дасть їм можливість виконати роботу протягом одного уроку.

Рекомендуємо оцінку за письмовий вид роботи виставляти всім учням, за усний – кількості учнів, які відповідали протягом уроку.

Оцінку за ведення зошита з української літератури виставляють у кожному класі окремою колонкою в журналі раз на місяць і враховують як поточну до найближчої тематичної. Під час оцінювання зошита з української літератури слід ураховувати наявність різних видів робіт; грамотність (якість виконання робіт); охайність; уміння правильно оформлювати роботи (дотримання вимог орфографічного режиму). 
У разі відсутності учня на уроці протягом місяця рекомендуємо в колонці за ведення зошита зазначати н/о (нема оцінки).

Оцінка за контрольний твір з української літератури є середнім арифметичним за зміст і грамотність, яку виставляють у колонці з датою написання роботи. Надпис у журнальній колонці «Твір» не робиться.

Оцінку за читання напам’ять поетичних або прозових творів з української літератури виставляють у колонку без дати з надписом «Напам’ять».

Під час підготовки вчителів до уроків радимо використовувати періодичні фахові видання: журнали «Дивослово», «Українська мова і література в школі», «Українська мова і література в школах України», «Українська література в загальноосвітній школі», газету «Українська мова та література».

Окрім того пропонуємо вчителям використовувати онлайн-курси EdEra та Освіторія, створені у формі корисних порад (лайфхаків), що допоможе опанувати базові теоретичні знання з української мови, виробити навички успішної мовленнєвої комунікації та підготуватися до складання ЗНО.

Методичні рекомендації щодо аспектів національно-патріотичного виховання на уроках української мови та літератури надані в додатку до наказу Міністерства освіти і науки України від 16 червня 2015 року № 641 «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах».

Навчальна та методична література з української мови, рекомендована МОН України, зазначена в Переліку навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки України, що розміщений на офіційних сайтах МОН України, Інституту модернізації змісту освіти.

Подаємо перелік навчальних програм з української мови та літератури, рекомендованих МОН України, для реалізації варіативного складника навчальних планів у 2019/2020 навчальному році (авторські права на тексти навчальних програм належать Міністерству освіти і науки України та авторам програм):
· Навчальна програма факультативного курсу «Розвиток мовлення» ,  
5-6 (укл. Є.Горкуненко, А.Горкуненко)

· Сходинки орфографії , 5 (авт. О. Скринник, С.Січкар)

· Програма гуртка «У світ фразеологізмів» , 7 (авт. М.Степанюк)

· Програми курсів за вибором і факультативів з української мови, 
8-11 (за заг. ред. К.В.Таранік-Ткачук)

· Програма факультативного курсу «Стилістика української мови» , 
10-11 (авт. О.Авраменко, В.Чукіна)

· Програма гуртка «Основи синтаксису», 8-9 (10-11) (авт. Т.Гнаткович,               М.Добоні, Н.Михайловська)

· Програми факультативних курсів з української мови та літератури,                   5-11 (авт. Т.Гнаткович Т.,О. Калинич, О.Береш-Попович, М.Шкурда)
·  «Поетика», 5-6 (авт. О.Колінченко )

·  «Казка як епічний жанр», 5-7 (авт. Є.Квітень, А.Ткач )

·  «Література рідного краю», 5-11 (укл. П.Ходанич, Л.Ходанич,  Т.Гнаткович) 

·  «Літературне краєзнавство», 5-11 (авт. А.Ткач, Я.Пінтяк )

·  «Звичаї та обряди українського народу в контексті художньої літератури»,                8 (9) (авт. А.Ткач, Н.Клим)

· Програма курсу за вибором «Аналіз ліричного твору» (авт. Ткач А.В.) 

·  «Слов’янська міфологія у творчому доробку українського письменства»,             8-11 (укл. К.Богачук )

· Програми курсів за вибором і факультативів з української літератури. 
8-11 класи (за загальною редакцією К.Таранік-Ткачук) 

·  «Українознавство», 9 (авт. І.Головай )

·  «Основи зорової (візуальної) поезії», 9-11 (авт. О.Колінченко) 

·  «Сучасне франкознавство», 10-11 (укл. Н.Бондаренко)

· Навчальна програми спецкурсу «Шедеври модернізму: вивчення української і зарубіжної літератури у мистецькому контексті» 
· (укл. Т.Яценко, І.Тригуб) 
Виходячи із сказаного вище, рекомендуємо:

І. Методичним службам районів, міст, ОТГ:
1. Спланувати діяльність методичних об’єднань учителів української мови і літератури з урахуванням сучасних вимог, рекомендацій Міністерства освіти і науки України та Сумського ОІППО щодо вивчення української мови і літератури в закладах загальної середньої освіти. 

2. Проаналізувати результативність упровадження перспективних (особистісно зорієнтованих, групових, інтерактивних, проектних, інформаційних) технологій з метою розвитку інноваційної особистості в процесі вивчення української мови і літератури.

3. Сприяти особистісному зростанню, саморозвитку та самореалізації учителів-філологів; забезпечувати інноваційну діяльність педагогів, спрямовану на розвиток загальної креативності учасників педагогічного процесу.

ІІ. Учителям української мови та літератури:
1. Реалізовувати в освітньому процесі інтеграцію трьох підходів – особистісно орієнтованого, діяльнісного і компетентнісного.

2. Формувати ціннісні і світоглядні орієнтації учнів на уроках української мови і літератури та в позакласній діяльності шляхом упровадження наскрізних змістових ліній.
3. Упроваджувати сучасні педагогічні інформаційно-комунікаційні  технології, використовуючи можливості єдиного освітнього інформаційного простору України (освітні платформи, педагогічні форуми, особисті сайти та блоги тощо).
4. Зміст навчання базувати на положеннях дидактики, психології, методики, підборі оригінальних завдань і видів діяльності, моделюванні творчої діяльності учнів, урахуванні розвитку мовних, соціальних, громадянських, здоров’язбережувальних та інших компетентностей.
3. Забезпечувати інтегративне вивчення української мови і літератури з використанням засобів музики й живопису, світової літератури, історії, інформатики.

5. Проаналізувати результати ЗНО та ДПА з української мови, контрольних підсумкових робіт, наслідки моніторингових та тестових досліджень, спланувати шляхи підвищення учнівських досягнень.

6. Систематично опрацьовувати всеукраїнські науково-методичні та фахові видання, обласну освітянську пресу і спрямовувати педагогічну діяльність відповідно до окреслених у них завдань на новий навчальний рік.

Методист з української мови та літератури 

Сумського ОІППО






Л.М. Шерстюк

