Методичні рекомендації

для заступників директорів з навчально-виховної роботи  щодо організації

освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти

в 2019-2020 навчальному році

 Новий навчальний рік – час для розвитку й поширення реформи «Нова українська школа» на базову школу. Проект Держстандарту базової шкільної освіти на десятиліття визначить, якими компетентностями, знаннями та вміннями мають оволодіти учні 5-9 класів НУШ. 
Освітній процес у закладах загальної середньої освіти в межах нового 2019-2020 навчального року розпочнеться в День знань  1 вересня і закінчиться не пізніше 1 липня наступного року. Цього року 1 вересня припадає на вихідний день,  тож навчальний рік розпочнеться з першого наступного дня –  понеділка.

Наголошуємо, що структура навчального року (за чвертями, півріччями, семестрами), тривалість навчального тижня, дня, занять, відпочинку між ними, інші форми організації освітнього процесу встановлюються закладом освіти в межах часу, передбаченого освітньою програмою.

 Режим роботи визначається закладом освіти на основі відповідних нормативно-правових актів, зокрема статті 16 Закону України «Про загальну середню освіту». 
Наголошуємо, що організація освітнього процесу не повинна призводити до перевантаження учнів та має забезпечувати безпечні умови здобуття освіти.

Безперервна навчальна діяльність учнів закладів загальної середньої освіти не може перевищувати 35 хвилин (для 1 класів), 40 хвилин (для 2 - 4 класів), 
45 хвилин (5 - 11 класів).  Заклад освіти може обрати інші, крім уроку, форми організації освітнього процесу. Про це йдеться в листі МОН України від 02.04.2018 № 1/9-190 «Щодо скороченої тривалості уроку для учнів початкових класів»). 

Тривалість канікул у закладах освіти протягом навчального року не може бути меншою 30 календарних днів. Подаємо  календар додаткових вихідних шкільного сезону: 14 жовтня (понеділок) – День захисника України; 25 грудня (середа) – католицьке Різдво (швидше за все прийдеться на зимові канікули); 
22 січня (середа) – День соборності України; 8 березня (неділя) – Міжнародний жіночий день (швидше за все додатковим вихідним днем буде визначена дата 
9 березня); 19 квітня (неділя) – Світле Христове воскресіння, Великдень (вихідним буде визначено і 20 квітня); 1 травня (п’ятниця) – День праці; 
9 травня (субота) – День Перемоги (можна вважати, що вихідним буде також 
11 травня через перенесення).
Організація освітнього процесу в 2019-2020 навчальному році має здійснюватися в рамках законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту»,  а також  Положення про спеціальну школу та Положення про навчально-реабілітаційний центр, затверджених постановою Кабінету Міністрів від 06.03.2019 № 221, нормативно-правового забезпечення реалізації концепції «Нова українська школа». Освітня діяльність у закладах загальної середньої освіти в 2019-2020 навчальному році регламентується: 

 – наказом Міністерства освіти і науки України від 23.03.2018 № 283 «Про затвердження методичних рекомендацій щодо організації освітнього простору Нової української школи»; 

– наказом Міністерства освіти і науки України від 22.03.2018 № 271 «Примірний перелік корекційних засобів навчання та реабілітаційного обладнання для спеціальних закладів освіти»;

– листом Міністерства освіти і науки України від 05.08.2019 
№ 1/9-498 «Методичні рекомендації щодо організації навчання осіб з особливими освітніми потребами в закладах освіти в 2019-2020 навчальному році»;

– листом Міністерства освіти і науки України від 10.08.2018 № 1/11 - 8477 «Про безоплатність здобуття повної загальної середньої освіти»;

– листом Інституту модернізації змісту освіти від 19.07.2018 
№ 22.1/10-2573 «Методичні рекомендації щодо розвитку STEM-освіти у закладах загальної середньої та позашкільної освіти на 2018-2019 навчальний рік».
 Зарахування осіб до закладів загальної середньої освіти здійснюється відповідно до правил зарахування, визначених наказом МОН України від 16.04.2018  № 367. Зарахування осіб до спеціальних закладів загальної середньої освіти здійснюється відповідно до Порядку  зарахування осіб з особливими освітніми потребами до спеціальних закладів загальної середньої освіти, їх відрахування, переведення до іншого закладу освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від  01.08.2018 № 831 та  зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 16.08.2018 № 945/32397. 
Відповідно до законодавства та своїх установчих документів заклади загальної середньої освіти можуть здійснювати освітній процес за інституційною формою здобуття освіти: очною (денною, вечірньою), дистанційною та мережевою. Порядок здобуття загальної середньої освіти за інституційною формою врегульований Положенням про інституційну форму здобуття загальної середньої освіти, затвердженим   наказом Міністерства освіти і науки України від  23.04.2019  № 536 та  зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 22.05.2019  № 547/33518.
Для учнів,  які за станом здоров’я не можуть навчатися в колективі, про що має бути зазначено у висновку лікарсько-консультаційної комісії закладу охорони здоров’я, або за заявою батьків чи уповноважених осіб, заклад загальної середньої освіти забезпечує навчання за індивідуальною формою (екстернатною, сімейною (домашньою), педагогічного патронажу.

Відповідно до Державного стандарту початкової освіти, затвердженого постановою  Кабінету Міністрів України від 21.02.2018 № 87, з 1 вересня 2019 року за новими навчальними планами та програмами продовжать навчання учні 2 класу (наказ МОН України від 20.04.2018  № 407 «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти І ступеня»; наказ МОН України від 26.07.2018 № 814 «Про затвердження Типової освітньої програми початкової освіти спеціальних закладів загальної середньої освіти для дітей з особливими освітніми потребами»). 
Інформуємо щодо необхідності врахування в діяльності початкової освіти Державного стандарту загальної початкової освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України  від 20.04.2011№ 462  (у 3-4 класах). Виконання вимог зазначених державних стандартів є обов’язковим для всіх закладів загальної середньої освіти незалежно від підпорядкування, типів і форм власності.
Нині змінилися не тільки вимоги до якості освіти. Реформування освіти передбачає модернізацію її змісту на основі компетентнісного та особистісно зорієнтованого підходів  до навчання з орієнтацією на здобуття учнями умінь і навичок, необхідних сучасній людині для успішної самореалізації в професійній діяльності, особистому житті, громадській активності. 

Наголошуємо, що зміст навчання потрібно базувати на положеннях дидактики, психології, методики, підборі оригінальних завдань і видів діяльності, моделюванні творчої діяльності учнів, урахуванні розвитку мовних, соціальних, громадянських, здоров’язбережувальних та інших компетентностей. Про це йдеться в оновлених навчальних програмах, у листі МОН України
 № 1/9-415 від 03.07.2018 року «Щодо вивчення у закладах загальної середньої освіти навчальних предметів у 2018-2019 навчальному році», у методичних рекомендаціях щодо викладання навчальних предметів в закладах загальної середньої освіти в 2019/2020 навчальному році, підготовлених спільно з Національною академією педагогічних наук України та Інститутом модернізації змісту освіти (лист Міністерства освіти і науки України від 01.07.2019 № 1/11-5966 ).

Звертаємо особливу увагу, що в змісті всіх навчальних програм показано особливості запровадження наскрізних змістових ліній «Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров’я і безпека», «Підприємливість та фінансова грамотність». Вони є спільними для всіх начальних предметів,  корелюються з окремими ключовими компетентностями й сприяють формуванню ціннісних та світоглядних орієнтацій учня, що визначають його поведінку в життєвих ситуаціях. 
Спільними для всіх компетентностей є такі вміння: читання з розумінням; уміння висловлювати власну думку усно і письмово; критичне та системне мислення; здатність логічно обґрунтовувати позицію; творчість, ініціативність; уміння конструктивно керувати емоціями; оцінювати ризики, приймати рішення; розв’язувати проблеми; здатність співпрацювати з іншими людьми.

Упровадження наскрізних змістових ліній у навчальний предмет передбачає розв’язування завдань реального змісту, виконання міжпредметних навчальних проектів, роботу з різними джерелами інформації.
Законами України «Про освіту» (ст. 33), «Про загальну середню освіту» (ст.15) на заклади освіти делеговано адміністративні та навчально-методичні повноваження. Школи можуть самостійно створювати освітні програми, складати навчальні плани, програми з навчальних предметів відповідно до стандартів середньої освіти  та досягнень сучасної науки; обирати підручники, методики навчання й виховання.
Звертаємо увагу, що освітня програма має містити:

– загальний обсяг навчального навантаження та очікувані результати навчання здобувачів освіти;

– вимоги до осіб, які можуть розпочати навчання за програмою;

– перелік, зміст, тривалість і взаємозв’язок освітніх галузей та/або предметів, дисциплін, тощо, логічну послідовність їх вивчення; 

– форми організації освітнього процесу;

– опис та інструменти системи внутрішнього забезпечення якості освіти;

– інші освітні компоненти (за рішенням закладу загальної середньої освіти).

Освітня програма закладу освіти, який здійснює свою діяльність на різних рівнях освіти, може бути наскрізною (з 1 по 11/12 класи) або для певного рівня освіти. 
Як документ освітня програма схвалюється педагогічною радою закладу освіти та затверджується його керівником. Основою для розроблення освітньої програми є стандарт освіти відповідного рівня. 
З урахуванням поетапного переходу закладів освіти на здійснення діяльності за новим Державним стандартом у 2019/2020 навчальному році освітня програма закладу освіти розробляється на основі:

для 1-2 класів – Державного стандарту початкової освіти (2018), типових освітніх програм (наказ МОН України від 21.03.2018 № 268);

для 3-4 класів – Державного стандарту початкової загальної освіти (2011), типових освітніх програм (наказ МОН України від 20.04.2018 № 407).

Чинними залишаються типові освітні програми, затверджені наказами Міністерства освіти і науки України
·  від 27.12.2018 № 1461 «Про затвердження типових освітніх програм для 3-4 класів закладів загальної середньої освіти; 
·  від 20.04.2018 № 405 «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня»; 

·  від 20.04.2018 № 406 «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня»; 

·  від 20.04.2018 № 408 «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня»;
Звертаємо увагу, що освітні програми можуть відрізнятися від Типової освітньої програми послідовністю викладення навчального матеріалу, обсягом його вивчення, наявністю додаткових компонентів змісту або використанням оригінальних форм, методів і засобів навчання. При цьому розподіл навчальних годин за темами, розділами, вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, ураховуючи пізнавальні здібності та можливості учнів (у т.ч. й особливими потребами), конкретні умови роботи, забезпечуючи досягнення орієнтовних очікуваних результатів, зазначених у програмі. 

Наголошуємо керівникам закладів освіти, що в робочому навчальному плані, складеному на основі освітньої програми, конкретизується варіативний складник Базового навчального плану, що є складовою частиною Державного стандарту загальної середньої освіти відповідного рівня та навчального плану з типової освітньої програми. При складанні робочого навчального плану необхідно керуватися листом Міністерства освіти та науки України від 20.04.2018 № 1/9-254 «Щодо типових освітніх програм учнів 2-11 класів». 
 У разі використання варіативної години на вивчення курсу за вибором, до переліку навчальних програм, який є складником освітньої програми, закладу додається програма цього курсу. Програма курсу за вибором повинна мати відповідний гриф і входити до переліку навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих МОН України для використання в закладах загальної середньої освіти. У листі від 10.06.2019 № 1/9-365 МОН України надало перелік рекомендованої навчальної літератури для використання в закладах загальної середньої освіти в 2019-2020 році.
Звертаємо увагу, що години варіативного складника навчальних планів можна використати для збільшення годин на вивчення окремих предметів інваріантного складника, упровадження курсів за вибором, проведення індивідуальних консультацій та групових занять.

Наголошуємо, що при розподілі варіативного складника навчального плану слід враховувати, що гранично допустиме навантаження вираховується на одного учня, а уроки фізичної культури не враховуються при визначенні цього показника. 

 На основі навчальної програми предмета/інтегрованого курсу вчитель складає календарно-тематичне планування. Обсяг, структура, зміст та оформлення календарних планів та поурочних планів-конспектів є індивідуальною справою вчителя. Форма календарно-тематичного планування довільна, зручна для використання (у т.ч. з використанням друкованих чи електронних джерел), з  урахуванням навчальних можливостей учнів класу. Встановлення універсальних у межах закладу загальної середньої освіти міста, району чи області стандартів таких документів є неприпустимим.
Автономія вчителя має бути забезпечена  академічною свободою, вільним вибором форм, методів і засобів навчання, що відповідають освітній програмі, розробкою та впровадженням авторських навчальних програм, проектів, освітніх методик і технологій, методів і засобів, насамперед, методик компетентнісного навчання.
Учитель має право самостійно переносити теми уроків, відповідно до засвоєння учнями навчального матеріалу, визначати кількість годин на вивчення окремих тем.   

Звертаємо увагу керівників закладів освіти на те, що відповідно до вимог Державного стандарту початкової освіти в навчальних програмах з усіх предметів і курсів передбачено 20% резервного часу, який   учитель може використати на свій розсуд, наприклад, для вдосконалення вмінь, краєзнавчих розвідок, дослідницько-пізнавальних проектів та екскурсій тощо. Рекомендуємо наприкінці кожної чверті планувати корекційно-рефлексійний тиждень для подолання розбіжностей у навчальних досягненнях учнів. З метою створення умов для проектної діяльності учнів, здійснення спостережень, досліджень, виконання практико орієнтованих завдань протягом навчального року пропонуємо виділити час на проведення навчально-пізнавальної практики, екскурсій. Вибір змісту і форм організації такої навчально-пізнавальної практики навчальний заклад визначає самостійно.

Фактичне виконання навчальних програм фіксується в класних журналах :

·  у школі І ступня – відповідно до Інструкції щодо заповнення Класного журналу для 1-4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 08.04.2015 № 412, зареєстрованої в Міністерстві юстиції України 27.04.2015 за № 472/26917, та з урахуванням методичних рекомендацій щодо заповнення Класного журналу для 1-4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів (лист Міністерства освіти і науки України від 21.09.2015 № 2/2-14-1907-15 та лист МОН від 22.05.2018 № 1/9-332);

·  у школі ІІ-ІІІ ступенів – відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 03.06.2008 № 496 «Про затвердження Інструкції з ведення класного журналу учнів 5-11(12)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів». 

У раках  НУШ наголошується на важливості формування в дітей життєвих компетентностей, запровадження педагогіки партнерства, співпраці з батьками, надання їм консультативно-методичної допомоги з метою сприяння їхньої активної участі в освітньому процесі. Тому надзвичайно важливим є проведення консультативно-роз’яснювальної роботи з керівниками, педагогічними працівниками закладів загальної середньої освіти різних типів  щодо сучасної освітньої політики, налагодити співпрацю з неурядовими організаціями  та батьками.
Необхідним є постійне оновлення фахових знань керівників та педпрацівників  закладів освіти про інноваційні шляхи розвитку галузі «Освіта» у сучасний період, форми й методи роботи з учнями з урахуванням напрацьованих інноваціях педагогічних технологій, у т. ч. в рамках НУШ.   
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