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Методичні рекомендації щодо запровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах                 (за результатами моніторингового дослідження)

На виконання наказу Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 07.09.2015 № 515-ОД «Про проведення регіональних моніторингових досліджень у 2015-2016 навчальному році»,          у період з 04.04.2016 по 22.04.2016 було проведено моніторингове дослідження стану запровадження нових Державних стандартів початкової загальної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах Охтирського району та міста Конотоп Сумської області.
Моніторингове дослідження допомогло отримати об’єктивну інформацію  та виявити ступень готовності вчителів початкових класів, батьків учнів перших класів, заступників директорів із навчально-виховної роботи загальноосвітніх навчальних закладів до роботи за новим Державним стандартом початкової загальної освіти; проаналізувати досвід і якість практичного впровадження нових державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів початкових класів у загальноосвітніх навчальних закладах Сумської області. 

На основі аналізу дослідження надаються рекомендації стосовно поліпшення роботи означеного напряму, які можуть бути використані в методичній діяльності районними (міськими) методичними кабінетами та безпосередньо в організаційно-методичній роботі загальноосвітніми навчальними закладами.

Директорам, заступникам директорів з навчально-виховної роботи  загальноосвітніх навчальних закладів, керівникам методичних об’єднань: 
· забезпечити методичний супровід і реалізацію нормативних вимог нового Державного стандарту початкової загальної освіти; організувати проведення «круглих столів», засідань творчих груп, постійно діючих семінарів-практикумів, методичних об’єднань учителів початкових класів із висвітлення питань специфіки впровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти;

· сприяти участі педагогів початкової школи у створенні навчально-методичного забезпечення реалізації змісту нового Державного стандарту початкової загальної освіти на рівні шкільних та районного методичних об’єднань;

· організувати для учителів початкових класів ярмарки педагогічних ідей, панорами творчих уроків – з метою обміну досвідом роботи щодо впровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти; вивчити, узагальнити і рекомендувати до вивчення передовий педагогічний досвід; працювати над створенням сучасної інформаційної бази з метою висвітлення кращого педагогічного досвіду;
· сприяти покращенню матеріально-технічної бази навчальних закладів із метою ефективного впровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти; укомплектувати навчальні заклади навчально-методичною літературою, відповідно до вимог нового Державного стандарту початкової загальної освіти;
· створити оптимальні умови у навчальних закладах щодо забезпечення можливості вільного та морально відповідального вибору батьками і вчителями варіативної складової навчального плану, нових технологій та методик навчання, з урахуванням наступності й перспективності допрофільної і профільної освіти;

· створити канали Інтернет-інформації для батьків, діти яких будуть навчатись у перших класах – із метою підготовки батьків до нової соціальної ролі;

· провести анкетування вчителів перших класів – із метою виявлення труднощів в організації навчально-виховного процесу в умовах впровадження нової редакції Державного стандарту початкової загальної освіти;
· організувати роботу шкільної психологічної служби – з метою допомоги батькам і дітям-першокласникам у розв’язанні проблем, пов’язаних із навчанням, адаптацією до школи. 
Учителям перших класів загальноосвітніх навчальних закладів:
· створювати сприятливі умови для інтелектуального, духовного, естетичного та фізичного розвитку учнів початкових класів шляхом упровадження ефективних технологій та методик навчання, контрольно-діагностичної діяльності;
· вивчати кращий досвід колег-учителів початкових класів щодо специфіки впровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти;
· постійно підвищувати рівень власної фахової компетентності;

· використовувати інформаційно-комунікаційні технології під час проведення уроків, позакласних заходів, з метою професійної мобільності та конкурентоспроможності в нових соціокультурних умовах;

· підвищувати якість початкової загальної освіти учнів, формувати в них уміння самостійно здобувати знання і творчо застосовувати їх на практиці;
· активізувати використання здоров'язберігаючих технологій у навчально-виховному процесі, сприяти підвищенню рухової активності учнів початкових класів на навчальних заняттях, перервах та в позаурочний час;

· активізувати інформаційно-просвітницьку роботу з батьками першокласників стосовно особливостей упровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти;

· проводити індивідуальні та групові консультації для батьків майбутніх першокласників із питань готовності дітей до школи; 

· обговорювати на батьківських зборах у навчальному закладі вибір курсів варіативної складової;

забезпечити психолого-педагогічну підтримку і супровід першокласників протягом усього навчально-виховного процесу.
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