Методичні рекомендації 
щодо покращення стану готовності учнів закладів загальної середньої освіти до участі в зовнішньому незалежному оцінюванні з іноземної мови
Сьогодні ключовим фактором якісної освіти є ефективне реформування освітньої системи. На успішність реформ у цій сфері впливає низка чинників, серед яких особливо важливим є оцінювання навчальної діяльності. Створення системи оцінювання навчальних досягнень забезпечує суспільство надійною інформацією про стан і розвиток освіти і стає вагомою складовою для удосконалення управління системою освіти, корегування змісту освіти та вдосконалення освітнього процесу. 
Незалежне оцінювання якості навчальних досягнень випускників закладів загальної освіти – це  успішна реформа, яка дозволила зробити наше суспільство справедливішим, наблизила його до стандартів інших європейських країн. Тому одним із головних завдань закладів загальної середньої освіти в нашій державі є підготовка учнів до зовнішнього незалежного оцінювання. Правильно організований процес  такої підготовки є фактором, що впливає на якість освіти учнів старшої школи, сприяє підвищенню успішності складання ними державної підсумкової атестації у формі ЗНО.
Проаналізувавши результати моніторингового дослідження та з метою підвищення ефективності підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання з іноземної мови, надаємо методичні рекомендації:

Адміністрації закладів загальної середньої освіти:

· вивчити результати дослідження та методичні рекомендації щодо подальшої роботи над усуненням недоліків. Ознайомити з ними вчителів, що викладають іноземну мову в 11 класі;

· забезпечити надання методичної допомоги в організації та реалізації вчителями систематичної роботи одинадцятикласників із тестовими завданнями різної форми над темами, передбаченими програмою зовнішнього незалежного оцінювання з іноземної мови, зокрема, над тими, що виявили прогалини в знаннях учнів;
· посилити контроль за інформуванням учнів випускних класів про умови та порядок проведення зовнішнього незалежного оцінювання з іноземної мови у 2019 році, оновлювати інформацію на інформаційних куточках та сайтах закладу загальної середньої освіти;
· здійснювати моніторинг якості викладання іноземної мови у старшій школі. 
Учителям іноземної мови:

· вивчити результати моніторингового дослідження стану готовності учнів до участі в зовнішньому незалежному оцінюванні з іноземної мови та ознайомити з ними учнів, проаналізувати типові недоліки;

· систематизувати роботу одинадцятикласників із тестовими завданнями різної форми над мовними темами, передбаченими програмою зовнішнього незалежного оцінювання з іноземної мови;

· приділяти особливу увагу повторенню тих розділів і тем, із яких учні виявили найбільші прогалини в знаннях;

· проводити протягом навчального року внутрішній моніторинг успішності учнів з початковим рівнем навчальних досягнень з іноземної мови. На підставі результатів проведеного моніторингу проводити відповідні корекційні заходи;
· коригувати роботу учнів щодо вдосконалення набутих умінь і навичок, відстежуючи успішність виконання тестових завдань різних типів за підсумками вивченої теми;

· залучати випускників до самостійної або сумісної з учителем чи однокласниками розробки тестових завдань за програмовими темами;

· формувати навички одинадцятикласників щодо виконання тестових завдань різними методами (довільним, відкиданням тощо);
· ознайомити школярів з інструкціями щодо виконання тестових завдань різних форм, визначення типових помилок і рекомендацій з їх усунення;
· приділяти належну увагу використанню вправ, спрямованих на формування в учнів здатності використання граматичних структур, що вивчаються в усному мовленні (це значно підвищить якість письмового виконання завдань);
· привчати учнів виконувати завдання не лише правильно, але й швидко, щоб максимально наблизити їх до умов, у яких випускники працюватимуть під час зовнішнього оцінювання;
· рекомендувати учням узяти участь у пробному тестуванні з іноземної мови з метою покращення їх адаптації до процедури проведення тестування та перевірки власних знань з предмету;
· проводити інформаційно-роз’яснювальну роботу серед учнів щодо порядку та особливостей проведення зовнішнього незалежного оцінювання з іноземної мови;
· оформити та оновити матеріали динамічних стендів в кабінетах іноземної мови щодо особливостей проведення зовнішнього незалежного оцінювання з іноземної мови у 2019 році.

Учням закладів загальної середньої освіти:
· ознайомитися з результатами виконання тестових завдань моніторингового дослідження;
· з'ясувати проблемні теми, типові помилки, допущені під час виконання тестових завдань;
· долучитися до самостійної або сумісної з учителем чи однокласниками розробки тестових завдань за програмовими темами;
· посилити самостійну роботу з іноземної мови шляхом виконання тестових завдань, написання твору-роздуму, листівок та офіційних листів;
· удосконалити навички роботи з тестовими завданнями різними методами (довільним, відкиданням) та алгоритмами виконання тестових завдань різних форм.
Практичним психологам закладів загальної середньої освіти:

· організувати надання консультативної допомоги з питань формування психологічної готовності учнів до їхньої участі у зовнішньому незалежному оцінюванні з іноземної мови;

· організувати соціально-психологічні тренінги, семінари-практикуми, корекційно-розвивальні групові заняття для учнів-випускників;
· виявити та організувати відповідну роботу з учнями, психологічні характеристики яких можуть свідчити про труднощі при складанні зовнішнього незалежного оцінювання (емоційна нестабільність, слабкі процеси саморегуляції, невміння організувати свою діяльність, підвищена тривожність, недостатня концентрація, довільність, низьке переключення уваги, тощо);
· розробити пам’ятки, буклети для педагогів по психологічному супроводу зовнішнього незалежного оцінювання та для дітей по підготовці до нього;
· ознайомити учнів з їхніми правами та обов’язками під час проведення зовнішнього незалежного оцінювання.
