Методичні рекомендації 
щодо використання ментальних карт на уроках історії
Система освіти орієнтує сучасного вчителя на використання в роботі різноманітних технологій, які дають можливість оптимізувати, інтенсифікувати навально-виховний процес. На даний час їх існує ціла низка, тому кожен педагог має змогу підібрати саме ті, які б сприяли ефективності навчання школярів, розвивали в них пізнавальну активність, стимулювали продуктивне мислення. Використання найрізноманітніших методів і методичних прийомів як традиційних, так і нових, важливе на всіх уроках, адже вони сприяють формуванню цілісної особистості. Не є винятком і уроки історії, на яких також відбувається розвиток інтелектуальної, творчої, комунікабельної, національно свідомої особистості.

Головною умовою розкриття потенціалу креативності учнівської молоді є перетворення традиційного навчального процесу, побудованого на засадах суб’єкт-об’єктних відносин педагогів з учнями, на освітній простір життєтворчості, насичений різноманітними інтерактивними методами. Основне завдання вчителя – допомогти сформуватися успішній, творчій, самодостатній людині, гідному громадянину своєї країни. Протягом останніх років зростає об’єм навчальних матеріалів і вимоги до якості його засвоєння. Тому з’являється потреба в застосуванні методу «згортання» великих блоків інформації до найголовніших понять. Зміни в суспільстві спонукають вчителів шукати інновації та впроваджувати їх у навчальний процес з метою розвитку пізнавальних інтересів учнів. Карти знань можуть стати мотиватором до більш інтенсивного навчання, а також заміною текстових конспектів.
Автор техніки ментальних карт, Тоні Бьюзен, пропонує
«…перестати боротися з собою та почати допомагати своєму мисленню». Для
цього потрібно тільки виявити зв'язок між ефективним мисленням і пам'яттю, та запитати себе, що саме сприяє запам'ятовуванню.    

Вважаємо,  що учителям загальноосвітніх навчальних закладів важливо проводити корекцію викладання предмета відповідно до вимог сьогодення, роблячи крок уперед, тому що розумна методика забезпечує: успішність, дисципліну, реалізацію навчальних програм, результативність роботи вчителя, подальше зростання та розвиток можливостей учнів.
Ментальна карта (mind-map, mindmapping) – це графічне відображення процесів багатовимірного мислення. Ментальні карти є зручною, ефективною технікою візуалізації мислення та альтернативного запису. Їх використання при вивченні суспільних дисциплін є досить результативним, оскільки вони сприяють ефективному конспектуванню тем, навчальної літератури, допомагають у вирішенні творчих завдань, проведенні тренінгів, семінарів, навчальних практик. 
Суть побудови ментальної карти полягає в тому, щоб за допомогою зрозумілих символів, образів, об’єктів, асоціацій, якими мислить людина, наочно зобразити карту знань на обрану тему.
Звертаємо увагу на основні принципи створення ментальних карт: 
· об’єкт уваги (вивчення) сфокусовано в центральному образі;

– основні теми та ідеї, пов’язані з об’єктом уваги, розходяться
від центрального образу у вигляді ідей;

· використання стрілок для підкреслення зв’язків між
елементами інтелект-карти;
· головний принцип – одне ключове слово на кожну лінію;
· використання графічних образів;
· робота як мінімум з трьома й більше кольорами тощо.

На уроках суспільних дисциплін рекомендуємо використовувати ментальні карти для: складання історичного портрету, розробки проектів різної складності на практичних заняттях з історії та правознавства, створенні презентацій, «мозкового штурму», розвитку інтелектуальних здібностей учнів під час підготовки до олімпіади тощо. Інтелект-карти можуть використовуватися в навчальному процесі, у самоосвітній діяльності вчителя-предметника, підготовки матеріалу з певної теми, вирішення творчих завдань, для тренування творчого мислення, креативності, розвитку творчої уяви тощо. Принцип побудови інтелект-карт корисно використовувати на уроках узагальнення з будь-якого предмету (історії України, всесвітньої історії, правознавства тощо). Узагальнення даних по темі відображається на одному зображенні, вся інформація з навчальної теми трансформується в асоціативні зв’язки навчальних понять. Так, наприклад, логічно провести урок з застосуванням майндмеппінгу з теми «Розвиток культури першої половини                    ХХ століття» (10 клас).
Окрім того, карту знань можна будувати під час конспектування великих по об’єму тем – замість довгих конспектів та витрат часу для запису
матеріалів учень формує лише одну блок-схему. Метод інтелект-карт розвиває логіку та вміння згортати весь навчальний матеріал до самого найважливішого, підвищує якість та інтенсивність навчання, тренує пам’ять.
Карта знань допомагає реалізувати один із принципів педагогіки – принцип наочності. Карта знань дає змогу охопити одним поглядом тему з історії, саме блок-схема показує все найвагоміше в асоціативних порівняннях та зв’язках.

З метою активізації навчально-пізнавальної діяльності доцільно пропонувати учням самостійно складати певні частини ментальної карти, які стосуються вивченого теоретичного матеріалу. Така практика розвиває в учнів пам'ять, стійкість уваги, викликає зацікавленість. Ментальна карта заохочує вивчення матеріалу таким чином, що пов’язуються усі блоки матеріалу, який вивчається на уроці. Після складання ментальних карт учні мають коментувати свої дії, намагатись за допомогою карти розкрити сутність матеріалу теми.

Корисною є діяльність складання ментальної карти у парі або групі. Це задовольняє ту особливість учнів, коли пізнавальний інтерес до навчання спрямований на процес, а не на його зміст. Навчальні труднощі підлітків багато в чому залежать від заохочення, похвали вчителя чи їх відсутності, емоційної сторони навчання, інтересу. Якщо вчитель не стимулює самостійність та ініціативу в учнів, а лише наставляє та контролює результати їх навчальної діяльності, то учні  втрачають інтерес до навчання. Тому на уроках варто приділяти значну увагу цікавим формам вивчення матеріалу, ігровим моментам, інтерактивним методам роботи. У школярів увиразнюються індивідуальні особливості, пов'язані з розвитком самостійного мислення, інтелектуальної активності, творчого підходу до вирішення завдань. У цей період важливо, щоб учитель допоміг учню навчитися самостійно здобувати знання: користуватися додатковою літературою, довідниками, словниками тощо.
Ментальні карти доцільно використовувати у викладанні історії на таких етапах уроку:

– вивчення нового матеріалу – при використанні ментальної карти складні поняття можуть бути пояснені та представлені в систематичному вигляді. Застосування цих карт допомагає вчителю донести до учнів чітке узагальнене уявлення того матеріалу, який вивчається; знижується ризик неправильної інтерпретації важливих понять;
– закріплення матеріалу – використання ментальних карт допомагає закріпити формування нових понять, явищ, подій. Це дає можливість візуалізувати ключові поняття та узагальнити їх взаємозв’язок.
· повторення теми – за допомогою ментальних карт можна виявити, який матеріал був не засвоєний учнями. Використання цих карт також може допомогти вчителю в оцінюванні знань учнів. 
Використання інтелект-карти в навчальній роботі сприяє:

· поліпшенню пам'яті; 
· прискоренню процесу навчання;

· аналізу  подій, фактів, явищ, історичних процесів тощо.
Головними завданнями технології інтелект-карт, на нашу думку є:

· розвиток креативності учнів;

· формування комунікативної компетентності у процесі групової діяльності;

· формування організаційних умінь, які пов’язані з переробкою та обміном інформацією (наприклад конспектуванням).

Інтелект-карти можна використовувати у різних формах навчання:

· при написанні доповіді, реферату, дослідницької роботи;

· при підготовці проектів, презентацій.
Типовими помилками при складанні інтелект-карт можуть бути:

– порушення правил складання інтелект-карт;
– неправильний добір ключових слів, ідей і, як наслідок, відсутність змістовної цілісності інформаційної основи інтелект-карти;
– відсутність зв’язку між поняттями;
– відсутність яскравих та оригінальних асоціацій;
– невиразна кольорова гама;
– перевантаженість інтелект-карти.
Пропонуємо починати застосування методу майндмеппінгу 
з інтегрованого курсу «Всесвітня історія. Історія України» (6 клас).

Наприклад: тема «Стародавній Єгипет», у центрі зображення учні називають назву річки, назву материка, назву морів, Нижній та Верхній Єгипет, кольором, наприклад зеленим,  указують регіони землеробства. Те, що зображено вище та по колу, є колективною роботою класу з учителем. Заповнення фігур відбувається переважно самостійно, учитель допомагає учням, які мають труднощі у навчанні.
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Стародавній Єгипет


У ході підготовки інтелект-карт по заданому прикладу учні, поглиблюють та закріплюють такі навички, як: систематизація знань  (повторення вже вивчених раніше понять, явищ тощо); визначення головного в  реченні (абзаці) – тренування загального розуміння тексту; розвиток  творчих навиків; обговорення навчального завдання в групі; робота в  команді; аналіз пройденого (вивченого) матеріалу.

Робота з ментальною картою є різновидом діяльності вчителя та учнів з
питань візуалізації. Візуалізація допомагає зробити предмет цікавим та зрозумілим для учнів, робота з ментальними картами є одним з шляхів підвищення зацікавленості учнів історією. Ментальні карти сприймаються краще, ніж звичайні схеми, графіки, таблиці, тексти, тому що вони краще відповідають структурі мислення – асоціативного, ієрархічного та візуального. 
Зрозуміло, що карти не замінять таблиць і графіків, а можуть лише доповнити їх.
Використовуючи класну дошку або мультимедійний проектор, учитель може  на уроках доповнювати ментальну карту відповідними елементами. Це дозволяє схематично уявляти учням логічне викладення матеріалу, підготовленого вчителем, а також структуру уроку. Графічний метод представлення інформації зацікавлює учнів, дозволяє їм краще запам’ятати та засвоїти навчальний матеріал з предмету (наприклад, історія України 7 клас: «Початок правління Володимира Великого», «Політичний, соціальний устрій та господарське життя Київської Русі»). Вважаємо, що використання графічних моделей враховує сучасну реальність і здатна зробити урок максимально ефективним.
      Застосовуючи ментальне картографування як методичний прийом навчання, учитель керується розумовою діяльністю учнів через зовнішню сторону – організовуючи навчальну роботу за допомогою відповідних засобів. Наприклад, ментальне картографування особистості (історичної особи) можна уявити у вигляді схеми з чотирма гілками: місця, артефакти, події, люди. Мапа особистості, що фіксується як ментальна карта, передбачає вивчення місць, пов’язаних із життям та діяльністю особи. Гілка «Місця» на мапі-схемі особистості містить пункти, де людина тривалий час мешкала, працювала, навчалася. Друга гілка на мапі особистості – «Артефакти», що являють собою: витвори мистецтва, що впливали на формування особистості (живопис, література, музика, кіно); предмети власного витвору, творчості самої особистості, усе, що зроблено своїми руками й зберігає інформацію про творця;  техніка продуктивності, які має користь; одяг, що носила людина в певні періоди життя; інші пам’ятні предмети, пов’язані з конкретною подією, зустрічами у житті людини.  Окрема гілка ментальної карти особистості – це події в її житті, фізичному чи внутрішньому, духовному.
      Гілка «Люди» на ментальній карті особистості має бути представлена її оточенням, складом окремих груп, соціальних угруповань. У фокусі уваги перебувають ті люди, які  мали вплив на перебіг життя особистості.
Отже, вивчення життєдіяльності історичної особи на уроках історії повинно бути ширшим, ніж вивчення їх біографії, й стати засобом для розвитку особистості учня, формування в нього історичного мислення та свідомості. 

Знання та вміння, набуті при складанні карт розуму, опорних конспектів, допомагають під час підготовки презентаційних матеріалів до навчально-дослідних робіт, при підготовці до ДПА/ЗНО з історії України. Рекомендуємо використовувати ментальні карти при створенні навчальних, соціальних проектів, веб-квесту  засобами  он-лайн сервісу Mindmeister.com.

Як свідчить досвід, на сьогоднішній день учителі досить часто застосовують нетрадиційні уроки, у той же час, використання опорних схем, карт розуму на стандартних уроках – недостатнє. З огляду на вищесказане, рекомендуємо  впроваджувати в практику нові підходи на основі використання опорних схем, блок-схем, карт розуму тощо.
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