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	Керівникам органів управління освітою



	
Про підсумки обласного дистанційного проєкту «Мій світ психології»
	

	
	


Відповідно до плану роботи навчально-методичного центру психологічної служби комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти протягом лютого – квітня 2021 року в закладах загальної середньої освіти області реалізовано дистанційний проєкт «Мій світ психології». Основними завданнями проєкту є підвищення мотивації учнів до саморозвитку, самопізнання, підвищення рівня їх психологічної культури.
 Проєкт реалізовувався у 2 етапи: І етап – з 26 лютого до 14 березня     2021 року; ІІ етап – із 16 березня до 10 квітня 2021 року. До участі в проєкті зареєструвалося 290 учнів із 40 сільських, селищних, міських територіальних громад.  На першому етапі учням необхідно було надати відповіді на тестові завдання з теми «Емоції та почуття», на другому – створити дорожню карту емоційного розвитку особистості, починаючи з дошкільного віку та закінчуючи старшим підлітковим віком. 
У першому етапі взяли участь 160 учнів, у другому – 100. За результатами участі у двох етапах 31 учня відзначено дипломами, з них перших 16 – дипломами  І ступеня.
Інформацію про завдання проєкту та відповіді до них, протокол з результатами участі в кожному з етапів розміщено на сайті комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (рубрика «Психологічна служба системи освіти») та сайті навчально-методичного центру психологічної служби комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти (режим доступу: http://nmcps.sumy.sch.in.ua).
 
Додатки: 
1. Інформація про участь в обласному дистанційному проєкті «Мій світ психології» на  2 арк. в 1 прим.
2. Рейтинговий список учасників обласного дистанційного проєкту «Мій світ психології» на  2 арк. в 1 прим.


Директор                                                                                   Вікторія ГРОБОВА                                                        


	                 Юрій ХАРЛАМОВ 
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