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	Місце роботи 
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 9 Конотопської міської ради Сумської області

	Посада
	Заступник директора з навчально-виховної роботи, учитель інформатики

	Освіта (найменування вищого навчального закладу, рік закінчення навчання)
	Глухівський державний педагогічний університет, 2006 рік

	Самоосвіта (за останні 5 років; очна, дистанційна форма; рік проходження та найменування освітніх програм, курсів, тренінгів тощо) 
	2011 рік – сертифікат тренера з курсу цифрових технологій Micrsoft Digital Literasy;
2013 рік - експрес-курси «Розвиток інформаційної компетентності вчителів інформатики»;
2014 рік – експрес-курси «Learnin Smart навчання»;

2014 рік – експрес-курси «Створення веб-сайтів загальноосвітніх навчальних закладів»;

2014 рік – сертифікат учасниці обласного семінару-відеозустрічі (з міжнародною участю) з елементами колаборативної роботи «Упровадження хмарних технологій: міжнародний підхід та українські перспективи»;

2014, 2015 роки – тренінги «Хмарні сервіси в освіті»;

2015 рік – курси «Родина твердиня»;

2015 рік – сертифікат учасника семінару «Хмарні сервіси в освіті»;

2015 рік – сертифікат учасника Фестивалю педагогічної майстерності в рамках Всеукраїнського проекту «Хмарні сервіси в освіті»;

2015 рік – тренінг «Хмарне середовище Office365 Використання OneNote Class у навчально-виховному середовищі»;
2016 рік – курси підвищення кваліфікації при Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти;

2016 рік – сертифікат доповідача на ІІ Всеукраїнському фестивалі педагогічних ідей з використання ІКТ;

2016 рік – сертифікат учасника Всеукраїнського семінару «Упровадження LCMS MOODLE у навчальний процес загальноосвітнього закладу»;

2016 рік – сертифікат учасника у Міжнародному науково-методологічному семінарі «Хмарні сервіси в освіті як чинник розвитку 3С-компетентностей (communication, cooperation, collaboration)»; 

2016 рік – сертифікат учасника в регіональному науково-практичному семінарі «Інноваційні ІТ-технології в освіті та навчально-виробничому процесі»

	Педагогічний стаж 
	13 років

	Кваліфікаційна категорія
	Перша  категорія

	Звання 
	Не маю

	Педагогічне кредо
	«Успіх завжди там, де робота є задоволенням»

	Технології, методи та форми, що використовуються 

у навчально-виховному процесі 

	· хмарні технології; 

· технологія перевернутого навчання;

· технологія змішаного навчання; 

· веб-технології; 

· розвиваючі технології;

· ігрові технології; 

· інформаційно-комунікаційні технології; 

· інтерактивні технології; 

· проектні технології;  

· технологія розвитку критичного мислення; 

· технологія розвивального навчання; 

· технологія проблемного навчання

	Автопортрет «Я – педагог і особистість» 

(у формі есе)

	ЗВОРОТНІЙ ВІДЛІК

Раптово розплющую очі: велика стрілка будильника на цифрі п’ять, маленька наближається до дев’яти.  Усе правильно - до великого вибуху,  названого «дзвінком», що вириває з блаженного небуття й сповіщає про початок нового дня, залишилося п'ятнадцять хвилин. Тепле ліжко не хоче відпускати від себе, ковдра, як жива розумна істота, чіпляється за ноги, подушка сама влаштовується зручніше. Здається, ще трохи - і вона замуркотить, як кішка ...

Тестую пам'ять: сьогодні 19.12.2016 року, понеділок, отже, мені на роботу. Як кажуть: «Прокидайтеся, пані. На Вас чекають великі справи!»

До дзвінка – п'ятнадцять, чотирнадцять хвилин... Буквально стікаю на підлогу, наосліп вимикаю будильник. На автопілоті приступаю до ранкових формальностей. У голові виникає безліч планів на день. Вони шикуються в хитромудрі вежі, які часом химерно поєднуються одна з одною; деякі з них, не витримавши натиску суворої реальності, розбиваються вщент зі скляним дзвоном; на їх місці виникають нові.

Тринадцять.

… тринадцять років тому мало розуміла труднощі вчительської професії, але планувала, готувалася. Коли  1 вересня зайшла до аудиторії   професійно-технічного училища і побачила   тридцять пар очей учнів, моментально про все забула. Тільки дивилася, а вони були абсолютно різні. Ні, не за кольором, а за поглядом: хтось із настороженістю глядів, хтось із цікавістю. А іноді  ловила погляд, який ніби говорив: «Нічого, ми ще перевіримо, хто кого!». Але більшість дивилися зі схваленням, немов заспокоювали: «Усе буде добре, не хвилюйтеся!» Як давно це було.  

Дванадцять, одинадцять, десять, дев’ять  хвилин. 

Отже, які подвиги належить зробити сьогодні? Начебто звичайний день, нічого особливого.  Швидко «накидати» план проведення обласного семінару «хмарників»; порозв’язувати нові задачі з інформатики з Максимом, бо скоро олімпіада; дописати звіт; сходити на нараду у відділ освіти; проаналізувати анкети вчителів, які атестуються, не забути зареєструватися на нові дистанційні курси… 

Вісім.

… восьма ранку. Вискакую з дому (добре, що сьогодні нема першого уроку). Дорогою болісно згадую: чи зачинила двері на ключ, чи  вимкнула світло на кухні. Паралельно намагаюся вирішити дилему: купувати чи ні кефір для оладок. Вирішила: не варто (адже все одно не встигну їх спекти: повернуся пізно).

Сім.

... мене обганяє галаслива зграйка сімох школярів. Двоє з них бадьоро кричать життєрадісне «Добрий день». Пам'ять послужливо підказує: це Чепак Максим (мій перший помічник із сайтом школи) і Лісова Ліна (вона протягом чотирьох років є старостою гуртка інформатики). Уже, не дивуючись, помічаю, які вони дорослі.

Шість. 

… шість уроків у мене сьогодні. Лунає дзвоник. Усе, починаймо! Які сонні очі у Вані! А Павло знову занурився  у свій телефон... А Наталка явно не готова, ховає очі... Такі різні діти!  Я як диригент перед оркестром. Зібрати, захопити, повести, вибудувати мелодію уроку ... Ось загоряється інтерес - у мене вже більше союзників. Ще, ще далі! Факти, парадокси, відеофрагмент ... І ось ми вже всі разом думаємо, слухаємо, обговорюємо.

Шкода, що мало часу!

А тепер зовсім інші діти прийшли до мене на урок. Тема та ж, а урок уже інший. Тут не треба нікого залучати. Абсолютна більшість прийшла налаштованою на спільну роботу. Відразу об’єднуємося  в групи й працюємо над проектом у хмарних сервісах. 

Наступний - дев'ятий клас. З цими все по-іншому. Якщо  не займеш справою, не заспокояться. Відразу бліцопитування на оцінку. Це єдиний дієвий критерій для того, щоб діти стали працювати. Тут не можна відволікатися ні на секунду. Завантажую роботою, міняю варіанти, перевіряю, даю індивідуальні завдання... Усе! Включилися! Працюємо над темою спільно.

Дзвоник з останнього уроку. А попереду ще стільки всього!

П'ять.

... п'ять років навчання в Глухівському педагогічному інституті не пройшли даремно, озброївши теоретично, сформувавши наукове мислення й загартувавши логіку. Сьогодні можу впевнено сказати, що мені дуже пощастило з викладачами.

Чотири.

... мимохідь промайнула думка, про те, що приблизно чотири місяці по тому прийде весна, а з нею  - мій День народження, закінчення навчального року, літо й … відпустка. І це  викликає шалений напад ентузіазму.

Три.

… ось і три сходинки, які я звично проскакую протягом уже п’яти  років. Замислююся: як би склалося моє життя, якби доля розпорядилася по-іншому, і я ніколи б не переступила поріг Конотопської спеціалізованої школи №9... Знаю з упевненістю одне:  була б зовсім іншою, адже набуваючи педагогічні знання й методичний досвід, відкриваю для себе нові цінності й грані особистості, дізнаюся про свої можливості й здібності. 

Два.

… другий поверх, поворот ліворуч. Ось він, мій рідний кабінет заступника директора.

Один.

... У кабінеті я поки що одна. Ура,  знову перша! Мені подобається приходити раніше за всіх і вітати колег. Цікаво, хто сьогодні прийде наступним?

Нуль.

... Клацаю вимикачем, на якусь мить мене засліплює «сонце»  щойно народженого дня.

Здрастуй, новий день!
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