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	Посада
	Учитель біології

	Освіта (найменування вищого навчального закладу, рік закінчення навчання)
	Ніжинський державний педагогічний інститут імені М.В.Гоголя 1998 рік; біологія і хімія


	Самоосвіта (за останні 5 років; очна, дистанційна форма; рік проходження та найменування освітніх програм, курсів, тренінгів тощо) 
	2011 рік - очні курси підвищення кваліфікації для вчителів біології, хімії, екології, основ 

здоров я, географії при Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти;
2011 рік - «Intel Навчання для майбутнього»  

2012 рік - експрес-курси педагога тренера з факультативного курсу для молоді з формування здорового способу життя та профілактики ВІЛ /СНІДу на основі життєвих навичок;

2014, 2015 роки – тренінги «Хмарні сервіси в освіті»;

2015 рік – курси «Родина твердиня»;

2016 році - експрес-курси «Блог учителя: змістовність, технологічність, соціальність, значимість»;
2016 рік – очні курси підвищення кваліфікації для вчителів біології, екології, хімії, географії.

	Педагогічний стаж 
	18 років

	Кваліфікаційна категорія
	перша

	Звання 
	Не маю

	Педагогічне кредо
	Вчитель це не той, хто допоможе тобі закінчити школу. Вчитель - це той, хто допоможе тобі почати власне життя.                   С. Вакарчук

	Технології, методи та форми, що використовуються 
у навчально-виховному процесі 

	Хмарні,  проблемного навчання, веб-технології, розвиваючі, ігрові, інформаційно-комунікаційні,інтерактивні, проектні технології, технологія розвитку критичного мислення та  розвивального навчання;методи та прийоми:  «Приваблива мета», «Взаємного навчання», «Брейнг-стромінг», «Джиг-со», «За і проти», «Прес», «Спіймай помилку», «Створення ситуації успіху», «Шпаргалки», хмарні сервіси Microsoft Office 365, Google.



	Автопортрет «Я – педагог і особистість» 

(у формі есе)


	Не кажи світові про те,

що ти хочеш зробити – покажи, як ти робиш

 Хто він такий – учитель? Мудрий порадник і наставник, чи вірний друг і помічник, а може, фахівець своєї справи, людина, для якої професія стала істиною життя, його сутністю й змістом. Мабуть, цікавішої професії не існує. Адже бути справжнім учителем – це мистецтво. Плідна праця, невичерпна творчість, постійний пошук і високі досягнення – це ті складові, за допомогою яких педагог веде своїх вихованців у дивовижний світ знань. Але для цього він сам повинен бути компетентним у предметі, який викладає, та інших життєвих питаннях, а також багато навчатися, бо тільки так досягається результат. Тому я постійно знахожусь в пошуку нестандартних прийомів, методів, технологій, їх креативного поєднання та використання. Кожен мій урок – це прем’єра, адже ретельно продумую всі етапи, вдало підбираю й компоную методи і прийоми в єдину структуру, щоб заняття було цікавим, насиченим, результативним. Часто проводжу нестандартні уроки (подорожі, змагання, тренінги, бінарні уроки тощо), використовує інтерактивні власні методи та прийоми:  «хвилинки – цікавинки» – цікаві сюжети зі світу природи, із світу наукових відкриттів у біології й медицині; «умілі ручки» - моделювання  біологічних об'єктів і процесів. Наприклад, із пластиліну й мозаїки, разом з учнями створюємо модель плазматичної мембрани, реплікацію ДНК; з паперу та кольорових стікерів – біосинтез білка.  

Звідси бачимо, що вчитель – це ще й комп’ютерщик, який повинен знати всі досягнення інформаційно-комунікаційних технологій у навчально – виховному процесі, щоб йти в ногу з часом, бути на одній інформаційній хвилі з дітьми. Для цьогою використовую можливості власного блогу,  інтернет-ресурс для підготовки до уроків, для роботи на уроці Onlinе – отримання повідомлень, створення спільної презентації, тестування, рефлексії. 

           Протягом 2-х років є учасником Всеукраїнського проекту «Використання хмарних сервісів в освіті» за підтримки світової інформаційної платформи Microsoft, до якої приєдналась Конотопська загальноосвітня школа №11 в 2015 році. У навчальному закладі створено хмаро орієнтоване навчальне середовище (ХОНС), де ямаю змогу використовувати хмарні сервіси Microsoft Office 365 на уроках біології у навчальному  просторі школи. 

Особливої уваги заслуговує робота  з обдарованими учнями.  Ще в середині ХХ століття ірландський драматург і публіцист Бернард Шоу говорив: «Уміння знаходити обдарованих та здібних дітей – талант,  уміння їх вирощувати – мистецтво. Але найважливішою є любов до дитини!». Результатом роботи з такою обдарованою молоддю є  призові місця на учнівських олімпіадах з біології, захисті екологічних проектів, різноманітних конкурсах міського і обласного рівнів.

Учитель у  сучасному розумінні цього слова, – це також і будівельник, який цеглинками знань власного прикладу, умотивованості й наполегливості будує майбутні долі.Тому я постійно намагаюся  націлювати учнів на успішне майбутнє,  велику увагу приділяю мотивації навчальної діяльності, тим самим вчу дітей ставити мету та розробляти шляхи її реалізації.На кожному уроці пов'язую навчання з життям, формуючи життєві компетентності своїх вихованців, які в недалекому майбутньому зможуть стати  конкурентоспроможними громадянами та займуть  належне місце в житті країни. Намагаюся власним прикладом надихнути учнів на вибір майбутньої професії, де профілюючим предметом є біологія. Декілька моїх випускників уже працюють вчителями та вихователями.

Учитель – це лікар, який лікує дитячі душі, а краще сказати, проводить профілактику, щоб у подальшому така душа не захворіла. Це дуже відповідальна робота, яка вимагає від педагога тактовності, толерантності, стриманості, доброти й любові до своїх вихованців. Так, головне – ставитися до своєї справи з любов'ю.  Про це не написано в жодній посадовій інструкції. Якщо вчитель працює з любов'ю, то про нього говорять, що це «учитель від Бога». А все, що робиться з любов'ю, приносить щастя. Як говорив Оскар Уайльд: «Найкращий спосіб зробити дітей хорошими – це  зробити їх щасливими».Я точно знаю, якщо дитина  виходить з уроку або зі школи щасливою, то значить і повертатися до школи буде із задоволенням, віддаючи цю радість учителю, який, без сумніву, стає щасливим. Це працює, як замкнуте коло: «Щасливий учитель – щасливий учень».Я абсолютно впевнена, що «людина, яка відчуває, що її цінують, завжди буде робити більше, ніж від неї вимагають». Тому на уроках  часто створюю ситуації успіху, втілюю систему заохочень.  

Зовсім не віриться, що пройшло вже вісімнадцять років, як увійшла до школи молоденькою вчителькою. Вісімнадцять  років – це ціле життя. За цей час дитина зростає, дорослішає, проходячи декілька етапів онтогенезу, й перетворюється на розвинену особистість з власними поглядами й переконаннями, яка сповнена сил та енергії для майбутнього життя. Те ж саме відбулося із моїм професійним життям. Останні п'ять років працюю вчителем біології, знайомлю дітей з багатогранним світом природи, вчу їх не боятися, орієнтуватися та реалізовуватися в ньому, любити та примножувати. Завжди раджу жити в гармонії з природою, отримувати звідти силу й мудрість та берегти її. 

Велике значення  приділяю екологічному вихованню. Тому постійно організовую екскурсії, проводжу  захист екологічних проектів, цікаві тижні біології та екології, застосовує дослідницьку діяльність на уроках. Дуже люблю    і сама поекспериментувати та досліджувати щось нове разом з дітьми, знаходячи свої індивідуальні особливості в педагогічній діяльності та надаю можливість дитині доторкнутися до святая святих – зародження життя та розуміння його суті, показую роль людини у природі, чим допомагаю учневі визначити своє місце у майбутньому всього Всесвіту. 

Учитель – це художник, який пише свої картини різними кольорами веселки. Червоним – радістю та задоволенням; оранжевим – творчістю, неординарністю, експериментальністю; жовтим – душевним теплом;  зеленим – природністю й стабільністю; блакитним – мрійливістю, перспективністю; синім – упевненістю в собі; фіолетовим – любов'ю. При поєднанні цих кольорів виходять яскраві змістовні картини, які обов'язково будуть користуватись успіхом у майбутньому житті.

Але вчитель, як художник,  як людина мистецтва, як фахівець своєї справи, завжди починає з білого аркуша паперу,  яким позначено кожен день, кожен клас, кожен навчальний рік, кожна дитяча доля. І наприкінці  кожного дня, кожного навчального року, кожного випуску з’являються ескізи, які стають основою для власних картин дітей.  Учні пишуть ці полотна впродовж  самостійного дорослого життя. А я пишаюся ними, бо знаю, що це наше продовження, наше майбутнє і частинка моєї душі і серця буде жити в наступних поколіннях. 



	Посилання на персональний Інтернет-ресурс (за наявності)
	http://petrushenko74.blogspot.com 



