Міжнародний проект українських DSD-шкіл
Мовний диплом із німецької мови (Шпрахдиплом) запроваджений Постійною Конференцією Міністрів культури ФРН в 1972 р. для учнів за кордоном, а в Україні ця програма існує з 1995 року.
Програма передбачає роботу над лексикою та граматикою, а також опанування методів роботи з текстом та викладання його змісту; тренуються письмові й усні навички аргументування "за" і "проти", збору та реферування інформації за конкретною темою; проводиться підготовка вчителя-методиста для викладання курсу.
Основне завдання Центрального відомства з питань освіти за кордоном полягає в підтримці відібраних українських шкіл із поглибленим вивченням німецької мови, які готують своїх учнів до складання іспиту для отримання Німецького мовного диплому ІІ (мовний рівень В2/С1 згідно Загальноєвропейських рекомендацій із мовної освіти) німецької Ради міністрів культури.
Шосткинська гімназія  більше 10 років  плідно працює за Міжнародним проектом українських DSD-шкіл (Німецький мовний диплом) із координатором-консультантом програми в північному регіоні паном Крістіаном Аксом. Мовний диплом дає право на звільнення від іспиту під час вступу до університетів Німеччини, а для роботодавців є свідоцтвом про відмінні знання німецької мови та звільняє від необхідності відвідувати мовні курси. Складений іспит уважається підтвердженням знань із німецької мови, необхідних для навчання у вищих навчальних закладах Німеччини.
