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Передмова

Концепція реалізації державної політики в сфері реформування освіти «Нова українська школа» передбачає оновлення змісту освіти, пов’язане з упровадженням електронних інформаційних ресурсів в освітній процес.
Реалізувати це завдання може лише той учитель предмета «Захист Вітчизни», у якого розвинена медіаінформаційна грамотність, яка забезпечує формування ціннісних орієнтацій, патріотичного світогляду учнів в умовах швидкого збільшення інформації. Саме вчитель є представником сучасної культури в соціумі для учнів, від рівня інформаційно-комунікативних знань та вмінь якого буде залежати рівень медіакультури учнів. 
Медіаграмотність є тією «зброєю», з якою учні мають ознайомитися на уроках предмета «Захист Вітчизни» в закладах загальної середньої освіти. Вагоме місце в навчальній програмі предмета займають нові поняття щодо захисту України в умовах нових викликів, зокрема під час ведення «гібридної війни», що формуються з використанням інформації з мережі інтернет та медіановин.


Стрімкий розвиток освітніх ресурсів нового покоління показав, що ефективним і затребуваним компонентом освітнього процесу стають відеосюжети. Відеоматеріали мають значні дидактичні можливості у вивченні предмета «Захист Вітчизни» і вважаються дієвим засобом підготовки учнів до свідомого сприйняття складної теми, загострення уваги на актуальності питань, які розглядатимуться, зростання мотивації до навчання та більшої ефективності засвоєння навчального матеріалу. 
Обласна відеотека, створена членами обласної творчої групи відповідно до тем, передбачених новою навчальною програмою «Захист Вітчизни», затвердженою наказом Міністерства освіти України від 23.10.2017 № 1407 для закладів загальної середньої освіти й може бути використана вчителями області для роботи на уроках, позакласних заходах, гуртках військово-патріотичного спрямування. 


Обласна відеотека містить 74 відеосюжети та одну  відеоплатформу з добіркою відеоматеріалів «Надзвичайні ситуації», які відповідають вимогам до дидактико-методичного забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни» за новою програмою та пройшли апробацію в закладах загальної середньої освіти, за місцем роботи вчителів, членів обласної творчої групи. 

Значення відеотеки для учасників 
освітнього процесу предмета «Захист Вітчизни»
Сукачова Н.М., методист з національно-патріотичної роботи та «Захисту Вітчизни 
КЗ Сумського ОІППО
У навчальній програмі «Захист Вітчизни» для закладів загальної середньої освіти (рівень стандарту), затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 року № 1407 «Про надання грифу МОН України навчальним програмам для учнів 10-11 класів закладів загальної середньої освіти» виокремлено такі наскрізні змістовні лінії: 

– екологічна безпека та сталий розвиток;

– громадянська відповідальність;

– здоров’я і безпека;

– підприємливість та фінансова грамотність.

Наскрізні змістовні лінії відображають провідні соціально й особистіснозначущі ідеї, що послідовно розкриваються в процесі навчання й виховання учнів та є засобом інтеграції навчального змісту, корелюються з ключовими компетентностями, опанування яких забезпечує формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учнів, що визначають їх поведінку в життєвих ситуаціях. Вагоме місце в навчальній програмі займають нові поняття щодо захисту України в умовах нових викликів, зокрема під час ведення «гібридної війни». Саме критичне мислення та медіаграмотність є тією «зброєю» громадян, з якою учні мають ознайомитися на уроках навчального предмета «Захист Вітчизни» в закладах загальної середньої освіти. 

Медіаосвіта в Україні є важливим засобом формування й зміцнення національної ідентичності, консолідації суспільства, формування свідомої громадянської патріотичної позиції особистості. Медіаосвіта передбачає забезпечення процесу національно-патріотичного виховання молоді за допомогою застосування різноформатного медіаконтенту патріотичного змісту та формування інструментальних умінь критичного сприймання, аналітичного опрацювання медійних повідомлень, оцінювання їх достовірності та об’єктивності, а також набуття нових смислів, зміцнення патріотичних почуттів. Розвинена медіаінформаційна грамотність стає невід’ємною складовою конструктивного патріотичного світогляду особистості в умовах інформаційної доби.

За основу розвитку медіаосвіти в Україні взято кращий світовий досвід, який відображено в міжнародних документах, зокрема, Паризької програми з медіаосвіти ЮНЕСКО (2007 рік), резолюції Європарламенту щодо медіаграмотності у світі цифрових технологій (2008 рік).

Президія Національної академії педагогічних наук України 21 квітня 2016 року схвалила нову редакцію Концепції впровадження медіаосвіти в Україні, що має на меті формування в учнів медіаобізнаності, медіаграмотності та медіакомпетентності. 

Звертаємо увагу, що головним завданням медіаосвіти (медіаграмотності) учителів предмета «Захист Вітчизни» є: 

· підготовка учнів до життя в сучасних інформаційних умовах на основі аудіовізуальної грамотності; 

·  розвиток навичок із розуміння та усвідомлення наслідків впливу різних видів медіа на психіку особистості та суспільства в цілому; 
·  підготовка учнів до свідомого існування в медіасередовищі та органічної інтеграції в медіакультуру через формування критичного відношення до аудіовізуального продукту; 
·  перетворення учнів, як споживачів аудіовізуального продукту у свідомих і творчих користувачів масмедіа; 
·  вироблення імунітету до маніпулятивної дії екрану. 
Акцентуємо увагу вчителів «Захисту Вітчизни», що створення умов інформаційної безпеки для учнів неможливо без опанування основ медіапедагогіки та медіаосвіти (медіаграмотності).
Аудіовізуальні інформаційні технології в сучасному суспільстві поряд з навчальними функціями формують свідомість учнів. Особливого значення медіаосвіта та аудіовізуальна грамотність набувають в контексті підготовки учнівської молоді до взаємодії зі складним інформаційним світом, вільного входження юнацтва та молоді в полікультурний простір. 

Наголошуємо, що саме вчитель є представником сучасної культури в соціумі для учнів. Від рівня інформаційно-комунікативних знань та вмінь учителя буде залежати рівень медіакультури учнів. Тому медіаосвіта (медіаграмотність) поряд з педагогікою має дати додаткову освіту учням, яка буде підґрунтям для стійкої психіки та свідомості до несприятливого зовнішнього впливу. Отже, медіаосвіта та основи аудіовізуальної грамотності сприятимуть створенню культурного й духовного середовища, підготують учнів до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Досягнення зазначеного можливо лише за умов здійснення оптимального вибору методів навчання, що будуть поєднуватися з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

Останніми роками медіаосвіта та стан її в різних країнах стали предметом вивчення й українських науковців Г. Онковича,                                Б. Потятинника, В. Робака, І. Чемериса, Ю. Чернявської. 

Дослідження спрямовані на вивчення застосування мультимедійних технологій в освіті. Цій роботі  присвячені праці українських дослідників, зокрема Р. Гуревича, В. Заболотного, В. Імбер, А. Нісімчук, О. Пометун та зарубіжних – Б. Андерсена, К. Бринк, І. Кірмайєра, А. Осіна.
У наукових роботах вчених А. Брагіної, Г. Городилової, В. Логінової, О. Федорова, С. Пензіна розглянута мета медіаосвіти в аспекті використання екранно-звукових засобів навчання в освітньому процесі.

Роботи вітчизняних і зарубіжних вчених, педагогів, психологів засвідчують, що використання мультимедіа-технологій дозволяють інтенсифікувати освітній процес, стимулювати розвиток мислення та уяви учнів, збільшувати обсяг навчального матеріалу для творчого засвоєння й використання його учнями, викликати зацікавленість та позитивне ставлення до навчання, формувати дослідницькі, пошукові уміння, приймати оптимальні рішення.

Українські вчені О. Данилова, В. Монако, Д. Монако обґрунтовують доцільність мультимедіа, керуючись трьома навчальними цілями:

· пізнавальними (використання візуальних і відеостимулів допомогає сприймати представлений матеріал);

·  психомоторними (інструмент для урізноманітнення світогляду);

·  емоційними (сила яскравого зображення збільшує повноцінність в емоційній сфері).

Сучасний освітній процес важко уявити без використання засобів масової комунікації, серед яких особливе місце належить відеоматеріалам. Відеоматеріали є ефективним засобом стимуляції мисленнєвої діяльності, завдяки використанню яких зростає мотивація навчання.


Відеоматеріали мають значні дидактичні можливості у вивченні предмета «Захист Вітчизни» і сприяють:

– посиленню наочності;

·  розвитку пізнавальних інтересів учнів;

·  підвищенню якості знань учнів;

·  інтенсифікації навчання;

·  запам’ятовуванню навчального матеріалу.

Наголошуємо, що особливе місце відеоматеріалів у навчальному процесі полягає в тому, що вони оптимізують розв’язання дидактичних питань із великим освітнім ефектом, посилюють ефективність навчання, суттєво скорочують час, витрачений на навчання, істотно розширюють і поглиблюють навчальний матеріал, є найефективнішими як за своєю інформативністю, так і за силою впливу на учнів засобами масової комунікації, які застосовуються із навчальною метою. 

Мультимедійні засоби навчання є універсальними, оскільки можуть бути використані на різних етапах уроку, а саме:

– під час мотивації, як постановка проблеми перед вивченням нового матеріалу;

·  при поясненні нового матеріалу, як ілюстрації;

·  під час закріплення та узагальнення знань;

·  під час контролю знань.

Методичну підготовку до уроку з використанням мультимедійних технологій за А. Якимовим рекомендовано здійснювати в кілька етапів:

· добирати до теми, що вивчається відеоматеріали, які відповідають освітнім завданням уроку;

– переглядати та прослухати матеріал з метою аналізу його змісту;

– визначати доцільність використання дібраного матеріалу;

· визначати функцію відеоматеріалу в структурі  уроку (повідомлення нової інформації, ілюстрація, узагальнення, систематизація, закріплення, контроль);

– вибирати  провідний  метод  у  використанні відеоматеріалу (наочно-ілюстративний, активно-евристичний) та методичний прийом демонстрації (цілком, частинами, окремими кадрами);

– визначати засоби  активізації  пізнавальної  діяльності  учнів на етапах перегляду відеоматеріалу: повідомлення мети перегляду, постановки завдання, у тому числі проблемного, контрольні запитання, складання плану, виконання вправ, опрацювання алгоритму, включення в навчальну ситуацію, розв’язування задач, обговорення.

Звертаємо увагу вчителів предмета «Захисту Вітчизни» на доцільність використання відеоінформації на уроках з вивчення нового матеріалу, який потребує унаочнення: зразки сучасного озброєння, нові види військової техніки, манекени, засоби для зупинки кровотечі. 
Там, де в навчанні не допомогає нерухома ілюстрація та таблиця, може допомогти відео, яке відкриває значні можливості для візуалізації навчального матеріалу.

Використання віртуальної реальності в освітньому процесі: імітаційне моделювання сучасного загальновійськового бою, дії солдата в бою в складі бойових груп, рятувальні та інші невідкладні роботи в осередках ураження, ознайомлення з пошкодженнями, які виникають у сучасних збройних протистояннях, визначення місць надання домедичної допомоги під час ведення бойових дій у реальному часі навчання породжує в учнів ефект присутності. Уключення учнів у реальному часі навчання в певні навчальні ситуації, у яких їм необхідно приймати самостійні рішення та діяти відповідно до обставин, сприятиме формуванню ціннісних і світоглядних орієнтацій учнів та визначить їх поведінку в життєвих ситуаціях.

Труднощі в ефективному вивченні розділу «Вогнева підготовка» навчальної програми пояснюються тим, що сутність явища пострілу, дію боєприпасу в цілі неможливо унаочнити в реальному часі вивчення теми уроку. Постріл з військової зброї можна побачити на навчальному полігоні або під час бойових дій. Сам постріл в реальних умовах відбувається дуже швидко та не дає можливості зрозуміти його сутність. У реальності побачити рух снаряда в каналі ствола неможливо, його рух проходить за долі секунди. 

Головною перевагою мультимедійних засобів є можливість наочно показати об’єкт у динаміці, а не просто як статистичний рисунок, плакат, ілюстрацію в підручнику. Створені анімації дають можливість наочно зрозуміти весь процес пострілу: створити динаміку пострілу, дію снаряда в цілі. У навчальних відеосюжетах, що супроводжуються динамічними відео і звуковими рядами, учні спостерігають за підготовкою військової техніки до бойового застосування, стрільби у реальному часі навчання, що значно підвищує ефективність засвоєння матеріалу. 

Рекомендуємо вчителям предмета «Захисту Вітчизни», залежно від того, яке завдання необхідно розв’язати на уроці, використовувати переваги та можливості мультимедійних засобів навчання: 

·  переглянути найбільш важливі, складні фрагменти декілька разів; 

· зробити паузу для акцентування уваги учнів на істотних процесах; 

·  пояснити детально матеріал; 

·  розглянути лише основні питання теми. 

Кабінети для підготовки учнів з предмета «Захист Вітчизни» у закладах загальної середньої освіти повинні бути обладнані сучасними мультимедійними засобами: проектором, комп’ютером та відеороликами, відеофільмами, відео сюжетами, що передбачено навчальною програмою (додаток 5 «Оснащення навчальним майном кабінетів для підготовки учнів з предмета «Захист Вітчизни»).

Акцентуємо увагу вчителів «Захисту Вітчизни», що вдосконалити, інтенсифікувати та оптимізувати освітній процес, посилити його прикладну спрямованість неможливо без використання мультимедіа, як сучасної комп’ютерної технології, що дозволяє об’єднати в комп’ютерній системі текст, звук, відеозображення, графічні зображення та анімацію. 

Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни»: опрацювати «Концепцію впровадження медіаосвіти в Україні» в новій редакції               (2016 р.); сформувати відеоматеріали за навчальною програмою для інтенсифікації освітнього процесу на уроках засобами хмарних технологій (сервіс електронної пошти «Gmail»).


У Положенні про електронні освітні ресурси, затвердженому наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.02.2012 р. № 1060, наказом Міністерства освіти і науки України «Про внесення змін до Положення про електронні освітні ресурси» від 01.09.2016 р. № 1061, зазначено, що електронний освітній ресурс є складовою частиною освітнього процесу, має навчально-методичне призначення та використовується для забезпечення освітньої діяльності здобувачів освіти та вважається одним з головних елементів інформаційно-освітнього середовища.

Метою створення електронного освітнього ресурсу є забезпечення рівного доступу учасників освітнього процесу до якісних навчальних та методичних матеріалів незалежно від місця їх проживання, змістове наповнення освітнього простору. 
Під електронним освітнім ресурсом розуміють навчальні, наукові, інформаційні, довідкові матеріали та засоби, розроблені в електронній формі та представлені на носіях будь-якого типу або розміщені у комп’ютерних мережах, які відтворюються за допомогою електронних цифрових технічних засобів і необхідні для ефективної організації освітнього процесу у частині, що стосується його наповнення якісними навчально-методичними матеріалами [11].
Розроблення електронного освітнього ресурсу (окремих відеосюжетів, відеоуроків, відеолекцій, відео курсів) було у центрі уваги окремих фахівців, великих компаній та корпорацій як за кордоном, так і в Україні. 
Досвід попередніх років щодо розроблення й теоретичного обґрунтування електронного освітнього ресурсу узагальнено в працях               В. Бикова, В. Лапінського, М. Шишкіної, М. Пірко, А. Манжули.

Науковці використовують різні підходи та обирають різні ознаки для класифікації інформації. 
Класифікація інформації за видами її сприйняття сенсорними системами людини: 
· зорова або візуальна; 
· звукова або аудіо; 
· аудіовізуальна; 
· тактильна. 
За результатами наукових досліджень доведено, що аудіовізуальне сприйняття інформації має більшу ефективність засвоєння навчального матеріалу порівняно з іншими видами її сприйняття. Вважається, що ефективність звукового сприйняття інформації становить 12%,              зорового – 25%, а за умови їх поєднання – майже 65% [5; 8]. 
Ураховуючи те, що 90% інформації людина отримує за допомогою зорової сенсорної системи, використання візуальної або аудіовізуальної інформації, доцільне й у викладанні предмета «Захист Вітчизни».

Стрімкий розвиток освітніх ресурсів нового покоління показав, що ефективним і затребуваним компонентом освітнього середовища стають відеозаписи, які залишаються ефективною формою демонстраційного навчання та важливим елементом наповнення сучасного електронного навчально-методичного забезпечення викладання предметів.
Дидактичні особливості відеофільму, як екранного посібника, відзначаються тим, що освітнім задачам уроку підпорядковані не тільки зміст, але й виражальні засоби фільму: композиція кадру, монтаж, ракурс, звук, колір. Це дозволяє вчителю наочно розкрити навчальну тему, зосередити увагу на певних об’єктах і явищах, з’ясувати їх істотні особливості, розкрити причинно-наслідкові зв’язки. Можливості відеофільму сприяють досягненню лаконічнішого, ніж розповідь, викладу матеріалу, що підвищує продуктивність праці вчителів й учнів.
Яскрава образність і динамічність відеофільму підвищують інтерес та увагу учнів, за належною організацією, забезпечують активне сприйняття та свідоме засвоєння навчального матеріалу.
Зміст навчального відеофільму розраховано, у переважній більшості випадків, на цілісний виклад навчальної інформації. Але швидкість його подання й обсяг навчальної інформації не завжди відповідають пізнавальним можливостям учнів. Дидактично доцільніше визначити прийоми використання відеофільму відповідно до навчального матеріалу та показувати лише його фрагменти. 
Відеосюжети обмежуються демонструванням того, що стосується певного питання теми і розраховані на декілька хвилин.
Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни»: 
·  демонструвати повнометражні відеофільми на початку уроку для викладу його змісту, наприкінці – для узагальнення навчального матеріалу;
· демонструвати відеосюжет без звукового супроводу, та коментувати його, щоб надати додаткову інформацію за темою, актуалізувати головне;
· робити вступне слово перед початком перегляду та проводити співбесіду по закінченню для кращого сприйняття й засвоєння інформації, поданої у відеосюжеті;

· використовувати короткий відеосюжет, як правило до 3 хвилин, для ілюстрації конкретних питань;

· демонструвати відеосюжет загального характеру (тривалість якого не перевіщує 3-5 хвилин) після пояснення теми; 

· робити паузу для запису учнями основної інформації та додаткових пояснень учителя під час перегляду відеосюжету зі складною інформацією, тривалістю не більше 7-8 хвилин;

· використовувати відеосюжет, призначений для підбиття підсумків вивченої теми, тривалістю не більше 10 хвилин;

Зазначимо, що загальна тривалість демонстрування відеофільму на уроці не повинна перевіщувати 30 хвилин.
Під час використання відеоінформації рекомендуємо вчителям:

· слідкувати за збереженням темпу уроку; 
· обмежити показ відеосюжету в часі;
· забезпечити зворотний зв'язок з учнями;

· ставити питання розвивального характеру;

· супроводжувати відеосюжет поясненнями, коментарями;

· не допускати перетворення учнів у пасивних спостерігачів;

· залишатися головною дієвою особою. 

Особливістю відеоматеріалів є те, що вони за короткий проміжок часу (орієнтовно від 5 до 7 хвилин) розкривають теми, які традиційними засобами вчитель розкрити не може через обмежений час, відведений на вивчення теми або її специфіку.
Акцентуємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» на доцільність ознайомлення з існуючими відеоресурсами, що демонструють явища пострілу, віддачі зброї; об’єкти укриття, види інженерних загороджень та їх демаскуючі ознаки; принципи роботи, призначення частин і механізмів, їх взаємодію; зв'язки між вузлами та агрегатами сучасної зброї; вплив надзвичайних ситуацій на довкілля та безпеку життєдіяльності людини, що вивчаються з метою поглиблення їх розуміння за рахунок надання можливості їх спостереження. 
Візуально-звукове подання навчального матеріалу здобувачам освіти може бути використано на різних його етапах. Відеосюжети вважаються дієвим засобом підготовки учнів до свідомого сприйняття складної теми, загострення уваги на актуальності питань, які розглядатимуться, формуванню мотивації. Показ відеосюжету на заключному етапі уроку дозволяє систематизувати та закріпити навчальний матеріал, сприяє загостренню уваги учнів на ключових моментах. На етапі закріплення знань відеоматеріал може використовуватись як тренажер, що сприяє якісному оволодінню та виконанню діяльнісного компонента навчальної програми предмета «Захист Вітчизни». 
Звертаємо увагу вчителів, що не будь-яку тему можна ефективно реалізувати засобами комп’ютерного відео. Якщо суть відео зводиться лише до озвучування текстів, поданих на слайдах, то можна отримати негативний ефект. Тільки висококонцентрироване й достатньо якісне та динамічне висвітлення інформації може забезпечити економію часу під час опрацювання теми уроку.
Нагадуємо, що критеріями відбору якісних відеосюжетів є:

· максимальна якість матеріалу;
· мінімальна тривалість;

· лаконічність подання;

· динамічність;

· виразність звуку;

· емоційність подання;

· виконання вимог Міністерства освіти і науки України до електронних освітніх ресурсів [12].

До переваг використання відеосюжетів відносяться:
· зосередження на конкретній проблемі, питанні, ситуації;
· інтеграція різних типів освітньої інформації;
· візуалізація процесів впливу різних факторів на організм здобувачів освіти;

· використання комп’ютерної техніки в закладах освіти за тривалістю регламентовано санітарно-гігієнічними нормами;

· створення необхідного емоційного заряду.

До недоліків використання відеосюжетів належать:

· залежність якості відео сюжету від першоджерела;
· відсутність комп’ютера або мультимедіа для їх демонстрації;

· необхідність перегляду значної кількості відеоматеріалів для відбору якісного сюжету.

Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» опрацювати «Положення про електронні освітні ресурси», затверджене наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.02.2012 р.               № 1060; Наказ Міністерства освіти і науки України «Про внесення змін до Положення про електронні ресурси» від 01.09.2016 р. № 1061. 
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Використання електронного ресурсу каналу You Tube 
на уроках предмета «Захист Вітчизни» засобами відеотеки
Балабан М.М. – учитель предмета «Захист Вітчизни» Лебединської загальноосвітньої школи № 1 І-ІІІ ступенів Лебединської міської ради;

Бойко О.О. – учитель предмета «Захист Вітчизни» Анастасівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Роменського району;

Воловик С.І. – учитель предмета «Захист Вітчизни» Боромлянського навчально-виховного комплексу: загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Боромлянської сільської ради Тростянецького району;

Головач Л.В. – учитель предмета «Захист Вітчизни» Білопільського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів № 5 імені 
А.С. Макаренка Білопільської районної ради;

Єсипенко В.В. – учитель предмета «Захист Вітчизни» опорного закладу загальної середньої освіти «Мутинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Кролевецької районної ради Сумської області»

Роговик В.М. – учитель предмета «Захист Вітчизни» Підліснівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Степанівської селищної ради Сумського району;


На допомогу вчителям предмета «Захист Вітчизни» члени обласної творчої групи з проблеми «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни» відібрали відеоматеріали з наявних на каналі Україна – You Tube, систематизували за чинною програмою та розмістили в сервісі електронної пошти «Gmail» на Google диску за посиланням:
https://drive.google.com/drive/folders/1fKvNUooZeszRlkVrANdamfOmt3fIjNJ8?usp=sharing
Розділ І. Основи національної безпеки України

1. Система національної безпеки України

https://www.youtube.com/watch?v=G4z_lrhjpI0
2. Воєнна доктрина України

https://www.youtube.com/watch?v=RMqgb1-z-1Q
Розділ ІІ. Збройні Сили України на захисті Вітчизни
1. Військова присяга та військова символіка України

https://www.youtube.com/watch?v=efR9IurbqmM
Розділ ІІІ. Статути Збройних сил України

1. Несення вартової служби

https://www.youtube.com/watch?v=ukOVDj_P_gc
Розділ IV. «Стройова  підготовка»
1. Виконання  стройового  прийому «Автомат на  груди» 

https://www.youtube.com/watch?time_continue=47&v=UWG-jSY4qk4
2. Виконання  стройового  прийому «Зброю  за  спину»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=18&v=bxyzT8HUJTE
3. Виконання  стройового  прийому «Ремінь  відпустити»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=25&v=lHyYPH31GWU
4. Стройове  положення  зі  зброєю

https://www.youtube.com/watch?time_continue=8&v=vk7-bAfoeKg
5. Прийоми  зі  зброєю  
https://www.youtube.com/watch?v=947imMTbg0Y
6. Прийоми  зі  зброєю  
https://www.youtube.com/watch?v=DPL_te6TOJQ
7. Почесна  варта
https://www.youtube.com/watch?v=0k89ent6dio
8. Стройова підготовка МНС

https://www.youtube.com/watch?v=CzwHTKshfqQ
9. Строве тренування (перші 5 хв 30 сек) 
https://youtu.be/JqUtnP8PTgg
10. Стройові прийоми і рух без зброї

https://www.youtube.com/watch?v=NVfj6T2YawE
11. Стройова композиція

https://youtu.be/YFbK-blWLsc
https://youtu.be/SxCXMh318oE
https://youtu.be/hw3ZjCEfQ3o
12. Стройовий парад 

https://youtu.be/v6eVPaFbl3c
Розділ V. Вогнева підготовка

Стрілецька зброя та поводження з нею:

1. Зроблено в Україні. Топ-5 зразків української зброї    
https://www.youtube.com/watch?v=Tt-2Cjc0Rj4
2.       ТОП-5 наших військових розробок

https://www.youtube.com/watch?v=qG6hf_7MhDw

3.       Зброя. Снайперські гвинтівки
https://www.youtube.com/watch?v=BOJe8g53_lU
4.       Зброя. Автомати
https://www.youtube.com/watch?v=lvDNKhB2OyY
5.       Методика виконання нормативу «Складання автомату Калашникова»    після неповного розбирання
https://www.youtube.com/watch?v=6IBI07V16eA
6.      «Курс воїна»: Чотири правила поводження зі зброєю
https://www.youtube.com/watch?v=7GXcwgfOhn8
Правила стрільби по нерухомим цілям: 

1.       Вогнева підготовка. АК: основи стрільби
https://www.youtube.com/watch?v=XD0G5SJhEIM
2.       Тактична стрільба. Відпрацювання дій у складі бойових груп (двійки і трійки)

https://www.youtube.com/watch?v=SQNXLgFfXmc
3.       Вогнева підготовка. Виконання стрільб з автомата Калашникова бойовим патроном. Мішень №4 - на 100 м.
https://www.youtube.com/watch?v=D54_bZGA3SQ
Ручні гранати та поводження з ними:

1. Гранати РГД 5 та Ф 1
https://www.youtube.com/watch?v=sVmCtPl8DHk
2.       Ручні гранати

https://www.youtube.com/watch?v=iHGl3tqzfa0
Розділ VI. Тактична підготовка

1. Дії солдата у складі бойових груп
https://www.youtube.com/watch?v=rgzfkfoN1fo
2.  Відділення у наступі 

https://www.youtube.com/watch?v=ev3uv9xQP4g
3.  Відділення у наступі 

https://www.youtube.com/watch?v=Dxgrz4KAwwM
4.  Відділення у наступі 

https://www.youtube.com/watch?v=61Ed0oU98-4
5.  Наступ. Переміщення відділення

https://www.youtube.com/watch?v=rgzfkfoN1fo
6. 
Тактична підготовка 
https://www.youtube.com/watch?v=u4M8Kqxh_60
7.
Бій

https://www.youtube.com/watch?v=w-wp55AfeD8
8. 
Знешкодження та захоплення ворога

https://www.youtube.com/watch?v=Z1s8G3-lB8o
9.
Пересування на полі бою 

https://youtu.be/u8peyv5YmOw
10.
Дії відділення у складі бойових груп 

https://youtu.be/SQNXLgFfXmc
11.
Основи військової топографії
https://www.youtube.com/watch?v=7yWDuAoHc3U

Розділ VII. Прикладна фізична підготовка 
1. Силові вправи з вагою власного тіла:

https://www.youtube.com/watch?v=ZYhXfB1lZ8I
2. Подолання смуги перешкод:

https://www.youtube.com/watch?v=R2qm4_iQux8
3. Національні бойові мистецтва:

https://www.youtube.com/watch?v=PZ27_uzBQr8
https://www.youtube.com/watch?v=NjMhlIFOZjc    https://www.youtube.com/watch?v=QkyJK0XH8nY&t=56s
4. Основи самозахисту:

https://www.youtube.com/watch?v=1IhadcwWqc0
https://www.youtube.com/watch?v=puUXxwx5AUQ   https://www.youtube.com/watch?v=klsnUQXMRCA     https://www.youtube.com/watch?v=0TrEKE9U4rE
https://www.youtube.com/watch?v=PC2pZOg7oyc
https://www.youtube.com/watch?v=7iPvII64Mi8
https://www.youtube.com/watch?v=_FMJ-uNtceo
Розділ VIII. Основи цивільного захисту

1. Дії населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій
https://www.youtube.com/watch?v=uhMq3Qw_4xQ
2. Правила евакуації під час виникнення надзвичайних ситуацій
https://www.youtube.com/watch?v=p7ZsxPRalHc
3.  Навчальний фільм про правила евакуації під час виникнення   надзвичайних ситуацій.

https://www.youtube.com/watch?v=p7ZsxPRalHc
4. Надзвичайні ситуації природного характеру

https://www.youtube.com/watch?v=8wz2dUgDZwU
5. Порядок дій населення за сигналом УВАГА ВСІМ!
https://www.youtube.com/watch?v=mOQ94DNipqw
6. Уроки цивільного захисту: системи оповіщення та захисні споруди
https://www.youtube.com/watch?v=S1Q1i_KKo-M
7. Навчальний фільм «Евакуація населен»»
https://www.youtube.com/watch?v=nOKMLpJuLpQ
Відео платформа з добіркою  відеоматеріалів «Надзвичайні ситуації»  
https://ns-plus.com.ua/novyny/video/
Розділ ІХ. Домедична допомога

1. Аптечка першої допомоги: відеотренінг

https://www.youtube.com/watch?v=yXogO_G65eE
2. Основи першої медичної допомоги на полі бою. (частина-1)


" 
https://www.youtube.com › watch



" 
https://www.youtube.com › watch


3.     Рятування пораненого з поля бою.

https://www.youtube.com/watch?v=1CkDvd0F5bw
5.    Серцево легенева реанімація та штучне дихання

https://www.youtube.com/watch?v=zcHDVTtmOtc

HYPERLINK "https://translate.google.com.ua/translate?hl=ru&sl=uk&u=https://www.youtube.com/watch%3Fv%3DU0X8CZHellk&prev=search" \t "_blank"


HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=CHp8MTpkocg"https://www.youtube.com/watch?v=CHp8MTpkocg
https://www.youtube.com/watch?v=p_JsO_gWjQI
6.    Зупинка кровотечи.

https://www.youtube.com/watch 

https://www.youtube.com/watch?v=SMiyMoGnYrY
https://www.youtube.com/watch?v=axoYUEzW1ck
7. Накладання шин

https://www.youtube.com/watch?v=UN0HTskMQTg
8. Основи першої медичної допомоги на полі бою

https://www.youtube.com/watch?v=U0X8CZHellk
9.     Перша допомога при переломі руки чи ноги

https://www.youtube.com/watch?v=UN0HTskMQTg
10. Перша допомога при опіках

https://www.youtube.com/watch?v=HxRzGGHO0xQ
11. Перша допомога при відмороженнях

https://www.youtube.com/watch?v=BBiK5ed5CeI

Тезаурус

Аналіз медіа тексту – вивчення та трактування (декодування) медіатексту. Розрізняють наступні види аналізів: контент-аналіз, структурний, сюжетний, автобіографічний, іконографічний, семіотичний, ідентифікаційний, ідеологічний, філософський, естетичний, етичний.

Аудиторія медіа – стійка сукупність людей, об’єднаних спільними інформаційними потребами

Аудіовізѵальна інформація – інформація, що одночасно сприймаеться слухом і зором.

Аудіоінформація – інформація, що сприймаеться слуховими органами.

Відеоігра – непродуктивна діяльність, мотив якої полягає в самому процесі. Дії гравців координує комп’ютерна програма, яка організує ігровий простір і може виступати в ролі партнера, або встановлювати зв’язок між гравцями

Візуальна інформація – інформація, що сприймається особою органами зору.

Девіацїі – соціальна поведінка, яка відхиляється від тієї, що вважається нормальною чи соціально прийнятною у суспільстві або в соціальному контексті.

Інтерактивність – можливість споживачів сучасних медіа створювати власний інформаційний потік, брати участь в багатосторонньому обговоренні, налаштовувати власний канал доставки новин.

Інформація – будь-які відомості, створенні людиною для передачі в часі та/чи просторі.

Кібер-простір (віртуальна реальність) – це штучно сконструйований комп’ютерними засобами простір з певними ознаками реальності, де відбувається онлайнова комунікація. У кібер-просторі індивідууми взаємодіють, обмінюються ідеями, діляться інформацією, здійснюють соціальну підтримку та набувають соціального досвіду, створюють твори мистецтва.
Кіквайзер – назва нідерландської рейтингової системи, використовуваної від початку 2001 року з метою надання інформації про можливий шкідливий вплив на дітей та молодь з боку фільмів, відео, та телевізійних програм, зокрема музичних відео.
Комунікація – спілкування. Розрізняють автокомунікацію, міжособистісну, групову та масову комунікацію.

Концепція впровадження медіаосвіти в Україні – схвалена в новій редакції 21 квітня 2016 року постановою Президії Національної академії педагогічних наук України. 
Критичне мислення (бачення, оцінювання) – це психологічний механізм медіаграмотності, здатність до сприймання повідомлень такими, якими вони є подальше оцінювання у відповідному середовищі, глибоке й детальне розуміння історичного, економічного та художнього контекстів систем, представлених у повідомленні, здатність уловлювати нюанси в поданні інформаціі та відмінність від форми подання інших повідомлень на цю тему, здатність зробити висновки про сильні та слабкі сторони повідомлення.

Мас-медіа – канали поширення масової комунікації. До основних мас-медіа відносяться періодична преса, радіомовлення, телебачення, інтернет-медіа.

Масова комунікація – процес збору, обробки та поширення соціальної інформації через спеціальні канали на велику та розташовану в різних місцях аудиторію.

Медіаграмотність – складова медіакультури, яка стосується вміння користуватися інформаційно-комунікативною технікою, виражати себе та спілкуватися за допомогою медіазасобів, успішно здобувати необхідну інформацію, свідомо сприймати й критично тлумачити інформацію, отриману з різних медіа, відділяти реальність від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реальність, сконструйовану медіаджерелами, осмислювати владні стосунки, міфи і типи контролю, які вони культивують.
Медіадидактика – частина педагогіки, що займається питаннями застосування медіа в освітньному процесі, розробкою інформаційно-освітніх технологій, особливостями дистанційного навчання, розробкою й апробацією нових дидактичних мультимедіа (електронних навчальних посібників, програм, підручників тощо).

Медіазалежність – розлад вольової поведінки, що проявляється в зловживанні медіа (надмірний час споживання медіапродукції, зниження саморегуляції, звуження інтересів тільки до сфери медіа з погіршенням у інших сферах життя тощо).

Медіакомпетенція – відповідальна реалізація соціального спілкування в суспільній практиці, тобто здатність розуміти, аналізувати та оцінювати зміст медіа, уміння використовувати медіа під час навчання й дозвілля, уміти критично оцінювати власну медіаактивність.

Медіакомпетентність – рівень медіакультури, що забезпечує розуміння особистістю соціокультурного, економічного та політичного контексту функціонування медіа, засвідчує її здатність бути носієм і передавачем медіакультурних цінностей, смаків і стандартів, ефективно взаємодіяти з медіапростором, створювати нові елементи медіакультури сучасного суспільства, реалізувати активну громадянську позицію.

Медіакультура – культура сприймання й виробництва соціальними групами та соціумом у цілому сукупності інформаційно-комунікаційних засобів, що функціонують у суспільстві, знакових систем, технологій комунікації, пошуку, збирання, виробництва та передавання інформації. На особистісному рівні медіакультура означає здатність людини ефективно взаємодіяти з мас-медіа, адекватно поводитися в інформаційному середовищі, здійснювати ціннісно-вольову рефлексивну регуляцію інформаційної поведінки.

Медіакультура особи – здатність особи ефективно взаємодіяти з мас-медіа, адекватно поводитися в інформаційному середовищі.

Медіанасильство – характеристики певних жанрів, окремих сцен і характеру взаємодії в комунікаційному процесі. Виокремлюють декілька видів медіанасильства: контактне фізичне насильство (зображення ударів, ляпасів, штурханів тощо), озброєне насильство (із застосуванням вогнепальної, тупої або різальної зброї), насильство проти злочинців, фізичні тортури, воєнне насильство. До медіанасильства відносять також зображення погроз фізичного насильства та психологічне насильство – коли люди піддаються публічному приниженню.
Медіаобізнаність – складова медіакультури, яка передбачає засвоєння 
особистістю системи знань про засоби масової комунікації, їх історію та особливості функціонування, користь і шкоду для людини, уміння убезпечити себе від деструктивних медіаінформаційних впливів і вільно орієнтуватись у світі інформації.

Медіаосвіта – частина освітнього процесу, спрямована на формування в суспільстві медіакультури, підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії із сучасною системою мас-медіа, уключаючи як традиційні (друковані видання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні (комп’ютерно опосередковане спілкування, інтернет, мобільна телефонія) медіа з урахуванням розвитку інформаційно-комунікаційних технологій.

Медіапедагогіка – спеціальна галузь педагогіки, тобто наука про медіаосвіту та медіаграмотність. яка розкриває закономірності розвитку особистості в процесі медіаосвіти.

Медіапедагоги – учителі, викладачі, вихователі всіх ланок системи освіти, працівники бібліотек, керівники та співробітники медіастудій різного профілю в структурі центрів роботи з молоддю та інших організацій, які мають відповідну педагогічну і медіапсихологічну компетентність і впроваджують медіаосвіту.

Медіасоціалізація – явище інформаційного суспільства, що полягає в зміні традиційних способів уведення/входження дитини в світ дорослих, коли основні орієнтири щодо взаємодії із соціумом і формування власної ідентичності дитина отримує не із сімейної взаємодії, а під впливом медіа.

Нові медіа – термін, який в кінці XX ст. стали застосовувати до інтерактивних електронних видань і нових форм комунікації виробників контенту з споживачами для позначення відмінностей від традиційних медіа (наприклад, газет), цим терміном позначають процес розвитку цифрових, мережевих технологій і комунікацій.

Парасоціальність – явище уявлюваної безпосередньої взаємодії, що виникає між медіаперсонажем і його аудиторією; парасоціальні стосунки складаються із героями медійних творів, ведучими телепередач, знаменитостями в результаті повторюваних контактів глядача із медіапродукцією.
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