Методичні рекомендації 
щодо особливостей викладання теми 
«Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів» 
за програмою вивчення предмета «Захист Вітчизни» 
Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 
№ 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти» у 2018-2019 10 класи навчаються за програмою «Захист Вітчизни» для закладів системи загальної середньої освіти (рівень стандарту), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України 
від 23.10.2017 р. № 1407 «Про надання грифу МОН України навчальним програмам для учнів 10-11 класів закладів загальної середньої освіти».
Навчальний матеріал розділу «Домедична допомога» предмета «Захист Вітчизни» базується на загальноєвропейських нормах надання домедичної допомоги, положеннях Закону України « Про екстрену медичну допомогу»,   адаптованих до вимог Постанови Верховної Ради України «Про додаткові заходи для зміцнення обороноздатності України», Уніфікованого клінічного протоколу екстреної медичної допомоги «Раптова серцева смерть», що містить Базовий алгоритм проведення серцево-легеневої реанімації (затверджено наказом Міністерства охорони здоров’я від 15.01.2014 року 
№ 34). 
Обов’язком громадянина кожної країни є вміння надавати домедичну допомогу іншій людині, яка перебуває в невідкладному стані. 

Важливість домедичної допомоги зумовлена тим, що саме цей вид допомоги постраждалій чи хворій людині найшвидше надається свідками на місці події. Наприклад, якщо розпочати серцево-легеневу реанімацію першої хвилини після зупинки серця, шанси відновити роботу сягають 85%, а за 10 хвилин – уже менше 10%. Свідком події може стати й учень. Завдяки високому рівню обізнаності та практичної підготовки, він не буде безпорадним і зможе надати домедичну допомогу.

Акцентуємо увагу вчителів, що це є загальносвітовою визнаною практикою. Пропорція підготовлених і «готових допомогти» осіб у суспільстві значно збільшиться при навчанні учнів закладів загальної середньої освіти, що в перспективі значно збільшить кількість успішних реанімацій на догоспітальному етапі. 
Для досягнення статистично значимого зростання успішних реанімацій, необхідно щоб принаймні 15% населення володіло навиками надання допомоги. Крім того, найсильнішим фактором пригнічення прийняття практичних рішень в реальному житті є страх допустити помилку. Цей аспект реалізації практичних дій також легко усувається при навчанні учнів практичним вмінням і навичкам з розділу «Домедична допомога» предмета «Захист Вітчизни». 
Звертаємо  увагу  вчителів,  що на   уроках   стосунки   між  учасниками

освітнього процесу підтримуються на зразок тих, що визначені статутами для «Захисту Вітчизни» військовослужбовців Збройних Сил України. Висока дисципліна, організованість, відповідальність учнів стануть важливою передумовою усвідомлення громадянського обов’язку, готовності в надзвичайній ситуації надати постраждалим домедичну допомогу, у разі необхідності, стати на захист Батьківщини.
Вивчення теми «Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів» за програмою вивчення предмета «Захист Вітчизни» закладає основи знань і навичок з надання домедичної допомоги в найскладнішій ситуації, яка може виникнути, – раптовій зупинці серця. 

Рекомендуємо вчителям мотивувати учнів до оволодіння технікою проведення реанімаційних заходів прикладами, які трапляються в житті, коли життя людини залежить від рішучих дій, до яких повинен бути готовим кожен. Достатньо оволодіти базовими знаннями та знати міжнародні рекомендації з проведення реанімаційних заходів. Пам’ятати, що не завжди медики можуть швидко прибути до місця трагедії.  
Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни», що від того, як будуть організовані та проведені заняття з теми «Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів» за програмою вивчення предмета «Захист Вітчизни» залежить рівень підготовки майбутніх захисників Вітчизни до проведення реанімаційних заходів в умовах бойових дій. 
При вивченні розділу «Домедична допомога» рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» теоретичний матеріал висвітлити лише в обсязі, необхідному для свідомого виконання дій. 
Головну увагу звертати на набуття учнями практичних навичок, щодо відновлення прохідності верхніх дихальних шляхів, виконання штучної вентиляції легень, здійснення непрямого масажу серця. Особливу увагу учнів звернути на те, з якою силою здійснюється натиск (і в яке місце) на грудину при виконанні непрямого масажу серця. Лише після засвоєння попереднього матеріалу, можна перейти до оволодіння технікою проведення реанімаційних заходів одним і двома рятівниками, проведення реанімації в умовах наявності автоматичного зовнішнього дефібрилятора.
Доцільно наголосити учням, що застосування зовнішнього дефібрилятора до прибуття карети екстреної медичної допомоги сприяє найбільшому виживанню постраждалих. У зв’язку з цим у більшості розвинених країн світу в багатолюдних місцях, зокрема, і в закладах освіти на помітному місці, для вільного доступу, розташовані шафки з автоматичним зовнішнім дефібрилятором. Невдовзі така ситуація буде  в Україні, тому важливо навчитися діяти в умовах наявності поблизу місця, де сталася раптова зупинка серця, автоматичного зовнішнього дефібрилятора.
З метою формування предметних компетентностей учнів під час вивчення теми «Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів» доцільно звернути увагу на вимоги, які ставляться до рівня підготовки та очікуваних результатів пізнавальної діяльності учнів. 
За результатами вивчення теми учень (учениця):
1) знає:
– алгоритм дій з постраждалим без свідомості;
– порядок проведення реанімації;

– правила користування автоматичним зовнішнім дефібрилятором;
2) володіє: 

– правилами проведення реанімації; 

– маніпуляціями відновлення прохідності верхніх дихальних шляхів;

– методикою виконання непрямого масажу серця;  
– методиками виконання штучної вентиляції легень; 

3) дотримується: 
– правил безпеки під час реанімаційних заходів. 
Головним правилом надання домедичної допомоги є работа рятівника тільки в безпечних для нього умовах.
Нагадуємо, що для проведення уроків з теми «Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів» необхідно використати рекомендоване Навчальною програмою майно: муляжі для відпрацювання дій під час серцево-легеневої реанімації потерпілих, манекен для проведення СЛР, тренер автоматичного зовнішнього дефібрилятора, таблицю «Основи медичних знань і допомоги». У разі відсутності зазначеного майна, доцільно використовувати комп’ютерні навчальні програми та флеш-додатки, що візуалізують порядок проведення реанімації. На мультимедійному проекторі показати ознаки життя: наявність пульсу, реакцію зіниці на світло, дихання та ознаки смерті: ефект «кошаче око», заклятіть, трупні плями.
Рекомендуємо вчителю разом з учнями скласти алгоритм надання домедичної допомоги при раптовій зупинці серця, а також записати алгоритм дій та основні правила, порядок проведення реанімації. Доцільно повідомити учням, що така послідовність надання допомоги не є випадковою. Вона побудована на основі наукового аналізу результатів лікування багатьох тисяч випадків раптової зупинки серця, що забезпечує найбільший відсоток виживання постраждалих і яка має світове визнання. Тому її назвали ланцюжком виживання. 
Звертаємо увагу на діяльнісний компонент практичних занять з теми «Надання допомоги в секторі укриття», під час навчально-тренувальних занять (зборів) учень, (учениця) при наданні домедичної допомоги пораненому на будь-якому етапі застосовує правило С-А-В-С.
          Акцентуємо увагу вчителів, що застосовуючи сучасні манекени для серцево-легеневої реанімації зі зворотним зв’язком, можна сформувати в учнів необхідні уміння, але ці уміння необхідно поновлювати постійним тренуванням.
Звертаємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» на доцільність проведення практичних занять при вивченні теми «Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів».  Рекомендуємо використовувати переваги практичних занять як форми організації освітньої діяльності з учнями на уроках, які:

– активізують навчальний процес;

– допомагають визначити хто швидше та краще виконає дію, прийом;

– розвивають змагальний дух; 

– мотивують підвищувати рівень знань, умінь і навичок.


Рекомендуємо вчителям запропонувати учням самостійно знайти вихід із ситуації, наприклад:
серцево-легенева реанімація полягає в позачерговому й безперебійному натисканні на грудну клітку 30 разів з глибиною для дорослої людини 5-6 см і частотою 100-120 на хвилину та виконанні 2 вдихів. Це тяжка фізична робота і навіть добре фізично підготовлені громадяни не можуть ефективно виконувати ці дії тривалий час. Наростаюча м’язова втома супроводжується зменшенням амплітуди натискання на грудну клітку, зменшується частота натискань, порушується ритм. За цих умов результат  серцево-легеневої реанімації навіть із застосуванням дефібрилятора  різко погіршується. 

Учні, як правило, швидко знаходять відповідь: «Потрібно працювати  в команді». 

Акцентуємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» на особливості (переваги) методики командної роботи під час проведення реанімаційних заходів із застосуванням автоматичного зовнішнього дефібрилятора: 
– виклик на допомогу бригади екстреної медичної допомоги одним із рятівників;

– одночасне натискання на грудну клітку та наклеювання електродів автоматичного зовнішнього дефібрилятора;

– аналіз серцевого ритму в постраждалого; 
– добір оптимальних параметрів серцево-легеневої реанімації;
– зміна рятівників для натискання на грудну клітину;

– зміна рятівників для виконання штучної вентиляції легень;

– нанесення електричного розряду, за потреби в постраждалого;

– виконання  рятівником тільки голосових команд пристроя.
У ході тренування з проведення серцево-легеневої реанімації, працюючи  в команді, учні в силу свого характеру оберуть собі роль лідера або старанного виконавця, продемонструють уміння працювати як самостійно так і в команді. Тренування визначать, хто більш фізично виносливий, а хто після першого циклу 30:2, буде скаржитись на втому.    

Рекомендуємо вчителям надати можливість кожному учню, під час проведення серцево-легеневої реанімації, випробувати себе як в ролі помічника, так і в ролі лідера. Необхідно пояснити учням, що роль лідера найвідповідальніша, бо він ухвалює рішення. 
Доцільно на практичних заняттях для відпрацювання техніки проведення серцево-легеневої реанімації з учнями використовувати найрізноманітніші сценарії, розв’язувати ситуативні задачі за умови раптової затримки кровообігу. 
Доводимо до відома вчителів предмета «Захист Вітчизни», що Комунальна установа Сумської обласної ради Сумський обласний центр відпочинку, оздоровлення, туризму та військово-патріотичного виховання має сертифікованих інструкторів, які для відпрацювання дій під час серцево-легеневої реанімації потерпілих використовують муляжі, манекени для проведення серцево-легеневої реанімації, тренер автоматичного зовнішнього дефібрилятора. 
Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни» організувати співпрацю з метою здійснення ефективного вивчення теми «Базова підтримка життя. Техніка проведення реанімаційних заходів» за програмою вивчення предмета «Захист Вітчизни». 
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