Методичні рекомендації щодо організації дозвілля та зайнятості учнів

у період новорічних та різдвяних свят

Новий рік та Різдво – це саме ті свята, на які чекають люди незалежно від віку – від малечі до їх дідусів та бабусь. Святкові заходи, які проводяться в кожному населеному пункті, відвідують тисячі по-святковому налаштованих шанувальників цих свят. 
Загальноосвітні навчальні заклади під час зимових канікул працюватимуть відповідно до плану роботи. З метою організації змістовного дозвілля та відпочинку дітей, учнівської молоді у період зимових канікул  пропонуємо:

 – організувати і провести новорічні святкові концертні програми, карнавали, вистави, виступи самодіяльних художньо-мистецьких колективів, інтелектуальні ігри та вікторини на новорічну тематику, віртуальні новорічні мандрівки до улюблених казкових героїв, виставки дитячих малюнків і виробів декоративно-вжиткового мистецтва новорічно-різдвяної тематики;

 – провести виховні заходи, театралізовані фольклорно-етнографічні дійства на основі свят і традиційних обрядів зимового календарного циклу (Миколая, Нового року, Різдва, Меланки, Водохреща (Йордану), традицій вертепів, колядування, щедрування, засівання);

 – організувати еколого-натуралістичні, природоохоронні, спортивно-масові та науково-технічні заходи для дітей і учнівської молоді, а також екскурсії й туристичні поїздки до пам’ятних та історичних місць, забезпечити організоване відвідування вихованцями позашкільних навчальних закладів, театрів, музеїв, інших закладів культури і мистецтва.

Орієнтовна тематика виховних заходів, театралізованих дійств, новорічних ранків для учнів 1-4-х класів: «Миколай до нас іде, подарунки нам несе»; «На Святого Миколая творча іскорка палає»; «Ми чекаємо тебе, Миколаю»; «Подаруй мені казку, Святий Миколаю»; «Чари Миколаївської ночі»; «Радість Миколаївської ночі»; «З Новим роком, любі друзі»; «Новорічна красуня ялинка»; «Колядка, колядка – для мами й для татка». (відповідальні – заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники, учителі музики та музичного мистецтва).

Рекомендуємо організувати виставки малюнків, стінівок  на теми: «Свято казки»; «Свята казкової зими»; «Новорічні пригоди»; «Здрастуй Новий  рік»; «Чарівна ялинка»; «Ой весела в нас зима». (відповідальні –учителі образотворчого мистецтва, педагоги-організатори, класні керівники).

Пропонуємо орієнтовну тематику літературних свят, виховних справ   шоу-програм, ранків для учнів 5-11-х  класів: «Світло Різдвяної зірки»; «Новорічна казка»; «Ялинка – веселика»; «Пригоди в казковому лісі»; «Новий рік дарує казку»; «У новім щасті, у новій силі – з Новим роком, браття милі»; «Новий рік дарує нам казку». (відповідальні – заступники директорів з виховної роботи, педагоги-організатори, класні керівники, вчителі музичного мистецтва).

Організувати та  провести фольклорні дійства на  різдвяну тематику: «Від Різдва до Йордану»; «Сядемо до столу всі на святий вечір»; «Прийшли до нас три свята в гості»; «Нині ясність мила, нам ся об’явила!»; «Ой колядо, коляднице!»; «Небо і земля нині торжествують». (відповідальні – заступники директорів з виховної роботи, вчителі музики та музичного мистецтва). 

Провести виставку-конкурс малюнків для учнів 5-9-х класів: «З життя Сніговиків», «Зимові казки»; «Ялинка дідуся Мороза»; «Різдвяні зірочки»; «Збережімо ялинку»; «Зимові фантазії»; «Зимовий пейзаж». (відповідальні –учителі образотворчого мистецтва).

