До Дня українського козацтва

(методичні рекомендації)

З метою вшанування мужності та героїзму захисників незалежності та територіальної цілісності України, військових традицій і звитяг Українського народу, сприяння подальшому зміцненню патріотичного духу в суспільстві Президент України підписав Указ від 14.10.2014 № 806 «Про День захисника України», установивши однойменне свято, яке щорічно відзначається  14 жовтня. 
День козацтва – данина пошани героїзму козаків, котрі боролися за вільне життя, незабутні  сторінки  історії  українського  національно-визвольного  руху.
        Символічно, що День козацтва відзначається разом із православним святом Покрови Пресвятої Богородиці, яку вважають покровителькою українського народу, що надихала козаків, надаючи їм наснаги та сил у боротьбі.
Українське козацтво завжди було та залишається символом мужності, незламності національного характеру, непохитності віри і духу. Адже в його лави вступали найсміливіші чоловіки, яких чекали військові походи та битви, щоденна боротьба проти завойовників. Зі здобуттям Україною незалежності козацька ідея отримала новий потужний імпульс розвитку, знайшла численних прихильників.
Упродовж останніх років наші земляки, беручи участь у бойових діях на Сході України, виявляють глибокий патріотизм, стійкість, витримку й відповідальність, роблять усе можливе для захисту наших громадян, відстоюють територіальну цілісність нашої держави.

До Дня українського козацтва та Дня захисника України, що відзначаються в Україні 14 жовтня, Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти рекомендує вчителям провести освітні заходи.

Мета проведення заходів:

– поглибити знання учнів про ключові події історії українського козацтва;

– активізувати пізнавальний інтерес учнів до історії України;
– виховання української молоді в дусі військових традицій Українського народу;

– сприяння військово-професійній орієнтації молоді;

– формування патріотично зрілої особистості;

– формувати активну громадську позицію учнів та почуття патріотизму.

Звертаємо увагу, що обираючи місце, форми, методи проведення заходів враховувати вікові особливості учнів.
Рекомендуємо форми проведення:
– виставки художньої та документальної літератури «Слава козацька вічно жива»,  присвячені найбільш яскравим постатям Війська Запорізького, їх державній діяльності;
– виховні години, лекції, бесіди;
· конкурси малюнків, стіннівок, буклетів;
· віртуальні подорожі, екскурсії;

– екскурсії до місць пам’яті, пов’язаних із військовою звитягою Українського народу;
– зустрічі з ветеранами та військовослужбовцями; 
– спортивні змагання тощо.
Для учнів 1-7 класів рекомендуємо провести години спілкування «Нащадки козацької слави», під час яких ознайомити учнів з історією свята Дня захисника України та пригадали традиції славного українського козацтва. 
Для учнів 8-11 класів рекомендуємо перегляд та обговорення художнього фільму «Богдан-Зіновій Хмельницький» (2006 року, режисер М. Мащенко) про мужність, звитягу, розум та козацьку славу наших прадідів. 

Особливе значення для розвитку українського права мало формування звичаєвого права в житті тих українських селян, які тікали від панського тиску на віддалені від влади простори середнього та нижнього Піддніпров’я, Лівобережжя і називали  себе козаками. З формуванням козацької республіки склалася своєрідна правова система на Запоріжжі. Рекомендуємо для учнів 8-9 класів провести бінарні уроки (історія України, правознавство), звернувши увагу учнів на  правову систему доби Визвольних змагань XVII  століття.  

Під час підготовки до заходів можуть бути використані художні, документальні відеоматеріали  про славні подвиги козаків і відеоролики про «багатства» української землі.
Добірка відеоматеріалів:
Козаки. Історія українських земель. Запорізьке козацьке військо

https://www.youtube.com/watch?v=lYo5_NVtziY

Фільми та відео про козаків https://kozaku.in.ua/video/
«Це моя Україна» https://www.youtube.com/watch?v=I4cH0hDAv2c

«Війна за свій рахунок» https://www.youtube.com/watch?v=NKl0rn3Ibjk

«Два дні в Іловайську» https://www.youtube.com/watch?v=9VSjOiR7j3E
«Хроніка Української повстанської армії 1942-1945» https://www.youtube.com/watch?v=0C4T-0C7h90
