Методичні рекомендації

щодо вивчення історії та суспільно-гуманітарних дисциплін 

у 2018-2019 навчальному році
Історія
Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти для ефективної роботи освітньої галузі «Суспільствознавство» рекомендує опрацювати накази Міністерства освіти і науки України від 20.04.2018 № 405 «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня», від 20.04.2018                 № 408 «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня», лист Міністерства освіти і науки України від 03.07.2018                   № 1/9-415 «Щодо вивчення у закладах загальної середньої освіти навчальних предметів у 2018-2019 навчальному році».
У 2018-2019 навчальному році для учнів 5-9 класів будуть чинними  програми «Історія України. Всесвітня історія. 5-9 класи» затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 № 804.
Пропедевтичний курс «Вступ до історії» (35 годин) для учнів 5 класу має на меті підготувати школярів до сприйняття історії як важливої складової життя сучасного суспільства та формуванню в учнів предметних компетентностей:

· встановлювати хронологічну послідовність подій, віддаленість від сьогодення (за шкалою часу, хронологічні таблиці);

· орієнтуватися на історичній карті, показувати територію України, її головні міста; основні події зазначені у параграфі;

· складати простий план, знаходити в тексті історичні поняття та терміни витлумачувати їх на основі тексту;

· працювати з історичними джерелами, добирати інформацію про минуле з візуальних джерел;

· описувати історичні пам’ятки різних епох, групувати пам’ятки історії за періодами та історико-географічними регіонами тощо.


Учні 6 класів продовжуватимуть вивчати «Всесвітня історія. Історія України» інтегрований курс (70 годин). Особливостями даного курсу є, інтегрований характер – давня історія України вивчається як складова всесвітньої історії; вивчення історичного матеріалу здійснюється в хронологічних межах: від появи первісних людей до падіння Західної Римської імперії.

Нагадуємо, що у 6 класі історія України та всесвітня історія вивчаються як єдиний інтегрований курс.  Тому, у класних журналах для записів відводиться одна сторінка. Запис робиться таким чином: Всесвітня історія. Історія України. (Інтегрований курс). Відводити дві різні сторінки  та виставляти окремо оцінки з історії України та всесвітньої історії недоцільно.
Курс історії для 7 класу  передбачає вивчення періоду Середньовіччя (V-XV століття) і складається з двох окремих предметів: історія України та всесвітньої історії. Особливого значення при вивченні історії набуває робота з історичними картами, укладання історичних портретів, засвоєння та використання понять і термінів, усвідомлення відмінності між такими елементами змісту, як подія, явище, процес; актуалізуються логічна та аксіологічна компетентності.

Навчальні програми з історії України, всесвітньої історії для учнів 8-9 класів мають на меті  поглибити формування предметних та ключових компетентностей; підготувати учнів до сприйняття різних поглядів на історичні факти, додати розуміння відмінності між фактом та його тлумаченням, сформувати вміння аналізувати різноманітні джерела, висловлювати судження. Під час викладання історії України             в 9 класі учителеві варто зосередити увагу на розвитку національних рухів Східної Європи, які можна простежити і в історії України.
Звертаємо увагу, що програми передбачають реалізацію змістових та                     міжпредметних змістових ліній. Навчання по змістовим лініям має реалізовуватися через актуалізацію знаннєвих, діяльнісних і оцінно-ціннісних компонентів, творчу роботу при міжпредметній інтеграції, позакласну роботу.
З огляду на пізнавальні та вікові можливості учнів 8-9 класів, рекомендуємо заохочувати школярів до самостійної роботи, власних творчих пошуків, розвитку аналітичних здібностей.

Обов’язковою складовою кожного розділу є практичні роботи. Завдання для практичних і творчих робіт не обмежують право вчителя на вибір чи залучення інших джерел і пізнавальних завдань тощо.
Навчання історії в старшій школі спрямоване на реалізацію мети повної загальної середньої освіти, яка полягає в розвитку та соціалізації особистості учнів, формуванні в них національної самосвідомості, загальної культури, світоглядних орієнтирів, творчих здібностей, дослідницьких і життєзабезпечувальних навичок, здатності до саморозвитку та самонавчанню.
У 2018-2019 навчальному році для учнів 10 класу будуть чинними нові навчальні програми «Історія України», «Всесвітня історія» 10-11 клас, інтегрований курс «Історія: Україна і світ» 10-11 клас.
Інтегрований курс «Історія: Україна і світ» має на меті сприяти розвитку особистості, яка володіє ключовими та предметними компетентностями, усвідомлює власну національну ідентичність, має патріотичний світогляд, займає активну громадянську позицію, розуміє виклики глобалізованого світу, здатна реагувати на динаміку суспільних завдань через засвоєння й осмислення історичних явищ і процесів, що стосуються національних інтересів України ХХ-ХХІ ст. та її місце в світовій історії. 

У програмах з історії немає розподілу навчальних годин за розділами. У межах загальної  річної  кількості  годин   учитель може самостійно визначати час для роботи над кожним розділом програми, але не порушуючи при тому повноти завдань, визначених як результати та зміст навчально-пізнавальної діяльності. 
Умовою досягнення результатів, що пов’язані з осмисленням ключових історичних явищ, оцінкою діяльності історичних осіб, є дослідницько-пошукова і творча робота. Програма, зокрема, спонукає школярів до занять біографістикою, творення психологічних портретів історичних особистостей, а відтак до розуміння сутності історії. До кожної теми подано орієнтовну тематику практичних занять, навчальних проектів і/або есе. Проекти й есе можуть виконуватися за вибором як учителя, так і учнів, як у класі, так і вдома, але з обов’язковим обговоренням результатів на уроці. Учитель має оцінити, насамперед, уміння учнів виконувати подібні завдання, бо переліки фактів завжди будуть неповними, а судження учнів матимуть різний рівень узагальнення. 

Слід урахувати, що програма спрямована на те, щоб учні могли досягати навчальних цілей на основі опрацювання менших обсягів інформації (за рахунок внутрішньої й зовнішньої інтеграції). Плануючи курс, доцільно визначити цілі (очікувані результати) та виділити навчальний час (у межах уроку, окремими уроками) на вивчення історії рідного краю. 
У програмах з історії України та всесвітньої історії для 10-11 класів передбачено виконання   практичних робіт, навчальних проектів та написання есе. Виконання рекомендованих видів робіт спрямоване на формування предметних компетентностей,  розвиток творчо-пошукових умінь і навичок.
Під час оцінювання есе варто врахувати дотримання структури тексту, уміння учня логічно викласти й аргументувати власні думки щодо запропонованої теми, навівши приклади з кількох джерел. Під час оцінювання начальних проектів слід звернути увагу на повноту висвітлення та логічність викладення змісту теми проекту; оформлення результатів дослідження й якість їх представлення, внеску кожного з учасників проекту.

Для учнів 11 класу у 2018-2019 навчальному році  чинними є програми                  «Історія України. 10-11 класи» (52 години на рік, 1,5 години на тиждень); для класів історичного профілю: програми «Історія України. 10-11 класи» (140 годин на рік, 4 години на тиждень) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826).
Для вивчення всесвітньої історії програма «Всесвітня історія» на  35 годин на рік (1 година на тиждень). Для класів історичного профілю програма зі всесвітньої історії, що розрахована на 3 тижневі години (105 годин на рік) (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826).
Для підвищення ефективності навчання рекомендуємо уроки історії проводити у контексті  компетентнісного підходу (формуванню в учнів системи компетентностей, ключових і предметних, що мають забезпечити їхню готовність до самореалізації).
Компетентнісна спрямованість навчальних цілей уроку має бути у формі очікуваних результатів (ніякої триєдиної мети, яка окреслює напрями діяльності на уроці вчителя, а не учнів. Вона майже не узгоджуються з передбаченими програмою результатами навчання, а відтак не враховує компетентнісно зорієнтований підхід у навчанні історії!).

Навчальні цілі мають вмотивовувати всі етапи уроку від початку до кінця уроку (іншими словами, методичні прийоми на всіх етапах уроку мають бути підпорядковані цілям).  На завершальному (ІІІ етапі) ми перевіряємо (добираємо відповідні прийоми), як досягли навчальних цілей, сформульованих на початку уроку. Тобто, якщо зазначено, що на уроці учні мають навчитися визначати…, характеризувати…, описувати…, порівнювати… тощо, то добираємо такі завдання й запитання, які спрямовані на перевірку саме цих умінь.
Важливою умовою успіху у формуванні світогляду молоді є вироблення в учнів уміння осмислювати інформацію, оцінювати її об’єктивність (ідеться про формування медіа-компетентності особистості). Сучасний урок історії неможливо уявити без використання писемних історичних джерел. Вони є не лише носієм інформації, а й ефективним засобом розвитку критичного мислення учнів. Особливу групу писемних джерел становлять матеріали засобів масової інформації. Рекомендуємо вчителям під час викладання історії організовувати роботу старшокласників із матеріалами друкованих засобів масової інформації.
Формуючи  в  учнів історичну свідомість, важливо звернути увагу на те, що на українських теренах у ХХ столітті відбулись трагічні події, які визнані геноцидами – Голодомор українського народу, Голокост, депортація кримських татар та інших народів Криму. Міністерство освіти і науки України  у  2018-2019 навчальному році рекомендує в закладах загальної середньої освіти провести позакласні заходи присвячені: 

· Дню пам’яті  жертв Бабиного Яру (29 вересня 2018 року), який став символом Голокосту та інших злочинів нацизму на окупованій території України та Східної Європи;  
· Дню пам’яті жертв Голодоморів та політичних репресій в Україні                         (24 листопада 2018 року, традиційно – четверта субота листопада);
· Міжнародному  дню  пам’яті жертв Голокосту (відзначається 27 січня 2019 року в Україні та світі, відповідно до Резолюції Генеральної асамблеї ООН 2012 року);

· вшановуванню пам’яті жертв депортації кримських татар (18 травня 2019 року).

Ураховуючи 85-ті роковини Голодомору 1932-1933 рр. – геноциду українського народу, особливу увагу слід приділити набуттю учнями  конкретно-історичних знань та осмисленню обставин виникнення, перебігу та наслідків сталінської політики творення голоду.

Звертаємо увагу, що у 2018-2019 навчальному році  Інститутом  історії  України НАН України у співпраці з Міністерством освіти і  науки України, за підтримки Науково-освітнього консорціуму вивчення Голодомору (HREC) при Канадському інституті українських студій Альбертського університету, буде проведено Всеукраїнський конкурс  учнівських робіт імені Лідії Коваленко і Володимира Маняка. 
У рамках реалізації спільного проекту Яд Вашем та Українського інституту вивчення Голокосту «Ткума» «Вивчення Голокосту для формування атмосфери толерантності», за підтримки Міністерства освіти і науки України, методисти,  учителі, учні закладів загальної середньої освіти можуть брати участь у:

– всеукраїнських та міжнародних семінарах з історії Голокосту; 
· пересувних (мобільних) освітньо-музейних виставках;     
· конкурсах творчих робіт   «Уроки війни та Голокосту – уроки толерантності»; 
· міжнародних молодіжних проектах «Ковчег», «Оливкове дерево» та інших.
Додаткова інформація щодо зазначених заходів розміщена  на сайті Українського інституту вивчення Голокосту «Ткума».
З метою вшанування традицій боротьби за незалежність і соборність України, у зв’язку зі 100-річчям подій Української революції 1917-1921 років рекомендуємо на уроках історії та позакласних заходах звернути увагу на висвітлення наступних питань:
– події Української революції, їх роль в історії України та Європи;

– життя та діяльність учасників українського визвольного руху початку               ХХ століття;
– 100-річчя заснування Української академії наук (листопад 2018);

· 100-річчя проголошення Акта злуки Української Народної Республіки і Західноукраїнської Народної республіки (січень 2019).
Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти рекомендує у 2018-2019 навчальному році у закладах загальної середньої освіти у дні святкування 80-річчя утворення Сумської області:

– провести бесіди, круглі столи, тематичні виховні години, краєзнавчі  вікторини;
– організувати у шкільних бібліотеках експозиції та книжкові виставки;
– організувати засідання секції історичного краєзнавства при  територіальних відділеннях Малої академії наук України з даної теми;
– провести творчі зустрічі з видатними діячами краю «Гордість землі Сумської»;
· редакційним колегіям закладів загальної середньої освіти випустити тематичні інформаційні бюлетені, присвячені 80- річчю утворення Сумської області;

· інформацію щодо реалізації заходів розміщувати на сайтах закладів загальної середньої освіти.
Правознавство
У 2018-2019  навчальному  році  чинними є програми:  9 клас  «Навчальна програма з основ правознавства для учнів 9 класу загальноосвітніх навчальних закладів»; для класів суспільно-гуманітарного напряму (правовий профіль) «Правознавство. 10-11 класи (профільний рівень)» (зі змінами наказ МОН України від 14.07.2016  № 826). Програми названих предметів інваріантної частини навчальних планів розміщені на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua,
Під час викладання правознавства у 9, 10-11 класах (профільний рівень)                у 2018-2019 навчальному році необхідно враховувати зміни в законодавстві України, що відбулися протягом поточного навчального року. 
Ураховуючи важливість прав людини як наскрізного компонента всього освітнього процесу, особливу увагу потрібно приділити ознайомленню учнів/учениць із Міжнародним біллем прав людини, що складається із Загальної декларації прав людини (1948), Міжнародного пакта про громадянські і політичні права (1966) і Міжнародного пакта про соціальні, економічні і культурні права (1966). Також важливо передбачити практичні заняття щодо застосування Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод (1950) та обов’язковості практики Європейського суду з прав людини в Україні. Окремо варто ознайомити учнів/учениць із Конвенцією ООН про права дитини (1989).

Міністерство освіти і науки України  звертає увагу на законодавчі зміни, що стосуються конституційно-правового та галузевого регулювання суспільних відносин. Верховною Радою України було прийнято низку законів, які мають бути враховані вчителями при викладанні правознавства: «Про Вищий антикорупційний суд» від 07.06.2018 р. № 2447-VIII, «Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю» від 06.02.2018 р. № 2275-VIII, «Про особливості державної політики із забезпечення державного суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та Луганській областях» від 18.01.2018 р. № 2268-VIII, «Про запобігання та протидію домашньому насильству» від 07.12.2017 р. № 2229-VIII, «Про освіту» від 05.09.2018 р. № 2145-VIII, зміни до процесуальних кодексів від 3.10.2017 р. 
Міністерство освіти і науки України рекомендує у 2018-2019 навчальному році варіативні курси правознавчого й громадянознавчого змісту в основній школі, які виконують роль пропедевтичних курсів та курсів допрофільної підготовки учнів.                    Це «Живи за правилами» (7–8 кл.); «Вчимося бути громадянами» (8 клас);                        «Ми – громадяни України» (9 клас), а також вивчення курсу за вибором  «Міжнародне гуманітарне право»  (для учнів 10 (11) класів закладів загальної середньої освіти).
Правознавчі предмети та варіативні курси мають значний потенціал для національно-патріотичного виховання учнів, їхньої самоідентифікації, становлення активної життєвої позиції.  
Основою правової культури, її фундаментом є правова освіченість громадян України. Важлива роль у процесі формування правової компетентності належить насамперед учителю правознавства. Формування предметних компетентностей здійснюється через систему дій, спрямованих на активне навчання. Для того щоб зробити зміст навчання особистісно значущим для учнів на уроках правознавства вчителю рекомендуємо використовувати такі методи навчання, які забезпечують   роботу з понятійним апаратом, з нормативними актами, сприятимуть розв’язанню юридичних ситуацій тощо.
З метою більш кваліфікованого викладання правознавства в закладах загальної середньої освіти, бажано, щоб  навчальний предмет «Правознавство» щорічно викладався одним учителем. До проведення уроків з правознавства, активізації правовиховної роботи варто залучати представників обласних (районних) управлінь юстиції. Їх знання та досвід практичної роботи не тільки сприятимуть поповненню учнями знань із правових дисциплін, а й підвищать їх зацікавленість у самоосвіті. 

Міністерством освіти і науки України спільно з Координатором проектів ОБСЄ в Україні видано Шкільний календар прав людини,  метою якого  є   поглиблення знань педагогів з прав людини та зміцнення їхніх умінь і навичок щодо викладання прав людини у шкільному та позашкільному середовищі; надання методичних рекомендацій з правового виховання учнів 1-11 класів, формування їхніх знань з прав людини та підвищення їхньої правової культури. Матеріали навчального посібника дозволяють надати учням основні знання щодо прав людини, залучити їх до дискусії, навчити школярів використовувати набуті знання для обґрунтування власної думки, добирати аргументи та контраргументи власної позиції тощо.  У посібнику викладено орієнтовну тематику правознавчих заходів у кожному місяці року для чотирьох вікових категорій – 1-4, 5-7, 8-9 та 10-11 класи. Календар розміщено на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України. 
Громадянська освіта

З 1 вересня 2018 року учні 10 класів закладів загальної середньої освіти розпочнуть вивчення інтегрованого курсу «Громадянська освіта». В основу курсу покладено глобальні цілі ООН, Декларацію ООН з освіти та виховання в області прав людини, Хартію Ради Європи з освіти для демократичного громадянства й освіти з прав людини. Практичні пропозиції щодо розвитку компетентностей для демократичного громадянства в новій українській школі, керівні принципи ОБСЄ щодо освіти в галузі прав людини для системи середньої школи, що передбачає консенсус між національним і загальноєвропейським змістом громадянської освіти. 

Зміст громадянської освіти передбачає інтеграцію соціально-гуманітарних знань та орієнтацію на розв’язання практичних проблем, інтегративних громадянознавчих знань.  

Зміст програми з громадянської освіти не містить уроки узагальнення та тематичного контролю. Тому вчитель на свій розсуд може (за необхідності) планувати такі уроки, оскільки програма не містить розподілу навчального матеріалу за годинами.

Під час розподілу навантаження варто надавати перевагу вчителям історії та правознавства, як викладачам  курсу «Громадянська освіта».  
У  старшій  школі для учнів 11 класів чинними  залишаються  програми «Людина і світ. 11 клас», «Філософія. 10-11 класи». Для рівня стандарту, академічного рівня на вивчення предмета  «Людина і світ» відводиться 17 годин на рік (0,5 годин на тиждень), а профільного рівня – 35 годин на рік (1 година на тиждень). 
Одним з важливих напрямів освіти є розвиток толерантності й порозуміння в Україні через міжкультурну освіту, запровадження інноваційних практик роботи з формування соціальної компетентності дитини починаючи з дошкільних навчальних закладів, у початковій школі та під час виховних годинах в середній та старшій школі. Міністерство освіти і науки України  рекомендує  інтегровану програму з міжкультурної освіти «Культура добросусідства». Зміст курсу є інтегрованим, який дозволяє здобувачеві освіти побачити явища навколишнього життя в їх взаємозв'язку і взаємовпливі. Навчальний курс «Культура добросусідства» може бути введений починаючи з будь-якого класу як спецкурс за рахунок годин варіативної частини навчальних планів (35 годин на рік), за відсутності годин у варіативній частині – як виховна година. Викладання курсу може здійснюватися класними керівниками, учителями початкових класів і вчителями-предметниками, шкільними психологами, соціальними працівниками, за умови проходження ними відповідної методичної підготовки. 
У 2016 році вийшов друком посібник «Медіаграмотність на уроках суспільних дисциплін». Це перша спроба інтеграції медіаграмотності у викладання суспільних дисциплін в Україні. З електронним варіантом посібника можна  ознайомитися за посиланням: http://www.aup.com.ua/upd/mo.pdf
Курси морально-духовного спрямування
Відповідно до Навчального плану закладів загальної середньої освіти з  навчанням  українською  мовою  і  вивченням  етики  чи  курсів  духовно-морального спрямування (таблиця 13 до наказу Міністерства освіти і науки України від 20.04.2018 № 405 «Про затвердження типової освітньої програми закладів середньої освіти ІІ ступеня») у 2018-2019 навчальному році в 5-6 класах продовжується  вивчення  предмета  «Етика» або  курсів  духовно-морального спрямування.   Для  шкіл,  що  користуються  іншими  Типовими  планами,  ці  курси можуть  вивчатись  за  рахунок  варіативної  складової.  Викладання  основ  християнської  етики  та інших  предметів  духовно-морального  спрямування  в  закладах загальної середньої освіти  відбувається  за  умови  письмової  згоди  батьків  та  за  наявності підготовленого вчителя.

           Учнівські зошити з предметів суспільно-гуманітарного циклу перевіряються вчителем один раз на семестр і бал за ведення зошита може (за бажанням учителя) виставлятись у журнал. При виставленні тематичних оцінок учитель на власний розсуд може враховувати (або ні) оцінку за ведення зошита. 

Підручники, посібники, робочі зошити, атласи, контурні карти, зошити для контролю та корекції навчальних досягнень тощо, що використовуються на уроках, повинні мати гриф Міністерства освіти і науки України.
Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти рекомендує на засіданні методичного об’єднання вчителів суспільних дисциплін опрацювати:

· Указ Президента України від 25.08.2015 № 501/2015 «Про затвердження Національної стратегії у сфері прав людини»;
· Указ Президента України від 26.02.2016 № 68/2016 «Про сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні»;
· Указ Президента України від 21.02.2017 № 43/2017 «Про Концепцію вдосконалення інформування громадськості з питань євроатлантичної інтеграції України на 2017-2020 роки»;
· Указ Президента України від 18.05.2017 № 136/2017 «Про відзначення                   100-річчя Національної академії наук України»

· Викладання історії в 10 класі в закладах загальної середньої освіти // Історія і суспільствознавство в школах України: теорія та методика навчання. – 2018. – № 2. – 91 с.

· Власов В. Практичний довідник учителя історії. В. Власов // Бібліотека журналу «Історія і суспільствознавство в школах України: теорія та методика навчання». – 2015.– № 2. – 96 с.

· Збірка методичних рекомендацій до відзначення пам’ятних дат у загальноосвітніх навчальних закладах  –  [Електронний ресурс].  –  Режим доступу: 
http://www.memory.gov.ua/sites/default/files/zbirka_metodichnih_rekomendaciy.pdf
· Історична правда – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.istpravda.com.ua  
· Методичні рекомендації для шкіл і закладів культури до 100-річчя Гетьманату Павла Скоропадського – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.memory.gov.ua/methodicmaterial/metodichni-rekomendatsii-dlya-shkil-i-zakladiv-kulturi-do-100-richchya-getmanatu-pa  
· Науково-методичний журнал «Історія і суспільствознавство в школах України» – [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  https://www.facebook.com/journalhistoryandsuspilstvo/ 
· Освітній портал «Освіта.UA» – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ru.osvita.ua 
· Українська педагогіка – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukped.com 
· Українське право – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukrainepravo.com/news/ukraine/yak-nabuvayetsya-pravo-vlasnosti-na-nerukhomist-nagadala-zastupnyk-ministra-yustytsiyi-/?utm_source=dlvr.it&utm_medium=facebook&utm_campaign=українське%20право
Розглянути наступні питання:
· результати державної підсумкової атестації та  зовнішнього незалежного оцінювання випускників закладів загальної середньої освіти міст (районів, територіальних громад) у 2018 році з історії України;

· інформаційно-методичні листи Міністерства освіти і науки України з питань викладання історії, правознавства, курсу «Громадянська освіта», курсів за вибором у 2018-2019 навчальному році;

– аналіз роботи методичних об’єднань учителів, які викладають предмети освітньої галузі «Суспільствознавство» за 2017-2018 навчальний рік та розробити завдання щодо підвищення результативності роботи вчителя у 2018-2019 навчальному році;

· використання онлайнових ресурсів у професійній діяльності вчителя історії та суспільствознавчих дисциплін;
· особливості змісту підручників з історії України, всесвітньої історії, громадянської освіти для 10 класу; з історії України 5 клас.
· основні зміни до законодавства України;
· інтегрування питань прав людини у зміст навчальних предметів суспільно-гуманітарного циклу;
· хмарні технології на уроках історії https://www.youtube.com/watch?v=mwDkQcTWZEI
· історична термінологія: нове в програмі.
Методист з історії, правознавства та 

курсів духовно-морального спрямування
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