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Анотований каталог матеріалів кабінету передового педагогічного досвіду Сумської області (2017 – 2018 н.р.) / уклад. О. В. Курган //                        за ред. І. В. Удовиченко. Суми : НВВ СОІППО, 2018. 21 c.
У каталозі подано анотації на матеріали, що поповнили кабінет передового педагогічного досвіду комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти у 2017-2018 навчальному році: конкурсні матеріали переможців ІІ (обласного) туру Всеукраїнського конкурсу «Учитель року – 2018»;  матеріали з досвіду роботи педагогів міст (районів), вивчених на районних (міських), обласному рівнях та схвалених радами методичних кабінетів управлінь (відділів) освіти (освіти, науки, молоді, спорту, культури, сім’ї, туризму) міських рад, міськвиконкомів, райдержадміністрацій, вченою радою КЗ Сумський ОІППО.
Матеріали, які розміщені в анотованому каталозі, призначено для методистів управлінь (відділів) освіти (освіти, науки, молоді, спорту, культури, сім’ї, туризму) міських рад, міськвиконкомів, райдержадміністрацій, об’єднаних територіальних громад; педагогічних і керівних кадрів закладів дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти.
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І. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕМОЖЦІВ ІІ (ОБЛАСНОГО) ТУРУ ВСЕУКРАЇНСЬКОГО КОНКУРСУ«УЧИТЕЛЬ РОКУ – 2018»
НОМІНАЦІЯ «УКРАЇНСЬКА МОВА ТА ЛІТЕРАТУРА»
Кайнара С.І., Роменська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 11 Роменської міської ради Сумської області
Шляхи підвищення зацікавленості та розвитку креативного мислення на уроках української мови та літератури (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 04.05.2018)
Представлений досвід роботи учителя присвячено питанню підвищення зацікавленості учнів навчальним матеріалом на уроках української мови та літератури за допомогою нетрадиційних форм, способів і прийомів організації навчання, спрямованих на формування предметних і ключових компетентностей, комунікативних навичок, читацького й особистісного саморозвитку.
Поряд із стандартними завданнями запропоновано такі, які вимагають творчого мислення, пошуків, оригінальності, винахідливості (малюнки-асоціації (асоціативний кущ), інтерактивні вправи та комплексні завдання на розвиток креативного мислення; творче конструювання та реконструювання речень, дослідження-спостереження, пунктуаційні практикуми (самоперевірка)). 
Зацікавлювати учнів навчальним матеріалом, реалізовувати освітні цілі допомагають різні інтернет-ресурси: Office 365, Learning Apps, Plickers, Prezi, Padlet, ThingLink, Tagul Word Clouds, Story Jumper, Quizizz, Pow Toon);  мультимедійні презентації; відео ресурси; інтерактивні онлайн-презентації Prezi; мережева електронна дошка Padlet; інтерактивні плакати ThingLink; хмаринки слів Tagul Word Clouds; ментальні картки; мережеве тестування в інтернет-ресурсі Рlickers.
Для розвитку творчих здібностей учнів запропоновано створювати інформаційні картки, скрапбукінги, казки, комікси, буктрейлери до прочитаних творів, соціальні ролики щодо популяризації української мови, селфі з портретами письменників,  книги й електронні інтернет-книги в сервері Story Jumper. 
Особливе місце займають інтегровані уроки, кейс-уроки, конкурси та вікторини на зразок сучасних телевізійних інтелект-шоу, рольові й імітаційні ігри, зустрічі з письменниками, літературні вітальні. 

Зворотній зв’язок учителя з учнями та батьками здійснюється за допомогою блогу, OneNote Class Office 36  та створених бесід у соціальній мережі.
У матеріалах досвіду проаналізовано вплив діяльності вчителя з використання ігрових технологій, інтерактивних методів навчання на розвиток умінь самостійного набуття знань учнями; сприяння їхньому творчому зростанню; підтримку високого рівня мотивації вивчення української мови та літератури; урахування інтересів та можливостей кожного. 

НОМІНАЦІЯ «ФІЗИКА»

Андрєєва С.Ю., комунальна організація (установа, заклад) «Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 4» Шосткинської міської ради Сумської області
Активне навчання як чинник формування життєвих компетентностей учнів (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО                     № 3 від 04.05.2018)

Представлено матеріали педагогічного досвіду вчителя щодо застосування активних та інтерактивних методів і прийомів; проведення нестандартних уроків фізики з наскрізним використанням інформаційно-комунікаційних технологій навчання з метою формування життєвих компетентностей учнів. 
Методи активного навчання запропоновано втілювати за допомогою використання конкретизованих прийомів роботи: ігрових, ситуативних, інтерактивних вправ; конструкторських, практичних завдань; рольових і ділових ігор; мозкових штурмів; обговорення проблеми в командах та парах. 
У матеріалах досвіду наведено методи та прийоми активного навчання з врахуванням структури діяльності та завдань кожного етапу уроку: підготовчого, основного, завершального.
Особливу увагу приділено використанню нетрадиційних форм проведення уроків: урок-гра, урок-дослідження, урок-екскурсія, інтегрований урок та ін.; дистанційне навчання, метод проектів. На яких відбувається співробітництво та кооперація, колективна взаємодія, залучення учнів до постійної активної діяльності: учень відповідає, аналізує, оцінює, класифікує.  

У роботі відображено значення використання учителем ситуативних вправ та конструкторських завдань для сприяння розвитку самостійності, активності учнів у процесі навчання.
У матеріалах досвіду проаналізовано, як поєднання активних та інтерактивних методів навчання, нетрадиційних форм проведення уроків фізики, наскрізне використання ІКТ сприяє формуванню життєвих компетентностей, підвищенню якості знань учнів, активному залученню їх до інтелектуальних фізичних змагань. 

НОМІНАЦІЯ «ІНОЗЕМНА (НІМЕЦЬКА) МОВА»

Лазоренко І.І.,  Роменська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 1 ім. П.І. Калнишевського Роменської міської ради Сумської області
Використання автентичних матеріалів та інтернет ресурсів на уроках німецької мови як засіб розширення методичних можливостей учителя (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО                                  № 3 від 04.05.2018)

У матеріалах досвіду роботи відображено значення автентичних текстів та різноманітних сучасних інтернет-ресурсів для ефективного оволодіння іноземною мовою, формування іншомовної комунікативної компетенції учнів. 

Запропоновано використання автентичних матеріалів в освітньому процесі, які  дозволяють створити умови для формування в учнів всіх видів мовленнєвої діяльності; спонукають в учнів інтерес до країни та носіїв мови; слугують засобом збільшення практики спілкування в діалогічній формі, розширення словникового запасу. 
У матеріалах досвіду визначено, що використання автентичних матеріалів, інтернет-ресурсів  на уроках німецької мови та в позаурочний час, не лише підвищує мотивацію та зацікавленість до вивчення мови, а й значно розширює методичні можливості.

Відображено значення застосування вправ з аудіювання для подолання учнями психологічного бар’єру, труднощів сприйняття змісту іншомовного тексту. Саме аудіо- та відеозаписи, які можна використовувати для даного виду мовленнєвої діяльності, посідають чільне місце серед автентичних матеріалів, їх підібрано таким чином, щоб зміст викликав інтерес і міг стимулювати мовну активність учнів. 
У матеріалах представленого досвіду приділено увагу використанню пісенного жанру, який завдяки наявності вербального тексту здатен точно й образно відображати різні сторони соціального життя народу, заохочувати  учнів до культури країни, мову якої вивчають. На основі текстів пісень запропоновано: 

· вводити та тренувати граматичні структури;

· розвивати навички аудіювання;

· тренувати вимову та інтонацію;

· вводити та вивчати лексику;

· розвивати навички письма;

· розвивати навички говоріння;

· пізнавати глибше культуру.
Динамізувати процес навчання з використанням автентичних матеріалів допомагають різні інтернет-технології. Для розвитку навичок читання, автоматизації та контролю рівня засвоєння лексичного та граматичного матеріалу; аналізу здобутих результатів та корекцію подальшого процесу навчання рекомендовано: застосовувати генеровані Lückentexte у формі «бігового» (Laufdiktat); «партнерські» диктанти (Rückendiktat); сервіс для створення хмаринок слів «WordArt»; залучати он лайн конструктор тестів та вікторин «Quizziz».
У матеріалах педагогічного досвіду продемонстровано, як поєднання різноманітних автентичних матеріалів із використанням сучасних інтернет-ресурсів  прискорює та спрощує підготовку до уроку; надає учителю можливість створення контекстуального підґрунтя для соціальної взаємодії, певної мовної ситуації із життя та відповідної атмосфери; вносить у навчальний процес інноваційність, динамічність, мобільність; сприяє соціальній інтеракції; оживляє, урізноманітнює роботу учнів на уроці.
НОМІНАЦІЯ «ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА»

Панченко О.М., Конотопська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів  № 7 Конотопської міської ради Сумської області
Формування здоров’язбережувальної компетентності на уроках фізичної культури методами спортивних ігор (протокол засідання вченої ради Сумського ОІППО № 3 від 04.05.2018)
Основна ідея  представленого педагогічного досвіду полягає в збереженні та  зміцненні здоров’я, розвитку рухових здібностей, підвищенні рівня фізичної підготовленості, формуванні ціннісних орієнтирів щодо здорового способу життя учнів. 

У матеріалах досвіду наведено педагогічні завдання, які ставить учитель перед школярами у процесі навчання для формування здоров’язбережувальної компетентності:

· освоєння  вихідного положення, із якого виконуються рухи; 

· знання частин тіла, що беруть участь у цих рухах, їхні напрямки, амплітуда, узгодженість у часі та просторі; 

· уміння виконувати рухи при оптимальній амплітуді в зручному темпі; 

· закріплення деталей руху при збереженні очної структури; 

· удосконалення рухів.

У досвіді роботи відображено значення використання спортивних та рухливих ігор на уроках фізичної культури – як найбільш ефективних засобів гармонійного фізичного, соціально-психологічного розвитку дітей  за рахунок: удосконалення  швидкісно-силових та координаційних здібностей; формування та закріплення стрибкових навичок; засвоєння елементарних техніко-тактичних дій; виховання позитивних особистісних якостей; ефективності командної взаємодії. 
Вивчення учнями нового матеріалу зі спортивних ігор запропоновано проводити за наступними етапами: 

· короткий  теоретичний  нарис історії розвитку спортивних ігор;

· вивчення основних правил гри;

· визначення техніки, тактики в спортивних іграх; 

· характеристика фізичних якостей, необхідних для тієї чи іншої спортивної гри.
Окремим розділом подано інформацію про проведення нестандартних уроків (уроки-подорожі, уроки-ігри, уроки-вікторини, уроки-змагання) з метою підвищення ефективності освітнього процесу.
У матеріалах досвіду розкрито значення розминки, як одного із найважливіших етапів уроку, що готує учнів до подальших вправ. Рекомендовано використовувати загальнорозвивальні вправи на місці, у русі; велику кількість бігових і стрибкових вправ на розвиток швидкості, спритності й інших фізичних якостей; вправи на жонглювання м’ячем, його ловіння, передача, ведення.

На формування компетентного ставлення учнів до свого здоров’я  впливає  аутогенне тренування, яке запропоновано проводити  на заключному етапі уроку. 

У представлених матеріалах педагогічного досвіду розглянуто засоби та методи навчання, які значно підвищують мотиваційно-пізнавальну активність учнів; удосконалюють освітній процес; створюють атмосферу творчої діяльності, комунікації, кооперації, співпраці; сприяють формуванню здоров’язбережувальної компетентності вихованців на уроках фізичної культури; підвищують інтерес до предмета. 
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ІІ. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ, ЯКІ ВИВЧЕНІ, УЗАГАЛЬНЕНІ НА РАЙОННОМУ (МІСЬКОМУ) РІВНІ ТА СХВАЛЕНІ РАДАМИ МЕТОДИЧНИХ КАБІНЕТІВ
АНГЛІЙСЬКА МОВА
Мороз І.М., комунальна установа Сумська загальноосвітня школа    І-ІІІ ступенів № 23  Сумської міської ради Сумської області

Удосконалення фахової майстерності педагога як умова формування інформаційно-цифрової компетентності учнів на уроках англійської мови   (з досвіду роботи) / Узагальнено Марченко О.С. (протокол засідання науково-методичної ради Інформаційно-методичного центру управління освіти і науки Сумської міської ради № 2 від 18.05.2018)

У педагогічному досвіді подано інформацію про ефективність використання електронних освітніх ресурсів для формування інформаційно-цифрової компетентності учнів на уроках вивчення англійської мови. 
Учителем запропоновано створити спільноти у «Facebook» та «Instagram», щоб надати сприятливі освітні можливості для:

· забезпечення постійного контакту з учнями;

· здійснення дистанційного навчання під час карантину та канікул;

· надання додаткових джерел інформації з метою підготовки школярів до реалізації проектів;

· демонстрації фото- та відеоматеріалів заходів з англійської мови;

· публікацій тестів для підготовки учнів до складання ДПА та ЗНО.

В основу використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках англійської мови покладено:

· застосування інноваційних форм і методів; 

· організацію дослідницько-пошукової діяльності;

· упровадження дистанційного навчання;

· активну педагогічну підтримку учнівських ініціатив, творчих спроб, створення атмосфери зацікавленості учнів у результатах своєї роботи;

· створення ситуацій успіху, які б дозволяли кожній особистості виявити ініціативу, самостійність, вибірковість у способах роботи для самовираження;

· оцінку досягнень школярів протягом процесу їхньої  діяльності, а не тільки за остаточним результатом. 
У матеріалах роботи учитель ділиться досвідом використання інтерактивної дошки Smart Board, яка дозволяє урізноманітнювати завдання; залучати дітей до активної діяльності; отримувати можливість систематизувати та поглиблювати знання вихованців з англійської мови; створювати цікаві завдання на пошук та підстановку правильних відповідей, на розподіл слів і понять. 

Для розвитку образного, критичного та логічного мислення учнів запропоновано створювати «хмари» слів за допомогою сервісу WordArt, які застосовуються як:

· «хмари-конспекти»;

· цитатні калейдоскопи;

· «хмари-питання»;

· «хмари-розповіді».
Формувати в учнів практичні комунікативні навички та вміння, посилювати рівень сприймання, розуміння та усвідомлення завдань, закріплювати отримані знання на уроках англійської мови допомагають інтерактивні вправи, зокрема: «Unfinished sentence», «Multiplechoice», «Puzzle», «Find the answer», «Race».
Формувати в школярів інформаційно-цифрову компетентність запропоновано за допомогою веб-квестів, вікторин, квіз, що у вигляді цікавих подорожей дозволяють долучити  їх до самоосвіти; вчать знаходити та ефективно використовувати необхідну інформацію; аналізувати, систематизувати та розв’язувати поставлені задачі; дозволяють перетворювати перевірку вивченого матеріалу на умотивоване змагання.  
У роботі подано інформацію щодо застосування електронних таблиць, діаграм, схем, які створюються спільно з учнями на освітній Інтернет-платформі Сасоо. Розкрито можливості застосування електронних посібників, довідників, електронних словників, які містять мобільні додатки, під час підготовки до олімпіад, конкурсів. 
У представлених матеріалах учитель ділиться досвідом проведення уроків проектної діяльності, на яких школярі вільно висловлюють думки, мобілізують знання в буклетах, стіннівках, листівках, постерах, колажах, створених у програмі Publisher.

Ковальова С.В., Свеська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2 «ліцей» Ямпільської районної ради Сумської області

Дидактичні ігри на уроках англійської мови як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів (з досвіду роботи) / Узагальнено Дзюбою Н.В. (протокол засідання науково-методичної ради районного методичного кабінету відділу освіти, молоді та спорту Ямпільської районної державної адміністрації  № 3 від 26.04.2018)
У матеріалах досвіду роботи відображено значення застосування дидактичних ігор в освітньому процесі для максимального  наближення дитини до реальних життєвих ситуацій, у яких вона може проявити свої знання, уміння та навички.
Для зацікавлення учнів навчальним матеріалом запропоновано впроваджувати інтерактивні ігрові технології, які умовно поділено вчителем на чотири сфери. 
Першою представлено сферу – «Ігрові оболонки». Більшість ігрових оболонок, які застосовуються на уроках у початковій школі, побудовані за принципом: допоможіть казковим героям подолати труднощі, виконуючи завдання, або позабавляйтесь улюбленими іграшками та при цьому зробіть певні вправи. 
Друга сфера ігрових технологій – «Сюжетно-рольова гра», як  найкращий спосіб оволодіти формами усного іншомовного спілкування. 
Третя сфера навчальних ігор – «Ділова гра». Учні навчаються ділитися своїми враженнями, констатувати факти, які стосуються співрозмовника, передавати свої емоції, узгоджувати різні підходи до розв'язання конкретних справ.
Четверта сфера ігрових технологій – «Дидактична гра», під час якої у дітей виникає звичка зосереджуватись, мислити самостійно, розвивати увагу.

У матеріалах досвіду розкрито вирішення проблеми максимального заглиблення учнів на уроках з англійської мови у мовне середовище. Для цього запропоновано застосовувати:

· пізнавально-художні дидактичні ігри;

· рухливі дидактичні ігри з інтелектуальним навантаженням; 

· ігри-драматизації змісту пісень, віршів, сюжетів тексту підручника, над яким працюють учні;

· лексичні та граматичні ігри з елементами змагання;

· ігри-змагання між командами, окремими учнями, парами, малими групами;

· ігри-конкурси: на кращого актора, гіда зоопарку, музею, перекладача тощо;

· інтелектуальні ігри за правилами;

· спокійні ігри (відгадування мовних загадок, кросвордів, ребусів, вікторини тощо);

· навчальні ігри.

Дидактичну гру запропоновано використовувати на різних етапах уроку, дотримуючись виконання таких вимог:

· готовність учнів до участі в грі (кожен учень повинен засвоїти правила гри, чітко усвідомити її мету, кінцевий результат, послідовність дій, мати потрібний запас знань для участі в грі);
· наявність у кожного учня необхідного дидактичного матеріалу;
· чітка постановка завдання гри;
· поетапне проведення складної гри, поки учні не засвоять окремі дії;
· контролювання дій учнів, своєчасне виправлення, спрямування, оцінювання;
· не допускання приниження гідності дитини (образливі порівняння, оцінка за поразку в грі, глузування тощо).

У матеріалах досвіду роботи визначено, що проведення уроків та позаурочних заходів з англійської мови з використанням дидактичних ігор активізує школярів, сприяє досягненню достатньо високої результативності занять. 
ТРУДОВЕ НАВЧАННЯ
Пронікова О.К., Лебединська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів  № 3 Лебединської міської ради Сумської області 

Формування навчально-пізнавальних компетентностей школярів у позакласній роботі в процесі освоєння техніки квілінгу (з досвіду роботи) / Узагальнено Ковтуненко Л.В. (протокол засідання науково-методичної ради методичного кабінету відділу освіти виконавчого комітету Лебединської  міської ради  № 1 від 17.01.2017)
У матеріалах досвіду подано систему роботи учителя над формуванням навчально-пізнавальних компетентностей школярів під час освоєння техніки квілінгу.
Основна ідея представленого педагогічного досвіду полягає у використанні освітньої програми, розробленої вчителем, яка передбачає вивчення, поглиблення знань вихованців про квілінг; удосконалення їхніх практичних навичок; створення умов для розвитку уяви, фантазії, творчого, мислення; реалізацію дитячих  можливостей та здібностей.
Запропонована система роботи поєднує в собі упровадження: нетрадиційних форм проведення гурткових занять; інформаційних, здоров’язбережувальних та проектних технологій; індивідуальної роботи з творчими й обдарованими дітьми.
Для формування навчально-пізнавальних компетентностей вихованців спеціально розроблено особистісно зорієнтовані ситуації (навчальні, пізнавальні), які не можна вирішити на знаннєво-репродуктивному рівні: учням потрібно побудувати модель свого життя, обрати творчий варіант вирішення проблеми, дати критичну оцінку факторам і подіям, знайти причину та джерела власної помилки, самостійно пояснити явища та події. 

У матеріалах досвіду запропоновано використання інтегрованих занять, як можливість ознайомлювати учнів  із новими техніками, працювати з різними матеріалами,  поєднувати різні технології у своїх виробах.

Особливу увагу приділено впровадженню в освітній процес гурткової роботи проектних технологій, які надають можливість вихованцям проявити себе в різних видах творчості, сприяють формуванню відповідальності, дисципліни та вимогливості до себе; розвивають уяву, увагу, творче та креативне мислення.
У матеріалах досвіду відображено велике художньо-виховне значення виготовлення власних творчих робіт дітьми для розвитку творчих здібностей, креативного мислення; формування навичок продуктивної діяльності як складової навчально-пізнавальних компетентностей. 
ПОЧАТКОВА ОСВІТА
Ярош Н.П., комунальна організація (установа, заклад) «Шосткинський навчально-виховний комплекс: Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 9 – дошкільний навчальний заклад Шосткинської міської ради Сумської області» 

Формування комунікативної компетентності учнів початкових класів на уроках української мови шляхом використання хмарних та          он-лайн сервісів (з досвіду роботи) / Узагальнено Шинкаренко І.Ф. (протокол засідання науково-методичної ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради  № 1/2 від 26.04.2018)
Матеріали досвіду висвітлюють погляд учителя на формування комунікативної компетентності молодших школярів на уроках української мови шляхом опанування ними основ цифрової грамотності, застосування хмарних сервісів Google (Google Форми, Google Документ, Google Презентація), ігрових та інтерактивних вправ онлайн-сервісу Learning Apps.

У роботі розкрито можливість вивчення рідної мови з використанням хмарних сервісів Google та он-лайн сервісів, що дозволяє учням:

· значно розширювати словниковий запас;

· вільно висловлювати свої думки;

· засвоювати  літературну мову, уміти  відрізняти літературну мову від не літературної  (діалектизмів, жаргонізмів, суржикових конструкцій та ін.);
· набувати  мовленнєвих умінь і навичок, які базуються на системі мови (знанні її фонетики, графіки, лексики, граматики, орфографії), навичках побудови власного мовлення та сприйнятті мовлення інших людей;
· уміти вести діалоги та диспути, невимушено спілкуватися. 
Для розвитку логічного мислення, формування в учнів комунікативної компетентності, збагачення словникового запасу запропоновано використання інтерактивних вправ з фразеології розроблених в он-лайн сервісі LearningApps, які дозволяють в ігровій формі повторювати та закріплювати фразеологічний матеріал, знаходити лексичне значення стійких сполучень, встановлювати відповідності між синонімічними та антонімічними фразеологізмами та ін.

У матеріалах досвіду роботи учителя продемонстровано, як  використання хмарних та он-лайн сервісів для реалізації комунікативного підходу до вивчення рідної мови усувають такі недоліки традиційного навчання учнів: значна витрата часу на проведення мовленнєвих вправ на уроці; недостатні можливості об’єктивного оцінювання та корегування рівня засвоєння знань і практичних навичок. Натомість, збільшують інформаційну насиченість навчального матеріалу, дають можливість диференційованого підходу, розвивають творчі здібності, логічне мислення, пам’ять кожного школяра. 

ДОШКІЛЬНЕ ВИХОВАННЯ

Олійник К.І., Шосткинський дошкільний навчальний заклад                  (ясла-садок)  № 5  «Теремок» Шосткинської міської ради  Сумської області 

Пісочна фантазія – арт-терапевтична технологія сенсорного та всебічного розвитку дошкільників (з досвіду роботи) / Узагальнено  Мозговою Т.І. (протокол засідання науково-методичної ради методичного кабінету управління освіти Шосткинської міської ради  № 2 від 26.04.2018)

У матеріалах досвіду розглянуто питання упровадження                                арт-терапевтичної технології малюванням піском в практику роботи з дітьми дошкільного віку, що сприяє формуванню у них навчально-пізнавальних компетентностей; розвитку творчої уяви, фантазії; розширенню емоційної сфери; релаксації психологічного тонусу; формуванню творчого вміння, почуття прекрасного; вихованню художнього смаку. 
В описаному досвіді запропоновано навчальну методику, яка допомагає дитині спілкуватися зі світом; знімати внутрішнє напруження; відкривати нові шляхи розвитку та надавати можливість бути самій собою. 
Представлену систему роботи вихователя спрямовано на вирішення завдань: 
· розвиток дрібної та загальної моторики пальців і кистей рук дошкільників;
· формування логіко-математичної та мовленнєвої компетенції; 
· навчання проектно-дослідницької діяльності;
·  виховання любові до рідного краю; 
· формування уміння прогнозувати та створювати якісний продукт спільної діяльності; 
· формування уміння передавати форму, будову предмета, його частин, використовуючи різні відтінки світла та тіні; 
· розвиток художньо-естетичного смаку;
· формування  композиційних умінь при зображенні груп предметів або сюжету.
У матеріалах роботи репрезентовано використання арт-терапевтичної технології через реалізацію проекту «Пісочний садок». На заняттях дітям пропонується опановувати різні види відтворення свого задуму: малювання одним пальцем, кількома пальцями, ребром великого пальця, ребром долоні, кулачком; симетричне та асиметричне малювання обома руками; шляхом відсічення зайвого; насипом піску з кулачка; з використанням додаткових інструментів. 
Розкрито можливості використання техніки малювання піском у роботі з дошкільниками, які мають вади мови. Під час занять у вихованців розвивається тактильно-кінестетична чутливість, дрібна моторика, фонематичний слух; відбувається корекція мови. Діти не лише зорово запам’ятовують букви, а й графічно відображають їх на піску, залучаючи тілесну пам’ять. 
У матеріалах досвіду роботи показано, як використання техніки малювання піском позитивно впливає на розвиток вихованців: діти відчувають себе більш успішними, легше адаптуються в колективі, отримують багато нової інформації про навколишнє середовище, учаться експериментувати.
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ІІІ. МАТЕРІАЛИ ПЕРЕДОВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ, ЯКІ ВИВЧЕНІ, УЗАГАЛЬНЕНІ НА ОБЛАСНОМУ РІВНІ ТА СХВАЛЕНІ ВЧЕНОЮ РАДОЮ КОМУНАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ СУМСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

ФІЗИКА

Лісаченко М.О., комунальна установа Сумська спеціалізована  школа І-ІІІ ступенів № 7 ім. Максима Савченка Сумської міської ради Сумської області
Формування предметних компетентностей учнів з фізики в закладах загальної середньої освіти (з досвіду роботи) / Узагальнено Карпушею В.М. (протокол засідання вченої ради комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти № 1 від 27.06.2018 року)

У матеріалах педагогічного досвіду розглянуто питання формування предметних компетентностей учнів з фізики. що є однією з вимог Державного стандарту базової та повної загальної середньої освіти та сприяє розвитку базових компетентностей у галузі природознавства та техніки.

Для забезпечення розвитку академічних здібностей учнів, застосування здобутих знань у практичних ситуаціях, пошуку шляхів інтеграції до соціокультурного та природного середовищ запропоновано підбирати та комбінувати найбільш ефективні методи, прийоми формування предметної компетентності з фізики, що дає можливість:

‒ урізноманітнювати й інтенсифіковувати навчальний процес;

‒ підсилювати діяльнісну та особистісну складові;

· сприяти формуванню елементів структурних компонентів предметної компетентності з фізики;

‒ поглиблювати знання учнів базової середньої школи;

‒ забезпечувати якість знань;

· забезпечувати розвиток логічного мислення учнів, глибину та міцність знань.
У матеріалах досвіду подано інформацію про формування компонентів предметної компетентності з фізики шляхом оволодіння учнями когнітивними, діяльнісними та особистісними компонентами предметно-галузевих компетентностей природничих наук. 
Для формування когнітивного компоненту предметної компетентності з фізики запропоновано ознайомлювати учнів із основними фізичними поняттями, законами, теоріями, використовуючи, як традиційні прийоми та методи – розповідь, демонстрацію явищ, показ відеороликів, малюнків, тощо, так і нетрадиційні – пояснення нових знань за допомогою коротких рольових імітаційних моделей. 

Із метою інтенсифікації запам’ятовування інформації про властивості фізичних об’єктів та причинно-наслідкові зв’язки процесів, у матеріалах досвіду приділено увагу використанню такого методу візуалізації, як схематизація навчального матеріалу, що сприяє більш міцному засвоєнню інформації учнями, коли відбувається одночасне її згортання в чотирьох     кодах – малюнок, число, символ, слово. Для цього запропоновано основну інформацію з теми або розділу фіксувати в блок-схемах, таблицях. Наведено блок-схеми зі створенням подвійної можливості їх використання.
У матеріалах досвіду показано, як створення проблемних ситуацій задач, що демонструють не лише застосування законів фізики, а й варіації можливих співвідношень між фізичними величинами; застосування розв’язування нестандартних задач сприяє формуванню предметно-галузевих компетентностей учнів. 
Значення розвитку експериментального вміння вести природничо-наукові дослідження, що є основою експериментальної компетентності, відображено у поєднанні лабораторних робіт із рольовими іграми; використанні домашніх експериментальних завдань із постановки дослідів. 
В описі досвіду розкрито значення розвитку ціннісних орієнтацій учнів, ознайомлення з адекватною поведінкою в навколишньому середовищі, яке здійснюється під час:

‒ виконання практичних робіт з обчислення витрат теплової та електричної енергії, що використовується сім’єю за певний період часу;

‒ складання пам’яток з енергозбереження;

‒ розв’язування задач з екологічним змістом;

‒ написання доповідей та участь у Всеукраїнській науковій конференції з енергоефективності.

ПОЧАТКОВА ОСВІТА

Крівшенко Л.Л., комунальна установа Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 25  Сумської міської ради Сумської області
Технологія навчання молодших школярів діалогової взаємодії та формування вмінь ставити пізнавальні запитання до описових і пояснювальних текстів (з досвіду роботи) / Узагальнено Декуновою З.В. (протокол засідання вченої ради комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти № 1 від 31.01.2018 року)
У матеріалах педагогічного досвіду відображено значення діалогової взаємодії вчителя й учнів як провідного способу оволодіння основними навчальними знаннями та вміннями. 

Продемонстровано, як працюючи в групах, школярі більш досконало пізнають і взаємозбагачують один одного, зростають у спільній творчій діяльності. Групова взаємодія базується на паритетній діалоговій взаємодії, яка включає взаємодопомогу та протидію, консультування слабких більш сильними в знаннях учнями.
У матеріалах досвіду визначено, що технологія навчання молодших школярів вмінь ставити пізнавальні запитання до описових і пояснювальних текстів носить гуманістичний, особистісно зорієнтований, здоров’язбережувальний характер за рахунок відносного збільшення творчої діяльності на уроках і у позаурочній роботі; зменшення завдань репродуктивного характеру, небезпечних для здоров’я та розумового розвитку дітей. У процесі діалогової взаємодії під час навчання учні освоюють цілісний комплекс різних видів запитань, що поступово ускладнюються; вчаться  відрізняти факти від думок; виявляти важливі та другорядні обставини; аналізувати, виносити самостійні рішення; відчувати радість від продуктивної сумісної праці. 
Систему роботи вчителя представлено як творчу взаємодію з учнями, що забезпечує розвиток пізнавальної діяльності школярів і відображається в стабільно високих показниках успішності. 

МАТЕМАТИКА

Ворожко Л.В., Будильський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Лебединської районної ради  Сумської області
Упровадження інтерактивних технологій навчання для підвищення якості знань учнів на уроках математики (з досвіду роботи) / Узагальнено Свєтловою Т.В. (протокол засідання вченої ради комунального закладу Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти № 11                        від 26.12.2017 року)
У матеріалах досвіду розглянуто питання використання інтерактивних педагогічних технологій на уроках математики, які дозволяють створити нове інноваційне освітнє середовище, надають широкі можливості для навчальної діяльності, впливають на взаємодію учасників освітнього процесу.

Упровадження інтерактивних технологій кооперативного, колективно-групового навчання, ситуативного моделювання на уроках запропоновано здійснювати на основі використання діяльнісного, компетентнісного, особистісно зорієнтованого підходів до навчання, дотримуючись умов:

· створення позитивної атмосфери в класі для досягнення спільних цілей; 

· організація навчального процесу як багатосторонньої, партнерської, інтенсивної комунікації;

· конструювання знань учнем;

· використання самооцінки та зворотного зв'язку.
У матеріалах досвіду представлено різні засоби навчання, які використовує вчитель для надання інформації, забезпечення унаочнення складного, абстрактного математичного матеріалу, сприяння виконанню практичних завдань за мінімально короткий час:

· підручники, посібники, довідкову літературу (на різних носіях); 

· навчально-творчі задачі та завдання; 

· мультимедійні презентації;

· інформаційні програмні засоби математичного спрямування (програми динамічної математики GeoGebra, GeoGebra 5.0);

· інтернет-ресурс «Бібліотека комп’ютерних моделей»;

· ресурси Web 2.0.

Із метою кращого засвоєння навчального матеріалу, досягнення результатів уроку запропоновано використовувати інтерактивні технології колективно-групового, кооперативного навчання в різних формах: у вигляді індивідуальної роботи, роботи в парах, дискусії, письмовій та усній формах.
У роботі визначено, що застосування інтерактивних технологій ситуативного моделювання дозволяє підвищувати мотивацію навчання; активізує пізнавальну діяльність учнів на різних етапах уроку; робить процес навчання цікавим і комфортним, під час якого кожен може відчувати свою успішність, інтелектуальну спроможність.
У матеріалах досвіду розглянуто особливості упровадження інтерактивних технологій навчання на уроках математики для забезпечення формування та розвитку ключових і предметних компетентностей; сприяння посилення мотивації навчання, активізації освітнього процесу, підвищення ефективності рівня засвоєння матеріалу, що вивчається. 
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