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                                  Моніторингове дослідження

стану організації підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання
у закладах загальної середньої освіти
На виконання наказу Департаменту освіти і науки Сумської облдержадміністрації від 05.09.2019 № 126-ОД «Про проведення регіональних моніторингових досліджень у 2019-2020 навчальному році» у період із 04.11.2019 по 25.11.2019 Сумським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти було проведено моніторингове дослідження стану організації підготовки учнів закладів загальної середньої освіти до зовнішнього незалежного оцінювання.
Одним із основних напрямів Національної стратегії розвитку освіти                        є розвиток державно-громадського управління освітою та контроль за якістю освітньої діяльності. Механізмом здійснення об’єктивного оцінювання якості підготовки випускників закладів загальної середньої освіти є зовнішнє незалежне оцінювання, яке одночасно дозволяє удосконалити систему відбору абітурієнтів до закладів вищої освіти, надавши рівний доступ до якісної освіти. 

Якісно організована підготовка учнів 11-х класів до зовнішнього оцінювання є запорукою успішного проходження ними цієї складної процедури та своєрідним засобом підвищення ефективності навчально-виховної роботи окремих закладів освіти та освітньої системи міста (району, ОТГ).
Мета моніторингу полягала в аналізі ефективності підготовки учнів         11-х класів закладів загальної середньої освіти до участі у ЗНО. 


Для реалізації окресленої мети були поставлені наступні завдання:

– з’ясувати напрями навчально-виховної роботи закладів загальної середньої освіти, спрямовані на підвищення ефективності організації підготовки учнів до ЗНО;
– проаналізувати готовність випускників до проходження ними зовнішнього незалежного оцінювання;
– дослідити стан обізнаності учнів з інформацією щодо організації, особливостей та умов проведення ЗНО поточного року;

– надати методичні рекомендації педагогічним працівникам щодо підвищення ефективності підготовки випускників до складання ними державної підсумкової атестації та ЗНО.
Дослідження проводилось методом анкетування заступників директорів закладів загальної середньої освіти, учителів, які викладають предмети, винесені на зовнішнє незалежне оцінювання, учнів 11-х класів. 
Підготовка до ЗНО для кожного випускника закладу загальної середньої освіти є важливим етапом, що повинен розпочатись з пропедевтичної підготовки в класах середньої школи і закінчитись старшою школою, де кожен учень цілеспрямовано готується до тестування, обираючи певний перелік предметів. У зв’язку з цим, завданням  закладу освіти  є створення умов для рівного доступу кожного учня до якісних освітніх послуг та спрямування освітнього процесу в школі на оптимізацію  підготовки випускників до зовнішнього тестування.
Для реалізації мети дослідження щодо вивчення організації підготовки учнів до ЗНО, у процесі анкетування різних категорій педагогічних працівників (заступників директорів та учителів-предметників) ставились спільні запитання, аналіз яких проводився у порівнянні.


Загальна кількість респондентів, які взяли участь у моніторингу, становить 300 осіб, із них: 5 % заступників директорів, 37 % учителів, які викладають предмети, винесені для складання ЗНО, 58 % учнів 11-х класів чотирнадцяти опорних закладів загальної середньої освіти м. Охтирка, Тростянецького району, Грунської та Дубов’язівської об’єднаннях територіальних громад.
За результатами моніторингового дослідження були надані методичні рекомендації щодо стану організації підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання у  закладах загальної середньої освіти.
