Методичні рекомендації щодо

підвищення ефективності організації

науково-методичної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах 
(за результатами моніторингового дослідження)
На виконання наказу Департаменту освіти та науки Сумської облдержадміністрації від 07.09.2015 № 515-ОД «Про проведення регіональних моніторингових досліджень у 2015-2016 навчальному році»  та плану роботи Сумського ОІППО на 2015 рік у період з 02.10.2015 по 26.10.2015 було проведено моніторингове дослідження ефективності організації науково-методичної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах.
Організація ефективної роботи методичної служби має будуватись з урахуванням сучасних вимог організації розвивального освітнього середовища загальноосвітніх навчальних закладів: Зокрема, це:
1. Сприйняття вчителя як носія педагогічної творчості, адже саме він організовує освітній простір у навчальних закладах, свідомо й вільно обирає форми і методи навчання.
2. Побудова діяльності методичної служби з урахуванням напрацювань науки та практики.

3. Використання моделі методичної служби, яка максимально задовольняє соціальний попит учителя на педагогічні та методичні послуги на основі моніторингових досліджень та консалтингу. 
4. Організація діяльності методичної служби, яка зорієнтована на досягнення  та підтримку високої якості освітнього процесу, заснованого на сучасній педагогічній парадигмі, новому педагогічному мисленні, індивідуальному стилі професійної діяльності педагога, а також сучасних педагогічних технологіях.
Методичні рекомендації, за результатами моніторингового дослідження, є доцільними у використанні працівниками місцевих органів управління освітою, методистами методичних кабінетів, керівниками навчальних закладів керівниками методичних об’єднань та вчителями, з метою підвищення ефективності організації науково-методичної роботи.
Виходячи з зазначеного вище, рекомендуємо:

     Працівникам органів управління освітою:
· підвищувати якість сервісних послуг:
· предметно-методичний сервіс  –  індивідуальне та групове консультування вчителів-предметників з актуальних проблем освітнього процесу;
· моніторинговий сервіс – проведення моніторингових досліджень;
· маркетинговий сервіс визначення ступеня забезпечення освітніх запитів батьків, громадськості, населення регіону, прогнозування змін освітніх запитів;
· експертний сервіс (науково-методичний аудит) – експертиза освітніх проектів, рецензування, редагування методичних збірників, посібників;
·  консалтинговий сервіс  –   пошук, накопичення, систематизація інноваційних технологій, надання консультативних послуг керівникам шкіл;
· постійно поповнювати електронну базу даних сучасних науково-методичних матеріалів та електронний банк даних використання новітніх педагогічних технологій у загальноосвітніх навчальних закладах міста;
· упроваджувати інноваційні форми організації методичного супроводу процесу вдосконалення професійної компетенції вчителів: тьюторство;       кейс-стаді; методичні тренінги; педагогічні студії; управлінські та методичні практикуми; педагогічні консиліуми; методичні сесії з презентації матеріалів з досвіду роботи вчителів, що атестуються; авторські заняття з розробки завдань щодо реалізації принципів особистісно-зорієнтованого навчання;

· покращувати ступінь реалізації моделюючої, компенсаторної та соціальної функцій методичних кабінетів;

· вивчати та враховувати запити і потреби керівників закладів освіти щодо вдосконалення їх професійної майстерності;

· активізувати моніторингові дослідження стану професійного рівня педагогів;

· удосконалювати роботу з вивчення, узагальнення та поширення передового педагогічного досвіду;

· систематично вивчати фахові потреби педагогів у методичних послугах та формувати банк освітніх послуг та продуктів;

· формувати банк інструментарію моніторингових досліджень;

· з метою популяризації кращого педагогічного досвіду з упровадження інноваційних форм і методів роботи, забезпеченості доступу педагогічних працівників до інформаційних ресурсів та використанні їх у навчальному процесі, продовжити роботу з формування медіатек.
Директорам, заступникам загальноосвітніх навчальних закладів:

· сприяти удосконаленню змісту методичної роботи, застосовуючи форми: майстер-клас, презентацію, організаційно-ділові ігри, круглі столи, тренінги, дебати, практикуми;
· підсилювати спрямованість науково-методичної роботи на професійний розвиток педагогів з урахуванням рівня сформованості професійної компетентності, особливостей навчального закладу та підвищення кваліфікації;
· забезпечувати якісний психолого-педагогічний супровід навчально-виховного процесу, шляхом створення умов для моделювання власної індивідуальної траєкторії професійного розвитку вчителів та сприятливого психологічного мікроклімату;
· забезпечувати підвищення якості та результативності психологічного супроводу навчально-виховного процесу в навчальних закладах міста;

· удосконалювати науково-методичну роботу з вивчення передового педагогічного досвіду;

· сприяти методичному супроводу інноваційної освітньої діяльності педагогів, публікації творчих доробок учителів у фахових виданнях.
Керівникам методичних об’єднань  загальноосвітніх навчальних закладів:

· під час планування методичного об’єднання, зважати на результати проведених моніторингів стану професійного рівня педагогів і навчальних досягнень учнів із предметів, брати до уваги пропозиції більшості членів методичного об’єднання;
· сприяти підвищенню рівня діяльності методичних об’єднань за  наступними критеріями: ставлення педагогів до роботи методичних об'єднань, якість знань та ступінь навченості учнів з предмета,  методична продукція;

· систематично вивчати професійні потреби молодих учителів та проводити діагностику їх професійних якостей;

· адаптувати тематику засідань методичних об’єднань до потреб молодих спеціалістів, приділивши увагу питанням організації навчально-виховного процесу, проведенню виховних заходів та науковій організації праці;

· удосконалювати зміст та форми проведення методичних об’єднань, адаптувати їх до запитів та потреб учителів різних кваліфікаційних категорій.
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