Положення про науково-дослідну лабораторію
інклюзивного та інтегрованого навчання

 Сумського ОІППО

1. Загальні положення

 Приєднавшись до основних міжнародних договорів у сфері прав людини Україна взяла на себе зобов’язання щодо дотримання загальнолюдських прав, зокрема, щодо забезпечення права на освіту дітей з особливими освітніми потребами (діти з проблемами розумового розвитку, сенсорними порушеннями, порушеннями опорно-рухового апарату).
Важливу роль в досягненні гармонійного розвитку таких дітей  відіграє інклюзивне навчання. Воно не є альтернативою спеціальній освіті, але значно розширює її можливості. 

 Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей.

Правовою основою запровадження інклюзивного навчання є Конституція України, Закон «Про освіту», Конвенція про права дитини, Типове положення «Про освітню установу», Концепція розвитку інклюзивної освіти, Розпорядження Кабінету Міністрів України від 03.12.09  № 1482-р «Про затвердження плану заходів щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на період до 2012 року»; Наказ Міністерства освіти і науки від 11.09.09 № 855 «Про затвердження План дій щодо запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 2009 – 2012 роки»; Наказ Міністерства освіти і науки від 09.12.10 № 1224 «Про затвердження Положення про спеціальні класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах»; Наказ управління освіти і науки облдержадміністрації від 14.01.2010 № 19 «Про затвердження плану заходів щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах області на період до 2012 року».

За даними Управління освіти в Сумської  області на сьогодні 1477 учнів з особливими освітніми потребами навчаються в інтернатах, а 591 – на індивідуальній формі. Це вимагає створення відповідного освітньо-реабілітаційного середовища для задоволення освітніх потреб учнів з особливостями психофізичного розвитку, позитивного мікроклімату у загальноосвітньому навчальному закладі та формування інклюзивної компетентності  педагогів.
Таким чином, збільшення кількості учнів з порушеннями психофізичного розвитку, необхідність  формування інклюзивної компетентності педагогів та надання їм науково-методичної підтримки, обумовили створення лабораторії інклюзивного та інтегрованого навчання.
Лабораторія є науково-дослідним підрозділом Інституту післядипломної педагогічної освіти і створюється на громадських засадах. 
2. Мета, завдання, напрямки
2.1. Метою діяльності лабораторії є науково-методичний супровід впровадження інклюзивної освіти в регіоні. 
2.2. Основними завданнями діяльності лабораторії є:

· здійснення моніторингу навчальних досягнень і розвитку учнів із особливими освітніми потребами та розробка відповідних рекомендацій; 
· здійснення моніторингу стану впровадження інклюзивного навчання в регіоні;

· виявлення  та узагальнення даних про стан навчання дітей з особливими освітніми потребами в регіоні; 

· виявлення педагогічних умов здійснення індивідуального навчання в регіоні, 
· створення банку даних педагогів вузької спеціалізації;

· підготовка методичних рекомендацій для організації роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в загальноосвітньому закладі;

· вивчення та узагальнення міжнародного та вітчизняного досвіду роботи з дітьми з особливими потребами, висвітлення його у фахових виданнях, на науково-теоретичних та практичних конференціях, семінарах;

· забезпечення науково-методичної підтримки вчителів індивідуального, інклюзивного та інтегрованого навчання; 
· забезпечення науково-методичної підтримки роботи вихователів у дошкільних навчальних закладах;
· проведення спецкурсів для слухачів виїзних курсів з метою формування інклюзивної компетентності; 

· формування толерантного ставлення до дітей з ОПФР в умовах загальноосвітнього навчального закладу.

2.3. Напрямки діяльності:
Навчальна діяльність – опанування педагогічними працівниками сучасних методів і прийомів інтегрованого навчання та виховання дітей, підвищення кваліфікації педагогічних працівників, вдосконалення загальнопедагогічної та методичної їх підготовки, надання диференційованої науково-методичної допомоги дошкільним, усім типам загальноосвітніх та іншим навчальним закладам системи загальної середньої освіти.

Організаційна діяльність – пропагування нових педагогічних технологій в освіті, управлінні, проведення діагностики та корекції навчального процесу, обласних, районних (міських) інструктивно-методичних семінарів і нарад, інших науково-практичних заходів, психолого-педагогічний супровід освітнього процесу в умовах інтеграції дитини  в освітнє середовище. 

Профілактична діяльність – профілактика насильства з боку однолітків у загальноосвітньому навчальному закладі; взаємодія між членами родини, в якій виховується дитина з особливостями психофізичного розвитку; прийняття дитини в родині; формування адекватних очікувань у батьків та членів родини щодо життєвого потенціалу дитини. 

Психологічна підтримка – психологічна просвіта, психологічне консультування, психологічний тренінг. 
3. Організаційна структура лабораторії 

3.1. Науково-дослідна лабораторія очолюється науковим керівником, який має досвід науково-дослідної та інноваційної діяльності, учений ступінь (доктора, кандидата наук) або звання (професора, доцента).який призначається ректором інституту та затверджується Вченою радою СОІППО. До складу лабораторії входять науково-педагогічні працівники, компетентні в даній сфері. 
Керівник лабораторії:

· безпосередньо керує роботою й несе відповідальність за стан і результати науково-дослідної діяльності лабораторії;

· складає  план та звіт діяльності лабораторії; 

· розподіляє обов'язки, види та форми діяльності між членами лабораторії.

3.4. План та звіт діяльності лабораторії розглядається науково-методичною радою та затверджу ється  Вченою  радою СОІППО. 

План дій 

щодо науково-методичного та психолого-педагогічного супроводу впровадження інклюзивного навчання на 2015р.
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