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ПОЛОЖЕННЯ

про науково - дослідну лабораторію  
з  проблем медіаосвіти та медіаграмотності

ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА


Науково-дослідна лабораторія Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти з проблем медіаосвіти та медіаграмотності (далі - Лабораторія) – це тимчасове творче об’єднання однодумців, створене з метою досягнення поставлених завдань та вирішення заявлених проблем, діяльність якої спрямована на підвищення кваліфікації та професійну підготовку педагогів до навчального, наукового, методичного та організаційного супроводу  в освітніх закладах.


Виконання певних заявлених тем та проблем потребує тісної взаємодії всіх структурних підрозділів Інституту. Тому виникає необхідність створення певних тимчасових творчих об’єднань для допомоги педагогічним працівникам в організації та проведенні ефективної діяльності в навчальних закладах. 

Лабораторія об’єднує навчальний, методичний, науковий та організаційний потенціал професорсько-викладацького та методичного складу Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.


До роботи в Лабораторії можуть залучатись представники органів влади, інших вищих навчальних закладів, громадських організацій, учителі загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів, методисти, вихователі дитячих дошкільних закладів Сумської області, фахівці відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів (міських рад), позашкільних закладів Сумської області, м.Суми, наукові співробітники АПН України та Міністерства освіти і науки України.

МЕТА І ЗАВДАННЯ ЛАБОРАТОРІЇ


Метою створення науково-дослідної лабораторії з проблем медіаосвіти та медіаграмотності є сприяння розбудові в Україні системи медіаосвіти заради забезпечення ефективної взаємодії особистості із сучасною системою медіа, формування у неї медіаобізнаності, медіаграмотності і медіакомпетентності відповідно до вікових та індивідуальних особливостей, забезпечення медіаосвіти у вищій школі при перепідготовці та підвищенні кваліфікацій фахівців педагогічного профілю.
Основними завданнями діяльності Лабораторії є: 

· науково-методичне та організаційне забезпечення процесу масового впровадження медіаосвіти в дошкільних закладах, ЗНЗ, ПТНЗ, ВНЗ на основі аналізу практичних проблем, обміну досвідом, здійснення відповідного психолого-педагогічного супроводу;

· активізація співпраці освітян з медіа-виробниками та науковими підрозділами ВНЗ для подальшого розширення практики медіаосвіти;

· наукова і методична підготовка педагогічних кадрів до впровадження медіаосвіти в закладах освіти; 

· науково-методична підготовка вчителів до роботи в загальнонаціональних та обласних педагогічних програмах, проектах тощо;

· координація обласної мережі закладів освіти.


Нормативно-правовою основою діяльності Лабораторії є Конвенція про права дитини, Конституція України, Концепція впровадження медіа-освіти в Україні (Схвалено постановою Президії Національної академії педагогічних наук України 20 травня 2010 року, протокол № 1-7/6-150 ), Закон «Про освіту», Наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 27.07.2011 № 886  Проект "Науково-методичні засади впровадження вітчизняної моделі медіаосвіти у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів", Типове положення «Про освітню установу», Рішення Вченої ради СОІППО від 22.09.11, протокол № 2 «Про створення на базі кафедри психології Проблемної лабораторії «Медіаосвіта» для упровадження навчального курсу «Медіаосвіта (медіаграмотність)» в процес підвищення кваліфікації педагогічних працівників»), Наказ СОІППО від 17.03.2016 № 34-ОД.

СТРУКТУРА, ЗМІСТ ТА ФОРМИ РОБОТИ ЛАБОРАТОРІЇ


Діяльність Лабораторії передбачає налагодження співпраці з освітніми та медичними установами, громадськими організаціями України та зарубіжжя, структурними підрозділами Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. Склад лабораторії формується з числа науково-педагогічних та педагогічних працівників Інституту, які мають відповідний досвід роботи. 

Лабораторія здійснює діяльність на громадських засадах за рахунок виконання годин у другій половині робочого дня.  До її складу входять: науковий керівник та члени Лабораторії (наукові консультанти, викладачі кафедр, методисти тощо), які будуть забезпечувати курсову та міжкурсову підготовку вчителів та опікуватись проблемами впровадження медіаосвіти та медіаграмотності. 

Склад Лабораторії затверджується наказом ректора за поданням наукового керівника Лабораторії щорічно.

 Науково-дослідну лабораторію очолює науковий керівник (далі – Керівник лабораторії), який має відповідний досвід науково-дослідної та інноваційної діяльності, вчений ступінь (доктора, кандидата наук) або звання (професора, доцента).

Керівник лабораторії:

· безпосередньо керує роботою та несе відповідальність за стан і результати  діяльності Лабораторії;

· складає  план та звіт діяльності Лабораторії; 

· розподіляє обов'язки, види та форми діяльності між членами Лабораторії

· керівник несе відповідальність за виконання дослідження в рамках діяльності Лабораторії.


План та звіт діяльності Лабораторії розглядається науково-методичною радою та затверджується  Вченою  радою СОІППО. 

Змістом роботи Лабораторії є:

у науковій діяльності: 

· створення концепції  діяльності;

· вивчення та узагальнення державного та регіонального досвіду з питань діяльності;

· визначення педагогічних умов ефективної діяльності;

· виконання наукових досліджень для обґрунтування та розробки змісту, форм і методів  діяльності в різних закладах освіти;

· розробка власних експериментальних комплексних програм проблемного спрямування для різних закладів освіти.

у методичній діяльності:

· психолого-педагогічний супровід апробації інноваційних методів навчання, які впроваджуються у навчально- виховний процес;

· розробка і видання навчально-методичних посібників, різноманітних методичних рекомендацій для адміністрації навчальних закладів, для вчителів, для викладачів та вихователів з питань організації, удосконалення та здійснення проблемної діяльності в навчально-виховному процесі;

· надання методичної та консультативної допомоги адміністрації навчальних закладів та педагогам з питань проблемної діяльності;

· розробка власних спецкурсів, факультативів за тематикою Лабораторії відповідно до сучасних досягнень науки; 

· організація та проведення різноманітних конкурсів з питань науково-методичного забезпечення діяльності;

· рецензування доробок та методичних рекомендацій, вказівок педагогів;

· організація методичних об’єднань, семінарів для адміністрації навчальних закладів та вчителів; 

· проведення роботи в творчих групах з проблем лабораторії.

у організаційній діяльності:

· опрацювання існуючої нормативно-правової бази з проблемних питань;

· створення банку закладів освіти Сумської області, на базі яких впроваджуються результати діяльності лабораторії;

· співпраця та координація роботи всіх навчальних закладів області, які працюють в напрямку діяльності лабораторії;

· аналіз кадрового забезпечення навчальної діяльності з проблемних питань;

· забезпечення участі вчителів області в національних та обласних програмах з проблеми Лабораторії; 

· розвиток зв’язків і співробітництва як в Україні, так і за її межами у галузі психолого-педагогічних проблем забезпечення діяльності Лабораторії;

· організація і проведення круглих столів, семінарів, конференцій різного рівня з проблемних питань. 
у навчальній діяльності:

· підготовка педагогів з проблем діяльності Лабораторії у рамках перепідготовка та підвищення кваліфікації вчителів, спецкурсів, експрес-курсів за 40-годинною навчальною програмою;

· створення навчально-методичних комплексів (ресурсів) для проведення проблемної  діяльності в умовах навчальних закладів різних ступенів освіти;

· впровадження в життя навчальних закладів освіти області політики, орієнтованої на розв’язання проблем Лабораторії;

· використання в навчальних закладах інноваційних технологій в навчально-виховному процесі.


Передбачаються основні форми роботи, а саме: курси підвищення кваліфікації, лекції, тренінги, семінари, круглі столи, конференції тощо.

ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ ТА 
ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ РОБОТИ ЛАБОРАТОРІЇ

Підсумки роботи Лабораторії підводяться:

· на засіданнях кафедри освітніх та інформаційних технологій СОІППО,

· на засіданнях науково-методичної ради СОІППО, Вченої ради СОІППО.
Критеріями та показниками роботи Лабораторії є:

· створення обласної мережі навчально-виховних закладів та кількість співпрацюючих навчальних закладів (опорних шкіл);

· величина приросту позитивного результату діяльності;

· охопленість курсовою підготовкою вчителів з проблематики Лабораторії;
· результати впровадження розробок, інновацій;
· результати участі в обласних та національних конкурсах, семінарах, конференціях, тощо.

· кількість організованих Лабораторією конкурсів, семінарів, конференцій, майстер-класів тощо.
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