ІІІ Всеукраїнська учнівська олімпіада з інформаційних технологій
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У м. Тернопіль 23 березня   на базі Тернопільського національного економічного університету стартував IV етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформаційних технологій. Для участі в олімпіаді прибуло 26 команд з усіх областей України та міста Київ.
Олімпіада складалася з двох турів тривалістю 4 годин кожен.  Завдання IV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформаційних технологій складались з наступних прикладних задач: створення складних структурованих документів, складних алгоритмів обчислення та аналізу даних, керованих презентацій з використанням складної алгоритмічної логіки, представлення інформації, моделювання тематичних баз даних, аналізу та обробки графічної інформації. 
По завершенню другого туру учасникам була запропонована зустріч з учнями шкіл м. Тернополя та прогулянка містом.
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Сумську область представляла команда в складі 5 учасників: Попова Нікіти Вікторовича, учня 11 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізованої школи І-ІІ ступенів – ліцею Шосткинської міської ради Сумської області (виборов – І місце); Усика Романа Володимировича, учня 11 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізованої школи І-ІІ ступенів – ліцею Шосткинської міської ради Сумської області (виборов – ІІ місце); Ахтирцева Іллі Івановича, учня 10 класу, Сумської обласної гімназії-інтернату для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради; Ігнатьєва Ігора Валерійовича, учня 10 класу, Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка Сумської області; Завражного Дмитра Костянтиновича, учня 11 класу, Державного ліцею-інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка Сумської області.

Сумська команда виборола на  ІV етапі ІІІ Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформаційних технологій 2 призових місця. Вітаємо переможців!
