
«Конотопський міський методичний кабінет від учителів хімії загальноосвітніх навчальних закладів міста висловлює подяку Метейко Аллі Володимирівні, методисту хімії Сумського ОІППО та  Коростіль Лідії Анатоліївні,  доценту кафедри початкової та природничо-математичної освіти Сумського ОІППО, кандидату педагогічних наук, - за високий рівень організації та проведення онлайн-семінару для вчителів хімії за темою «Пріоритетні напрями викладання хімії в 7-х класах, відповідно до Державного стандарту загальної середньої освіти». У ході семінару вчителі хімії мали змогу прослухати лекції з визначеної теми, поспілкуватися в чаті та поставити питання до викладачів.


Дана форма проведення семінару на сьогоднішній день є оптимальною в методичному аспекті, адже дає можливість оперативно донести до кожного вчителя важливу інформацію та економічно прийнятною, виходячи із складної економічної ситуації в країні.


Вважаємо, що дану форму роботи з педагогами доцільно використовувати під час  проведення виїзних курсів (настановча сесія), оперативних нарад для методистів методичних кабінетів».

З повагою,  Онищенко Т.М., т.в.о. завідувача Конотопського міського методичного кабінету 

