Таксономія цілей навчання
(методичні рекомендації)
Основною для технології навчання є проблема постановки цілей і цільової орієнтації навчання. Серед основних способів постановки цілей, які мають місце в практиці навчання, можна назвати такі:

1. Визначення цілей через аналіз основних компонентів змісту навчального матеріалу (напр., вивчити зміст параграфу…). Цей спосіб вказує на частину змісту, що вивчатиметься на уроці, але не на ступінь досягнення цілей.

2. Визначення цілей через діяльність вчителя (напр., ознайомити учнів з …, продемонструвати прийоми …). Такий спосіб “відштовхується” від власної діяльності вчителя, але не дає можливості співставляти свої дії з реальними результатами навчання.

3. Постановка цілей через внутрішні процеси особистісного, інтелектуального, емоційного розвитку учнів (напр., формувати пізнавальний інтерес, розвивати пізнавальну самостійність, уміння аналізувати). У формулюваннях такого типу узагальнено освітні цілі на рівні навчального предмету чи циклу предметів, але не на рівні конкретного уроку. Неможливо бути переконаним в досягненні таких цілей за результатами одного уроку.

4. Постановка цілей через навчальну діяльність учнів (напр., дослідити кліткову структуру рослини, застосувати поняття і принципи в нових ситуаціях, здійснити розмежування між фактами і наслідками). Такі формулювання також не відображають очікуваний результат навчання, його наслідки.

Названі способи постановки і конкретизації цілей навчання не забезпечують чіткого уявлення про передбачувані результати навчання, тому залишаються аспекти невизначеності, неконкретності, неінструментальності. Цілі навчання необхідно формулювати через результати, виражені в діях учнів, які вчитель може надійно розпізнати. Навчальна ціль повинна бути описана так, щоб про її досягнення можна було говорити однозначно. При цьому необхідно пам’ятати: ціль передбачає зрушення у внутрішньому стані учня, в його інтелектуальному розвитку, ціннісних орієнтаціях тощо. Але говорити про результати навчання, тобто про досягнення цілей, можна лише за зовнішніми проявами (діями учня, продуктами учіння). Біхевіоризм запропонував технологію повного переходу навчальних цілей на мову зовнішньо виражених дій, за якими можна спостерігати. Однак, складні пізнавальні й емоційні процеси (напр., формування досвіду творчої діяльності), які неможливо “розкласти” на окремі дії, знаходяться поза сферою біхевіористичного підходу. Його можна застосовувати в процесі репродуктивного навчання (дії за взірцем, стереотипні дії). Проблему переводу результатів навчальної діяльності на мову зовнішніх дій необхідно розв’язувати гнучко. В одному випадку результат навчання можна поділити на складові та описати їх (виконання конкретних операцій, вправ, формування простих навичок тощо). В іншому – результат неможливо однозначно описати, і його конкретизація утруднена. Щоб перевести результати навчання на мову конкретних дій необхідно: 1) побудувати систему цілей (таксономію), виділити її категорії і рівні; 2) створити чітку, конкретну мову для опису цілей навчання.

Перехід від загального уявлення про результати навчання до більш конкретного передбачає чіткий опис того, що учень може досягти в результаті навчання. Загальний прийом конкретизації цілей – використання дієслів, які вказують на конкретну дію: аналізувати, синтезувати, інтерпретувати, оцінювати, розуміти, перетворювати, застосовувати, висловлювати, створювати тощо.

Для вчителя-практика важливо використовувати впорядковану ієрархічну класифікацію цілей тому, що вона: 1) забезпечує концентрацію зусиль на головному в діяльності, визначенні першочергових завдань і перспектив подальшої роботи; 2) створює можливості для роз’яснення учням орієнтирів навчальної роботи, спільної зацікавленої роботи педагога й учнів; 3) створює еталони оцінки результатів навчання, які можна розробляти й уточнювати разом з учнями (чіткі формулювання цілей, які відображені в результатах діяльності, забезпечують надійність і об’єктивність оцінки).

Найбільш відомою є класифікація цілей пізнавальної діяльності запропонована американським ученим Б. Блумом, яку використовують при плануванні навчання і оцінці його результатів. Вона є надійним інструментом дослідної перевірки нових курсів. 

Приклад таксономії цілей навчання, які охоплюють пізнавальну (когнітивну) сферу
1. Знання

Ця категорія означає запам’ятовування і відтворення вивченого матеріалу від конкретних фактів до цілісних теорій.


Учень:

·  знає терміни, що використовуються,

· ·знає конкретні факти,

· ·знає методи і процедури,

· ·знає основні поняття,

· ·знає правила і принципи.

2. Розуміння

Його показником може бути перетворення (трансляція) матеріалу з однієї форми вираження в іншу (напр., із словесної в математичну); інтерпретація матеріалу учнем (пояснення, короткий виклад); передбачення подальшого розвитку явищ, подій, наслідків чи результатів.


Учень:

· ·розуміє факти, правила, принципи,

·  інтерпретує словесний матеріал, схеми, графіки, діаграми,

· ·перетворює словесний матеріал в математичні вирази;

· ·приблизно описує майбутні наслідки, які витікають з наявних даних.

3. Застосування

Ця категорія означає уміння використовувати вивчений матеріал у конкретних умовах і нових ситуаціях. Вона передбачає: застосування правил, методів, понять, законів, принципів, теорій.


Учень:

· ·використовує поняття і принципи в нових ситуаціях;

· ·застосовує закони і теорії в конкретних практичних ситуаціях;

· ·демонструє правильне застосування методу чи процедури.

4. Аналіз

Ця категорія означає уміння поділити матеріал на складові частини так, щоб чітко проявилася його структура. Вона передбачає: знаходження частин цілого, виявлення взаємозв’язків між ними, усвідомлення принципів організації цілого. Навчальні результати вимагають усвідомлення як змісту навчального матеріалу, так і його внутрішньої будови.


Учень:

· ·виділяє приховані припущення;

·  бачить помилки і недоліки в логіці міркувань;

·  розмежовує факти і наслідки;

· ·оцінює значущість даних.

5. Синтез

Ця категорія означає уміння комбінувати елементи так, щоб одержати нове ціле. Таким новим продуктом може бути: повідомлення (виступ, доповідь), план дій, схеми, які впорядковують наявні дані. Навчальні результати передбачають діяльність творчого характеру з акцентом на створення нових структур.


Учень:

· ·пише невеликий твір;

· ·пропонує план проведення експерименту;

· ·використовує знання з різних галузей, щоб скласти план вирішення тої чи іншої проблеми.

6. Оцінка

Ця категорія означає уміння оцінювати значення того чи іншого матеріалу (твердження, художнього твору, дослідницьких даних). В основі судження учня повинні бути чіткі критерії: внутрішні (структурні, логічні) чи зовнішні (відповідність поставленій меті). Критерії можуть визначатися самими учнями чи пропонуватися учителем.


Учень:

·  письмово оцінює логіку побудови матеріалу;

· ·оцінює відповідність висновків наявним даним, значущість того чи іншого продукту діяльності, використовуючи внутрішні критерії;

· ·оцінює значущість того чи іншого продукту діяльності, використовуючи зовнішні критерії.

Діагностування навчальних досягнень учнів у 12-бальній системі оцінювання на основі 6-рівневої таксономії Б. Блума

(на прикладі вивчення теми «Атмосфера», 6 кл.)

	 знання 

1 – 3 бали
	 розуміння

4 – 6 балів 
	 застосування 

7 – 9 балів
	 аналіз

 10 балів
	 синтез 

11 балів
	 оцінка
12 балів

	здатність пригадати або викликати з пам'яті матеріал, що включає терміни, класифікації, тенденції, критерії, методологію, узагальнення, структури

	здатність адекватно розуміти зміст того, що повідомляється і частково використовувати сприйняті матеріали та ідеї. Цей вид поведінки включає переведення знання в інші терміни та форми, інтерпретацію - тобто власне тлумачення змісту ідей, їх перегрупування та розуміння взаємозв'язків між ними, екстраполяцію - тобто вміння прогнозувати та передбачати, засноване на загальному розумінні, відомих тенденціях, напрямках або існуючих умовах. 
	здатність використовувати ідеї, принципи та концепції в нових ситуаціях. Передбачає здатність згадувати те, що вже відомо (знання) і співвідносити його з новим матеріалом, концепціямта принципами.

	здатність виділити компоненти ідеї, встановити логічні зв'язки між окремими частинами та цілим. Здійснення аналізу спирається на використання процесів індукції або дедукції в тій чи іншій формі.

	здатність зводити окремі елементи із різних джерел в єдину систему або структуру, яка раніше не була очевидною.

	здатність формувати власну думку про цінність ідей, методів, рішень, матеріалів тощо. Для того, щоб визначити, наскільки ці ідеї, методи, рішення, матеріали і тому подібне є точними, ефективними, економічними чи адекватними, використовується набір критеріїв, який встановлюється самим учнем або задається йому вчителем.


	визначити, виявити, назвати, пригадати, вказати
	порівняти,       виділити      розбіжності, пояснити, проілюструвати, передбачити, перефразувати
	використати,        побудувати,        сконструювати, продемонструвати, розвити, розробити, вирішити
	проаналізувати, поділити на категорії, класифікувати, зайти розбіжності
	створити,      розробити,       вивести      закономірність, сформулювати, запропонувати, узагальнити
	обрати, вирішити, оцінити, відібрати, винести судження

	Називає суттєві ознаки понять «погода», «клімат», «хмари», «хмарність», «опади», «синоптична карта» та погоди у своїй місцевості, теплові пояса Землі, світові центри спостереження за погодою

	Порівнює погоду різних типів у своїй місцевості в різні пори року. Виділяє відмінності між основними видами хмар і опадів; погодою і кліматом на різних широтах. 


	Наводить приклади хмар, різних за формою, прогнозів погоди, основних типів клімату. Спостерігає і фіксує зміни елементів погоди: температури повітря, атмосферного тиску та їх зміни з висотою, швидкість вітру, типи погоди, що переважають у своїй місцевості. Будує графіки ходу температури, діаграми розподілу опадів за певний період, розу вітрів. Розв’язує задачі на зміни температури повітря, атмосферного тиску. Користується термометром, барометром, гігрометром. 


	Аналізує зміни температури повітря, атмосферного тиску протягом доби, сезону, року та їх розподіл на Землі за картою. Добирає адекватні для аналізу атмосферних процесів джерела географічних знань 
	Складає графіки зміни температури повітря, діаграм хмарності та опадів, рози вітрів , їх аналіз. Співставляє циркуляційні процеси зі змінами погоди.
	Оцінює значення чистого повітря для здоров’я людини, наслідки впливу господарської діяльності людини на атмосферу.



	знання 

1 – 3 бали
	 розуміння

4 – 6 балів 
	   застосування 

7 – 9 балів
	 аналіз

 10 балів
	            синтез 

11 балів
	 оцінка
12 балів

	1. Дайте визначення поняттям: «атмосфера», «погода», «клімат» тощо. 

2. Пригадайте будову атмосфери.

3. Назвіть прилади, якими спостерігають за атмосферою.

4. Назвати і показати на карті теплові пояси Землі. 


	1. Порівняйте поняття погоду і клімат і виділять суттєві ознаки обох. 

2. Порівняйте кліматичні пояси і типи кліматів, що їм властиві. 

3. Поясніть зміну температури і атмосферного тиску зі зміною висоти місцевості над рівнем моря. 

4. Дає прив’язку певних типів хмар до певних висотних рівнів атмосфери. 

5. Поясніть механізм утворення опадів.  
	1. На основі власних спостережень визначить середню температуру повітря.

2. Розрахуйте зміну атмосферного тиску з підняттям вгору на 1, 2, 5 км. 

3. На основі даних про тиск, розрахуйте висоту місцевості над рівнем моря.   

4. Продемонструйте залежність розподілу атмосферних опадів від атмосферного тиску у вигляді схеми.    
	1. Знайти розбіжності у амплітудах температур у різних частинах помірного поясу. 

2. Поясніть, чим викликані великі сезонні кліматичні зміни у помірному поясі. 

3. Проаналізуйте добовий хід температур у різних кліматичних поясах. 

4. За картами атласу дайте характеристику клімату кліматичних поясів.  

5. Поясніть причини виникнення постійних повітряних течій та їх напрямок у зв’язку із розподілом поясів атмосферного тиску.  
	1. Встановіть залежність між кліматичними умовами території та її рельєфом. 

2. Узагальніть спільні риси морського і континентального типів клімату. 

3. Поясніть залежність між типом клімату і географічним положенням території. 

4. Покажіть на прикладі взаємну залежність кліматотвірних чинників.  
	1. Обґрунтуйте глобальні та регіональні зміни кліматичних умов як наслідок господарської діяльності людини. 

2. Доведіть на конкретних прикладах, що здоров’я людини залежить від стану атмосфери. 

3. Оцініть наслідки глобального потепління клімату. 
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