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Суми – 2015
ПЕДАГОГІЧНА РАДА ЯК КОЛЕГІАЛЬНИЙ ПОСТІЙНОДІЮЧИЙ ОРГАН УПРАВЛННЯ ДОШКІЛЬНИМ ЗАКЛАДОМ

Діяльність педагогічної ради у дошкільному навчальному закла​ді була і залишається явищем складним, неоднозначним. На жаль, процес навчання керівників мистецтва організації та ведення засідань педагогічної ради є нелегким ремеслом. Навіть обізнані у ме​ханізмах управління керівники не завжди відразу можуть досягти того, щоб форма засідання колегіального органу управління відпові​дала процедурі його проведення, щоби зміст обговорення конкретно​го питання був спрямованим на ухвалення реального, конструктив​ного рішення, щоби на засіданнях педагогічної ради педагоги відверто та з бажанням обмінювалися думками, без хвилювання брали участь у дискусії, щоб кожне засідання приносило педагогічному колективу впевненість і натхнення у реалізації ухвал.

Як же керівникові дошкільного навчального закладу розібрати​ся у постійно змінному інформаційно-методичному потоці рекоменда​цій щодо діяльності педагогічної ради, особливостей проведення її за​сідань? Як досягти того, щоб вони справді стали основою конструктивної педагогічної думки, дієвим органом управління діяльністю дошкільним навчальним закладом, школою професійного зростання педагогів і трибуною педагогічного досвіду? Практика засвідчує, що цьому сприятиме опанування завідувачем та вихователем-методистом технологією розробки, підготовки та проведення засідання педагогіч​ної ради. Аналіз різних трактувань терміну "педагогічна технологія", які надаються у науково-педагогічних джерелах, дозволяє виділити критерії, які в їх комплексному застосуванні визначають сутність цього поняття: конкретне і чітке визначення цілей (чому і для чого?) має сприяти відбору та структурі змісту (що?), оптимальній органі​зації (як?), добору методів, прийомів і засобів (за допомогою чого?), а також враховувати необхідний реальний рівень кваліфікації та про​фесійної компетентності педагогів (хто?) і об'єктивні методи оцінки результатів (чи так це?).
ПОВНОВАЖЕННЯ ТА ФУНКЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ РАДИ
Педагогічна рада - колегіальний постійно діючий орган управління дошкільним навчальним закладом, порядок створення, склад та повноваження якого визначено Законом України "Про дошкільну освіту" та іншими нормативно-правовими документами.
Вимоги до зберігання матеріалів педагогічної ради, оформлення та ведення протоколів засідання колегіального органу управління ви​значено у таких документах як:
· Примірна інструкція з діловодства у дошкільних навчальних закладах, затверджена наказом Міністерства освіти і науки, моло​ді та спорту 01.10.2012 № 1059;

· Типова інструкція з діловодства у центральних органах вико​навчої влади, Раді Міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих органах виконавчої влади, затверджена Постановою Кабінету Міні​стрів України від 30.11.2011 р. № 1242;
· Національний стандарт України "Державна уніфікована систе​ма документації. Уніфікована система організаційно-розпорядчої до​кументації. Вимоги до оформлення документів" (ДСТУ 4163-2003), за​тверджений наказом Державного комітету України з питань технічно​го регулювання та споживчої політики від 07.04.2003 № 55 (із зміна​ми).
Для грамотного оформлення документів педагогічної ради керів​нику необхідно володіти мовними нормами офіційно-ділового стилю. Допомогти піднести рівень культури усного й писемного мовлення, набути навичок укладання конкретних документів можуть навчальні посібники з ділового мовлення.
Нормативно-правові документи щодо діяльності педагогічної ради
· Закон України «Про дошкіль​ну освіту» від 11.07.2001 № 2628-ІІІ (зі змінами) – колегіальним постійнодіючим органом управління дошкільним навчальним закладом є педагогічна рада; педагогічна рада створюється в усіх дошкіль​них навчальних закладах незалежно від підпоряд​кування, типів і форми власності за наявності не менш як трьох педагогічних працівників.
· Частина дру​га статті 20
«Управління та громадське самоврядуван​ня дошкільного навчального закладу»  – до складу  педагогічної ради дошкільного  на​вчального закладу входять директор (завідувач), заступники директора (завідувача) з навчально-виховної (виховної) роботи, вихователі-методисти, вихователі, старші вихователі, вчителі-дефектологи, вчителі-логопеди, практичні психоло​ги, соціальні педагоги, інструктори з праці, ін​структори з фізкультури, інструктори слухово​го кабінету, музичні керівники, керівники гурт​ків, студій, секцій, інших форм гурткової ро​боти, медичні працівники, інші спеціалісти. До  складу  педагогічної  ради  дошкільного  на​вчального закладу можуть входити голови бать​ківських комітетів, фізичні особи, які надають освітні послуги у сфері дошкільної освіти за на​явності ліцензії.

На засідання педагогічної ради можуть бути за​прошені представники громадських організа​цій, педагогічні працівники загальноосвітніх на​вчальних закладів, батьки або особи, які їх замі​нюють. Особи, запрошені на засідання педагогіч​ної ради, мають право дорадчого голосу.

Головою педагогічної ради дошкільного навчаль​ного закладу є його директор (завідувач). Педа​гогічна рада обирає зі свого складу секретаря на навчальний рік.
     Педагогічна рада дошкільного навчального закладу розглядає питання: 
· оцінки результативності реалізації Базового ком​понента дошкільної освіти як освітнього державно​го стандарту, виконання програм (розвитку, вихо​вання та навчання дітей) у кожній віковій групі;
· розгляд питань удосконалення організації освіт​нього процесу в дошкільному навчальному закладі;

· визначення   плану   роботи   дошкільного   на​вчального закладу та педагогічного навантажен​ня педагогічних працівників;

· затвердження заходів щодо зміцнення здоров'я дітей;

· обговорення питань підвищення кваліфікації
педагогічних працівників, розвитку їхньої твор​чої ініціативи, впровадження в освітній процес досягнень науки і перспективного педагогічного досвіду;

· аналіз проведення експериментальної та інноваційної діяльності у дошкільному навчальному закладі;

· визначення шляхів взаємодії дошкільного на​вчального закладу з сім'єю, іншими навчальними закладами, установами, організаціями;

· розгляд питання морального та матеріального заохочення працівників дошкільного навчального закладу;

· заслуховування звітів педагогічних працівни​ків, які атестуються;

· затвердження  плану  підвищення  педагогічної (фахової) майстерності педагогічних працівників;

· розгляд інших питань, які визначені відповід​ними положеннями про дошкільні навчальні за​клади.

· Положення про дошкіль​ний навчаль​ний заклад, за​тверджене по​становою Ка​бінету Міні​стрів України від 12.03.2003 № 305 (зі змі​нами) 
п. 42 –  колегіальним постійнодіючим органом управлін​ня дошкільним навчальним закладом є педаго​гічна рада закладу. Порядок її створення, склад та   повноваження   визначені   Законом   України «Про дошкільну освіту».

· Положення про навчально-виховний комплекс «дошкільний навчальний заклад — за​гальноосвітній навчальний заклад», «за​гальноосвітній навчальний заклад — до​шкільний навчальний заклад», затверджене постановою Кабінету Міні​стрів України від 12.03.2003 № 306 (зі змі​нами) п. 16 – для вирішення основних питань діяльності навчально-виховного комплексу створюється ко​легіальний орган управління - педагогічна рада та органи громадського самоврядування, повно​важення яких визначаються положеннями про загальноосвітній і дошкільний навчальні закла​ди та статутом навчально-виховного комплексу.

· Положення про центр роз​витку дити​ни, затвердже​не постановою Кабінету Міні​стрів України від 05.12.2009 № 1124 п. 37 – колегіальним постійнодіючим органом управлін​ня є педагогічна рада, порядок утворення, склад та повноваження якої визначаються Законом України «Про дошкільну освіту».

· Примірний ста​тут дошкільно​го навчально​го закладу, за​тверджений на​казом Міністер​ства освіти і на​уки України від 24.04.2003 № 257 п. 4.3; 7.8; 8.3 – план  роботи  державного  та комунального  на​вчального закладу схвалюється педагогічною радою закладу, затверджується керівником до​шкільного закладу і погоджується з відповідним органом управління  (п. 4.3).
Педагогічні працівники зобов'язані брати участь у роботі  педагогічної  ради  та інших  заходах, пов'язаних з підвищенням професійного рівня, педагогічної майстерності, загальнополітичної культури (п. 7.8).

Постійнодіючий колегіальний орган у дошкіль​ному закладі - педагогічна  рада (п. 4.3). 
До складу педагогічної ради входять: керівник і його заступники, педагогічні працівники, медич​ні працівники, інші спеціалісти. Можуть входи​ти голови батьківських комітетів. Запрошеними з правом дорадчого голосу можуть бути представники громадських організацій, пе​дагогічні працівники загальноосвітніх навчаль​них закладів, батьки або особи, які їх замінюють. Головою педагогічної ради є завідувач дошкіль​ного навчального закладу.
        Педагогічна рада закладу:
· розглядає питання навчально-виховного проце​су в дошкільному навчальному закладі та ухва​лює відповідні рішення;
· організовує роботу щодо підвищення кваліфі​кації педагогічних працівників, розвитку їхньої творчої ініціативи, впровадження досягнень науки, передового педагогічного досвіду;
· ухвалює рішення з інших питань професійної діяльності педагогічних працівників.
        Робота педагогічної ради планується довільно, від​повідно до потреб дошкільного навчального закладу. Кількість засідань педагогічної ради становить на рік  (не менше 4-х) (п. 8.3).
Для організації обміну досвідом навчально-виховної роботи вихователі сільських малокомплектних дошкільних закладів можуть входити до територіаль​них педагогічних рад на базі однієї зі шкіл (п. 8.3).
· Типове по​ложення про атестацію пе​дагогічних працівників, затверджене на​казом Міністер​ства освіти і на​уки України від 06.10.2010 
№ 930   (зі змінами )   п. 1.8 – позачергова атестація проводиться за заявою працівника з  метою підвищення  кваліфікацій​ної категорії (тарифного розряду) або за подан​ням керівника чи педагогічної ради навчально​го закладу з метою присвоєння працівнику ква​ліфікаційної категорії, педагогічного звання та у разі зниження ним рівня професійної діяльності.
· ІІримірне по​ложення про батьківські ко​мітети (раду) дошкільно​го навчально​го закладу, затверджене наказом Міністерства  освіти  і на​уки, молоді та спорту  України від  24.04.2011 № 398  п.5.4 – голова батьківського комітету (ради) закладу є членом педагогічної ради закладу. Він може бра​ти участь у засіданнях педагогічної ради закладу під час розгляду питань, віднесених до компетен​ції комітету, з правом дорадчого голосу.
· Інструктивно-методичні ре​комендації "Про забезпе​чення  взаємо​дії в  освітній роботі з дітьми  старшого  до​шкільного і  молодшого шкіль​ного віку",  лист   Міністерства  освіти і на​уки, молоді та спорту України від19.08.2011 №1/9-634 – серед основних напрямів методичної роботи із забезпечення взаємодії між дошкільним та за​гальноосвітнім навчальним закладом визначено, зокрема, участь педагогів у спільних педагогіч​них радах.
 Зміст конкретних дій (теми педагогічних рад, круглих столів, семінарів практикумів, спільних методичних об'єднань тощо) має бути зазначено в річних планах роботи та планах спільної робо​ти дошкільного і загальноосвітнього навчально​го закладу.

·  Інструктивно-методичні ре​комендації  "Організація роботи  в    дошкільних навчальних закладах  у літ​ній період",  лист Міністер​ства освіти і на​уки, молоді та спорту України від 16.03.2012 № 1/9-198 – зміст діяльності дошкільного закладу на літ​ній період є складовою річного плану роботи. Він розробляється перед початком нового на​вчального року у контексті ключових завдань діяльності дошкільного закладу, а наприкін​ці року (не пізніше травня) коректується, до​датково заслуховується і затверджується на за​сіданні педагогічної ради, погоджується з ра​йонним/міським управлінням освіти й терито​ріальною санітарно-епідеміологічною службою.
   3 метою організації успішного літнього відпочин​ку та оздоровлення дітей в умовах дошкільного навчального закладу проводиться відповідна під​готовча робота, яка передбачає: 
· заслуховування питання про особливості орга​нізації та змісту освітньої, оздоровчої роботи у літній період на засіданні педагогічної ради до​шкільного закладу в кінці навчального року. 
· медико-педагогічний контроль за організацією, пе​ребігом і станом освітньої та оздоровчої роботи у літ​ній період покладаються на завідувача (директора), лікаря,  медичну сестру,  вихователя-методиста за участю інструкторів з фізичної культури і плаван​ня, вихователів дошкільного навчального закладу. Результати контролю оприлюднюються і обговорю​ються на виробничих нарадах, педагогічній раді у кінці літнього періоду, висвітлюються в інформа​ційних бюлетенях для батьків.

· Інструктивно -методичний лист "Про роз​роблення про​грам для до​шкільної осві​ти", лист Мі​ністерства осві​ти і науки, мо​лоді та спор​ту України від 28.02.2013 № 1/9-152 – педагогічні колективи навчальних закладів по​вноважні самостійно визначати, які із чинних комплексних і парціальних програм обрати для повнішої реалізації базового  інваріантного  та варіативного змісту дошкільної освіти. Щоб цей вибір був виправданий, мотивований потребами і можливостями навчальних закладів у роботі з контингентом вихованців та їхніми родинами, їхні керівники і методисти мають ставити на об​говорення питання про вибір програм на педаго​гічних радах перед початком кожного навчаль​ного року.

· Примірна ін​струкція з ді​ловодства у до​шкільних на​вчальних, за​кладах затвер​джена нака​зом Міністер​ства освіти і на​уки, молоді та спорту України від 01.10.2012 № 1059 – у додатку 1 до Примірної інструкції до переліку обов'язкових документів, за формування та збері​гання яких відповідає керівник дошкільного на​вчального закладу, включено Книгу протоколів засідань педагогічної ради закладу; а до перелі​ку документації вихователя-методиста - матері​али засідань педагогічної ради закладу. У розді​лі II "Документування управлінської діяльності" Примірної інструкції (п. 2.43 - п. 2.53) надано вимоги щодо ведення протоколів засідань педа​гогічної ради.
      ФУНКЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ РАДИ
Пробудити та спрямувати педагогічну думку на виконання прі​оритетних завдань, викликати потребу в діловій дискусії, у знахо​дженні ефективних шляхів оптимізації освітнього процесу - важли​ве завдання педагогічної ради. Щоб це відбувалось керівнику і педа​гогам потрібно знати та розуміти функції колегіального органу управ​ління дошкільним навчальним закладом.
Педагогічна рада є поліфункціональною, їй притаманні такі функції (за Г. Селевко):
· управлінська,
· методична,
· виховна,
· соціально-педагогічна.
Пріоритетність функцій залежить від цільових настанов педаго​гічного колективу та його керівництва. Кожна функція має свої компоненти.

Компоненти управлінської функції
Управлінська (адміністративна) функція  педагогічної ради забезпечує оптимальне  функціонування дошкільного  навчального закладу  та розподіл обов'язків  між учасниками освітнього процесу.

1. Законодав​чий компонент – ухвалення колективних рішень, пов'язаних з обговоренням нормативно-правових актів, ре​комендацій місцевих органів виконавчої вла​ди, органів місцевого самоврядування, органів управління освітою; з виконанням державних і регіональних програм тощо.
2. Дорадчий компонент – обговорення об'єктивної інформації про стан ді​яльності дошкільного навчального закладу, зо​крема, організацію освітнього процесу. У ході обговорення такої інформації члени педагогіч​ної ради мають розробити рекомендації, спря​мовані на поліпшення стану справ з певного на​пряму діяльності.
3. Діагностич​ний компонент – обговорення змісту проведення дослідно-експе​риментальної роботи, соціальних, психологіч​них та медичних обстежень, що сприяє визна​ченню реального стану організації роботи до​шкільного навчального закладу з означеного питання.

4. Планово-прогностичний компонент – обговорення перспектив розвитку дошкільного навчального закладу, планування його діяль​ності; вибір програмно-методичного забезпечен​ня, форм планування тощо.

 5. Експертно-контрольний компонент – розгляд питань організації    експертизи діяль​ності дошкільного навчального закладу,йо​го структурних підрозділів, змісту навчальних програм тощо, що передбачає заслуховування на засіданнях педагогічної ради звітів, допові​дей про:
· роботу дошкільного навчального закладу за​галом чи окремих напрямів у його діяльності;
· роботу окремих педагогів, адміністрації до​шкільного навчального закладу щодо виконан​ня вимог освітніх програм, планів навчально-виховної діяльності з дітьми тощо;
· результативність роботи з батьками, громад​ськістю тощо;
· результативність проведених заходів тощо.
 6. Коригуваль​ний компонент – внесення змін та уточнень у плани роботи до​шкільного навчального закладу у зв'язку зі змі​нами у державній політиці, законодавстві; з но​вими соціальними потребами суспільства та по​требами дошкільного навчального закладу тощо.
Компоненти методичної функції

Методична функція педагогічної ради спрямована на аналіз стану  вивчення досягнень педагогічної науки, мотивування    педагогічного колективу   до розвитку професійної компетентності.
1. Інформа​ційний компонент – повідомлення педагогів про стан освітнього про​цесу та шляхи його вдосконалення; досягнен​ня педагогічної науки; особливості впроваджен​ня та розповсюдження перспективного педаго​гічного досвіду, освітніх технологій, ефективних форм, методів та прийомів навчання тощо.
2. Уагальнювально-аналітичний компонент – аналіз стану освітнього процесу, якості роботи з дітьми, рівня обізнаності, розвитку та вихова​ності дітей, узагальнення й аналіз педагогічно​го досвіду; рівня володіння педагогами методи​ками; вироблення системи загальних поглядів на розвиток, навчання і виховання, визначення єдиних вимог до дій колег.
3. Розвивальний компонент – сприяння розвитку професійної компетентнос​ті педагогів, оволодінню ефективними форма​ми, методами та прийомами роботи з дітьми, ви​користання досвіду педагогів-новаторів, прогре​сивних освітніх технологій.
4. Навчальний компонент – підвищення професійної компетентності педаго​гічних працівників через різні форми поширен​ня професійних знань, умінь, навичок, форму​вання професійної індивідуальності та педаго​гічної творчості.
5. Активізуальний компонент – координація зусиль педагогічного колективу, всіх ланок методичної служби (проблемних, творчих груп тощо) для розв'язання педагогіч​них проблем, відображених у річних завданнях дошкільного навчального закладу й темах само​освіти педагогічних працівників.
Компоненти виховної функції

Виховна функція  педагогічної ради спрямована на формування індивідуальності кожного педагога, громадської думки, свідомої дисципліни педагогічного колективу.

1. Індивідуально-формувальний компонент – сприяння професійному становленню, особистісному розвиткові педагогів, виявленню їхніх творчих здібностей. На засіданнях педагогічної ради  педагоги  отримують  необхідну інформа​цію, обговорюють її, аналізують діяльність кож​ного, дають один одному поради. Це спонукає їх до активної праці над собою, і, як наслідок, підвищується професійна компетентність педагогів.
2. Колективно-утворю​вальний компонент – виховання колективу дошкільного навчального закладу в процесі підготовки засідань педагогіч​ної ради, до якого залучають усіх педагогів, під час обговорення питань, ухвалення рішень, а та​кож їх виконання. Колективна робота виховує свідому внутрішню дисципліну педагогів, орга​нізованість, відповідальність, здібність до пла​номірної діяльності, виробляє систему спільних поглядів на розвиток, навчання і виховання ді​тей, єдиних вимог до дій колег.
3. Моти​ваційно-цільовий компонент – визначення єдиних вимог щодо розвитку, навчан​ня і виховання дітей, розробка алгоритмів дій пе​дагогів для досягнення поставленої мети, стиму​лювання педагогів до вищих професійних досяг​нень. Крім того, цей компонент передбачає ство​рення психологічно комфортних умов роботи всіх працівників у дошкільному навчальному закладі.
4. Моти​ваційно-цільовий компонент – сприяння особистісному розвиткові педагога, формуванню у нього системи знань, ставлень до світу, мотивів, стимулів і форм поведінки, духовних потреб та ціннісних орієнтацій. Пе​дагог дошкільного навчального закладу, як об'єкт управлінського впливу, є індивідуаль​ністю, яка розвивається і змінюється відповідно до управлінських цілей; як суб'єкт проце​су управління є особистістю, яка розвиваєть​ся, прагне до творчого самовияву, задоволення власних потреб, інтересів і прагнень, здатна до активного засвоєння або неприйняття управлін​ських впливів. Отже, під час підготовки і про​ведення засідань педагогічної ради, як засобу управлінського впливу на особистісно професій​ний розвиток педагога, необхідно поглиблювати їхні знання з філософії та політології, соціоло​гії і права, історії й етико-естетичних дисциплін
5. Органі​заційно-виховний компонент – вироблення вмінь педагогів спілкуватися з ді​тьми, колегами та батьками, управляти дитя​чим колективом, задавати тональність освітньо​го процесу; навчання педагогів майстерності ке​рівництва, організації й лідерства.
Компоненти соціально-педагогічної функції

Соціально-педагогічна функція педагогічної ради пов'язана з ці​леспрямованою діяльністю дошкільного навчального закладу щодо забезпечення взаємодії між усіма учасниками освітнього процесу, гарантування їхніх прав.
1. Комуніка​тивний компонент – обговорення й розгляд механізмів організації взаємодії педагогічного колективу з батьками, дітьми, педагогічними колективами інших на​вчальних закладів, громадськістю.
2. Координаційно-інтегрувальний компонент – координація та інтеграція зусиль усіх суб'єктів освітнього процесу (працівників дошкільного навчального закладу, школи, батьків, представ​ників громадських організацій, професійних партнерів тощо), які беруть участь у процесах розвитку, навчання та виховання кожної дити​ни, встановлення цілеспрямованих зв'язків, по​слідовності дій. Також цей компонент передба​чає визначення доцільності заходів, що прово​дять у дошкільному навчальному закладі, по​слідовності та раціональності дій адміністра​ції; установлення відповідності освітнього про​цесу вимогам програм, планів, законодавчих нормативно-правових актів; стандартам, ухва​лам, посадовим інструкціям тощо.

3. Захисний компонент – захист прав усіх учасників освітнього процесу; забезпечення якісних умов роботи та здійснення освітнього процесу, охорони здоров'я дітей, якіс​ного харчування, соціального захисту працівни​ків тощо.

ВИДИ ЗАСІДАНЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ РАДИ
У практиці роботи дошкільних навчальних закладів використо​вують різні за видами та формами організації засідання педагогічної ради, які визначають за його темою, складом учасників, поставлени​ми питаннями порядку денного, місцем і часом проведення.

Класифікація видів та форм засідань педагогічної ради
	За терміном
	За цільовим спрямуванням
	За складом

учасників
	За формою

організації

	•планові
•позапланові
	•науково-едагогічні
•психолого-        педагогічні 
•тематичні
•проблемні
•підсумкові
•настановні
•комбіновані
	•
сталі
•
розширені
•
об'єднані
•
малі

	•
традиційні
•
нетрадиційні
•  модифіковані


ЗА ТЕРМІНОМ
Планове засідання педагогічної ради проводять згідно з планом роботи дошкільного навчального закладу на навчальний рік.
Позапланове (позачергове) — проводять за потреби з метою ви​конання нагальних оперативних завдань. Також позаплановим може бути засідання щодо питань державній атестації дошкільного на​вчального закладу. На такому засіданні заслуховують інформацію голови атестаційної комісії щодо порядку проведення державної атестації дошкільного навчального закладу; доповідь завідувача із самоаналізом діяльності дошкільного навчального закладу, зазвичай у формі презентації із чітким визначенням досягнень колективу та шляхів розв'язання проблем, що виявлені та турбують педагогів сьо​годні, тощо.

Позапланове засідання педагогічної ради - одне з найважчих, оскільки багато чого неможливо запрограмувати, передбачити. Тому тут важливі такі аспекти, як об'єктивність в оцінці роботи дошкіль​ного навчального закладу в цілому та конкретного педагога; правильна позиція керівництва та адекватна реакція педагогічного колективу на наявні недоліки в роботі. Позиція завідувача закладу має бути принциповою, самокритичною, об'єктивною.
ЗА ЦІЛЬОВИМ СПРЯМУВАННЯМ
Науково-педагогічні засідання спрямовані на підвищення науково-теоретичного та методичного рівня організації освітнього процесу; впровадження нових методик, технологій, перспективного педагогічно​го досвіду в роботу дошкільного навчального закладу. Вони передбача​ють: обговорення документів, аналіз проблем навчання та виховання і шляхи їх розв'язання; результатів наукових досліджень і перспектив​ного досвіду з метою їх впровадження; результатів роботи педагогічно​го колективу щодо вирішення конкретних завдань.

Психолого-педагогічні - розглядають окремі досягнення психоло​гічної та педагогічної науки, спрямовані на вдосконалення освітньо​го впливу на розвиток особистості дитини, поліпшення взаємин між учасниками освітнього процесу.

На тематичних засіданнях педагогічної ради аналізують рівень володіння та застосування педагогами методик дошкільного вихован​ня та навчання з означеного питання, рівень компетентності дошкіль​ників з конкретного розділу програми. Зазвичай кожне засідання присвячене розв'язанню одного з річних завдань.

Проблемні засідання - обговорення питань реалізації науково-методичної проблеми в роботі дошкільного навчального закладу; роз​роблення концепції розвитку закладу.

Підсумкові та настановні (організаційно-педагогічні) засідання присвячені аналізу роботи дошкільного навчального закладу за пев​ний період: підсумкам навчального року, літнього оздоровлення. Роз​глядають питання готовності дітей до шкільного навчання; визнача​ють науково-методичну проблему, річні завдання, обговорюють й за​тверджують форми та види планів роботи тощо.
Комбіновані засідання педагогічної ради передбачають обговорен​ня питань, що мають різну цільову настанову, наприклад, науково-педагогічну й тематичну, організаційно-педагогічну й тематичну тощо. Отже, на таких засіданнях розглядають різні питання, зокрема дотри​мання нормативно-правових актів; розроблення і затвердження річного плану; підсумки роботи за певний період; аналізують проблеми освіт​нього процесу; розглядають актуальні наукові дослідження та перспек​тивний педагогічний досвід із метою їх упровадження, тощо.

ЗА СКЛАДОМ УЧАСНИКІВ
Сталі - це засідання, на яких присутні педагоги дошкільного навчального закладу.
Малі - спрямовані на розв'язання однієї проблеми із залученням тільки педагогів, причетних до поставленого питання.
Розширені - в яких беруть участь запрошені особи, зокрема пред​ставники батьківського комітету, піклувальної ради школи, різних організацій, а також батьки або особи, які їх замінюють.
Об'єднані - засідання, на якому об'єднують зусилля педагогів з різних навчальних закладів задля спільного розв'язання загальних для них проблем, обговорення цілей, змісту, форм, методів, прийо​мів роботи.
 У практиці роботи дошкільних навчальних закладів найбільш, реальними є сталі та розширені засідання педагогічної ради.

ЗА ФОРМОЮ ОРГАНІЗАЦІЇ
Традиційне засідання - проводять згідно з порядком денним, з чітким дотриманням регламенту всіх обговорюваних питань і ухва​ленням рішення по кожному з них. На традиційних засіданнях пе​дагогічної ради передбачено заслуховування теоретичних доповідей з означеної проблеми.
 Але практика засвідчує недоцільність таких доповідей. Во​ни є складниками інших форм методичної роботи, наприклад, теоре​тичного семінару, конференції.
Модифіковану форму проведення засідання педагогічної ради бу​дують за моделлю проведення традиційного засідання, але з викорис​танням під час доповідей, виступів та обговорень методів активізації педагогів: педагогічні ребуси, ситуативні завдання, моделювання, ро​бота в парах, трійках тощо.
Нетрадиційне засідання педагогічної ради проводять у формі ді​лової гри, конференції, круглого столу, презентації, творчого звіту, дискусії, диспуту, дебатів, аукціону ідей, колоквіуму, конференції, методичного дня, педагогічного консиліуму, тощо. Підготовка такого засідання педагогічної ради вимагає написання сценарію, розподілу учасників на команди, визначення ролей, тощо.
Керівник дошкільного навчального закладу має розуміти, що                         ви​користання нетрадиційної форми проведення засідання педагогічної ради вимагає ґрунтовних знань та вмінь щодо особливостей ор​ганізації запланованої форми роботи.
Наприклад, форма "Дебати" передбачає обговорення визначеного питання, обмін думками, полеміку, дискутування.
Дебати можна використовувати для ухвалення та обстоювання рішень. Гра в дебати вчить критично мислити, досліджувати різні теми і переконливо викладати свої погляди перед аудиторією. У дебатах беруть участь дві команди. Одна з них (позитивна) стверджує певну позицію, інша (негативна) заперечує її.
Основна мета дебатів - переконати нейтральну сторону (суддів) у тому, що ваші аргументи кращі, ніж аргументи опонентів.
Базові елементи дебатів
Твердження - тема дебатів у вигляді пропозицій. Твердження ви​значають за допомогою дефініцій (з лат. - "стисле визначення яко​гось поняття").
Дефініції визначають правильність тверджень та встановлюють межі дебатів. Формулюючи твердження, потрібно скористатися дея​кими вказівками:
· бути суперечливим, викликати зацікавленість;
· бути збалансованим;
· бути чітким;
· піддаватися дослідженню.
Гравці сторони ствердження намагаються переконати суддю, що твердження є ймовірно правильними в більшості чи в усіх випадках.
Гравці сторони заперечення прагнуть довести, що твердження є неправильними або що з певних причин вони неправильно інтерпре​товані опонентом.
Наведення аргументів у дебатах - це спосіб переконати суддів у тому, що ваша позиція найкраща.
Гравцям необхідно подати суддям разом з аргументами докази на підтримку свого обґрунтування, які отримують через дослідження, ви​користовуючи твердження експертів, компетентних у цьому питанні. Більшість навчальних дебатів дає кожному гравцеві змогу відповіда​ти на запитання опонентів (перехресні запитання). Заперечення мож​на використати для уточнення позиції опонента або для виявлення помилок у його аргументації. Судді обговорюють дебати та оголошу​ють результати, тобто своє рішення.
Беручи участь у дебатах, можна набути таких навичок і вмінь:
· критично мислити;
· досліджувати тему і добирати матеріал;
· групувати матеріал;
· слухати і робити висновки;
· правильно вести дискусію.
Наприклад, плануючи засідання педагогічної ради у формі "За​хист інновацій", керівникові потрібно визначитися з різними особли​востями її проведення.
Варіант 1. Кожній групі учасників педагогічної ради дано за​вдання: попередньо підготуватися (ознайомитися з досвідом) і лако​нічно (за 10-15 хвилин) викласти ідеї та особливості педагогічної ін​новації.
Група учасників обирає виконавців таких ролей:
· автор-новатор - носій передових ідей, спікер групи;
· оптимісти - захисники ідеї, її пропагандисти;
· песимісти-консерватори і скептики - противники ідеї;
· реалісти-аналітики, що здатні зважити всі "за" і "проти", зро​бити необхідні висновки.
Залежно від кількості людей та обговорюваних інновацій можна виокремити творчі групи за рольовими напрямками, а також групи типу "дитина - вихователь - батьки", "педагог - керівник" тощо. Зре​штою, педагогічна рада робить висновок про доцільність чи недоціль​ність інновації, про особливості її впровадження тощо.

Варіант 2. На засіданні педагогічної ради заслуховують виступи:
· історика (історія виникнення технології);
· автора-новатора (концептуальні положення, мета і завдання, ключові слова, понятійний апарат, зміст технології);
· педагога-оптиміста (обґрунтовує ефективність застосування, досвід роботи);
· педагога-песиміста (обґрунтовує недоліки застосування);
· експерта - вихователя-методиста (узагальнені висновки).
Інший варіант, під час якого заслуховують виступи груп:
· "Науковці" (концептуальні положення, мета і завдання, клю​чові слова, понятійний апарат, зміст технології);
· "Психологи" (психологічні засади технології);
· "Педагоги" (особливості планування освітнього процесу  за означеною технологією);
· "Діти" (чим подобається, а чим ні, як впливає на дитину);
· "Батьки" (як допомагає у вихованні та навчанні дитини);
· "Експерти" (узагальнені висновки).
Практика доводить, що не всі запропоновані у фахових джерелах нетрадиційні методи та форми проведення засідань педагогічної ради є раціональними. Особливо це стосується пропозицій щодо проведен​ня таких форм, як:
· "Педагогічна рада - естафета";
· "Педагогічна рада - педагогічний ринг";
· "Педагогічна рада - ярмарок ідей".
           Естафета - термінове повідомлення..., вид командних змагань...
Ринг - огороджений канатом квадратний майданчик на помос​ті, де проводяться змагання з боксу; комерційне товариство, гурток...
Ярмарок - торг, що відбувається регулярно, в певну пору року і в певному місці для продажу й купівлі товару.

Поняття торгу, змагань, завзятого турніру не можуть бути асоці​йовані із діями педагогів під час педагогічної ради, але є цікавими в інших формах методичної роботи.
"Педагогічна рада-семінар", "Педагогічна рада-методичний день", "Педагогічна рада-конференція" - це педагогічні ради, які дублюють са​мостійні форми методичної роботи та їх зміст і вимагають вагомих                       ре​сурсних та часових затрат. Наприклад, проведення "Педагогічної ради -методичний день" потребує зміни графіку діяльності всіх членів                        педаго​гічного колективу, організації освітнього процесу впродовж дня. Велике навантаження покладається на педагогів, які цього дня проводять від​криті покази та відповідно до теми педагогічної ради в той самий час                   го​тують самоаналіз і беруть участь в ухваленні управлінських рішень, а керівник, вихователь-методист та члени динамічної групи ще й                       оформ​люють методичний бюлетень, у якому мають бути надані рекомендації педагогам.
Керівникові дошкільного навчального закладу потрібно пам'ята​ти, що кожна форма методичної роботи має конкретну мету і свій зміст, а тому не варто замінювати одну форму іншою (до прикла​ду, перетворювати педагогічні ради на розважально-навчально-ігрове дійство у вигляді КВК).
Отже,
· традиційна форма проведення засідань педагогічної ради має               чи​мало невикористаних резервів. Вони приховані у визначенні оптимальної процедури роботи педагогічної ради, в забезпеченні високої якості аналітичної доповіді, в умінні голови засідання організувати жваве об​говорення на засадах продуманих запитань до педагогів, гуманістичного підходу у взаєминах в колективі, в ухваленні конструктивних рішень;
· використання нетрадиційних форм засідань педагогічної ра​ди сприятиме вдосконаленню роботи дошкільного навчального за​кладу та кожного педагога, якщо вона організовується на теоретико-методологічних засадах діяльності педагогічної ради, а голова – керівник закладу – має високий рівень володіння методикою організації інтерактивних методів навчання тощо;
· раціональними є засідання педагогічної ради, які проводять за традиційною формою з використанням інтерактивних форм                           коо​перативного навчання педагогів або коли окремі питання порядку денного розглядають у нетрадиційній, але не у змагальній формі. У період між засіданнями педагогічної ради доцільним буде проведен​ня інтерактивних форм методичної роботи – ринги, КВК, педагогічні турніри, тренінги, фестивалі педагогічної майстерності тощо, – які є підґрунтям для ефективної роботи педагогічної ради.

Широка палітра форм проведення засідань педагогічної ради, що запропоновані у фахових джерелах, має вдумливо та творчо                                   вико​ристовуватися з урахуванням рівня сформованості та етапу розвитку педагогічного колективу, організаторських здібностей завідувача та вихователя-методиста закладу, їх уміння стимулювати ініціативу,                        ви​нахідливість, самостійність та професійну активність педагогів.

Завдання завідувача – щоразу знаходити найбільш раціональну форму проведення педагогічної ради відповідно до поставленої мети, специфіки та умов роботи дошкільного навчального закладу, забезпе​чити глибоке і всебічне розкриття змісту обраної проблеми, а підсум​ком роботи будь-якої педагогічної ради має стати ухвалення рішень як конструктивної програми дій щодо вдосконалення освітнього про​цесу в дошкільному навчальному закладі.

Як під час підготовки, так і при проведенні засідань педагогіч​ної ради можливо використовувати методи і форми, які викликають інтерес, підвищують активність, удосконалюють вміння педагогів у розв'язанні реальних педагогічних проблем, як-от:

· імітація конкретної ситуації. Цей метод допомагає вибрати правильний варіант з безлічі запропонованих. Відомі чотири ви​ди конкретних ситуацій: ситуації-ілюстрації; ситуації-вправи; ситуації-оцінки; ситуації-проблеми. Добираючи їх з урахуван​ням поступового ускладнення, можна домогтися найбільшої за​цікавленості та активності педагогів. У ситуаціях-ілюстраціях описуються прості випадки з практики і відразу наводиться рі​шення. Ситуації-вправи спонукають до конкретних дій (скласти план конспекту, заповнити таблицю і т. п.). У ситуаціях-оцінках проблема вже вирішена, але педагогам необхідно дати її аналіз і обґрунтувати свою відповідь, оцінити її. Ситуації-проблеми роз​глядають конкретний приклад з практики як наявну проблему, яку треба розв'язати;
· обговорення двох протилежних суджень. Керівник пропонує до обговорення два погляди на одну й ту саму проблему. Педаго​ги повинні висловити своє ставлення до них та обґрунтувати його;
· робота з інструктивно-директивними документами. Педаго​гам заздалегідь пропонують ознайомитися з тим чи іншим до​кументом, застосувати його до своєї діяльності і, виокремивши один з напрямів, продумати план роботи з усунення недоліків. Це завдання кожен виконує самостійно, а на засіданні педаго​гічної ради обговорюються різні підходи до розв'язання однієї й тієї самої проблеми;

· аналіз висловлювань дітей, їхньої поведінки,  продуктів ди​тячої творчості. Для такої роботи готують відео- або аудіо-записи, добірки дитячих малюнків або виробів тощо. Педаго​ги ознайомлюються з матеріалом, аналізують його, оцінюють уміння,  навички,  розвиток,  вихованість дітей,  формулюють кілька конкретних пропозицій на допомогу педагогові, який працює з ними; 
· імітація робочого дня педагога (режимного моменту, конкрет​ного виду або форми роботи з дітьми). Педагогам дають харак​теристику вікової групи дітей, формулюють мету і завдання, які потребують вирішення, і ставлять завдання: за певний час змоделювати свій робочий день. На закінчення організовують обговорення всіх запропонованих моделей.
Інтерактивні методи, прийоми та технології, які доцільно вико​ристовувати для обговорення питань порядку денного засідань педагогічної ради, такі: дискусія, дебати, робота в парах, "Ротаційні трійки", "Два-чотири - всі разом", "Карусель", "Акваріум", "Мікро​фон", "Мозковий штурм", "Прес", "Обери позицію", "Зміни позицію", "Неперервна шкала думок", "Кути", "Дельта-плюс", "Діамант", "Без табу".
ПРИНЦИПИ ПЛАНУВАННЯ ЗАСІДАНЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ РАДИ
Під час планування засідань педагогічної ради потрібно керува​тися такими принципами, як:
· актуальність,
· науковість,
· детермінованість,
· цілеспрямованість і критеріальність,
· ефективність та дієвість,
· перспективність,
· концептуальність,
· системність,
· доцільність та обґрунтованість,
· стійкість і мобільність,
· колегіальність,
· об'єктивність,
· оптимальність,
· відкритість тощо.
Актуальність тематики засідань педагогічної ради ґрунтується на                психолого-педагогічній діагностиці стану дитячого та педагогічного колекти​вів, умов соціально-педагогічного оточення, врахування вимог суспільства.
Засідання має бути спрямованим на розв'язанні основних проблем дошкільного навчального закладу у контексті особливостей розвитку                             до​шкільної освіти на сучасному етапі. Наприклад, якщо на порядок ден​ний засідання педагогічної ради винести питання самоосвіти педагогів і водночас проігнорувати нове, що з'явилося останнім часом у масовому досвіді у зв'язку з відновленням змісту і методів виховання, то обгово​рення буде малоефективним. Нераціонально виносити на розгляд педа​гогічної ради проблему, актуальну тільки для частини колективу.
Науковість. Науково-теоретичний рівень обговорюваних проблем вимагає обізнаності в досягненнях психолого-педагогічної науки, що потребує систематичного ознайомлення педагогів з монографіями, з періодичними виданнями, участі в наукових конференціях, читаннях тощо. Під час педагогічної ради, обмінюючись думками, доцільно ви​користовувати ці знання, висновки науковців та практиків суміжних наук: психології, соціології, фізіології. Ухвалені рішення мають буду​ватися на основі науково обґрунтованих рекомендацій.

Принцип детермінованості полягає у зумовленості управління                       за​кономірностями соціального розвитку, суспільної ідеології освіти,                     дер​жавними вимогами, потребами та інтересами людини.

 Цілеспрямованість  і  критеріальність  -  встановлення  конкретної мети, прогнозування і програмування бажаного результату. Під час планування засідання педагогічної ради необхідно чітко визначати його мету, також визначається мета і перед усіма основними діями в процесі підготовки до його засідання. Чіткість поставленої мети дає змогу:

· підготувати адекватну програму засобів та методів збору ін​формації з означеної проблеми;

· відібрати параметри та критерії оцінки стану і результатів;
· на основі отриманої інформації здійснити проблемний аналіз і виявити позитивні моменти, окреслити причини наявних про​блем, недоліків;
· ухвалити найбільш оптимальне рішення, яке може передбача​ти конкретну роботу або цілу програму заходів, дій.
Принцип ефективності та дієвості. Розгляд питань (проблем) на засіданні педагогічної ради і виконання ухвалених рішень має сприя​ти поліпшенню якості освітнього процесу, умов його перебігу (насампе​ред професійного зростання педагогічних кадрів), проміжних і підсум​кових результатів у вихованні, навчанні та розвитку дітей. Конкретність управлінських рішень допомагатиме педагогові ефективно здійснювати освітній процес, знаходити  резерви і шляхи його вдосконалення.
Перспективність. Обираючи тему, не можна втрачати зв'язок з минулим, потрібно враховувати питання, що розглядалися в попередні роїш, враховувати раніше сформований у педагогічному колективі по​гляд, накопичений досвід. Коло проблем, яке розглядали на педагогіч​ній раді, періодично повторюється. Завдання планування педагогічних рад - надати цьому процесові розвивального перспективного характеру.
Концептуальність у плануванні засідань педагогічної ради озна​чає вихід тематики на визначені філософські, психологічні, дидактичні і соціально-педагогічні позиції. Під час засідань педагогічної ради важ​ливі питання обговорюють у формі дискусій, діалогу тощо. Проте у пла​нуванні засідань педагогічної ради повинна простежуватися визначена концептуальна лінія, що відповідає програмі розвитку дошкільного на​вчального закладу - колективним рішенням, виробленим на ключовій, стартовій педагогічній раді.

Принцип системності передбачає системний підхід, який є методоло​гічною основою планування засідань педагогічної ради. Методологічні озна​ки системи - цілісність складу і структури об'єкта; закономірності і логі​ка об'єднання частин у ціле; зв'язок об'єкта з навколишнім середовищем.

Доцільність та обґрунтованість в організації засідань педагогічної ради забезпечується адекватністю обраних форм і методів результативно​му впливу на колектив; наявністю вибору варіативних форм проведення засідань; врахуванням демократичного характеру засідань, де взаємодія між педагогами та керівником заснована на партнерстві, необхідних умов для обраної форми та методів проведення, рівня підготовленості педагогів.                         Принцип стійкості і мобільності. При зміні внутрішніх умов і зовнішніх вимог система діяльності педагогічної ради у дошкіль​ному навчальному закладі не повинна зазнавати докорінних змін. Стійкість визначається, насамперед, якістю планування, дотриман​ням етапів організації засідань педагогічної ради, нормативних ви​мог (повідомлення про кількісний склад учасників, затвердження порядку денного, інформація про виконання рішень попереднього засідання, дотримання регламенту роботи, ухвала) та оперативністю управління її діяльністю. Оперативність передусім припускає своє​часне виконання рішень педагогічної ради у межах відведеного часу, а також конкретність дій із забезпечення такого виконання. Вод​ночас зі стійкістю процес організації конкретного засідання пови​нен бути мобільним, тобто мають бути максимально повно врахова​ні внутрішні і зовнішні потреби. Це полягає у виборі форми прове​дення засідання, методів обговорення питань порядку денного, ко​регуванні пунктів порядку денного чи змісту певного питання тощо. 
Принцип колегіальності. У підготовці до засідання педагогіч​ної ради беруть участь усі її члени, рішення ухвалюють через ко​лективне обговорення визначених питань засідання і відкритого голосування простою більшістю голосів "за". Рішення педагогічної ради є обов'язковим для виконання.

Об'єктивність в організації засідання педагогічної ради забез​печується наявністю аналізу фактичного стану освітнього процесу, якості управління на підставі психолого-педагогічної діагностики; врахування чинників впливу на результативність та якість освіт​нього процесу, з'ясування причин вияву; постановка завдань (рі​шень), які реально можуть бути виконаними.

Принцип оптимальності розглядається через наявність захо​дів, що забезпечують рівномірний ритм роботи дошкільного на​вчального закладу; врахування ресурсного забезпечення; наявність ефективного орієнтування у змісті системи діяльності, термінах виконання рішень, компетентності виконавців; забезпечення мож​ливості якісного контролю за виконанням рішень.

Принцип відкритості передбачає вільний обмін інформацією як у підготовці до засідання педагогічної ради, так і під час власне засідання. Обговорення питань порядку денного та ухвалення рі​шень має сприяти утвердженню педагогічної та громадської думки, забезпеченню психологічного захисту всіх учасників педагогічного процесу, підвищенню взаємодовіри.
              МОДЕЛІ ПЛАНУВАННЯ ЗАСІДАНЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ РАДИ
У кожному навчальному закладі застосовується певна модель планування засідань педагогічної ради. Виокремлюють три основні моделі їх планування:
1.
Планування в локально-модульній технології виходить з                                  орі​єнтування на найбільш актуальні для закладу соціально-педагогічні
проблеми (реалізація перспектив у межах одного навчального року).
Враховують проблему та завдання, над якими працює заклад.
2. Середньоперспективна (середньострокова) модель плануван​ня передбачає послідовний розгляд основних проблем у найближ​чі 2-3 роки.
3. Педагогічна рада може стати основним системоутворювальним засобом побудови і реалізації програми розвитку закладу. Така його модель спирається на стратегічне, довгострокове (3-5 років) плану​вання на діагностичній основі, розраховане на далеку перспективу охоплення всіх актуальних для закладу проблем з поглибленням і розширенням їх рівня на кожному наступному етапі розвитку.
Планування засідань педагогічної ради за першою моделлю за​безпечує реалізацію принципу актуальності, врахування насамперед проблем, виявлених в організації освітнього процесу, діяльності до​шкільного навчального закладу у конкретному навчальному році.
Логіка середньострокового (друга модель) та довгострокового (третя модель) планування засідань педагогічної ради припускає, що їх зміст стає системоутворюючим фактором для реалізації обра​них напрямів розвитку дошкільного навчального закладу, визначе​них у програмі розвитку закладу. У цьому випадку цикл засідань педагогічної ради, що охоплює послідовно всі проблеми, повторю​ється протягом кількох років, але з кожним витком береться новий, вищий рівень розгляду проблем. Від засідання до засідання педаго​гічної ради кожна тема розвивається з дотриманням принципу до​ступності та оптимізації (отримання кращих результатів за наймен​ших витрат сил). Залежно від нових завдань поточного року до по​рядку денного засідання педагогічної ради вносять необхідні корек​тиви, доповнення.
Із підходами щодо розробки засідань педагогічної ради на п'ять ро​ків можна дізнатися у науково-методичних матеріалах К. Крутій.
 Практика підтверджує, що планувати всі засідання педаго гічної ради на далеку перспективу (5 років) щодо розв'язання ак-туальних для закладу проблем з діалектичним розвитком склад​но через різні причини:
· малодосвідченість керівників,
· плинність кадрів,
· велика кількість педагогів, які не мають відповідної базової освіти,
· недостатність фінансування у вирішенні певних питань,
· брак методичного забезпечення освітнього процесу тощо.
     Тому частіше зміст засідань педагогічної ради визначають за
другою моделлю, орієнтованою на послідовний розгляд основних про​блем у найближчі 2-3 роки, та засідання, які орієнтовано на най​більш актуальні для закладу соціально-педагогічні проблеми (реаліза​ція ближніх перспектив у межах одного навчального року).
Яку б модель планування засідань ви не обрали, варто врахову​вати, що вихідним документом у виборі питань має слугувати програ​ма розвитку дошкільного навчального закладу.
ЕТАПИ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗАСІДАНЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ  РАДИ
У підготовці та проведенні засідань педагогічної ради відбуваєть​ся п'ять етапів; кожен з яких має свою характеристику:
· теоретичний – перспектива у плануванні засідань педагогіч​ної ради; складання плану проведення конкретного засідання педагогічної ради;
· організаційний – організація роботи динамічної групи; здій​снення методичних заходів;
· моніторинговий – збирання та аналіз інформації про питання, що вивчається, контроль;
· практичний – безпосереднє проведення засідання педагогічної ради й ухвалення рішення (за потреби можливе видання наказу);
· аналітико-регулювальний – аналіз ефективності роботи                                    пе​дагогічної ради; робота щодо виконання ухвалених рішень;
контроль за виконанням рішення педагогічної ради.
 Кожен етап складається з певних управлінських дій. 
Дотримання принципів та етапів планування засідань педагогіч​ної ради забезпечує опору на проблемно-орієнтований аналіз, діагнос​тичне визначення мети, прогнозування процесів післядії засідань пе​дагогічної ради, контроль результатів та їх наступну корекцію.
АЛГОРИТМ ВЕДЕННЯ ЗАСІДАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ РАДИ

Дії голови педагогічної ради

Крок 1  У встановлений час голова педагогічної ради (завідувач дошкільного навчального закладу) наголошує на те, що педагогічний колектив зібрався на чергове засідання пе​дагогічної ради, повідомляє кількість присутніх і відсут​ніх членів, причини їх відсутності.
Крок 2    Оголошує порядок денний та регламент засідання педа​гогічної ради.
Крок 3  
Відкритим голосуванням затверджує порядок денний за​сідання педагогічної ради та регламент (за потреби).
Крок 4   Нагадує склад динамічної групи або оголошує для корек​ції проекту рішення засідання педагогічної ради. За по​треби можна запропонувати склад робочої групи і тоді необхідно затвердити його відкритим голосуванням.
Крок 5     Повідомляє сам або надає слово для інформації про вико​нання рішень попереднього засідання педагогічної ради. 
   Голова:
· Для інформації про виконання ухвали попередньої                                  пе​дагогічної ради від​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​_____________(дата) слово надається вихователеві-методисту (прізвище, ім'я по батькові). За потреби ухвалює рішення щодо поданої інформації. Якщо всі пункти ухвали виконані вчасно та якісно, то
ухвалу щодо інформації не ухвалюють.

Крок 6    Надає слово доповідачам та тим, хто хоче виступити. Голова педагогічної ради:
Відповідно до  пункту  1 порядку денного  для доповіді (аналізу) «...» слово надається (посада, прізвище, ім'я по батькові). 
Після виступу:
· Які будуть запитання? (Відповіді на запитання можна
давати в заключному слові.)
Обговорення виступу:
· Слово має... (посада, прізвище, ім'я по батькові), під​
готуватися (прізвище, ім'я по батькові).
Крок 7    Після обговорення доповідачеві надається заключне сло​во                    (не більше 3 хв).
Голова засідання здійснює ретельне відстеження висту​пів педагогів відповідно до питання, яке обговорюють, пропозицій, які вони надають.
Крок 8  Після обговорення всіх питань порядку денного засідан​ня педагогічної ради здійснюється підбиття його підсум​ків. Оголошується проект рішення.
Голова:
· Слово для оголошення проекту рішення має (прізвище, ім'я по батькові, керівник робочої або динамічної групи).
· Які будуть думки щодо проекту?
· Які будуть зміни чи доповнення?
Крок 9    Внесення до проекту рішення доповнень, змін, уточнень щодо змісту пунктів, термінів виконання, відповідаль​них. Оголошення рішення із внесеними доповненнями та змінами, з урахуванням пропозицій.
Рішення ухвалюють відкритим голосуванням. Голова по​відомляє результати голосування.
Крок 10      Повідомлення теми наступного засідання педагогічної ради.
Крок 11      Оголошення про закриття засідання педагогічної ради.
Етапи організації засідань педагогічної ради
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