Методичні рекомендації щодо створення уроків фізики 
з підприємницьким тлом

У рамках Програми польської закордонної допомоги Міністерства закордонних справ Республіки Польща, Варшавський Центр Розвитку Освіти (ORE) впродовж 2012–2015 років здійснював проект, спрямований на підвищення рівня освіти та професійної кваліфікації вчителів через запровадження елементів підприємницької освіти у школі. Підприємливість громадян має вирішальне значення для розвитку ринкової економіки України, оскільки в процесі змін важливо використовувати власні ресурси, у тому числі підготовлений належним чином персонал для виконання нових завдань у світі, що швидко глобалізується. У вирішенні цієї проблеми важливу роль відіграє освіта, яка повинна формувати і розвивати підприємницькі риси особистості, такі як активність, інноваційність, креативність, відповідальність та діловий спосіб мислення.

У 2015 році розпочав реалізацію польсько-український проект «Шкільна академія підприємництва 3», метою якого є розвиток серед учнів та вчителів ключової компетенції – «підприємливість та ініціативність» – у рамках усіх шкільних предметів.
Європарламент визначив компетентність «підприємливість та ініціативність» як одну з ключових, що необхідна для гнучкого пристосовування особистості до швидко змінного світу. Дана компетентність означає здатність особи втілювати певні задуми в життя [1].
Академічний тлумачний словник трактує слово «задум» у двох аспектах – як задуманий план дій, намір та як основна ідея художнього, музичного, публіцистичного та ін. твору [2]. 
Враховуючи зазначене тлумачення слова «задум», очевидно, що компетентність «підприємливість та ініціативність» має дві групи інтегративних здатностей особистості: здатність до продукування ідей та здатність до реалізації цих ідей у практичній діяльності. 
Продукування ідей охоплює такі аспекти, як креативність, потяг до інновацій, а їх реалізація – уміння особистості планувати заходи, самостійно починати будь-яку справу та активно діяти практично, наполегливо переборювати труднощі, невідступно домагатися здійснення поставленої мети.
Формування компетентності «підприємливість та ініціативність» відбувається на уроках з підприємницьким тлом. Створюючи такі уроки, необхідно чітко визначити ті компетенції, які будуть сформовані по завершенні уроку.
Рекомендуємо вчителям фізики в конспекті уроку сформулювати компетенції «знає», «розуміє», «уміє» відповідно до вимог навчальної програми з фізики, а компетенції, які формують компетентність «підприємливість та ініціативність», окремим підпунктом «може».
Учень може:

· аналізувати проблемну ситуацію;
· шукати оптимальні шляхи вирішення проблеми;
· здійснювати градацію цінностей;
· брати на себе відповідальність;
· приймати рішення при зміні умов завдання;
· прогнозувати майбутні результати;
· визначати перешкоди для досягнення результату;
· оцінювати та усувати ризики;
· планувати діяльність;
· генерувати пропозиції;
· робити висновки;
· знаходити розв’язання нестандартних завдань, які виникають у повсякденній практиці;
· наводити аргументи та відстоювати власну позицію;
· доводити та обгрунтовувати власні ініціативи;
· спілкуватися, висловлювати свою думку та захищати її;
· співпрацювати в команді.
Навчальний предмет «Фізика» має значний потенціал для створення умов, які б сприяли розвитку компетентності «підприємливість та ініціативність». Для формування здатності до продукування ідей навчальний процес повинен бути організований таким чином, щоб учні могли проявити власні інтелектуальні ініціативи – прагнення досліджувати фізичні явища, пояснювати їх використання у власному житті; бажання знайти шляхи вирішення проблемних ситуацій. Крім того, фізика є тим навчальним предметом, який має такий потужний засіб для прояву інтелектуальної ініціативи як розв’язування винахідницьких та раціоналізаторських задач. 
Рекомендуємо вчителям фізики створювати умови для прояву інтелектуальної ініціативи учнів: спонукати до формулювання нових запитань та ідей, критичної оцінки думок. 
Під час уроків фізики вчитель може стимулювати учнів до таких видів діяльності:

· висунення гіпотези щодо закономірностей фізичних явищ;

· висунення прогнозу щодо результатів задачі;

· виявлення суперечностей;

· виявлення власного погляду на застосування явищ у житті.
Важливими засобом творення підприємницького тла уроку під час продукування ідей є інтегрованість змісту уроку. Рекомендуємо використовувати навчальний матеріал, який містить інформацію: 

· про прояв фізичних закономірностей з інших галузей науки – хімії, біології, астрономії;
· з практичною цінністю, замінивши відірвані від життя ідеалізовані завдання, на такі, які б дали змогу учневі уявити себе в ролі підприємця або співтворця родинного побуту.
Для розвитку здатності до продукування ідей рекомендуємо використовувати техніки тренування творчого мислення.
Підвищенню пізнавального інтересу на уроках фізики можуть слугувати методи, аналогічні загальновідомому «мозковому штурмові».
Метод «Делфі». Пропонується кожному учаснику висловити якомога більше ідей з теми, що розглядається. Потім призначена група експертів аналізує та відбирає ті ідеї, які найбільш ефективні. Цей метод є доцільним у випадку, коли в класі не вдається сформувати групи для мозкового штурму. 

Фрірайтинг (вільне написання) – техніка механічного записування всіх думок, що виникають, протягом певного інтервалу часу (10-15 хвилин). Текст пишеться без редагування, без врахування граматики чи стилістики. Цей метод можна використати для генералізації ідей. Наприклад, для пошуку розв’язку складної задачі, по-перше, записуються всі формули з тем, які актуальні для даної задачі; по-друге, записуються всі ідеї, які прийшли на думку; по-третє, розвиваються ті думки, які припускаються правильними, і робиться декілька наступних логічних кроків; по-четверте, письмово записуються запитання, що допомагає переорієнтувати мислення на недосліджені елементів ситуації.

Для формування потреби в удосконаленні оточуючого світу, як однієї з рис ініціативної особистості, рекомендуємо використовувати завдання, які розвивають уміння використовувати розумові операції абстрагування, пошук асоціацій, дедуктивне мислення, індуктивне мислення, метафоричне мислення, здійснення перетворень, що наведені нижче.
1. Створити модель фізичного явища з метою його дослідження (для розвитку абстрагування).
2. Знайти аналогії в роботі організму людини та різних машин або відшукати фізичні закономірності в диханні, кровообігу, руховій діяльності людини (для розвитку асоціацій).
3. Назвати асоціацію до слів «липучка» (реп’ях), «мурашник» (хмарочос) (для розвитку здатность вбачати нетипові асоціації).

4. Знайти аналогії винаходам у природі. 
5. Написати твори «Що було б, якби зникло тертя?», «Що було б, якби зникла сила тяжіння?», «Що було б, якби гравітаційна стала (або інша константа) мала б більше або менше значення?» (для розвитку дедуктивного, алогічного мислення).
6. Знайти аналогії відомого способу функціонування техніки в роботі організму людини або відшукати фізичні закономірності в диханні, кровообігу, руховій діяльності людини. 
7. Виконати щось навпаки. Наприклад, для економії місця у спортивних залах тренування проводять на бігових доріжках. 
Як створити подібний тренажер для плавання? 

8. Придумати способи використання приладу не за призначенням. Наприклад, Е. Резерфорд назвав десять способів застосування барометра.

9. Завдання на застосування звичних предметів: «Придумайте сферу використання канцелярської скріпки (методичного шприца) не за призначенням».

Для послаблення внутрішньої цензури, відмови від упереджених оцінок рекомендуємо використовувати «метод шести капелюшків». Під час обговорення питання, з метою мислення в одному напрямку, застосовують капелюх певного кольору символ – певного стилю мислення. 
Білий капелюх:  аналіз наявних фактів, пошук необхідної інформації.

Жовтий капелюх: дослідження переваг, позитивних сторін; аналіз можливості успіху.
Чорний капелюх: критичний аналіз ризиків.
Червоний капелюх: почуття, інтуїтивні прозріння. 
Зелений капелюх: фокусування на творчості, альтернативних рішеннях, нових можливостях та ідеях. 
Синій капелюх: керування розумовими процесами. 
Даний метод ефективний під час проведення таких уроків як «Розвиток космонавтики. Освоєння космічного простору», «Розвиток ядерної енергетики».
Для формування здатності до реалізації ідей рекомендуємо використовувати такі техніки: 

створення групового проекту, передбаченого новою програмою основної школи, 
дискусійні обговорення проблемних питань (наприклад, ядерна енергетика – добро чи зло?), 
ситуативне моделювання під час проведення рольових ігор (наприклад, роль фахівця-експерта певної галузі діяльності – енергетика, еколога, судового експерта й т.п.);
інтерактивні методи навчання, 
методи змішаного навчання (наприклад, використання програмового засобу Excel для обробки результатів експериментів та побудови графіків), вихід за межі класу (навчальні екскурсії), 
евристичну бесіду чи діалог з метою використання досвіду учнів;

відповідні форми оцінювання (наприклад, само- та взаємооцінювання) та інше.
Важливою умовою успіху в сучасному суспільстві є колективне вирішення завдань, тому вчителю необхідно моделювати ситуації для формування толерантної поведінки в мікрогрупах; уміння спільно встановлювати й уточнювати принципи групової роботи не лише на рівні змісту завдань (що ми робимо та з якою метою?). На організаційному рівні (яким чином розподілимо завдання для досягнення мети?) важливо розподілити завдання з урахуванням індивідуальних особливостей учнів та рівня оволодіння знаннями. На рівні взаємовідносин (як будемо ставитися один до одного?) важливо створити такі відносити між учнями, які б створили середовище для навчання, що сприяло б досягненню особистих та колективних цілей, тобто створити атмосферу співпраці, а не суперництва, оцінювання зусиль кожної дитини, а не співставлення результатів роботи.

Створюючи уроки фізики з підприємницьким тлом, учитель повинен враховувати, що виховати ініціативну й підприємливу особистість можливо, лише поєднавши зміст, форми і методи навчання.
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