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Відповідно до національної Доктрини розвитку освіти України, пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, що забезпечують подальше удосконалення навчально-виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві.

Необхідною умовою підвищення якості освіти є запровадження в навчальний процес інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) та їх ефективне використання з відповідних умов важливого значення набуває ресурсно-орієнтоване навчання (resource-based learning) – комплекс методів та засобів навчання, націлених на ціліс​ний підхід до організації навчального процесу, який зорієнтований не тільки на засвоєння знань і набуття навичок, але і на тренінг здібностей самостійного й активного перетворення інформаційного середовища шляхом пошуку і практичного застосування інформаційних ресурсів, зокрема, освітніх інтернет-ресурсів. Одним із засобів організації ресурсно-орієнтованого навчання з інформатики є технологія веб-квест [3].

Освітні веб-квести – це сторінки освітньої тематики на сайтах у мережі Інтернет, які мають гіперпосилання на інші сторінки у мережі з даної тематики слугують додатковим стимулом для індивідуалізації навчання, розширюючи кругозір та збагачуючи додатковими знаннями [6, с. 414]. Веб-квест також розглядається як інноваційна ресурсно-орієнтована технологія навчання, основною метою якої є самостійний пошук учнями необхідної для навчання інформації. Основоположники технології веб-квест B. Dodge і 
T. March визначають веб-квест як дослідницьку довідково-орієнтовану діяльність, у результаті якої здійснюється пошук інформації, використовуючи інтернет-ресурси та відеоконференції [7, 8]. 
Окреслюючи поняття «технологія веб-квест» звернемося до понять «технологія навчання» та «веб-квест». Технологія навчання – це сукупність методів та прийомів, застосовуваних у навчальному процесі [6]. Технологія навчання є послідовністю дій учителя та учнів, при виконанні якої, врахувавши індивідуальні й вікові особливості учнів та професійно-методичний рівень учителя, запланований результат обов’язково має настати. У класичному розумінні веб-квест (web-quest) – це проблемне завдання з елементами рольової гри, для виконання якого використовуються інтернет-ресурси [1]. Як зазначає В.В. Шмідт, веб-квести – це міні-проекти, засновані на пошуку інформації в Інтернеті [5]. Завдяки такому конструктивному підходу до навчання інформатики, учні не тільки добирають і упорядковують інформацію, отриману з Інтернету, але й скеровують свою діяльність на поставлене перед ними завдання. 

Г.Л. Шаматонова акцентує увагу на тому, що веб-квест – це захоплююча подорож в мережі Інтернет, яка передбачає запити в різних пошукових системах, отримання досить великого об’єму інформації, її аналіз, систематизацію і подальшу презен​тацію. Фактично, веб-квест є дидактичною структурою, в рамках якої учитель формує пошукову діяльність учнів, задає параметри цієї діяльності і визначає її часові межі. При цьому учитель перестає бути «джерелом знань», створює необхідні умови для пошуку інформації, а учні перетворюються з пасивних об’єктів навчальної діяльності в її активних суб’єктів [4]. 

Ресурсно-орієнтована педагогічна технологія веб-квест визначається як:
· пошукова діяльність, спрямована по одному або декількох маршрутах, ведуча до певних цілей; 

· проблемне завдання, для виконання якого використовуються інформаційні ресурси Інтернету;
· технологія, орієнтована на учнів, занурених у процес навчання, яка сприяє розвитку критичного мислення;
· приклад організації інтерактивного освітнього середовища;

· сайт в Інтернеті, з яким працюють і навчаються, виконуючи ту чи іншу навчальну задачу;

· одна із найбільш ефективних моделей використання Інтернету в навчальному процесі;
· проблемне завдання з елементами рольової гри;
· формат уроку орієнтований на розвиток пізнавальної, пошукової діяльності учнів, на якому значна частина інформації здобувається через ресурси Інтернету;
· інтерактивним процесом, з самостійним придбанням необхідних знань;
· дидактична структура, в рамках якої викладач удосконалює пошукову діяльність учнів, задає їм параметри цієї діяльності і визначає її час.

Отже, технологія веб-квест – це сукупність методів та прийомів організації дослідницької діяльності, для виконання якої учні здійснюють пошук інформації, використовуючи інтернет-ресурси з практичною метою. Така технологія дозволяє працювати в групах (від трьох до п’яти чоловік), розвиває конкурентність та лідерські якості учня, підвищення мотивації до процесу здобування знань, відповідальність за результати діяльності та їх презентацію. 
Метою використання веб-технології є спонукання учнів до пошуку нової інформації, розширення, поглиблення, інтеграції знань, отриманих з інформаційних джерел. Для досягнення цієї мети вчителю інформатики необхідно виконати ряд завдань:

· ознайомитися з основами технології веб-квесту;

· апробувати прийоми даної технології на уроках;

· розвивати навички інформаційної діяльності учнів;

· формувати позитивне емоційне ставлення до процесу пізнання;

· підвищувати мотивацію навчання учнів, якість засвоєння знань з предмета, що вивчається.

Завдяки конструктивному підходу до навчання, учні не лише зможуть добирати й упорядковувати інформацію, отриману з інтернет джерел, а також скеровувати свою діяльність на вирішення проблемного питання.

Вважаємо, що технологія веб-квест, використовуючи інформаційні ресурси інтернет і інтегруючи їх у навчальний процес, сприятиме:
– самонавчанню та самоорганізації;

– роботі в команді (планування, розподіл функцій, взаємодопомога, взаємоконтроль), тобто навичок командного вирішення проблем;

– умінню знаходити кілька способів рішень проблемної ситуації, визначати найбільш раціональний варіант, обґрунтовувати свій вибір;

– навичкам публічних виступів.

Окрім того, веб-квест у навчанні – це:
– проблемне завдання з елементами рольової гри;

– формат уроку орієнтований на розвиток пізнавальної, пошукової діяльності учнів, на якому значна частина інформації здобувається через ресурси інтернету;

– дидактична структура, у рамках якої вчитель удосконалює пошукову діяльність учнів, задає їм параметри цієї діяльності та визначає її час.

Під інтернет-ресурсом може розумітися як сайт (хост), так і певний розділ сайту. Огляд інтернет-ресурсів для ознайомлення з навчальною інформацією і можливість використовувати їх з максимальною користю може слугувати базою для тренування й розвитку вмінь аналізу, синтезу й оцінки інформації, розвитку критичного й творчого мислення учнів. Залученню Інтернету до навчального процесу передує моніторинг інтернет-ресурсів: автор інтернет-ресурсу (приватна особа або державний навчальний заклад); мета його створення (пояснити, ін​формувати, переконати в чомусь тощо); використання власниками інтернет-ресурсу прийомів переконання, пропаганди; об’єктивність представлених фактів на даному інтернет-ресурсі; наявність логічної структури гіперпосилань [2].
Педагогічна технологія веб-квест реалізується за такими етапи:
1.   Визначення теми. Учитель задає тему й створює проблемну ситуацію.
2.   Вербалізація завдання. Учитель вербалізує конкретне завдання в рамках обраної теми, яке є зрозумілим, цікавим і здійсненним. При цьому він чітко визначає підсумковий результат самостійної роботи учнів, задає серію питань, на які потрібно знайти відповіді, окреслює проблему, яку потрібно вирішити, визначає позицію, яка повинна бути захищена, і вказує на іншу діяльність, спрямовану на переробку й представлення результатів, виходячи із зібраної інформації. Завдання для веб-квестів класифікуються за такими типами [7]: 
· завдання для пояснення, 
· дослідницькі завдання (проект-завдання), 
· оціночні, 
· креативні, 
· аналітичні, 
· наукові завдання, 
· завдання для самоперевірки (самопізнання), 
· компіляція, 
· досягнення консенсусу, 
· журналістське за​вдання, 
· детектив (головоломка або таємниче завдання).
3.   Підбір інтернет-ресурсів. Учитель заздалегідь підбирає та пропонує учням список посилань на інтернет-ресурси (назви веб-сайтів із вказаними адресами та короткою анотацією). Добірка створюється з метою навчання учнів ви​користовувати отриману інформацію на практиці.
4.   Пошук інформації. Учні починають самостійний пошук необхідної ін​формації в мережі Інтернет, використовуючи підготовлений учителем алгоритм роботи (методичні рекомендації), який необхідно виконати кожному учню самостійно.
5.   Презентація. Учні повинні підготувати презентацію веб-квесту, учителю доцільно повідомити тему, мету, засоби створення, використані інтернет-ресурси, перспективні напрями роботи над темою.
6. Оцінка виконаної роботи самими учнями. Критерії оцінки можуть бути різними (наприклад, за часом підготовки чи перегляду презентації, оригінальністю, інноваційністю та ін.). В оцінці підсумується досвід, отриманий учнями у процесі самостійної роботи. По завершенню доцільним є оголошення учителем риторичних запитань, які покликані стимулювати активність учнів у позакласний час, окреслюючи перспективи подальших пошуків.
Під час організації роботи з педагогічною технологією рекомендуємо   за планом: вступ, у якому окреслюється тема і обов’язково вказуються терміни проведення роботи; індивідуальні завдання різного ступеня складності для учнів з різним рівнем знань; інструкційна картка інтернет-ресурсів (посилання на ресур​си мережі, у яких міститься необхідний для веб-квесту матеріал: електронні адреси, тематичні форуми, блоги, електронні посібники); рекомендації щодо створення веб-квесту у програмному додатку (поетапний опис процесу виконання завдання з поясненням принципів роботи в обраній програмі); висновки, які мають містити приклад оформлення результатів виконання завдання та їх презентації, шляхи подальшої самостійної роботи із зазначеної теми і галузі практичного застосування отриманих результатів. 
Методика проведення веб-квеста включає в себе наступні етапи:

· початковий (учні знайомляться з завданнями та розподіляють ролі в команді);

· ролевий (учасники виконують завдання відповідно до визначених ролей)

· завдання (пошук інформації, розробка структури звіту, створення матеріалів для звіту тощо);

· заключний (підведення підсумків, формулювання висновків, пропозицій, оцінювання).


Веб-квест є комплексним проектом, тому оцінка за його виконання повинна ґрунтуватися на критеріях, які були б орієнтовані на тип проблемного питання та форму представленого результату. До критеріїв оцінювання веб-квесту належать:

	
	1-5 балів
	6-9 балів
	10-12 балів

	Розуміння завдання
	Включено нерелевантні (не корисні) матеріали, лише одне джерело, немає аналізу зібраної інформації
	Включено, як релевантні, так і нерелевантні матеріали; обмежене коло джерел.
	Робота демонструє точне розуміння завдання

	Виконання завдання
	Випадкова підбірка інформації, яка часто неточна, не має аналізу
	Не всі джерела достовірні
	Широкий спектр джерел, достовірна інформація, висновки, аргументи, цитати

	Результат роботи
	Матеріал логічно не структурований, немає чітких відповідей на запитання
	Точність, структурованість подання, але не достатньо виражена власна оцінка
	Чітко, логічно, структуровано подання інформації. Критичний аналіз матеріалу

	Творчий підхід
	Копіювання інформації з джерел без критичного осмислення
	У домінанті лише одна точка зору на проблему, або робляться порівняння без висновків
	Подано різні підходи до проблеми. Робота має чітку індивідуальність.


Самостійна робота учнів за технологією веб-квест носить творчий характер, виконується в атмосфері співробітництва та почутті своєї відповідальності за успіх усієї команди. Граючи певну роль учні навчаються дивитися на проблему з різних точок зору. Це дозволяє учням робити відкриття, а не просто засвоювати інформацію.

Зауважимо, що учитель не повинен обмежувати учнів у самостійному доборі джерел інформації.

Критерії оцінювання веб-квестів, розроблені B. Dodge і Т. March, спрямовані на визначення ступеня реалізації поставлених завдань у кожному розділі веб-квесту: 
· вступ (мотивуюча й пізнавальна цінність); 
· тема завдання (проблемність, чіткість формулювання, пізнавальна цінність); 
· порядок виконання роботи (точний опис по​слідовності дій); 
· використання інтернет-ресурсів (релевантність, розмаїтість і оригінальність ресурсів; наявність допоміжних і додаткових матеріалів для виконання за​вдань); 
· оцінка (адекватність представлених критеріїв оцінки типу завдання, чіткість опису критеріїв і параметрів оцінки, можливість виміру результатів роботи); 
· висновок (взаємозв’язок із вступом, точний опис навичок, які придбають учні, виконавши даний веб-квест); 
· дизайн (відповідність оформлення веб-квесту вимогам веб-дизайну: шрифти, кольори, фон, наявність логічної структури гіперпосилань тощо).
Оцінювання учнівських робіт має відповідати трьом головним критеріям: розуміння теми, результат роботи, творчий підхід.
Використання даної технології на уроках інформатики дозволяє: 
– удосконалити навички пошуку інформації у мережі інтернет;

– розвивати мислення, аналіз, узагальнення та оцінка інформації учнями – учасниками;

– розвивати в учнів навики практичної діяльності за комп’ютером;

– заохочувати учнів до самостійного навчання;

– розвивати дослідницькі та творчі здібності учнів;

– підвищувати особистісну самооцінку учня.

Використання технології веб-квесту на уроці з інформатики суттєво підвищить інтерес учнів до предмета, забезпечить високий рівень внутрішньої мотивації учасників навчально-виховного процесу, урізноманітнить методичний інструментарій вчителя, поліпшить якість і продуктивність уроку. 

Рекомендуємо наступні види завдань веб-квестів:

– переказ – демонстрація розуміння теми на основі подання матеріалів з різних джерел у новому форматі: створення презентацій, плакатів, оповідань;

· компіляція – трансформація формату інформації. Отриманої з різних джерел: створення дидактичних матеріалів, віртуальної виставки;

· творче завдання –  створення відеоролика;

· самопізнання – будь-які аспекти дослідження особистості;

· наукові дослідження – вивчення різних явищ, відкриттів, фактів на основі он-лайн джерел та інші. 

Веб-квести найкраще підходять для роботи в міні-групах.

Учителям варто враховувати, що Інтернет – це великий вирівнювач можливостей у навчанні, оскільки він усуває географічні бар’єри та економить час. Обладнання комп’ютерного класу та підключення до Інтернету відразу ж вирішує кілька проблем: неукомплектованість бібліотеки навчального закладу, відсутність підручників, високу вартість передплати на періодичні видання. Безпосередньо перед вищою школою ставиться завдання – підготувати учнів до умов життя і професійної діяльності в інформаційному суспільстві, навчити їх діяти в цьому се​редовищі, використовуючи його можливості, а цьому найкраще сприяє використання технології веб-квест як засобу організації ресурсно-орієнтованого навчання учнів. 
Таким чином, веб-квест є інструментом для впровадження елементів гри в навчання, який сприяє розвитку критичного мислення, пізнавальної активності учнів, навичок самостійного отримання знань, підвищує їх мотивацію, покращує якість знань. 
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Пам’ятка учаснику веб-квесту

1. Ознайомтеся з темою та проблемою квесту. 

2. Оберіть одну із запропонованих ролей.

3. Ознайомтеся з завданням своєї ролі.

4. Вивчить список ресурсів.

5. Складіть план пошуку інформації відповідно до своєї ролі.

6. Дослідіть інформаційні ресурси відповідно до своєї ролі.

7. Оформіть звіт у  вигляді мультимедійної презентації, веб-сторінки, веб-сайту, буклету тощо.

8. Розробіть критерії оцінювання.

9. Обговоріть результати роботи у мікрогрупі.

10.  Підготовтеся до захисту веб-квесту.

Методист інформатики 

та інформаційних технологій
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