Рекомендації учасникам семінару
«Громадянське виховання учнів та його актуальність на сучасному етапі розвитку освіти й становлення державності»
Наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України 
від 31.10.2011 № 1243 затверджено «Основні орієнтири виховання учнів 
1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України», які мають програмний характер і розраховані на весь період виховної діяльності з учнями конкретного класу з урахуванням вікових, індивідуальних та психолого-педагогічних особливостей учнів (для роботи з учнями 1-4, 5-9 та 10-11 класів). Метою «Основних орієнтирів виховання» є створення цілісної моделі виховної системи на основі громадянських та загальнолюдських цінностей. Відповідно зміст виховної діяльності складається із таких ключових ліній: ціннісне ставлення до себе, сім’ї, родини, людей, до праці, природи, культури і мистецтва, до суспільства і держави. 

Виховання громадянина – це процес, який сприяє формуванню комплексу таких особистісних якостей і рис характеру, як патріотична свідомість, відповідальність і мужність, готовність працювати на благо Батьківщини, захищати та зміцнювати її міжнародний авторитет; повага до культури, звичаїв і традицій національних спільнот в Україні, висока культура міжнаціонального спілкування.
Педагогічними колективами навчальних закладів має проводитися робота, спрямована на формування соціальної активності та громадянської самосвідомості молоді через розвиток органів учнівського самоврядування, яке має діяти на основі демократичних цінностей.
Але слід враховувати, що згідно зі ст. 17 Закону України «Про загальну середню освіту»: «У загальноосвітніх навчальних закладах забороняється утворення і діяльність організаційних структур політичних партій, а також релігійних організацій і воєнізованих формувань. Примусове залучення учнів (вихованців) загальноосвітніх навчальних закладів до вступу в будь-які об'єднання громадян, релігійні організації і воєнізовані формування забороняється».

Рекомендуємо:

активно розвивати позаурочну виховну діяльності для забезпечення ефективності громадянського виховання учнів;
створювати умови, що впливають на підвищення ефективності виховного процесу з формування громадянської спрямованості особистості; 

розробляти та впроваджувати особистісно зорієнтовані технології формування громадянської спрямованості старшокласників;
розробляти та впроваджувати системи виховних методів і методик, що сприяють активізації формування громадянської спрямованості старшокласників;
використовувати такі форми роботи, як: «круглі столи», турніри ораторів, презентації-захисти, тематичні діалоги, дискусії, диспути, конкурси творчих робіт, ділові ігри, мозкові штурми, брифінги, телефон довіри, складання індивідуальних програм саморозвитку, зустрічі з громадськими діячами, залучення дітей та молоді до участі в значущих проектах, акціях, програмах, форумах, фестивалях, інтелектуально-пізнавальних ігор з використанням інформаційно-комунікаційних технологій, дистанційного спілкування, мережі Інтернет із зазначеної тематики.

Важливе місце в громадянському вихованні належить громадянській освіті — навчанню, спрямованому на формування знань про права та обов'язки людини. Вона пов'язана з формуванням соціально-політичної компетентності, передбачає політичну, правову й економічну освіченість.

Виховання громадянина має бути спрямованим на розвиток патріотизму, національної самосвідомості, культури міжетнічних відносин, планетарної свідомості, правосвідомості, політичної культури, дбайливого ставлення до природи, моральності, культури поведінки особистості.

Патріотизм. Постає як глибоке громадянське почуття, змістом якого є любов до свого народу, Батьківщини, усвідомлення своєї причетності до історії, традицій, культури свого народу, вболівання за його майбутнє.

Важливою рисою патріотизму є турбота про благо народу. В Україні на сучасному етапі він передбачає: сприяння становленню й утвердженню Української держави як правової, демократичної країни.
Громадянська освіта і виховання покликані формувати в особистості когнітивні та поведінкові норми, що включають у себе вміння міркувати, аналізувати, ставити запитання, шукати власні висновки, брати участь у громадському житті, здатність орієнтуватися і адаптуватися в нових соціальних умовах, захищати свої інтереси, поважати інтереси і права інших, самореалізуватися тощо.
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30.  Рогальська Н. “Виростеш ти, сину...” (Про громадянське виховання дошкільників). // Дошкільне виховання. – 2003. – № 8. – с. 12-13.

МІЖНАРОДНІ ТА ДЕРЖАВНІ ПРАВОВІ АКТИ

1. Загальна декларація прав людини (995_015);

2. Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації (995_105);

3. Конвенція про права дитини (995_021);

4. Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (995_207);

5. Міжнародний пакт про громадянські і політичні права (995_043);

6. Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права (995_042);

7. Конституція України (254к/96-ВР);

8. Закон України "Про освіту" (1060-12);

9. Закон України "Про професійно-технічну освіту" (103/98-ВР);

10. Закон України "Про загальну середню освіту" (651-14);

11. Закон України "Про свободу совісті та релігійні організації" (987-12);

12. Закон України "Про молодіжні та дитячі громадські організації" (281-14);

13. Указ Президента України "Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя громадян" від 27.04.99 N 456/99;

14. Постанова Верховної Ради України "Про Засади державної політики України в галузі прав людини" від 17.06.99 N 757-XIV (757-14);

15. Концепція виховання дітей і молоді в національній системі освіти;

16. Національна програма "Освіта" (Україна XXI століття) (896-93-п);

