Методичні рекомендації щодо організації та проведення 

Міжнародної природознавчої гри «Геліантус» – 2016

«Геліантус» – щорічна Міжнародна гра з основних природничих предметів шкільної програми, що стимулює цікавість учнів до природничих наук, розвиває вміння цілісно сприймати світ, дає можливість учасникам змагатись з однолітками у загальнодержавному масштабі. «Геліантус» організовується Творчим обєднанням «Соняшник» для учнів 1-11 класів. 

Нормативні документи, відповідно до яких проводиться гра:
· Наказ Міністерства освіти і науки України від 12.10.2012 №1101 «Про затвердження положень про Всеукраїнську українознавчу гру «Соняшник», Всеукраїнський конкурс фахової майстерності для вчителів-україністів «Соняшник-учитель» та Міжнародну природознавчу гру «Геліантус», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 30.10.2012 за № 1811/22123; 
· лист Міністерства освіти і науки України від 08.04.2013 № 1/9-262 «Про перелік творчих конкурсів та інтелектуальних змагань»;

· лист Міністерства освіти і науки України від 13.05.2015 № 2/2-14-927-15 «Про проведення ІІ Всеукраїнського конкурсу фахової майстерності для вчителів природничих предметів «Геліантус-учитель» – 2016; 
· лист Міністерства освіти і науки України від 17.12.2015 №1/9-607 «Про проведення V гри «Геліантус» – 2015 та організацію VІІ гри «Геліантус» – 2016»;

· лист Міністерства освіти і науки України від 01.07.2016 № 1/9-334 «Про підсумки проведення ІІ конкурсу «Геліантус-учитель» та проведення конкурсу «Геліантус-учитель» у 2017 р.»
Організатори Гри не ставлять за мету перевірити рівень освоєння учнями програмових вимог з різних предметів, а спрямовують зусилля на виявлення тих, хто може цілісно мислити, оцінювати ситуації різнобічно, робити нестандартні висновки.
Основні завдання гри «Геліантус»: 
· розширення та поглиблення знань з біології, хімії, фізики та географії; підтримка талановитих учнів та ініціативних учителів;

· розвиток мотивації учнів до вивчення природничих дисциплін;

· популяризація та поглиблення знань з біології, хімії, фізики та географії;
· вироблення методичних рекомендацій щодо вдосконалення навчальних програм та підручників шляхом аналізу статистичних даних результатів гри
Принцип, за яким складаються завдання:

· усі завдання згруповано за чотирма тематичними блоками, що відповідають одному з предметів природничого циклу (фізика, хімія, біологія, географія);
· кожний тематичний блок присвячений певному об’єкту, що є предметом вивчення цієї дисципліни. Утім тематичний блок включає два (у 1-6 класах), чотири (у 7-9 класах), шість (у 10-11 класах) завдань з базового предмета та по одному (у 5-8 класах) чи по два (у 9-11 класах) завдання з інших предметів. За кожне правильно виконане завдання учасник може отримати один бал; на кожне завдання пропонується п`ять варіантів відповідей, серед яких є лише одна правильна.
Результативність гри за минулий навчальний рік (2014-2015 н.р.): кількість шкіл-учасниць області – 108, кількість учнів, які брали участь – 3796, з них кількість дипломів І ступеня – 67, ІІ ступеня – 158, ІІІ ступеня – 220.

Районним (міським) рекомендуємо:
· проаналізувати результати участі загальноосвітніх навчальних закладів у своєму районі (місті);

· довести інформацію про умови та строки проведення гри                     «Геліантус» – 2016 до відома шкільних координаторів;
· опрацювати інструкції координатора та адміністратора щодо проведення гри;
· завершити реєстрацію у грі не пізніше 25.11.2016;
· для формування персональної сторінки шкіл, які ще не брали участі у грі, надіслати інформацію із зазначенням: назви школи, області, району та населеного пункту на електронну пошту оргкомітету гри: orgcomitet@gra-sonyashnyk.com.ua 
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