ОСНОВИ ТЕСТОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ: ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ

(Методичні рекомендації)

Проблема контролю та оцінювання знань, умінь і навичок учнів протягом останніх десятиліть не раз привертала увагу вчителів-практиків і науковців і досі багато в чому залишається дискусійною. В умовах реформування освіти, зокрема введення 12-бальної шкали оцінювання, її інтеграції у європейській освітній простір, у котре «постали» її класичні запитання: з якою метою необхідно оцінювати знання, вміння та навички учнів? Що оцінювати? Як оцінювати? Як позбавити оцінку суб'єктивності?
Вітчизняна дидактика має у своєму арсеналі різноманітні методи контролю та оцінювання знань учнів. Як правило, це різноманітні усні опитування та письмові контрольні роботи. Але вони маючи позитивні риси, страждають суб'єктивізмом та невідповідністю результатів, їм не вистачає діагностичності й точності. Це заважає отримати реальну й об'єктивну інформацію про результати навчання та відкоригувати його. Вважається, що цю проблему допомагає вирішити використання методу тестів.
Останнім часом тестова форма контролю в шкільній географії набула широкого поширення. Тести є важливим елементом шкільних підручників, посібників, робочих зошитів, практикумів. Педагогічні працівники різних категорій працюють над створенням спеціальних збірників, в яких визначені загальні підходи до тестування.

Тест – це система формалізованих завдань, призначених для встановлення освітнього (кваліфікаційного) рівня особи. Письмовий екзамен або контрольна робота, що складається з багатьох запитань різного ступеня складності, на які необхідно дати конкретні короткі письмові відповіді, за якими визначається рівень знань учня.

У педагогіці часто вживають термін «навчальний тест».
Навчальний тест – система завдань визначеного змісту, зростаючої складності, специфічної форми, що дає змогу якісно та ефективно вимірити рівень і оцінити структуру підготовленості учнів. 
Тести досягнень – стандартизовані перевірочні роботи, що конструюються на навчальному матеріалі для визначення факту засвоєння знань, умінь та навичок і оцінювання щодо відповідного еталону. Отже, тестова перевірка складається власне з тесту (завдань та запитань, об'єднаних за певними принципами), що дає можливість встановити факт засвоєння, та еталону (переліку правильних відповідей). Порівняння кількості правильних відповідей учня з еталоном дає знання про рівень засвоєння, а його співвідношення з чіткою шкалою оцінювання – оцінку.
На сьогодні не існує єдиної класифікації тестів. Залежно від ознаки, яка покладена в основу класифікації тесту, розрізняють до 13 їх видів. Для практичного застосування вчителеві достатньо знати, що за метою застосування тести поділяються на такі, що:
– застосовуються з метою виявлення вихідного рівня знань та вмінь учнів, для повторення або сприйняття нового матеріалу. Тест має низький рівень складності, обмежене коло запитань, що перевіряють конкретно необхідний мінімальний фактичний матеріал. Оцінювання в бал не переводиться, при виставленні підсумкової оцінки не враховується;
 – використовуються для виявлення рівня засвоєння учнями матеріалу, оцінювання ходу процесу навчання, для оперативної допомоги учням та корекції навчально-виховного процесу. Тест має середній рівень складності, незначну кількість матеріалу, навчальний характер і акцентує увагу не на результаті засвоєння, а на виявленні типових помилок. Оцінювання містить «адресну допомогу» з вказівкою на те, де знаходиться корегуючий матеріал. У бали не переводиться і при виставленні підсумкової оцінки, як правило, не враховується;
– застосовуються для виявлення та оцінювання кінцевих результатів за певний період навчання. Вони є найскладнішими і охоплюють матеріал теми або розділу. Мають за мету виявити рівень досягнень учнів. Оцінювання є обов'язковим у бальному еквіваленті і повинно піддаватися нормоспіввідносній (показувати місце учня серед інших) та критерійноспіввідносній (показувати, наскільки учень засвоїв базовий мінімум порівняно з еталоном, а не з іншими учнями) інтерпретації.
Для того щоб тести позитивно впливали на навчально-виховний процес, слід дотримуватися певних принципів та вимог:
– тести мають оцінювати лише ті результати навчання, які збігаються з цілями і піддаються вимірюванню;
– тести мають контролювати типові зразки знань та навичок, отриманих під час навчання;
– тести повинні складатись із завдань, що найбільше підходять для вимірювання навчальних результатів;
– тести мають бути надійними;
– тести повинні сприяти підвищенню якості навчання.
В умовах упровадження зовнішнього незалежного оцінювання особливого значення набуває тестова форма контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів. Незалежне оцінювання стає органічною складовою національної системи освіти, учитель має володити інформацією про ЗНО, а знання у галузі тестових технологій мають стати невідємною складовою професійної компетентності педагога. Загалом зовнішне оцінювання з географії, зміст тестових завдань, дозволяє не лише перевірити знання учасників й сформованість більшості освітніх компетентностей, здатності до розумових дій високого порядку та просторового мислення у системі ЗНО навіть після завершення процесу її вивчення як предмету інваріативної складової у базовій (9-річній) школі.
Видами оцінювання навчальних досягнень учнів є поточне, тематичне, семестрове, річне оцінювання та державна підсумкова атестація.
Поточне оцінювання – процес встановлення рівня навчальних досягнень учня (учениці) в оволодінні змістом предмета, уміннями та навичками  відповідно до вимог навчальних програм.
Об'єктом поточного оцінювання рівня навчальних досягнень учнів є знання, вміння та навички, самостійність оцінних суджень, досвід творчої діяльності та емоційно-ціннісного ставлення до навколишньої дійсності.
Поточне оцінювання здійснюється у процесі поурочного вивчення теми. Його основними завдання є: встановлення й оцінювання рівнів розуміння і  первинного засвоєння окремих елементів змісту теми, встановлення зв’язків між ними та засвоєним змістом попередніх тем, закріплення знань, умінь і навичок. 
Формами поточного оцінювання є індивідуальне, групове та фронтальне опитування; робота з діаграмами, графіками, схемами; зарисовки біологічних об’єктів; робота з контурними картами; виконання учнями різних видів письмових робіт; взаємоконтроль учнів у парах і групах; самоконтроль тощо. 
Інформація, отримана на підставі поточного контролю, є основною для коригування роботи вчителя на уроці.
Тематичному оцінюванню навчальних досягнень підлягають основні результати вивчення теми (розділу). 
Тематичне оцінювання навчальних досягнень учнів забезпечує:
· усунення безсистемності в оцінюванні;
· підвищення об’єктивності оцінки знань, навичок і вмінь;
· індивідуальний та диференційований підхід до організації навчання;
· систематизацію й узагальнення навчального матеріалу;
· концентрацію уваги учнів до найсуттєвішого в системі знань з кожного предмета.
Тематична оцінка виставляється на підставі результатів опанування учнями матеріалу теми впродовж її вивчення з урахуванням поточних оцінок, різних видів навчальних робіт (практичних, лабораторних, самостійних, творчих, контрольних робіт) та  навчальної активності школярів.
Перед початком вивчення чергової теми всі учні мають бути ознайомлені з тривалістю вивчення теми (кількість занять); кількістю й тематикою обов'язкових робіт і термінами їх проведення; умовами оцінювання.
Оцінка за семестр виставляється за результатами тематичного оцінювання, а за рік – на основі семестрових оцінок.
Етапи підготовки (конструювання) тестових завдань
Під час складання завдань тесту слід дотримуватися низки правил та рекомендацій.
 
	Етапи
	Правила та рекомендації

	1.1. Визначення мети і завдань  тестування. 
 
	Зміст тесту має відповідати меті тестування.
Тест – не простий набір, а система завдань, що володіє цілісністю і структурою. До складу тесту входять як самі завдання, так і критерії  їхнього оцінювання, а також інтерпретації результатів тестування.
Тестування можна застосовувати як засіб усіх видів оцінювання: поточне, тематичне,  семестрове, річне оцінювання, державна підсумкова атестація.
Тестові завдання повинні відповідати очікуваним результатам навчання,  відстежувати рівень оволодіння навчальним матеріалом, сприяти його закріпленню або повторенню, виявляти прогалини в знаннях, уміннях, навичках учнів, спрямувати їх на усунення недоліків у підготовці. З огляду на це слід здійснити аналіз змісту навчальної інформації.

Необхідно провести аналіз учасників тестування, визначити час та умови використання тестів. 

	1.2. Аналіз змісту шкільного курсу в цілому, структурування
навчального матеріалу 
	Структура тесту формується відповідно до цілей і завдань, які визначені в навчальної програмі. 

Вибір тестових завдань для поточного чи підсумкового контролю повинен здійснюватися за логікою навчального процесу, бути збалансованим та узгодженим зі змістом шкільного курсу.

	1.3. Підготовка специфікації тесту
	Після визначення цілей тестування та їхньої конкретизації розробляється  специфікація тесту.
Специфікація розподіляє завдання за змістом, формою та рівнем складності; визначає систему оцінювання окремих завдань і тесту в цілому.
Проектування змісту тесту відповідає матеріалу, опрацювання якого передбачено навчальною програмою відповідного курсу та підручниками. Необхідно опрацювати розроблені завдання відповідно до теорії, якою оволодівають учні.
До таблиці специфікації рекомендують залучати такі елементи: 1) перелік форм тестових завдань; 
2) кількість завдань кожної форми в одному варіанті тесту;   3) види     вимірюваних   інтелектуальних умінь; 
4) кодифікатор вибраних тематичних розділів змісту предмета; 5) кількість завдань у кожному розділі тесту; 6) рівень складності завдань та їхній розподіл за розділами змісту та формою завдань. 

	 1.4. Формулювання вимог до тесту
	Тест має бути повним та зваженим, охоплювати усі аспекти тем шкільного курсу без перекосів у бік тієї чи іншої теми та повторів тестових завдань.
Необхідно проаналізувати зміст завдань з позиції рівної представленості в тесті різних навчальних тем, понять тощо.
Варто брати до уваги чинники, що перешкоджають виконати тест правильно.
Для важливих складових програми необхідно створити більше запитань, щоб можна було здійснювати вибір.
 Кількість тестових завдань не повинна бути занадто малою, тому що перевірка знань перетворюється на лотерею.
 Кількість тестових завдань не повинна бути занадто великою, тому що збільшується час тестування і накопичується втома, унаслідок чого оцінюється не рівень знань, а витривалість особистості.
Приблизно половина питань, залучених у підсумкове завдання, повинна передбачати відтворення й формулювання визначень, правил, законів. Друга половина повинна містити такі завдання, щоб учні могли продемонструвати своє вміння використовувати теоретичні знання в практичній діяльності або проілюструвати практичне застосування теорії. 

	1.5. Визначення часу, який відводять для виконання тесту
 
	Необхідно продумати визначену тривалість тестування відповідно до кількості тестових завдань.
Обсяг завдання має бути розрахований так, щоб учень міг виконати його за відведений проміжок часу.
Для правильного розрахунку часу тестування враховують довжину та складність тесту.
Доцільно слідкувати за часом виконання тесту, щоб не перевантажувати учнів. 

	1.6. Підбір тестових завдань
найоптимальнішої форми відповідно до певного шкільного курсу
	Змісту тестового завдання має відповідати найефективніша форма.
Завдання, що входять у тест, слід обирати з метою перевірки рівня набутих знань (понять, явищ, відношень, алгоритмів), пізнавальних умінь й навичок (розуміння, застосування, аналізу, синтезу, оцінювання тощо).
Завдання повинні відповідати структурі й змісту шкільного курсу, з якого вимірюється рівень знань, умінь, та охоплювати весь навчальний матеріал.
Критеріями вибору й формулювання змісту тестового завдання є: відповідність елементам знань, умінь й навичок, що перевіряються; попередження випадкового вгадування; компактність (стислість) і точність (чіткість), логічність, доступність формулювання. Тест не повинен бути перевантажений другорядними термінами, несуттєвими деталями, що  зорієнтовані на механічну пам’ять.
Якщо твердження складне, то формулювання необхідно скорочувати або поділити на декілька, оскільки непомірно довгі твердження ускладнюють розуміння завдання, викликають втому.
Інформація, що залучена до одного тестового завдання, не повинна давати відповідь на інше.
Великий обсяг фактичної та аналітичної інформації погано піддається формалізації, тому доцільно поєднувати різні типи тестових завдань закритої та відкритої форми.

	1.7. Добір варіантів відповідей до тестових завдань
 
	Неправильні відповіді (дистрактори) до тестових завдань повинні бути правдоподібні й однорідні. У дистракторах не повинно бути фальшивих та хибних відомостей. Необхідно використовувати правильні твердження, але такі, що не належать до поданого контексту.

 Варіанти відповідей на кожне завдання варто підбирати так, щоби виключити можливості простого вгадування учнів чи відкидання свідомо невідповідної відповіді.
Варіанти  відповідей  треба  розміщувати системно
(в логічному, в алфавітному порядку, у порядку збільшення або зменшення чисел тощо).
Відповіді мають бути однорідними за змістом і належати до однієї навчальної мети, подібними за зовнішніми ознаками (структурою, стилістикою, довжиною).

	1.8. Розроблення критеріїв оцінювання завдань відкритої форми
 
	Критерії мають чітко визначати показники, що окреслюють рівень виконання завдань.
При оцінюванні  навчальних досягнень учнів мають ураховуватися:
– характеристики відповіді учня: правильність, логічність, обґрунтованість, цілісність;
– якість знань: повнота, глибина, гнучкість, системність, міцність;
– сформованість загальнонавчальних та предметних умінь і навичок;
– рівень володіння розумовими операціями: вміння аналізувати, синтезувати, порівнювати, абстрагувати, класифікувати, узагальнювати, робити висновки тощо;
– досвід творчої діяльності (вміння виявляти проблеми та розв’язувати їх,  формулювати гіпотези);
– самостійність оцінних суджень;
 – повнота, глибина, усвідомленість, конкретність, узагальненість, системність, ступінь суттєвості.
Необхідно перед педагогічним тестуванням ознайомлювати учнів з критеріями оцінювання. Це сприяє усвідомленню ними мети, яку треба досягнути, ознайомлює учасників тестування з вимогами, яких слід дотримуватись для ефективного виконання завдання. 

	1.9.Обробка відповідей і
статистичний аналіз результатів
	Оцінювання результатів тестування здійснюється на підставі критеріїв, які встановлює навчальна програма курсу.
Тестування надає змогу подавати оцінки у сумі балів за правильно виконані завдання як відсотку від загального числа балів 

	1.10. Визначення рівня складності
тестових завдань
 
	Розподіл завдань тесту за складністю має бути збалансованим.
Питанням тесту повинна завжди відповідати вага або коефіцієнт складності. Учитель в процесі створення або зміни тесту може вказувати для кожного питання відповідну вагу, яка точніше відображає рівень складності знань, умінь учнів.
З’ясування складності тестових завдань здійснюється на підставі аналізу державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учня, статистичних показників кожного завдання. 
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