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Оцінювання рівня розвиненості та вихованості дитини  старшого дошкільного віку за допомогою кваліметричної моделі

(методичні рекомендації)


Якість дошкільної освіти: сутність, складові, шляхи забезпечення

  Завжди існували різні підходи до визначення поняття «якість освіти». Зміна цілей освіти, зміщення акцентів з формування знань, умінь та навичок випускника дошкільного закладу на його особистісний розвиток та формування життєвої компетентності, а отже, реалізація принципу дитиноцентризму, зумовлює нові підходи до розуміння того, якою є якісна дошкільна освіта. Вона має відповідати державним вимогам, суспільно-культурним цінностям країни і бути спроможною, задовольнити вимоги та потреби споживачів, що постійно зростають. Незалежно від підпорядкування, типів і форми власності, усі дошкільні навчальні заклади мають дотримуватися державних вимог до рівня розвиненості та вихованості дитини дошкільного віку, визначених державним стандартом дошкільної освіти України – Базовим компонентом дошкільної освіти.

   За сучасними науковими підходами, якість освіти характеризують як сукупність критеріїв – умов, управління, освітнього процесу і результатів цього процесу. Про умови можна говорити в широкому і вузькому розумінні. На державному рівні – це створення нормативно-правової та науково-методичної бази, фінансове забезпечення, підготовка кваліфікованих кадрів тощо. У межах конкретного дошкільного закладу – формування розвивального середовища, добір кваліфікованих кадрів  та підвищення їхньої фахової майстерності, організація освітнього  процесу тощо.

  Тож, на думку науковців, при оцінюванні якості дошкільної освіти слід застосовувати полікритеріальний підхід. При цьому беруть до уваги низку критеріїв, зокрема:

· забезпечення умов для ефективного розв'язання освітніх завдань;

· управління дошкільним закладом, спрямоване на оптимальну організацію надання освітніх послуг, які задовольнили б запити батьків і держави;

· створення розвивального освітнього середовища, що забезпечує дитині гармонійний розвиток;

· організація освітнього процесу, під час якого в дитини формуються життєво необхідні навички та базові якості особистості;

· результат освітньої діяльності – рівень особистісних досягнень старшого дошкільника на порозі школи.

  Усі визначені критерії є важливими, і їх оцінювання в сукупності дають змогу отримати уявлення про якість дошкільної освіти в цілому.

  Проте, якщо взяти до уваги думку окремої людини, то виявляється, що для кожного з нас поняття «якісна дошкільна освіта» наповнюється різними розуміннями. Для батьків – це, насамперед, ефективна підготовка дитини до навчання, що забезпечить можливість її вступу до престижної школи, тобто конкретні результати освітньої роботи з їхньою дитиною. Для дітей – це цікаве, корисне і щасливе проживання кожного дня в дошкільному закладі. Для педагогів – це успішне засвоєння вимог освітніх програм усіма дітьми, а, отже, – позитивна оцінка своєї роботи керівником дошкільного закладу і батьками. А для керівників – це висока оцінка діяльності педагогів дошкільного закладу батьками, що визначається рівнем досягнень їхніх дітей і створює позитивний імідж закладу.

 Найбільш традиційним способом визначення якості дошкільної освіти сьогодні залишається визначення якості освітніх умов: матеріально-технічне та кадрове забезпечення дошкільного закладу, створене предметно-ігрове розвивальне середовище, методичне забезпечення освітнього процесу тощо. Саме ці критерії здебільшого є предметом атестації дошкільних закладів. При цьому, поза увагою часто залишаються показники розвитку дітей. Проте, якість дошкільної освіти слід розглядати як якість результатів, орієнтуючись на рівень розвиненості та вихованості дітей – їхні особисті досягнення, а матеріальні, управлінські, кадрові та інші аспекти освіти – як умови отримання цих результатів.

  Наголосимо – головними критеріями ефективності дошкільної освіти є показники особистісного зростання дитини: чим адекватніше, ефективніше та різноманітніше дитина розв'язує доступні вікові навчальні та життєві проблеми, то вища оцінка роботи педагогів і дошкільного закладу загалом. Тож метою моніторингу якості дошкільної освіти є відстеження динаміки особистісних досягнень дітей дошкільного віку, зокрема старших дошкільників. Саме цій меті й підпорядковані запропоновані методичні рекомендації щодо оцінювання рівня розвитку дитини старшого дошкільного віку за допомогою кваліметричної моделі, що дають змогу комплексно оцінювати розвиток дитини.

Кваліметричний підхід до здійснення моніторингу


Згідно з листом Міністерства освіти і науки України від 06.11.2015                 № 1/9-535 «Щодо визначення рівня розвитку дитини старшого дошкільного віку за допомогою кваліметричної моделі», дошкільним навчальним закладам рекомендовано проводити моніторинг якості освітнього процесу з використанням кваліметричної моделі, електронний варіант якої передбачає введення в програму цифрових даних.

    Методологія комплексної оцінки розвитку дитини, інструментарій та критерії оцінки, що представлені в методичних рекомендаціях, спираються на принцип цілісності розвитку дитини, який послідовно та змістовно відображений у розробках співробітників лабораторії психології дошкільника Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України.

  У методичних рекомендаціях на сучасному рівні визначено основні психологічні поняття, що розкривають категорію розвитку дитини                        дошкільного віку в єдності емоційних, пізнавальних, вольових характеристик дитини, а також провідні закономірності психічного розвитку старших дошкільників. Актуальним доповненням до комплексної характеристики розвитку дитини є досягнення її духовної сфери, і тому в моніторинг включено матеріали дослідницької роботи лабораторії психології дошкільника Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України за темою «Становлення ціннісних орієнтацій дітей дошкільного віку в сучасному соціокультурному середовищі». Розроблені та апробовані методики визначення особливостей індивідуального розвитку старших дошкільників зорієнтовані на Державний стандарт дошкільної освіти України. Зокрема, створено ефективний багатофункціональний інструментарій, який дає змогу об'єктивно проаналізувати дотримання дошкільними закладами вимог Базового компоненту дошкільної освіти.

  Упровадження електронного варіанта кваліметричної моделі оцінювання рівня розвитку дитини старшого дошкільного віку є безперечним досягненням у моніторингових дослідженнях у дошкільному закладі. Проте, під час користування цією моделлю у багатьох педагогів виникають запитання: за якими показниками та критеріями слід оцінювати розвиток дошкільників та як переводити отримані результати в бали?

  Кваліметрія – це наука про методи кількісного оцінювання якості  (від латинського "квалі" – якість та древньогрецького "метріо" – вимірювати). 
  Кваліметрична модель оцінювання рівня розвитку дитини старшого дошкільного віку дає змогу швидко та ефективно аналізувати результати відповідних моніторингових досліджень. Вона містить фактори, критерії і показники такого оцінювання.

 Сутність кваліметричного підходу полягає в тому, що будь-яке якісне явище можна розкласти на фактори та критерії, які дають змогу виміряти й оцінити якість цього явища. А ще – визначити вагомість факторів, тобто їх пріоритетність, оцінивши кожний критерій у балах. Чим вищі показники того чи того критерію, тим вища його оцінка.

 В електронному варіанті кваліметричної моделі, створеної за методикою доктора педагогічних наук Галини Єльникової, запропоновано  такі фактори оцінювання розвитку дитини старшого дошкільного віку:

· фізичний розвиток і здоров'я;

· соціальний розвиток;

· природничо-екологічний розвиток;

· предметно-практична діяльність та художньо-естетичний розвиток;

· ігрова діяльність;

· сенсорно-пізнавальний розвиток;

· мовленнєвий розвиток.

    Кожен фактор електронного варіанта кваліметричної моделі містить критерії, що відповідають тим видам компетенцій, яких набувають діти в межах зазначеного фактора. Тож при визначенні рівня розвиненості та вихованості дитини дошкільного віку критеріями оцінювання є рівень сформованості таких компетенцій старшого дошкільника:
· здоров'язбережувальна;
· особистісно-оцінна;
· родинно-побутова;
· соціально-комунікативна;
· природничо-екологічна;
· предметно-практична;
· художньо-продуктивна;
· ігрова;
· сенсорно-пізнавальна;
· математична;
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· комунікативна;
· мовленнєва.
   У ході моніторингу, залежно від його мети, можна використовувати різні методи контролю. Поряд із проективними діагностичними методиками можна користуватися методами документального контролю, спостерігати за фактичним станом об'єкта чи використовувати методи експертної оцінки, анкетування тощо, які сприяють досягненню мети моніторингу.
Кваліметрична модель передбачає проведення оцінювання на початку і в кінці навчального року. Оцінюють якісні показники за допомогою кількісних балів. При внесенні показників до програми, усі розрахунки відбуваються автоматично і відображаються у Діаграмі та Портреті.

При проведенні експертизи вихователі заповнюють Протокол, у якому в балах оцінюють компетенції дітей, орієнтуючись на зміст Базового компонента дошкільної освіти (знає, обізнана, розуміє, усвідомлює, здатна, дотримується, застосовує, виявляє ставлення, оцінює). 

Орієнтовні показники оцінювання критеріїв:


4 бали – компетенція сформована в повній мірі;


3 бали – компетенція сформована в достатній мірі;


2 бали – компетенція сформована посередньо;


1 бал – компетенція сформована мінімально;


0 балів – компетенція не сформована.

    
Аналізуючи оцінки, представлені в моделі, можна одразу зробити висновок, які складові потребують доопрацювання. Так, аналізуючи за кожним критерієм, чітко простежуються слабкі сторони, конкретні напрямки, над якими педагог має попрацювати, щоб підвищити  якість своєї роботи  над розвитком компетенції  кожної дитини.

           Подібне оцінювання може проводити як сам педагог так і вихователь-методист дошкільного навчального закладу.    

 Для ефективного планування роботи з дітьми в старшій групі, рекомендується проводити оцінювання розвитку дітей на початку навчального року у вересні-жовтні. За результатами оцінювання доречно внести корективи в план роботи, аби приділити належну увагу тим компетенціям, які у дітей недостатньо сформовані. 

 За результатами першого оцінювання керівник закладу освіти не повинен приймати жодних управлінських рішень, оскільки вона проводиться виключно для корекції освітньої діяльності вихователя. 

Друге оцінювання розвитку дітей  доцільно проводити у квітні-травні і за його результатами визначати сумарний кінцевий показник рівня  розвиненості та вихованості дитини старшого дошкільного віку. При цьому діаграма дасть змогу з’ясувати невикористані резерви розвитку дитини.

Ці та інші матеріали моніторингу можуть бути використані для забезпечення наступності між дошкільною та початковою ланками освіти.

Комп’ютерну програму оцінювання рівня розвитку дитини старшого дошкільного віку розміщено на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України за посиланням: http://mon.gov.ua/activity/education/doshkilna/norm-baza.html. Щоб скористатися нею, її слід скопіювати на комп’ютер.
  Запропонована методика є орієнтовною. Адже кожен дошкільний заклад має свою специфіку і свої пріоритети в освітній роботі, а кожен педагог – свою позицію щодо організації освітнього процесу і його результатів. Тож педагоги і практичні психологи, за потреби, можуть доопрацьовувати розроблений діагностичний інструментарій, вносити свої корективи, змінювати запропоновані завдання. Вони мають змогу обрати інший спосіб визначення особливостей індивідуального розвитку своїх вихованців, якщо вважатимуть його доцільнішим. Отже, подані методичні рекомендації щодо вивчення особливостей індивідуального розвитку старших дошкільників, інструментарій і документація – не догма, а орієнтир.

  Розроблені методичні рекомендації щодо моніторингу особливостей індивідуального розвитку старших дошкільників будуть корисними педагогам і практичним психологам у різних ситуаціях. Зокрема, стануть у нагоді при загальному оцінюванні рівня психолого-педагогічної роботи дошкільного закладу, допоможуть педагогам в інноваційній діяльності, що спрямована на пошук та оцінювання ефективних педагогічних впливів. А головне – сприятимуть практичному розв'язанню проблеми впровадження сучасних форм контролю дошкільної освіти в контексті виконання його основної мети: забезпечення високого рівня розвитку психічних якостей дитини, які є фундаментальними для дошкільного дитинства та забезпечують успішний перехід дитини до нового соціального статусу – школяра. Отже, сприятимуть поліпшенню якості дошкільної освіти.
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