Методичні рекомендації учасникам обласної творчої групи, що працюють над проблемою «Науково-дослідна робота з біології та екології»
Кардинальне оновлення змісту освіти в Україні супроводжується розробкою і практичним упровадженням новітніх освітніх технологій, спрямованих на реалізацію компетентнісного підходу, нових інформаційних технологій, розвиток уміння співпрацювати, а також на введення нових стандартів освіти, незалежної оцінки результатів навчання тощо.
Ключовим завданням є підвищення якості освіти. Досвід загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів доводить, що дієвим способом підвищення якості освіти, забезпечення її конкурентоспроможності є організація дослідницької діяльності школярів.
Запровадження дослідницьких методів у навчально-виховний процес має важливе значення для розвитку творчих здібностей, творчої активності та самостійності школярів. Систематизація дослідницької діяльності сприяє створенню таких психолого-педагогічних умов, що забезпечують керованість розвитком інтелекту й творчих здібностей особистості, пробуджують її інтерес до цього виду навчально-творчої діяльності, формують індивідуальний стиль творчої поведінки.
Ці підходи знайшли відображення в низці сучасних педагогічних технологій, зокрема технологій розвивального, евристичного навчання тощо, широко застосовуються в навчально-виховному процесі як загальноосвітніх, так і позашкільних навчальних закладів. Це сприяє не лише поступовому розвитку розумових здібностей школярів, але й підвищенню рівня їх соціальної адаптації.
Поняття, пов'язані з дослідницькою діяльністю школярів
У сучасній психолого-педагогічній науці пропонується кілька трактувань понять, пов’язаних з дослідницькою діяльністю школярів. У Законі України «Про наукову і науково-технічну діяльність» науковою визначено інтелектуальну творчу діяльність, спрямовану на одержання й використання нових знань. Новими знаннями вважається науковий результат, одержаний у процесі фундаментальних або прикладних досліджень, що зафіксований на носіях наукової інформації у формі звіту, наукової праці, наукової доповіді, наукового повідомлення про науково-дослідну роботу, наукового відкриття тощо.
Виходячи із зазначеного, наукове дослідження являє собою цілеспрямоване вивчення науковими методами явищ і процесів, аналіз впливу на них різних факторів, вивчення взаємодії цих факторів. Головними критеріями оцінки наукових досліджень є їх об’єктивна новизна, суспільна значущість результатів, відтворюваність, доказовість і точність.
У сучасній психолого-педагогічній науці домінують два підходи до визначення науковості учнівських досліджень. Більшість учених вважає неправомірним та недоцільним використання терміну «науковість» стосовно учнівських досліджень. Свою позицію вони аргументують тим, що учнівські роботи від справжнього наукового дослідження відрізняє:
· навчальна проблема і ті істини, які відкривають учні в процесі дослідження, що не є новими для науки – вони нові для учнів, які наданому етапі пізнавальної діяльності стають першовідкривачами суб’єктивної новизни;
· обсяг знань учнів є недостатнім для «наукового старту», оскільки дослідницька робота має ґрунтуватися на уже відомій інформації, містити історію вивчення проблеми, аналіз існуючих підходів до її вирішення, що потребує відповідного рівня базових знань;
· недостатня сформованість у школярів відповідних прийомів і методів проведення наукового дослідження, що виявляється у відсутності навичок спостереження, класифікації, узагальнення, моделювання, постановки та вирішення проблем: уміння робити висновки тощо;
· відмінність мотивації дослідницької діяльності учнів та наукових працівників, оскільки мотивацією науковця є пошук абсолютної істини, а мотивація учня обумовлена емоційно-почуттєвим сприйняттям , інтересом до предмета дослідження та вибором майбутньої професії; учневі складно «тримати далеку ціль», він потребує постійного підкріплення своєї пошукової діяльності в реальній дійсності; дослідження школяра на всіх етапах відбувається за безпосередньої участі та підтримки вчителя чи наукового керівника й потребує постійного спонукання та заохочення.
Деякі вчені припускають використання терміна «науково-дослідницька робота» щодо учнівських досліджень. При цьому, зважаючи на поставлену педагогічну мету, вони розрізняють науково-дослідницьку та навчально-дослідницьку (пошукову) діяльність учнів. Науково дослідницькою вважається діяльність, під час якої відбувається опанування способів і методів наукового пізнання, засвоєння основ професійних знань, самореалізація в процесі вирішення проблем наукового характеру за обраною темою. Отримання результатів, які мають високу наукову новизну, не є пріоритетним завданням такої роботи. Навчально-дослідницькою вважається така учнівська діяльність, коли дослідження стає однією з багатьох форм освітнього процесу і не передбачає заглиблення в методи, методику та специфіку науково-дослідницької роботи. Результатом такої роботи може бути реферат, опис, звіт про проведену роботу в межах дослідницького проекту, що виконувались із застосуванням елементів наукових досліджень.
У практиці роботи загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів більш вживаним є поняття «пошуково-дослідницька діяльність», яке трактується як різновид навчально-творчої діяльності школярів, що проводиться з дотриманням вимог до наукових досліджень, передбачає створення оригінального соціально (особистісно) значущого продукту шляхом самостійного використання засвоєних знань, умінь і навичок навчально-пізнавальної діяльності, перенесення їх у нові умови, комбінування відомих способів діяльності чи створення нових підходів до вирішення проблем.
Різновиди пошуково-дослідницької діяльності школярів
Схильність школярів до дослідницької діяльності є індивідуальною, а відтак, напрямки (рис. 1.1) та рівні її організації в сучасних навчальних закладах є різними (ознайомлювальний, навчально-дослідницький та власне дослідницький). 
Основними різновидами пошуково-дослідницької діяльності школярів є:
· навчально-дослідна робота, що здійснюється згідно з навчальними програмами (шкільних дисциплін, профільних гуртків позашкільних закладів) у навчальних кабінетах, лабораторіях, у природі тощо;
· експериментально дослідницька робота – проведення експериментів (дослідів) відповідно до обраної тематики (конкурсної, проектної тощо), їх опис та аналіз результатів;
· науково-технічна творчість – програмування, проектування, дизайн, конструювання та моделювання, що включають експериментально-дослідницьку діяльність як один з етапів роботи;
· моніторинг – систематизовані спостереження (колективні та індивідуальні) у межах освітніх проектів, що здійснюються за пропонованими методиками з веденням журналів, складанням аналітичних матеріалів (таблиць, діаграм, звітів) тощо;
·  пошуково-дослідницька робота, що проводиться школярами за тематикою конкурсних заходів (всеукраїнських заочних експедицій, акцій історико-краєзнавчого, екологічного, мистецтвознавчого спрямування);
· індивідуальна дослідницька робота, що здійснюється за рекомендованою тематикою наукових відділень МАН України, міжнародних та всеукраїнських конкурсів і програм дослідницького спрямування.
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Рис. 1.1. Різновиди пошуково-дослідницької діяльності школярів

Створення умов розвитку творчих здібностей школярів у процесі пошуково-дослідницької діяльності. Формування та розвиток творчих здібностей школярів ґрунтується на конструктивній взаємодії загальноосвітніх, позашкільних та вищих навчальних закладів.
Співпраця навчальних закладів систем загальної середньої, позашкільної та вищої освіти створює підґрунтя для функціонування інтегративної за сутністю освітньої системи «Мала академія наук України», основним завданням якої є розширення поля креативності та розвитку творчої особистості, забезпечуючи їй такі умови:
· наявність свободи вибору напрямку навчально-пізнавальної та пошуково-дослідницької діяльності;
· можливість самостійного визначення інтенсивності навчально-творчої роботи;
· наявність позитивних зразків наукової та пошуково-дослідницької діяльності; відповідність навчальної та науково-методичної бази;
· системність взаємодії між суб’єктами навчально-виховного процесу;
· психолого-педагогічний супровід.

Систематизована та цілеспрямована пошуково-дослідницька діяльність сприяє не лише підвищенню успішності учнів у загальноосвітній школі, але й формуванню їх наукового світогляду та креативної культури, професійній орієнтації та допрофесійній підготовці, формуванню позитивної «Я-концепції», розвитку творчих здібностей особистості, її творчій самореалізації за обраним напрямком навчально-творчої діяльності.
Організаційно-технологічні засади дослідницької діяльності
учнів у системі загальної середньої освіти
Соціальні проблеми сьогодення дедалі відчутніше формують стратегічні та тактичні орієнтири сучасної освіти. Молоде покоління має адаптуватися до мінливих життєвих ситуацій, цілеспрямовано використовувати свій творчий потенціал як для самореалізації в професійному та особистісному плані, так і в інтересах суспільства, держави; Оновлення системи освіти в Україні значною мірою пов'язане;з розробленням та впровадженням у педагогічну практику інноваційних педагогічних технологій-технологій розвитку інтелектуальних і творчих здібностей дітей та учнівської молоді, зокрема, пошуково-дослідницького спрямування.
Вимагаючи від дітей певного обсягу теоретичних знань, уміння працювати з літературою, вона сприяє формуванню стійкого інтересу до навчальних дисциплін, що викладаються в загальноосвітніх школах. У свою чергу, сучасна школа зацікавлена в розширенні сфери використання учнями набутих знань, умінь та навичок, а отже, у співпраці з позашкільними навчальними закладами: центрами (будинками) дитячої та юнацької творчості, станціями юних натуралістів, техніків, туристів тощо. Саме в різноплановій практичній діяльності, якою наповнений сучасний позашкільний соціум, діти переконуються в істинності, необхідності та соціальній значущості набутих у школі знань. Найбільш ефективно цьому сприяють навчальні технології пошуково-дослідницького спрямування, що стали неодмінною складовою системи роботи значної кількості учнівських творчих об’єднань: гуртків, клубів, наукових секцій МАН тощо.
Останні два десятиріччя центральні та місцеві органи виконавчої влади, наукові установи виявляють неабияку зацікавленість до питань організації пошуково-дослідницької діяльності дітей та учнівської молоді як ефективного засобу розвитку її інтелекту, творчих здібностей та творчої активності. Держава стимулює розвиток мережі гуртків, секцій, творчих об’єднань пошуково-дослідницького спрямування. Проводиться велика кількість міжнародних, всеукраїнських, обласних освітніх заходів для дітей та учнівської молоді, більшість з яких займаються у творчих об’єднаннях еколого-натуралістичного, туристсько-краєзнавчого, науково-технологічного, гуманітарного, художньо-естетичного та інших напрямків позашкільної освіти. Широку підтримку з боку вчителів і педагогів позашкільних навчальних закладів дістали освітні програми та проекти пошуково-дослідницького спрямування, всеукраїнські заочні експедиції й конкурси, пошуково-дослідницька діяльність учнів у МАН.
Розбудова системи загальної середньої освіти України, до якої належать не лише загальноосвітні заклади (школи, гімназії, ліцеї, навчальні комплекси), але й позашкільні навчальні заклади, відбувається з урахуванням організаційно-технологічних засад пошуково-дослідницької діяльності учнів, основними серед яких є:
· забезпечення функціональності існуючих навчально-виховних систем, спрямованих на розвиток творчих здібностей дітей та учнівської молоді засобами пошуково-дослідницької діяльності, а саме: учнівських творчих об’єднань дослідницького спрямуван​ня (гуртки, клуби), НТУ (наукові товариства учнів), МАН тощо;
· організація співпраці з вищим навчальними закладами, науко​во-дослідними та науково-виробничими установами для забезпечення наукової та матеріальної бази учнівських досліджень;
· реалізація організаційно-технологічних принципів навчально-виховної робота (наступність, системність, послідовність, доступність змісту, форм та методів);
· підготовка педагогічних кадрів до роботи з інтелектуально обдарованими дітьми та учнівською молоддю.

Моделі організації пошуково-дослідницької діяльності школярів
Сучасні моделі організації пошуково-дослідницької діяльності школярів будуються з урахуванням усіх організаційно-технологічних принципів та відповідають трьом навчальним рівням.
Моделі організації навчально-творчої діяльності школярів з елементами дослідницької роботи орієнтовані на молодший та середній шкільний вік. Вони реалізуються в системі шкільних навчальних курсів 1-6 класів, занять профільних гуртків основного навчального рівня позашкільних навчальних закладів шляхом:
· надання учням базових знань, умінь та навичок (відповідно до навчальних програм);
· ознайомлення з найпростішими методами досліджень (у межах навчальних програм: організація спостережень, проведення простих дослідів, підготовка повідомлень тощо);
· створення психолого-педагогічних умов, що стимулюють розвиток творчих здібностей та активізацію творчої активності учнів (проведення творчих конкурсів, виставок, змагань тощо);
· застосування педагогічних засобів непрямого або перспективного управління, спрямованих на максимальне використання учнями прийомів самоуправління та реалізацію власних творчих здібностей (розроблення міні проектів на задану тематику, проведення конкурсних пізнавально-розважальних програм, рольові ігри, участь у роботі зелених патрулів, природоохоронних та екологічних акціях тощо).

Моделі організації навчально-дослідницької діяльності школярів орієнтовані на середній та старший шкільний вік та реалізуються як під час уроків, так і на факультативних, гурткових, секційних заняттях НТУ загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів шляхом: 

· поглиблення загальних знань учнів, а також їх спеціальних знань про предмет навчально-дослідницької діяльності, методи пошуку та обґрунтування закономірних зв’язків і відносин, фактори, явища або процеси, що експериментально спостерігаються чи теоретично аналізуються;

· організації навчально-дослідницької діяльності учнів: включення елементів наукового пошуку в процес вивчення певних тем (розділів, модулів) навчальних предметів (курсів), виконання учнями індивідуальних творчих завдань дослідницького характеру, що сприяє підвищенню ефективності їх самостійної роботи (частково дослідницька діяльність);

· залучення учнів до виконання реферативно-творчих дослідницьких робіт у ході вивчення окремих тем (розділів, модулів) навчальних програм;

· організації масових заходів для презентації виконаних учнями реферативно-дослідницьких, конструкторсько-раціоналізаторських, пошукових робіт: днів науки, тематичних учнівських конференцій тощо;

· залучення учнів до участі в початкових етапах конкурсів-захистів учнівських дослідницьких робіт, всеукраїнських конкурсах еколого-натуралістичного, туристсько-краєзнавчого, науково-технічного напрямів тощо.

Моделі організації пошуково-дослідницької діяльності школярів орієнтовані переважно на старший шкільний вік та реалізуються в комплексній системі роботи наукових товариств учнів загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів як осередків навчально-виховної системи «Мала академія наук України». Вони передбачають: 

· органічне поєднання колективних та індивідуальних форм пізнавальної й дослідницької (пошукової, конструкторсько-раціоналізаторської, дослідно-експерементальної тощо) діяльності учнівської молоді на уроках та в позаурочний час;

· залучення обдарованих учнів до активної пошуково-дослідницької діяльності (індивідуальної, у парах, у групах) за орієнтовною тематикою територіальних відділень МАН України, тематикою всеукраїнських конкурсів учнівських творчих робіт;

· педагогічне керівництво дослідницькою діяльністю учнів: допомога у виборі тем, консультування, організація зустрічей з науковими керівниками ( як правило, викладачами вищих навчальних закладів), організація презентацій;

· залучення обдарованих школярів до участі в учнівських предметних олімпіадах, конференціях (міських, районних, обласних, всеукраїнських, міжнародних), Всеукраїнському конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт учнів – членів МАН України, у роботі наукового товариства учнів (НТУ) навчального закладу (районного, міського) як структурної складової навчально-виховної системи «Мала академія наук України».
Методист з біології, екології 
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