Конструювання тестових завдань: 
переваги, вимоги, рекомендації щодо використання
Вітчизняна дидактика має у своєму арсеналі чимало методів контролю та оцінювання знань учнів. Як правило, це різноманітні усні опитування та письмові контрольні роботи. Та водночас, маючи позитивні риси, вони відзначаються суб’єктивізмом та невідповідністю результатів, їм не вистачає діагностичності й точності. Це заважає отримати реальну та об'єктивну інформацію про результати навчання, можливість відкоригувати його. Вважається, що цю проблему допомагає вирішити використання методу тестів. 

Тест – це система формалізованих завдань, призначених для встановлення освітнього (кваліфікаційного) рівня особи. Письмовий екзамен або контрольна робота, що складається з багатьох запитань різного ступеня складності, на які необхідно дати конкретні короткі письмові відповіді, за якими визначається рівень знань учня.

Тести досягнень – це стандартизовані перевірні роботи, що конструюються на навчальному матеріалі для визначення факту засвоєння знань, умінь та навичок і оцінювання щодо відповідного еталону. Отже, тестова перевірка складається власне з тесту (завдань та запитань, об’єднаних за певними принципами), що дає можливість встановити факт засвоєння, та еталону (переліку правильних відповідей). Порівняння кількості правильних відповідей учня з еталоном дає знання про рівень засвоєння, а його співвідношення з чіткою шкалою оцінювання – оцінку.
Для того, щоб тести позитивно впливали на навчально-виховний процес, слід дотримуватися певних прин​ципів та вимог. У практиці широко використовуються принципи, розроблені Н. Гронландом, а саме:
–
тести мають оцінювати лише ті результати навчання, які збігаються з цілями і піддаються вимірюванню;
–
тести мають контролювати типові зразки знань та навичок, отриманих під час навчання;
–
тести повинні складатись із завдань, що найбільше підходять для вимірювання навчальних результатів;
–
тести мають бути надійними;
–
тести повинні сприяти підвищенню якості навчання.
До цих загальних вимог до тестів слід додати вимоги, розроблені 

В. Беспалько та А. Романовим, зокрема:

1. Бути валідним
Валідність (відповідність) функціям та змісту навчального матеріалу означає, що кожен вид змісту засвоюється на певному рівні і перевіряється саме цей рівень засвоєння матеріалу.
Наведена нижче таблиця, підготовлена за матеріалами В. Беспалько, розкриває зміст зазначеної вимоги. 
	Рівень
	Умовна назва
	Опис рівня діяльності

	І
	Учнівський
	Завдання зорієнтовані на розпізнавання  географічних знань.

 Учень лише здобуває початкові знання, за допомогою яких розрізняє те або інше явище серед подібних. Така діяльність є роботою з підказкою.

	II
	Алгоритмічний
	Завдання зорієнтовані на відтворення географічних знань.

Знання цього рівня орієнтовані на відтворення вже вивченого матеріалу, учень лише застосовує засвоєні раніше знання без підказки з боку вчителя.

	III
	Евристичний
	Завдання, спрямовані на застосування знань, на рівень сформованості географічних умінь.
Визначається мета, але не зрозуміла ситуація, за якої вона може бути досягнута. Учень самостійно трансформує відому інформацію в нову. Рівень відповідає вмінню вирішувати типові завдання, допомагає перевірити продуктивну діяльність учня на рівні вмінь.

	IV
	Творчий
	Пропонуються завдання, що визначають рівень застосування аналізу і синтезу, оперування географічними знаннями у практичній діяльності.

Мета ставиться в загальній формі. Учень використовує знання в нових, нетипових ситуаціях


2.  Бути простим для розуміння та використання.
3.  Бути однозначним (не припускати різних трактувань).
4.  Бути практичним.
5.  Бути прогнозованим.
6.  Відповідати віковим особливостям учнів.

Важливим для складання завдань є дотримання наступних вимог:
1. Подавати єдину, чітко сформульовану проблему в основі запитання. 
2. Питання повинно бути чітким, лаконічним, зрозумілим, не перевантаженим зайвими словами.

3. Починати завдання з дієслова (допустимим є використання наказової форми цих дієслів: «назви», «зазнач», «встанови», «вилучи зайве», «розстав», «співвіднеси», «вибери», «трансформуй», «укажи», «доведи», «прийми рішення», «уточни» та ін.), яке чітко спрямовує учня на те, що він повинен робити.

4. Подавати основу запитання в позитивній формі там, де це можливо.
5. Уникати повторення однакових слів і фраз у запитаннях та в кожній з альтернатив.

6. Питання не повинно містити двозначних слів, некоректних висловів, термінів, що не відповідають програмовим вимогам.
7. Не включати у зміст запитання інформацію з довідкової літератури, енциклопедій (допускається лише для роботи з обдарованими дітьми, у класах поглибленого вивчення, профільних класах, для індивідуальної роботи). 
8. Недопустимо використання питань, які стосуються географічних об'єктів, що не вивчаються в шкільній програмі.

Запропоновані варіанти відповідей до завдань мають відповідати таким вимогам:

1.  
Бути гомогенними (однорідними).
2.  
Дистрактори – правдоподібними.

3.  
Правильна відповідь – короткою.

4.
Не рекомендується використовувати як правильну відповідь чи дистрактор фрази «нічого з вищезазначеного», «все з вищезазначеного» або «не знаю».
5. 
Усі відповіді – наближені до правильної.
Тестування  сприяє узагальненню та системному вимірюванню знань, допомагає оцінити знання за обсягом та повнотою, визначити їх мобільність. Характеристики системності, узагальнення та мобільності знань визначаються за допомогою тесту відповідної складності, тоді як обсяг знань перевіряється за допомогою відповідей на певну кількість запитань.


А отже, основними перевагами тестового контролю є:

1) об’єктивність оцінювання;

2) технологічність перевірки робіт, можливість одночасно здійснити педагогічні виміри знань значної кількості учнів;

3) висока точність отриманих результатів;

4) перевірка значного обсягу вивченого матеріалу за порівняно короткий проміжок часу.

5) можливість кількісного вимірювання рівня знань і вмінь учнів;

6) об’єктивність оцінки незалежно від суб’єктивних умов контролю;

7) найбільш повне охоплення знань;

8) забезпечення систематичності контролю;

9) технологічність тестів (універсальність);

10)  рівність умов для  учнів, які залучаються до тестування;

11)  зосередження уваги учнів не на формулюванні відповіді, а на осмисленні її суті; 

12)  перевірка знань, а не стилю їх викладення;
13)  відсутність впливу суб`єктивної думки вчителя на оцінювання знань учнів.


Тестовий контроль дає змогу за короткий час перевірити знання всіх учнів класу з певного навчального матеріалу. Важливо також і те, що тести є доволі зручними для статистичної обробки результатів перевірки. Таким чином, тест – це короткочасне випробування, що проводиться в однакових для всіх учнів умовах, результати якого піддаються кількісному обчисленню.

Застосування тестів сприяє урізноманітненню прийомів  перевірки навчальних досягнень школярів. До того ж, тестування забезпечує створення умов для постійного зворотного зв’язку між учнем та вчителем.

Проте, необхідно зазначити, що тестовий контроль має істотні недоліки:

– 
ймовірність угадати правильну відповідь;

– 
відсутність умов для розвитку усного й письмового мовлення;

– 
відсутність можливості  прослідкувати логіку міркувань учня;

– 
недостатньо враховуються індивідуальні особливості школярів;

– 
складність створення якісних тестів;
– 
відсутність технічних засобів, які могли б спростити здійснення тестування.

До оцінювання результатів тестування необхідно підходити з урахуванням вимог до оцінювання навчальних досягнень учнів за 12-бальною шкалою, тобто спочатку класифікувати тести за ступенями складності та вказати ліміт часу, який відводиться на їх виконання.
Серед завдань до Всеукраїнських географічних олімпіад обов’язково повинні бути теоретичні, практичні й тестові.
Половина тестових завдань можуть бути позапрограмними, різнотипними й різнорівневими. 
Найпростішими є тестові завдання закритого типу з однією правильною відповіддю. До кожного такого завдання має бути запропоновано чотири варіанта відповіді, з яких тільки одна правильна. Завдання вважається виконаним тоді, коли позначена тільки одна літера – правильна відповідь.

За допомогою таких тестових завдань перевіряється, як засвоїли учні географічні факти, події, поняття і терміни, характерні риси природи тощо.

Цікавими є тестові завдання на визначення відповідності частин або логічні пари. Вони передбачають вибір взаємопов’язаних понять, явищ, процесів, географічних подій. Відповідь буде правильною тоді, коли записані всі правильні комбінації цифр і літер. За допомогою таких завдань перевіряють уміння співвідносити географічні поняття та їхні означення, географічні відкриття та наслідки, окремі території та розміщення їх на карті, назви географічних об’єктів і природних комплексів та їх характеристики.
Тестові завдання на визначення правильної хронологічної або логічної послідовності перевіряють уміння співвідносити розташування різних територій у географічній оболонці, характер природних процесів з часом їхнього прояву тощо.

Проблема створення й застосовування тестів у процесі навчання географії вимагає подальших педагогічних досліджень. Тест, як система завдань специфічної форми, є науково обґрунтованим інструментом індивідуального контролю та оцінювання результатів навчальної діяльності учнів, потенціал якого може бути використаний учителями географії тільки за умови врахування теоретичних і методичних засад тестування.
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