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Методичні рекомендації

щодо проведення корекційної роботи з

 учнями із вразливих сімей або

 сімей, які перебувають у складних

життєвих обставинах, з 

дітьми батьків-учасників АТО

Освітній заклад є місцем, де навчаються діти, – у ньому вони проводять значну частину свого життя. Педагогічні працівники покликані не тільки надати учням необхідні в житті знання, розвинути вміння й навички, вони здатні зробити справжні відкриття – відкриття цікавої, яскравої, талановитої особистості, здійснювати виховання високоморальної людини, захищати гідність кожної дитини.

За дотриманням законодавства щодо захисту прав дитини в закладі освіти відповідає адміністрація. Основним завданням заступника директора з виховної роботи в закладі має бути створення внутрішнього механізму взаємодії учасників навчально-виховного процесу щодо попередження та виявлення випадків жорстокого поводження з дітьми, ризиків виникнення складних життєвих обставин, а також плану проведення профілактичних заходів.

У закладах освіти необхідно створити об'єднання батьків, педагогів, представників громадськості щодо забезпечення педагогічного впливу на дітей із сімей, які опинилися в складних життєвих обставинах, та схильних до протиправних дій, залучивши до цієї роботи соціальних працівників центрів соціальних служб. 

Ураховуючи основні положення нормативно-правових документів Міністерства освіти і науки України щодо надання допомоги учасникам навчально-виховного процесу, рекомендуємо заступнику директора з виховної роботи організувати соціально-педагогічну роботу класних керівників, соціальних педагогів з дітьми із сімей, які опинилися в складних життєвих обставинах, з дітьми батьків-учасників АТО за такими напрямами й завданнями:
· своєчасне виявлення дітей вище зазначеної категорії та дітей чи сімей, які потребують цільового соціально-педагогічного супроводу з питань захисту прав дитини та її законних інтересів, забезпечення життєво важливих потреб дитини; відвідування дитини вдома (за місцем проживання) і вивчення умов її життя, виховання й розвитку;
· створення сприятливого соціально-психологічного клімату, атмосфери уваги, співчуття, співпраці в класних колективах зокрема й у навчальних закладах в цілому;
· формування в учасників навчально-виховного процесу навичок безпечної поведінки в ситуаціях ризику;
· виявлення та активізація особистісних ресурсів дитини чи підлітка, сприяння формуванню більш гнучких соціально-адаптивних форм поведінки;
· проведення просвітницької та профілактичної роботи (індивідуальної й групової) як з дітьми, так і з батьками, педагогічними працівниками; упровадження факультативів, спецкурсів, профілактичних програм, спрямованих на протидію булінгу (цькуванню, переслідуванню тих, хто має відмінності від домінантної групи, у т.ч. в зв’язку з розбіжністю в поглядах та переконаннях); попередження та профілактику жорстокого поводження й насильства в освітньому середовищі (навчальних закладах, сім’ї, соціумі); формування вмінь пережити зміни, моделей безпечної поведінки в ситуації ризику; формування й розвиток важливих життєвих компетенцій, критичного мислення в дітей та дорослих;
· сприяння адаптації дітей у нових умовах;

· оптимізація змісту та форм соціально-педагогічної й правової просвіти (у тому числі щодо прав дітей) педагогічних працівників і батьків, представників  соціальної опіки дітьми;

· надання консультацій та рекомендацій класним керівникам, педагогічним працівникам; організація професійної супервізії, методичної підтримки у вигляді буклетів, методичних розробок, проведення навчальних семінарів і семінарів з обміну досвідом;

· вивчення можливостей громади щодо надання необхідної допомоги дітям, батькам чи педагогічним працівникам, які її потребують.
Важливо розуміти, що соціально-педагогічна робота з дітьми, які пережили травмуючі події, носить, у першу чергу, захисний та профілактичний характер і спрямована на вирішення питань, пов’язаних із забезпеченням дотримання прав дитини; на попередження й протидію негативним факторам, що спричиняють або можуть спричинити поглиблення кризового стану.

Роботу практичних психологів закладів освіти з дітьми із сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах, з дітьми батьків-учасників АТО рекомендуємо організувати за такими напрямами та завданнями:

·  своєчасне виявлення дітей, які потребують цільового психологічного супроводу;

·  надання екстреної (у перші кілька днів при появі гострої симптоматики, що відбувається у результаті додаткових стресів), короткострокової (надається протягом перших тижнів, місяців після психічної травми) та пролонгованої (здійснюється протягом декількох років після психічної травми) допомоги. Так, екстрена допомога починається одразу після психічної травми, на кризовому етапі, але триває також на етапі стабілізації. Короткострокова допомога починається на етапі стабілізації і триває на етапі відновлення. Пролонгована допомога починається на етапі відновлення й продовжується на етапі інтеграції. Вона триває протягом двох років і більше;

·  проведення просвітницької та профілактичної роботи (індивідуальної та групової) як з дітьми, так і з батьками, педагогічними працівниками; упровадження факультативів та спецкурсів, профілактичних програм, спрямованих на виховання стресостійкості особистості; зниження навантаження деструктивного впливу травмуючої ситуації; формування вмінь пережити втрату, критичного мислення в дітей та дорослих;

·  забезпечення психолого-педагогічної реабілітації дітей, які пережили важку психічну травму, у т.ч. із залученням чи переадресацією дітей до відповідних фахівців;

·  здійснення психолого-педагогічної корекційної роботи з сім’єю (родиною) дитини в цілому (у разі, якщо дитина проживає з одним із батьків чи з родичами, які нею опікуються); залучення батьків, опікунів (піклувальників) до роботи над власними психологічними проблемами й труднощами. Особливу увагу слід звернути на те, що внаслідок травми порушуються нормальні дитячо-батьківські та родинні зв’язки, виникають симбіотичні або вимушено дискантні відносини між дитиною й батьками, родичами. При появі таких порушень батьки чи опікуни (піклувальники) відчувають свою некомпетентність і безпорадність, тим самим сприяючи закріпленню негативних поведінкових стереотипів;

·  попередження та профілактика психологічних наслідків для здоров’я дитини (травматичного стресу, посттравматичних стресових розладів, суїцидальних проявів поведінки) шляхом навчання стратегіям оволодіння собою в ситуації кризи, відновлення та посилення ідентичності, формування індивідуального стилю подолання впливів екстремальних ситуацій;

·  попередження та профілактика дезадаптації як однієї з патологічних реакцій в умовах хронічного стресу;

·  надання консультацій та рекомендацій класним керівникам з оптимізації їх діяльності з дітьми, які опинилися в складних життєвих обставинах, з дітьми батьків-учасників АТО;
·  організація професійної супервізії для педагогічних працівників, що безпосередньо працюють з дітьми, які опинилися в складних життєвих обставинах, постраждалими та вимушено переселеними; методичної підтримки у вигляді буклетів, методичних розробок; проведення навчальних семінарів з обміну досвідом.
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