Р Е К О М Е Н Д А Ц І Ї

за підсумками проведення авторської творчої майстерні
 «Тести як засіб активізації навчально-пізнавальної 

діяльності учнів»
Використання тестових завдань під час навчального процесу набуває дедалі більшої популярності, оскільки вони мають ряд переваг, а саме:

· швидка перевірка рівню засвоєння базових предметних знань як на етапі актуалізації навчальної діяльності учнів, так і на етапі контролю та корекції знань;

· постановка проблемного питання, що дає можливість сформулювати мотивацію до вивчення певної теми;

· поглиблення предметних знань шляхом застосування компетентнісно зорієнтованих тестів;

· підготовка учнів до державної підсумкової атестації та зовнішнього незалежного оцінювання з хімії. 

Усе вище зазначене дає можливість стверджувати, що така форма роботи є актуальною, доцільною та сучасною, а тому вчителям хімії рекомендуємо:

1. Опрацювати:

· розглянутий теоретичний матеріал, що стосується особливостей побудови педагогічного тесту, тестових завдань та вимог щодо їх оцінювання;
· декілька зошитів зовнішнього незалежного оцінювання минулих років з метою набуття навичок розрізняти тести на перевірку рівню сформованості в учнів знань, умінь, розуміння, ставлення;
· тестові завдання інтерактивних ігор «Геліантус» та «Колосок», розміщені на відповідних сайтах, які є прикладом компетентнісно зорієнтованих завдань, що розкривають прикладний характер природничих наук;
· приклади завдань, що розміщені на сайті Українського центру оцінювання якості освіти у розділі «PISA-2018» (режим доступу: http://pisa.testportal.gov.ua/nature).

2. Розробити:

· різновидові тестові завдання з певної теми, що спрямовані на перевірку рівню сформованості в учнів знань, умінь, розуміння та ставлення, критерії оцінювання до них; 
· диференційовані педагогічні тести для проведення підсумкового контролю за певною темою, який буде мати два завдання на перевірку рівню сформованості життєвої компетентності.

3. Створити власний банк компетентнісно зорієнтованих завдань до більшості тем програми, які можна запропонувати учням на різних етапах уроку, а також у позаурочний час.

4. Упроваджувати компетентнісно зорієнтовані тести  у навчально-виховний процес з хімії з метою активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, а також їх підготовки до «PISA-2018».
5. Висвітлювати до кінця 2017-2018 навчального року найкращі напрацювання вчителів під час організації районних (міських) методичних форм роботи з учителями хімії. 
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