Особливості викладання історії за оновленими програмами
5-9 класи
Від предметоцентризму до дитиноцентризму: творимо нову українську школу сьогодні й завтра

Сучасний етап розвитку системи освіти України характеризується пошуком шляхів приведення змісту у відповідність з особистісними запитами учнів, світовими стандартами.

Пріоритети розвитку загальної середньої освіти закладено у Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року. За її реалізації очікують нового випускника – особистість, патріота, інноватора. Основний акцент – компетентнісний зміст освіти. 

Формула «учитель-наставник» має відійти в минуле, а на заміну – вчитель-партнер, коуч, модератор, який взаємодіє з батьками та учнями задля максимального розкриття здібностей учнів.

Навчання історії у школі спрямоване на реалізацію мети повної загальної середньої освіти, яка полягає в розвитку та соціалізації особистості учнів/учениць, формуванні в них національної самосвідомості, загальної культури, світоглядних орієнтирів, екологічного стилю мислення і поведінки, творчих здібностей, дослідницьких і життєзабезпечувальних навичок, здатності до саморозвитку й самонавчання в умовах глобальних змін і викликів. 

У системі середньої загальної освіти згідно із Законом України              «Про освіту» кінцевим очікуваним досягненням учня/учениці є володіння життєвими (ключовими) компетентностями. Під компетентностями розуміють здатність людини до тієї чи  іншої діяльності, для якої потрібні відповідні знання, уміння, ставлення, а також досвід. Ключові компетентності формуються на матеріалі усіх шкільних предметів та у процесі позаурочного виховання. Перехід до компетентнісного навчання полягає в тому, щоб формувати та розвивати предметні уміння, а також навчати учнів застосовувати свої уміння та набуті завдяки їх застосуванню знання у конкретних навчальних та життєвих ситуаціях.

Компетентнісний потенціал історії розкрито у редакції Програми              2017 року. Навчання історії сприяє набуттю учнем/ученицею ключових компетентностей тою мірою, якою забезпечується його/її поступ у формуванні та розвитку  вмінь. 
Відповідно до навчальних програм з історії, учні мають набути таких умінь:

– уміння орієнтуватися в історичному часі, встановлювати причино-наслідкові зв’язки, розглядати суспільні явища в конкретно-історичних умовах, виявляти зміни та тяглість життя суспільства (хронологічна компетентність);

– уміння орієнтуватися в історичному просторі та знаходити взаємозалежності в розвитку суспільства, господарства, культури і природного довкілля (просторова компетентність);

– уміння працювати з джерелами історичної інформації, інтерпретувати зміст джерел, визначати їх надійність, виявляти і критично аналізувати розбіжності в позиціях авторів джерел (інформаційна компетентність);

– уміння визначати і застосовувати теоретичні поняття для аналізу й пояснення історичних подій та явищ, ставити запитання та шукати відповіді, розуміти множинність трактувань минулого та зіставляти різні його інтерпретації (логічна компетентність);

– уміння формулювати оцінку історичних подій та історичних постатей, суголосну до цінностей та уявлень відповідного часу чи відповідної групи людей, осмислювати зв’язки між історією і сучасним життям (аксіологічна компетентність).

З  метою набуття школярами історичної та інших компетентностей окремою структурною складовою програми з історії є практичні та творчі роботи. Практичні роботи з курсу історії мають подвійну мету: є способом вивчення нового матеріалу на основі опрацювання історичних джерел та засобом формування предметних умінь і навичок учнів. Практичні роботи мають сприяти напрацюванню школярами навичок аналізу різних історичних джерел, розумінню ними важливості таких категорій, як час і простір, причини та наслідки, значущість подій і процесів тощо.

Практична робота – це один із видів навчальної діяльності учнів, мета якої – опрацювати різноманітні джерела знань: підручник, текстові та візуальні джерела, інтернет-ресурси, музейні експозиції, відомості місцевих історичних пам’яток тощо. Така робота може виконуватися як у класі, так і вдома, але з обов’язковою презентацією її результатів на уроці. 
На практичних роботах у 7-9 класах варто зосереджувати увагу на формуванні та вдосконаленні вміння використовувати писемні документи для отримання історичної інформації, а також на вдосконалення вміння узагальнювати вивчене, розставляти акценти, обмірковувати, висловлювати власне ставлення до історичних фактів (подій, явищ, процесів) або діячів.

Звертаємо увагу, що згідно з чинною Програмою порядок проведення практичних робіт у 5-9 класах та оцінювання їх результатів залишається в компетенції вчителя. Вважаємо, що учитель може включити практичну роботу як окрему ланку уроку під час вивчення нового матеріалу, узагальнення або закріплення. У цьому випадку на правій сторінці журналу поруч з назвою теми робиться відповідний запис. Наприклад: «Підрахунок історичного часу. Виконання вправ на співвіднесення року – століття – тисячоліття» або «Територіальне (просторове) розташування та історичне походження рідного міста/села. Позначення на контурній карті історико-географічних об’єктів рідного краю» (пропедевтичний курс «Вступ до історії» 5 клас).

Якщо практична робота проводиться протягом усього уроку, на правій сторінці журналу робиться запис:  Практична робота «Європейське Відродження» (опрацювання творів епохи Відродження, 8 клас).

Окрім того, одним з видів практичних робіт є робота з історичною картою. Карти – це необхідний і доцільний засіб навчання, що використовується на всіх його етапах: під час вивчення нової теми, у процесі закріплення та узагальнення вивченого, на етапі перевірки знань і вмінь учнів. Завдання до історичних карт учні можуть виконувати як на уроці, так і вдома, з наступною презентацією результатів своєї роботи. Специфіка завдань до контурних карт у тому, що вони виявляють розвиток уявлень учнів про історичний простір та здатність застосовувати здобуті знання..  Щоб забезпечувався відбір та перетворення важливих історичних відомостей у графічний формат, учні мають виконувати завдання до контурних карт лише у класі. Тільки за умови, що робота з контурною картою – це класна практична робота, результати її виконання можна оцінювати від 1 до  9 балів.
Для тематичного контролю сьогодні найчастіше використовується тест – комплекс різнорівневих завдань, які сумарно перевіряють досягнення учнями хоча б найбільш важливих із зазначених у Програмі очікуваних результатів. Тематичний тест може поєднати завдання на вибір одного, кількох варіантів; встановлення послідовності та відповідності; завдання на пропуски частин речення, короткий та розгорнутий вислів. Це дозволить учням претендувати на бал від одного до шести або до дев’яти. 

Отже, завдання вчителя сформулювати запитання для учнів так, щоб вони зрозуміли, яку ідею їм слід обдумати, оцінити, розгорнути, представити. Наприклад, тема есе має спонукати учня зайняти позицію, висловити судження, обґрунтувати передбачення, особисте ставлення до історичної особи, явища, процесу.
Звертаємо увагу на те, що навчальні програми орієнтують учасників освітнього процесу на результативну діяльність. Визначені результати, будуть досяжними тільки за умови залучення учнів/учениць до активних та інтерактивних видів навчальної діяльності. Вагомою складовою успіху є також широке використання в навчанні історії можливостей інших предметів. 
Сьогодні у зв’язку із збільшенням обсягу інформації, який підлягає засвоєнню в період навчання, а також з необхідністю підготовки учнів до самоосвіти, важливе значення набуває вивчення ролі міжпредметних зв’язків. Міжпредметні зв’язки в навчанні відображають комплексний підхід до виховання та навчання, дозволяють вичленувати головні елементи змісту освіти. Вони формують конкретні знання учнів, розкривають гносеологічні проблеми, без яких неможливе системне засвоєння основ наук. Міжпредметні зв’язки включають учнів в оперування пізнавальними методами, що мають загальнонауковий характер (абстрагування, моделювання, узагальнення, аналогія та інші).
Акцентуємо увагу на тому, що сучасний етап розвитку суспільства та актуальні проблеми сьогодення потребують активізації інтеграційних і міжпредметних процесів в організації освітнього процесу підростаючого покоління: формування наукового світогляду, формування загальнопредметних умінь у видах діяльності, що є спільними для різних дисциплін (пізнавальної, навчальної, практичної, мовленнєвої).
Організація освітнього процесу на основі міжпредметних зв’язків може торкатися окремих занять (наприклад, узагальнюючих), теми, що підлягає вирішенню міжпредметної проблеми, декількох тем різних дисциплін, цілого циклу навчальних дисциплін або встановлювати взаємозв’язок між циклами. Для підвищення якості освіти та оптимізації процесу навчання через здійснення змістовної та діяльнісної інтеграції навчальних дисциплін необхідне вирішення таких завдань: 
· узгодження з учителями  різних предметів можливих тем або питань для їх сумісного вивчення; 
· визначення переліку міжпредметних зв'язків між навчальними дисциплінами; 
· внесення змін у тематичне й поурочне планування;
– вивчення інтересів учнів до предмету, підвищення їх активності в пізнавальній діяльності.
Наприклад, міжпредметні зв’язки  історії та української літератури сприяють:

– засвоєнню історичного матеріалу через вивчення художніх творів;
· аналізу історичних образів та порівнянню історичних даних про них з інтерпретацією образів-персонажів у художній літературі; 
– активізації мислення й уваги учнів, уміння аналізу й синтезу порушених проблем;

– робити власні висновки;
– умінню зіставляти літературний твір із відповідною історичною епохою; 
· умінню розрізняти історичну правду та художній вимисел. 
 Важливим є те, що кожен літературний твір містить приклади позитивних і негативних моделей громадянської поведінки, які можуть стати основою для формування ціннісної сфери особистості.
Звератємо увагу на те, що громадянознавчий аспект історії України як навчального предмету створює можливості для розширення культурно-пізнавальних інтересів учнів, активного становлення й самореалізації учня в сучасному світі, виховання національно свідомого громадянина України, формуванню й утвердженю гуманістичного світогляду.
Отже, головним критерієм успішності роботи вчителя за оновленими навчальними програмами є не так змістова повнота, як уміння налагодити творчу роботу школярів  з орієнтацією на формування ключових і предметних компетентностей. Підтримуючи різнобічні інтереси та пізнавальну активність учнів, педагоги сприятимуть освоєнню ними суспільного досвіду, що забезпечить соціальну активність молодих людей як особистостей, їхню спрямованість на творчу діяльність. 
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