Методичні рекомендації 

«Практичні заняття як засіб формування 

предметних компетентностей учнів з історії»

Запровадження оновленою програмою для 5-9 класів з історії практичних робіт є результатом реалізації компетентнісного навчання. Практичні уроки відкривають перспективу формування вмінь і навичок учнів, які можуть слугувати їм запорукою самостійного здобування знань із різноманітних джерел та творчого їх використання у житті. Фактично, на таких уроках учитель має можливість перевірити ступінь компетентності своїх учнів й організувати корекційну роботу. До цілей впровадження уроків-практичних занять варто віднести прагнення вчителя  позбутися шаблонної побудови уроку.

Практичні роботи з курсу історії мають подвійну мету: є способом вивчення нового матеріалу на основі опрацювання історичних джерел та засобом формування предметних умінь і навичок учнів. Практичні роботи мають сприяти напрацюванню школярами навичок аналізу різних історичних джерел, розумінню ними важливості таких категорій, як час і простір, причини та наслідки, значущість подій і процесів тощо.

Практична робота – це один із видів навчальної діяльності учнів, мета якої – опрацювати різноманітні джерела знань: підручник, текстові та візуальні джерела, інтернет-ресурси, музейні експозиції, відомості місцевих історичних пам’яток тощо. Така робота може виконуватися як у класі, так і вдома, але з обов’язковою презентацією її результатів на уроці. 
Звертаємо увагу, на те, що практичне заняття – це повноцінний урок. За типологією уроків (за основною дидактичною метою) – урок формування та вдосконалення предметних умінь.

Пропонуємо основні етапи роботи на практичному занятті.

Отже, І етап – підготовчий: учитель перевіряє готовність класу до уроку, активізує пізнавальну діяльність учнів. ІІ етап – основний, передбачає сприйняття та осмислення, засвоєння нового навчального матеріалу, формування вмінь та навичок. Традиційно варто розпочати ІІ етап уроку з мотивації пізнавальної діяльності учнів, не забуваючи акцентувати на передбачуваних результатах уроку («на цьому уроці ви навчитеся…»). На завершальному етапі (систематизація, узагальнення, рефлексія) підбиваємо підсумки уроку, роблячи акцент на досягнутих результатах («сьогодні на уроці я навчився/навчилася…»). Звертаємо увагу, якщо зазначено, що на уроці учні мають навчитися визначати…, характеризувати.., описувати…, порівнювати…, то добираємо такі завдання та запитання, які спрямовані на перевірку саме цих умінь. 

На практичних роботах у 7-9 класах варто зосереджувати увагу на формуванні та вдосконаленні вміння використовувати писемні документи для отримання історичної інформації, а також на вдосконалення вміння узагальнювати вивчене, розставляти акценти, обмірковувати, висловлювати власне ставлення до історичних фактів (подій, явищ, процесів) або діячів.

Систематичності у використанні історичних джерел можна досягти лише тоді, якщо від уроку до уроку поступово розширювати межі самостійності в оволодінні вміннями й навичками творчої навчально-дослідницької роботи. Практичні заняття мають сприяти напрацюванню школярами навичок аналізу різних історичних джерел, розумінню ними важливості таких категорій, як простір, зміна та безперервність. причини і наслідки, значущість подій та процесів, культурна різноманітність, важливість доказів і можливість різних інтерпретацій історичних явищ і подій.
Звертаємо увагу, що згідно з чинною Програмою порядок проведення практичних робіт у 5-9 класах та оцінювання їх результатів залишається в компетенції вчителя. Вважаємо, що учитель може включити практичну роботу як окрему ланку уроку під час вивчення нового матеріалу, узагальнення або закріплення. 
Окрім того, одним з видів практичних робіт є робота з історичною картою. Карти – це необхідний і доцільний засіб навчання, що використовується на всіх його етапах: під час вивчення нової теми, у процесі закріплення та узагальнення вивченого, на етапі перевірки знань і вмінь учнів. Завдання до історичних карт учні можуть виконувати як на уроці, так і вдома, з наступною презентацією результатів своєї роботи. Специфіка завдань до контурних карт у тому, що вони виявляють розвиток уявлень учнів про історичний простір та здатність застосовувати здобуті знання. Щоб забезпечувався відбір і перетворення важливих історичних відомостей у графічний формат, учні мають виконувати завдання до контурних карт лише у класі. Тільки за умови, що робота з контурною картою – це практична робота у класі, результати її виконання можна оцінювати від 1 до  9 балів.
Нагадуємо, що у 2016-2017 навчальному році були введені у програми з історії України та з всесвітньої історії для 10-11 класів практичні заняття.                  Звертаємо увагу, що в оновлених програмах з історії для учнів 10-11 класів у 2018-2019 навчальному році залишаються чинними практичні уроки, де вчителям варто організувати роботу школярів над творчими проектами та написання есе. Учитель на власний  розсуд може обирати, змінювати, корегувати, доповнювати теми, а також досліджувати їх у різний спосіб, залежно від умов організації навчального процесу, пізнавальних можливостей школярів, класу й індивідуального підходу вчителя до викладання. Рекомендовані теми проектів спрямовані на розвиток творчо-пошукових умінь  і навичок учнів.

Сучасні учні є учасниками освітнього процесу, невід’ємним елементом якого є комп’ютерні технології та Інтернет. Учитель як організатор і керівник цього процесу повинен використовувати ІКТ як один із головних елементів навчання. Скрайбінг є новою формою презентації навчального матеріалу. 
Рекомендуємо під час створення скрайбінгу з історії дотримуватися наступних етапів:
– складання плану презентації – визначити основні моменти, які необхідно висвітлити;
– аналіз – проаналізувати основні ідеї та візуальні образи презентації, що повинні бути простими та зрозумілими всім;
– візуалізація – використання різних малюнків, аудіо та відеоряду;
– таймінг – визначити необхідний час для висвітлення своєї ідеї. 
Для створення скрайбінгу рекомендуємо використовувати сервіси:
· GoAnimate – дозволяє перетворити презентацію на мультиплікаційний фільм; 
· PowToon – анімація створюється від слайда до слайда;
– Wideo – дозволяє додавати в презентацію зображення, персонажі, текст та музику;
– Moovly – один із найпростіших інструментів для виготовлення анімованих презентацій, багато елементів промальовується за допомогою ручки. 
На нашу думку, використання скрайбінгу на уроках історії сприятиме розвитку комунікативних навичок, креативного мислення, асоціативної пам’яті, творчого підхіду та допоможе вчителю нестандартно організувати навчальну діяльність та урізноманітнити урок..

Акцентуємо увагу на тому, що сучасний етап розвитку суспільства та актуальні проблеми сьогодення потребують активізації інтеграційних і міжпредметних процесів в організації освітнього процесу підростаючого покоління: формування наукового світогляду, загальнопредметних умінь у видах діяльності, що є спільними для різних дисциплін (пізнавальної, навчальної, практичної, мовленнєвої).
Доцільно, при підготовці практичних і творчих робіт використовувати рекламу як одне з джерел інформації. Аналізуючи рекламу, можна довідатися про суспільство та час, у якому вона з’явилася, а саме про галузі виробництва, упровадження певних виробничих технологій тощо. Для аналізу реклами в якості історичного джерела потрібно знати особливості її розвитку в різні історичні періоди, її роль в суспільстві, що є важливим для формування такої ключової компетентності як «Ініціативність і підприємливість» та реалізація змістової лінії «Підприємливість і фінансова грамотність». Формування вмінь роботи учнів з історичними джерелами на уроках історії відбувається більш ефективно через поєднання інтерактивних і мультимедійних технологій.
Отже, головним критерієм успішності роботи вчителя за оновленими навчальними програмами на практичних заняттях є не стільки змістова повнота, як уміння налагодити творчу роботу школярів з орієнтацією на формування ключових і предметних компетентностей. 
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