Методичні рекомендації

щодо організації методичної роботи на діагностичній основі 

 в закладі загальної середньої освіти

Підвищення статусу освіти в Україні потребує нових підходів і методів роботи з педагогічними кадрами. Методична робота стала життєвою потребою кожного педагога й водночас обов’язковою вимогою суспільства. Виявляти, розвивати й плекати творчі паростки особистості вчителя – основна мета методичної роботи кожного освітнього закладу. 

Рекомендуємо внутрішкільну методичну роботу здійснювати відповідно до Конституції України, законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про інноваційну діяльність», Концепції національного й громадянського виховання, рекомендацій щодо організації і проведення методичної роботи з педагогічними кадрами в системі післядипломної педагогічної освіти, схвалених листом Міністер​ства освіти і науки України від 23.07.2002 р. № 1/9—21.8; Положення про районний   (міський) методичний кабінет (центр),  затвердженого наказом МОН України від 08.12.2008 року №1119, інших законодавчих актів у галузі освіти, Положення про шкільний методичний кабінет, затвердженого педагогічною радою освітнього закладу; Концепції розвитку й Перспективного планування роботи закладу, річного плану роботи школи,  наказу по закладу «Про організацію методичної роботи з педагогічними кадрами в 2017-2018 навчальному році».

Організовує методичну роботу в закладі заступник директора  з навчально-виховної роботи, опираючись на керівників методичних об'єднань, учителів-методистів, старших учителів, учителів вищої категорії, учителів-наставників, керівника школи передово​го педагогічного  досвіду. 
Акцентуємо увагу заступників директорів з навчально-виховної роботи на необхідності подо​лання формалізму, надмірної регламентації, категоричності, волюнтаризму («роби тільки так», «треба тільки це»...) у практиці проведення методичних заходів, у визначенні обов'язкових форм методичної роботи; на реальному забезпеченні впровадження до​сягнень кращого педагогічного досвіду й наукових ідей у практику роботи педагогів.

Ефективність методичної роботи в школі значною мірою визначається рівнем її організації. Як система, методична робота потребує постійного оновлення змісту, методів і форм організації. Основний принцип, на основі якого в закладі здійснюється методична робота, – принцип діагностичного підходу, що визначає її організацію  на підставі аналітичної інформації про стан професійної компетенції педагогічних працівників та їх потреб, результатів педагогічної діяльності й оцінювання ефективності методичної роботи. 
Діагностування забезпечує виявлення проблем у роботі конкретного вчителя, прогалин у певних уміннях і навичках, установлення загальної картини: з яких питань учителі більш за все потребують методичної допомоги. Разом з тим, діагностика дозволяє визначити сильні сторони вчителя, спланувати шляхи й конкретні способи їх розвитку. Завдання ж адміністрації – обрати на цій основі правильний підхід і систематизувати роботу із розвитку й саморозвитку педагогів школи, використати потенціал одних учителів для підвищення професійної майстерності інших.

З метою підбиття підсумків методичної роботи за навчальний рік та раціонального підходу до організації на наступний навчальний рік адміністрації школи в травні поточного року необхідно провести комплексне діагностичне анкетування. Діагностику слід проводити в декілька етапів. Діагностування на першому  етапі  (проводиться двічі на рік за підсумками півріч й навчального року в цілому ) орієнтовано на порівняння якісного складу педагогів та рівня навчальних досягнень учнів. Адміністрацією закладу визначаються як результативність роботи  вчителя-предметника зокрема, так і результативність роботи предметного методичного об’єднання в цілому.   Порівняльний аналіз результатів навчальних досягнень учнів  з кожного предмета  дає змогу виявити класи з низьким рівнем якості знань, а відтак – і вчителів-предметників, які потребують допомоги у своїй професійній діяльності з учнями, що відчувають утруднення в навчанні. На другому етапі здійснюється вивчення професійної компетентності педагогічних працівників освітнього закладу. Таке діагностування вчителів слід проводити шляхом відвідування адміністрацією школи уроків, позакласних заходів;  аналізу виступів учителів на засіданнях педагогічної ради, науково-практичних конференціях, методичних об’єднаннях, педагогічних консиліумах, участі в роботі творчих груп. До засобів діагностики можна віднести й ділові ігри. Проведене діагностування дає можливість виявити рівень теоретичних знань та вмінь педагогів, здатність переконувати в правильності обраних учителем  методів і форм роботи на уроці.  
Третім етапом у здійсненні діагностування педагогів є самооцінка роботи вчителя, яка ґрунтується на всебічному аналізі особистої діяльності. Самооцінка й самоаналіз – головні фактори розвитку професійної зрілості та майстерності вчителя. Рекомендуємо підготувати для проведення такого опитування діагностичні карти, за якими  педагоги зможуть оцінити  свій професійний рівень за організаційним, змістовим, контрольно-оцінювальним компонентами; анкети для вчителя з метою виявлення утруднень, що відчуває учитель у роботі; творчого потенціалу, готовності до участі в інноваційній діяльності освітнього закладу. 
Проте заступнику директора слід урахувати можливу необ’єктивність в оцінюванні педагогами власних можливостей.
Після коригування адміністрацією школи та керівниками методичних об’єднань діагностичних анкет учителів необхідно за результатами діагностування  скласти діагностичну карту школи.

Аналіз діагностичної карти дає змогу адміністрації школи дізнатися про можливості педагогічного колективу  відносно кожного аспекту освітнього процесу, допомагає спланувати  методичну роботу з урахуванням потреб і можливостей педагогічного колективу. Працюючи над науково-методичною проблемою, необхідно намітити конкретні шляхи удосконалення методичної роботи; наочно бачити, кому з педагогів потрібна методична допомога і хто з учителів може її надати. За підсумками аналізу діагностичної карти  заступнику директора з навчально-виховної роботи слід виявити рівень психолого-педагогічної підготовки та педмайстерності кожного педпрацівника, спланувати з ним індивідуальну  роботу з підвищення рівня педагогічної майстерності.
Здійснення всебічного діагностування учителів дає можливість адміністрації організувати системну цілеспрямовану роботу з надання конкретної методичної допомоги кожному педагогу методом індивідуальних консультацій, творчо підійти  до визначення змісту та структури методичної роботи в закладі загальної середньої освіти.
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