Методичні рекомендації щодо управління автономними навчальними закладами в умовах реформування освіти
Згідно із Законом України «Про освіту» в державі існує система освіти, яка складається із дошкільної освіти, повної загальної середньої освіти, позашкільної освіти, спеціалізованої, професійної освіти, фахової перед вищої освіти, вищої освіти, освіти дорослих (в тому числі післядипломна освіта).

Відповідно до освітнього рівня, який забезпечує заклад загальної середньої освіти, розрізняють початкову освіту, базову середню, профільну середню освіту.

Заклад загальної середньої освіти є юридичною особою. За своїми організаційно-правовими формами заклади загальної середньої освіти можуть бути державної, комунальної та приватної форм власності.

Діяльність закладу освіти розпочинається за наявності ліцензії. За результатами ліцензування місцеві органи управління освітою у межах своїх повноважень надають закладам освіти, незалежно від форм власності, ліцензії на право здійснення освітньої діяльності.

Звертаємо увагу керівників закладів загальної середньої освіти на те, що самоврядування закладів освіти передбачає їх право на:

- самостійне вирішення питань навчально-виховної, науково-дослідної, методичної, економічної та фінансово-господарської діяльності;

- участь у формуванні планів прийому учнів;

- визначення змісту компонента освіти, що надає заклад освіти понад визначений державою обсяг;

- прийом на роботу педагогічних, науково-педагогічних, інженерно-педагогічних та інших працівників, у тому числі за контрактом;

- самостійне використання усіх видів асигнувань, затвердження структури і штатного розкладу в межах установленого фонду заробітної плати.

Звертаємо увагу керівників навчальних закладів на те, що бухгалтерський облік у закладах загальної середньої освіти може здійснюватись самостійно лише за рішенням засновника.
Типовий статут закладу загальної середньої освіти визначає джерела формування кошторису:

- кошти відповідного бюджету в розмірі, передбаченому нормативами фінансування загальної середньої освіти для забезпечення навчального процесу в обсязі Державного стандарту;

- кошти, отримані від надання платних послуг;

- доходи від реалізації продукції навчально-виробничих майстерень, навчально-дослідних ділянок, підсобних господарств, від здавання в оренду приміщень, споруд, обладнання;

- кредити банків;

- благодійні внески юридичних і фізичних осіб.

За ознаками автономії фінансово-господарської діяльності всі школи можна розподілити на три групи.
І група:

1. У штаті школи є головний бухгалтер і може бути бухгалтер для розрахунків і матеріального обліку.

2. Школа має рахунок у держказначействі за загальним і спеціальним фондами, веде власні баланси та розрахунки щодо зарплати.
3. Самостійно звітує перед податковою адміністрацією, державними фондами, органами державної статистики.

4. Укладає цивільно-правові угоди з постачальниками товарів, послуг, робіт, за необхідності проводить тендерні процедури.

5. Безпосередньо взаємодіє з контролюючими та правоохоронними органами.

6. Самостійно організує платні послуги.

7. Оформляє договори оренди вільних приміщень та обладнання (за погодженням із засновником).
8. Директор є розпорядником фінансів нижчого рівня щодо загального та спеціального фондів бюджету.

ІІ група:
1. У штаті школи є головний бухгалтер.

2. Школа має рахунки в держказначействі, веде власний баланс щодо коштів спеціального фонду та розрахунки за зарплатою співробітників.

3. Звітує перед податковою адміністрацією, державними фондами, органами статистики.

4. Укладає цивільно-правові угоди щодо коштів спеціального фонду кошторису.

5. Директор є розпорядником коштів нижчого рівня щодо спеціального фонду.

Така школа не проводить тендерних процедур, не укладає договорів оренди, не організовує платних послуг, не укладає договорів на товари, послуги, роботи за кошти загального фонду. Із районного бюджету вона отримує кошти обмеженого призначення: заробітну плату, нарахування на зарплату, послуги зв’язку, вивезення сміття.

ІІІ група:

1. Цілковита відсутність автономії школи у фінансово-господарській діяльності.

2. Всі функції виконує централізована бухгалтерія районного відділу освіти.
3. Директор школи не є розпорядником коштів.

Механізм державного фінансування освіти можна подати в такій послідовності:

1. Методи, форми та формули розподілу державних ресурсів.

2. Розподіл відповідальності між загальнодержавним і місцевими бюджетами та фінансування освіти.

3. Права суб’єктів (у тому числі навчальних закладів) на розпорядження фінансовими ресурсами.

4. Форми відповідальності та звітності суб’єктів і результати своєї діяльності.

Методи фінансування закладів освіти різняться залежно від того, з яких принципових позицій здійснюють фінансування. Процедура складання бюджету і виділення коштів на освіту в Україні відбувається на підставі встановлених вартісних норм для навчальних закладів. Фінансування в такому випадку не пов’язане  з показниками ефективності роботи закладу.
Форми фінансування державою закладів системи освіти різноманітні:

- пряме фінансування (із одного або декількох рівнів державного управління) на підставі кошторисної вартості або нормативів;
- додаткові асигнування за окремими програмами, заходами тощо (наприклад, комп’ютеризація, школа майбутнього);

- дотації або субвенції з метою вирівнювання диспропорцій між територіями;

- фінансування специфічних програм (оздоровлення, харчування та забезпечення шкільною формою малозабезпечених дітей).

Ці форми фінансування можуть застосовуватись окремо або в різних комбінаціях. Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 29.12.2000 р. № 1258 установлено нормативний порядок формування місцевих бюджетів. Цей порядок установлює нормативи видатків на освіту, охорону здоров’я, культуру, соціальний захист тощо. Розрахунок обсягу видатків на дошкільну та загальну середню освіту визначено залежно від норм видатків на одного учня й контингенту учнів різних типів закладів загальної середньої освіти.
Другий тип відмінностей у фінансуванні закладів середньої освіти стосується їх місцезнаходження: у міській чи сільській місцевості. 

Розподіл відповідальності між загальнодержавним і місцевими бюджетами на фінансування освіти здійснюють на трьох рівнях: із державного бюджету, обласних і місцевих бюджетів. Потрібно зазначити, що роль різних бюджетів неоднакова для кожної ланки системи освіти. Місцева влада фінансує зі своїх бюджетів переважно дошкільні заклади та середні загальноосвітні школи, які є у комунальній власності районів. Із районних бюджетів здійснюють також видатки на позашкільну освіту й на окремі заклади освіти для громадян, які потребують соціальної допомоги та реабілітації.
Головним плановим фінансовим документом бюджетної організації, до якої належить заклад освіти, школа, є кошторис. Кошторис підтверджує повноваження директора школи як розпорядника коштів щодо одержання доходів і здійснення видатків, визначає обсяги та спрямування коштів, необхідних для виконання школою своїх функцій. Тобто кошторис – це основний фінансовий документ школи. Порядок складання, розгляду та затвердження, основні вимоги до виконання кошторису визначені Постановою Кабінету Міністрів України від 28.02.2002 р. № 228.
Кошторис приймають на бюджетний період (календарний рік), він складається із двох частин: загального та спеціального фондів. Загальний фонд кошторису формують із коштів освітньої субвенції, місцевого бюджету. Спеціальний фонд містить кошти, залучені школою від недержавних джерел; але після залучення кошти спеціального фонду стають також державними і підпадають під дію правил фінансового обліку та звітності державних установ.

Індивідуальний кошторис повинна мати кожна школа, незалежно від того, веде вона бухгалтерський облік самостійно, чи її обслуговує централізована бухгалтерія районного відділу освіти.
Школи, що мають власну бухгалтерію, отримують бюджетні асигнування згідно з кошторисом. Фінансування здійснюють перерахуванням коштів із банківського рахунку РВО на поточний рахунок школи в районному держказначействі згідно з платіжним дорученням, у якому вказують суму виділених коштів за кодом економічної класифікації.
Досвід багатьох країн свідчить про те, що децентралізація фінансового управління навчальними закладами сприяє розвитку всієї системи освіти й поліпшенню якості наданих послуг. Безперечним є те, що впровадження формули фінансування на основі «кошти йдуть за дитиною» може відбуватися лише за фінансової автономії навчальних закладів.
Фінансова автономія, зокрема, встановлює такі права:

а) розробляти і затверджувати  самостійно бюджет, у межах державних асигнувань на підставі нової формули;

б) розробляти самостійно тарифікацію педагогічного персоналу згідно з чиним законодавством;

в) розробляти та затверджувати самостійно штатний розклад непедагогічного персоналу, за умов конкретних потреб відповідної установи;

г) з метою забезпечення посилення якості преміювати співробітників у межах бюджетного ліміту або економії заробітної плати;
д) виявляти додаткові позабюджетні джерела фінансування із урахуванням завдання в оренду незадіяних площ тощо.

Надання фінансової автономії передбачає зміну та вдосконалення обліку і фінансової звітності, підвищення кваліфікації керівників у сфері фінансового управління.

Найважливішим елементом для впровадженнянового фінансово-економічного механізму є повна та послідовна реалізація правового статусу навчального закладу як юридичної особи. Це означає, що школа здійснює свою фінансово-економічну діяльність, керуючись Законом «Про освіту», типовим статутом державних загальноосвітніх організацій тощо.

Реалізація правового статусу навчального закладу як юридичної особи означає також:
- незалежність від форми власності навчального закладу під час розподілу державного фінансування на конкретну дитину;

- фінансово-господарську прозорість на підставі впровадження сучасних систем бухгалтерського обліку й економічного аналізу та забезпечення більшої інформаційної відвертості освітніх установ, зокрема, через систему шкільних рад;

- контрактні форми відносин з державою та замовниками, зокрема, з безпосередніми одержувачами освітніх послуг;

- державна акредитація та незалежна система контролю якості освіти як основні регулятори поведінки навчальних закладів;

- перехід від виділення коштів за статями витрат Бюджетної класифікації до фінансування навчального закладу одним показником (виконання державного іменного фінансового зобов’язання);
- розширення прав навчальних закладів щодо розпорядження фінансовими ресурсами (за участю шкільних рад);

- надання освітнім організаціям права самостійного затвердження кошторису витрат відповідно до його змін;

- прозорість і доступність для суспільно-державного контролю всієї фінансової діяльності освітньої організації, з урахуванням розроблення єдиних форм звітності та щорічної публікації фінансових звітів;

- створення уніфікованих і зрозумілих процедур витрат, заснованих на конкурсному відборі постачальноків товарів, робіт і послуг.

Звертаємо увагу керівників навчальних закладів на те, що порядок використання нерухомого майна, переданного засновником навчального закладу, має гарантувати його ефективне використання зі статутною метою.

Розширення фінансово-господарської самостійності закладів загальної середньої освіти має супроводжуватись формуванням умов для участі громади в управлінні освітою. Перед усім це стосується:
- системи шкільних рад, до складу яких входять представники навчальних закладів, різних громадських організацій. Ради мають посилити увагу місцевого співтовариства до проблем розвитку та потреб освіти, забезпечити надходження до школи додаткових ресурсів – фінансових, матеріальних, кадрових, їх ефективне використання і суспільний контроль за діяльністю адміністрацій;

- активного створення фондів підтримки освіти (навчальних закладів), що акумулюють засоби юридичних і фізичних осіб та спрямовують їх на розв’язання конкретних проблем закладу;

- системи підтримки професійних співтовариств у сфері освіти, їх залучення до вирішення питань освітньої тактики і стратегії на місцевому й національному рівнях;

- умов розвитку недержавного сектора в освіті;

- умов, передусім податкових, для стимулювання різних форм самоорганізації населення та господарюючих суб’єктів на підтримку освіти.
Таким чином, необхідною умовою децентралізації та підвищення ефективності шкільної економіки є правове й організаційно-економічне забезпечення реального переходу закладів загальної середньої освіти на фінансово-господарську самостійність. Для цього необхідно забезпечення і реалізація школам статусу самостійної юридичної особи. Наступним кроком має бути зміна порядку виділення навчальним закладам бюджетних коштів, а саме перехід від виділення коштів за статтями витрат бюджетної класифікації до фінансування школи одним рядком відповідно до нормативу бюджетної  забезпеченості. Норматив бюджетного фінансування визначає мінімальну вартість навчання одного учня в рік за кожним типом і категорією закладу загальної середньої освіти. Він є законодавчо гарантованою нормою, яка фіксує мінімальний обсяг фінансових коштів, що забезпечує реалізацію прав громадян на загальну освіту на рівні державних стандартів загальної середньої освіти та мінімально необхідних умов здійснення освітнього процесу. Для забезпечення прозорості та підзвітності необхідно створити єдині форми фінансування обліку і звітності. Особливо слід звернути увагу на підготовку та перепідготовку керівників і бухгалтерів закладів загальної середньої освіти.
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