Методичні рекомендації членам обласної творчої групи 
з теми «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета 
«Захист Вітчизни» «Основи медичних знань»
(5-те засідання)

Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого, компетентнісного і діяльнісного підходів, що реалізовані в освітніх галузях.

Особистісно зорієнтований підхід – спрямованість навчально-виховного процесу на взаємодію і плідний розвиток особистості педагога та його учнів на основі рівності у спілкуванні та партнерства у навчанні. Тому особливого значення набуває якісна організація навчально-виховного процесу. Застосування інтерактивних технологій, як засобів навчального процесу, ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого і компетентнісного підходів, що зумовлює чітке визначення результативної складової засвоєння змісту освіти.

Значний внесок у розробку проблем інтерактивних технологій зробили вчені В. Безпалько, М. Кларін, Е.Пєхота, Г.Селевко. 
Необхідність використання інтерактивних технологій обгрунтовано у працях науковців Л. Гейхман, О.Зубенко, С. Медведєвої, Г. Попова.

Інтерактивні технології – це порівняно новий, творчий, цікавий підхід до організації навчальної діяльності учнів. Отже, інтерактивні технології – це організація засвоєння знань і формування певних вмінь та навичок через сукупність особливим способом організованих навчально-пізнавальних дій, що полягають в активній взаємодії учнів між собою та побудові міжособистісного спілкування з метою досягнення запланованого результату.
Інтерактивне навчання, як специфічну освітню технологію в 
загальнодидактичному аспекті, ґрунтовно досліджують Л. Коваль, 
О. Пометун, Л. Пироженко, Г. Сиротинко та інші. 
Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної активності, що має за мету створення комфортних умов навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність та інтелектуальну спроможність. Суть інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активованої взаємодії всіх учнів: учитель і учень є рівноправними суб’єктами навчання.
Питанням організації інтерактивного навчання в основній і старшій школі присвячені роботи сучасних науковців І. Гладкої, В. Мартинюк, 
Н. Павленко, Л. Тополі та інших.
Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв'язання проблем. Воно ефективно сприяє формуванню вмінь, навичок і цінностей, створенню атмосфери співпраці, взаємодії, дає змогу вчителю стати справжнім лідером учнівського колективу.
Подальшу розробку елементів інтерактивного навчання можна знайти в працях В. Сухомлинського, творчості вчителів-новаторів Ш. Амоношвілі, 
В. Шаталова, Є.Ільїна, С. Лисенкової та інших.
Інтерактивні прийоми та методи навчання передбачають таку організацію навчального процесу, яка унеможливлює неучасть учня в колективному процесі вивчення предмета, що базується на взаємодії всіх учнів класу: або кожен учень має конкретні завдання, за які він повинен публічно відзвітувати, або від його діяльності залежить якість виконання поставленого перед класом завдання.

Мета інтерактивного навчання – створення педагогом умов навчання, за яких учень сам відкриватиме, здобуватиме й конструюватиме знання та власну компетентність у різних галузях життя. Саме це є принциповою відмінністю цілей інтерактивного навчання від цілей традиційної системи освіти.


Інтерактивний урок потребує певної зміни всього життя класу, а також значної кількості часу для підготовки як учнів, так і вчителя. Таке заняття має на меті створення комфортних умов навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність та інтелектуальну спроможність. Але вчителю слід чітко усвідомлювати, що змістом такого уроку є насамперед програмовий матеріал, а метою – реалізація навчальних та виховних цілей, загальний всебічний розвиток учнів, надання кожному з них оптимальної можливості в особистісному становленні й розширенні можливостей самовизначення. Результатом такого відношення до процесу здобуття знань є створення дидактичних умов для ситуації успіху дитини в процесі навчальної діяльності, збагачення її мотиваційної, інтелектуальної та інших сфер. 

Для досягнення поставленої мети в роботі над проблемою «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни» «Основи медичних знань» членам обласної творчої групи рекомендуємо: 

– здійснити теоретичний аналіз науково-методичних джерел щодо опрацювання сутності інтерактивного навчання; педагогічних умов реалізації інтерактивного навчання; проектування уроку з інтерактивними прийомами; виокремлюванню інтерактивних прийомів і методів засвоєння нових знань формування вмінь, навичок, емоційно-ціннісних орієнтацій і ставлень учнів.
У процесі роботи щодо створення дидактико-методичного матеріалу «Інтерактивні прийоми навчання на уроках «Захисту Вітчизни» «Основи медичних знань» рекомендуємо кожному члену обласної творчої групи змоделювати фрагменти заняття з інтерактивними прийомами для учнів 
10 класу з обраної теми. Для більш ефективного відбору інтерактивних прийомів (методів) пропонуємо використати контрольний аркуш вибору. 

Контрольний аркуш вибору (інтерактивного прийому, методу)
Обираючи інтерактивний прийом або метод інтерактивного навчання, подумайте: 
І. Якою є загальна картина класу? 

Скільки учнів у класі? 

Який вік учнів? 

Який досвід участі в інтерактивному навчанні мають учні? 

ІІ. Якими є рамкові умови застосування інтерактивного прийому, або методу інтерактивного навчання? 

Скільки часу інтерактивний прийом або метод потребуватиме на уроці? 
Які особливості кабінету, у якому буде проходити заняття, зокрема   розташування меблів? 

Яке технічне обладнання наявне? 

Чи можна використовувати хол, коридор біля кабінету? 

Чи є всі необхідні матеріали для проведення методу? 

ІІІ. Як пов’язати інтерактивний прийом або метод і тему (як забезпечити зв’язок змісту уроку і методів навчання?)
3 яким змістом, якими питаннями та проблемами мають працювати учні? 
Які аспекти змісту будуть особливо виділені (акцентовані) за допомогою запланованого інтерактивного прийому або методу? 

Яких навчальних цілей треба досягти, забезпечуючи засвоєння учнями цієї теми? 
Які результати очікуються від учнів? 

Чи можна їх забезпечити, використовуючи цей інтерактивний прийом або метод?

На якому етапі навчального процесу, уроку буде використаний інтерактивний прийом або метод? 
Чи відповідає він потребам актуалізації, мотивації, побудови знань, рефлексії тощо? 

IV. Яким є ступінь готовності вас як учителя до використання інтерактивного прийому або методу? 

Чи є у вас досвід використання цього інтерактивного прийому або методу? 

Якщо досвід є, то що в ньому ви оцінюєте позитивно і які складності усвідомлюєте? 

Які побоювання виникають при використанні обраного інтерактивного прийому або методу? 

Які шляхи подолання можливих труднощів ви бачите? 

Чи відповідає обраний інтерактивний прийом або метод вашому звичайному стилю роботи?

V. Чи відповідає обраний вами інтерактивний прийом або метод поставленим цілям навчання? 
На що спрямовано інтерактивний прийом або метод: 
– на отримання інформації; 
– виявлення взаємозв’язків; 
– формування умінь, ставлень; 
– презентацію вчителем (учнями) власних знань і досвіду; 
– спонукання до дії; 
– надання допомоги учням у визначенні критеріїв діяльності тощо? 

Чи сприятиме інтерактивний прийом або метод створенню доброзичливої атмосфери; ефективній роботі над змістом? 

Чи сприяє інтерактивний прийом або метод індивідуальній, груповий, фронтальній роботі класу?

Дидактичні матеріали разом з живим словом педагога є важливим компонентом освітнього процесу та елементом навчально-матеріальної бази закладу загальної середньої освіти. 

Використання на уроках «Захисту Вітчизни» «Основи медичних знань» дидактичного матеріалу сприятиме залученню уваги учнів, підтримці пізнавального інтересу, активізації їх мислення, створюватиме спонукальні мотиви до поглибленого вивчення теми предмета. Однак вирішення цих питань стримується тим що дидактико-методичні матеріали з інтерактивними прийомами для організації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках «Захисту Вітчизни» «Основи медичних знань» практично відсутні або недостатньо розроблені.
У процесі роботи щодо створення дидактико-методичного матеріалу «Інтерактивні прийоми навчання на уроках «Захисту Вітчизни» «Основи медичних знань» рекомендуємо кожному члену обласної творчої групи для обраних інтерактивних прийомів (методів) розробити дидактичні матеріали для організації навчально-пізнавальної діяльності учнів. 

У процесі підготовки дидактико-методичних матеріалів рекомендуємо кожному члену творчої групи дотримуватись основних вимог до створення дидактичного матеріалу, а саме відповідності їх основним принципам навчання: 

– принцип доступності (дидактичні матеріали підбираються вчителем згідно досягнутого рівня учнів);
– принцип самостійної діяльності (робота з дидактичними матеріалами здійснюється самостійно);
– принцип індивідуальної спрямованості (робота з дидактичними матеріалами здійснюється в індивідуальному темпі, складність і вид матеріалів може підбиратися також індивідуально);

– принципи наочності і моделювання (оскільки наочно-образні компоненти мислення грають виключно важливу роль в житті людини, використання їх в навчанні опиняється надзвичайно ефективним);
– принцип міцності (пам’ять людини має виборчий характер: чим важливіше, цікавіше і різноманітніше матеріал, тим міцніше він закріплюється і довше зберігається, тому практичне використання отриманих знань і умінь, що є ефективним способом продовження їх засвоєння, в умовах ігрового (що моделює) комп’ютерного середовища сприяє їх кращому закріпленню);
– принцип пізнавальної мотивації;
– принцип проблемності (в ході роботи учень повинен вирішити конкретну дидактичну проблему, використовуючи для цього свої знання, уміння і навички; знаходячись в ситуації, відмінній від ситуації на уроці, в нових практичних умовах він здійснює самостійну пошукову діяльність, активно розвиваючи при цьому свою інтелектуальну, мотиваційну, вольову, емоційну і інші сфери. 
З розповсюдженням інформаційних технологій забезпечується можливість використання комп’ютера для розробки якісних дидактичних матеріалів.
У процесі роботи над науково-методичною темою «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни» «Основи медичниї знань» рекомендуємо опрацювати джерела:
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