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 Створення класифікації всіх способів, що можуть покращувати засвоєння нової інформації, надати визначення запропонованих методів та прийомів є метою нашої діяльності на перших етапах.. Саме такий системний та узагальнюючий аналіз дає можливість ефективного наукового вивчення та широкого впровадження мнемотехніки для покращення ефективності навчання. Запропонована класифікація базується на принципі об’єднання прийомів мнемотехніки у методи за функціональним призначенням. 
Таким чином, метод мнемотехніки – це сукупність прийомів, що мають спільний функціональний механізм покращання ефективності засвоєння нової інформації. Водночас, прийом мнемотехніки – це порядок та спосіб дій, що дозволяє покращити ефективність засвоєння нової інформації. Психолого-педагогічний аналіз процесу засвоєння нової навчальної інформації дозволяє виділити в ньому наступні основні компоненти: сприйняття, усвідомлення та осмислення, запам'ятовування, узагальнення, систематизація та застосування інформації. Засвоєння навчальної інформації - цілісний процес, у якому всі його компоненти тісно взаємопов'язані і переплітаються. Провівши аналітичний огляд методів та прийомів мнемотехніки, та узагальнюючи власний досвід використання таких прийомів серед дошкільників, було виділено 5 методів.

Метод «Перетворення» – це метод первинної обробки інформації, який перетворює складну для сприйняття інформацію в зручну для ефективного засвоєння нової інформації. Він складається з наступних прийомів: аналогія, піктограми, стенографіст, фонетична асоціація, індивідуальна асоціація, закономірність, цифрообраз, цифро-буквений код, трансформація, інструмент, неологізм. 

Розглянемо визначення кожного прийому. «Аналогія» (грец. analogia - відповідність, подібність) – прийом, при якому між інформаційними елементами, що запам’ятовуються, знаходяться спільні ознаки, властивості, якості, тенденції розвитку тощо. Аналогію між інформаційними елементами можна знайти за формою, кольором, розміром, рухом, смаком, тактильними ознаками тощо. 

«Піктограми» (від лат. Pictus - малювати і грец.γράμμα - запис) – це прийом, при якому абстрактну або образну інформацію, що запам'ятовується, схематично зображують спрощеними образами (образні піктограми) або малюнками, що нагадують за формою буквами (буквені піктограми) чи цифри (цифрові піктограми). 

«Стенографіст" (від грец. στενός - вузький, тісний і γράφειν - писати) – передбачає запис текстової інформації, що запам'ятовується, за допомогою окремих ключових букв, особливих знаків і цілого ряду скорочень.(старша група)

 
«Цифрообраз» – це асоціативне пов’язування цифрової інформації, що запам'ятовується, з певними образами.

 «Трансформація» (від лат. transformatio – перетворення) – прийом, при якому образи, що запам'ятовуються, подумки перетворюються у інші образи, більш легкі для запам'ятовування

Метод «Зв'язування» – це метод, призначений для запам'ятовування групи інформаційних одиниць шляхом створення між ними асоціативних зв'язків. Він складається з наступних прийомів: послідовних асоціацій, синтезу, склеювання, логічних питань, абревіатури, першої букви, відповідності, уособлення, римізації, сюжету. 

«Прийом послідовних асоціацій» – це запам'ятовування чітко визначеної послідовності інформаційних одиниць шляхом створення між ними послідовних асоціативних зв'язків. 

«Синтез» (від грец. synthesis - з'єднання) – це прийом, при якому група одиниць інформації, для якої не має значення послідовність, подумки об'єднується в єдиний інтегральний образ зі спільним асоціативним зв'язком. «Склеювання» – це прийом, призначений для запам'ятовування групи інформаційних одиниць шляхом їх об'єднання у новостворений уявний образ. «Прийом логічних запитань» (від грец. logos - слово, міркування, поняття, розум) – це створення логічних асоціативних зв'язків між образами, що запам'ятовуються, шляхом відповідей на питання (що? як? чому? тощо) про зв'язки між ними. 

«Абревіатура» (від італ. abbreviatura від лат. brevis - короткий) – це прийом, при якому для зв'язку інформаційних одиниць використовується скорочене слово або словосполучення. 

Прийом «Першої букви» – це запам'ятовування чітко визначеної послідовності слів шляхом створення асоціативного зв'язку перших букв слів, що запам’ятовуються, з першими буквами слів спеціально створеного речення або фрази. 

Прийом «Відповідність» – це запам'ятовування чітко визначеної послідовності цифр, що знаходяться в асоціативному зв'язку з кількістю букв, знаків або символів в словах спеціально створеного речення або фрази. 

«Уособлення» – це прийом, при якому неживим предметам чи явищам надаються ознаки живих істот (рух, осмислені дії, створення звуків і мова, переживання емоцій, мислення та інше), за допомогою яких утворюються асоціативні зв'язки між об'єктами, що запам'ятовуються. 

Прийом «Римізація» (від грец. rhythmos - складність, домірність) – це використання римованих (співзвучних) віршів, пісень, лічилок тощо. 

Прийом «Сюжет» – це використання оповідань, казок, притч, історій тощо. 

«Порядкова система» (від грец. systema - ціле, складене з частин, сполучене) – це метод, який, поєднуючи в закономірній послідовності певну кількість образів, формує єдине ціле – порядкову систему, створення з елементами якої асоціативних зв'язків поліпшує запам'ятовування і відтворення чіткої послідовності інформаційних елементів. Він складається з наступних прийомів: нумератор, інтер'єр, топограф, антропос, матриця.

 «Нумерація» (від лат. Numero - рахую) – це прийом, при якому порядкова система формується образами, що знаходяться в асоціативному зв'язку з числом їх порядкового номера. 

«Інтер'єр» (від франц. interieur – внутрішній) – прийом, при якому порядкова система формується образами предметів або елементів приміщення розташованих у добре знайомій послідовності.

 «Топографія» (від грец. topos - місце і grapho – пишу) – прийом, при якому порядкова система формується образами об'єктів місцевості, послідовність яких добре знайома. 

«Антропометрія» (від грец. anthropos – людина) – це прийом, при якому порядкова система формується образами частин людського тіла розташованих у відомій послідовності.

 «Матриця» (від нім. Matrize) – прийом, при якому порядкова система формується образами, що знаходяться в асоціативних зв'язках один з одним і розташованими в таблиці з 10 рядків і 10 стовпчиків. 

«Підсилення» – це метод, що застосовується додатково до методів «перетворення», «зв’язок» та методу «порядкова система» для покращення ефективності сприйняття, збереження та відтворення створених асоціативних зв'язків і образів. Він складається з наступних прийомів: гіпербола, літота, комік, небилиця, візуалізація, емпатія, колірний акцент, модальність. 

«Гіпербола» (від грец. Hyperbola - перебільшення) – це прийом, при якому певні якості, властивості або особливості об'єктів, що запам'ятовуються, надмірно перебільшуються і стають домінуючими. 

«Літота" (від грец.litotes - простота) – прийом, при якому певні якості, властивості або особливості об'єктів, що запам'ятовуються, не властиво для них применшуються.

 «Комік» (від грец.komodia) – це прийом, при якому для об'єктів та асоціативних зв'язків, що запам'ятовуються, створюються смішні і кумедні образи та асоціації. 

«Небилиця» – прийом, при якому для об'єктів та асоціативних зв'язків, що запам'ятовуються, створюються вигадані образи і сюжети, які насправді не можуть бути.

 «Візуалізація» (от лат. visualis – зоровий) – це прийом, при якому уявляється фізичний вплив події, явищ та об'єктів, що запам'ятовуються, на відчуття (зір, слух, нюх, відчуття дотику, термочутливість, біль, рівновага, орієнтація і кінестезія) людини. 

«Емпатія» (від грец. empatheia - співпереживання) – прийом, при якому створюється уявна емоційна участь (виникнення почуття радості, інтересу, суму, страху тощо) у подіях, явищах, об'єктах, що запам'ятовуються, та асоціативних зв'язках між ними. 

«Колірний акцент» – це прийом, при якому образ, що запам'ятовується, або його частина, подумки виділяється яскравим кольором. 

«Модальність» (лат. modus - спосіб) – прийом, який враховує особистісні особливості домінування певної сенсорної системи (зорової, слухової, тактильної тощо), що використовується для індивідуальної оптимізації способу подачі інформації. 

Метод «Збереження», призначений для збільшення тривалості зберігання інформації у пам'яті та ефективного її подальшого відтворення. 

Прийом «Раціональне повторення» (від латин. rationalis - розумний) – використання певного режиму, способу і форми повторення інформації. Прийом «Практичне застосування» (від грец.praktikos - діяльний, активний) – це практичне застосування засвоєної інформації за допомогою ігрових методик, ділового підкріплення, практичних навичок, тренажерів тощо, які сприяють тривалому збереженню інформації у пам'яті. 

. 
Отже, на підставі власного досвіду та проведеного системного аналізу способів, що збільшують ефективність засвоєння нової інформації, розроблена  класифікація методів та прийомів мнемотехніки. Широке впровадження у систему освіти мнемотехнічних прийомів дає можливість суттєво зменшити негативний вплив інформаційного перенавантаження на здоров’я дітей.
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