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«Особливості організації освітнього процесу в закладах дошкільної освіти »

 (методичні рекомендації)
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Планування роботи в дошкільних навчальних закладах у системі функціонування «навчально-виховний комплекс –

дошкільний навчальний заклад»
Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту» діяльність дошкільного навчального закладу регламентується планом роботи, який  визначає мету, завдання, а також зміст, форми, методи і засоби досягнення поставлених завдань. 

Планування роботи дошкільного навчального закладу має відповідати принципам актуальності, науковості, перспективності, доцільності, системності, послідовності.

Поставлені завдання успішно можуть розв’язуватися лише за умов конкретного визначення мети педагогічної діяльності та передбачення реальних можливостей її виконання.

Основним документом в організації роботи дошкільного навчального закладу є річний план, який складається на навчальний рік та оздоровчий період, схвалюється педагогічною радою, затверджується керівником дошкільного навчального закладу і погоджується з відповідним органом управління освітою. План роботи на оздоровчий період додатково погоджується з територіальною санітарно-епідеміологічною службою.

У річному плані передбачаються такі розділи:

· аналіз роботи за минулий рік;

· завдання на навчальний рік та оздоровчий період;

· методична робота з кадрами;

· вивчення стану життєдіяльності дітей;

· організаційно-педагогічна робота;

· робота методичного кабінету;

· адміністративно-господарська діяльність.

Аналіз роботи закладу за минулий рік. Висвітлюються результати діяльності всіх підрозділів закладу, робляться конкретні висновки щодо здобутків, труднощів, недоліків та причин їх виникнення. 

Завдання на новий навчальний рік. Визначаються на основі аналізу роботи закладу за минулий рік з урахуванням виявлених проблем та потреб дошкільного навчального закладу. Кількість ключових завдань, над якими працює колектив, визначається закладом і залежить від кількості груп, режиму роботи тощо. Їх кількість може бути три-чотири на рік (одне-два з них, передбачені попереднім річним планом, конкретизуються, розширюються, інші два – є новими). 

У разі поглибленого та різнобічного вивчення педагогічним колективом одного чи двох конкретних питань протягом року, кількість завдань може бути меншою. Наприклад: з формування комунікативно-мовленнєвої компетенції дітей на педагогічних радах можуть розглядатися такі питання: 1) шляхи створення мовленнєвого розвивального середовища у дошкільному навчальному закладі та сім’ї; 2) особливості комунікативно-мовленнєвої активності дітей (в умовах вільного спілкування з ровесниками,  з дорослими, під час ігрової діяльності в умовах сім’ї тощо); 3) ефективність застосування педагогічних технологій мовленнєвого розвитку дітей; 4) особливості педагогічного впливу та його результативність щодо дітей з вадами мовлення (віковими, фізіологічними, патологічними, в результаті педагогічної занедбаності) тощо. 

Для дошкільних навчальних закладів із сезонним перебуванням дітей, одно-двогрупових, з групами короткотривалого перебування кількість завдань також може бути меншою – одне чи два завдання. 

Усі заплановані заходи річного плану роботи  підпорядковуються  визначеним завданням.

Методична робота з кадрами. Плануючи роботу з кадрами, слід ураховувати їхню підготовленість (молоді спеціалісти зі стажем педагогічної роботи,  не з фаховою освітою тощо). Цю роботу планують за такими напрямами:

· підвищення педагогічної майстерності (передбачаються, як правило, традиційні форми роботи, що спрямовані на інформаційну обізнаність, навчання, здатність варіативно і ефективно застосовувати на практиці методи і прийоми: семінари, семінари-практикуми, засідання «круглих столів», консультації, відкриті покази різних видів роботи тощо). 

· удосконалення професійної творчості (нетрадиційні форми роботи: майстер-класи, клуби, творчі лабораторії тощо);

· самоосвіта (обмін досвідом, взаємовідвідування, обговорення новинок педагогічної літератури тощо).  

 У цьому розділі також визначаються  теми засідань педагогічних рад (як правило, 3-4 рази на рік), планується курсова перепідготовка та атестація педагогічних працівників, також варто передбачити відповідні форми роботи з педагогічними кадрами.

Види роботи з кадрами, їх кількість визначаються дошкільним навчальним закладом за потребою.
Вивчення стану організації життєдіяльності дітей. Визначаються основні напрямки вивчення роботи, їхній зміст, вказуються терміни, форми підведення підсумків, відповідальні  тощо.
Вивчення стану організації життєдіяльності дітей може бути комплексним, тематичним,  вибірковим.

Комплексне вивчення – це вивчення стану життєдіяльності дітей в окремій групі чи декількох групах за всіма освітніми лініями. Наприклад: «Організації життєдіяльності дітей старшого дошкільного віку за освітніми лініями Базового компоненту дошкільної освіти.. Це дає змогу всебічно і глибоко проаналізувати стан роботи, зробити об’єктивні висновки. Комплексне вивчення планується за потребою, але не більше одного разу на рік.

Тематичне вивчення – це  вивчення окремих питань у групах чи в дошкільному навчальному закладі в цілому відповідно до поставлених завдань. Наприклад: «Організація роботи з мовленнєвого розвитку дітей раннього віку», «Художньо-естетичний розвиток дітей молодшого віку» тощо. Це найбільш поширена форма, яка дає змогу визначити результативність діяльності педагогів з певної освітньої лінії, глибше проаналізувати зміст, методи і прийоми роботи з дітьми тощо.

Вибіркове вивчення має на меті перевірку виконання попередніх пропозицій, окремих рішень тощо.

 Для дошкільних навчальних закладів із сезонним перебуванням дітей, одно-двогрупових, з групами короткотривалого перебування вивчення стану організації життєдіяльності дітей планується відповідно до кількості поставлених завдань.

Організаційно-педагогічна робота. Передбачаються заходи взаємодії дошкільного навчального закладу із загальноосвітніми навчальними закладами, з іншими установами, організаціями тощо. Форми їх взаємодії можуть бути різними: спільне проведення педагогічних рад, консультацій, батьківських зборів, колективних переглядів роботи з дітьми, спільних свят і розваг, екскурсій, обмін досвідом тощо. 


 У цьому розділі також визначаються  теми засідань педагогічних рад (як правило, 3-4 рази на рік), планується курсова перепідготовка та атестація педагогічних працівників.

Види роботи з кадрами, їх кількість визначаються дошкільним навчальним закладом за потребою.
До цього ж розділу включається робота з батьками: вивчення досвіду родинного виховання, організація гуртків для батьків та разом з батьками, педагогічні бесіди, консультації, школи молодих батьків тощо. Доцільно передбачити ознайомлення їх з вимогами Базового компоненту дошкільної освіти та чинних програм, надати рекомендації щодо її використання у домашніх умовах сім’ї.

Загальні батьківські збори плануються у разі потреби один-два рази на рік. Дієвішою формою є групові збори, які проводяться  два-три рази на рік. 

Робота методичного кабінету. Спрямовується на створення науково-методичного осередку для педагогів і батьків. Здійснюється вивчення, узагальнення і поширення педагогічного досвіду працівників свого та інших закладів, вітчизняного і зарубіжного педагогічного досвіду; розроблення методичних рекомендацій, зразків планування, узагальнення матеріалів з питань вивчення роботи педагогів; забезпечення та поповнення кабінету різними матеріалами (наочно-дидактичними посібниками, науковою, навчально-методичною, енциклопедичною літературою, іграшками, атрибутами, аудіовізуальними засобами тощо), при необхідності – оформлення стендів, виставок та ін. 

Адміністративно-господарська діяльність. Плануються заходи спрямовані на створення розвивального життєвого простору дитини: оснащення прогулянкових,  фізкультурних майданчиків, фізкультурних та музичних залів, медичних, лікувально-профілактичних кабінетів, кімнат для роботи гуртків, благоустрій та озеленення територій, ремонт приміщень, придбання і ремонт меблів тощо. 

До річного плану роботи додаються окремі плани: проведення свят, розваг, театральних дійств, гурткова робота, медичних  заходів тощо.


При складанні річного плану роботи необхідно враховувати тип закладу (загального розвитку, санаторний, спеціальний, комбінований, навчально-виховний комплекс) та наявність вузьких спеціалістів (вчитель-дефектолог, вчитель-логопед, практичний психолог, соціальний педагог та ін.).


Враховуючи, що річний план розробляється на перспективу, завідувач або вихователь-методист на його основі уточнює, конкретизує, доповнює завдання, види, форми роботи поквартально (спеціальна графа для записів може бути передбачена в річному плані).


Робота педагогічних працівників регламентується календарним планом, який є основним для вихователя, і може складатися на місяць або 1-2 тижні, або 1 чи декілька днів і затверджується педагогічною радою, враховуючи досвід роботи вихователів, обізнаність з вимогами Програми тощо. 


Педагогам надається право при плануванні проявляти творчість, ініціативу, враховуючи сучасні вимоги до розвитку дітей дошкільного віку.


Принципами календарного планування є: послідовність у викладенні матеріалу, чіткість поставлених завдань, відповідність форм роботи  віковим та індивідуальним особливостям дітей, різноманітність видів діяльності тощо.

У першій половині дня варто не перевантажувати дітей організованими формами діяльності (заняттями), а рівномірно розподіляти види активності за основними лініями розвитку протягом дня в залежності від бажань та інтересу дітей.

План передбачає види дитячої діяльності, як організованої педагогом так і самостійної  (продуктивну працю, художню діяльність, гру, спілкування та ін.); індивідуальну роботу з дітьми (новачками, тими, хто часто хворіє, має різні проблеми тощо). З метою планування індивідуальної роботи доцільно вести записи спостережень за дітьми. 


У календарних планах на початку кожного місяця обов’язково передбачається комплекс ранкової гімнастики на два тижні (з ускладненням на другий тиждень), гігієнічна гімнастика, робота з батьками, за необхідності – інші форми роботи. 

Планування освітньої роботи з дітьми може бути довільним (сітки, текстове або комбіноване)  і складатися по-різному. Наприклад:

· за освітніми лініями – кожного дня домінує одна лінія у взаємодії з іншими (метод занурення);
· за розпорядком дня, враховуючи життєдіяльність дитини упродовж дня відповідно змісту освітніх ліній; 

· за видами діяльності (ігрова, трудова, комунікативна, пізнавальна, рухова, навчальна) з урахуванням усіх освітніх ліній  та змісту освітніх ліній; 

· за інтегрованими блоками – завдання пізнавального, художньо-естетичного, соціально-морального, мовленнєвого розвитку та інших, розв’язуються через усі освітні лінії. Окремо плануються завдання і види роботи з фізичної культури та музики. 

При плануванні роботи варто використовувати блочно-тематичний принцип, оскільки він базується на інтегрованому підході до організації життєдіяльності дітей, забезпечує змістову цілісність, системність, послідовність, ускладнення та повторення програмового матеріалу. 

Застерігаємо від нераціонального планування, коли перевага надається одній освітній лінії  на будь-який тривалий період (тиждень, місяць), що не забезпечує цілісного, системного  підходу до життєдіяльності дітей.

Вихователь має свободу вибору більш ефективної, зручної для нього моделі і форми планування.

Обов’язкова умова в плануванні освітньої роботи з дітьми – участь обох вихователів вікової групи. 

Робота музичних керівників, інструкторів з фізичної культури, вихователів з образотворчої діяльності та інших педагогічних працівників планується окремо для кожної вікової групи. Ці плани узгоджуються з планами роботи вихователів.

У листі Міністерства освіти і науки України «Планування роботи в дошкільних навчальних закладах» від 03.07.2009 року № 1/9-455 зазначається, що робота педагогічних працівників регламентується календарним планом, який є основним для вихователя, і може складатися на місяць, 1-2 тижні, один чи декілька днів. Модель планування, структура й форма плану затверджується педагогічною радою, враховуючи досвід роботи вихователів, їх обізнаність з вимогами програми тощо. Вихователь має свободу вибору більш ефективної, зручної для нього моделі й форми планування.
Види планів:

перспективний план життєдіяльності дітей (на рік, півріччя, квартал, місяць);

календарний план життєдіяльності дітей (на місяць або 1-2 тижні, або 1 чи декілька днів);

план роботи вузьких спеціалістів (окремо для кожної вікової групи).

Принципи планування:

відповідність форм роботи віковим та індивідуальним особливостям дітей;

різноманітність видів діяльності та їх інтеграція; послідовність у викладенні матеріалу;

чіткість поставлених завдань.

Календарному плануванню передує перспективне. Перспективний план - це заздалегідь окреслена система заходів, які передбачають порядок, послідовність і термін виконання. Він передбачає види дитячої діяльності
організовані педагогом;

самостійні (продуктивну працю, художню діяльність, гру, спілкування та ін.);

індивідуальну роботу з дітьми (новачками, тими, хто часто хворіє, має різні проблеми, особливості розвитку тощо).

Моделі планування можуть бути:

за освітніми лініями Базового компонента дошкільної освіти (кожного дня домінує одна освітня лінія у взаємодії з іншими);

за видами дитячої діяльності - ігрової, трудової, комунікативної, пізнавальної, рухової, практичної тощо;

за регламентом життєдіяльності.

Практика показує, що при плануванні роботи варто використовувати технологію блочно- тематичного планування, оскільки вона базується на інтегрованому підході до організації життєдіяльності дітей, забезпечує змістову цілісність, системність, послідовність, ускладнення та повторення програмового матеріалу.

Перспективні плани розробляються, як правило, у вигляді сіток. На основі перспективного педагоги розробляють календарний (щоденний) план роботи. Календарний план складається з двох частин: робота перед планом і власне план. Перед планом на початку кожного місяця обов’язково записуються комплекси вправ ранкової гімнастики та гімнастики після денного сну (по 2 комплекси на місяць з визначенням ускладнень до кожного комплексу на тиждень); загартовуючі заходи (назва, норми); колективні форми роботи з батьками (батьківські збори, конференції, групові консультації) вихованців конкретної вікової групи (теми, терміни проведення); інші форми роботи за необхідності, розраховані на тривалий період, наприклад: вправляння дітей у користуванні ножем під час їди.

У першій половині дня не варто перевантажувати дітей організованими формами навчально-пізнавальної діяльності, а рівномірно розподіляти види активності за основними лініями розвитку протягом дня в залежності від бажань та інтересів дітей.Форми навчально-пізнавальної діяльності:

заняття;

екскурсії;

спостереження;

дидактичні ігри;

експериментування;

пізнавально-розвивальні бесіди;

елементарні досліди;

гуртки.

План передбачає види дитячої діяльності як організовані педагогом, так і самостійні (продуктивну працю, художню діяльність, гру, спілкування тощо); індивідуальну роботу з дітьми (новачками, тими, хто через хворобу якийсь час не відвідував заклад, дітьми з випереджувальним розвитком, обдарованими тощо). З метою планування індивідуальної роботи доцільно вести короткі записи спостережень за дітьми в довільній формі. Обов'язкова умова в плануванні роботи з дітьми - участь обох вихователів групи.

Календарні (щоденні) плани також можуть мати довільну текстову форму або вкладатися в графічну схему чи таблицю.

Найбільш поширеним є календарне планування роботи вихователя на один-два дні за орієнтовним тижневим розподілом занять, відповідно до сіток ігрової, трудової, інших видів діяльності (за потреби), що дає можливість гнучко, ситуативно розподіляти програмові завдання. Вихователям-початківцям рекомендується складати розгорнуті плани на один-два тижні для того, щоб краще бачити перспективу, якщо аналіз їх роботи з боку завідувача та методиста дошкільного закладу доводять потребу такої вимоги.

Освітньо-виховну роботу вихователів на щодень доцільно планувати з використанням різних підходів:
графічних за основними режимними моментами першої і другої половини дня;

за видами дитячої діяльності;

за формами роботи педагога з дітьми тощо.

Може використовуватися текстова форма календарного плану: за послідовним перебігом основних режимних процесів (ранок, заняття, прогулянка, друга половина дня) записуються форми роботи з дітьми. Педагоги мають право використовувати й особисті раціональні підходи до планування життєдіяльності дітей у групі.

Для планування за будь-якою схемою та за будь-якими підходами необхідно дотримуватися таких вимог до запису в планах:

занять: розділ програми, тема, програмові завдання (навчальні, розвивальні, виховні), матеріал та обладнання, хід у вигляді плану (молодим спеціалістам доцільно планувати хід занять у більш розгорнутій формі);

ігор: назва, мета, атрибути, обладнання та інвентар, дозування, за потреби - ускладнення, основні прийоми керівництва;

практичної діяльності: вид праці, форма організації (чергування, доручення, колективна праця), зміст трудових завдань, мета, інвентар, окремі прийоми проведення;

спостережень, цільових прогулянок, екскурсій: об'єкт, мета, матеріал, перелік основних питань і завдань дітям;

прогуляйок-походів за межі дошкільного закладу: кінцевий пункт, спосіб пересування, тривалість, мета, інвентар, хід у формі плану-схеми з визначенням місць, тривалості й змісту відпочинку;

самостійної діяльності дітей (рухової, художньої): форма роботи, матеріал та обладнання, прийоми керівництва;

бесід (колективних, з підгрупами дітей ): тема, мета, запитання дітям, використані художні твори тощо;

розваг (фізкультурних, музичних, літературних): вид розваги, тема (сценарій складається окремо вихователем, музичним керівником чи інструктором з фізкультури);

індивідуальної роботи з дітьми: розділ програми чи напрям освітньо-виховної роботи, імена дітей, мета, завдання дітям, матеріал (інвентар);

індивідуальної роботи з батьками: форма роботи, імена дітей, з батьками яких ця робота планується, тема, мета.

Доречно взяти за правило: під час складання календарних планів роботи уникати як багатослів'я, так і надмірного лаконізму; натомість використовувати чіткі й конкретні формулювання, які допоможуть зробити план дієвим, змістовним.
ПЛАНУВАННЯ РОБОТИ В РІЗНОВІКОВІЙ ГРУПІ
Різновікова група має деякі переваги перед групою дітей одного віку, оскільки умови виховання в ній відтворюють умови виховання в повній сім'ї з кількома дітьми, чого позбавлені багато сучасних дошкільнят.

Виховання в різновіковій групі створює умови для набуття досвіду взаємодії, розуміння іншого, вміння спільно гратися, вчитися, працювати.

Педагогічне керівництво освітньо-виховним процесом слід спрямовувати на організацію спільного життя дітей, їхнє спілкування, взаємодію, які впливають на психічний розвиток, сприяють формуванню товариських взаємин, вихованню гуманності. Спілкування старших і молодших за віком дітей є також чинником комунікативного розвитку, виховання таких рис, як невимушеність, відповідальність; розвитку активності, механізмів самоконтролю поведінки тощо.

Планування роботи в різновіковій групі ґрунтується на тих самих принципах, що й в одновіковій. Однак, педагог повинен намагатися якнайдоцільніше поєднати спільні ігри, спостереження, працю молодших і старших з видами діяльності, які переважають у дітей одного віку. Особливих зусиль слід докласти до організації загальних форм навчання дітей.

У роботі з дітьми різного віку в дошкільних закладах здійснюють три форми навчання:

 заняття з кожною віковою підгрупою;

 одночасні заняття з віковими підгрупами, але з різних видів діяльності;

 одночасні заняття з віковими підгрупами в одному виді діяльності, але з різним програмовим змістом.

У різновіковій групі непросто сформулювати навчальне завдання, яке б відповідало віковим особливостям усіх дітей. Молодші дошкільники, як правило, погано сприймають завдання, якщо вони не адресовані безпосередньо їм, а якщо й сприймають, то не завжди правильно розуміють, оскільки часто тлумачать їх по-своєму. У такому випадку, під час фронтальних форм роботи в різновіковій групі результативною буде робота тільки з найактивнішими й самостійними дітьми, інші ж будуть або наслідувати дії своїх товаришів, або виконувати завдання на свій розсуд. Це свідчить, що на фронтальних заняттях з дошкільниками різного віку доцільно розв'язувати загальні навчальні завдання, а конкретні – на заняттях з групою дітей одного віку.
Одночасні заняття з дітьми усіх підгруп проводять лише за можливості дотримання єдиних вимог до педагогічного процесу. Такими можуть бути заняття з образотворчої діяльності, формування елементарних математичних уявлень, розвитку мовлення, ознайомлення з навколишнім світом. Заняття з навчання грамоти раціональніше проводити з кожною віковою групою окремо, адже вони потребують постійного керівництва з боку вихователя, засвоєння знань на них чергується з виконанням вправ. Недоцільно на одному занятті давати складний матеріал для всіх підгруп, краще поєднувати його за принципом сумісності. При виконанні підгрупами різних завдань важливо мати необхідну кількість роздаткового матеріалу з кожного розділу програми.

У різновіковій групі використовують такі самі методи й прийоми, як і в звичайних групах, враховуючи суто специфічні організаційні й методичні питання. Наприклад форми проведення заняття:
Заняття починається зі старшими дітьми, після вступної бесіди й завдання до старших приєднуються молодші. Йде спільне виконання роботи, закінчують одночасно або менші раніше.

 Основна частина навчання проходить з усіма дітьми, але з молодшими закінчується раніше.

 З окремих розділів декілька занять проводять тільки зі старшими дітьми. Молодші або не приймають участь зовсім (згідно методичних вимог у них менша кількість занять на тиждень) або обирають діяльність за задумом (малюють, ліплять, аплікують тощо).

Великий вплив на успіх навчання в різновіковій групі мають позитивні відносини між дітьми в групі. Важливо сформувати у старших правильну позицію щодо молодших - допомагати, давати можливість висловитися першими. А молодші, у свою чергу, вчаться не заважати старшим. Загалом, організація педагогічного процесу повинна бути зорієнтована не лише на загальні завдання виховання (програми, методичні вказівки), а головним чином – на дитину, її потреби, інтереси, рівень розвитку.

ПЛАНУВАННЯ РОБОТИ СПЕЦІАЛІСТАМИ

ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
Перспективне планування вузькими спеціалістами дошкільного закладу має відповідати низці сучасних вимог:

 орієнтуватися на пріоритетні потреби сьогодення в забезпеченні належної якості розвитку, вихованості та навченості дитини дошкільного віку;

 забезпечувати право дитини на реалізацію свого природного потенціалу, її основних життєвих тенденцій до самореалізації, саморозвитку й самозбереження;

 забезпечувати право педагога на свободу вибору під час визначення форми планів, напряму та змісту власної педагогічної діяльності;

 спиратися на досягнення психологічної, педагогічної та інших наук, передового педагогічного досвіду;

 органічно поєднувати формування базису особистісної культури дошкільника з національною культурою українського народу, культурними надбаннями попередніх поколінь і світової культури;

 здійснюватися на засадах доцільності, помірності, відповідності обраній стратегії та державній програмі;

 враховувати міжпредметні, інтегративні зв'язки, досягаючи взаємопроникнення й логічного підпорядкування всіх складових плану під час вибору тематики різних форм роботи з дітьми, визначення ускладнень змісту й методики їх проведення.

Плануючи свою роботу, музичним керівникам, практичним психологам, учителям- логопедам, інструкторам з фізичного виховання, вихователям з образотворчої діяльності та іншим фахівцям важливо враховувати вимоги Базового компонента дошкільної освіти, чинних програм розвитку, навчання й виховання дітей; завдання та зміст заходів, закладених у річному плані роботи дошкільного навчального закладу. При цьому слід забезпечити взаємозв'язок перспективного й календарного планування. Це дасть можливість поетапно реалізувати намічені цілі, конкретизуючи їх у певних формах роботи, освітніх завданнях до них.

Музичні керівники, інструктори з фізичного виховання, вихователі з образотворчої діяльності та інші спеціалісти певного профілю свої плани освітньо-виховної роботи розробляють для кожної вікової групи окремо на період від 1-2 тижнів до 1 місяця. У них вони відображають різні форми роботи з дітьми: заняття, індивідуальну роботу, свята й розваги та інші, зумовлені особливостями змісту професійної діяльності фахівців.

Заняття з фізичної культури та образотворчої діяльності плануються на обраний педагогом відрізок часу з обов’язковим визначенням для кожного заняття дати проведення, програмових завдань, обладнання, інвентарю (матеріалів), перебігу заняття (зазначити послідовний перелік етапів заняття, завдань дітям, дозування, способи організації дітей, основні методи й прийоми роботи педагога з вихованцями).

Музичні заняття можна планувати за такою самою схемою. Практика свідчить і про раціональність помісячного планування програмового матеріалу до занять, що значно заощаджує час досвідченого педагога, вивільняє його для практичної роботи з дітьми. При цьому музичний керівник один раз на початку місяця визначає всі завдання з навчання дітей слухання музики, співів, музично-ритмічних рухів, гри на музичних інструментах, розвитку пісенної, музично- ігрової, танцювальної творчості та відбирає потрібний програмовий репертуар до кожного виду дитячої музичної діяльності, який буде опрацьовуватися на заняттях упродовж цього місяця. З метою відображення періодичності подання репертуару з кожного виду музичної діяльності відповідно до етапів його розучування (первинне ознайомлення, поглиблене розучування, закріплення) та складності музичного твору треба в графі «Примітки» навпроти кожного твору зазначати кількість занять, відведених для його опрацювання.

Індивідуальну роботу з дітьми фахівці вузького профілю також планують для кожної вікової групи з перспективою на кілька днів у міру проведення занять, свят, розваг та підготовки до них, передбачаючи з ким із дітей, з якою метою буде проведено цю роботу, які завдання пропонуються для вправляння дітей, які атрибути, матеріали, обладнання будуть використані.

Свята й розваги (фізкультурні, музичні, літературно-музичні) зазвичай плануються як окремий розділ чи додаток до річного плану роботи дошкільного закладу. Проте, плани цих заходів мають бути в кожного спеціаліста, відповідального за цей напрям. Найзручнішою формою таких планів є графічна. Тут варто зазначити місяць, число проведення, види й теми дозвіль, вікові групи; у графі «Примітки» педагог робить записи про можливі зміни в строках, тематиці, підготовчу роботу тощо. Сценарії дозвілля розробляються окремо.

Важливо узгоджувати зміст особистих планів спеціалістів з планами роботи вихователів.

Освітній процес з дітьми, якими опікується психологічна служба дошкільного навчального закладу, здійснюється за індивідуальними планами практичного психолога (річним, місячним), затвердженими керівником дошкільного закладу й узгодженими з місцевим органом управління освітою. Зміст і форму складання цих планів визначено в Положенні про психологічну службу системи освіти України від 30.12.99 р. № 922/4215 та листом Міністерства освіти і науки України щодо планування діяльності, ведення документації і звітності усіх ланок психологічної служби системи освіти України від 27.08.2000 р. № 1/9-352. Ці плани бажано складати, відображаючи основні види діяльності психологів (діагностику, корекцію, реабілітацію, профілактику, прогностику) у напрямі консультативно-методичної допомоги всім учасникам педагогічного процесу, просвітницько-пропагандистської роботи й превентивного виховання. Важливо передбачати в них зміст, терміни проведення різних форм організації:
співпраці з педагогічним колективом дошкільного закладу (вивчення запитів вихователів та інших спеціалістів щодо розв'язання певних проблем);

спільних занять з метою підвищення рівня психологічної, соціально-педагогічної освіти вихователів; практичної допомоги їм у створенні розвивального середовища та сприятливого психологічного клімату в групах;

підготовки психолого-педагогічних консиліумів для аналізу поведінки й розвитку

дітей;

проведення семінарів, дискусій, обговорень за запитами педагогів;

аналізу планів роботи вихователів на предмет відповідності віку й можливостям

дітей;

проведення психотерапевтичної роботи з вихователями; надання психолого- педагогічної допомоги їм у гострих конфліктних, кризових, стихійних ситуаціях; консультування педагогів з особистих проблем;

роботи з батьками вихованців дошкільного закладу: консультативна робота (індивідуальні, родинні, групові консультації), підвищення рівня психологічної й соціально- педагогічної освіти батьків (лекції на зборах, факультативах, оформлення стендів, листівок, папок з інформацією фахівців, залучення до користування психолого-педагогічною бібліотекою), профілактично-корекційна робота з батьками (лекції, групові та індивідуальні бесіди, тренінги, дискусії, рольові ігри тощо);

роботи з дітьми в розвивальному напрямі (опрацювання загальних та профільних програм розвитку, навчання й виховання дітей; розвивальні заняття з окремими дітьми, з групами дітей, зокрема в руслі виховної роботи з дітьми, разом з дітьми та батьками), з метою вивчення дитини,
діагностики, профілактики й корекції (обстеження дітей, організація ігрової, комунікативної, пізнавальної, зображувальної тощо; діяльності у формі індивідуальних і підгрупових ігор, вправ, занять з дітьми та разом з дітьми, батьками і вихователями);

дослідницько-пошукової діяльності, обміну досвідом та підвищення кваліфікації (вивчення відповідної фахової літератури; визначення кола питань, які вимагають розв'язання в дошкільному закладі; апробація нових методик та їх адаптація до місцевих умов, розробка власних методик, участь в роботі профільних науково-практичних семінарів, методоб'єднань, конференцій, навчання на курсах інститутів післядипломної освіти, тренінгах).

Ведення ділової документації  педагогів закладів дошкільної освіти
Ведення ділової документації здійснюється відповідно до
«Примірної інструкції з діловодства у дошкільних навчальних закладах».

ПЕРЕЛІК ОБОВ'ЯЗКОВОГО СКЛАДУ ДОКУМЕНТІВ, 
відповідальність за формування та зберігання яких несуть керівник 
та інші працівники закладу
1. Керівник закладу
1.1. Ліцензія на право ведення закладом діяльності з надання освітніх послуг (стосується лише закладів приватної форми власності).
1.2. Свідоцтво про державну атестацію закладу та матеріали дер​жавної атестації.
1.3. Статут закладу.
1.4. Книги реєстрації наказів з основних питань діяльності та кадро​вих питань, папки з наказами. За відсутності комп'ютера книги наказів з основних питань діяльності та кадрових питань ведуть​ся у рукописному вигляді.
1.5. Річний план роботи закладу на навчальний рік та оздоровчий період.
1.6. Книга протоколів засідань педагогічної ради закладу.
1.7. Книга обліку особового складу працівників.
1.8. Особові справи працівників закладу.
1.9. Трудові книжки працівників та книга обліку трудових книжок.
1.10. Журнал(и) обліку вхідних документів та реєстрації документів, створених закладом (додаток 8).
1.11. Матеріали щодо проведення атестації педагогічних та інших працівників закладу (заяви, списки працівників, які атестуються, та їх характеристики, графік роботи атестаційної комісії, прото​коли засідань атестаційної комісії тощо).
1.12. Копії документів статистичної звітності.
1.13. Графіки роботи працівників закладу.
1.14. Правила внутрішнього трудового розпорядку.
1.15. Посадові (робочі) інструкції працівників закладу.
1.16. Журнал прибуття (вибуття) дітей у закладі.
1.17. Книга прийому та передачі справ при зміні керівника закладу.
1.18. Протоколи: загальних зборів працівників закладу, виробничих нарад, батьківських зборів, засідань батьківських комітетів.
1.19. Матеріали щорічного звітування керівника закладу.
1.20. Контрольно-візитаційна книга закладу.
1.21. Книга контролю.
2. Вихователь-методист
2.1. План роботи.
2.2. Перспективний план підвищення кваліфікації та проведення атестації педагогічних працівників.
2.3. Картотека матеріалів, обладнання, публікацій періодичних освіт​ніх видань, психолого-педагогічної, методичної літератури, пере-дового педагогічного досвіду методичного кабінету закладу.
2.4. Довідки, доповідні записки про стан навчально-виховної і мето​дичної роботи та заходи щодо її вдосконалення.
2.5. Матеріали проведених семінарів, звіти творчих, проблемних груп, конспекти занять; програми святкових заходів, розваг, театральних вистав; матеріали з досвіду роботи, експериментальних до​сліджень.
2.6. Книги обліку (посібників, ігрового, дидактичного обладнання тощо).
2.7. Матеріали проведення педагогічних рад закладу.
3. Вихователь
3.1. План роботи.
3.2. Журнал обліку щоденного відвідування групи дітьми.
3.3. Книга відомостей про дітей та їхніх батьків.
3.4. Листок здоров'я дітей.

35. Картотека дидактичних ігор, методичних розробок (конспекти різних видів роботи з дітьми тощо).

36. Книга контролю.

4. Інструктор з фізкультури
4.1. План роботи.
4.2. Листок здоров'я дітей.
4.3. Картотека методичних розробок (конспекти різних видів роботи з дітьми, сценарії спортивних заходів).
4.4. Графік роботи фізкультурної зали, затверджений керівником за​кладу.
5. Керівник музичний
5.1. План роботи.
5.2. План проведення масових заходів, дійств музично-естетичного циклу.
5.3. Картотека методичних розробок (конспекти різних видів робо​ти з дітьми, сценарії музичних свят тощо), музично-дидактичних ігор.
5.4. Графік роботи музичної зали, затверджений керівником закладу.
6. Керівник гуртка  – Положення про організацію гурткової роботи; Наказ
6.1. Програма, за якою працює гурток.
6.2. Журнал  обліку гурткової роботи.
6.3. План роботи гуртка.
6.4. Графік роботи, розклад занять, список дітей, затверджені керів​ником дошкільного навчального закладу.
6.5. Картотека дидактичних ігор, методичних розробок (конспекти різних видів роботи з дітьми тощо).
6.6. Звітні матеріали діяльності гурткової роботи;
6.7. Матеріали контролю результативності гурткової роботи.
7. Вчитель-дефектолог (логопед, сурдопедагог, тифлопедагог, лігофренопедагог)
7.1. Книга обліку дітей із зазначенням діагнозу.

7.2. Картка мовного розвитку на кожну дитину.
7.3 Індивідуальна картка розвитку дитини.
7.4 Календарний план роботи та план індивідуальної роботи, занять у підгрупах.
7.5 Книга аналізу результативності корекційної роботи з дітьми.
7.6 Витяги з протоколів психолого-медико-педагогічної консультації на кожну дитину.
7.7 Книга взаємозв'язку між дефектологом і вихователем групи.
7.8 Графік роботи кабінету, затверджений керівником закладу.
8. Практичний психолог (соціальний педагог)
8.1. Плани роботи на рік (місяць).
8.1. Форми статистичної звітності встановленого зразка.
8.1. Індивідуальні картки психолого-педагогічного діагностування ді​тей закладу.
8.1. Журнали індивідуальних консультацій.
8.1. Протоколи корекційно-відновлювальної та розвивальної роботи з дітьми.
8.1. Матеріали психолого-педагогічних консиліумів, семінарів, тре- нінгів тощо.
8.1. Тексти (ключі) тестових методик, опитувальники, анкети тощо.
8.2. Сестра медична
8.2. Медична карта дитини (ф.026/о).
8.2. Контрольна карта диспансерного нагляду (ф.ОЗО/о).
8.2. Карта профілактичних щеплень (ф.063-1/о), індивідуальні карти дітей (ф. 063-1/о).
8.2. Журнал обліку профілактичних щеплень (ф.064/о).
8.2. Журнал реєстрації екстрених повідомлень про інфекційне за​хворювання, харчове, гостре професійне отруєння, незвичайну реакцію на щеплення (ф.058/о).
8.2. Журнал обліку інфекційних захворювань (ф. ОбО/о).
8.2. Журнал обліку роботи з гігієнічного виховання (ф.038/о).
8.2. Книга записів медико-педагогічного контролю за фізичним роз​витком дітей.
8.2. Табель відвідування дітьми закладу.
9. Документація з організації харчування дітей ведеться відповід​но до вимог Інструкції з організації харчування дітей у дошкільних навчальних закладах.
10. Документація з питань охорони праці, безпеки життєдіяльності, фінансово-господарської діяльності ведеться працівниками закладу відповідно до законодавства.
Організація процесу життєдіяльності дитини дошкільного віку

Організації життєдіяльності дітей забезпечуються шляхом насичення цікавим змістом буття дітей спільно з дорослим у спеціально створеному розвивальному просторі.

Під змістовним буттям розуміється повноцінне проживання дитиною кожного дня, при якому максимальною мірою задовольняються фізіологічні, пізнавальні, духовні, естетичні, комунікативні та інші потреби, запити, інтереси з урахуванням бажань, можливостей, здібностей і нахилів малюка. Освітній процес має домірно включати у себе різні види дитячої діяльності, адекватні віку вихованців, в першу чергу, ті, в межах яких відбуваються важливі вікові новоутворення, і сприятливі для подальшого розвитку кожної маленької особистості в усіх сферах життєдіяльності. Від педагогів вимагається вільне володіння широким арсеналом організаційних форм, засобів, методів і прийомів освітнього впливу на вихованців.

Дитяча життєдіяльність передбачає педагогічно виважене поєднання організованого та самостійного, вільного типів діяльності дошкільників.

Організований тип діяльності включає ті форми освітньої роботи, через які під безпосереднім керівництвом педагога, за його участі вихованці залучаються до різноманітних видів специфічної дитячої діяльності. Зокрема:
· організована ігрова діяльність – шляхом проведення дидактичних, рухливих, конструкторсько-будівельних ігор, драматизацій тощо;

· організована навчально-пізнавальна діяльність; основними її формами є:

· заняття різних видів;

· гурткова (секційна, студійна) робота;

· індивідуальна робота навчально-пізнавального спрямування у повсякденні;

· організовані дидактичні ігри у повсякденному житті;

· екскурсії у природне і соціальне довкілля, спостереження у повсякденні;

організована трудова діяльність - різних видів праці:
· самообслуговування;

· господарсько-побутова;

· праця у природі;

· ручна (художня) праця.

Зазначені види організованої трудової діяльності реалізуються у таких організаційних формах освітньої роботи:
· трудові доручення;

· чергування;

· колективна праця.

· до організованої художньої діяльності - через образотворчі, музичні, літературні заняття та з художньої праці, розваги, свята, гуртки художньо-естетичного циклу, індивідуальну роботу та ін.;

· до організованої комунікативно-мовленнєвої діяльності - за допомогою спеціальних мовленнєвих занять, бесід, розмов на особистісні та спільні теми, створення й розв’язання певних ситуацій спілкування, індивідуальної роботи у повсякденні, цілеспрямованого залучення дітей  до спілкування під час всіх форм організації життєдіяльності;

· до організованої рухової діяльності - шляхом залучення до участі у заняттях з фізичної культури, плавання, музики, спортивних секцій та хореографічних гуртків, різних форм організації дитячої праці, рухливих ігор у повсякденному житті, фізкультурних свят, розваг, походів, ранкової і гімнастики після денного сну, фізкультурних хвилинок, пауз та ін.

Невід’ємною складовою повноцінного буття дошкільника є також організовані дорослим побутові процеси: одягання-роздягання, умивання, прийом їжі, вкладання на сон-піднімання після сну та ін. Як і при проведенні інших організованих форм життєдіяльності, в міру дорослішання дитини та набуття нею певного досвіду побутові моменти відбуваються за більшої самостійності, ініціативності, відповідальності з її боку, хоча педагог безпосередньо скеровує, направляє її дії.

Будь-яка організована діяльність своєрідна тим, що педагог заздалегідь продумує мету, час, місце, умови, хід проведення тієї чи іншої форми роботи, необхідний для неї матеріал, обладнання, її зв’язок з іншими формами організації    життєдіяльності, а також передбачає можливі дії дітей, шляхи впливу на них та очікувані результати.

Сучасне трактування організованого типу діяльності дітей ґрунтується на засадах партнерства, співробітництва педагога з колективом, підгрупою та окремою дитиною, дітей одне з одним з урахуванням їхніх вікових, індивідуальних можливостей і потреб розвитку.

Форми такої освітньої роботи в дошкільному закладі не повинні бути жорстко регламентовані у часі: припустимим є пересунути їх у розпорядку дня, поміняти місцями, перенести на інший день, скоротити чи відвести більше часу на проведення - залежно від конкретної ситуації: погодні умови, затримка із закінченням попередньої форми, настрій та інтерес, бажання дітей, непередбачені події тощо. Слід також уникати їхньої задидактизованості, приділяти розв’язанню поставлених розвивальних і виховних завдань не менше уваги, аніж навчальних.

З огляду на потребу часу в посиленні значення освіти дітей старшого дошкільного (передшкільного) віку як підготовчого ступеня до організованої, системної загальної середньої освіти важливо забезпечити впродовж усього дошкільного дитинства організоване проживання дітьми буття спільно з дорослим у створеному для цього розвивальному просторі з обов’язковим включенням зазначених вище видів дитячої діяльності: ігрової, навчально-пізнавальної, трудової, комунікативно-мовленнєвої, художньої, рухової. У контексті освітньої роботи із 5-річними дітьми увага акцентується на домірному віку використанні потенційних можливостей організованої ігрової, навчально-пізнавальної і трудової діяльності на фоні систематичного  спілкування дітей із дорослими та між собою як умови успішного формування життєвої компетентності в усіх сферах  і видах діяльності, художньої творчості як способу самовираження і розвитку креативності особистості , а також активної рухової діяльності як фактору запобігання гіподинамії, оптимізації обмінних процесів у дитячому організмі й стимуляції розвитку і зміцнення всіх його органів і систем.


Згідно з вимогами чинних комплексних програм, які реалізують завдання Базового компоненту дошкільної освіти України і який є обов’язковим для надання освітніх послуг в усіх формах здобуття дошкільної освіти, наказу Міністерства освіти і науки України від 20.04.2015 № 446 « Про затвердження гранично допустимого навчального навантаження на дитину у дошкільних навчальних закладах різних типів та форми власності» – організоване навчання у формі занять проводиться, починаючи з 3-го року життя. Індивідуальні й підгрупові ігри-заняття проводяться уже на 1-му та 2-му роках життя.

Кількість і тривалість занять поступово, з дорослішанням дітей зростають:

· для дітей 3-го року життя – 1-2 заняття на день по 10-15 хв.;

· для дітей 4-го і 5-го  року життя – 1-2 заняття на день відповідно по 15-20 і 20-25 хв.;

· у старшому дошкільному віці – 2-3 заняття на день впродовж 1-1,5 годин щодня, по 25-30 (для дітей 6-го року життя) і 30-35 хвилин (для дітей 7-го року життя).


Максимально допустима кількість занять у першій половині дня в молодшій та середній групах не перевищує двох, у старшій – трьох організованих навчальних занять. У різновікових групах тривалість навчальних занять необхідно диференціювати, орієнтуючись на вік кожної дитини.

Тривалість занять може збільшуватись чи зменшуватись залежно від коливань інтересу, бажань, працездатності дітей, складності завдань тощо. Аби не порушувати загальний розпорядок життєдіяльності,  вчасно перейти до інших видів діяльності і при цьому не зруйнувати започатковану на занятті цілісність процесу пізнання, можна продовжити розпочату там навчально-пізнавальну діяльність у повсякденному бутті, розгорнувши її у серії бесід, розмов, спостережень, ігор та інших форм роботи. 

У середині та наприкінці занять, що потребують високого інтелектуального напруження чи статичної пози дітей, необхідно проводити фізкультурні хвилинки.


Тривалість перерв між заняттями має становити не менше 10 хвилин.


Заняття, які потребують підвищеної пізнавальної активності, необхідно проводити переважно в першу половину дня та у дні з високою працездатністю (вівторок, середа). Рекомендується поєднувати та чергувати їх із заняттями з музичного виховання та фізкультури.


Найбільш сприятливий час для  залучення дітей до організованих занять з огляду на закономірності у зміні працездатності, активності дитячого організму, особливості перебігу уваги, процесів пам’яті й мислення дітей – це період у ранкові години від 9.00 до 11.00. З урахуванням конкретної ситуації окремі заняття можна переносити на ІІ половину дня або одразу плануватися на цей період.


Необхідно враховувати, що значному скороченню організованих форм навчальної діяльності (занять) сприяє блочно-тематична організація освітнього процесу на засадах інтеграції, яка істотно знижує навчальне навантаження на дітей. При цьому тривалість інтегрованого заняття може дещо збільшуватись за рахунок постійної зміни різних видів дитячої діяльності (на 5, 10, 15 хвилин відповідно в молодшій, середній, старшій групах), проте інтегроване заняття може замінити всі інші, крім занять з фізичної культури й музичного виховання. Тобто щодня можна проводити одне інтегроване заняття, закріплюючи набуті дітьми знання і вміння в різних видах дитячої діяльності протягом дня. При цьому тривалість статичного навантаження у положенні сидячи на одне заняття не повинна перевищувати для дітей молодших груп - 15 хвилин, середніх - 20 хвилин, старших - 25 хвилин.


Не дозволено вимагати від дітей виконання домашніх завдань.


Після денного сну діти можуть відвідувати гуртки. Тривалість проведення гурткової роботи - 15 -25 хвилин залежно від віку дітей.


Недопустимо проводити заняття в гуртках за рахунок часу, відведеного на прогулянку та денний сон.


Фізичне виховання дітей у дошкільному навчальному закладі має складатися з: ранкової гімнастики; занять фізичною культурою; рухливих ігор та ігор спортивного характеру; загартування; фізкультурних хвилинок під час занять, фізкультурних пауз між заняттями; фізкультурних комплексів під час денної прогулянки.


Визначаючи обсяг рухової активності дітей, необхідно враховувати стан їхнього здоров'я та психофізіологічні особливості.


Організоване навчання у формі фізкультурних занять слід проводити з дворічного віку. Тривалість занять для дітей у віці від 2 до 3 років - 15 хвилин; від 3 до 4 років - 20 - 25 хвилин; від 5 до 6 (7) років - 25 - 30 хвилин.


Фізкультурні заняття для дітей дошкільного віку проводять не менше трьох разів на тиждень. Форма та місце проведення занять визначаються педагогом залежно від поставленої мети, сезону, погодних умов та інших факторів.


За наявності басейну проводять 2 заняття з плавання та 2 заняття з фізкультури.


У дні, коли немає занять з фізкультури і плавання, проводять фізкультурні комплекси під час денної прогулянки.


З метою запобігання навчальному перевантаженню дітей  раннього та дошкільного віку та унормування організованої навчально-пізнавальної діяльності, надання їй планового характеру та узгодження із загальним розпорядком дня варто розробити для різних вікових груп орієнтовний розподіл проведення занять – тижневий перелік занять з різних змістових напрямів дошкільної освіти (згідно наказу Міністерства освіти і науки України від 20.04.2015 № 446 «Про затвердження гранично допустимого навчального навантаження на дитину у дошкільних навчальних закладах різних типів та форми власності»).

На відміну від сталого і, в цілому, непорушного розкладу уроків у школі розподіл занять у дитсадку має бути мобільним, динамічним, гнучким, таким, який можна оперативно змінити, відкоректувати  прямо в ході освітнього процесу, якщо того потребуватимуть конкретні обставини, непередбачені педагогом наперед при укладанні календарного плану. Орієнтовний тижневий розподіл занять може носити тимчасовий характер, оскільки педагоги можуть апробовувати його і періодично вносити необхідні корективи, зміни до нього.

При укладанні орієнтовного розподілу занять на тиждень доцільно дотримуватися вироблених дошкільною дидактикою правил, як от: на початку і в кінці тижня не планувати занять, що потребують значних інтелектуальних зусиль і пов’язані із відчутними навантаженнями на дитячу увагу, пам'ять, мислення; максимально можлива кількість занять на день також не повинна припадати на понеділок та п’ятницю; плануючи певну послідовність занять на день, враховувати раціональне чергування фізичних і психічних, статичних і динамічних навантажень, а також різних видів діяльності тощо.

Системність, послідовність, різносторонність і цілісність навчання при окресленні програмових освітніх завдань, змістового наповнення, підборі методів, прийомів, засобів їх реалізації на заняттях забезпечується впровадженням у практику роботи дошкільних навчальних закладів різноманітних видів занять:

І. За змістовими напрямами освітньої роботи.

Можна спиратися на традиційний розподіл занять: з мовленнєвого розвитку, ознайомлення з елементами грамоти, навколишнім світом та природою, формування елементарних математичних уявлень, з образотворчої діяльності (малювання, ліплення, аплікація, конструювання), фізичної культури, музичного виховання та ін. 
Він співзвучний з тими складовими змісту освітньої роботи, які закладено Базовим компонентом дошкільної освіти України. 

Враховуючи структуру Базового компоненту дошкільної освіти України більш відповідним було б  визначення видів занять за освітніми лініями:

· особистість дитини ( тобто фізична культура, валеологічне виховання, безпека життєдіяльності, гігієна життєдіяльності, само ставлення, самосвідомість);

· дитина у соціумі (родинно-побутові стосунки, соціально-комунікативні стосунки);

· дитина у природному довкіллі ( ознайомлення природою планети Земля та Всесвітом);

· з мовленнєвого розвитку ( в т.ч. з навчання елементів грамоти);

· дитина у світі культури (предметно-практична діяльність, образотворча, музична, театральна, літературна діяльність);

· гра дитини ( сюжетно-рольова гра, конструкторсько-будівельні ігри та інші);

· дитина в сенсорно-пізнавальному просторі ( сенсорне виховання, пізнавальна активність, елементарні математичні уявлення);

З позиції спрямованості змісту розрізняються односпрямовані або предметні різноспрямовані або міжпредметні заняття (інтегровані або комплексні).
ІІ. За дидактичними цілями розрізняють такі види занять:

· на повідомлення нової інформації, формування нових знань і умінь;

· на закріплення знань і раніше отриманих умінь, систематизацію накопиченого досвіду;

· мішані заняття, що поєднують повідомлення нових знань, формування нових умінь із повторенням, закріпленням, систематизацією і застосуванням набутих знань, умінь, навичок.

· Підсумково-контрольні заняття,

ІІІ. За способом організації дітей заняття бувають:

· фронтальні (загально-групові);

· під групові для яких дітей організують по 8-15 залежно від загальної кількості малюків у групі;

· індивідуально-підгрупові (індивідуально-групові), на яких діти об’єднані по 4-8;

· індивідуальні, що проводяться як з окремими дітьми (по 1), так і з маленькими підгрупами по 2-4 малят.

ІV. За специфікою поєднання і використання методів, прийомів, засобів навчання виділяють такі види занять:

· комбіновані;

· ігрові та сюжетно-ігрові;

· домінантні;

· міні-заняття.
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