Використання хмарних сервісів
(технології Web 2.0) на уроках суспільних дисциплін
як засіб інтенсифікації освітнього процесу
(методичні рекомендації)
Розвиток соціальних мереж і інтернет-технологій відкриває необмежені горизонти для застосування їх в освітній  діяльності,  оскільки  ставить  у  центр  освітнього  процесу взаємодію учнів між собою та вчителями на основі  інструментів  соціального  програмного  забезпечення.

В інформаційному суспільстві, що формується, фундаментальною проблемою є зміна методології сучасної освіти як постійної освіти (освіти протягом усього життя людини), реалізація концепції якої потребує становлення в соціумі персональних освітніх сфер, що формуються самими суб’єктами для вирішення особистісних і професійних завдань на основі досягнень інформаційних технологій. 
Мережеві сервіси Web 2.0 змінюють звичні стереотипи використання глобальної мережі як у повсякденному житті, так і в освітньому процесі. Мережа Інтернет перестала бути середовищем передавання інформації та транспортним каналом постачання знань. Пасивна позиція учня як «читача» (споживача інформації) змінюється на інтерактивну й персоналізовану позицію «письменника» (коментатора, співучасника диспуту, виробника інформації).

Вважаємо,  що учителям закладів загальної середньої освіти важливо проводити корекцію викладання предмета відповідно до вимог сьогодення, роблячи крок уперед, тому що розумна методика забезпечує: успішність, дисципліну, реалізацію навчальних програм, результативність роботи вчителя, подальше зростання та розвиток можливостей учнів.
Застосування технологій Web 2.0 дозволяє знайти нові шляхи переходу від репродуктивного характеру навчальної діяльності до творчого дослідницького характеру. При цьому значно розширюється коло нестандартних вправ, які можуть бути запропоновані учням. Це дає можливість широко використовувати диференціацію навчання та застосовувати індивідуальний підхід до кожного учня, що підвищує їхню самостійність у пошуку шляхів нової інформації, у розвитку інформаційної компетентності.
Зручною платформою для організації учнівських проектів на уроках історії України (10-11 класи) є сервіс WikiWiki, у середовищі якого школярі можуть вносити результати власних досліджень за мірою їх створення, легко редагувати вміст інших статей, доповнювати та змінювати статті інших учасників групи. У вікі-середовищі учасники можуть спільно створювати творчі роботи. 
У рамках ВікіВікі вчителі можуть переглядати й редагувати всі наявні сторінки, знаходити на сторінках спільні теми та  на рівні посилань показувати учням, куди рухаються інші учасники й як можна з ними взаємодіяти. 
Найбільш відомим Вікі-сайтом є Вікіпедія. Вікіпедія – це сайт довідкового характеру, наповнення якого здійснюється спільними зусиллями значної кількості учасників. Використання вікі-енциклопедії в освітньому процесі дає змогу:
– створити єдину платформу для надання енциклопедичних відомостей з певної галузі знань;
– активізувати використання та створення освітніх веб-ресурсів;
– організовувати індивідуальну або групову роботу школярів;
– глибше вивчити окремі предмети, теми;
– скоротити час навчання та підвищити рівень підготовки учнів;
· підвищити ефективність навчання школярів.
Web 2.0 – друге покоління мережевих сервісів Інтернету, яке дозволяє користувачам: обмінюватися інформацією, зберігати посилання та документи, створювати та редагувати публікації. Тому технології Web 2.0 ще називають соціальними сервісами Інтернету.
Використання даної технології під час навчання історії  дає можливість підвищити зацікавленість учнів у вивченні навчальної дисципліни; використовувати різні види інформації для сприйняття (текстова, графічна, відео та звукова); наочно представляти різноманітні ситуаційні задачі; виховувати інформаційну культуру учнів. Вважаємо, що це одна із найбільш ефективних моделей використання Інтернету в освітньому процесі, упровадження якої потребує від учителя вмінь володіти технологією Web 2.0.
Одним із сучасних соціальних сервісів Інтернету, який дозволяє використати принципи навчання у співробітництві є створення та введення блогу. Учителі можуть використовувати блоги як спосіб розміщення інформації: домашня робота, історичні дати, пропущені уроки, проекти, дошки обговорень й іншу корисну інформацію класу, доступну для всіх. Учні можуть отримати доступ до цієї інформації з дому або з будь-якого комп’ютера, підключеного до Інтернет.
Звертаємо увагу, на те, що педагогічний потенціал блогів полягає в тому, що учні в процесі отримання, трансформації знань і подальшій публікації своїх робіт вчаться конструювати знання, засновані на відносинах і спілкуванні. 

Навчання за допомогою блогів дозволяє школярам взяти під свій контроль своє власне навчання та направити його до власних потреб. Діти всі різні, але загальний потік навчання може об'єднати їх. Використання блогів у класі створює підвищення інформаційно-технологічної  грамотності дітей, яке допоможе їм у дорослому житті. 
Рекомендуємо для підвищення ефективності освітнього процесу використовувати блоги, як платформу для веб-квестів (веб-квест (webquest). Веб-квест – проблемне завдання з елементами рольової гри, для виконання якого використовуються інформаційні ресурси Інтернету. Технологія web-квест дозволяє повною мірою реалізувати наочність, мультимедійність й інтерактивність навчання.
На уроках суспільних дисциплін рекомендуємо використовувати ментальні карти для: складання історичного портрету, розробки проектів різної складності на практичних заняттях з історії та правознавства, створенні презентацій, «мозкового штурму», розвитку інтелектуальних здібностей учнів під час підготовки до олімпіади тощо. Інтелект-карти можуть використовуватися в навчальному процесі, у самоосвітній діяльності вчителя-предметника, підготовки матеріалу з певної теми, вирішення творчих завдань, для тренування творчого мислення, креативності, розвитку творчої уяви тощо. Принцип побудови інтелект-карт корисно використовувати на уроках узагальнення з будь-якого предмету (історії України, всесвітньої історії, правознавства тощо). Узагальнення даних по темі відображається на одному зображенні, вся інформація з навчальної теми трансформується в асоціативні зв’язки навчальних понять. Так, наприклад, логічно провести урок з застосуванням майндмеппінгу з теми «Розвиток культури першої половини   ХХ століття» (10 клас).
Окрім того, карту знань можна будувати під час конспектування великих по об’єму тем – замість довгих конспектів і витрат часу для запису
матеріалів учень формує лише одну блок-схему. Метод інтелект-карт розвиває логіку та вміння згортати весь навчальний матеріал до самого найважливішого, підвищує якість й інтенсивність навчання, тренує пам’ять.

Сучасні учні практично не уявляють життя без смартфона. Адже з його використанням сучасними підлітками здійснюються більшість повсякденних дій: спілкування у соціальних мережах, перегляд фільмів, пошук необхідної інформації тощо. Тому залучення технологій з використанням мобільного телефону на уроках додатково заохотить школярів до вивчення навчального предмету.  Формат використання кодування може бути різноманітним.
В освітньому процесі QR-коди доцільно використовувати з наступними цілями:
– при супроводі уроку презентацією можна забезпечити учнів роздатковим матеріалом з QR-кодами для доступу до цікавих додатків (гіперпосилання на мультимедійні джерела та ресурси: відео-, аудіо-додатки, сайти, анімації, електронні навчальні видання, бібліотеки та ін.);
–   QR-код як елемент квест-уроку;
· QR-код як інструмент поширення інформації;
· QR-код як інструмент звітності роботи школярів;

· QR-код як елемент домашнього завдання.
Окрім того, QR-коди можуть використовуватися також у музеях закладів закладів загальної середньої освіти, тим самим розширюючи експозицію не тільки поясненнями, але й додатковими матеріалами на зразок міні-фільму або навіть гри.
Для удосконалення освітнього процесу рекомендуємо список інструментів освітніх технологій, які на нашу думку необхідні в арсеналі кожного вчителя-предметника  для особистого використання або в якості навчальних посібників у педагогічному процесі:
https://kahoot.com/welcomeback/ – каhoot – додаток для освітніх проектів. З його допомогою можна створити тест, опитування, навчальну гру або влаштувати марафон знань;
https://learningapps.org/ – додаток для підтримки навчання і процесу викладання за допомогою інтерактивних модулів;
http://cross.highcat.org – додаток для створення кросвордів;
https://www.jigsawplanet.com/ – додаток для створення пазлів;
http://www.medialiteracy.org.ua/ – портал «Медіаосвіта та медіаграмотність»; 

http://www.etnolog.org.ua/pdf/stories/pidruchnyky/2016/voloshenuk-2.pdf ( «Медіаграмотність та критичне мислення на уроках суспільствознавства»;
http://www.aup.com.ua/upd/mo.pdf ( «Медіаграмотність на уроках суспільних дисциплін»;
https://www.canva.com/uk_ua/stvoryty/infografika/ – онлайн-платформа для створення інфографіки з можливістю використання значної кількості дизайнерських шаблонів та мультимовним інтерфейсом.
Указані методичні прийоми та інтернет-ресурси допоможуть педагогу змінити характер традиційних занять, зроблять їх більш ефективними для сприйняття та сприятимуть у конструюванні нових знань школярів, розвитку навичок і формуванні ключових компетентностей.

