Формуємо соціальну та фінансову освіту

 дітей дошкільного віку
 (методичні рекомендації для педагогів)  
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 Підгрунтя для майбутньої успішної економічної діяльності людини закладається в дитинстві. Саме тому надзвичайно важливим е. виховання нового покоління, яке позитивно сприйматиме економічну інформацію, адекватно реагуватиме на суспільні зміни, володітиме навичками економічно доцільної поведінки.
а

Уже з перших років життя дитина занурюється в його економічну сферу на побутовому рінні. Розмови про покупки та продаж товарів, доходи та витрати родини, реклама у засобах масової інформації – це не повний перелік тоюго, з чим постійно стикається дошкільник.

Коли ж слід починати знайомити дитину з економікою? .З якого віку дитина може і повинна дізнатися про світ економічних відносин?

Тільки на перший погляд слова економіка і дошкільник – здаються несумісними. Але вкрай важливо вже з дошкільного віку встановити між ними зв'язок, тобто допомогти малюкові з безтурботного споживача поступово перетворитися на споживача творчого, а пізніше – стати творцем предметів споживання.

Знання, уміння та навички, що дитина набуває у дошкільному віці, .стануть фундаментом для становлення справжнього громадянина, щиро зацікавленого у розвитку та економічному успіху своєї держави. 
Завдання педагогів ЗДО розширювати знання дітей про основи економічної культури і формувати уміння:

оперувати нескладними економічними поняттями «товар», «послуги», «гроші», «потреби», «ресурси», «покупка», «споживач»;

визначати, соціальні об'єкти, де можна придбати товар;

мати уявлення про ресурси, необхідні для фабрик та заводів, людей як виробників та споживачів товарів:

поглиблювати уявлення про гроші. їхню необхідність та цінність;

розуміти значення здійснення вибору під час покупок;

намагатися економно використовувати електроенергію, воду, газ;

виокремлювати першочергові потреби сім'ї та ін.

Методика економічного виховання спрямована на опанування дітьми економічних знань як засобу організації відносин з навколишнім світом.

Методика економічного виховання дошкільників передбачає набуття ними елементарних економічних знань і досвіду в родині та закладі дошкільної освіти. Тут важливо визначити обсяг пропедевтичних знань, умінь і навичок.

Економічних знань набувають шляхом наслідування, за інструкцією, в результаті логічності поведінки, творчого пізнання і вивчення навколишнього світу.

В економічному вихованні дітей можна окреслиш такі чинники:

особистісні якості (властивості);

ставлення до речей, предметів побуту (бережливість, ощадливість,

діловитість, практичність, дбайливість);
ставлення до інших людей, до природи, тварин.

Завдання вихователя – так організувати діяльність дітей, щоб. беручи участь у повсякденній |роботі та розв'язуванні проблемних завдань, вони не тільки здобували нові знання, набували вмінь та навичок, але й закріплювали їх як властивість в активній діяльності. Навички, пов'язані з практичною дією, найефективніше формуються в нескладній пошуково-ігровій діяльності. Шляхом безпосереднього пізнання навколишнього світу під керівництвом вихователя відбувається глибока розумова робота дитини: добровільно погоджене сприйняття правил, умов, норм і прав, прийнятих у суспільстві, з метою заощадження часу, енергії, а також здоров'я.

Така організація пізнавальної діяльності передбачає пізнавальну активність. У своїй діяльності вихователь ставить і розв'язує такі завдання: 
послідовно формувати в дітей економічне мислення, навички раціональних дій;

 виховувати ощадливість, бережливість, практичність, діловитість, працьовитість.
Реалізація завдань залежить від вибору засобів, прийомів, організаційних форм.

Важливо пам'ятати, що успіху виховної дії можна досягти за умови, коли поруч із загальними короткочасними завданнями вихователь розроблятиме і упроваджуватиме довгострокові завдання – проекти інтегрованою змісту.

У процесі економічного навчання використовують такі педагогічні прийоми спостереження з показом, зіставленнями; створення проблемних ситуацій з пошуковими операціями: заохочення; стимулювання; синтез різних видів ігор з використанням певних предметів, зокрема грошей. Найефективніші організаційні форми: спостереження, екскурсія, прогулянка, подорож, заняття. самостійна робота над завданнями вихователя.
Основні економічні знання дитина здобуває, беручи участь у навчальній діяльності, унаслідок якої змінюється сама дитина, відтак вона е формою само-вдосконалення кожного вихованця. Економічних знань і вмінь дитина набуває дуже рано, проте багато з них є поверховими і надовго залишаються баластом. Однією з причин такої ситуації є неможливість безпосереднього спостереження за діяльністю дорослих, за їхніми складними соціальними відношеннями. Економічні знання взаємопов'язані з процесом мимовільного запам'ятовування як формою пізнавальних і практичних дій. Саме вони дають змогу запровадити цілеспрямовану систему раціональної діяльності з раннього періоду житія дитини.

Робота дорослих полягає в тому, щоб поєднати і висвітлити елементи діяльності, що не потрапили в поле зору дитини однак є необхідними для                  подальшого опановування нею надбань цивілізації.

Систематичні спостереження, засновані на процесі мимовільного запам'ятовування, є найраціональнішим, однак не єдиним шляхом педагогічного розв'язання проблеми. Для опанування різних знань у дітей потрібно розвивати і форми довільного запам’ятовування. Вони ґрунтуються на способах мнемічної дії – повтореннях, групуванні матеріалу, зіставленні, узгодженні.

Дитина перебуває в стані діяльності, однак не все, що потрапило в поле її зору, можна назвати раціональною діяльністю. В основу будь-якої раціональності докладено найширше, найповніше знання про об’єкт.

Отже, для спостереження і тривалої роботи бажано обирати такі форми організації діяльності: екскурсії, прогулянки, подорожі, розповіді, замальовування, заняття. Для успішного навчання дітей елементів раціональної діяльності важливо спланувати систему предметно, логічно впорядкованих зв'язків, в основу якої покладено реальний процес, що за належних умов має елемент завершеності у вигляді конкретного і вагомого для дитини наочно                визначеного результату. Цей процес має залишатися відкрітим, щоб до нього можна було долучити підсистеми і зв’язки, зберігаючи структуру логічно упорядкованих компонентів діяльності.

Провідна діяльність дошкільників – гра, що є для дитини орієнтиром у світі дорослих. Ураховуючи той факт, що дитяча субкультура розвивається у формах сюжетно-рольової гри за допомогою спрямованого педагогічного впливу може переходити у творчо-продуктивну діяльність на наступних вікових етапах, вона є підґрунтям для закріплення початкових економічних знань, формування і розвитку економічних якостей та навичок.

За допомогою дидактичних ігор, педагог закріплює знання дітей про галузі економіки, уявлення з фінансових категорій і дій з ними.

Ознайомлюючи дошкільників з різними професіями, що виникли сьогодні (менеджер, бізнесмен, брокер, комерсант, фермер та ін.). доцільно організовувати спеціальні заняття економічного напряму, на яких проводити бесіди з використанням спеціальної економічної літератури для дітей, зустрічі з батьками дітей та представниками різних професій.

Економічному вихованню дошкільників сприяє співпраця закладу дошкільної освіти з батьками вихованців у таких формах:

залучення батьків до виховного процесу:

спільна суспільно-корисна праця дітей і батьків;

планування виховних заходів за участю батьків і дітей:

проведення конкурсів, змагань за участю родини;

організація економічного турніру для систематизації та узагальнення               початкових економічних знань дошкільників.

Таким чином, діяльнісний підхід є основним принципом реалізації завдань економічного виховання, оскільки способи його реалізації сприяють гуманізації освітньої  діяльності в дошкільних навчальних закладах.
Робота з педагогічними кадрами в рамках 
Міжнародного проекту соціальної та фінансової освіти дітей дошкільного віку «Афлатот»
Роботу з педагогічними кадрами потрібно будувати на пріоритетах і методичних ідеях всесвітнього руху із соціальної та фінансової освіти –програмах «Афлатот», «Афлатун», «Афлатін», які пояснюють дітям основи бюджетування власних коштів, вчать бути ощадливими та приймати виважені рішення. Беручі участь у запропонованих тренінгах, семінарах педагоги отримають рекомендації й навички як правильно розпорядитися своїми грошима, подолати складні фінансові й матеріальні обставини, та зрозуміти необхідність соціальної та фінансової освіти дітей дошкільного віку. Участь у методичних заходах допоможе педагогам усвідомити потенціал дітей для того, щоб зробити світ кращим.
 У ході семінарів вихователі з’ясують концепцію соціальної і фінансової освіти за програмою «Афлатот». Зрозуміють, що соціальна освіта й виховання вчать дітей бути відповідальними громадянами, котрі бажають знати й бути залученими в ті соціальні питання і проблеми, що впливають на їхню життєдіяльність; фінансова ж освіта вчить дітей важливим навичкам збереження, заощадження, запозичення, фінансової відповідальності, планування й укладання бюджету, участі в проектуванні соціальних змін та розробленні реальних ініціатив і проектів із їхнім подальшим впровадженням.            Семінари та тренінги можуть проходити або у формі звичайного методичного заходу або засідань творчої групи. У процесі опрацьовування кожної теми учасники залучатимуться до таких видів діяльності: дослідження важливості та значимості певної теми й вивчення як вона відображена в нашому повсякденному житті; роздумів над тим, як ідуть реальні справи і як їх можна змінити. Це можуть  бути практичні вправи, які допоможуть учасникам застосувати на практиці те, про що вони дізналися. Створення нових напрацювань: учасникам дається завдання розробити на завершальній стадії циклу систему занять на основі програми «Афлатот» для дітей різної вікової категорії, враховуючи регіональні особливості та освітні завдання. Оскільки заняття взаємозв'язані одне з одним, робота щодо соціально-фінансової освіти й виховання для педагогів буде ефективнішою, якщо існуватиме постійна творча група, готова пройти всю програму від початку до кінця разом. Наявність незмінного складу групи допомагає посилити зв'язок і підтримку учасників та збільшує їхній досвід. 
Підготовка вихователя-методиста до впровадження методичної роботи з кадрами в ході проекту «Афлатот».
 Готуючись до роботи, варто розпочати зі свого настрою! Ваше натхнення й ентузіазм заохочуватиме педагогів. Вони притягуватимуть активних і зосереджених учасників та надаватимуть і вам, і їм необхідних сил, які потрібні для подорожі за програмою. Ви працюватимете з педагогами, які прагнуть стати ініціаторами та привнести позитивні зміни в суспільство в результаті впровадження цієї програми. 

Підготовка до семінарських занять. Перше, що необхідно засвоїти, - немає жорстко встановлених правил щодо того, як опрацювати цей матеріал. Кожна людина унікальна, і кожен із педагогів зможе знайти свій власний стиль та розробити свою систему роботи з дітьми. Можна вносити зміни до будь-якої форми проведення, якщо ви вважаєте, що це вдосконалить навчання педагогів.  

          Деякі загальні підказки педагогам. 
Не бійтесь бути новаторами. Допомагайте, а не вчіть. Це може здаватися заважким для вихователя-методиста, але в основі програми соціально-фінансового виховання лежить навчання через практичні заняття. Тому ваша роль у методичній роботі з кадрами відрізнятиметься від звичної для вас ролі педагога. Ви більше виступатимете як фасилітатор (посередник у взаємостосунках, організатор спілкування і співпраці учнів), покликаний зробити процес легким, спрямовуючи учасників у ході виконання ними завдання, ставлячи запитання і з'ясовуючи, чому вони навчилися, а не пояснювати їм, що вони повинні знати. Будьте відкритими. Оскільки програма соціально-фінансової освіти й виховання пропонує учасникам обговорювати проблеми, що існують у суспільстві, багато з тем можуть торкнутися власної думки і цінностей педагога. 
Проведення занять Переконайтеся, що вас розуміють. Після того, як ви пояснили завдання, поцікавтеся, чи є запитання в учасників, і переконайтеся, що вони добре розуміють те, що їм належить зробити. Спочатку згрупуйте учасників. Якщо для виконання завдання необхідно об'єднати учасників у групи, команди чи пари, зробіть це спочатку, а вже потім пояснюйте суть завдання. 
Підведення підсумків завдання і групові обговорення. Знайте, до чого ви хочете підвести обговорення, та водночас будьте гнучкі й стежте за лінією обговорення в групі на даний момент. Збуджуйте інтерес. Ставте запитання і слухайте, якою буде відповідь. Не засмучуйтесь, якщо відповіді не отримали. Іноді учасникам потрібен час для її формулювання. Просто перефразуйте запитання і поставте його знову.
Форми методичної роботи з педагогічними кадрами щодо упровадження програми соціальної та фінансової освіти «Афлатот»: педагогічні години, різні види семінарів, прес-конференції, тренінги, робота творчої групи, колективні перегляди, методичні посиденьки, виставки-огляди, майстер-класи, консультації, круглі столи, звіти педагогічних надбань, педагогічні майстерні.
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