Методичні рекомендації учасникам засідання обласної творчої групи, що працюють над проблемою «Науково-дослідна робота з біології та екології»
Кардинальне оновлення змісту освіти в Україні супроводжується розробкою і практичним упровадженням новітніх освітніх технологій, спрямованих на реалізацію компетентнісного підходу, нових інформаційних технологій, розвиток уміння співпрацювати, а також на введення нових стандартів освіти, незалежної оцінки результатів навчання тощо.
Ключовим завданням є підвищення якості освіти. Досвід загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів доводить, що дієвим способом підвищення якості освіти, забезпечення її конкурентоспроможності є організація дослідницької діяльності школярів.
Запровадження дослідницьких методів у навчально-виховний процес має важливе значення для розвитку творчих здібностей, творчої активності та самостійності школярів. Систематизація дослідницької діяльності сприяє створенню таких психолого-педагогічних умов, що забезпечують керованість розвитком інтелекту й творчих здібностей особистості, пробуджують її інтерес до цього виду навчально-творчої діяльності, формують індивідуальний стиль творчої поведінки.
Ці підходи знайшли відображення в низці сучасних педагогічних технологій, зокрема технологій розвивального, евристичного навчання тощо, широко застосовуються в навчально-виховному процесі як загальноосвітніх, так і позашкільних навчальних закладів. Це сприяє не лише поступовому розвитку розумових здібностей школярів, але й підвищенню рівня їх соціальної адаптації.
У Законі України «Про наукову і науково-технічну діяльність» науковою визначено інтелектуальну творчу діяльність, спрямовану на одержання й використання нових знань. Новими знаннями вважається науковий результат, одержаний у процесі фундаментальних або прикладних досліджень, що зафіксований на носіях наукової інформації у формі звіту, наукової праці, наукової доповіді, наукового повідомлення про науково-дослідну роботу, наукового відкриття тощо.
Відповідно до положень «Концепції Нової української школи» основне завдання сучасної загальноосвітньої школи полягає в наданні змоги учневі осягнути внутрішню логіку предмета, що вивчається, у ретельному доборі навчального матеріалу за принципом життєвої доцільності й функціональності, в активізації ролі самостійного навчання. Для успішної діяльності сьогодні недостатньо знань і вмінь, необхідні ще віра в себе, у свої сили, здатність ухвалювати рішення, жити і працювати у колективі й зосереджувати свої зусилля на конкретних завданнях, виявляти проблему, формулювати припущення й вести самостійний чи спільний пошук способів її розв’язання, брати на себе відповідальність за результати дій і вчинків. 
Виходячи із зазначеного, цілеспрямоване вивчення науковими методами явищ і процесів, аналіз впливу на них різних факторів, вивчення взаємодії цих факторів можливо завдяки науковому дослідженню. Головними критеріями оцінки наукових досліджень є їх об’єктивна новизна, суспільна значущість результатів, відтворюваність, доказовість і точність.
Різновиди пошуково-дослідницької діяльності школярів
· навчально-дослідна робота, що здійснюється згідно з навчальними програмами (шкільних дисциплін, профільних гуртків позашкільних закладів) у навчальних кабінетах, лабораторіях, у природі тощо;
· експериментально дослідницька робота – проведення експериментів (дослідів) відповідно до обраної тематики (конкурсної, проектної тощо), їх опис та аналіз результатів;
· науково-технічна творчість – програмування, проектування, дизайн, конструювання та моделювання, що включають експериментально-дослідницьку діяльність як один з етапів роботи;
· моніторинг – систематизовані спостереження (колективні та індивідуальні) у межах освітніх проектів, що здійснюються за пропонованими методиками з веденням журналів, складанням аналітичних матеріалів (таблиць, діаграм, звітів) тощо;
·  пошуково-дослідницька робота, що проводиться школярами за тематикою конкурсних заходів (всеукраїнських заочних експедицій, акцій історико-краєзнавчого, екологічного, мистецтвознавчого спрямування);
· індивідуальна дослідницька робота, що здійснюється за рекомендованою тематикою наукових відділень МАН України, міжнародних та всеукраїнських конкурсів і програм дослідницького спрямування.

Систематизована та цілеспрямована пошуково-дослідницька діяльність сприяє не лише підвищенню успішності учнів у загальноосвітній школі, але й формуванню їх наукового світогляду та креативної культури, професійній орієнтації та допрофесійній підготовці, формуванню позитивної «Я-концепції», розвитку творчих здібностей особистості, її творчій самореалізації за обраним напрямком навчально-творчої діяльності.
Науково-дослідницька діяльність у загальноосвітньому навчальному закладі може проводиться за трьома головними напрямами:

1) розвиток наукового мислення учня безпосередньо на уроці;

2) робота з обдарованою учнівською молоддю, яка передбачає участь в олімпіадах, конкурсах, турнірах, написання робіт в МАН тощо;

3) участь у різноманітних обласних, всеукраїнських та міжнародних проектах.
Рекомендуємо учителям біології, екології, природознавства, членам обласної творчої групи:

· спрямовувати професійну діяльність на впровадження методу проектів у навчально-виховний процес; 
· забезпечити реалізацію практичної складової предметів природничого циклу за рахунок лабораторних і практичних робіт, лабораторних досліджень, дослідницького практикуму, проектів, демонстрацій, екскурсій; 
· ознайомитись з кращим досвідом роботи закладів загальної середньої освіти, педагогічних працівників із питань науково-дослідної та проектної діяльності;
· залучати учнів до поглиблення знань з природничих дисциплін та ознайомлення з сучасними досягненнями науки завдяки участі у фахових школах (Всеукраїнська біошкола «Від теорії до практики – один крок» на базі Навчально-наукового центру «Інститут біології» Київського національного університету імені Тараса Шевченка, обласна біошкола «Вакалівщина» на базі Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, екологічний табір «Деснянські зорі» на базі об’єктів природо-заповідного фонду тощо. 
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