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Мнемотехніка – це процес засвоєння нової інформації шляхом утворення асоціативних зв’язків за допомогою спеціальних методів і прийомів. Це нова освітня технологія, що допомагає кожній дитині комфортно та легко здобувати знання в будь-якому віці. Мнемотехніка використовує природні механізми пам’яті мозку і дозволяє повністю контролювати процес запам’ятовування, збереження і пригадування інформації. 

За допомогою мнемотехніки під час освітнього процесу  вирішуються такі основні навчальні та виховні завдання:

– розширюються творчі можливості дитини завдяки гармонійній роботі лівої (логіка) і правої (творчість, образне мислення) півкуль головного мозку; 

–  формується вміння ефективно і самостійно вчитися; 

–  підвищується самооцінка дитини завдяки результативності в навчанні; 

–  зменшуються стреси від навчання; 

–  збільшується навчальна мотивація, а з нею успіхи; 

– звільняється час від запам’ятовування для продуктивної та творчої роботи; 

– розвивається образна пам’ять, яка допомагає сприймати навколишній світ у всій красі; 

– полегшується адаптація  в соціумі завдяки самостійності дитини в інтелектуальній та практичній діяльності; 

· активізуються всі внутрішні механізми. 
У технології «Мнемотехніка» запропоновано 5 основних методів засвоєння нової інформації:

 перетворення;

 зв’язування;

 порядкова система;

 підсилення;

збереження; 

 Кожен метод складається з мнемотехнічних прийомів. Провівши аналітичний огляд технології, було виділено певну кількість мнемотехнічних прийомів із кожного методу, які можуть бути застосовані в роботі з дітьми дошкільного віку: фонетична асоціація, аналогія, трансформація, піктограми, тлумачення, зв’язування, сюжет, логічні запитання, небилицю, цифрообраз, наочне моделювання, тактильний, гіпербола, комік, небилиця, раціональне повторення, усвідомлення, практичне застосування.

Розглянемо докладніше кожен метод та прийом. 

Метод «Перетворення» – це метод первинної обробки інформації, який перетворює складну для сприйняття інформацію в зручну для ефективного засвоєння нової інформації. Він складається з наступних прийомів: аналогія, піктограми, стенографіст, фонетична асоціація, індивідуальна асоціація, закономірність, цифрообраз, цифро-буквений код, трансформація, інструмент, неологізм. 

Розглянемо визначення прийому. «Аналогія» (грец. analogia - відповідність, подібність) – прийом, при якому між інформаційними елементами, що запам’ятовуються, знаходяться спільні ознаки, властивості, якості, тенденції розвитку тощо. Аналогію між інформаційними елементами можна знайти за формою, кольором, розміром, рухом, смаком, тактильними ознаками тощо. 

«Піктограми» (від лат. Pictus - малювати і грец.γράμμα - запис) – це прийом, при якому абстрактну або образну інформацію, що запам'ятовується, схематично зображують спрощеними образами (образні піктограми) або малюнками, що нагадують за формою буквами (буквені піктограми) чи цифри (цифрові піктограми). 

«Стенографіст» (від грец. στενός - вузький, тісний і γράφειν - писати) – передбачає запис текстової інформації, що запам'ятовується, за допомогою окремих ключових букв, особливих знаків і цілого ряду скорочень. 
«Цифрообраз» – це асоціативне пов’язування цифрової інформації, що запам'ятовується, з певними образами.

 «Трансформація» (від лат. transformatio – перетворення) – прийом, при якому образи, що запам'ятовуються, подумки перетворюються у інші образи, більш легкі для запам'ятовування

«Зв'язування» – це метод, призначений для запам'ятовування групи інформаційних одиниць шляхом створення між ними асоціативних зв'язків. Він складається з наступних прийомів: послідовних асоціацій, синтезу, склеювання, логічних питань, абревіатури, першої букви, відповідності, уособлення, римізації, сюжету. 

«Прийом послідовних асоціацій» – це запам'ятовування чітко визначеної послідовності інформаційних одиниць шляхом створення між ними послідовних асоціативних зв'язків. 

«Синтез» (від грец. synthesis - з'єднання) – це прийом, при якому група одиниць інформації, для якої не має значення послідовність, подумки об'єднується в єдиний інтегральний образ зі спільним асоціативним зв'язком. «Склеювання» – це прийом, призначений для запам'ятовування групи інформаційних одиниць шляхом їх об'єднання у новостворений уявний образ. «Прийом логічних запитань» (від грец. logos - слово, міркування, поняття, розум) – це створення логічних асоціативних зв'язків між образами, що запам'ятовуються, шляхом відповідей на питання (що? як? чому? тощо) про зв'язки між ними. 

«Абревіатура» (від італ. abbreviatura від лат. brevis - короткий) – це прийом, при якому для зв'язку інформаційних одиниць використовується скорочене слово або словосполучення. 

Прийом «Першої букви» – це запам'ятовування чітко визначеної послідовності слів шляхом створення асоціативного зв'язку перших букв слів, що запам’ятовуються, з першими буквами слів спеціально створеного речення або фрази. 

Прийом «Відповідність» – це запам'ятовування чітко визначеної послідовності цифр, що знаходяться в асоціативному зв'язку з кількістю букв, знаків або символів в словах спеціально створеного речення або фрази. 

«Уособлення» – це прийом, при якому неживим предметам чи явищам надаються ознаки живих істот (рух, осмислені дії, створення звуків і мова, переживання емоцій, мислення та інше), за допомогою яких утворюються асоціативні зв'язки між об'єктами, що запам'ятовуються. 

Прийом «Римізація» (від грец. rhythmos - складність, домірність) – це використання римованих (співзвучних) віршів, пісень, лічилок тощо. 

      Прийом «Сюжет» – це використання оповідань, казок, притч, історій тощо. «Порядкова система» (від грец. systema - ціле, складене з частин, сполучене) – це метод, який, поєднуючи в закономірній послідовності певну кількість образів, формує єдине ціле – порядкову систему, створення з елементами якої асоціативних зв'язків поліпшує запам'ятовування і відтворення чіткої послідовності інформаційних елементів. Він складається з наступних прийомів: нумератор, інтер'єр, топограф, антропос, матриця.
 «Нумерація» (від лат. Numero - рахую) – це прийом, при якому порядкова система формується образами, що знаходяться в асоціативному зв'язку з числом їх порядкового номера. 

«Інтер'єр» (від франц. interieur – внутрішній) – прийом, при якому порядкова система формується образами предметів або елементів приміщення розташованих у добре знайомій послідовності.

 «Топографія» (від грец. topos - місце і grapho – пишу) – прийом, при якому порядкова система формується образами об'єктів місцевості, послідовність яких добре знайома. 

«Антропометрія» (від грец. anthropos – людина) – це прийом, при якому порядкова система формується образами частин людського тіла розташованих у відомій послідовності.

 «Матриця» (від нім. Matrize) – прийом, при якому порядкова система формується образами, що знаходяться в асоціативних зв'язках один з одним і розташованими в таблиці з 10 рядків і 10 стовпчиків. 

«Підсилення» – це метод, що застосовується додатково до методів «перетворення», «зв’язок» та методу «порядкова система» для покращення ефективності сприйняття, збереження та відтворення створених асоціативних зв'язків і образів. Він складається з наступних прийомів: гіпербола, літота, комік, небилиця, візуалізація, емпатія, колірний акцент, модальність. 

«Гіпербола» (від грец. Hyperbola - перебільшення) – це прийом, при якому певні якості, властивості або особливості об'єктів, що запам'ятовуються, надмірно перебільшуються і стають домінуючими. 

«Літота» (від грец.litotes - простота) – прийом, при якому певні якості, властивості або особливості об'єктів, що запам'ятовуються, не властиво для них применшуються.

 «Комік» (від грец.komodia) – це прийом, при якому для об'єктів та асоціативних зв'язків, що запам'ятовуються, створюються смішні і кумедні образи та асоціації. 

«Небилиця» – прийом, при якому для об'єктів та асоціативних зв'язків, що запам'ятовуються, створюються вигадані образи і сюжети, які насправді не можуть бути.

 «Візуалізація» (от лат. visualis – зоровий) – це прийом, при якому уявляється фізичний вплив події, явищ та об'єктів, що запам'ятовуються, на відчуття (зір, слух, нюх, відчуття дотику, термочутливість, біль, рівновага, орієнтація і кінестезія) людини. 

«Емпатія» (від грец. empatheia - співпереживання) – прийом, при якому створюється уявна емоційна участь (виникнення почуття радості, інтересу, суму, страху тощо) у подіях, явищах, об'єктах, що запам'ятовуються, та асоціативних зв'язках між ними. 

«Колірний акцент» – це прийом, при якому образ, що запам'ятовується, або його частина, подумки виділяється яскравим кольором. 

«Модальність» (лат. modus - спосіб) – прийом, який враховує особистісні особливості домінування певної сенсорної системи (зорової, слухової, тактильної тощо), що використовується для індивідуальної оптимізації способу подачі інформації. 

Метод «Збереження», призначений для збільшення тривалості зберігання інформації у пам'яті та ефективного її подальшого відтворення. 

Прийом «Раціональне повторення» (від латин. rationalis - розумний) – використання певного режиму, способу і форми повторення інформації. Прийом «Практичне застосування» (від грец.praktikos - діяльний, активний) – це практичне застосування засвоєної інформації за допомогою ігрових методик, ділового підкріплення, практичних навичок, тренажерів тощо, які сприяють тривалому збереженню інформації у пам'яті. 
Ураховуючи, що в дошкільному віці переважає наочно-образна пам’ять, запам’ятовування  має  переважно  мимовільний  характер, методи мнемотехніки дозволяють  збагатити дитячу  уяву асоціаціями  із  добре  знайомими поняттями, дати дітям нові знання, спираючись на їх життєвий досвід. Важливим є створення позитивного клімату під час організації пізнавальної діяльності, налагодження партнерської співпраці між педагогом і вихованцями, здійснення індивідуального підходу. Отже, упровадження мнемотехніки в закладах дошкільної освіти відбувається за правилом: дитяча уява + позитивні емоції + партнерська співпраця = секрет успішного навчання та принципу від простого до складного.  

Особливості використання методів мнемотехніки в практичній діяльності з дошкільниками. 

Важливу роль у використанні прийомів мнемотехніки відіграє дидактичний матеріал. Освітня робота з дітьми за методами мнемотехніки розпочинається з ознайомлення дошкільників із мнемомалюнками, встановлення  елементарних асоціативних зв’язків. Ускладнюючи завдання педагог демонструє мнемокартинки – малюнок із чотирьох картинок, за якими можна скласти невелику розповідь. Найскладніша структура – мнемокартина, яка являє собою зображення основних ланок, у тому числі й схематичних, за якими можна запам’ятати і відтворити оповідання, вірші, скоромовки. Спочатку картинки підбирають або складають вихователі, батьки, потім до цього процесу долучають і дошкільнят. Зміст мнемокартини – це графічне або частково графічне зображення персонажів казок, оповідань, явищ природи, окремих дій шляхом виділення головних смислових ланцюгів сюжету літературного або фольклорного твору. Головне в роботі з дошкільниками за даною технологією – зобразити умовно-наочну схему так, щоб вона була зрозуміла дітям і виготовлена спільно з ними.  Дітям молодшого та середнього дошкільного віку доцільно пропонувати кольорові зображення, адже в пам’яті дітей залишаються окремі яскраві образи. Пізніше кольорові мнемокартинки можливо замінювати графічними зображеннями у вигляді піктограм. У роботі з дітьми старшого дошкільного віку бажано використовувати мнемокартинки одного кольору, щоб не відволікати їхньої уваги на яскравість символічного зображення.

Прийоми мнемотехніки  використовується при плануванні безпосередньої освітньої діяльності з формування різних видів мовленнєвої діяльності: при переказі, при складанні описового оповідання, при складанні розповіді за картиною, при творчому розповіданні, вивченні віршів, загадок прислів’їв тощо. Після прослуховування оповідання діти створюють асоціативний малюнок, використовуючи при цьому низку мнемотехнічних прийомів – піктограми, стенографіст, цифрообраз, трансформація. Спираючись виключно на асоціативні малюнки дошкільники встановлюють асоціативні образи та відтворюють зміст тексту. Асоціативні малюнки допомагають дітям без стресу та хвилювання пригадувати інформацію. 

При вивченні віршів ефективні мнемотренажери.  На кожне слово або маленьке словосполучення вихователь пропонує дітям вигадати картинку (зображення). Таким чином увесь вірш замальовується схематично. Після цього дитина, використовуючи графічне зображення, відтворює вірш цілком. На початковому етапі може бути запропонована готова план-схема, а згодом педагог залучає до створення схем дітей. Така робота може бути груповою та індивідуальною.

Мнемотехніка багатофункціональна і дозволяє створювати різноманітні дидактичні ігри: мовленнєві, логіко-математичні, настільно-друковані, які допомагають дітям навчитися класифікувати предмети, розвивати мовлення, зорове сприйняття, образне і логічне мислення, увагу, спостережливість, інтерес до навколишнього світу, навички самоперевірки. Підвищує ефективність мнемотехнічних прийомів використання комп’ютерних програм, завдяки чому полегшується сприйняття зорових образів, підвищується концентрація уваги дітей, заняття перетворюється на захоплюючу гру. 

 Практична діяльність переконує, що використання  технології мнемотехніки сприяє не лише активізації пізнавальної діяльності та зростанню якості засвоєння програмного матеріалу дітьми, а й підвищенню професійного рівня педагогів, адже спонукає їх шукати нові нетрадиційні форми і методи навчання, проявляти творчі здібності: допомагає налагодженню гармонійних взаємин з батьками.

Методист з дошкільної освіти

навчально-методичного відділу 

координації освітньої діяльності 

та  професійного розвитку

Сумського ОІППО





             Л.Б. Міщенко
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