Методичні рекомендації щодо проведення атестації педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти
У своїй діяльності при проведенні організаційно-методичного забезпечення атестації педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти керівники навчальних закладів керуються Конституцією України, Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Концепцією розвитку освіти Нова українська школа, Типовим положенням про атестацію педагогічних працівників, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 06.10.2010 № 930 (із змінами, внесеними згідно з наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту № 1473 від 20.12.2011, наказом МОН № 1135 від 08.08.2013).

Адміністрація закладу загальної середньої освіти здійснює навчальну, наукову, методичну, організаційну, координуючу діяльність яка має сприяти підвищенню ефективності атестації педагогічних працівників.

Зазначимо що, головна мета діяльності адміністрації – сприяти оновленню і розбудові системи роботи з атестації педагогічних працівників в умовах модернізації освіти шляхом організаційно-методичного супроводу атестації педагогічних кадрів; науково-методичного дослідження процесу впровадження нормативних документів з атестації педагогічних працівників; сприяння неухильному дотриманню вимог Типового положення про атестацію педагогічних працівників України; безпосередньої участі у створенні системи неперервної післядипломної освіти педагогічних працівників.
Звертаємо увагу адміністрації закладу загальної середньої освіти на методичні завдання, які слід дотримуватись при проведенні атестації: 

- забезпечувати організаційно-методичний супровід атестації педагогічних працівників;

- розробляти і впроваджувати технології проведення атестації педагогічних працівників;

- сприяти активізації самоосвітньої діяльності педагогічних працівників у між атестаційний період;

- розробляти і впроваджувати методики діагностування та моніторингу якості фахової діяльності педагогічних працівників;

- виявляти, вивчати, узагальнювати й розповсюджувати перспективний досвід з організації атестації педагогічних працівників;

- брати участь у вивченні передового педагогічного досвіду.

При проведенні атестації педагогічних працівників адміністрації закладу загальної середньої освіти необхідно звернути увагу на організаційні форми діяльності:
- планування роботи атестаційної комісії;

- аналіз інформації про склад педагогічних працівників;

- розробка та удосконалення матеріалів з методичного забезпечення атестації.

Під час планування та здійснення атестації педагогічних працівників звертаємо увагу керівників закладів загальної середньої освіти на те, що атестація здійснюється на основі комплексної оцінки рівня педагогічної майстерності, результатів фахової діяльності педагогічних працівників; терміни оформлення та надання документів визначені в плані-графіку організаційних заходів щодо атестації педагогічних працівників; атестаційним комісіям закладів загальної середньої освіти пропонується звернути особливу увагу на проведення атестації що оформлюється протоколами, яка повинна проходити у відповідності з Типовим положенням. У цьому випадку комісія проводить аналіз документації і матеріалів діяльності медпрацівникам в між атестаційний період і визначає відповідність наданих матеріалів кваліфікаційним вимогам щодо кваліфікаційної категорії. Установлення кваліфікаційних категорій можливе тільки за наявності в педагогічного працівника вищої педагогічної освіти або іншої вищої освіти за освітньо-кваліфікаційним рівнем спеціаліста або магістра. Докладно кваліфікаційні характеристики викладені в Типовому положенні про атестацію.
Атестація педагогічного працівника спрямована на підвищення кваліфікації, професіоналізму, майстерності вчителя та покликана стимулювати його ріст (Типове положення про атестацію).

Як зазначено в Законі України «Про освіту» обов’язковим і необхідним фактором перед проходженням атестації є курсова фахова перепідготовка вчителя. Це дає можливість учителю закріпити здобуте в роботі, оновити знання з теорії освітнього процесу, ознайомитися з новими методиками, прийомами роботи, зустрітися з практиками, науковцями. Таким чином, атестація педагога сприяє його професійному зростанню і виконує свої головні завдання.

Звертаємо увагу керівників закладів загальної середньої освіти на те, що головною метою діяльності методичного кабінету школи є здійснення організаційно-методичного забезпечення освітнього процесу в закладах освіти і підвищення кваліфікації педагогічних та керівних працівників. Досягнення мети відбувається через індивідуальні консультації для педагогів, роботу постійно діючих семінарів, міських методичних об’єднань, творчих груп, занять шкіл підвищення педагогічної майстерності, семінарів-практикумів, консультпунктів для вчителів, а також через цілу систему методичних заходів, спрямованих на розв’язання актуальних науково-методичних проблем.
З метою попередньої систематизації досвіду роботи педагогічних працівників рекомендуємо при проведенні атестації взяти до уваги орієнтовну інформаційну картку навчально-методичної діяльності педагога у міжатестаційний період. Систематизація матеріалу може складатися із таких розділів:
1. Матеріальна база, облік навчальних посібників, їх розміщення для оперативного використання, збереження, поповнення.

2. Методична, довідкова, художня література, нормативні документи, їх використання.

3. Планування, його доцільність та результативність.

4. Проблема над якою працює педагог, шляхи її реалізації.

5. Педагогічні знахідки, що розкривають творчість педагога.

6. Здобутки вчителя з формування загальної культури школяра.

7. Естетичне оформлення навчального кабінету, його санітарно-гігієнічний стан,  дотримання техніки безпеки та охорони праці.
8. Наявність документації згідно з Положенням про кабінет.

В умовах розбудови національної системи освіти виховання творчого колективу шляхом атестації є одним із важливих аспектів управління цілісним педагогічним процесом. У закладах загальної середньої освіти повинна проводитися систематична робота щодо вдосконалення і посилення стимулюючої ролі атестації у професійному зростанні педагогічних кадрів, в розвитку їхньої творчої ініціативи. Одним із важливих напрямків роботи атестаційної комісії в закладі загальної середньої освіти є забезпечення дієвості принципів колегіальності, гласності та об’єктивності (Типове положення про атестацію).

Ефективність проведення атестації педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти та її результативність значною мірою залежить від чітко визначеної мети, скоординованих управлінських дій, які в єдності утворюють процес управління атестацією педагогічних працівників.
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