Методичні рекомендації членам обласної творчої групи 
з теми «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета 
«Захист Вітчизни. Основи медичних знань»
(7-ме засідання)

У Навчальній програмі «Захист Вітчизни» для закладів загальної середньої освіти (рівень стандарту), затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 року № 1407 «Про надання грифу МОН навчальним програмам для учнів 10-11 класів закладів загальної середньої освіти» зазначено: 

– оцінювання учнів з предмета «Захист Вітчизни» здійснюється відповідно до Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів;
·  оцінювання навчальних досягнень учнів на уроках «Захист Вітчизни» може здійснюватися за такими видами діяльності:
·  засвоєння техніки виконання вправи; 
·  виконання навчального нормативу; 

·  виконання навчальних завдань під час проведення уроку;

·  засвоєння теоретико-методичних знань.
Наказом Міністерства освіти і науки України від 20.04.2018 № 408  «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня» рекомендовано форми організації освітньої діяльності. Основними формами організації освітнього процесу є різні типи уроку:
·  формування компетентностей;

·  розвитку компетентностей; 

·  перевірки та оцінювання досягнення компетентностей;

·  корекції основних компетентностей;

·  комбінований урок.

Сучасний урок – це урок демократичний. Він проводиться не для учнів, а разом із ними. Його характеризує не навчання словом, а навчання справою. Джерелом отримання знань стає практична діяльність учнів. За цієї умови знання засвоюються й застосовуються одночасно.
Дослідження учених-педагогів В.І Онищук, О.М. Бандури, 
М.І. Кудряшова, В.І. Бондаря, Г.О. Ковальчук та інших показали, що процес застосування знань є складною розумовою діяльністю, яка полягає у взаємодії теоретичних знань і практичних операцій. Потрібні запитання та завдання, відповіді на які можуть бути дані тільки на основі самостійного аналізу матеріалу, на основі доказів, продуманих, переконливих для учнів, які здатні відстоювати свої висновки.


Складовими, які спрямовані на формування компетентностей є:

·  освітня, розвивальна й виховна функції;

·  принцип науковості в змісті;

·  розвиток інтересу до знань;

·  різноманітність методів і прийомів;

·  раціональне використання кожної хвилини уроку.

Особливістю сучасного уроку є: 

·  компетентнісна спрямованість, що стає особливо актуальною в умовах модернізації освіти й сприяє формуванню ключових та предметних компетентностей;

·  діяльнісний підхід, який може бути реалізований тільки в діяльності, тобто в процесі виконання конкретним учнем певного комплексу дій.
У технологічному підході щодо проектування уроку вирізняють наступні етапи:

– визначення цілей і задач уроку;

·  орієнтація змісту уроку на реалізацію запланованих цілей і задач;

·  орієнтація процесу навчання на гарантоване досягнення результатів;
·  оцінювання поточних результатів (наявність оперативного зворотного зв’язку); 
·  корекція навчання:

·  заключне оцінювання результатів.

У зв’язку з цим змінюється змістовна лінія уроку, по іншому викладається структура навчального матеріалу, моделюється урок. Структурні елементи сучасного компетентнісно зорієнтованого уроку не обов’язково є його етапами, в уроці вони вони функціонують у різних взаємозв’язках. 

У процесі моделювання компетентнісно спрямованого уроку рекомендуємо: 
– чітко визначити завдання: що повинен учень навчитися робити саме на цьому уроці (діяльнісний підхід);

– розрізняти зміст навчального матеріалу (чому вчу) і зміст навчального матеріалу (за допомогою чого вчу);

– підбирати оптимальні форми організації пізнавальної діяльності відповідно до змісту навчального матеріалу та методів роботи;
– добирати навчальний матеріал для засвоєння учнями запланованої одиниці змісту освіти (без надлишку чи недостачі навчального матеріалу);
– орієнтуватися при виборі змісту, методів і форм обов’язково на цільову установку й уявний очікуваний результат спільної діяльності; 
– забезпечувати здійснення рефлексії навчальної діяльності. Учні повинні вчитися рефлексувати (аналізувати) власну діяльність, оцінювати її, порівнювати досягнуті результати з очікуваними.
Уроки перевірки оцінювання досягнення компетентностей необхідно проводити в залежності від структури навчальної ситуації, доцільно перевірити: 
– теоретичні знання, 
– знання способів діяльності, 
– знання в дії або вміння; 
обрати форми організації навчальної діяльності: 
– індивідуально-самостійну, 
– парну, 
– групову, 
– загальнокласну, 
– фронтальну чи їх оптимальне поєднання. 

Перевірка та оцінювання досягнення компетентностей крім уроку може здійснюватися у формі заліку, співбесіди, контрольного навчально-практичного заняття.


Співбесіда, як і залік, тільки у формі індивідуальної бесіди, проводиться з метою з’ясування рівня досягнення компетентностей. 

Функцію перевірки та оцінювання досягнення компетентностей виконує навчально-практичне заняття. Учні одержують конкретні завдання, з виконання яких звітують перед вчителем.

Уроки предмета «Захист Вітчизни. Основи медичних знань» повинні мати практичну спрямованість. З метою практичного закріплення знань, умінь та навичок для учнів 11 класу наприкінці навчального року рекомендовано проводити навчально-тренувальні заняття на базах лікувально-оздоровчих установ. Контроль практичних навичок і оцінювання діяльнісного компонента розділу 1 доцільно проводити з тем: 

– Надання домедичної допомоги при раптовій зупинці серця;

– Домедична допомога при порушенні прохідності дихальних шляхів та інших невідкладних станах;

– Надання домедичної допомоги при кровотечах;

– Домедична допомога при травмах окремих анатомічних ділянок;

розділу 4 з тем:

– Надання домедичної допомоги в секторі обстрілу;

– Надання допомоги в зоні тактичних умов.


Уроки перевірки та оцінювання досягнення компетентностей, корекції основних компетентностей застосовуються не часто. У більшості випадків така робота обмежується окремим етапом заняття. Український педагог 
В. Онищук виділяє декілька функцій цього етапу: 
· корегувальну; 
· стимулюючу; 
· узагальнюючу; 
· попереджальну.
Етап контролю домашнього завдання є невід’ємною складовою комбінованого уроку, але коли обсяг нового матеріалу значний і не пов'язаний з темою уроку, не обов’язково виділяти цю роботу в окремий етап, та це в жодному разі не означає, що домашню роботу не треба перевіряти. Професор Ю.А. Конаржевський стверджує «Задаєш додому – перевіряй, не перевіряєш – не задавай». Перевірка домашнього завдання є значним мотивуючим і стимулюючим фактором для учня. В оцінюванні головним для учня є результат його навчальної діяльності. 
Звертаємо увагу вчителів, що процес перевірки домашнього завдання має бути організований так, щоб в учнів сформувалася стійка думка про неможливість не виконати домашнє завдання. 

Крім прямої мети, контроль і корекція, у випадку, коли навчальний матеріал, що перевіряється, і той що буде вивчатися, між собою тісно пов’язані, забезпечують ще й підготовку учнів до засвоєння нових знань, формування вмінь та навичок, служать актуалізацією опорних знань перед вивченням наступних тем. 
Наприклад, контролюючи знання учнів з теми «Надання домедичної допомоги при кровотечах» першого розділу «Основи медичних знань і домедичної допомоги», рекомендуємо учителю предмета «Захист Вітчизни. Основи медичних знань» пояснити учням, що знаннєвий та діяльнісний компоненти з даної теми забезпечить їм підготовку до вивчення нових тем «Надання домедичної допомоги в бойових умовах», «Надання допомоги в зоні тактичних умов» четвертого розділу «Домедична допомога в бойових умовах». Контроль розуміння важливості негайної реакції на кровотечу, що загрожує життю, володіння способами зупинки кровотечі сприятиме усвідомленню особливостей та відмінностей надання допомоги в цивільних і тактичних умовах. 
Рекомендуємо вчителю здійснювати перевірку та корекцію набутих учнями компетентностей для установленням зв’язку між вивченим та тим, що вивчається, створення передумов для сприйняття ними нових знань на базі вже засвоєних. При цьому завжди наявні моменти узагальнення вивченого, стимулювання до подальшої освітньої діяльності, фіксування наявного стану знань, умінь і навичок, виявлення недоліків, їх виправлення. 
Нагадуємо, що на уроці діяльність учня оцінюється не тільки за кінцевим результатом, враховується якість його роботи в процесі уроку.
Звертаємо увагу вчителів, що, як етап уроку, контроль та корекція не можуть займати занадто багато часу, адже основний час заняття відводиться на формування предметних компетентностей. Тому на перевірку доцільно виділяти не більше 10-15 хвилин. Уроки перевірки можуть бути організовані досить різноманітно: у вигляді ігор-змагань, аукціонів, огляду знань, мають широкі можливості для поєднання індивідуальної та групової роботи. 
Проблема полягає в тому, що з 10-15 хвилин треба перевірити те, що на попередньому уроці вивчалось 25-35 хвилин. Тим більше завдання ускладнюється, якщо перевірка стосується вивченого протягом декількох занять. Нагадуємо учителю на необхідність виділяти в навчальному матеріалі найголовніше й спрямовувати контроль та корекцію саме на нього.

Звертаємо увагу вчителя, що модель перевірки залежить не тільки від стану сформованості знань та вмінь, які необхідно оцінити, але й від видів діяльності, що використовувались на попередніх уроках.

У більшості випадків перевіряють теоретичні знання, практичні уміння:  виконання певних алгоритмів, або окремих частин вправи або вправи в цілому. На заключному етапі оцінюються знаннєві, діяльнісні, ціннісні компетентності.  
Наприклад, під час вивчення розділу «Міжнародне гуманітарне право про захист цивільного населення» учні в стислому вигляді ознайомлюються  з основними нормативно-правовими актами Міжнародного гуманітарного права, пам’яткою військовослужбовцям Збройних сил України щодо застосування цих норм, викладені в наказі Міністра оборони України 
від 11.09. 2004 № 400 «Про затвердження керівництва по застосуванню норм Міжнародного гуманітарного права в Збройних силах України». 
Доцільність організації роботи учнів з документами з Міжнародного гуманітарного права, перегляду фрагментів документальних та художніх фільмів щодо використання правил МГП у сучасному житті, розв’язування ситуативних задач, використання міжпредметних зв’язків із розділу МГП пов’язаними з подіями, які вони вивчали на уроках історії, географії. зарубіжної літератури сприятиме учням краще зрозуміти актуальність вивченого матеріалу. Використані вчителем дослідницькі, візуальні, асоціативні, лекційно-репродуктивні, рефлексивні або проблематичні методики навчання учнів на уроці, забезпечать контроль та корекцію засвоєних ними знань, їх уміння працювати з документами, аналізувати історичні джерела, уміння аргументувати та публічно виступати. Очікувано, що під час контролю та корекції учні продемонструють уміння й навички, отримані ними на етапі формування знань. 
Звертаємо увагу вчителів на можливість широкого використання активних і інтерактивних прийомів, методів навчання та форм роботи. Теми дозволяють наповнити зміст уроків великою кількістю фактичного матеріалу з історії сучасних збройних конфліктів, зокрема подій, що відбуваються на Сході України. Аналіз життєвих ситуацій викликає інтерес учнів як метод застосування теоретичних знань на практиці.
Рекомендуємо під час перевірки й оцінювання практичних умінь учня пропонувати ту ж модель алгоритму, або порядок виконання вправи що використовувалася й під час засвоєння нових знань, формування вмінь та навичок на попередньому уроці. У такому випадку відбуватимуться не тільки контроль та корекція, але закріплюватимуться знання алгоритму, схеми, порядку виконання вправи. 

Пропонуємо вчителям по завершенню вивчення розділу з навчальної програми «Захист Вітчизни. Основи медичних знань» встановити чітку взаємозалежність між контролем та корекцією засвоєних знань, формуванню вмінь та навичок, які існують не тільки на рівні фактичних знань, що перевіряються, але й відповідного алгоритму діяльності, що використовується. Розгортання контрольно-навчальних ситуацій рекомендуємо узгоджувати з аналогічним процесом для навчальних ситуацій, під час опрацювання теми.
У процесі роботи щодо створення дидактико-методичного матеріалу «Контроль, корекція знань учнів на уроці «Захисту Вітчизни. Основи медичних знань» рекомендуємо членам обласної творчої групи змоделювати фрагменти заняття з інтерактивними прийомами для перевірки знань учнів. 

У процесі роботи над науково-методичною темою «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни»  рекомендуємо опрацювати джерела:
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