Методичні рекомендації членам обласної творчої групи з теми «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни»
(7-ме засідання)


У Навчальній програмі «Захист Вітчизни» для закладів загальної середньої освіти (рівень стандарту), затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 року № 1407 «Про надання грифу 
МОН України навчальним програмам для учнів 10-11 класів закладів загальної середньої освіти» виокремлено такі наскрізні змістовні лінії: 

– екологічна безпека та сталий розвиток;

– громадянська відповідальність;

– здоров’я і безпека;

– підприємливість та фінансова грамотність.

Наскрізні змістовні лінії відображають провідні соціально й особистісно значущі ідеї, що послідовно розкриваються в процесі навчання й виховання учнів та є засобом інтеграції навчального змісту, корелюються з ключовими компетентностями, опанування яких забезпечує формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учнів, що визначають його поведінку в життєвих ситуаціях. Вагоме місце в Навчальній програмі займають нові поняття щодо захисту України в умовах нових викликів, зокрема під час ведення «гібридної війни». Саме критичне мислення та медіаграмотність є тією «зброєю» громадян, з якою учні мають ознайомитися на уроках навчального предмета «Захист Вітчизни» в закладах загальної середньої освіти. 
Медіаосвіта в Україні є важливим засобом формування й зміцнення національної ідентичності, консолідації суспільства, формування свідомої громадянської патріотичної позиції особистості. Медіаосвіта передбачає забезпечення процесу національно патріотичного виховання молоді за допомогою застосування різноформатного медіаконтенту патріотичного змісту та формування інструментальних умінь критичного сприймання, аналітичного опрацювання медійних повідомлень, оцінювання їх достовірності та об’єктивності, а також набуття нових смислів, зміцнення патріотичних почуттів. Розвинена медіаінформаційна грамотність стає невід’ємною складовою конструктивного патріотичного світогляду особистості в умовах інформаційної доби.
За основу розвитку медіаосвіти в Україні взято кращий світовий досвід, який відображено в міжнародних документах, зокрема, Паризької програми з медіаосвіти ЮНЕСКО (2007 рік), резолюції Європарламенту щодо медіа грамотності у світі цифрових технологій (2008 рік).
Президія Національної академії педагогічних наук України 21 квітня 2016 року схвалила нову редакцію Концепції впровадження медіаосвіти в Україні, що має на меті формування в учнів медіа обізнаності, медіа-грамотності та медіа компетентності. 

Звертаємо увагу, що головним завданням медіаосвіти (медіаграмотності) учителів предмета «Захист Вітчизни» є: 
· підготовка учнів до життя в сучасних інформаційних умовах на основі аудіовізуальної грамотності; 
·  розвиток навичок із розуміння та усвідомлення наслідків впливу різних видів медіа на психіку особистості та суспільства в цілому; 
·  підготовка учнів до свідомого існування в медіасередовищі та органічної інтеграції в медіакультуру через формування критичного відношення до аудіовізуального продукту; 
·  перетворення учнів, як споживачів аудіовізуального продукту, у свідомих і творчих користувачів масмедіа; 
·  вироблення імунітету до маніпулятивної дії екрану. 
Акцентуємо увагу вчителів «Захисту Вітчизни», що створення умов інформаційної безпеки для учнів неможливо без опанування основ медіапедагогіки та медіаосвіти (медіаграмотності).
Аудіовізуальні інформаційні технології в сучасному суспільстві поряд з навчальними функціями формують свідомість учнів. Особливого значення медіаосвіта та аудіовізуальна грамотність набувають в контексті підготовки учнівської молоді до взаємодії зі складним інформаційним світом, вільного входження юнацтва та молоді в полікультурний простір. 

Наголошуємо, що саме вчитель є представником сучасної культури в соціумі для учнів. Від рівня інформаційно-комунікативних знань та вмінь учителя буде залежати рівень медіакультури учнів. Тому медіаосвіта (медіаграмотність) поряд з педагогікою має дати додаткову освіту учням, яка буде підґрунтям для стійкої психіки та свідомості до несприятливого зовнішнього впливу. Отже медіаосвіта та основи аудіовізуальної грамотності сприятимуть створенню культурного й духовного середовища, підготують учнів до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Досягнення зазначеного можливо лише за умов здійснення оптимального вибору методів навчання, що будуть поєднуватися з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.
Останніми роками медіаосвіта та стан її в різних країнах стали предметом вивчення й українських науковців Г. Онковича, 
Б. Потятинника, В. Робака, І. Чемериса, Ю. Чернявської. 
Дослідження спрямовані на вивчення застосування мультимедійних технологій в освіті, присвячені роботи українських дослідників, зокрема         Р. Гуревича, В. Заболотного, В. Імбер, А. Нісімчук, О. Пометун та зарубіжних – Б. Андерсена, К. Бринк, І. Кірмайєра, А. Осіна.

У наукових роботах вчених А. Брагіної, Г. Городилової, 
В. Логінової, О. Федорова, С. Пензіна розглянута мета медіаосвіти в аспекті використання екранно-звукових засобів навчання в освітньому процесі.
Роботи вітчизняних і зарубіжних вчених, педагогів, психологів засвідчують, що використання мультимедіа-технологій дозволяють інтенсифікувати освітній процес, стимулювати розвиток мислення та уяви учнів, збільшувати обсяг навчального матеріалу для творчого засвоєння й використання його учнями, викликати зацікавленість та позитивне ставлення до навчання, формувати дослідницькі, пошукові уміння, приймати оптимальні рішення.

Українські вчені О. Данилова, В. Монако, Д. Монако обґрунтовують доцільність мультимедіа, керуючись трьома навчальними цілями:

– пізнавальними (використання візуальних і відео стимулів допомогає сприймати представлений матеріал);

·  психомоторними (інструмент для урізноманітнення світогляду);
·  емоційними   (сила  яскравого зображення збільшує повноцінність в емоційній сфері).
Сучасний освітній процес важко уявити без використання засобів масової комунікації, серед яких особливе місце належить відеоматеріалам. Відеоматеріали є ефективним засобом стимуляції мисленнєвої діяльності, завдяки використанню яких зростає мотивація навчання.


Відеоматеріали мають значні дидактичні можливості у вивченні предмета «Захист Вітчизни» і сприяють:
– посиленню наочності;

·  розвитку пізнавальних інтересів учнів;

·  підвищенню якості знань учнів;

·  інтенсифікації навчання;

·  запам’ятовуванню навчального матеріалу.
Наголошуємо, що особливе місце відеоматеріалів у навчальному процесі полягає в тому, що вони оптимізують розв’язання дидактичних питань із великим освітнім ефектом, посилюють ефективність навчання, суттєво скорочують час, витрачений на навчання, істотно розширюють і поглиблюють навчальний матеріал, є найефективнішими як за своєю інформативністю, так і за силою впливу на учнів засобами масової комунікації, які застосовуються із навчальною метою. 
Мультимедійні засоби навчання є універсальними, оскільки можуть бути використані на різних етапах уроку, а саме:
– під час мотивації, як постановка проблеми перед вивченням нового матеріалу;

·  при поясненні нового матеріалу, як ілюстрації;

·  під час закріплення та узагальнення знань;

·  під час контролю знань.

Методичну підготовку до уроку з використанням мультимедійних технологій за А. Якимовим рекомендовано здійснювати в кілька етапів:

– добірати до теми, що вивчається відеоматеріали, які відповідають освітнім завданням уроку;
– переглянути та прослухати матеріал з метою аналізу його змісту;
– визначити доцільність використання дібраного матеріалу;
– визначити функцію відеоматеріалу в структурі уроку (повідомлення нової інформації, ілюстрація, узагальнення, систематизація, закріплення, контроль);
– вибрати провідний метод у використанні відеоматеріалу (наочно-ілюстративний, активно-евристичний) та методичний прийом демонстрації (цілком, частинами, окремими кадрами);
– визначити засоби активізації пізнавальної діяльності учнів на етапах перегляду відеоматеріалу: повідомлення мети перегляду, постановки завдання, у тому числі проблемного, контрольні запитання, складання плану, виконання вправ, опрацювання алгоритму, включення в навчальну ситуацію, розв’язування задач, обговорення.
Звертаємо увагу вчителів предмета «Захисту Вітчизни» на доцільність використання відеоінформації на уроках з вивчення нового матеріалу, який потребує унаочнення та відсутній з різних причин, наприклад, зразки сучасного озброєння, нові види військової техніки, манекени, засоби для зупинки кровотечі. 
Там, де в навчанні не допомогає нерухома ілюстрація та таблиця, може допомогти відео, яке відкриває значні можливості для візуалізації навчального матеріалу.
Використання віртуальної реальності в освітньому процесі: імітаційне моделювання сучасного загальновійськового бою, дії солдата в бою в складі бойових груп, рятувальні та інші невідкладні роботи в осередках ураження, ознайомлення з пошкодженнями, які виникають у сучасних збройних протистояннях, визначення місць надання домедичної допомоги під час ведення бойових дій у реальному часі навчання породжує в учнів ефект присутності. Уключення учнів у реальному часі навчання в певні навчальні ситуації, у яких їм необхідно приймати самостійні рішення та діяти відповідно до обставин, сприятиме формуванню ціннісних і світоглядних орієнтацій учнів та визначить їх поведінку в життєвих ситуаціях.
Труднощі в ефективному вивченні розділу «Вогнева підготовка» Навчальної програми пояснюються тим, що сутність явища пострілу, дію боєприпасу в цілі неможливо унаочнити в реальному часі вивчення теми уроку. Постріл з військової зброї можна побачити на навчальному полігоні або під час бойових дій. Сам постріл в реальних умовах протікає дуже швидко та не дає можливості зрозуміти його сутність. У реальності побачити рух снаряда в каналі ствола неможливо, його рух проходить за долі секунди. 
Головною перевагою мультимедійних засобів є можливість наочно показати об’єкт у динаміці, а не просто як статистичний рисунок, плакат, ілюстрацію в підручнику. Створені анімації дають можливість наочно зрозуміти весь процес пострілу: створити динаміку пострілу, дію снаряда в цілі. У навчальних відеосюжетах, що супроводжуються динамічними відео і звуковими рядами, учні спостерігають за підготовкою військової техніки до бойового застосування, стрільби у реальному часі навчання, що значно підвищує ефективність засвоєння матеріалу. 
Рекомендуємо вчителям предмета «Захисту Вітчизни», залежно від того, яке завдання необхідно розв’язати на уроці, використовувати переваги та можливості мультимедійних засобів навчання: 
·  переглянути найбільш важливі, складні фрагменти декілька разів, 
·  зробити паузу для акцентування уваги учнів на істотних процесах; 
·  пояснити детально матеріал; 
·  розглянути лише основні питання теми. 
Кабінети для підготовки учнів з предмета «Захист Вітчизни» у закладах загальної середньої освіти повинні бути обладнані сучасними мультимедійними засобами: проектор, комп’ютер та відеороликами, відеофільмами, що передбачено Навчальною програмою (додаток 5 «Оснащення навчальним майном кабінетів для підготовки учнів з предмета «Захист Вітчизни»).

Акцентуємо увагу вчителів «Захисту Вітчизни», що вдосконалити, інтенсифікувати та оптимізувати освітній процес, посилити його прикладну спрямованість неможливо без використання мультимедіа, як сучасної комп’ютерної технології, що дозволяє об’єднати в комп’ютерній системі текст, звук, відеозображення, графічні зображення та анімацію. 
Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни», членам обласної творчої групи: опрацювати «Концепцію впровадження медіаосвіти в Україні» в новій редакції (2016 рік); сформувати відеоматеріали, за навчальною програмою для інтенсифікації освітнього процесу на уроках засобами хмарних технологій (сервіс електронної пошти Gmail».
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