Методичні рекомендації членам обласної творчої групи з теми «Дидактико-методичне забезпечення викладання предмета «Захист Вітчизни»

У Положенні про електронні освітні ресурси, затвердженому наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.02.2012 № 1060, наказом Міністерства освіти і науки України «Про внесення змін до Положення про електронні освітні ресурси» від 01.09.2016
№ 1061, зазначено, що електронний освітній ресурс є складовою частиною освітнього процесу, має навчально-методичне призначення та використовується для забезпечення освітньої діяльності здобувачів освіти та вважається одним з головних елементів інформаційно-освітнього середовища.
Метою створення електронного освітнього ресурсу є забезпечення рівного доступу учасників освітнього процесу до якісних навчальних та методичних матеріалів незалежно від місця їх проживання, змістове наповнення освітнього простору. 
Під електронним освітнім ресурсом розуміють навчальні, наукові, інформаційні, довідкові матеріали та засоби, розроблені в електронній формі та представлені на носіях будь-якого типу або розміщені у комп’ютерних мережах, які відтворюються за допомогою електронних цифрових технічних засобів і необхідні для ефективної організації освітнього процесу, у частині, що стосується його наповнення якісними навчально-методичними матеріалами [11].
Розроблення електронного освітнього ресурсу (окремих відеосюжетів, відеоуроків, відеолекцій, відео курсів) був у центрі уваги окремих фахівців, великих компаній та корпорацій як за кордоном, так і в Україні. 
Досвід попередніх років щодо розроблення й теоретичного обґрунтування електронного освітнього ресурсу узагальнено в працях 
В.Ю. Бикова, В.В. Лапінського, М.П. Шишкіної, М.П. Пірко, А.М. Манжули.
Науковці використовують різні підходи та обирають різні ознаки для класифікації інформації. 
Класифікація інформації за видами її сприйняття сенсорними системами людини: 
· зорова або візуальна; 
· звукова або аудіо інформація; 
· аудіовізуальна; 
· тактильна інформація. 
За результатами наукових досліджень доведено, що аудіовізуальне сприйняття інформації має більшу ефективність засвоєння навчального матеріалу порівняно з іншими видами її сприйняття. Уважається, що ефективність звукового сприйняття інформації становить 12%, зорового – 25%, а за умови їх поєднання – майже 65% [5; 8]. 
Ураховуючи те, що 90% інформації людина отримує за допомогою зорової сенсорної системи, використання візуальної або аудіовізуальної інформації, доцільно й у викладанні предмета «Захист Вітчизни».
Стрімкий розвиток освітніх ресурсів нового покоління показав, що ефективним і затребуваним компонентом освітнього середовища стають відеозаписи, які залишаються ефективною формою демонстраційного навчання та важливим елементом наповнення сучасного електронного навчально-методичного забезпечення викладання предметів.
Дидактичні особливості відеофільму, як екранного посібника, відзначаються тим, що освітнім задачам уроку підпорядковані не тільки зміст, але й виражальні засоби фільму: композиція кадру, монтаж, ракурс, звук, колір. Це дозволяє вчителю наочно розкрити навчальну тему, зосередити увагу на певних об’єктах і явищах, з’ясувати їх істотні особливості, розкрити причинно-наслідкові зв’язки. Можливості відеофільму сприяють досягненню лаконічнішого, ніж розповідь, викладу матеріалу, що підвищує продуктивність праці вчителів й учнів.
Яскрава образність і динамічність відеофільму підвищують інтерес та увагу учнів, за належною організацією забезпечують активне сприйняття тасвідоме засвоєння навчального матеріалу.
Зміст навчального відеофільму розраховано, у переважній більшості випадків, на цілісний виклад навчальної інформації. Але швидкість його подання й обсяг навчальної інформації не завжди відповідають пізнавальним можливостям учнів. Дидактично доцільніше визначити прийоми використання відеофільму відповідно до навчального матеріалу та показувати лише його фрагменти. 
Відеосюжети обмежуються демонструванням того, що стосується певного питання теми, і розраховані на декілька хвилин.
Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни»: 
·  демонструвати повнометражні відеофільми на початку уроку для викладу його змісту, наприкінці – для узагальнення навчального матеріалу;
· демонструвати відеосюжет без звукового супроводу, та коментувати його, щоб надати додаткову інформацію за темою, актуалізувати головне;
· робити вступне слово перед початком перегляду та проводити співбесіду по закінченню для кращого сприйняття й засвоєння інформації, поданої у відеосюжеті;
· використовувати короткий відеосюжет, як правило до 3 хвилин, для ілюстрації конкретних питань;
· демонструвати відеосюжет загального характеру тривалість якого не перевіщує 3-5 хвилин після пояснення теми; 
· робити паузу для запису учнями основної інформації та додаткових пояснень учителя під час перегляду відеосюжету зі складною інформацією, тривалістю не більше 7-8 хвилин;
· використовувати відеосюжет, призначений для підбиття підсумків вивченої теми, тривалістю не більше 10 хвилин;
Зазначимо, що загальна тривалість демонстрування відеофільму на уроці не повинна перевіщувати 30 хвилин.
Під час використання відеоінформації рекомендуємо вчителям:
· слідкувати за збереженням темпу уроку; 
· обмежити показ відеосюжету в часі;
· забезпечити зворотний зв'язок з учнями;
· ставити питання розвивального характеру;
· супроводжувати відеосюжет поясненнями, коментарями;
· не допускати перетворення учнів у пасивних спостерігачів;
· залишатися головною дієвою особою. 
Особливістю відеоматеріалів є те, що вони за короткий проміжок часу (орієнтовно від 5 до 7 хвилин) розкривають теми, які традиційними засобами вчитель розкрити не може через обмежений час, відведений на вивчення теми  або її специфіку.
Акцентуємо увагу вчителів предмета «Захист Вітчизни» на доцільність ознайомлення з існуючими відеоресурсами, що демонструють явища пострілу, віддачі зброї; об’єкти укриття, види інженерних загороджень та їх демаскуючі ознаки; принципи роботи, призначення частин і механізмів, їх взаємодію, зв'язки між вузлами та агрегатами сучасної зброї, вплив надзвичайних ситуацій на довкілля та безпеку життєдіяльності людини, що вивчаються, з метою поглиблення їх розуміння за рахунок надання можливості їх спостереження. 
Візуально-звукове подання навчального матеріалу здобувачам освіти може бути використано на різних його етапах. Відеосюжети вважаються дієвим засобом підготовки учнів до свідомого сприйняття складної теми, загострення уваги на актуальності питань, які розглядатимуться, формуванню мотивації. Показ відеосюжету на заключному етапі уроку дозволяє систематизувати та закріпити навчальний матеріал, сприяє загостренню уваги учнів на ключових моментах. На етапі закріплення знань відеоматеріал може використовуватись як тренажер, що сприяє якісному оволодінню та виконанню діяльнісного компонента навчальної програми предмета «Захист Вітчизни». 
Звертаємо увагу вчителів, що не будь-яку тему можна ефективно реалізувати засобами комп’ютерного відео. Якщо суть відео зводиться лише до озвучування текстів, поданих на слайдах, то можна отримати негативний ефект. Тільки висококонцентрироване й достатньо якісне та динамічне висвітлення інформації може забезпечити економію часу під час опрацювання теми уроку.
Нагадуємо, що критеріями відбору якісних відеосюжетів є:
· максимальна якість матеріалу;
· мінімальна тривалість;
· лаконічність подання;
· динамічність;
· виразність звуку;
· емоційність подання;
· виконання вимог Міністерства освіти і науки України до електронних освітніх ресурсів [12].
До переваг використання відеосюжетів відносяться:
· зосередження на конкретній проблемі, питанні, ситуації;
· інтеграція різних типів освітньої інформації;
· візуалізація процесів впливу різних факторів на організм здобувачів освіти;
· використання комп’ютерної техніки в закладах освіти за тривалістю  регламентовано санітарно-гігієнічним нормам;
· створення необхідного емоційного заряду.
До недоліків використання відеосюжетів належать:
· залежність якості відео сюжету від першоджерела;
· відсутність комп’ютера або мультимедіа для їх демонстрації;
· необхідність перегляду значної кількості відеоматеріалів для відбору якісного сюжету.
Рекомендуємо вчителям предмета «Захист Вітчизни», членам обласної творчої групи: 
1)  опрацювати «Положення про електронні освітні ресурси», затверджене наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.02.2012 № 1060; Наказ Міністерства освіти і науки України «Про внесення змін до Положення про електронні ресурси» від 01.09.2016№ 1061; 
2) продовжити формувати відеоматеріали, за навчальною програмою предмета «Захист Вітчизни» для інтенсифікації освітнього процесу на уроках засобами хмарних технологій; 
3)  здійснити апробацію перегляду відео сюжетів у закладі загальної середньої освіти за місцем роботи вчителя предмета «Захист Вітчизни», члена обласної творчої групи.
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