МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

«Текстоцентрична та читацькоцентрична парадигма навчання змісту зарубіжної літератури»

Сучасна освіта перебуває в стані реформування, розвитку й оновлення. Модернізація системи освіти супроводжується істотними змінами підходів як до здійснення навчального процесу, так і до науково-методичного супроводу освітньої діяльності. Це вимагає від органів управління освітою, методичних служб, керівництва закладів освіти якісно нової організації роботи, перебудови закладів загальної середньої освіти на інноваційну діяльність, створення умов для розвитку творчої активності вчителів, постійного пошуку нових форм і методів діяльності, ефективних шляхів самореалізації.
Головна компетентність педагога ХХІ століття – забезпечити навчальне середовище, яке сприяє благополуччю кожної дитини і формує її багатий духовний світ. О. Білецький наголошував: « … історія літератури не тільки історія письменників, а й історія читачів» [1]. О. Потебня вважав, що « … читач може краще за самого письменника осягнути ідею твору, що сила твору не в тому, що розповів автор, а в тому, як він діє на читача» [5].

Сьогодні на часі новий формат навчання змісту літератури – у центрі уроку знаходиться не текст, а учень-читач. Таким чином, на початку ХХІ століття текстоцентрична парадигма навчання змісту літератури змінилася на читацькоцентричну.

Сьогодні формування учня-читача має здійснюватися в єдиній системі використання різноманітних методів, прийомів і видів навчальної діяльності, де діалогічні форми організації навчальної діяльності мають стати пріоритетними в системі розвитку читацької культури особистості. Для поглиблення читацької культури школярів необхідно індивідуалізувати процес навчання, ураховувати первісні читацькі враження, «читацьке право» учнів на своє ставлення до прочитаного.

Метою читання має бути особистісне сприйняття літературного тексту, що виявляється в здатності висловитися про прочитане.
У першу чергу на заняттях із зарубіжної літератури, варто розвивати читацькі компетенції учнів засобами навчального діалогу. Саме діалог становить основу мислення дитини, пізнання світу і культури. Під час діалогу учні вчаться творчо мислити, робити власні висновки, не повторювати застарілий теоретичний матеріал, набувати життєвої компетентності.

Доречно звернути увагу на аспекти взаємодії читача з текстом, запропоновані І.Єсауловим:
· об’єктно-об’єктний (коли найвищим авторитетом для читача є сфера «чужого» (авторського), тобто власна особистісна позиція читача підпорядковується волі автора);
· суб’єктно-об’єктний (найвищим авторитетом для читача є його власна позиція, авторська думка при цьому часто ігнорується);
· суб’єктно-суб’єктний (тут можливий «діалог згоди»), коли відбувається справжня духовна зустріч автора й читача [2].  
Учні-читачі прагнуть самостійно формувати читацькі враження, не спираючись на авторитети минулого, надають перевагу дискусійним формам, де активну участь бере учитель, хочуть відстоювати власну точку зору.  Іноді висновки, які роблять учні, не співпадають із думкою вчителя. Тоді вчителеві потрібно проявити найвищий рівень педагогічної майстерності, щоб прийняти читацьку позицію учнів. 

Сьогодні існують і активно розвиваються різні концепції щодо проблеми читання. На погляд О.О. Ісаєвої, доцільно  виокремити такі положення сучасної літературознавчої науки:

· читання – це творча діяльність, а читач – активний учасник літературного процесу; 

· процес художньої взаємодії автора та читача носить діалогічний характер, отже, читач – це і суб’єкт діалогічних стосунків, і об’єкт впливу з боку автора та його твору; 

· художнє сприйняття має продуктивний характер, читацька рецепція здатна збагачувати літературний твір, адже художній текст має «стільки змістів, скільки читачів цього твору» [4].  
Працюючи над аналізом художнього тексту, учневі-читачу потрібно навчитися:

· знайти потрібну інформацію;

· виокремити смисли із прочитаного;

· зіставити цю інформацію зі вже отриманими знаннями;

· порівняти прочитане з власними уявленнями про оточуючу дійсність;

· зробити висновки щодо отриманих нових відомостей;

· дати власну оцінку, вміти аргументувати свою позицію конкретними 
        прикладами;

· вести діалог і полілог про прочитане з різними його суб’єктами (автором, твором, перекладачем, літературним персонажем, іншими читачами);

· вибудовувати власні судження [3].

Серед форм роботи, які, можуть бути ефективними для реалізації поставлених завдань, можна використати такі як аналітичне читання тексту, бесіда за герменевтичними питаннями, робота над проблемним питанням, з художньою деталлю (елементи психологічного аналізу), епіграфом до уроку, аналіз художніх світів, створення електронних презентацій, складання  порівняльних таблиць, опорних схем-асоціацій тощо.

Таким чином, саме читацькоцентрична парадигма, а не текстоцентрична, має стати пріоритетною під час вивчення літературних курсів у школі [4].
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