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                     РЕКОМЕНДАЦІЇ 
членам обласної творчої групи за результатами засідання з проблеми 
«Дидактико-методичне забезпечення викладання хімії за Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти 2011 року»

Учителям хімії-членам обласної творчої групи рекомендуємо:
1. Детально розглянути запропонований блок тем тестового поточного контролю з хімії для 11 класу. Опрацювати та скоригувати їх зміст відповідно до рекомендацій Коростіль Л.А., доцента кафедри теорії і методики змісту освіти Сумського ОІППО, к.пед.н., та Метейко А.В., методист з  хімії навчально-методичного відділу координації освітньої діяльності та професійного розвитку Сумського ОІППО, наданих під час виступу на онлайн-засіданні обласної творчої групи учителів хімії.

Під час коригування завдань збірника врахувати: 
· відповідність змісту тестових завдань вимогам навчальної програми з хімії для 11 класу рівню стандарт;
· правильність друку хімічних символів, хімічних та математичних формул, рівнянь хімічних реакцій, схем перетворень тощо;

· відповідність складених тестових завдань часу їх виконання (10 хв.);
· наявність правильних відповідей у тестових завданнях, а також відсутність неправдоподібних та неоднорідних дистракторів (варіантів неправдивих відповідей);

· відсутність завдань, що спрямовані на перевірку тривіальних, вузькоспеціальних знань чи довідкової інформації, яку не потрібно знати напам’ять (величини кутів між зв’язками в молекулах, температури кипіння речовин тощо);
· наявність збалансованого співвідношення між відтворювальними (репродуктивними), діяльнісними (творчими) та контекстними завданнями;

· відсутність тестових завдань (у межах однієї теми), що перевіряють одні й ті ж знання і вміння, а також потребують декількаразового повторення однієї й тієї ж мисленнєвої операції чи розрахунку;
· відсутність підказок, щодо правильної відповіді на тестове завдання в інших завданнях цієї ж теми, а також відсутність слів-підказок (наприклад: «Укажіть речовину, що належить до полімерів… Відповідь: поліетилен). 
· відсутність у правильних відповідях чи дистракторах фраз «інколи», «ймовірно», «найчастіше», «більшість», «меншість», «значний вміст», «часто використовуються» тощо;
· відсутність спрощених трактувань хімічних процесів, назв, властивостей речовин (наприклад: пероксид водню (гідроген пероксид), кристалічна гратка (кристалічні гратки), знайти масу (обчислити масу), поварена сіль, знебарвлення лакмусу, розчин хлоридної кислоти (хлоридна кислота – це вже розчин) тощо); 
2. Надіслати доопрацьовані матеріали до 17.00 09.05.2020 Метейко А.В., методисту з хімії СОІППО, на електронну адресу alla.meteiko@ukr.net
Методист з  хімії навчально-методичного
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