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Методичні рекомендації щодо упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики

Посилення ролі STEM-освіти (від англ. Science – природничі науки; Technology – технології; Engineering – інженерія, проектування, дизайн; Mathematics – математика, моделювання) є одним із пріоритетів модернізації освіти, складовою частиною державної політики з підвищення рівня конкурентоспроможності національної економіки та розвитку людського капіталу.

STEM-освіта спрямована на розвиток особистості через формування компетентностей, природничо-наукової картини світу, світоглядних позицій і життєвих цінностей із використанням трансдисциплінарного підходу до навчання, що базується на практичному застосуванні наукових, математичних, технічних та інженерних знань і вмінь для розв’язання практичних проблем для подальшого використання їх у професійній діяльності.

З метою запровадження STEM-освіти у закладах загальної середньої рекомендуємо опрацювати основні нормативні документи:

· Концепцію розвитку природничо-математичної освіти (STEM-освіти), затверджену розпорядженням Кабінету Міністрів України від 05.08.2020 № 960-р;

· наказ Міністерства освіти і науки України від 29.04.2020 №574 «Про затвердження Типового переліку засобів навчання та обладнання для навчальних кабінетів і SТЕМ-лабораторій»;

· лист Міністерства освіти і науки України від 19.08.2020 №22.1/10-1646 «Методичні рекомендації щодо розвитку STEM-освіти в закладах загальної середньої та позашкільної освіти у 2020-2021 навчальному році».

Упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики доцільно здійснювати в межах чинного законодавства на засадах особистісно орієнтованого, діяльнісного та компетентнісного підходів.

Використання провідного принципу STEM-освіти – інтеграції, дозволяє здійснювати модернізацію змісту, обсягу навчального матеріалу предметів природничо-математичного циклу, технологізацію процесу навчання та сформувати:

· навички розв’язання складних (комплексних) практичних проблем, критичного мислення, креативних якостей і когнітивної гнучкості, організаційних і комунікаційних здібностей, уміння оцінювати проблеми та приймати рішення, готовності до свідомого вибору та оволодіння майбутньою професією, фінансової грамотності, цілісного наукового світогляду, ціннісних орієнтирів, загальнокультурної, технологічної, комунікативної та соціальної компетентностей, математичної та природничої грамотності;

· усебічний розвиток особистості шляхом виявлення її нахилів і здібностей;

· навички оволодіння засобами пізнавальної, дослідної та практичної діяльності;

· виховання особистості, яка прагне до здобуття освіти впродовж життя, формування вмінь практичного й творчого застосування здобутих знань. 
STEM-освіта об’єднує в собі міждисциплінарний і проектний підходи, основа якого є інтеграція природничих наук в технології, інженерну майстерність  і математику. 

Зазначаємо, що STEM-освіта запроваджується в умовах інтеграції всіх видів освіти: формальної, неформальної, інформальної – на базі онлайн-платформ, медіапродуктів, STEM-лабораторій, віртуальних STEM-центрів; передбачає проєктну та навчально-дослідницьку діяльність із застосуванням міждисциплінарного прикладного підходу. 

Рекомендуємо з метою упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики використовувати продуктивні методи навчання, проводити лабораторні та лабораторно-графічні роботи дослідницького характеру.

Доцільно використовувати інноваційні форми навчання:

· STEM-уроки (інтегровані, пленерні);

· STEM-проєкти; 

· STEM-квести;

· STEM-екскурсії;

· хакатони;

· мейкерство; 

· STEM-фестивалі мейкерів і винахідників; 

· наукові пікніки; 

З метою створення умов для упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики рекомендуємо раціонально поєднувати різні моделі змішаного навчання:

· ротаційна модель (ротація за станціями, ротація за лабораторіями, перевернутий клас, індивідуальна ротація);

· гнучка модель;

· модель самостійного змішування;

· поглиблена віртуальна модель.

Для формування та розвитку ключових компетентностей у процесі упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики рекомендуємо педагогічно виправдано й обґрунтовано використовувати засоби STEM-орієнтованого освітнього середовища:

програми динамічної математики GeoGebra, GeoGebra 5.0 (http://www.geogebra.org);

· графічний онлайн калькулятор Desmos (https://www.desmos.com/);

· графічний веб-додаток AutoDraw;

· мобільний додаток «3D Графіка GeoGebra»;

· інтерактивну симуляцію «PhET»;

· «LabInApp» – 3D-інтерактивний віртуальний лабораторний інструмент;

· дистанційні інструменти для комунікації: 

Zoom (https://zoom.us/);

Google Hangouts (https://hangouts.google.com/);

Skype Meet Now (https://www.skype.com/uk/free-conference-call/);

Cisco Webex (https://www.cisco.com/);

Skype Meet Now (https://www.skype.com/);

сучасні хмарні сервіси (Office 365 від Microsoft, GSuite від Google).
сучасні онлайн платформи: 

Microsoft Teams (https://teams.microsoft.com/start);

Google Classroom (https://classroom.google.com).;
· TANGRAM;

· LEGO.
Рекомендуємо з метою упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики, реалізації наскрізних ліній «Екологічна безпека й сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров’я і безпека», «Підприємливість і фінансова грамотність» використовувати задачі прикладного характеру, практико орієнтовані, дослідницькі завдання відповідного змісту.

Зазначаємо, що універсальним інструментом реалізації STEM-освіти є використання концепції BYOD (Bring Your Own Device), яка дає змогу реалізувати на більш високому рівні такі принципи навчання як наочність, доступність, усвідомленість, зв’язок навчання з життям, а головне – розвинути інтерес учнів до набуття знань, сприяти їх пізнавальній активності, ініціативності, сформувати здатність ставити перед собою проблеми та знаходити шляхи їх розв’язання .

Рекомендуємо з метою упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики ознайомити учнів із геометричним конструюванням (паркети, замощення площин та поверхонь), оригамі, просторовим моделюванням, у тому числі в комп’ютерних середовищах. 
Упровадження елементів STEM-освіти на уроках математики сприятиме підготовці учнів до реального життя, формуванню компетентностей, які дозволять розв’язувати реальні практичні потреби, а це відповідає запитам та вимогам сучасної освіти.
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