Методичні рекомендації щодо проведення Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» у 2020-2021 н.р. 

В умовах впровадження нових стандартів математичної освіти з особливою гостротою постає питання про спрямованість математичної освіти на розвиток інтелектуальних і творчих здібностей учнів, що вимагає вдосконалення форм позакласної роботи у процесі навчання математики.

Міжнародний математичний конкурс «Кенгуру», як форма позакласної роботи в умовах сучасної школи, є дієвим засобом формування мотивації до навчання, підвищення пізнавальної активності, поглиблення й розширення знань з математики, підтримки й стимулювання творчо обдарованої учнівської молоді, створення умов для збереження й розвитку інтелектуального потенціалу України. 

Міжнародний математичний конкурс «Кенгуру» в Україні проводиться Львівським фізико-математичним ліцеєм-інтернатом при Львівському національному університеті імені Івана Франка відповідно до Положення про Міжнародний математичний конкурс «Кенгуру», затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 07.05.2012 № 552 «Про затвердження Положення про Міжнародний математичний конкурс «Кенгуру»», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 24.05.2012 за № 819/21131 спільно з Міжнародною асоціацією «Кенгуру без кордонів» та під егідою ЮНЕСКО.

Організаційним комітетом визначено (https://cutt.ly/qg8xohI), що Міжнародний математичний конкурс «Кенгуру» у 2020-2021 навчальному році буде проведено в два етапи: 
· Всеукраїнський етап (для учнів 2-6 класів) – 11-13 грудня 
2020 року (онлайн);

· Міжнародний етап (для учнів 2-11 класів) – 18 березня 2021 року.
Зазначаємо, що у Всеукраїнському етапі Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» беруть участь (за бажанням) учні 
2-6 класів закладів загальної середньої освіти області, конкурс проводиться в п’яти вікових групах відповідно до класу навчання.

Учасникам Всеукраїнського етапу Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» пропонуються тестові завдання різного ступеня складності: 
2 клас – 15 завдань (5 – трибальних, 5 – чотирибальних,
5 – п’ятибальних);

3-4 класи – 24 завдання (8 – трибальних, 8 – чотирибальних, 
8 – п’ятибальних);

5-6 класи – 30 завдань (10 – трибальних, 10 – чотирибальних, 
10 – п’ятибальних).
Запропоновані завдання Всеукраїнського етапу Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» сприяють підготовці учнів до особливої форми контролю навчальних досягнень – тестування, яке активно впроваджується в освітній  процес. Задачі різного ступеня складності створюють умови для розвитку здібностей учнів, різних видів мислення (образного, логічного, комбінаторного тощо), формування уміння читати та обробляти інформацію у графіках, таблицях, діаграмах, рисунках, навичок самостійної роботи.

Максимальна кількість балів, яку може отримати учасник Всеукраїнського етапу Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру»:

· для учнів 2 класу – 60 балів;

· для учнів 3-4 класів – 96 балів,

· для учнів 5-6 класів – 120 балів.

Нагадуємо, що тривалість конкурсу – 75 хвилин для учнів 3-6 класів і 60 хвилин для учнів 2 класу. 

Наголошуємо, що в зв’язку з карантинними обмеженнями Всеукраїнський етап Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» у 2020-2021 навчальному році буде проведено в режимі онлайн з використанням будь-якого доступного пристрою (смартфон, планшет, комп’ютер) у мережі Інтернет.
З метою організації Всеукраїнського етапу Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» відповідальним особам (координаторам) необхідно здійснити онлайн реєстрацію учнів закладів загальної середньої освіти області за посиланням: https://online.kangaroo.com.ua.

Учні закладів загальної середньої освіти області зможуть долучитися до Всеукраїнського етапу Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» (https://kangaroo.com.ua) за індивідуальним посиланням, отриманим від відповідальної особи (координатора) з 
900 ранку до 2100 години 11 грудня (п’ятниця), 12 грудня (субота), 
13 грудня (неділя) 2020 року. 

Зазначаємо, що за цим посиланням конкурс пройти можна лише один раз, після завершення конкурсу за цим же посиланням можна переглянути свої результати.

Перед початком конкурсу рекомендуємо відповідальним особам (координаторам) провести інструктаж (онлайн) для учнів щодо вимог проходження конкурсу, терміну виконання роботи та дотримання академічної доброчесності (заборонено спілкування між учасниками, користування мобільним телефоном, використання цифрових пристроїв).

У процесі підготовки до Всеукраїнського етапу Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» рекомендуємо на уроках математики цілеспрямовано та систематично розв’язувати задачі минулих років, розміщених в архіві задач на офіційному сайті Міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру» (http://www.kangaroo.com.ua/), здійснювати онлайн-тестування відповідних вікових груп (http://www.kangaroo.com.ua/).
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