Реалізація міжпредметної інтеграції на уроках освітньої 
галузі «Мистецтво»

Відповідно до плану роботи Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, 24 березня 2021 року відбувся обласний онлайн-семінар «Реалізація міжпредметної інтеграції на уроках освітньої галузі «Мистецтво» для вчителів освітньої галузі «Мистецтво».
Під час проведення заходу Сердюк О.П., завідувач навчально-методичного відділу координації освітньої діяльності та професійного розвитку СОІППО, акцентувала увагу учасників обласного семінару на важливості реалізація міжпредметної інтеграції на уроках освітньої галузі «Мистецтво» у закладах загальної середньої освіти на уроках освітньої галузі «Мистецтво».
Петреску Я.В. учитель музичного мистецтва Комунальної установи Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 4 імені Героя України Олександра Аніщенка Сумської міської ради, ознайомила присутніх із реалізацією міжпредметної інтеграції на уроках музичного мистецтва у початковій школи, відповідно до вимог НУШ.
Кулик О.О., учитель музичного мистецтва Краснопільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Краснопільської селищної ради, зосередила увагу на міжпредметній інтеграції як засобу реалізації наскрізних змістових ліній на уроках музичного мистецтва у закладах загальної середньої освіти.
Презентацію Лазаревої Н.Б., учителя образотворчого мистецтва комунальної установи Сумська спеціалізована школа № 7 імені Максима Савченка Сумської міської рад, щодо особливостей упровадження міжпредметної інтеграції на різних етапах уроку образотворчого мистецтва, прокоментувала Сердюк О.П.
Могильна Н.М., учитель мистецтва комунальної установи Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка м. Суми, поділилася досвідом упровадження міжпредметної інтеграція на уроках мистецтва у старшій школі.
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