ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
З ДІТЬМИ РАННЬОГО ВІКУ

                                   (методичні рекомендації)

Ранній вік – унікальний період розвитку дитини. Оскільки саме в цей момент найлегше та найбажаніше формувати позитивні емоції в дитини. Важливість раннього розвитку знає практично кожен з батьків, який бажає своїй дитині успішного майбутнього. Розвиток дитини з самого народження є дуже важливою частиною його подальшого життєвого шляху.
Становлення особистості малюка має відбуватися в характерних для цього віку видах діяльності – комунікативній, мовленнєвій, сенсорно-пізнавальній, ігровій, художньо-естетичній, здоровязберігальній, руховій, у діяльності зі самообслуговування, – які наповнюють зміст й організацію кожного дня та надають малюкам можливості для самореалізації, самовираження. Ранній вік має неперевершене значення для всього подальшого розвитку душі, тіла й розуму дитини, закладаються основи всіх подальших видів активності, закладається картина світу дитини, її світобачення [1].
Дорослі (педагоги, батьки, знайомі однолітки і старші люди) мають допомогти дитині закласти перші цеглинки на її довгому життєвому шляху. 

Наголошуємо, що специфіка раннього віку полягає у тому, що ми не можемо за власним бажанням наповнити голову й душу малюка всім необхідним, як, скажімо, валізу. Дитина все має засвоїти, діючи самостійно. Ось тому діяльнісний підхід до організації освітнього процесу є наріжним для забезпечення прояву активності особистості дитини. Не дорослий за дитину, а сама дитина має діяти.

Принципово важливим є діалоговий формат взаємодії, що передбачає уміння дорослого розмовляти з дітьми, а не тільки говорити їм; чути і аналізувати почуте, вчасно й адекватно реагувати на ситуації, надавати підтримку малюкам, які ще не мають активної мовленнєвої діяльності. Педагог має спонукати дітей до активної комунікації, а відтак намагатися контролювати власну мовленнєву активність.

Інтегрований підхід до освітнього процесу в групі раннього віку забезпечується тематичною організацією його змісту і процесу. Змістове наповнення освітньої роботи пов’язане із засвоєнням на практичному рівні сенсорних еталонів, сприйняттям, зіставленням, порівнянням предметів й об’єктів, з якими діють діти в різних видах активності. 

Компетентнісний підхід до організації освітнього процесу в групі раннього віку передбачає пріоритет досвіду дитини у всіх специфічно дитячих видах діяльності, який визначається її бажаннями й інтересами. Саме це зумовлює мінімізацію загальногрупових форм роботи на користі індивідуальних та малих форм освітньої роботи  [1]. 
Звертаємо увагу, що планування освітнього процесу в групах раннього віку має враховувати психофізичні особливості малюків: їхню потребу в конкретизації, унаочненні інформації, її багаторазовому повторенні, різноманітних способах її проживання й апробування за умови особливої ролі дорослого у спрямуванні і супроводі спільної з дітьми діяльності. 

Спосіб планування освітнього процесу у групах раннього віку – пропонується потижневого. Програмні завдання за основними освітніми напрямами обирають на тиждень, формулюють їх чітко, щоб у наміченому завданні читався очікуваний результат (чого конкретно, якого результату маю намір досягти) [2]. 

Для нового підходу до планування освітнього процесу ключовим є не сітка занять (хоча заняття як важлива форма освітньої діяльності не втрачає своєї актуальності), а формати організації життєдіяльності дітей (індивідуальний, підгруповий, загальногруповий) протягом дня і всіх днів тижня. 
Для вихователя групи раннього віку, безумовно, зберігається логічна послідовність усталених режимних моментів (прийом, ранкові заходи, сніданок, час занять та інші денні справи, прогулянка, відпочинок, освітня робота у другій половині дня). 
Плануючи освітній процес, пропонується використовувати технологію потижневого планування, виокремлюючи ключові акценти освітньої роботи протягом тижня і реалізуючи їх у зручний для себе і дітей спосіб. Важливим завданням є також здійснення переходу від домінанти загальногрупових форм до індивідуалізації освітнього процесу, враховуючи особливості темпоритму, які у кожної дитини цього віку унікальні [2]. 
Сучасні малюки мають більш значні індивідуальні відмінності, ніж вікові, а тому вихователь має погодитися з думкою, що кожен з дітей має право на свій темп і ритм, свій рівень досягнень. Вихователь має вірити, що кожна дитина діє в міру своїх сил, та поважати її сили. 

Малюки потребують затишку, усталеності, спокійного темпоритму життя, суголосного їхнім психофізіологічним можливостям. Одна з головних заповідей у роботі з дітьми раннього віку полягає в тому, щоб ніколи нікуди не поспішати. Найвища майстерність вихователя – забезпечити такий темпоритм життя в групі, щоб, з одного боку, не нервувати дітей поспіхом, підганяючи кожного до абстрактного розкладу, а з іншого, - не розслабляти дітей, гальмуючи їхній розвиток [4]. 

Акцентуємо увагу на те, що в групах раннього віку має переважати середовищна модель організації освітнього процесу, що означає мінімізацію загальногрупових форм осітньої роботи з дітьми на користь індивідуальній і малим формам. 

Пряме навчання будь чого має відбуватися в індивідуальному форматі занять (від одного до трьох дітей); закріплення сформованих раніше знань й умінь – на підгруповому занятті (підгруповий формат – від чотирьох до восьми). Застосування ж загальногрупового формату виправдовує себе як ситуація вправляння дітей у   тематично  спрямованій   комунікації і взаємодії [2].  
Передбачена в групі дітей третього року життя організація життєдіяльності дає змогу педагогам, з одного боку, зберегти формат чіткого розкладу, з іншого, – надає можливості для певної свободи, залежно від реалій конкретного моменту. І важливим для забезпечення означених свобод є принцип гнучких кордонів. Це означає, що реакція вихователя має бути спокійною на те, що малюки можуть «входити» чи «виходити», не чекаючи загального початку і завершення спільної діяльності [4]. 
Зауважуємо, що створення повноцінного розвивального освітнього середовища із забезпеченням відповідної позиції вихователя в організації діяльності дітей – одна з ключових умов успішної реалізації освітньо-виховних завдань у групах раннього віку.

Ранній розвиток – це не раннє читання і лічба. Насамперед, це розвиток основних психічних процесів: уваги, уяви, пам’яті, логічного і просторового мислення. Тобто, це створення такого освітнього середовища розвитку, в якому дитина змогла би успішно розвиватися і реалізовувати свою пізнавальну активність. У цьому середовищі дитина удосконалює свій фізичний стан, формує моторні та сенсорні навички, що відповідають віку, набуває життєвий досвід, вчиться упорядковувати і зіставляти різні предмети і явища [3]. 
Завдання педагога створити простір – безпечний і багатофункціональний, зручний для управління процесом, з одного боку, і такий, що не лише об’єднує всіх учасників, а й водночас створює можливість для інтимізації простору кожного. 

Це надає можливість вихователю послідовно працювати з дітьми в індивідуальному форматі, у той час коли інші діти самі визначються з власними бажаннями, пріоритетами в освітньому середовищі групи, набувають власний досвід пізнання, спілкування, взаємодії під наглядом, але без прямої участі дорослого у їхніх видах активності. Вільний формат прояву активності має надзвичайне значення для дітей цього віку.
У відповідності до середовищного підходу «освітнє середовище» потрібно розуміти  як засіб виховання і як технологію опосередкованого управління (через середовище) процесом формування і розвитку дитини.  Середовищний підхід до виховання дітей раннього віку зумовлює створення «світу дитинства» у виховному просторі, що сприяє інтеграції традиційної системи виховання з системою максимально наближеною до середовища життєдіяльності дитини [3].
Освітнім середовище дошкільного навчального закладу стає тільки тоді, коли виконує свої основні завдання: забезпечує розвиток дітей, охорону та збереження їхнього здоров’я, необхідні умови у випадку інклюзивної освіти; здійснює корекцію недоліків розвитку; враховує особливості розвитку та саморозвитку. 

Звертаємо увагу на   ознаки та одночасно цілі освітнього середовища у групах раннього віку:

це середовище, побудоване на найвищих суспільних цінностях, прийнятих всіма учасниками освітнього процесу;

це середовище сенсорно-пізнавального пошуку, що сприяє формуванню світоглядної культури вихованців;

це середовище художньо-естетичного розвитку, яке обумовлює гармонізацію особистісної сфери дітей;

це середовище високої комунікативної культури, толерантної діалогової взаємодії вихованців і вихователів;
це середовище, орієнтоване на психологічну комфортність і здоровий спосіб життя [3].
  Серед основних характеристик освітнього середовища груп раннього віку відповідність Базовому компоненту дошкільної освіти, усвідомленість учасниками освітнього процесу унікальності дитини, відкритість по відношенню до дитини, урахування запитів батьків дитини у змісті освітньої роботи, варіативність програм, форм і методів для реалізації індивідуального підходу. 
Принципами побудови освітнього середовища було визначено:

принцип фокусного навчання; 
принцип забезпечення зони комфорту для дитини; 
принцип мобільності для надання переваг створюваним конструкціям власними силами учасників освітнього процесу. 
 проблемно-тематичний характер побудови середовища [3]. 
 Пропонуємо до уваги принципи побудови освітнього середовища у групах раннього віку. 
 Фокусний формат освітнього середовища
 Створення певного фокусу у середовищі, приділення найбільшої уваги з боку дорослого, розгортання насиченої, нової, цікавої для дитини сприяє  тому, що діти підтримують  активність дорослого своєю активністю. Таким чином мотивація діяльності дітей співпадає з завданнями педагогічної діяльності педагога. Подвійна перевага полягає в тому, що одне і те саме обладнання може використовуватися з різних позицій, залежно від фокусу уваги, тобто, який смисл у наявному обладнанні ми намагаємося відкрити разом із дітьми. Варіант: за столами можна грати у настільні ігри, можна накинути покривало і створити халабуду, можна намалювати полосу перешкод під столами або натягнути мотузку між ними, а можна їх перевернути догори ногами, натягнути харчову плівку та влаштувати малювання фарбами [3].
 Забезпечення зони комфорту дитини
 Для оптимізації простору групи пропонується зонувати її консолями, низькими шафками, столиками, ширмами: так, щоб максимально розвести дітей (більше 4-5 не збиратися) і в той же час бачити їх  поверх меблів. Це дасть можливість мінімізувати можливість конфліктів між дітьми, надасть їм відчуття затишності в маленькому просторі обраного для гри кута. Мобільність, закритість, можливість для усамітнення у куточку за допомогою ширм, які можна встановлювати, прибирати та змінювати розташування – це трансформування середовища, яке пов’язане з її                        полі функціональністю.  Такі можливості змін дозволяють, за ситуації, винести на перший план ту чи іншу функцію простору (на відміну від монофункціонального зонування, жорстко закріплює функції за певним простором) [3].   

Перевага створюваним конструкціям власними силами учасників освітньої взаємодії над готовими іграми та іграшками 
Готові іграшки та ігри уступають за своїми розвиваючими властивостями конструкціям, які створюються власноруч учасниками освітньої взаємодії.  Такі ігри та моделі не нав’язують дитині готового образу, а дозволяють творити його під час гри. Так само для будівельних ігор пропонуємо  дошкільнятам дерев’яні дощечки, палички, а не кубики правильної форми чи конструктори з готових блоків. Посуд для ляльок можна виготовити з природного матеріалу – дерева або глини [3].
Проблемно-тематичний характер побудови середовища
Освітнє середовище, в якому діє дитина, має бути невичерпним, інформативним, здатним задовольняти потреби в новизні. Має містити як відомі дитині компоненти, так і нові, незнайомі, які забезпечують її пізнавальний розвиток. Поповнюючи обладнання в куточку, вихователь має дотримуватися принципів: врахування теми тижня, поступового ускладнення, тобто вносити в групу нові іграшки та ігри згідно з вимогами програми та тими знаннями, яких діти набувають на заняттях [3].
Рівень   інформативності   середовища   досягається урізноманітненням тематики (від приготування їжі для ляльки до її лікування тощо). Усе обладнання має постійно поновлюватися, видозмінюватися і легко переноситися з одного центру в інший. Навколишнє середовище має бути організоване так, аби спонукати дитину до виконання активних дій: розгорнути, відкрити, використати для гри чи іншої діяльності. 

Для створення сприятливих умов особистісного зростання важливими вважаємо специфічні засоби розвитку дітей раннього віку: ігрове поле (макет, діарама, фланелеграф, ширма), живі картинки, розумні книжки, сенсорно-пізнавальні блоки (пісочниця, сухий басейн, м’які модулі, сухий душ, світлове обладнання) тощо.
Проєктування освітнього середовища передбачає зонування групового приміщення груп раннього віку, що дає змогу організувати освітній процес з малюками, який би максимально відповідав їхнім природним потребам і можливостям. Простір групового приміщення має бути розподілено на кілька зон-закуточків, від’єднаних за допомогою прозорих підвісних жалюзі, консолей, шафок, пересувних ширм тощо. У кожному з елементів групового простору мають бути створені умови для різних видів активності від                   1 до 4 дітей [3].  
Пропонуємо кілька можливих варіантів: 
стіл для складання (пазлів, мозаїки, ЛЄГО-гри); 
стіл для самостійної художньої діяльності (малювання, ліплення                     з 2-3 тацями, наповненими необхідними матеріалами й обладнанням); 
стіл для виконання 3-4 дітьми вправ сенсорного змісту; 
килимок навколо коробків чи поличок з будівельним матеріалом; книжкова поличка поряд з диванчиком чи зручною м’якою лавою; місце для гри з водою, піском тощо.
При цьому педагог не втрачає можливості спостерігати за діяльністю малюків, а діти привчаються самовизначатися зі своїми намірами, бажаннями, обирати те, що подобається з наданих вихователькою пропозицій. Такий розподіл простору дає можливість дитині в компанії з обмеженою кількістю одноліток почуватися більш затишно, ніж перебуваючи у великому загалі. У таких умовах дитина скорше опанує вербальні способи взаємодії з однолітками. При цьому названі варіанти не відміняють загальногруповий формат взаємодії малюків з педагогом. Це може бути коло, півколо на стільчиках, подушках, килимку, зручних лавах, здвигнутих кутом і ще багато різних варіантів. Головне, щоб загальне зібрання було не домінуючим способом організації дітей протягом дня. 

Іншим принципово важливим моментом для ефективної організації освітньої діяльності в групах раннього віку є маркування простору, сигнали, знаки, які допомагають в орієнтації у просторі і часі та поступово привчають до порядку. Тому маркування території є важливим елементом організації дітей і привчання їх до порядку. Особливого значення маркування набуває тепер, в період актуальності вимог щодо дотримання соціальної дистанції. Тож, це можуть бути наклеєні прямо на підлозі кольорові символічні позначки (геометричні форми, кружки, хрестики різної величини і кольору, тощо) з клейких стрічок, оракалу, скотчу. Кольоровим позначкам можуть відповідати, наприклад, прищепки, м’які резинки відповідного кольору, які діти можуть отримувати зранку, під час прийому. Достатньо лише привернути увагу дитини на колір, форму, ознаку, щоб потім запросити до себе потрібну підгрупу дітей, допомогти малюкам зайняти своє місце тощо. Символічні маркери (спеціальні позначки, наклеєні у відповідному місці; сигнальні     картки; умовні позначки,   про  які    попередньо       домовилися з дітьми – це важливо) допоможуть малюкам засвоїти порядок розташування іграшок, матеріалів й обладнання у шафках, на поличках консолі та інше. Багаторазове повторення з опорою на зоровий сигнал обов’язково полегшить процес орієнтування  малюків у групі. Особливого значення набувають не лише зорові сигнали, а й звукові: дзвоники, природні звуки, мелодії допоможуть дітям швидко реагувати на запрошення до столу, на заняття, рухову гру чи щось інше [3].  
Рекомендуємо педагогам закладів дошкільної освіти під час організації освітнього процесу з дітьми раннього віку дотримуватися таких вимог:

використовувати діяльнісний підхід, який є важливим для забезпечення прояву активності особистості дитини; діалоговий формат взаємодії, що передбачає уміння дорослого розмовляти з дітьми, а не тільки говорити їм;
забезпечувати інтегрований підхід до освітнього процесу в групі раннього віку, що відбувається тематичною організацією його змісту і процесу;

здійснювати компетентнісний підхід до організації освітнього процесу в групі раннього віку, що передбачає пріоритет досвіду дитини у всіх специфічно дитячих видах діяльності;
при плануванні освітнього процесу, використовувати технологію потижневого планування, виокремлюючи ключові акценти освітньої роботи протягом тижня і реалізуючи їх у зручний для себе і дітей спосіб;

використовувати в освітній діяльності середовищну модель організації освітнього процесу, що означає мінімізацію загальногрупових форм освітньої роботи з дітьми на користь індивідуальній і малим формам;
працювати над створенням повноцінного розвивального освітнього середовища безпечного і багатофункціонального, зручного для управління процесом, з одного боку, і такого, що не лише об’єднує всіх учасників, а й водночас створює можливість для індивідуалізації простору. 
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