Методичні рекомендації

щодо моніторингу і самоаналізу забезпечення якості освіти у закладі загальної середньої освіти
Перебудова системи освіти зумовлює необхідність модернізації змісту і структури діяльності всіх ланок закладів освіти. Якісна освіта розглядається сьогодні як один із індикаторів високої якості життя і економічного зростання. Серед шляхів розв’язання цієї проблеми є упровадження в освітню систему моніторингових досліджень як інформаційної бази в системі управління якістю освіти.
Звертаємо увагу керівників закладів освіти на те, що Закон України «Про освіту» дає таке визначення моніторингу якості освіту: «Моніторинг якості освіти – це система послідовних і систематичних заходів, що здійснюються з метою виявлення та відстеження тенденцій у розвитку якості освіти в країні, на окремих територіях, у закладах освіти (інших суб’єктах освітньої діяльності), установлення відповідності фактичних результатів освітньої діяльності її заявленим цілям, а також оцінювання ступеня, напрямку і причин відхилення від цілей» [1].
Директорам закладів загальної середньої освіти у процесі проведення моніторингу й самоаналізу забезпечення якості освіти у закладі загальної середньої освіти рекомендуємо керуватися такими нормативними документами:
· Законом України «Про освіту» [1];
· Законом України «Про повну загальну середню освіту[2];  
· Наказом Міністерства освіти і науки України від 09.01.2019 № 17 «Порядок проведення інституційного аудиту закладів загальної середньої освіти» [3]

· Наказом Міністерства освіти і науки України від 16.01.2020 № 54 «Порядок проведення моніторингу якості освіти у закладах загальної середньої освіти» [4]

· Наказом Державної служби якості освіти України від 27.08.2020 № 01-11/42 «Методики оцінювання освітніх і управлінських процесів закладу загальної середньої освіти під час інституційного аудиту» [5]

· Наказом Міністерства освіти і науки України від 30.11.2020 № 1480 «Про затвердження Методичних рекомендацій з питань формування внутрішньої системи забезпечення якості освіти у закладах загальної середньої освіти» [6].

Наголошуємо на тому, що підготовка  та проведення моніторингу визначається Порядком проведення моніторингу якості освіти, для його проведення обов’язковими є розроблення програми та оприлюднення результатів на сайті закладу загальної середньої освіти. Звертаємо увагу керівників закладів освіти на те, що завданнями моніторингу якості освіти є здійснення систематичного контролю за освітнім процесом у закладі освіти; створення власної системи неперервного і тривалого спостереження, оцінювання стану освітнього процесу, підтримка високої мотивації навчання; створення оптимальних соціально-психологічних умов для  саморозвитку та  самореалізації учні та педагогів, прогнозування на підставі об’єктивних даних динаміки й тенденцій розвитку освітнього процесу в закладі освіти[6].
Моніторинг у закладі загальної середньої освіти здійснюють директор школи та його заступники, органи, що здійснюють управління у сфері освіти, органи самоврядування, громадськість. Основними формами моніторингу у закладі загальної середньої освіти є проведення контрольних робіт, участь учнів у I, II та III етапі Всеукраїнських предметних олімпіад, конкурсів; перевірка документації; опитування, анкетування; відвідування навчальних занять, виховних заходів.

Наголошуємо на тому, що за підсумками моніторингу розробляються рекомендації, приймаються управлінські рішення щодо планування та корекції роботи, дані моніторингу можуть бути використаними для обговорення на засіданнях методичних об’єднань учителів, нарадах при директору, засідання педагогічної ради.

З метою аналізу стану сформованості та функціонування внутрішньої системи керівникам закладів освіти  рекомендуємо проводити в закладі освіти самооцінювання. Самооцінювання може здійснюватись як щорічно (за всіма компонентами внутрішньої системи)  так і періодично за певними напрямами освітньої діяльності, щорічно за окремими рівнями освіти, на яких заклад освіти провадить освітню діяльність (початкова, базова, профільна середня).
При обранні будь-якої моделі самооцінювання рекомендуємо проводити його впродовж навчального року. Доцільно визначити в закладі освіти особу, відповідальну за проведення самооцінювання [5].
Для організації самооцінювання рекомендуємо передбачити: збір та аналіз інформації, отриманої під час спостереження, опитування та вивчення документації; узагальнення результатів самооцінювання освітніх і управлінських процесів закладу загальної середньої освіти; обговорення та оприлюднення результатів самооцінювання освітніх і управлінських процесів закладу освіти.
Інформація, одержана в ході опитування, спостереження та вивчення документації, узагальнюється та на її основі визначаються тенденції в організації освітніх і управлінських процесів закладу освіти, досягнення та труднощі у формуванні внутрішньої системи якості освіти [6].

Звертаємо увагу керівників закладів освіти на те, що здійснюючи самооцінювання, заклад освіти може брати до уваги орієнтовні рівні оцінювання якості освітньої діяльності та ефективності внутрішньої системи, що визначаються під час інституційного аудиту (для кожного напряму освітньої діяльності закладу освіти): перший (високий), другий (достатній), третій (вимагає покращення), четвертий (низький) [4].

Наголошуємо на тому, що маючи автономію, заклад освіти може самостійно визначати рівні самооцінювання власної діяльності або запроваджувати інші способи вимірювання рівня освітньої діяльності та ефективності внутрішньої системи.

Результати самооцінювання освітніх і управлінських процесів закладу освіти доцільно розглянути на засіданні педагогічної ради, обговорити з представниками засновника закладу освіти, експертами у сфері управління.

Рекомендуємо керівникам закладів освіти оприлюднити результати самооцінювання на сайті закладу освіти, у щорічному звіті директора закладу загальної середньої освіти.
Таким чином, при співставленні результатів освітнього моніторингу та самоаналізу забезпечення якості освітньої діяльності простежується динаміка показників якості освіти,відхилення від контрольних показників діяльності та шляхи забезпечення ефективності оцінювання освітньої діяльності закладу освіти, який поєднує його можливості з державними вимогами і забезпечує якісну освіту її здобувачів.
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