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Кабінет хімії/STEM-лабораторія – безпечна територія закладу загальної середньої освіти
Методичні рекомендації
Одним із пріоритетних прав, якими наділені всі учасники освітнього процесу є право на життя, здоров’я та освіту. У статтях 3, 5, 53, 54 Закону України «Про освіту» забезпечення цього права визначено одним із головних завдань закладів освіти, очікуваним результатом якого є створення безпечного освітнього середовища.  

За рекомендаціями Державної служби якості освіти «Абетка для директора» [1, с.41], що були розроблені на допомогу директорам закладів загальної середньої освіти, до безпечного освітнього середовища відносять три складові: безпечні й комфортні умови праці та навчання; відсутність дискримінації та насильства; створення інклюзивного і мотивуючого до навчання простору.
Розглядаючи першу складову (безпечні і комфортні умови праці та навчання), потрібно зазначити, що вона передбачає якісну організацію та функціонування території закладу освіти та навчальних приміщень. 
Кабінет хімії відносять до навчальних приміщень закладу загальної середньої освіти і, аналізуючи його безпечність та комфортність, необхідно кожному учителю хімії та адміністрації закладу освіти постійно тримати на контролі наступні питання:
· безпечність розташування приміщення кабінету хімії в закладі; наявність усіх необхідних для освітнього процесу приміщень, правильність їх обладнання;
· ознайомленість учителів хімії, лаборантів і учнів закладу з вимогами до охорони праці, безпеки життєдіяльності, пожежної безпеки та правил поведінки в надзвичайних ситуаціях;
· наявність знань в учасників освітнього процесу, як надавати домедичну допомогу, зокрема, під час ушкоджень в кабінеті хімії.

З метою організації та вдосконалення безпечних і комфортних умов функціонування кабінету хімії в закладі освіти рекомендуємо:
1. Опрацювати нормативні документи, що регулюють якісне й безпечне функціонування кабінету хімії/STEM-лабораторії:
· наказ Міністерства освіти і науки України від 03.03.2007 № 186 «Про ліцензування навчальними закладами діяльності з обігу прекурсорів, які використовуються під час вивчення відповідних навчальних дисциплін»   (список 2 таблиці 4) [5];
· наказ Міністерства надзвичайних ситуацій України від 16.07.2012 № 992 «Правила безпеки під час проведення навчально-виховного процесу в кабінетах (лабораторіях) фізики та хімії загальноосвітніх навчальних закладів» [4]; 

· наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.12.2012 № 1423 «Про навчальні кабінети з природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів» [6]; 

· наказ Міністерства освіти і науки України від 26.12.2017 № 1669 «Про організацію роботи з охорони праці та безпеки життєдіяльності учасників освітнього процесу в установах і закладах освіти» [7]; 
· наказ Міністерства охорони здоров’я України від 25.09.2020 № 2205 «Про затвердження Санітарного регламенту для закладів загальної середньої освіти» [8]; 
· лист Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 01.02.2012 № 1/9-72 «Безпечне проведення занять у кабінетах природничо-математичного напряму загальноосвітніх навчальних закладах» [2]; 
· лист Міністерства освіти і науки України від 17.07.2013 № 1/9-498 «Основні вимоги до побудови та змісту інструкцій з безпеки під час проведення навчально-виховного процесу в кабінетах (лабораторіях) природничо-математичного напряму загальноосвітніх навчальних закладів» [3].
2. Проаналізувати рекомендації Державної служби якості освіти «Абетка для директора» (розділ 3, напрям 1), де висвітлено вимоги щодо організації безпечного і комфортного освітнього середовища в закладі освіти (https://cutt.ly/qcey56D) та врахувати їх під час облаштування та оформлення кабінету хімії. Звертаємо увагу, що ознайомитися із схематичним представленням цієї інформації можна на сайті Сумського ОІППО у рубриці «Мобільна сторінка методиста», «Учителю хімії» (https://cutt.ly/3ceuFjV).    
3. Перевірити в кабінеті хімії наявність та правильне оформлення (відповідно до вимог, зазначених у вищенаведених нормативних документах) наступних документів:
· акту-дозволу на проведення занять у кабінеті;

· паспорту кабінету;

· перспективного плану роботи кабінету;

· інвентарної та матеріальної книг;

· журналу реєстрації первинного, позапланового та цільового інструктажів з безпеки життєдіяльності;

· журналу обліку використання хімічних реактивів (прекурсорів) під час виконання лабораторних і практичних робіт (у випадку, якщо такі речовини наявні і на них оформлені відповідні ліцензії на право використання у закладі освіти);

· посадових інструкцій для вчителя і для лаборанта (для кожного індивідуальна);

· копій або оригіналів (другий екземпляр) актів на списання матеріальних цінностей кабінету (реактивів, скляного посуду, обладнання тощо);

· інструкцій: з безпеки для учнів під час роботи в кабінеті (лабораторії) хімії; з безпеки під час виконання демонстраційних дослідів для вчителя, лаборанта в кабінеті (лабораторії) хімії; з протипожежної безпеки. Якщо кабінет хімії забезпечено комп’ютерним обладнанням, то необхідно перевірити наявність «Інструкції з охорони праці під час проведення навчальних занять у кабінеті інформатики».
4. Перевірити укомплектованість кабінету хімії:

· куточком з безпеки життєдіяльності, обладнаним відповідно до інструкції з протипожежної безпеки (наявність інформаційного стенду, вогнегасника, ящика з піском, води, протипожежної ковдри, схеми евакуації та вільного доступу до цих об’єктів);

· аптечкою для надання домедичної допомоги (перелік медикаментів зазначено в додатку 1 до наказу Міністерства надзвичайних ситуацій України від 1.07.2012 № 992 «Правила безпеки під час проведення навчально-виховного процесу в кабінетах (лабораторіях) фізики та хімії загальноосвітніх навчальних закладів»);
· хімічними реактивами (їх облік у матеріальній книзі, розташування відповідно до груп збереження, наявність етикеток на склянках);

· засобами навчання та обладнання для кабінету хімії (їх облік у інвентарній книзі, розташування у шафах кабінету/лаборантського приміщення).  
5. Щорічно аналізувати матеріально-технічне забезпечення кабінету хімії відповідно до вимог наказу Міністерства освіти і науки України від 29.04.2020 № 574 «Про затвердження Типового переліку засобів навчання та обладнання для навчальних кабінетів і STEM-лабораторій». У перспективному та річному планах роботи кабінетів ураховувати потребу в обладнанні кабінету хімії/ STEM-лабораторій, про що ставити до відома адміністрацію закладу освіти. 
6. Дотримуватись виконання чинних нормативних документів з урахуванням вимог процесу  реформування повної загальної середньої освіти й поступового переходу на реалізацію Державного стандарту повної загальної середньої освіти та Типових освітніх програм.
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