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Особливості реалізації 4-х змістових ліній НУШ 
в освітньому процесі з фізичної культури 
в закладах загальної середньої освіти
 Методичні рекомендації
Метою навчання фізичної культури за змістовими лініями НУШ в освітньому процесі закладів загальної середньої освіти ‒ всебічний фізичний розвиток особистості учня засобами фізкультурної та ігрової діяльності, формування у учнів 1-4 класів ключових фізкультурних компетентностей, ціннісного ставлення до фізичної культури, спорту, фізкультурно-оздоровчих занять та виховання фізично загартованих і патріотично налаштованих громадян України [1]. 
Досягнення поставленої мети передбачає виконання таких завдань: 
– виховання у учнів 1-4 класів розуміння значущості занять фізичними вправами, спортивними іграми як важливого засобу зміцнення здоров’я, отримання задоволення, гартування тіла та характеру, самовираження, соціальної взаємодії у процесі фізкультурно-оздоровчої діяльності; 
– формування в учнів здатності володіння різними способами рухової діяльності, виконання фізичних вправ; уміння грати в рухливі та спортивні ігри за спрощеними правилами; 
– розвиток у учнів 1-4 класів здатності встановлювати причинно наслідкові зв’язки позитивних та негативних чинників щодо стану свого здоров’я та фізичного розвитку; 
– використовувати різні способи пошуку корисної інформації у довідникових джерелах, у тому числі за допомогою інформаційно комунікативних технологій і критичного мислення; 
– формування в учнів здатності творчо застосовувати набутий досвід з фізичної культури, використовувати сили природи для зміцнення здоров’я та фізичного вдосконалення; 
– розвиток у учнів 1-4 класів здатності використовувати навички самоконтролю і самооцінювання свого фізичного стану, дотримуватися санітарно-гігієнічних правил та безпечної поведінки в процесі фізкультурно оздоровчої діяльності; 
– розвиток в учнів здатності спілкуватися і взаємодіяти з дорослими й однолітками, співпрацювати та досягати спільних командних цілей у процесі спортивно-ігрової діяльності, використовувати термінологічний апарат з фізичної культури рідною мовою під час фізкультурно-оздоровчої діяльності; 
– виховання у учнів 1-4 класів емоційно-ціннісного ставлення до занять фізичною культурою та спортом, здатності добирати фізичні вправи для розвитку фізичних якостей з урахуванням індивідуальних можливостей, бажання керуватися правилами безпечної і чесної гри, уміння боротися, вигравати і програвати; формування зацікавленості досягненнями українських спортсменів на олімпійських іграх та в інших спортивних змаганнях. 
Зазначена мета і завдання реалізуються за такими змістовими лініями:

‒ «Екологічна безпека та сталий розвиток», вона спрямована на формування в учнів соціальної активності, відповідальності та екологічної свідомості, готовності брати участь у вирішенні питань збереження довкілля і розвитку суспільства, усвідомлення важливості сталого розвитку для майбутніх поколінь [2; 3]. Реалізація змістової лінії «Екологічна безпека та сталий розвиток» відбувається за рахунок використання знань про особливості фізичного стану та  адаптацію організму до фізичних навантажень в процесі  фізкультурно-оздоровчих занять, використання інноваційних технології для покращення здоров’я, усвідомлення, що людина ‒ це частина природи, її взаємодія з природнім середовищем у процесі фізкультурно-оздоровчої діяльності, використання сили природи в процесі занять з фізичної культури, проведення різних форм рухової активності в умовах природного середовища тощо.
Реалізація змістової лінії "Екологічна безпека та сталий розвиток» здійснюється під час опанування теоретико-методичних знань про зв’язок природи та людини, впливу природи на здоров’я людини та ін. Формування у учнів соціальної активності, відповідальності й екологічної свідомості на  уроках фізичної культури відбувається шляхом проведення інтегрованих естафет, під час яких, учні, після закінчення виконання фізичної вправи вирішують завдання: «Правила поводження у лісі», «Як зберегти природу і вона Вам віддячить», «Споживаємо природні ресурси розумно» тощо, одночасно з виконанням фізичних вправ увага учнів має спрямовуватися на самоцінність природи, гармонію і красу світу, необхідності економного споживання природних ресурсів. Це сприяє вихованню емоційно-ціннісного ставлення учнів до природи, а також усвідомленню себе як частини світу в якому все взаємопов’язане; виробленню в школярів екологічно-моральної поведінки та пошуку шляхів вирішення екологічних проблем; формуванню культури споживання школярів на основі особистісної причетності, щодо перегляду «споживчого» підходу, розуміння єдності національно-регіональних цінностей і глобальних людських пріоритетів.  
‒ «Громадянська відповідальність» спрямована на формування відповідального члена громади і суспільства, що розуміє принципи і механізми функціонування суспільства. Реалізація змістової лінії «Громадянська відповідальність» відбувається за рахунок ефективно співпрацювати з іншими у процесі фізичного виховання, виявленню солідарності та зацікавлення у спільному розв’язанні проблем, здійсненню критичної і практичної рефлексії, ухваленні спільних рішень в досягненнях мети, формуванню відповідальності та розуміння цінностей фізичної культури, дотриманню демократичних принципів у фізкультурній діяльності.
Метою реалізації змістової лінії є сформувати уміння: спілкування в різних ситуаціях, нівелювання конфліктів; дотримування правил чесної гри (Fair Play), повага до суперників, здобування перемоги чесним шляхом за рахунок ретельної підготовки; гідно приймати поразку, пам’ятати, що головна перемога – це перемога над собою [2; 3].
Виховання відповідального громадянина своєї держави неможливе, якщо про це говорити абстрактно. Завдяки фізичній культурі ця змістова лінія може розкриватися під час опанування підлітками теоретико-методичних знань про досягнення українських олімпійців на міжнародній арені українського народного мистецтва, у яких проявляються кращі якості національного характеру (свобода, гідність, честь, відповідальність, совість, любов, доброта, вірність, хоробрість, героїзм, почуття гумору тощо), роль Національного олімпійського комітету України для розвитку спорту. Це сприяє вихованню поваги до громадян своєї країни, культури і традицій, Батьківщини в цілому і до малої Батьківщини, усвідомлення власної значущості і відповідальності щодо причетності до свого народу. Усвідомлення досягнень культурних надбань свого народу відбувається за рахунок надання знань про Олімпійських чемпіонів – громадян України, переможців, призерів спортивних змагань різних рівнів, розповіді про їх непростий шлях до перемоги та ін.
‒ «Здоров'я і безпека», змістова лінія спрямована на формування здобувача освітнього процесу, як духовно, емоційно, соціально і фізично повноцінного члена суспільства, який/яка здатний/на дотримуватися здорового способу життя і формувати безпечне життєве середовище [2; 3].
Метою реалізації розділу «Здоров’я і безпека» є формування розуміння, що фізична культура є складовою частиною загальної культури суспільства, спрямована на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних, морально-вольових та інтелектуальних якостей людини з метою гармонійного формування її як особистості. Усвідомлення, що фізична культура є важливим засобом підвищення соціальної активності людей, задоволення їх моральних, естетичних та творчих запитів, життєво важливої потреби взаємного спілкування, розвиток дружніх стосунків тощо. Свідомого ставлення до власного здоров’я та здоров’я інших, вміння організувати гру чи інший вид рухової діяльності, спілкування в різних ситуаціях фізкультурно-спортивної діяльності, нівелювання конфліктів, здобування чесної перемоги та з гідністю приймати поразку, дотримування правил чесної гри, усвідомлення важливості дотримання санітарно-гігієнічних вимог при виконанні фізичних вправ, розуміння значення рухової активності в житті людини для покращення здоров’я, формування навичок самоконтролю в процесі занять фізичною культурою, дотримання правил безпечної поведінки під час уроків, змагань та інших форм фізичного виховання.
Загальновідомо, що фізична культура позитивно впливає на фізичний, емоційний, духовний стан людини. Одне із надважливих завдань предмету – сформувати звичку до систематичних занять фізичною культурою та спортом у повсякденному житті. Тому важливим навчати учнів користуватися у своєму житті засобами контролю та самоконтролю під час виконання фізичних вправ, наприклад: уміння самостійно визначати частоту серцевих скорочень, знання про основні ознаки втоми та засоби відновлення після фізичних навантажень, складати елементарні комплекси вправ для розвитку фізичних якостей, профілактики захворювань хребта, плоскостопості та ін. 
‒ «Підприємливість та фінансова грамотність», спрямована на розвиток лідерських ініціатив, здатність успішно діяти в технологічному швидкозмінному середовищі, забезпечення кращого розуміння молодим поколінням українців практичних аспектів фінансових питань [4].
Метою реалізації змістової лінії «Підприємливість та фінансова грамотність» ‒ сприяти формуванню здатності до оцінювання власних можливостей в процесі рухової діяльності, вміти працювати в команді, формувати навички співробітництва, реалізовувати різні ролі в ігрових ситуаціях, відповідати за прийняті рішення, усвідомлювати важливість співпраці під час ігрових ситуацій, власних позитивних сторін та визнавати свої недоліки у діях в різних видах спорту, проявляти ініціативність та активність у фізкультурній діяльності.

Підґрунтям для формування підприємливості й ініціативності на уроках фізичної культури є мотивація школярів до підприємницької діяльності, актуалізація формування умінь працювати в команді, зокрема через участь у змаганнях, спортивних, рухливих іграх. Уміння боротися та здобувати чесну перемогу та з гідністю приймати поразку, контролювати свої емоції під час змагальної діяльності. Важливим, у реалізації змістової лінії «Підприємливість та фінансова грамотність», на уроках фізичної культури є формування уміння організовувати свій час і мобілізувати ресурси для досягнення цілі, мети, мрії, уміння оцінювати власні можливості в процесі рухової діяльності та реагувати на невдачі таким чином, щоб це було підґрунтям до самовдосконалення. У контексті навчального предмету «Фізична культура» ця наскрізна змістова лінія також реалізується через планування та у реалізації турнірів, спортивних свят, змагань, проєктної діяльності, наприклад: «Сучасний спортивний майданчик мого навчального закладу», «Мій домашній тренажерний зал» тощо.
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