АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У 2021-2022 НАВЧАЛЬНОМУ РОЦІ
(методичні рекомендації)
Дошкільна освіта є невід’ємною складовою та важливою самоцінною ланкою в системі освіти України – стартовою платформою особистісного цілісного розвитку дитини. В Україні дошкільна освіта є обов'язковою частиною у системі безперервного навчання. Нині її зміст органічно пов’язаний з ідеями Нової української школи: він забезпечує наступність між дошкільною та початковою освітою в умовах реформування [1].
Якісна та доступна дошкільна освіта – один із головних пріоритетів дошкільної галузі, де продовжується  впровадження системних змін у цій сфері.
Реформування освіти передбачає модернізацію змісту освіти, який має ґрунтуватися на осучасненні освітнього процесу, виконанні вимог Базового компоненту дошкільної освіти [1]. 
Створення сприятливих умови для особистісного становлення і творчої самореалізації кожної дитини, забезпечення цілісного розвитку дитини, її фізичних, інтелектуальних і творчих здібностей, формування її життєвої компетентності, розвитку в неї ціннісного ставлення до людей, самої себе, природи, культури, світу; забезпечення здорового, безпечного, комфортного середовища для усіх учасників освітнього процесу; підвищення якості освітньої діяльності закладу є метою дошкільної освіти [2].
Зазначені завдання є основою діяльності педагогів закладів дошкільної освіти Сумщини.
Рекомендуємо організацію діяльності закладів дошкільної освіти у                   2020-2021 навчальному році здійснювати відповідно до:

Постанови Кабінету Міністрів України від 27.01.2021 № 86 про «Положення про заклад дошкільної освіти»;  

Постанови головного державного санітарного лікаря України від 18.09.2020 № 55 «Про затвердження протиепідемічних заходів у закладах дошкільної освіти на період карантину у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID­19)»; 
Постанови Кабінету Міністрів України від 10.04.2019 № 530 «Порядок організації діяльності інклюзивних груп у закладах дошкільної освіти»;   

Наказу Державної служби якості освіти від 30.11.2020 №01­11/71 про «Методичні рекомендації з формування внутрішньої системи забезпечення якості освіти ЗДО»;
Наказу Міністерства охорони здоров’я України від 24.03.2016                       № 234 «Про затвердження Санітарного регламенту для дошкільних навчальних закладів»;

Наказу Міністерства освіти і науки України від 20.04.2015 № 446 « Про гранично допустиме навантаження на дитину у дошкільних навчальних закладах різних типів та форм власності»;

Наказу Міністерства освіти і науки України від 12.01.2021 № 33 «Про затвердження Базового компонента дошкільної освіти (державного стандарту дошкільної освіти) нова редакція». URL: https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-bazovogo-komponenta-doshkilnoyi-osviti-derzhavnogo-standartu-doshkilnoyi-osviti-nova-redakciya;

Листа Міністерства освіти і науки України від 16.03.2021 № 1/9-148 «Щодо методичних рекомендацій до оновленого Базового компонента дошкільної освіти». URL: https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-metodichnih-rekomendacij-do-onovlenogo-bazovogo-komponenta-doshkilnoyi-osviti;

Листа Міністерства освіти і науки України від 07.07.2021 № 1/9-344 «Планування роботи закладу дошкільної освіти на рік»;
Листа Міністерства освіти і науки України від 10.08.2021 № 1/9-486: «Щодо окремих питань діяльності закладів дошкільної освіти у                      2021-2022 навчальному році»;
Методичних рекомендацій Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти «Щодо організації діяльності                       закладів  освіти, що    забезпечують   здобуття   дошкільної   освіти   у     2021-2022 навчальному році» (http://www.soippo.edu.ua/index.php/34-2010-11-24-15-07-23/4436-metodichni-rekomendatsiji-kompetentnisno-orientovane-seredovishche-nush-organizovanij-pochatok-2021-2022-navchalnogo-roku). 
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