ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
З ДІТЬМИ РАННЬОГО ВІКУ 
                                   (методичні рекомендації)

Ранній вік – унікальний період розвитку дитини, який з самого народження є дуже важливою частиною його подальшого життєвого шляху, де закладаються основи всіх видів активності, картина світу дитини, її світобачення.
Становлення особистості малюка має відбуватися в характерних для цього віку видах діяльності – комунікативній, мовленнєвій, сенсорно-пізнавальній, ігровій, художньо-естетичній, здоровязберігальній, руховій, у діяльності зі самообслуговування, – які наповнюють зміст й організацію кожного дня та надають малюкам можливості для самореалізації, самовираження [1].
Наголошуємо, що специфіка раннього віку полягає у тому, що дорослий не може за власним бажанням наповнити «голову» малюка всім необхідним, як, скажімо, валізу. Дитина все має засвоїти, діючи самостійно. Тому, діяльнісний підхід до організації освітнього процесу є наріжним для забезпечення прояву активності особистості дитини. Не дорослий за дитину, а сама дитина має діяти.

Принципово важливим є діалоговий формат взаємодії, що передбачає уміння дорослого розмовляти з дітьми, а не тільки говорити їм; чути і аналізувати почуте, вчасно й адекватно реагувати на ситуації, надавати підтримку малюкам, які ще не мають активної мовленнєвої діяльності. Педагог має спонукати дітей до активної комунікації, а відтак намагатися контролювати власну мовленнєву активність.

Інтегрований підхід до освітнього процесу з дітьми раннього віку забезпечується тематичною організацією його змісту і процесу. Змістове наповнення освітньої роботи пов’язане із засвоєнням на практичному рівні сенсорних еталонів, сприйняттям, зіставленням, порівнянням предметів й об’єктів, з якими діють діти в різних видах активності. 

Компетентнісний підхід до організації освітнього процесу в групі раннього віку передбачає пріоритет досвіду дитини у всіх специфічно дитячих видах діяльності, який визначається її бажаннями й інтересами. Саме це зумовлює мінімізацію загальногрупових форм роботи на користі індивідуальних та малих форм освітньої роботи  [1]. 
Звертаємо увагу, що сучасні малюки мають більш значні індивідуальні відмінності, ніж вікові, а тому вихователь має погодитися з думкою, що кожен із дітей має право на свій темп і ритм, свій рівень досягнень. 

Малюки потребують затишку, усталеності, спокійного темпоритму життя, суголосного їхнім психофізіологічним можливостям. Одна з головних заповідей у роботі з дітьми раннього віку полягає в тому, щоб ніколи нікуди не поспішати. Найвища майстерність вихователя – забезпечити такий темпоритм життя в групі, щоб, з одного боку, не нервувати дітей поспіхом, підганяючи кожного до абстрактного розкладу, а з іншого, – не розслабляти дітей, гальмуючи їхній розвиток [4]. 

Акцентуємо увагу на те, що в групах раннього віку має переважати середовищна модель організації освітнього процесу, що означає мінімізацію загальногрупових форм освітньої роботи з дітьми на користь індивідуальній і малим формам. 

Пряме навчання будь чого має відбуватися в індивідуальному форматі занять (від одного до трьох дітей); закріплення сформованих раніше знань й умінь – на підгруповому занятті (підгруповий формат – від чотирьох до восьми). Застосування ж загальногрупового формату виправдовує себе як ситуація вправляння дітей у   тематично  спрямованій   комунікації і взаємодії [2].  
Передбачена в групі дітей третього року життя організація життєдіяльності дає змогу педагогам, з одного боку, зберегти формат чіткого розкладу, з іншого, – надає можливості для певної свободи, залежно від реалій конкретного моменту.                    І важливим для забезпечення означених свобод є принцип гнучких кордонів. Це означає, що реакція вихователя має бути спокійною на те, що малюки можуть «входити» чи «виходити», не чекаючи загального початку і завершення спільної діяльності [4]. 
Завдання педагога – створити простір, безпечний і багатофункціональний, зручний для управління процесом, з одного боку, і такий, що не лише об’єднує всіх учасників, а й водночас створює можливість для індивіуалізації простору кожного. Це надає можливість вихователю послідовно працювати з дітьми в індивідуальному форматі, у той час коли інші діти самі визначються з власними бажаннями, пріоритетами в освітньому середовищі групи, набувають власний досвід пізнання, спілкування, взаємодії під наглядом, але без прямої участі дорослого у їхніх видах активності. Вільний формат прояву активності має надзвичайне значення для дітей цього віку.

У відповідності до середовищного підходу, «освітнє середовище» потрібно розуміти  як засіб виховання і як технологію опосередкованого управління (через середовище) процесом формування і розвитку дитини. Середовищний підхід до виховання дітей раннього віку зумовлює створення «світу дитинства» в освітньому просторі, що сприяє інтеграції традиційної системи виховання з системою максимально наближеною до середовища життєдіяльності дитини [3].
Зауважуємо, що створення повноцінного розвивального освітнього середовища із забезпеченням відповідної позиції вихователя в організації діяльності дітей – одна з ключових умов успішної реалізації освітньо-виховних завдань у групах раннього віку.

Рекомендуємо педагогам закладів дошкільної освіти під час організації освітнього процесу з дітьми раннього віку дотримуватися таких вимог:

використовувати діяльнісний підхід, який є важливим для забезпечення прояву активності особистості дитини; діалоговий формат взаємодії, що передбачає уміння дорослого розмовляти з дітьми, а не тільки говорити їм;
забезпечувати інтегрований підхід до освітнього процесу в групі раннього віку, що відбувається тематичною організацією його змісту і процесу;

здійснювати компетентнісний підхід до організації освітнього процесу в групі раннього віку, що передбачає пріоритет досвіду дитини у всіх специфічно дитячих видах діяльності;
використовувати технологію потижневого планування, при плануванні освітнього процесу, виокремлюючи ключові акценти освітньої роботи протягом тижня і реалізуючи їх у зручний для себе і дітей спосіб;

використовувати в освітній діяльності середовищну модель організації освітнього процесу, що означає мінімізацію загальногрупових форм освітньої роботи з дітьми на користь індивідуальній і малим формам;
працювати над створенням повноцінного розвивального освітнього середовища безпечного і багатофункціонального, зручного для управління процесом, з одного боку, і такого, що не лише об’єднує всіх учасників, а й водночас створює можливість для індивідуалізації простору. 
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