РЕКОМЕНДАЦІЇ 

членам обласної творчої групи вчителів біології, біології і екології 
«НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ ТА ЕКОЛОГІЇ»
за результатами VІ засідання (06.12.2022)
Російські загарбники продовжують терористичну війну проти цивільного населення України, погіршуючи гуманітарну ситуацію і пошкодивши близько            40 відсотків енергетичної системи країни. Ці російські атаки мають бути визнаними  частиною геноциду українського народу та екоциду довкілля.
Зазвичай людина сприймає близько до серця втрати: смерті, поранення, руйнування домівок, закладів освіти та лікарень, зникнення рідних та близьких. Але, людина рідко задумуємося про те, що ракета, яка впала десь далеко, забирає й часточку їхнього життя. Забруднена водойма за десятки й сотні кілометрів забирає питну воду у кожної людини; коли руйнується ліс, втрачають також усі люди, адже ліс – багатство всього українського народу.
Від початку війни вже зафіксовано понад 2 200 злочинів проти довкілля. Шкода довкіллю вже перевищила 1 373 млрд гривень, або понад 37,4 млрд євро. З них найбільше страждає повітря від горіння нафтопродуктів та лісових пожеж. 927 млрд гривень – такою є матеріальна шкода від забруднення повітря.
Також російське вторгнення в Україну призвело до серйозних екологічних наслідків для багатьох  областей України. Зокрема, забруднення атмосферного повітря, ґрунтів і водойм, підтоплення територій, виведення з ладу значних масивів ріллі, знищення та пошкодження об’єктів природно-заповідного фонду, виникнення лісових пожеж (у тому числі в зоні відчуження ЧАЕС) тощо. Більш детально ознайомитися з інформацією щодо екологічних наслідків від російського вторгнення можна за покликанням http://surl.li/bvusx. Інформація про наслідки для довкілля від російської агресії в Україні розміщені за покликанням http://surl.li/bvvhx.

28 жовтня 2022 року минуло 40 років з дня підписання Всесвітньої Хартії природи ООН. Генеральна асамблея ООН схвалила цей декларативний документ, який проголошує 5 ключових принципів збереження природи. Це ті заповіді, яких протягом 40 років намагався неухильно дотримуватися весь цивілізований світ. Однак, Росія, розпочавши війну в Україні, показала своє ставлення до сформованого світового порядку. Країна-агресор продовжує паплюжити цінності, закладені в міжнародних документах, зокрема і у Всесвітній Хартії природи.
Напружена ситуація залишається на Запорозькій АЕС, так як працює лише одна зовнішня лінія електропередач 750 кВ замість чотирьох, які функціонували до початку вторгнення, – і може погіршитися у будь-який момент. Зазначаємо на тому, що наслідки злочинної діяльності рашистів на Запорізькій АЕС призводять ще й до екологічної катастрофи. Внаслідок зупинки енергоблоків станції тепла вода не потрапляє у ставок-охолоджувач ЗАЕС, у результаті чого температура води знижується до близько +13 градусів. Це призводити до масового вимирання риби у ставку. Риби виконують санітарну функцію, знищуючи зелені водорості й забезпечуючи чистоту охолоджувальних трубок конденсатора турбіни. Якщо температура води в ставку-охолоджувачі не буде підніматися, на берег може викинути близько тисячі тон мертвої риби.
Територіальні та міжрегіональні територіальні органи Державної екологічної інспекції протягом 8 місяців повномасштабного вторгнення зафіксували та розрахували кількісний показник шкоди, заданої війною та окупантами на території нашої держави, з яким можна ознайомитися за покликанням http://surl.li/dpqym.  
Акцентуємо увагу педагогів, що Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України затвердило Методику визначення шкоди та збитків, заподіяних лісовому, водному фондам внаслідок збройної агресії РФ. За нею визначатимуть шкоду, завдану земельним ділянкам лісогосподарського призначення, захисним насадженням лінійного типу, лісовим розсадникам, лісовим культурам та мисливським угіддям.
Збройна агресія РФ може спричинити й знищення екосистем Чорного моря.    На цьому під час 40-го засідання Комісії із захисту Чорного моря – керівного органу Бухарестської Конвенції було наголошено, що своїми діями Росія порушує Бухарестську конвенцію, підписавши яку вона зобов'язалася берегти біорізноманіття Чорного моря та захищати його морське середовище від забруднення шкідливими речовинами.
За наведеним нижче поклиланням можна ознайомитися з попередніми звітами щодо екологічних злочинів, учинених російськими військами з початку повномасштабного вторгнення в Україну – https://mepr.gov.ua/news/40185.html.
Також, Україна підписала Рамкову конвенцію ООН про охорону біорізноманіття (1992 рік) та 11 інших міжнародних угод у сфері біорізноманіття. Охорона біорізноманіття є важливою частиною Закону України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2030 року», Цілей сталого розвитку та інших програмних документів. Рекомендуємо ознайомитися з електронними версіями видань Червоної та Зеленої книг України за покликанням: http://surl.li/bvvie та збірників наукових праць, що містять результати вже проведених досліджень, концептуальні статті щодо природоохоронних заходів  (http://surl.li/bvvqy).
Уже 20% природоохоронних територій України потерпіли від війни, в окупації залишаються 8 заповідників та 10 національних природних парків.

Відомо, що у зоні ризику опинилися 2,9 млн га Смарагдової мережі, території якої є значною частиною природоохоронної мережі Європи і яка охороняється у межах законодавства ЄС та Ради Європи. Також під загрозою знищення перебуває    16 об’єктів, які захищаються Рамарською конвенцією про водно-болотні угіддя, площею майже 600 тис. га. Ці території мають міжнародне значення, як середовища водоплавних птахів. 
Рекомендуємо більш детально ознайомитися з наслідками екологічного тероризму російської армії в Україні за покликання http://surl.li/dptzf. Також переглянути відеозапис дискусії «Злочини проти довкілля під час війни» за покликанням http://surl.li/dpubk, що ініційовано центром екологічних ініціатив         ГО «Екодія» та комісією з журналістської етики. 
Для збору інформації про екологічні злочини використовуються відкриті вільні джерела, такі як медіа, заяви офіційних служб та осіб. Однак часто вони не дають повноцінної картини. Щоби до аналізу злочинів проти довкілля могли приєднатися і громадяни, Міністерства довкілля та природних ресурсів, ГО «Екодiя» та                  ГО «SaveDnipro» розвивають  проєкт «Save Eco Bot» (https://www.saveecobot.com/en).
У нинішніх умовах війни, надзвичайно важливо кількісно оцінити шкоду завдану природі. Наприклад, нафтобази, інша хімічна промисловість, підприємства, які підривають під час ракетних обстрілів мають значний вплив на атмосферу, гідросферу тощо. Але, дізнатися скільки та яких речовин потрапило в повітря під час техногенної катастрофи, не провівши відповідні наукові дослідження, неможливо. Екологічні проблеми, що виникають в державі досліджують та вивчають фахівці, наукові співробітники, проте, учні закладів освіти можуть також долучатися до наукових досліджень. Так, учні разом із учителем, використовуючи стандартизовані методики, можуть проаналізувати стан атмосферного повітря у своєму населеному пункті, вулиці, приміщенні тощо. Результати цих наукових досліджень можуть бути представлені у вигляді доповіді на уроках біології і екології та в позанавчальній діяльності.
Іншою темою наукового дослідження, може бути вивчення видового складу орнітофауни певної місцевості. Так наприклад, на півдні країни майже ніхто з птахів не створюватиме колонії, які там були тисячоліттями, у зв’язку з активними бойовими діями. Більшість птахів із небезпечних місць будуть відлітати, велика ймовірність того, що вони оберуть не далекі країни для перельоту, а перемістяться у більш спокійні регіони країни. Учні, які досліджуватимуть орнітофауну можуть виявити нові види птахів, що до цього не були помічені в даній місцевості.  
Отже, актуальним та необхідним в умовах сьогодення, як напрям наукового дослідження, учні закладів загальної середньої освіти можуть обирати теми наукових досліджень, що стосуються вивчення сучасного стану природних територій України в умовах воєнного стану.
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