Організація освітнього процесу з інформатики в 6 класах за 
Державним стандартом базової середньої освіти в умовах реалізації 
Концепції «Нова українська школа»
(методичні рекомендації)
Організація освітньої діяльності у 6-х класах закладів загальної середньої освіти у 2023-2024 навчальному році здійснюватиметься відповідно до законів України «Про освіту» [2], «Про повну загальну середню освіту» [3], Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року [5], Державного стандарту базової середньої освіти [1].
Для організації освітнього процесу з інформатики в 6 класах закладів загальної середньої освіти вчителям інформатики рекомендуємо опрацювати:
· методичні  рекомендації  щодо  навчання  змісту  інформатичної освітньої галузі в 5-6 класах у 2023-2024 н.р. (додаток 6 до листа Сумського ОІППО від 17.08.2023 № 375/11-07 «Методичні рекомендації щодо навчання змісту освітніх галузей у 5-6 класах НУШ»: http://surl.li/kvxio );
· матеріали обласного серпневого марафону 2023-2024 н.р.: Books #2 «Організований початок 2023-2024 навчального року: 5-6 класи НУШ» (сайт СОІППО: https://www.youtube.com/watch?v=QtF3tId5YKo);
· [bookmark: _GoBack]методичний посібник «Інформатична освітня галузь: 5-6 класи (адаптаційний цикл) Нової української школи: методичний посібник для вчителів закладів загальної середньої освіти / укл. Т.В. Свєтлова, за ред. І.В. Удовиченко. Суми: НВВ КЗСОІППО, 2022. 50 с. [4];
· презентацію    методичного    посібника    «Інформатична    освітня   галузь:  5-6 класи  (адаптаційний цикл) Нової  української  школи»  (http://surl.li/hrzfk) 
Акцентуємо увагу, що з методичними та інформаційними матеріалами з інформатики для 6 класу (модельні навчальні програми, підручники, онлайн сервіси) можна  ознайомитися  на  офіційному  сайті  КЗ  СОІППО  в  розділі  «Куферок корисних застосунків» (інформатична освітня галузь) (http://surl.li/kvuir) 
Наголошуємо, що у 6-х класах, у 2023-2024 навчальному році навчання інформатичної освітньої галузі продовжується за модельними навчальними програмами, які були обрані у 5-х класах [7].
Обов’язковою умовою реалізації будь-якої модельної навчальної програми з інформатики є постійне використання на кожному уроці комп’ютерної техніки, різних цифрових пристроїв, з метою формування діяльнісної складової освітньої компетентності.
Організацію  освітнього  процесу  з  інформатики  в  6-х  класах  за Державним  стандартом  базової  середньої  освіти  [1]  в  умовах  реалізації Концепції  «Нова  українська  школа»  [5]  рекомендуємо  здійснювати, орієнтуючись на: 
· цільову установку й уявний очікуваний результат спільної діяльності учнів під час вибору змісту, методів і форм навчання; 
· обґрунтоване  упровадження  інноваційних  технологій  навчання (критичного  мислення,  інформаційно-комунікаційних  технологій,  проблемно-діалогічного, змішаного, проєктного, дослідницького навчання); 
· оптимальне  використання  активних,  інтерактивних,  продуктивних методів  навчання,  методів  контролю  (тестовий,  «портфоліо»),  сучасні  прийоми навчання;  
· застосування    різних  форм  роботи зі здобувачами освіти (індивідуальна, парна, групова, фронтальна, колективна);  
· диференціацію  та  індивідуалізацію  навчання  учнів (із  урахуванням особливостей сприйняття (аудіали, візуали, кінестети);  
· забезпечення оперативного  зворотнього зв’язку, організацію рефлексії навчально-пізнавальної діяльності здобувачів освіти;  
· використання   здоров’язбережувальних  технологій  (релаксація, вправи для очей, фізкультхвилинки); 
· організацію  самостійної  навчально-пізнавальної  діяльності  здобувачів освіти  із використанням сучасних цифрових освітніх ресурсів.
У процесі організації освітнього процесу з інформатики у 6 класі доцільно більш детально розглянути з учнями питання:
· інформаційної безпеки, безпечного користування пристроями та обліковими записами в соціальних мережах;
· критичного оцінювання інформації;
· розпізнавання фейків і маніпуляцій.
З метою кібербезпеки, доцільно створення інформаційних продуктів у різних програмних середовищах (текстові документи, презентації, графічні плакати, анімації, вебсторінки, відеоролики, програмні проєкти тощо).
Для успішного виконання вимог навчальної програми рекомендовано підключення комп’ютерного класу до швидкісного Інтернету з використанням відповідних фільтрів і брандмауерів для унеможливлення доступу здобувачів освіти до сайтів, що містять негативний контент.
Наголошуємо, що під час організації освітнього процесу з інформатики потрібно неухильно дотримуватися норм Санітарного регламенту [6] для закладів загальної середньої освіти та  на створенні безпечного освітнього середовища в умовах воєнного стану (Указ  Президента  України  від 26.07.2023 №451/2023 «Про продовження строку дії воєнного стану в Україні» [8]), а також  враховувати вікові особливості здобувачів освіти, фізичний, психічний та інтелектуальний розвиток учнів, їхні особливі освітні потреби.
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