Всеукраїнський турнір математичних боїв імені академіка НАН України І.І. Ляшка

Організатором і координатором турніру математичних боїв імені академіка НАН України І.І. Ляшка є Києво-Печерський ліцей № 171 «Лідер» за підтримки Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. 
Мета турніру – залучення юних математиків до творчого змагання, підготовка юних українських математиків до олімпіад найвищих рівнів, сприяння встановленню професійних і дружніх контактів учасників турніру з викладачами, науковцями, найкращими студентами й аспірантами (в минулому переможцями міжнародних та всеукраїнських олімпіад) провідних українських університетів: Київського національного університету ім. Т.Г. Шевченка, Національного технічного університету України.
В турнірі можуть брати участь призери всеукраїнської олімпіади з математики, учні провідних математичних навчальних закладів країни, а також усі бажаючі команди від шкіл чи регіонів та окремі учасники.
Змагання проводяться у трьох вікових групах:
· молодшій лізі (учні 8-го та молодших класів);

· середній лізі (учні 9-го класу);

· старшій лізі (учні 10—11-х класів). 
Під час турніру проводяться:

· 4 тури математичних боїв;

· математична карусель;

· командна олімпіада;

· усна особиста олімпіада. 
Участь у турнірі приймають команди в складі 6 учнів (у кожній лізі). 
З окремих школярів, які бажають брати участь у турнірі, якщо їхня школа чи регіон не можуть відрядити повну команду з 6 учнів, формуються збірні команди для участі в змаганнях.
Щоб зареєструвати команду чи індивідуальних учасників, необхідно до 10 жовтня поточного року подати заявку на участь голові журі Рубльову Богдану Владиславовичу телефонами: (044) 533-29-47 (дом.), 050561-39-64 (моб.) або/та електронною поштою: rublyov@i.ua. 
Заявку на участь можуть подавати викладачі шкіл та вищих навчальних закладів, керівники гуртків та факультативів, батьки та самі школярі. 

Починаючи з 2009 року Всеукраїнський турнір математичних боїв носить ім’я відомого українського математика, першого декана факультету кібернетики київського університету, академіка Івана Івановича Ляшка. 

Ляшко Іван Іванович (9.09.1922 – 29.03.

 HYPERLINK "http://uk.wikipedia.org/wiki/2008" \o "2008" 2008) – академік НАН України, доктор фізико-математичних наук, професор, Заслужений діяч науки України. 

Кандидатську дисертацію захистив у 1955 році, був призначений асистентом кафедри математичної фізики механіко-математичного факультету. Після захисту у 1963 році дисертації на звання доктора фізико-математичних наук, І. І. Ляшко за конкурсом обійняв посаду завідувача кафедрою математичної фізики (1964 р.), а у 1965 році був обраний деканом механіко-математичного факультету. 
У 1969 році разом з академіком В. М. Глушковим він створив перший у Радянському Союзі факультет кібернетики, ставши його деканом і завідувачем кафедрою обчислювальної математики. 
У 1969 році І. І. Ляшка було обрано член-кореспондентом АН України, а у 1973 році – академіком АН України. 
Автор підручників: «Диференціальні рівняння» (спільно з Гаєм Я. Г., Боярчуком О. К., Калайдою О. Ф.), «Математичний аналіз» в 3х томах (спільно з Гаєм Я. Г., Боярчуком О. К., Калайдою О. Ф.), посібника «Математический анализ в примерах и задачах». В 2 т. (спiльно з Гаєм Я. Г., Боярчуком О. К., Головачом Г. П. 
І. І. Ляшко — двічі лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки, премії ім. М. М. Крилова, ряду державних нагород.
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