ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ
У глосарії термінів ЮНЕСКО поняття «педагогічна технологія» трактується як системний метод створення, застосування й визначення всього процесу викладання та засвоєння знань із урахуванням технічних та людських ресурсів та їхньої взаємодії, що ставить своїм завданням оптимізацію форм освіти.
Педагогічна технологія дає відповідь на запитання, як, яким чином (методами, прийомами, засобами) досягти поставленої педагогічної мети, установлюючи порядок використання різноманітних моделей навчання. 
Технологія – це комплекс, що складається з:

· запланованих результатів;
· засобів оцінки для корекції та вибору оптимальних методів, прийомів навчання, оптимальних для даної конкретної ситуації;
· моделей навчання, розроблених вчителем на цій основі.    
Технологія має містити критерії для оцінки стану учнів, вибору моделі навчання.

Модель – найкоротший шлях від початкових умов до запланованих результатів. В основі моделі – комплекс методів і засобів навчання.

Технологія навчання відображає шлях освоєння конкретного навчального матеріалу в межах педагогічної технології. 

Педагогічна технологія, на думку Б.П. Лихачова, це сукупність психолого-педагогічних установок, що визначають спеціальний набір і компонування форм, методів, способів, прийомів навчання, виховних засобів; вона є організаційно-методичним інструментарієм педагогічного процесу.
Педагогічна технологія, за словами В. П. Беспалько, це змістовна техніка реалізації навчального процесу.
На думку І. П. Волкова, педагогічна технологія – це опис процесу досягнення запланованих результатів.

«Педагогічна технологія – це продумана в усіх деталях модель спільної педагогічної діяльності з проектування, організації та проведення навчального процесу з безумовним забезпеченням комфортних умов для учнів і вчителя», – стверджує В. М. Монахов.
На думку Г. К. Селевка, поняття «педагогічна технологія» може бути представлене трьома аспектами:

· науковим: педагогічні технології — частина педагогічної науки, що вивчає й розробляє цілі, зміст і методи навчання та проектувальних педагогічних процесів;
· процесуально-описовим: опис (алгоритм) процесу, сукупність цілей, змісту, методів і засобів для досягнення планованих результатів навчання;
· процесуально-діючим: здійснення технологічного (педагогічного) процесу, функціонування всіх особистісних, інструментальних і методологічних педагогічних засобів.

Технології навчання:

· традиційне навчання;

· проблемне навчання;

· особистісно-орієнтоване навчання;

· розвивальне навчання;

· кооперативне навчання;

· розвитку критичного мислення;

· програмоване навчання;

· інтерактивне навчання;

· проектне навчання;

· модульне навчання.

Проблемне навчання – така організація процесу навчання, в основі якої лежить створення учителем самостійної пошукової діяльності школярів із розв’язання  навчальних проблем, у ході якої формується нове знання, уміння, навички та розвиваються здібності, активність, зацікавленість, ерудиція, творче мислення та інші особисто значущі якості.

Особистісно-орієнтоване навчання – така організація процесу навчання, в основі якої лежить визнання індивідуальності, самобутності, самоцінності кожної людини, що вимагає забезпечення розвитку і саморозвитку особистості учня виходячи із виявлення індивідуального, неповторного, суб’єктивного досвіду, здібностей, інтересів, ціннісних орієнтацій, можливостей реалізувати себе в пізнанні, навчальній діяльності, поведінці.

Цілі й завдання особистісно-орієнтованого навчання:

· розвивати індивідуальні та пізнавальні здібності кожної дитини;
· максимально виявляти, ініціювати, використовувати індивідуальний (суб'єктивний) досвід дитини;
· допомогти особистості пізнати себе, самовизначитися і само-реалізуватися, а не формувати заздалегідь задані якості.
Освітній процес будується на навчальному діалозі учня й учителя, який направлений на спільне конструювання програмної діяльності. При цьому обов'язково враховуються індивідуальна вибірковість учня до змісту, вигляду та форми навчального матеріалу, його мотивація, прагнення використовувати отримані знання самостійно, за власною ініціативою.

Оскільки центром усієї освітньої системи в цій технології є індивідуальність дитини, то її методична основа полягає в індивідуалізації і диференціації навчального процесу. 
Розвивальне навчання – це активно-діяльнісний спосіб навчання, під час якого враховуються та використовуються природні закономірності індивідуального розвитку дитини, що зумовлюють розвиток знань, умінь, навичок і способів розумових дій, самокерованих механізмів особистості, емоційно-ціннісної та діяльнісно-практичної сфер.

Кооперативне навчання –така організація процесу навчання, в основу якої покладено навчання учнів в малих групах, яке побудоване таким чином, що основна відповідальність за пізнавальний процес лежить н самих учнях (навчання, орієнтоване на учня).
Технологія формування та розвитку критичного мислення – система діяльності, що базується на дослідженні проблем та ситуацій на основі самостійного вибору, оцінки та визначення міри корисності інформації відносно особистих потреб і цілей.

Програмоване навчання – це технологія самостійного індивідуального навчання за наперед розробленою навчальною програмою за допомогою спеціальних засобів ( програмованого підручника, навчальних програм, ЕОМ), що забезпечує кожному учню можливість здійснення навчання у відповідності до його індивідуальних здібностей ( темп навчання, рівень навченості). 
Інтерактивне навчання – спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, передбачувану мету створити комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність.

Проектне навчання – один із варіантів продуктивного навчання, метою якого є не засвоєння суми знань і не проходження освітніх програм, а реальне використання, розвиток, збагачення власного досвіду учнів та їх уявлення про світ.

Модульне навчання – це технологія навчання, сутність якої полягає в тому, щоб той, хто навчається, міг самостійно працювати із запропонованими йому індивідуальними програмами, що містять банк інформації та методичні рекомендації щодо виконання завдань.
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