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Уважаемые коллеги!

Уважаемые господа!

Имеем честь пригласить Вас и Ваших коллег принять участие в работе XVI международной научно-практической конференции “Фундаментальные и прикладные исследования, разработка и применение высоких технологий в промышленности и экономике”, которая состоится 5‒6 декабря 2013 г. в Санкт-Петербурге. На пленарных и секционных заседаниях Конференции предлагается рассмотреть и обсудить вопросы состояния и перспективы применения высоких технологий, результатов фундаментальных и прикладных исследований в различных областях наук, образования, экономики и промышленности в России, в странах СНГ и ЕС, в США, Китае, Индии и других странах мира:

°
Информационные и компьютерные технологии, производство компьютеров, полупроводниковых компонентов для комплектующих и периферийного оборудования, приборостроение, робототехника, программирование, телекоммуникационные системы, оргтехника. Среднее профессиональное, высшее и поствысшее образование для IT технологий;

°
Теоретическая и прикладная математика, кибернетика, физика, радиофизика, химия;

°
Оптика, фотоника, микроэлектроника;

°
Физика и химия плазмы, физика и техника электрических разрядов, оптических, спектральных, лазерных и плазменных технологий, электроники, в том числе и больших мощностей, неразрушающего контроля и диагностики

°
Атомные и термоядерные технологии, авиация, ракетостроение и космонавтика;

°
Материалы, структуры, системы - SMART технологии;

°
Порошковая и плазменная металлургия, плазменные и порошковые покрытия, материаловедение и упрочняющие технологии;

°
Нанотехнологии, наномедицина, нанобиология, наногенетика;

°
Физиология, биология, медицина, генетика, цитология, фармакология, зоология, сельское хозяйство;

°
Биотехнологии, генетически модифицированные организмы (ГМО), биогеотехнологии, биоробототехника, киборги, искусственный человек;

°
Геофизика, гидрометеорология, океанология, физика и диагностика земли и атмосферы, глобальные климатические флуктуации, климатология и экология;

°
Системный анализ, фундаментальная и прикладная синергетика наук, технологий, промышленного производства. Финансовые и политические аспекты;

°
Инновационные высокотехнологичные российские энергетика, металлургия, добывающая, химическая, робототехника, космическая, авиационная и автомобильная промышленность, судостроение, атомная, экологически чистая, тяжелая и легкая промышленность, машиностроение, скоростные железные дороги, научное приборостроение, оборудование двойного назначения;

°
Единое современное и инновационное дошкольное воспитание, общее и специальное среднее образование, высшее и поствысшее образование - основа подготовки высококвалифицированных профессионалов конкурентоспособного мирового уровня. Проблемы и пути решения;

°
Интеллектуальная собственность, инновации, высокотехнологичная промышленность как основа безопасности и независимости государства. Проблемы финансирования, глобальной и региональной конкуренции, перспективы развития;

°
Экономика, финансы, инновации, повышение производительности труда, государственное планирование развития, автоматизация и научно обоснованная оптимизация систем управления государством, промышленностью, бизнесом, наукой, образованием;

°
Дешевые и длинные банковские кредиты на уровне мировых стандартов: 0,3-3% годовых сроком до 10-20 лет как обязательное условие для развития инновационной и высокотехнологичной промышленности в России и других странах СНГ в условиях жесткой мировой конкуренции экономик (особенно в рамках ВТО). Исследования показывают, что превышение банковской ставки кредитования более 5‒6% делает принципиально невозможным развитие инновационной и высокотехнологичной промышленности;

°
Создание реальных (а не заявляемых) финансовых и законодательных условий для развития инноваций и высокотехнологичной промышленности ‒ единственный механизм для вывода России из глубокой стагнации, кризиса и сырьевой зависимости;

°
Проблемы и перспективы разработки и законодательной реализации научно обоснованных методов и методик оценки эффективности, результативности и ответственности (по результатам деятельности) Президента и его Администрации, Госдумы, Совета Федерации, Правительства, Министерства финансов, Министерства образования и науки, РАН, ВАК, Центрального банка России, других органов государственной власти РФ и управляемых ею (властью) организаций в развитии или торможении развития образования, науки, высоких технологий и высокотехнологичной промышленности в России;

°
Ученые степени и звания в России, СНГ и мире. Проблемы и перспективы приведения номенклатуры специальностей, ученых степеней, званий и требований по их присвоению, в России и в других странах СНГ применительно к Болонскому процессу и международной стандартизации.

Такой расширенный и интегрирующий подход к тематике Конференции и комплексный научный анализ, позволяют сделать многостороннюю оценку состояния работ, разработать и реализовать оптимальные схемы и пути развития фундаментальных и прикладных исследований, образования, экономики, инноваций и высокотехнологичной промышленности. Это подтверждает многолетняя международная практика. 

Материалы Конференции публикуются в рецензируемых Сборниках статей. Участие в работе Конференции может быть очным и заочным. По результатам предыдущих пятнадцати конференций опубликовано 42 тома сборников трудов.

В рамках Конференции будут организованы круглые столы, встречи, обсуждения в области развития и коммерциализации интеллектуальной собственности, продвижения высоких технологий и инноваций в промышленности и экономике, пройдет заседание Клуба Инноваторов - "Конкурс инновационных проектов". На Конференции будут вручаться дипломы, сертификаты участника, организована, по желанию участников, культурная программа.

Продолжается прием материалов для очного и заочного участи в работе Конференции.

Более подробная информация и регистрация на сайте Конференции.

 С уважением, Оргкомитет

P.S. Для сведения: Работы, опубликованные в материалах международных и общероссийских конференций, засчитываются ВАК РФ при защите диссертаций (Постановление Правительства РФ № 475 от 20 июня 2011 г.).

Вы получаете эту рассылку, т.к. подписаны на новости о высоких технологиях и конференциях  

отписаться от рассылки 

