МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ УКРАЇНИ
УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ І НАУКИ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ
КОМУНАЛЬНИЙ ЗАКЛАД «ЗАПОРІЗЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ» ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ
КЗ «ЗОІППО» ЗОР (кафедра менеджменту освіти та психології) 28.11.- 29.11.2013 року проводить Всеукраїнський проблемний семінар «Інноваційні технології перепідготовки та підвищення кваліфікації управлінських та педагогічних кадрів: проблеми та перспективи впровадження» 
Семінар проходитиме у очно-дистанційному режимі. До участі в семінарі запрошуються: науковці, викладачі та методисти системи післядипломної педагогічної освіти, а також особи, які мають професійний інтерес до зазначеної проблеми.
Мета семінару – обмін досвідом з актуальних питань щодо використання інноваційних технологій перепідготовки та підвищення кваліфікації управлінських та педагогічних кадрів.
Семінар проходитиме в очному, Інтернет оффлайн та онлайн режимах.
У межах семінару відбудеться засідання педагогічного клубу «Статус КВО», гостем якого буде Морзе Наталья Викторовна - Проректор з інформатизації навчально-наукової та управлінської діяльності Київського університету ім. Б. Гринченка, доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент НАПН України з темою «Інформаційні технології як основа інновацій у освіті».

Місце проведення засідання клубу «Статус КВО»: м. Запоріжжя, вул.. 40 років України, 57-а, каб.22 (головний корпус КЗ «ЗОІППО» ЗОР). 

Засідання проходитиме у вигляді вебінару. Участь у засіданні очна або дистанційна на платформі КЗ «ЗОІППО» ЗОР безкоштовна. Замовлення на участь приймаються за електронною адресою zoippo@gmail.com, кількість дистанційних підключень та очних учасників обмежена.
Програмою семінару передбачено представлення досвіду роботи обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти та загальноосвітніх навчальних закладів щодо використання інноваційних технологій перепідготовки та підвищення кваліфікації управлінських та педагогічних кадрів. Для заочної участі приймаються відео та постерні презентації (статті, відеозаписи, презентації) досвіду використання інноваційних технологій під час навчання дорослих.
До 27.11.2013 р. надсилати відео-матеріали та статті за адресою на електронну пошту семінару zoippo@gmail.com, або передавати на електронних носіях 1 корпус КЗ «ЗОІППО» ЗОР, ауд.41, 45 
Матеріали семінару та відео-трансляції майстер-класів і запис засідання розміщуватимуться з 29.11.2013 р. на сайті КЗ «ЗОІППО» ЗОР (http://www.zoippo.zp.ua) у розділі «Науковий відділ» - Конференції, семінари.
Доступ до матеріалів буде відкритий протягом двох наступних місяців.
За результатами семінару учасники отримають Сертифікат учасника Всеукраїнського проблемного семінару. Матеріали семінару увійдуть до презентаційного диску матеріалів семінару і до електронного збірника матеріалів семінару. Тексти статей включають авторську довідку, а також анотацію (із зазначенням ключових слів) українською, англійською та російською мовами.
Вимоги до оформлення матеріалів: 
Відео-майстер-класи: відео-запис до 30 хвилин у будь-якому форматі, презентація до 20 мб пам’яті.
Статті: до 8 сторінок, мова українська, російська; набір в редакторі Word’97, збережений у форматі *doc.; текст на аркуші А-4, Поля: верхнє, нижнє, ліве, праве – по 2 см; міжрядковий інтервал – 1; шрифт – Times New Roman; кегль – 14; стиль – звичайний; абзацний відступ – 1,25. У верхньому правому куті (від поля) зазначити прізвище, ім’я, по батькові автора, нижче – науковий ступінь, вчене звання, посада, нижче – організація. Назву статті друкувати великими літерами симетрично до тексту. 

Обов'язково на окремому аркуші подати відомості про автора (авторів): прізвище, ім'я, по-батькові, науковий ступінь, вчене звання, посада, домашня і робоча адреси із зазначенням індексу, контактний телефон.
Витрати, пов'язані з перебуванням на семінарі, здійснюються за рахунок організації, що відряджає.
Контактні телефони: 067-435-28-02, 066-290-11-20 – Лапшина Ірина Сергіївна, 
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Голова оргкомітету семінару 

Перший проректор 

                                                  В.Я.Ястребова
ЗАЯВКА
на участь у Всеукраїнському проблемному семінарі
«Інноваційні технології перепідготовки та підвищення кваліфікації управлінських та педагогічних кадрів: проблеми та перспективи впровадження»
Прізвище, ім'я, по батькові
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