Інформація

про узагальнені результати проведення
обласного інтернет-опитування майбутніх  батьків першокласників

Відповідно до плану Сумського обласного  інституту післядипломної педагогічної освіти  на 2013 рік, у період  з 15.03.2013 по 10.06.2013  року в нашій області було проведено інтернет-опитування  батьків майбутніх першокласників, з метою забезпечення наступності дошкільної та початкової освіти, удосконалення навчально-виховного процесу в початковій школі, вивчення проблем, з якими стикаються батьки майбутніх першокласників.

Тематичну інформацію було розміщено на сайті Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти за адресою: www.soippo.edu.ua (Інтернет-опитування батьків майбутніх першокласників).

За попередніми підрахунками в обласному Інтернет-опитуванні  брало участь 218 батьків майбутніх першокласників.

На запитання: Якою формою дошкільної освіти  охоплена Ваша дитина?  90 відсотків респондентів повідомили, що їхня дитина відвідує дитячий садок, 5 відсотків – центр розвитку, 2 відсотки – групу короткотривалого перебування в садку або загальноосвітньому закладі і лише 3 відсотки дітей не відвідує взагалі дитячий садок.

84 відсотки батьків повідомили, що дитина із задоволенням іде до дошкільного закладу, а 16 відсотків не хоче йти до закладу. 

На запитання: Чи отримуєте Ви інформацію про програми розвитку дитини, за якими працюють у закладі 25відсотків повідомили, що отримують;  інформацію про харчування дитини – 23 відсотки, про режим роботи закладу – 28 відсотків, про профілактичні заходи по оздоровленню дітей – лише 19 відсотків.

На запитання: Як ви вважаєте, чи потрібна підготовка дитини до школи в дошкільному закладі?  96 респондентів відповіли, що обов’язково потрібна підготовка і лише 4 відсотки не погодились. 

Обсяги розвивальних, виховних, навчальних завдань освітньої роботи з дітьми старшого дошкільного віку в закладі, 71 відсоток вважає, що достатні для підготовки до школи.

Щодо вивчення іноземної мови з дошкільного віку, то 49 відсотків вважають, що потрібно вивчати з дитячого садка, 51 відсоток не погоджуються.

Критерії за якими батьки обирають школу своїй дитині: так, 50 відсотків батьків обирають навчальний заклад поруч з будинком, 24 відсотки віддають перевагу престижу загальноосвітньому навчальному закладу, 17 відсотків – авторитету вчителя (за підказкою інших батьків), 10 відсотків – 

обирають за іншими критеріями.

Близько 92 відсотки запевняють, що їхня дитина хоче іти до першого класу і лише 8 відсотків відповіли, що не бажає.

Щодо умов навчання дитини в 1 класі в школі, де буде навчатися дитина, то 96 відсотків респондентів умовами задоволені, лише 4 відсотки умови не задовольняють.

На запитання: Чи володієте Ви інформацією щодо трьох  компонентів (фізіологічна,  педагогічна, психологічна)  готовності дітей до школи? 

77 відсотків батьків даною інформацією володіє, а 23 відсотки не володіє.

73 відсотки батьків указують на необхідність функціонування групи продовженого дня для учнів перших класів. Близько 20 відсотків батьків висловлюються про необхідність короткотривалого перебування учнів  1 класів у групі продовженого дня, близько 7 відсотків респондентів вважать групи продовженого дня необов’язковими.

Понад 73 відсотки респондентів уважають, що для першокласників мають функціонувати групи продовженого дня для кожного класу окремо (клас-група). 15 відсотків висловлюються за ефективність організації груп продовженого дня однієї вікової категорії – однієї на паралель перших класів. Близько 11 відсотків батьків вважають, що група продовженого дня має бути різновіковою.

Щодо організації харчування учнів перших класів, то 97 відсотків респондентів вважає що, харчування має бути гарячим, 1 відсоток – бутербродним і 2 відсотки – інше харчування. 

Понад 61 відсоток опитаних переконані, що оцінювання навчальних досягнень у 1 класі має бути вербальним. 

37 відсотків  висловлюють думку щодо  оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів у балах, починаючи з 1 класу.

Близько 2  відсотків повідомлень пропонують інше.

Отже, більшість батьків схвалюють позицію Міністерства освіти і науки щодо вербального оцінювання навчальних досягнень учнів 1-х класів. 

На запитання: Чи відомо Вам про «парту для батьків першокласників»?  45 відсотків респондентів відповіли «так», а 55 відсотків не знають.

Рекомендуємо:

– педагогам дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, під час проведення батьківських зборів для батьків майбутніх першокласників, доводити до їхнього відома, що вони мають право відвідувати уроки своєї дитини і в кожній класній кімнаті (у першому класі) є парта для батьків.
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