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 Міністру освіти і науки Автономної

 Республіки Крим, начальникам 

 управлінь освіти і науки обласних,

 Київської та Севастопольської

 міських державних адміністрацій

 Щодо організації та оплати виробничої

 практики учнів професійно-технічних

 навчальних закладів

 До Міністерства освіти і науки України надходять чисельні звернення від регіональних органів управління освітою, професійно-технічних навчальних закладів, громадських організацій щодо проблем організації та оплати роботодавцями, замовниками робітничих кадрів виробничої практики учнів професійно-технічних навчальних закладів на виробничих підприємствах та у сфері послуг.

 На жаль, в умовах загострення економічних проблем, зміни режиму роботи багатьох виробничих підприємств, дійсно, мають місце факти відмови професійно-технічним навчальним закладам у проходженні виробничої практики учнями на конкретних робочих місцях. Особливо це стосується підприємств металургійної галузі, машинобудування, будівельного виробництва, сфери послуг та інших галузей, що найбільш потерпають від нинішнього стану економіки.

 Також ряд підприємств, установ, організацій відмовляються укладати договори про надання робочих місць для проходження учнями, слухачами професійно-технічних навчальних закладів виробничого навчання та виробничої практики з оплатою робіт учнів, слухачів відповідно до діючого законодавства або укладають вищезазначені договори, але не забезпечують їх виконання.

 Відповідно до абзацу 1 статті 29 Закону України ”Про професійно-технічну освіту” підприємства, установи, організації незалежно від форм власності зобов’язані надавати учням, слухачам професійно-технічних навчальних закладів оплачувані робочі місця або навчально-виробничі ділянки для проходження виробничого навчання чи виробничої практики. Порядок надання робочих місць визначений постановою Кабінету Міністрів України від 7 червня 1999 р. № 992 ”Про затвердження Порядку надання робочих місць для проходження учнями, слухачами професійно-технічних навчальних закладів виробничого навчання та виробничої практики”. Цим Порядком затверджено Типовий договір про надання робочих місць або навчально-виробничих ділянок для проходження учнями, слухачами професійно-технічних навчальних закладів виробничого навчання та виробничої практики. Пунктом 1.6 Типового договору визначено, що підприємство зобов’язано забезпечити облік виконання кожним учнем, слухачем робіт та оплату їх праці відповідно до законодавства.

 Разом з тим, абзацом 9 статті 50 Закону України ”Про професійно-технічну освіту” передбачено, що п’ятдесят відсотків заробітної плати за виробниче навчання і виробничу практику учнів, слухачів професійно-технічних навчальних закладів направляється на рахунок навчального закладу для здійснення його статутної діяльності, зміцнення навчально-матеріальної бази, на соціальний захист учнів, слухачів, проведення культурно-масової і фізкультурно-спортивної роботи.

 Що стосується пропозиції стосовно тимчасової відміни оплати виробничої практики учнів, слухачів професійно-технічних навчальних закладів шляхом внесення відповідних змін до постанови Кабінету Міністрів України від 07.06.1999 р. № 992 ”Про затвердження Порядку надання робочих місць для проходження учнями, слухачами професійно-технічних навчальних закладів виробничого навчання та виробничої практики”, то Міністерство освіти і науки вважає внесення таких змін недоцільним, оскільки статтею 22 Конституції України при прийнятті нових законів та внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод. Тимчасова відміна оплати виробничої практики також порушить права тих учнів, слухачів, які проходять практику на оплачуваних робочих місцях.

 Крім того, детальне опрацювання діючої законодавчої та нормативно-правової бази спільно із заінтересованими центральними органами виконавчої влади (Мінекономіки, Мінфіном, Податковою адміністрацією) свідчить, що основні питання, пов’язані з участю роботодавців у підготовці та перепідготовці кадрів, освітніх та наукових процесів регулюються чинними Законами України, зокрема «Про освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну діяльність», «Про оподаткування прибутку підприємств», «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в України», «Про забезпечення молоді. яка отримала вищу або професійно-технічну освіту, першим робочим місцем з наданням дотацій роботодавцям», «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (у сфері вищої освіти)», «Про передачу об’єктів права державної та комунальної власності», «Про управління об’єктами державної власності», Господарським кодексом України тощо.

 Питання щодо надання податкових пільг підприємствам, установам, організаціям – замовникам робітничих кадрів за умови участі у навчальному процесі на даний час законодавчо також врегульовано. 

 Закон України “Про оподаткування прибутку підприємств” визначає наступне:

 У підпункті 5.2.2 статті 5 визначено, що до складу валових витрат платника податку включаються суми коштів або вартість товарів (робіт, послуг), що перевищують два відсотки, але не більше п’яти відсотків оподатковуваного прибутку попереднього звітного року, добровільно перераховані (передані) протягом звітного року до неприбуткових організацій (у тому числі до професійно-технічних навчальних закладів державної та комунальної форми власності, якщо вони зареєстровані, як неприбуткові установи).

 Отже, якщо платник податку має оподаткований прибуток за попередній рік 10 000 грн., то він може віднести до складу валових витрат суму добровільно перерахованих коштів в межах від 200 до 500 грн. 

 Слід зазначити, що відповідно до порядку заповнення декларації з податку на прибуток підприємства, яка затверджена наказом Державної податкової адміністрації України від 29.03.2003р. № 143 додаток Р2 подається платниками податку на прибуток виключно за рік.

 Абзацом третім підпункту 5.4.2 пункту 5.4 ”Особливості віднесення витрат подвійного призначення ”статті 5 встановлено, що до валових витрат включаються: витрати платника податку, пов’язані з професійною підготовкою, навчанням, перепідготовкою або підвищенням кваліфікації осіб, які перебувають у трудових відносинах з таким платником податку; 

 витрати на навчання та (або) професійну підготовку у вітчизняних вищих та професійно-технічних навчальних закладах інших осіб, які не перебувають з таким платником податку у трудових відносинах, але уклали з ним письмову угоду (договір, контракт) про взяті ними зобов’язання відпрацювати у платника податку після закінчення вищого та (або) професійно-технічного навчального закладу за отриманою спеціальністю (кваліфікацією) не менше трьох років;

 витрати на організацію навчально-виробничої практики за профілем основної діяльності платника податку або в структурних підрозділах, що забезпечують його господарську діяльність, осіб, які навчаються у вищих та професійно-технічних навчальних закладах.

 Зазначені витрати включаються до валових витрат у розмірі до 3 відсотків оплати праці звітного періоду.

 Зазначені норми Закону надають можливість суб’єктам господарювання зменшувати суми оподаткування його прибутку.

 В системі взаємовідносин професійно-технічний навчальний заклад – підприємство склалася ситуація щодо недостатньої урегульованості низки питань, а саме: формування переліків підприємств, зобов’язаних надавати учням, слухачам робочі місця або навчально-виробничі ділянки для проходження виробничої практики, оплати праці за фактично виконані обсяги робіт тощо. З метою врегулювання цих питань міністерством розроблено проект постанови Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до Порядку надання робочих місць для проходження учнями, слухачами професійно-технічних навчальних закладів виробничої практики та виробничого навчання» (постанова Кабінету Міністрів України від 07.06.1999 р. № 992). 

 Абзацом 5 пункту 2 Порядку надання робочих місць для проходження учнями, слухачами професійно-технічних навчальних закладів виробничого навчання та виробничої практики, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 7 червня 1999 р. № 992 визначено, що ”виробниче навчання та виробнича практика учнів, слухачів може проводитися, як виняток, з дозволу місцевих органів управління професійно-технічною освітою у навчально-виробничих майстернях , дільницях, на полігонах, будівельних об’єктах, полях, фермах професійно-технічних навчальних закладів за умови забезпечення ними виконання в повному обсязі навчальних планів і програм”.

 Разом з тим, пропонуємо управлінням освіти і науки обласних (міських) державних адміністрацій розглянути зазначене питання на регіональних міжгалузевих радах за участю місцевих органів виконавчої влади та організацій роботодавців з урахуванням специфіки ринку праці кожного регіону з метою внесення узгоджених пропозицій щодо виходу із ситуації, заручниками якої стали керівники та учні, слухачі професійно-технічних навчальних закладів.

 Одночасно звертаємо увагу керівників професійно-технічних навчальних закладів, що формування обсягів підготовки робітничих кадрів за державним замовленням здійснюється відповідно до угод між навчальним закладом та підприємством замовником кадрів. Тому при укладенні таких угод необхідно включати питання щодо зобов’язань з проведення виробничої практики учнів та подальшого працевлаштування випускників і контролювати їх виконання.

 Перший заступник Міністра                                                    Б.М. Жебровський
