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ОБҐРУНТУВАННЯ І ПРОГРАМА
дослідно-експериментальної роботи "Теоретико-методологічні засади формування естетичного середовища учнів основної та старшої школи"
1. Основні ідеї дослідно-експериментальної роботи.
· Національна доктрина розвитку освіти в XXI столітті провідною метою української освітньої системи проголосила розвиток особистості та забезпечення соціально-педагогічних умов для творчої самореалізації дитини в шкільні роки й виховання покоління, здатного ефективно працювати і навчатися протягом усього життя. Тому й виникла суттєва необхідність спрямування педагогічних зусиль на творчій самореалізації сутнісних сил особистості - її мотивів, здібностей, практичних умінь, життєвих цінностей, здатності постійно створювати особистісно й соціально значимі продукти діяльності, які, безумовно ефективно створюватимуться в естетичному середовищі.
· Означена мета стає досяжною за умови пріоритету осмисленого, мотивованого естетичного середовища школярів при освоєнні теоретичного і практичного матеріалу та відповідно зменшення долі репродуктивної, механічної, рутинної і непривабливої для дитини діяльності.
· Найбільш придатною на сьогодні і в найближчій перспективі навчальною технологією, яка забезпечує створення естетичного середовища учнів основної та старшої школи можна вважати технології інтегрованої мистецької освіти. Це пояснюється рядом взаємопов’язаних причин. По-перше, ці технології у запропонованому для даного експерименту варіанті, будучи інноваційним педагогічним феноменом, увібрала й розвинула найважливіші ідеї і процесуальні надбання вітчизняної і зарубіжної педагогіки – проблемного, проектного, інтерактивного навчання й виховання, навчання як дослідження, навчання-співпраці тощо. По-друге, ці технології потужно підвищують мотивацію до самостійної творчої праці, спроможність учня успішно корегувати й оцінювати її перебіг і результати, тому що її мета сконцентрована на створенні значимого для школяра освітнього продукту, де успіх забезпечується чіткими і зрозумілими критеріальними його характеристиками, можливістю постійного звернення до необхідних джерел, запитаннями до педагога тощо. По-третє, у системі інтегрованої мистецької освіти учні поступово освоюють весь комплекс методів і механізмів творчої діяльності, способи пошукової та креативної діалогової взаємодії з товаришами й учителем, що підвищує не тільки їх уміння вчитися, але й мотивацію на успіх на, сьогодні й майбутній професійній праці, що може ефективно відбутися в естетичному середовищі.
Запропонована для експериментального випробування навчальна технологія носить гуманістичний, особистісно зорієнтований, здоров’язберігаючий характер, тому що за рахунок відносного збільшення творчої діяльності на уроках і позакласній роботі, зменшення завдань репродуктивного характеру знижується найбільш небезпечне для здоров’я і розумового розвитку репродуктивне навантаження на дітей, характерне для традиційної школи.
У процесі вивчення цієї проблеми було виявлено суперечності: а) між проголошеною метою сучасної освіти – створення необхідних умов для самореалізації кожного громадянина України – і відсутністю необхідних педагогічних умов і засобів її здійснення; б) між сучасними вимогами щодо пріоритету евристичних способів діяльності вчителя й учнів та пануючими в навчальному процесі репродуктивними методами і формами навчання; в) між необхідністю такого навчального процесу, що постійно забезпечує творчу самореалізацію школярів при вивченні предметів художньо-естетичного циклу та недостатньою підготовкою суб’єктів навчання до результативної творчої діяльності.
Об’єкт дослідження – формування естетичного середовища учнів основної та старшої школи.
Предмет дослідження – теоретико-методологічне забезпечення самореалізації творчих якостей учнів у процесі формування естетичного середовища.
Мета дослідження – розробити, випробувати ефективність і практично впровадити модель теоретико-методологічного забезпечення самореалізації творчих якостей учнів у процесі формування естетичного середовища.
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1) на підставі аналізу психолого-педагогічних та науково-методичних джерел розкрити сутність і зміст понять "естетичне середовище", "естетичний простір"; з’ясувати й узагальнити теоретико-методологічні засади формування естетичного середовища та його дидактичні можливості в самореалізації творчого потенціалу та естетичного виховання учнів;
2) розробити концептуальні основи, зміст і структуру моделі теоретико-методологічного забезпечення самореалізації творчих якостей учнів у процесі формування естетичного середовища;
3) здійснити діагностичну перевірку ефективності зазначеної моделі з використанням необхідних критеріальних показників: а) готовності педагогів до створення естетичного середовища учнів; б) оцінки на діагностичній основі рівнів самореалізації творчих якостей учнів;
4) за результатами виконання окремих етапів експерименту підготувати:
· методичні рекомендації до створення естетичного середовища, вивчення окремих предметів і тем; статті до науково-методичних видань;
· навчальні посібники на паперовій та електронній основі;
· контрольні завдання для діагностики рівнів самореалізації творчих якостей та вмінь школярів.
Теоретико-методологічні основи експерименту.
Мистецтво, в якому втілені віковічний життєвий досвід народу, його мудрість, краса, погляди на різноманітні явища природи, традиційно є обов’язковим компонентом навчання і виховання молоді. Видатні мислителі та просвітителі різних часів розвитку українського суспільства 
Г.С. Сковорода, Т.Г. Шевченко, І.Я. Франко, М.В. Лисенко та інші висловлювалися щодо вагомості мистецтва як форми суспільної свідомості, стверджуючи що спілкування з ним є способом передачі культурних, моральних, етичних і естетичних цінностей, духовного становлення особистості.
Сучасні дослідження в галузі художньо-педагогічної освіти підтверджують традиційну роль мистецтва як засобу виховання. Проте у теорії педагогіки і практиці виховання ще недостатньо вивчені та не повною мірою використовуються механізми дієвості мистецтва, форми і методи спрямування учнівської молоді на сприйняття художньо-естетичних цінностей, духовної, моральної і матеріальної краси світу. Досить часто надто прямолінійно трактуються складні проблеми спілкування з мистецтвом, осмислення і засвоєння глибоко інтимного характеру художньо-образної інформації. Отже, проблема подальшого вдосконалення системи художньо-естетичного виховання, а, разом з тим, і створення естетичного середовища є актуальною.
Домінантою навчально-виховного процесу стає підготовка вчителя-вихователя, спроможного вийти за межі власного предмета, усвідомлювати значущість фахових знань у системі культури й середовища. Напрямом професійної переорієнтації вчителів мистецьких дисциплін є рух від просвітництва до здійснення життєво творчої та культурної місії, від маніпулятивного, авторитарного викладання мистецтвознавчого змісту дисципліни до особистісно орієнтованої, комунікативної художньої педагогіки, де мистецтво з об’єкта вивчення переходить у статус суб’єкта живого спілкування.
Формування естетичного середовища учнів основної та старшої школи засобами різних видів і жанрів мистецтва в загальноосвітніх школах, позанавчальних навчальних закладах мають спиратися на ті науково-педагогічні дослідження, в яких розкриваються процеси формування світоглядних позицій К. Д. Ушинського, А. С. Макаренка, 
В. О. Сухомлинського, в яких утверджується ідея підготовки високої духовної культурної, творчої особистості, здатної перетворювати себе і світ. Суттєвий інтерес для нашого дослідження становлять праці, де розглядаються принципи підготовки вчителя, вдосконалення сутнісних основ педагогічної освіти (С.У. Гончаренко, І.А. Зязюн, Л.Г. Коваль, М.П. Лещенко, 
Н.Г. Ничкало, О.П. Рудницька, О.Я. Савченко, C.O. Сисоєва,); коригується спрямованість навчання на формування творчої особистості, на своєрідність її індивідуальних проявів (В.І. Загвязінський, О.І. Кульчицька, В.В. Рибалка, B.C. Шубинський, П.Г. Щедровицький). Вирішення в педагогіці проблеми професійного розвитку особистості неможливе без використання наукових уявлень про розвиток людини як особистості, її природних характеристик (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьев, С.Л. Рубінштейн, 
Б.М. Теплов).
Доцільність формування цілісного естетичного середовища набуває особливої значущості в сучасних соціокультурних умовах. Нині спостерігається нерозвиненість емоційно-почуттєвої сфери, низький рівень естетичної культури школярів, відсутність справжньої духовності з одночасним превалюванням однобічного та спрощеного ставлення до мистецтва як до розваги, що призводить до зниження морально-естетичних критеріїв особистості. У такій ситуації підвищується відповідальність педагогів за формування культуротворчого, неутилітарного характеру ціннісних орієнтирів особистості, одним із яких є естетичне виховання. Забезпечення формування цілісного естетичного середовища старшокласників можна досягти різними засобами, зокрема у процесі використання естетико-виховних можливостей естетичного виховання.
До проблеми формування естетичного середовища, комплексного естетичного виховання і міжжанрового зв’язку різних видів мистецтва зверталися філософи, психологи, мистецтвознавці, педагоги Б.В. Асаф’єв, Т.І. Крижанівська, Г.М. Падалка, В.О. Разумний, В.О. Сухомлинський та ін. У працях Н.О. Антонової, І.В. Барвінок, М.М. Баскіна, К.Л. Горбунової, 
С.Т. Грибкова, Г.О. Фролової міститься наукове обґрунтування педагогічної мети, завдання й змісту художньо-творчої діяльності.
Завдання естетичного виховання шляхом ознайомлення школярів з образотворчим та декоративно-прикладним мистецтвом визначені у нормативних та законодавчих документах: у Законі України “Про освіту”, “Концепції національного виховання в Україні (проект) ”, “Національній державній комплексній програмі естетичного виховання (проект)”, “Державній національній програмі “Освіта" (“Україна ХХІ століття”)”. Відповідно до вимог цих документів, естетичне виховання особистості має здійснюватись у процесі формування її естетичних потреб та досвіду (емоцій і почуттів, поглядів, смаків, ідеалів, інтересів) як основи виховання естетичного ставлення, активності до сприймання, творчої діяльності – освоєння та перетворення дійсності. Це, в свою чергу, сприятиме вихованню різнобічно й гармонійно розвиненої особистості, максимальному використанню естетичного фактора в удосконаленні національної самосвідомості дитини, піднесенню її трудової і соціальної активності, зростанню творчого потенціалу молодих громадян України.
У працях із філософії та естетики (Г. Апресян, Ю. Борєв, О. Буров, 
С. Гольдентрихт, І. Зязюн, М. Каган, М. Киященко, В. Крутоус, Л. Левчук, 
М. Лейзеров, О. Лосєв, В. Мазепа, В. Малахов, М. Овсянніков, Л. Печко, 
В. Разумний, Л. Столович, С. Уланова, В. Чиаурелі) розглянуто сутність і багатофункціональність естетичного ставлення, його зміст, діалектику об’єктивного й суб’єктивного, практичного та духовного, специфічні функції у смисловому колі культур. 
Вивчення проблеми у психологічному аспекті (П. Блонський, 
Л. Божович, Л. Виготський, О. Леонтьєв, В. М’ясищев, Ш. Надирашвілі, 
С. Рубінштейн, Б. Теплов, І. Кон, В. Крутецький, Д. Узнадзе, Д. Фельдштейн, П. Якобсон) дало можливість визначити психолого-педагогічні закономірності становлення особистості загалом і вікові особливості розвитку старшокласників зокрема, особливості формування у них духовності та ціннісних орієнтацій; теоретичні засади сприймання мистецтва, інтересу до нього, аналізу-інтерпретації художніх творів; розвитку творчого потенціалу старшокласників. 
Аналіз проблеми у соціологічному ракурсі (В. Асмолова, Ю. Барабаш, І. Звєрєва, Г. Лактіонова, А. Сохор, О. Семашко, Ю. Фохт-Бабушкін, 
Ю. Шаров) сприяв з’ясуванню природи ставлення людини до мистецтва, впливу мистецтва на духовний потенціал і діяльність, усвідомленню естетичних потреб, смаків, ідеалів, поглядів сучасної людини.
У науковій літературі відсутні єдині підходи до трактування теоретико-методологічних засад формування цілісного естетичного середовища старшокласників, оскільки формування естетичного середовища представляє складну систему взаємопов’язаних елементів. У педагогічному аспекті її досліджували Л. Буєва, В. Бутенко, Д. Бусурашвілі, Н. Ветлугіна, М. Верб, 
Д. Кабалевський, Є. Квятковський, Л. Коваль, Б. Ліхачов, Л. Масол, 
Н. Миропольська, Б. Неменський, О. Рудницька, С. Соломаха, Г. Шевченко, О. Щолокова та ін. У роботах учених осмислювалися питання місця мистецтва в системі духовної культури особистості, особливості естетичного сприйняття, образного мислення, розвитку естетичних потреб, інтересів, почуттів, оцінок, суджень, зокрема підходи до процесу формування естетичного ставлення учнів до мистецтва засобами мови (С. Замашна), радіо (І. Регейло). Аналіз вищеназваних праць підтверджує висновок про актуальність дослідження теоретико-методологічних засад формування цілісного естетичного середовища учнів основної та старшої школи та свідчить про відсутність спеціальних досліджень з його розв’язання.
Останнім часом, педагогічна наука все впевненіше пов’язує проблеми самореалізації особистості з наданням їй можливості реалізувати себе переважно в творчій діяльності. Проте недостатньо вивченими і теоретично обґрунтованими залишаються освітні моделі й технології, що сприяють максимальному розширенню поля творчої самореалізації учнів, зокрема поле естетичне.

У дослідженні використані:

· філософські ідеї сучасної освіти як соціокультурного явища, що сьогодні виходить на пріоритетні позиції провідного чинника розвитку гуманістичного, демократичного, інформаційного і креативного суспільства (В. Андрущенко, Б. Гершунський, І. Зязюн, В. Лутай та інші);

· філософсько-синергетичні ідеї самореалізації особистості як складної самоорганізуючої, саморегулюючої, відкритої і нерівноважної системи (Г. Нестеренко, І. Пригожий, В. Цикін);

· принципи гуманістичної освітньої парадигми – суб’єктності, відкритості, особистісно-діяльнісного підходу до навчання, пріоритету самостійної творчої роботи (Г. Сковорода, А. Макаренко, В. Сухомлинський К. Ушинський, В. Гриньова, С. Золотухіна, О. Коваленко, С. Кульневич, 
В. Лозова, Ю. Мальований, В. Паламарчук, А. Сбруєва);

· педагогічні концепції особистісно зорієнтованої освіти (І. Бех 
Є. Бондаревська, С. Гончаренко, С. Кульневич, О.Листопад, В. Лозова 
О. Пєхота, І. Прокопенко, О. Савченко, Г. Троцко);

· теоретико-методологічні і технологічні засади інноваційної освіти педагогічної творчості (Д.Будянський, Н. Гузій, О.Демченко, В. Євдокимо Н. Кічук, О.Козлова, Б. Коротяєв, М. Лазарев, С. Сисоєва, Н. Тарасова А.Уварова);
· теорія і технології творчої самореалізації підростаючої особистості (А. Маслоу, К. Роджерс, Л. Левченко, Л. Рибалко, С. Гармаш, Н. Громої 
А. Ковальова, Н. Комісаренко); 
· теорія та технології інтегрованої мистецької освіти (Л. Масол, 
О. Комаровська, Н. Миропольська, В. Рагозіна, В. Ружицький, Л. Сєрих).

Дослідження спирається  на законодавчо-нормативну базу освітньої галузі України, закріплену в Конституції України, законах України "Про освіту", "Про загальну середню освіту", "Про позашкільну освіту" Національну доктрину розвитку і освіти України у XXI столітті, Державний стандарт базової і повної середньої освіти, Концепції естетичного виховання.
Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс дослідницьких методів:
теоретичних: аналіз, узагальнення, порівняння і зіставлення різних поглядів учених (філософів, психологів, педагогів) на визначену проблему для з’ясування теоретичних засад дослідження; методи теоретичного прогнозування та моделювання для створення дидактичної моделі теоретико-методологічного забезпечення самореалізації творчих якостей учнів у процесі формування естетичного середовища;
· емпіричних: педагогічне спостереження, анкетування, тестування, опитування, бесіда; метод експертних оцінок та комплексної педагогічної діагностики для визначення рівнів освітніх продуктів учнів та основних художньо-творчих якостей; педагогічний експеримент з метою різнобічного і довготривалого випробування створеної моделі та евристичної технології навчання;
· методів математичної обробки одержаних результатів для перевірки кількісного та якісного аналізу результатів експериментальної роботи, установлення достовірності висновків дослідження.
Наукова новизна і теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що
• вперше а) виокремлено й теоретично обґрунтовано коло достатніх і необхідних пізнавально-творчих якостей школярів (свідома мотивація значимої для учня самостійної творчості, здатність до діалогічної взаємодії із суб’єктами навчання й виховання в естетичному середовищі, володіння механізмами та уміннями художньо-творчої діяльності, спроможність практичного застосування діагностичних апарату для вимірювання й оцінки індивідуальних освітніх продуктів, художньо-творча самостійність як інтегративний феномен означених якостей), оптимальний рівень розвинутості яких свідчить про успішність самореалізації школярів у навчанні; б) обґрунтовано ідею залежності успішної самореалізації означених художньо-творчих якостей учнів від сформованого естетичного середовища; в) науково обґрунтовано й експериментально перевірено модель теоретико-методологічного забезпечення самореалізації творчих якостей учнів у процесі формування естетичного середовища (на управлінському, дидактичному, рефлексивно-діагностичному рівнях); удосконалено діагностичний інструментарій для визначення й оцінки рівнів розвитку основних художньо-творчих якостей – внутрішніх освітніх продуктів формування естетичного середовища;
· уточнено систему критеріїв і показників якості основних зовнішніх освітніх продуктів учнів основної і старшої школи під час формування естетичного середовища;
· подальшого розвитку набули поняття "творча самореалізація особистості", "естетичне середовище"; теорія комплексного застосування провідних механізмів художньо-творчої діяльності учнів на різних етапах навчально-виховної діяльності та під час формування естетичного середовища.
Практичне значення одержаних результатів дослідження. Розроблена модель теоретико-методологічного забезпечення самореалізації творчих якостей учнів у процесі формування естетичного середовища пройшла експериментальну перевірку під час вивчення основних дисциплін шкільного курсу та гурткової роботи в позашкільному естетичному середовищі, що дає можливість реалізувати їх у навчальній практиці середньої і вищої школи. Підготовлені за результатами експериментально-дослідної роботи навчальні посібники, методичні рекомендації та інші матеріали можуть бути продуктивно використані в роботі загальноосвітніх шкіл у процесі вивчення й запровадження інноваційних освітніх ідей і відповідних їм технологій.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконується закладах Сумської області: ЗОШ І-ІІІ ступенів №9, №17 м. Суми; ЗОШ І-ІІІІ ступенів № 6 м. Лебедин, Капустинської ЗОШ І-ІІІ ступенів Липоводолинської районної ради, Михайлівської ЗОШ І-ІІІ степенів Лебединської районної ради, ПДЮ (палац дітей та юнацтва) 
м. Суми, Путивльський районний Будинок школяра. На різних етапах дослідження до експерименту планується залучити всього 550 учнів , 20 учителів та 8 викладачів (професори, доценти, кандидати педагогічних наук).
Дослідження планується провести упродовж 2011-2016 pp.
Означена експериментальна база забезпечена достатньою кількістю навчальних кабінетів і лабораторій, необхідним обсягом навчальної і навчально-методичної літератури, основною базою комп’ютерної техніки. Безумовно, наявний склад цієї навчально-матеріальної бази має і буде щорічно поновлюватись у відповідності з вимогами часу, змінами в програмах, модернізації комп’ютерного парку.
Науковий керівник дослідно-експериментальної роботи доцент, кандидат педагогічних наук, викладач кафедри теорії та методики виховання Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти Сєрих Лариса Володимирівна. Тел. 066-96-19-259.
Керівники-організатори – директори експериментальних навчальних закладів.
Наукові консультанти: доктор педагогічних наук, академік Іван Дмитрович Бех, доктор педагогічних наук, професор Наталія Євгеніївна Миропольська, доктори педагогічних наук Ніколаї Галина Юріївна, Лобова Ольга Володимирівна, заслужений діяч культури України Юдін Микола Михайлович, кандидат педагогічних наук, доцент Масол Людмила Михайлівна.

Відповідальні виконавці: заступники директорів з навчально-виховної роботи експериментальних навчальних закладів.
ПРОГРАМА ДОСЛІДЖЕННЯ
Етапи дослідження
І. Підготовчо-організаційний етап (2011 p.):
· підготовка і презентація заявки та програми дослідно-експериментальної роботи (педагогічного експерименту) «Теоретико-методологічні засади формування естетичного середовища учнів основної та старшої школи»;
· нормативно-правове забезпечення: а)прийняття відповідних рішень вченої ради Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти; Управління освіти і науки, молоді та спорту України Сумської ОДА, вченої ради Інституту проблем виховання АПН України, педагогічних рад ЗОШ І-ІІІ ступенів №9, №17 
м. Суми; ЗОШ І-ІІІІ ступенів № 6 м. Лебедин, Капустинської ЗОШ І-ІІІ ступенів Липоводолинської районної ради, Михайлівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Лебединської районної ради, ПДЮ (палац дітей та юнацтва) м. Суми, Путивльський районний Будинок школяра, батьківських конференцій даних закладів;
-    проведення лекційних і семінарських занять: а)
з основ педагогічного управління та організації дослідно-експериментальної роботи;
б)
з теорії і практики творчої самореалізації особистості як провідної
мети національної освіти;
в)
з проблем теорії і практики формування естетичного середовища та діагностики його результатів;
-
підготовка навчально-методичної бази для експериментальної роботи
в основній та старшій школі.
II. Діагностично-оцінювальний етап (2011 p.): – відпрацювати на науково-методичній раді основні критерії і показники формування естетичного середовища; (лютий 2012 р.)
· провести апробацію цих критеріїв і показників на основі діагностичного підходу на науково-практичному семінарі всіх учасників експериментальної роботи (учителів, психологів, викладачів університетів, з якими співпрацюють заклади освіти);
· провести пілотне випробування розробленого діагностичного інструментарію в окремих класах основної та старшої школи;
· на основі цієї роботи скласти цілісний діагностичний комплекс з варіантами для основної, старшої школи;
· здійснити на основі розробленого діагностичного інструментарію суцільну діагностику рівнів художньо-творчих якостей учнів в усіх експериментальних класах (січень-лютий 2012 p.);
· підвести підсумки діагностики й оцінки рівнів розвитку художньо-творчих якостей школярів експериментальних класів та підготувати "необхідний комплекс діагностичних матеріалів для розгляду науково-методичної ради педагогічного експерименту (лютий-березень 2012 p.).
III. Формувальний етап (березень 2012-2015 pp.):
· реалізація мотиваційного і процесуального компонентів експериментальної роботи з упровадженням технології художньо-естетичного навчання і виховання для успішної самореалізації художньо-творчих якостей учнів експериментальних класів;
· внесення коректив і доповнень до змістової і структурної частини експерименту;
· проведення рубіжних зрізів динаміки рівнів художньо-творчої самореалізації школярів ( у І та II семестрах навчального року);
· на засіданнях науково-методичної ради провести змістове і конструктивне обговорення звітів учителів-експериментаторів з метою уточнення навчально-методичних засобів;
· звертання постійної уваги на створення естетичного середовища засобами використання живопису, графіки, декоративно-прикладного мистецтва, літературних і музичних творів, художніх та науково-популярних фільмів.
IV. Підсумковий етап (січень-травень2015 р.)
· проведення комплексного дослідження ефективного діяльності структурно-змістовної моделі формування естетичного середовища в експериментальному закладі;

· кількісний і якісний аналізи, діагностика, оцінювання результатів експерименту на основі розроблених критеріїв та показників та впровадження методик те технологій мистецької освіти;

· підготовка наукового звіту про результати експериментальної роботи.

V. Корегуючий етап (травень 2015 р. – січень 2016 р.)

У разі необхідності внести корективи до прогнозованих результатів науково-дослідної та експериментальної роботи.

Директори навчальних закладів:

ССШ І-ІІІ ступенів №9 м. Суми



Г.С. Петрюченко



ССШ І-ІІІ степенів №17 м. Суми 


Л.М. Авраменко

ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3 м. Лебедин 


Т.І.Фролова
Капустинська ЗОШ І-ІІІ ступенів 

Липоводолинської районної ради


Л.С. Бондаренко



Михайлівська ЗОШ І-ІІІ ступенів 

Лебединської районної ради 



І.М. Васильченко

ПДЮ (палац дітей та юнацтва) м. Суми 

С.М. Завальна

Путивльський районний Будинок школяра

О.Г.Чупрун
Науковий керівник, доцент 



Л.В. Сєрих
