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Сєрих Л.В. Використання традиційної народної витинанки у подіях сьогодення: Дзвони Чорнобиля: методичний посібник для вчителів предметів художньо-естетичного циклу / Л.В. Сєрих. – Суми, 2006. – 38 с.

У методичному посібнику відображується використання народної традиційної техніки витинання у подіях сучасного життя. Посібник – яскравий приклад виховання підростаючого покоління засобами яскравого, самобутнього українського декоративно-ужиткового мистецтва та вшанування пам’яті героїв-ліквідаторів Чорнобильської трагедії. 

У посібнику використані роботи учнів Сумської спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. № 17.

Посібник рекомендовано для вчителів образотворчого мистецтва, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів. 
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Сєрих Л.В. Організаційно-методичне забезпечення образотворчого мистецтва в загальноосвітніх навчальних закладах: методичний посібник для вчителів образотворчого мистецтва / Л.В. Сєрих. – Суми: РВВ СОІППО, 2008. – 52 с.

У методичному посібнику подані програми з образотворчого мистецтва, критерії та норми оцінювання знань учнів, календарно-тематичне планування уроків образотворчого мистецтва. 

У посібнику подана методична розробка уроку образотворчого мистецтва, рекомендації щодо ведення сторінки класного журналу. 

Посібник буде корисним для вчителів образотворчого мистецтва, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів, викладачів образотворчого мистецтва у школах різного типу. 
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Сєрих Л.В. Сходинки до Парнасу : альбом творчих робіт учнів / уклад. : Л. В. Сєрих. – Суми: РВВ СОІППО, 2010. – 55 с.
В альбомі представлені творчі роботи учнів загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 17 м. Суми вчителя образотворчого мистецтва Сєрих Лариси Володимирівни. 

Даний альбом відображає результати навчальної діяльності, яких досягли учні при вивченні певної теми з образотворчого або декоративно-прикладного мистецтва.

Видання буде корисним для вчителів образотворчого мистецтва, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів, викладачів образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва у школах різного типу та в позашкільних навчальних закладах. 
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Сєрих Л.В. Кролевецьке візерункове ткацтво на уроках художньо-естетичного циклу : навчально-методичний посібник / Л. В. Сєрих. – Суми: РВВ СОІППО, 2009. – 125 с.

У навчально-методичному посібнику висвітлена методика вивчення декоративно-прикладного мистецтва. Стрижнем навчально-методичного посібника є вивчення кролевецького ткацтва як виду декоративно-прикладного мистецтва. 


У посібнику подана методична розробка уроків образотворчого мистецтва "Декоративно-прикладне мистецтво. Кролевецьке ткацтво", де повною мірою розглянуто методичні підходи до проведення уроків на основі регіональних традицій. 


Посібник буде корисним для вчителів образотворчого мистецтва, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів, викладачів образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва у школах різного типу та в позашкільних навчальних закладах. 
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Сєрих Л.В. Із скарбниці Сумського художнього музею : методичний посібник для вчителів художньо-естетичного профілю, вчителів початкових класів, спеціалістів дошкільних навчальних закладів / Л. В. Сєрих. – Суми : РВВ ОІППО, 2010. – 51 с.

У посібнику подано методичні рекомендації щодо використання творів мистецтва (живопису, графіки) на уроках образотворчого мистецтва, музики в середній, початковій та дошкільній освіті, художньої культури в профільних класах. Розкриті деякі аспекти сприймання та оцінювання творів мистецтва.

Посібник стане у нагоді викладачам художньо-естетичного профілю, вчителям зарубіжної, української, іноземної мови та літератури, вчителям початкових класів, спеціалістам дошкільних навчальних закладів, студентам мистецьких факультетів.
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Сєрих Л.В. Методика викладання образотворчого мистецтва в середніх школах Росії (російською мовою): посібник для вчителів образотворчого мистецтва / Л.В. Сєрих. – Суми: РВВ СОІППО, 2008. – 83 с. 

У посібнику проаналізовано програми з образотворчого мистецтва Російської федерації для середніх шкіл та шкіл з поглибленим вивченням образотворчого мистецтва. Містяться матеріали із досвіду роботи кращих учителів Росії з образотворчого мистецтва, які брали участь в конкурсі "Учитель-року – 2007". 

Посібник стане в нагоді вчителям образотворчого мистецтва шкіл, гімназій, ліцеїв, шкіл з російською мовою навчання, студентів мистецьких факультетів.
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Сєрих Л.В. Особливості кераміки Слобожанщини: посібник для вчителя. – Суми: РВВ СОІППО, 2009. – 94 с.: іл.

У посібнику висвітлені історичні аспекти кераміки, розглядаються види кераміки, її обробка, користування, зберігання. Подано можливості використання кераміки в родинній обрядовості, господарстві. 

Посібник містить розробки уроків з декоративно-ужиткового мистецтва, які дають змогу ефективно використовувати кераміку в практиці роботи загальноосвітніх навчальних закладів.

Даний посібник стане у нагоді вчителям образотворчого мистецтва, вчителям художньої культури, мистецтва, керівникам гуртків по вивченню основ кераміки, студентам вищих навчальних закладів.

Сєрих Л.В. Сучасні підходи до образотворчої діяльності дошкільників: навчально-методичний посібник / Л.В. Сєрих. – Суми: РВВ СОІППО, 2009. – 102 с.: іл.
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Автор аналізує сучасні проблеми художньо-естетичного виховання підростаючого покоління, звертається до проблеми естетичного виховання через образотворчу діяльність, висвітлює теоретичні та методологічні аспекти образотворчої діяльності дошкільників, подає рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу дошкільного навчального закладу з образотворчого мистецтва відповідно до Базового компоненту дошкільної освіти, висвітлює завдання змістовної лінії "Світ мистецтва", зокрема "Образотворча діяльність".

У посібнику містяться розробки занять з образотворчої діяльності, які дають змогу ефективно використовувати новітні техніки образотворчого (візуального) мистецтва відповідно до вікових особливостей дошкільників.

Посібник стане у нагоді вчителям образотворчого мистецтва, вихователям, спеціалістам дошкільних навчальних закладів, учителям початкових класів, студентам вищих, спеціальних навчальних закладів.
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Сєрих Л.В. Вивчення предмета "Образотворче мистецтво" у 2010-2011 навчальному році : методичні рекомендації / Л. В. Сєрих. – Суми : РВВ СОІППО, 2010. – 24 с.
У методичних рекомендаціях висвітлені передумови ефективного  вивчення образотворчого мистецтва у 2010-2011 навчальному році.

Важливим у вивченні образотворчого мистецтва є надані в методичних рекомендаціях завдання уроків образотворчого мистецтва в сучасній школі.
Детально розглянута методика вивчення творів образотворчого мистецтва учнями.
Методичні рекомендації будуть корисними для вчителів образотворчого мистецтва, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів, викладачів образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва у школах різного типу та в позашкільних навчальних закладах. 
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Сєрих Л.В. Художня культура України: 9 клас. Візуальне мистецтво: архітектура, скульптура, живопис, графіка. Кіно: навчально-методичний посібник / Лариса Сєрих. – Суми : РВВ СОІППО, 2010. – 84 с.
У навчально-методичному посібнику поданий теоретичний мистецтвознавчий матеріал для вивчення предмету «Художня культура» в 9 класі загальноосвітнього навчального закладу, державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Розміщений матеріал видів мистецтва, з візуального мистецтва: графіки, архітектури, живопису, скульптури, комп’ютерної графіки, фотомистецтва. 

Окремим блоком подане кіномистецтво, розроблений урок з кіномистецтва. Дана характеристика "художнього образу" мистецтва, функцій мистецтва.

Посібник буде корисним для вчителів художньої культури, образотворчого мистецтва, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів, викладачів художньої культури, історії мистецтв у школах різного типу. 
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Сєрих Л.В. 
Художня культура України: 10 клас. Візуальне мистецтво: архітектура, скульптура, живопис, графіка. Театр: навчально-методичний посібник / Лариса Сєрих. – Суми : РВВ СОІППО, 2010. – 98 с.

У навчально-методичному посібнику поданий теоретичний мистецтвознавчий матеріал для вивчення предмету «Художня культура України» в 10 класі загальноосвітнього навчального закладу; орієнтовне календарно-тематичне планування  уроків з візуального (образотворчого) мистецтва: з графіки, архітектури, живопису, скульптури. 

Окремими блоками подані образотворче мистецтво української діаспори та театральне мистецтво України.

Посібник буде корисним для вчителів художньої культури, образотворчого мистецтва, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів, викладачів художньої культури, історії мистецтв у школах різного типу. 
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Сєрих Л. В. Формування естетичної культури молодших школярів у процесі театралізованої діяльності: монографія / Л. В. Сєрих. – Суми : СОІППО, 2009. – 199 с.

У монографії викладено теоретичні та методичні засади формування естетичної культури молодших школярів у процесі театралізованої діяльності. Розглянуто коло питань, тісно пов’язаних з практичною роботою навчальних закладів, запропоновано цілий арсенал методів і прийомів, дія яких спрямована на формування естетичної культури молодших школярів. 

Вирішення низки дидактичних завдань у процесі театралізованої діяльності допомагає учням емоційно "проживати" знання на будь-яких уроках початкової школи, сприяє підвищенню процесів засвоєння, опрацювання, відтворення ними навчального матеріалу.

Монографія буде корисною для викладачів вищих і середніх навчальних закладів, аспірантів, магістрантів, студентів педагогічних університетів, вчителів.
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Сєрих Л.В.
Театралізована діяльність у школах та позашкільних закладах (І) : методичний посібник для вчителів початкових класів, викладачів предметів художньо-естетичного циклу, керівників гуртків театралізованої діяльності. / Лариса Сєрих. – Суми: СОІППО, 2004. – 34с.
У методичному посібнику автором розкрито сучасні проблеми театралізованої діяльності у навчально-виховних закладах різного типу в умовах розбудови національної системи освіти. Значна увага приділена методичним матеріалам, які доцільно використовувати у театралізованій діяльності. 

Посібник рекомендовано для вчителів початкових класів, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, керівників гуртків театралізованої діяльності організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів. 

Сєрих Л.В.
Театралізована діяльність у школах та позашкільних навчальних закладах (ІІ) : методичний посібник для вчителів початкових класів, викладачів предметів художньо-естетичного циклу, керівників гуртків театралізованої діяльності / Лариса Сєрих. – Суми: СОІППО, 2004. – 32с. 

У методичному посібнику автором розкрито сучасні підходи  театралізованої діяльності у навчально-виховних закладах різного типу в умовах сучасної національної школи. Значна увага приділена методичним матеріалам, які доцільно використовувати у театралізованій діяльності. 

Посібник рекомендовано для вчителів початкових класів, вчителів предметів художньо-естетичного профілю, керівників гуртків театралізованої діяльності, організаторів методичної роботи у школі, місті, студентів мистецьких факультетів. 
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Сєрих Л.В. Формування естетичної культури молодших школярів засобами театрального мистецтва : навчально-методичний посібник / за редакцією дійсного члена Міжнародної педагогічної академії та Академії педагогічних і соціальних наук Люріної Т.І. – Суми : ОІППО, 2003. – 53с.

У посібнику зроблено спробу розкрити деякі аспекти розвитку естетичної культури молодших школярів засобами театрального мистецтва. Запропоновано підходи до профільної освіти, театральної діяльності школярів у театральних гуртках, студіях, навчально-виховних закладах художньо-естетичного профілю.
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Поданий матеріал розраховано на керівників театральних гуртків, студій, вчителів початкових класів, викладачів вищих навчальних закладів.

Посібник допомагає розкрити більші можливості розвитку естетичної культури молодших школярів засобами театрального мистецтва в навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи та позашкільних закладів. 

Сєрих Л.В. Експериментальна програма з театралізованої діяльності для учнів початкових класів: програма для вчителів предметів художньо-естетичного циклу та вчителів початкових класів / Лариса Сєрих. – Суми, 2004. – 12 с.

Сєрих Л.В. Сценарії до експериментальної програми з театралізованої діяльності для учнів початкових класів: сценарії для вчителів предметів художньо-естетичного циклу та вчителів початкових класів / Лариса Сєрих. – Суми: СОІППО. – 2004. – 24 с.
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Сєрих Л.В. Використання кросвордів на уроках образотворчого мистецтва: Навчально-методичний посібник / Л. В. Сєрих. – 2011. – 46 с., іл.

Навчально-методичний посібник написаний відповідно до нової програми з образотворчого мистецтва, що дає змогу вчителям в короткий строк перевірити знання учнів з вивченого матеріалу, якість володіння учнями творчими прийомами, впевнитися в інтересах дітей до роботи з матеріалами, техніками, дає можливість поповнити отримати базові знання з образотворчого мистецтва, а також дасть можливість вчителю проводити уроки більш цікаво, активізувати уяву, увагу, інтерес учнів. 

Кросворди дозволять узагальнити і систематизувати знання учнів з графіки, живопису, архітектури, скульптури, паперопластики, декоративно-прикладного та ужиткового мистецтва, дизайну, дозволять згадати твори Сумського художнього музею, розширюватимуть кругозір, пам’ять учнів.

Зі сторінок навчально-методичного видання багато цікавого можуть взяти для себе вчителі, батьки, студенти, учні.
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Сєрих Л.В. Формування естетичної культури молодших школярів засобами театрального мистецтва : Навчально-методичний посібник / За редакцією дійсного члена Міжнародної педагогічної академії та Академії педагогічних і соціальних наук Люріної Т.І.- Суми : ОІППО, 2003.- 53с.

У посібнику зроблено спробу розкрити деякі аспекти розвитку естетичної культури молодших школярів засобами театрального мистецтва. Запропоновано підходи до профільної освіти, театральної діяльності школярів у театральних гуртках, студіях, навчально-виховних закладах художньо-естетичного профілю.

Поданий матеріал розраховано на керівників театральних гуртків, студій, вчителів початкових класів, викладачів вищих навчальних закладів.

Посібник допомагає розкрити більші можливості розвитку естетичної культури молодших школярів засобами театрального мистецтва в навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи та позашкільних закладів. 
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Сєрих Л. В., Богдан А.М. Архітектурно-пейзажна композиція. Лінійна перспектива. Побудова міської вулиці / Л. В. Сєрих // Шкільний світ. –2009. – № 3. – С.12-15. (0,3 др. арк.)
Урок міститься в збірнику «Уроки образотворчого мистецтва», який має ґрунтовний зміст, методичні рекомендації до проведення, ілюстрований матеріал.
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PenensenTu:

Ko3aposcbka Banentusa MukonaiBHa, 9iIeH HaliOHANbHOI CITITKM MaicTpiB,
METOHMCT BiJIITY AeKOpaTHBHO-BKHUTKOBoro MucTenTsa [/IIO m. Cymu;
IllaBanos Cepriii BanenTuHOBHY, K. 1. HayK, JOLEHT Kadeapu ncuxonorii
Cymceskoro OITIITO.

CyuacHi miaxomu 0 ypoKy 06pa3’oTBOPHOro MHCTENTBA : HABY.- METOJ.
nmoci6. ans BuMTeniB oOpazorBopdoro mucremrsa / [T. M. AprtiomeHko,
A. M. Boraan, O. M. I'ypceka, I. M. Jleiinexa, B. B. Kapnerko, O. O. Knumenko,
JI. B.Cepux, O. I. Cipuk, T. T'. Cmocap, A. 5. Uyt — unenu obnacHoi TBOpUOi
rpymu]; 3a 3ar. pex. JI. B. Cepux. — Cymn: Hiko —2012. - 104 c., in.

HaByanbHO-MeTOAUYHUI TOCIOHUK PO3pobIIeHHH 3a MaTtepiamaMu poGOTH
o6acHoi TBOPYOI TPyMH BYMTENIB 06Pa30TBOPYOro MHCTENTBA i MPOMOHYETHCS
JUIS BYMTENIB, BHKIANA4iB MPEAMETIB XYA0KHBO-ECTETHYHOTO MKy, a TaKOX
YUHTEIIB, SKi BUKNaJaloTh 00pa3oTBOpYe MUCTEITBO HE 3a (haXxoM.

V nociGHHKY pPO3KpHUTI 0COGIHBOCTI BHKIAJaHHS OCHOBHHX BHJIB i JKaHPiB
Bi3yaJlbHOr0 MUCTENTBA: rpadiku, KHBOTIHCY, apXiTEKTYPH, CKYJIBITYPH, @ TAKOK,
naneporuiacTuKH, AEKOPaTHBHO-BXKUTKOBOT'O MHCTELITBA, ﬂH?aﬁHy.

HapyanbHuil 1OCIOHMK CTBOPEHHH BIiNOBIZHO 10 HOBOI TNpoOrpamMu 3
00pa3oTBOPYOr0 MHCTELTBA, WIO Ja€ 3MOTY BYHMTEIAM O3HAHOMHTHCH 3
MarepianaMi, TEXHIKaMH, TBOPYMMH NPHHOMAMH, JAa€ MOXJIMBICTb OTPHMATH
6a30Bi 3HaHHS 3 (axy, HeOOXINHI UIS BUKIaJaHHA 00pa30TBOPYOTO MUCTEITBA B
3araJlbHOOCBITHIX HABYAIbHHUX 3aK/Iajax.

Po3rnsHyTO Ha 3acianHi kadeapH Teopii Ta METOIMKH BUXOBAHHS POTOKOJ
Ne 12 Bin 26 kBiTHsa 2012 p.

© COIIIIOo, 2012
© Cepux JI.B., 2012
© Hikonaenko M.C., 2012
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Сєрих Л. В. Зі скарбниці Сумського художнього музею / Лариса Сєрих // Мистецтво в школі. – № 10 (46) жовтень. – 2012. – С. 13-18. (0,3 др. арк.).

Сєрих Л.В. Розвиток креативності дитини / Лариса Сєрих // Мистецтво в школі. – № 2 (50) лютий. – 2013. – С. 16-1-16.6 (1 др. арк.).
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Tropua AMTHHA 37aTHA ehEKTHBHINIE COIIATBHO
T4 MCHXOJNOTIYHO afaNTyBATHCA JO TOAIN 30BHim-
HBOTO CBITY, 111010 IEPETBOPEHHS CBIiTY, 10 3MiH y cobi
Ta y BracHill moBeAinmi BiMIOBINHO 10 06’€KTHBHIX
YMOB; /10 3MIiHM CBOTO CTABJICHHS JI0 MOJKIHBHX 3MiH.

TIpuposani MOMKINBOCTI AUTHHA MOMKHA HOPiBHSA-
TH 3 rIMBOKOI0 MHCTOI0 KPUHUILEIO, ¥ AKi Ha ranbuni
neskars pismomaniTai aaibmocri: oxni — GanKde 10
noBepXHi, TOMY iX Jeruie BUABHTH, pemTa — rin6-
me. Yucra Boja — YHMCTHMI APKYIN Tanepy, Ha AKO-
My 3rofioM 3’ siBiAThesA 06pasu. J1s nboro meobxixumi
CNPUATINB] 30BHIITHI YMOBH, a TAKOXK caMa JMTHHA
Mae JOKJIACTH YMMAX0 3ycHuas. CumBoniuna Kpanu-
st JHOACHKAX 3aTATBHUX MOKIHBOCTelt miGHTO MO-
€/IHYE JBa CBITH — HaApeaTbHWMIT i peambHuit: Te, Mo
JIOAMHA MAE Biji IPHPOJH, 10 B Hilf 3akaazeno, i Te,
10 BCTHIAE peayisyBaT, 3HAHTH BHSAB YIPOLOBIK
JKMTTS, & He JIMIIE B INTHHCTBI.

a Peanii cborogeHHa notpebyioTs BUXOAY Ha CycninbHy ape-
|| Hy Jlioauhy HoBoro Tvny — JloAuHK, Aika 6 TBOPUO MMCK-
3' na, MNiopunu-Teopus. DOPMYBaHHA i CTAHOBNEHHA TBOPYOI
U /lloguky € Takox akTyanbHUM B OCOBMCTICHOMY acrexTi.

Kosxna monaa 3jaTha A0 TBOPUOCTi, TOMY 110
TBOPUICTE € B OCHOBI AK 3aTATBLHOTO POBUTKY HPHPO-
an, esodionii, Tak i POBBUTKY KOXKHOI OKpeMoi oco-
6Gucrocri, B ii camoapiitcnenni.

Ba cTPYKTYPOIO TBOPHUOTO NMOTEHIiany, po3pod-
senoio B. Monsiko, HEeHTPAIBHOIO HOT0 CKIANOBOIO
€ KPeaTMBHICTb — 3aTHICTH 10 TBOPUOCTI.

3pi6Hocri, 3a A. Macaoy, e — norpebu. Boun
mMalorh 6yTH noBHOIO Mipoio sanisuumu. Bracruso-
cri xonernTynii ingusijga syMosionTh iforo Bnbip
o0 peanisanii nesnux axiGHOCT Taxk, moanHa

A Budasnuvazpyna «Ocnosas

3 DO3BHHEHOIO M'SIBOBOIO CHCTEMOI0 BHKOPHCTOBYE
cBOI M'SI3M; PO3YMHI JIOJM 3aCTOCOBYIOTH BIIACHMIL
POBYM; JIOJM 3 TOCTPHM 30POM MAIOTh peatisyBaTH
came iforo; moau, AKi snaTHi MOGHTH, TOBMHEI M0~
6nru. {06 mouyBsaTHCs 310POBOIO B ICHXOIOTIMHOMY
cenci, J0UHA Ma€ 3aAiATH CBOI 3aaTKH, BPOKEeH
ani6roeri [4].

Ipore, Ha HAIIY AYMKY, KOXKHA JIOAMHA Mae He
JIMIe 3aJaTKH 10 eBHUX BUJIB AisibHOCTi, a it y3a-
razi aai6uocTi A0 Beix BUAIB mOfCHKOL AiAnbHOCTI,
30KpemMa TBOpUOi.

Cair icHye HesasesxHO Bij JOAMHM, i meil dakrT,
na aymxy H. JDREBRAXamBig, mJoguna yesigom-
moe sk gedinur BracHoi Boxi. YCyHeHHS IbOro je-
dinury, TobTo BUpiBHIOBAHHA cBiAOMOCTI Ta peans-
HOCTi, BiAGYBAETHCS 3aBASKH CTBODEHHIO ¢JABiliHm-
Ka» o6’exrurnoro cairy. Ilponec cTROpenHs MOAMHA
TepeskuBa€ peajbno, mo BYMOBJIIOE «y3aKOHEHHA»
AKTHBHOCTI Ji0jichkol Boai Ta ii mommpenns Gesmo-
cepeanbo Ha AificHicTs. Haltmonyaaprinmm asumem
CTBOpEHHS IHIMMX ¢CBITiB», KOJH JIOANHA MOUYBa-
EThCA cnpasmniM TBOPIIEM, € MHCTEITBO: XWBOIINC,
rpadika, riTeparypa, moesis, Tearp, CKyJIbOTYpa,
My3HuKa, apXiTeKTypa Tommo.

BynuEUMOCS caMe Ha XYJI0KHIN AisabHOCTI M0
aunn. Koxkna moanaa B JMTHHCTBI IOCH 306pasKy-
Baja: MaJioBaja, BHpisyBaja, Jinuia, oTxe, Mae
neBHuii AOCBijg crBOpeHHs 006pasiB, a MOMKIMBO,
nam’siTac cTaH eMOLINNOro NepeKMBAHHA, KOJH il
cupobn Gym BraINMH.

TakuM YHHOM, KOYKHA JIOAMHA MAE€ 3afaTKH
no BaraThox BMAIB JIOACHKOI AIANBHOCTI, 30KpemMa
J1O XYOIKHBOI.

o
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