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ПОДОРОЖУЮЧИ  ПЛАНЕТОЮ 

земля

Цікава географія (з літературних джерел)

Замість сторожового пса


В Африці, за яйцями цієї тварини аборигени полювали споконвіку. Висиджувати їх було почесним обов'язком бабусь, здоров'я яких вже не дозволяло, виконати інші суспільно корисні функції.


Цю африканську тварину, завдяки її надзвичайно високій пильності, останнім часом стали тримати як сторожа (не тільки в Африці, але й у Німеччині).


Увага: питання! Назвіть цю тварину. Чому розведення цієї тварини є безвідхідним виробництвом?


Відповідь. Африканський страус (Struthio сamelus) – найбільший з сучасних птахів (його зріст досягає 2,7 м). При бігу з довжиною кроку в 4 м він розвиває швидкість до 80 км/год (і при вазі в 160 кг може різко змінювати напрям, не знижуючи швидкості!). Страус ні при якій небезпеці не ховає голову в пісок. Це суща вигадка. Поширена думка про те, що страуси ховають голову в пісок при небезпеці, бере початок з «Природної історії» римського ученого Плінія Старшого (І ст.), де повідомляється, що «страуси уявляють, що коли вони засовують голову і шию в землю, все їх тіло здається прихованим». Двохсоткілограмовий страус здатний перебити хребет леву! Зненацька страуса не застанеш, оскільки він бачить на 5 км (у страуса найбільші очі серед інших «сухопутних» тварин). Діаметр очей досягає 5 см, а вага 60 г (що на третину важче за 40-грамовий мозок). Нігтик ноги страуса з маху розпорює ведмежу шкіру. Не випадково із страусиних кігтів виготовляють порошок для шліфування алмазів. Шкіра птаха завдяки своїй водонепроникності значно дорожча крокодилової. Узимку в ній не холодно, а влітку – не жарко. З пір’я страусів відвіку робили опахала, віяла і плюмажі. І сьогодні пух і перо страуса цінуються дуже високо. Це не тільки ідеальні пензлики, але як і раніше прикраси. Метрової довжини білі підкрилки самців можна пофарбувати в будь-який колір.


Тільки на одному Бразильському карнавалі їх використовується до 20 т.


На основі страусиного жиру (до 3 кг від дорослого птаха) виготовляють косметологічні засоби. І готувати на ньому – одне задоволення: ніякого запаху.


Сухожилля використовують як хірургічні нитки, які ідеально розсмоктуються, а кістки перемелюють у борошно.


Що ж до м'яса, то страусятина у декілька разів поживніша і корисніша за свинину або яловичину. На смак нагадує останню, але містить набагато менше холестерину. У африканського страуса найбільший вихід м'яса серед птахів – 40 % загальної ваги. За відсутністю зубів страусу доводиться перетирати їжу за допомогою гальки і щебеня, які він заковтує в шлунок. 3 кг такого баласту постійно знаходиться у його шлунку.


Страусоводство – узагалі безвідходне виробництво.


Джерело інформації. Дмитрий Каракат. Клуб идеальных убийц 

// 2000. – 2009. – 4 декабря. – С. 3.

«Низькоросла» столиця


Увага: питання! Чому в Катманду, столиці Непалу до 2006 р. заборонялося будувати будівлі заввишки більш 4-х поверхів?


Відповідь. В 2006 р. в Непалі були знищені залишки монархії. На зміну їй прийшла парламентська республіка. При монархії заборонялося зводити споруди вище за королівський палац. А в ньому всього чотири поверхи.


Джерело інформації. Владимир Брызгунов. В Гималаи и обратно // 2000. – 2009. – № 49, 4 декабря. – С.1.

Неприступна фортеця

Датський письменник-мандрівник Фальк-Ренне пройшов по місцях маршруту бунтівного фрегата «Баунті». Адже саме завдяки повстанню в англійському флоті в кінці ХVІІІ століття, документам і описам, що дійшли до наших днів, ми дещо знаємо про життя на островах Південних морів у ті часи, коли багато з них ще не було відкрито європейцями. 


Коли письменник подорожував по острову Віті-Лєву, що входить в острови Фіджі, супроводжуючий його місцевий житель Кумі вказав на пальму, що росла на вершині покритого щетинистою травою горба.


– Подивися, онде фіджійська фортеця, – кричить він. – З цієї висоти одна людина шість місяців захищалася від ворогів.


Увага: питання! Як «забарикадувався» місцевий абориген, щоб протриматися шість місяців?


Відповідь. От як на це питання відповів абориген островів Фіджі Кумі в розмові з Фальк-Ренне.


– Аж до того часу, коли до нас трохи більше ста років тому прийшла вогнепальна зброя, кожна висока і міцна кокосова пальма вважалася неприступною фортецею. Пальми не тільки давали нам їжу і будівельний матеріал для будинків і каное, але і врятовували життя тисячам фіджійців. Наше плем'я давно б вимерло, якби не було у нас цих дерев.


Кожне село було практично незалежною державою. Будинки будували за бамбуковими чагарниками, на важкодоступних вершинах. Жителі окремих поселень були сильнішими за інших, і їх воїни постійно нападали на сусідів, убивали людей палицями, забирали з собою полонених, яких потім тримали в бамбукових клітках, немов свиней. З часом їх убивали і з'їдали, а тих, кого не могли з'їсти, перевозили в інші місця як «довгі свині». Війни в ті далекі часи затівалися насамперед як полювання за людським м'ясом. Якщо переможці самі не були в змозі з'їсти всіх полоненим, вони могли відвезти їх у віддалені селища. Так зростали села, де скупники «довгих свиней» завжди могли розраховувати на отримання бажаного товару. 


Розплачувалися за м'ясо фіджійці китовими зубами, вельми рідкісним платіжним засобом, – утім, не більш незвичайним, ніж павині пера на Соломонових островах і черепашки на островах Гілберта. 


– Якби не було у нас високих кокосових пальм, навряд чи сьогодні залишилося б серед живих багато фіджійців, – продовжує Кумі свою розповідь. – У воїнів в основному були тільки палиці. Деякі, правда, брали з собою в походи рибальські списи, але далекобійних списів, не говорячи вже про лук і стріли, тоді не існувало. Так що дістатися до людини, яка залізла на високе дерево, позбавлене гілок, було майже неможливо. 


Я спрямовую погляд на пальму. Злегка розгойдуючись, вона пнулася на 20-25 метрів увись; на її верхівці великими зв'язками висять горіхи. Мені важко сказати, скільки їх на дереві, але, на думку Кумі, штук 400-500.


Під самою верхівкою пальми – справжні нетрі з їх гострих довгих гілок і тонких волокон, що нагадують льон. Вони звисають із стовбурів пальм, гілки яких, розкидавшись віялом, дають тінь і прохолоду.


На верхівці такої пальми більше півроку просиділа людина на ім'я Тамбуалєва. Пальма забезпечувала його всім, що потрібне для життя. Свіже кокосове молоко угамовувало спрагу; їжа, хоча й одна і та ж, не давала загинути з голоду. Ніхто не міг до нього дістатися, а якщо хто-небудь з нападників намагався залізти на дерево, Тамбуалєва нічого не було варто докінчити його зверху. Його врятували люди з племені вайкумбукумбу, які напали на обложників, і він прожив ще багато років. 


Тисячі фіджійців ховалися в пальмах в хвилину небезпеки, хоча навряд чи багато хто з них витримував таку тривалу облогу, як Тамбуалєва. Коли ж європейські торговці доставили на острови перші шомпольні рушниці, притулки на деревах, зрозуміло, утратили свою цінність.


Джерело інформації. Арне Фальк – Рённе. Слева по борту – рай. – М.: Издательство «Наука». Главная редакция восточной литературы, 1980.                            – С. 95-98.

Туга по морю


Не дивлячись на те, що у Болівії немає виходу до моря, в країні існує військово-морський прапор, що використовується на річкових і озерних судах. Дев'ять зірок на морському прапорі означають дев'ять департаментів Болівії.


Увага: питання! А що означає десята, велика, розміщена окремо зірка?


Відповідь. До 1884 року провінція Антофагаста, яка входила до складу Болівії, мала вихід до Тихоокеанського побережжя. Але в результаті Тихоокеанської війни (1879-1883 рр.), де перемогу над Болівією і Перу отримав Чилі, Болівія втратила вихід до океану. Провінція Антофагаста стала чилійською територією (багатою на селітру). Велика зірка символізує право на вихід до моря, утрачене в результаті Тихоокеанської війни в 1884 році і нагадує про провінцію Антофагаста.


Джерело інформації. http://ru.wikipedia.org/wiki/
Незвичайна кухня


Болівійська кухня – одна з самих незвичайних в світі. Вона донесла нам в первісному вигляді продукти і способи їх приготування, що властиві стародавнім індіанським племенам континенту.


Увага: питання! Чому і зараз болівійська кухня використовує рецепти приготування їжі, узяті у стародавніх індіанських племен?


Відповідь. Переважна частина території країни лежить на висотах більше 3000 м над рівнем моря. Вода тут закипає при + 800С, а значить і їжа вариться довше, ніж на рівнині. Ось індіанці і придумали, як в цих умовах треба готувати їжу, щоб вона була готова до вживання і смачна.

Оце «засідка»!


Увага: питання! Раптове падіння плоду якого дерева американські солдати під час ІІ Світової війни вважали не меншою небезпекою, ніж японську засідку?


Відповідь. Горіх кокосової пальми, падаючи з висоти 20-25 метрів, легко пробиває череп дорослої людини! Адже він важить 7-8 кілограм.


Джерело інформації. Фальк-Рённе Арне. Слева по борту – рай. М.: Главная редакция восточной литературы издательства наука, 1980. – С.95.

«Плаваючі сади»


Увага: питання! Що ацтеки називали «плаваючими садами». Яку сільськогосподарську культуру вони на них вирощували?


Відповідь. Декілька тисяч років тому в улоговині, де зараз розташовано місто Мехіко, знаходилося велике озеро з низькими болотистими берегами. В самому кінці 1-го тисячоліття до н.е. ці землі стали освоювати ацтеки. Вони забивали палі в болотистий ґрунт, сполучали їх плотом і насипали в «ящики», що утворилися, землю. Над низиною піднялася безліч квадратних штучних полів, котрі засівали кукурудзою. Їх називали чинампас – «плаваючі сади», тому що під час сезону дощів вони ставали островами.


На затоплених ділянках осідав родючий мул, який (коли вода сходила) підсипали на «плаваючі сади». Урожаї гарантувалися близькістю ґрунтових вод. Обробка землі проводилася вручну – на відміну від Старого Світу Америка не знала тяглових тварин. Така система господарства була економічною основою держави ацтеків. Їх столиця Теночтітлан налічувала в пору розквіту 300 тис. жителів.


Джерело інформації. Баландин Р.К., Бондарев Л.Г. Природа и цивилизация. – М.: Мысль, 1988. – С.88.

Хранителі вологи


У різних країнах їх називають по різному: кяриз в Середній Азії і в Афганістані, сахриг в Йемені, фоггара в Сахарі.


Увага: питання! Що це за однотипний спосіб зрошування?


Відповідь. З 2-го тисячоліття до н.е. відомі підземні водозбірні галереї, що виводили цілющу вологу на поверхню. Вони будувалися в межах величезного аридного поясу – від Афганістану до Марокко. На поверхні  ці пристрої простежуються по ланцюжках «кротових куп» і по вентиляційних колодязях.


Принцип дії кяриза простий: вода виходить на поля за рахунок того, що похил його дна менший, ніж похил поверхні ґрунту. Деякі кяризи мають протяжність в декілька десятків кілометрів, а глибина залягання у виняткових випадках досягає 300 м. Їх загальна протяжність на земній кулі складає, можливо, не менш півмільйона кілометрів. Витрата води невелика і, звичайно, складає від 30 до 100 л в секунду. Число кяризів в одному тільки Ірані, де ними зрошується половина оброблюваних земель, перевищує 30 тис. Без кяризів не могли б існувати багато великих іранських міст. До 1930 року 12 підземних галерей були єдиними джерелами водопостачання Тегерану.


Багато кяризів використовуються протягом століть, є і такі, вік яких переступив за 1000 років.


Джерело інформації. Баландин Р.К., Бондарев Л.Г. Природа и цивилизация. – М.: Мысль, 1988. – С.122.

Їх знали по ПРІЗВИСЬКАХ


Іспанські кораблі носили разом з офіційними назвами (частіше всього це були імена різних святих) ще і прізвиська.


Увага: питання! Які прізвиська мали кораблі Христофора Колумба? І який корабель з його флотилії дійшов до нас тільки за прізвиськом, а офіційної назви історія до нас не донесла?


Відповідь. «Санта-Марія» (флагманський корабель Колумба) мала назву «Гальега» – досить поширене «прізвисько» для суден, побудованих на галісійських верфях. «Пінта» могла отримати своє «прізвисько» через помітне розфарбовування або за ім’ям палоського жителя Пінто, адже буденні назви давалися не тільки за зовнішніми ознаками, але й за іменами власників і мореплавців. Офіційна назва «Ніньї» – «Санта-Клара», а «прізвисько» повинно була указувати на її власника Хуана Ніньо. Іноді за кораблем приживалася його офіційна назва, а іноді і «прізвисько».


Джерело інформації. Ланге П.В. Великий скиталець: Жизнь Христофора Колумба / Пер. с нем. О.В. Харитоновой и Л.С. Николаевой. – М.: Мысль, 1984. – С. 51.

