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Саме тому держава активно її розвиває. Цьому свідчення – встановлення Дня довкілля,  а сумчани святкували його  на базі державного позашкільного закладу – дитячого закладу санаторного типу «Ровесник». Відзначимо, Сумська область відзначається в Україні як краща з розвитку дошкільної освіти. Тут і кількість, тут і якість. Нині в системі дошкілля Сумщини – 527 навчальних закладів. Створено 22 НВК у Білопільському, Буринському, Глухівському, Лебединському, Путивльському, Ямпільському районах. Цієї осені після капітального ремонту відновлено роботу дитячого садка в селі Межиріч Лебединського району, який не працював близько 15 років. Тривають роботи з облаштування дитячого садка в селі Боромля Тростянецького району та дошкільного відділення у Бацманівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Роменського району.
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Дошкільні навчальні заклади та педагоги Сумщини стають лауреатами Всеукраїнських конкурсів, що свідчить про визнання дошкільної освіти області на всеукраїнському рівні. А ще урочистості поєдналися із розширеним засіданням місцевого осередку у Сумській області Всеукраїнської громадської організації «Асоціація працівників дошкільної освіти», яку очолює висококласний фахівець дошкільної освіти, Омельяненко Ніна Володимирівна .  

Також  підведено підсумки обласного конкурсу «Сайт дошкільного навчального закладу», обласного огляду-конкурсу «На кращий стан організації літнього оздоровлення в дошкільних навчальних закладах», обласної акції «У садочку, як у віночку», обласної виставки-огляду кращих методичних розробок педагогічних працівників дошкільних навчальних закладів. Переможців відзначено дипломами, грамотами, подяками та цінними подарунками.
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Протягом свята діяла виставка методичних доробок педагогів дошкільних навчальних закладів області. Присутні мали можливість узяти участь у майстер-класах з квілінгу, паперопластики, декупажу, вишивки стрічкою, переглянути дефіле спецодягу для працівників дошкільних навчальних закладів, виготовленого працівниками Сумського центру професійно-технічної освіти з дизайну та сфери послуг. Вихованці обласного центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю підготували до Дня дошкільника концертну програму.

