Науково - практичний семінар  «Обмін досвідом з питань впровадження дослідно - експериментальної роботи та інноваційної діяльності в загальноосвітніх навчальних закладах області»

Відповідно до плану роботи Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 11 грудня 2012 року було проведено науково-практичний семінар   «Обмін досвідом з питань впровадження дослідно - експериментальної роботи та інноваційної діяльності в загальноосвітніх навчальних закладах області».          

До участі в роботі семінару були запрошені завідуючі, методисти районних методичних кабінетів управлінь, відділів освіти райдержадміністрацій та вчителі загальноосвітніх навчальних закладів.

Загальна кількість учасників: 27 чоловік. 

Мета науково - практичного семінару: 
· проаналізувати стан інноваційної та дослідно - експериментальної  діяльності в Сумській області;
· надати науково - практичну допомогу завідуючим, методистам  районних методичних кабінетів управлінь, відділів освіти райдержадміністрації та вчителям загальноосвітніх навчальних закладів в організації та здійснені інноваційної діяльності та дослідно - експериментальної роботи.

В рамках семінару були розглянуті питання:
· нормативно - правове забезпечення проведення інноваційної діяльності та дослідно - експериментальної роботи;

· обмін досвідом з питань впровадження дослідно - експериментальної роботи та інноваційної діяльності в загальноосвітніх навчальних закладах області;

· паспортизація інноваційної діяльності та дослідно - експериментальної роботи;

· основні результати дослідно - експериментальної роботи.

А також були представлені доповіді про деякі експерименти та проекти які діють в Сумській області:

Сєрих Лариса Володимирівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії та методики виховання Сумського обласного інституту післядипломної освіти привернула увагу учасників семінару з доповіддю про регіональний експеримент «Теоретико - методологічні засади формування естетичного середовища учнів основної та старшої школи ».

Сердюк Оксана Петрівна, методист з музики Сумського обласного інституту педагогічної освіти розповіла про експеримент Всеукраїнського рівня «Художньо - естетична освіта і виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів у процесі впровадження інтегрованих курсів».

Кожемякіна Ірина Володимирівна, старший викладач кафедри педагогіки та інноваційних технологій ознайомила з експериментом наукового спрямування «Освіта протягом життя».

Успенська Валентина Миколаївна, старший викладач кафедри методики початкової та природничо - математичної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, регіональний координатор проектів доповіла про важливість «Впровадження проектів превентивної освіти з поліпшення досвіду до якісних послуг профілактики ВІЛ/Сніду та формування здорового способу життя за підтримки Європейського Союзу та Глобального фонду».

Петрова Лариса Григорівна, кандидат технічних наук, завідуюча кафедри інформаційно - комунікаційних технологій Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти  повідомила про проект регіонального рівня з міжнародною участю «Сумські літописи».
Давидова Юлія Іванівна, методист науково - методичного відділу Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти розповіла про впровадження в Сумській області Всеукраїнського проекту «Інтелект України».

Семінар, який проводився, був першим для завідуючих, методистів  районних методичних кабінетів управлінь, відділів освіти райдержадміністрації та вчителів загальноосвітніх навчальних закладів.
Отримавши науково - практичну допомогу під час  семінару, учасники мали змогу краще засвоїти теоретичний матеріал через наведені приклади, проілюстрований презентаційний матеріал та обговорені проблеми.

 Семінар дозволив спільно обговорити проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності та дослідно - експериментальної роботи, обмінятися результатами та досвідом роботи, адже слухачі мали змогу не лише отримати інформацію, а й стати учасниками дискусій.
По завершенню семінару на засіданні круглого столу учасниками були обговорені проблеми та труднощі впровадження інноваційної діяльності та дослідно - експериментальної роботи  в систему  освіти, прийнято рішення про організацію подібних семінарів з питань інноваційної діяльності та дослідно - експериментальної роботи для завідуючих, методистів  районних методичних кабінетів управлінь, відділів освіти райдержадміністрації та вчителів загальноосвітніх навчальних закладів.
