Борис Жебровський запевнив директорів міжшкільних навчально-виробничих комбінатів у підтримці Міністерства

28 листопада, 2012
Під час наради з директорами міжшкільних навчально-виробничих комбінатів (далі-МНВК), що відбулася в Міністерстві освіти і науки, молоді та спорту, за ініціативи Бориса Жебровського, розглянуто питання діяльності МНВК у різних регіонах України. 


Учасники наради проінформували профільного заступника Міністра про роль, яку виконують МНВК в системі загальної середньої освіти на місцях. Насамперед, МНВК виконують функцію ресурсних центрів освітніх округів, повноцінне функціонування яких без комбінатів є проблематичним. Важливим завданням є допрофільна підготовка та дієва профорієнтаційна і профілеорієнтаційна робота, результатом якої є вмотивований вибір профілю навчання у старшій школі, а також можлива зміна мотивів до вибору професії.
Зацікавив учасників наради досвід окремих навчальних закладів щодо створення на базі МНВК освітніх центрів до складу яких можуть входити різнопрофільні позашкільні заклади та загальноосвітні школи (вечірні школи).
Голова Координаційної ради МНВК України Леонід Шестаковський загострив увагу на потребу в професійному супроводі профільного навчання. Це, на його думку, дозволить учням профільних класів на практиці спробувати свої сили в обраному профілі та за результатами підтвердити чи скоригувати свій вибір. Професійний супровід може бути реалізований за рахунок введення курсів за вибором «Професійні проби». Навчальні програми зазначеного курсу за вибором за окремими професіями вже пройшли апробацію в Степанівському МНВК Чернігівської області та отримали відповідний гриф Міністерства освіти і науки, молоді та спорту.
Також під час наради представлено проект нового Положення про МНВК. Положення розроблялося Координаційною радою міжшкільних навчально-виробничих комбінатів при Міністерстві із залученням місцевих органів управління освітою та громадськості. Проект вже розміщено на офіційному сайті Міністерства (рубрика «Громадське обговорення»).

Учасники наради відзначили позицію МОНмолодьспорту щодо підтримки МНВК. І ця нарада лише підтвердила позитивні тенденції у вирішенні питань функціонування комбінатів. Підтримка Міністерства сприяє покращенню організації діяльності комбінатів на місцях, а в окремих випадках спонукає місцеві органи управління освітою більш ефективно використовувати можливості таких закладів.

Не обійшлося без обговорення гострих питань. Аналізуючи виступи директорів МНВК, а слово надали представникам всіх регіонів, очевидною стала проблема різного трактування нормативно-правової бази діяльності МНВК. Так в двох областях із 25 підвіз учнів до МНВК здійснюють за кошти батьків, а ще в двох – частково за кошти батьків. В окремих регіонах створюють особливі умови складання державної підсумкової атестації з технологій, відмінні від рекомендованих Міністерством.

Хвилює директорів і питання забезпечення МНВК комп’ютерною технікою. До відповідної програми внесено тільки загальноосвітні навчальні заклади, а МНВК, не зважаючи на те, що вони забезпечують виконання Державного стандарту загальної середньої освіти, до програми не включено. 

За результатами наради Борис Жебровський дав доручення працівникам МОНмолодьспорту вивчити оголошені питання та відповідно відреагувати: чи внести зміни до нормативних документів, як у випадку з забезпеченням комп’ютерною технікою, чи надати додаткові роз’яснення органам управління освітою, як у випадку з проведенням ДПА.
Інформація з сайту МОНмолодьспорту
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