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Україна... Золота і чарівна сторона. Земля рясно уквітчана зеленню. Це істо​рія мужнього народу, що віками боровся за свою волю, щастя.
Вистраждавши, виборовши волю, Україна має нині свої державні символи, які уособлюють її історію, її сутність. Герб, Прапор і Гімн − основні державні символи України, які мають давню і цікаву історію.

За часів України-Русі на стягах зображували небесні світила, хрести, княжі знаки − тризуби, двозуби. Тоді ж почали поширюватися й колірні поєднання.

Головні стяги у XVII століття були переважно червоно-малинові із зображенням архістратига Михаїла, а також герба гетьмана. Свої прапори мали полки, сотні, курені. Козаки мали корогви різних кольорів: жовті, сині, зелені та ін.

У середині XVII століття, після приєднання Гетьманщини до Російської держави, набувають поширення блакитні (сині) полотнища із золотими чи жовтими зображеннями хрестів та інших знаків. З часів Козаччини жовто-блакитне поєднання кольорів поступово починає домінувати на українських корогвах, прапорах та клейнодах, однак тоді ще не вдалося досягти єдності щодо прапора. 

Синьо-жовті поєднання в прапорі отримали логічне тлумачення як національні кольори українського народу у XIX – на початку  ХХ століть: синій колір символізував мирне безкрайнє небо, а жовтий – стиглі пшеничні лани як символ достатку.

У період створення Української Народної Республіки 22 березня 1918 р. Центральна Рада ухвалила Закон про Державний прапор республіки, затвердивши жовто-блакитний прапор її символом.

13 листопада 1918 р. синьо-жовтий прапор став державним символом і Західноукраїнської Народної Республіки (ЗУНР). Його було затверджено на Прикарпатській Русі, а у 1939-му − в Карпатській Україні. Під цим прапором населення Західної України зустрічало Червону армію у вересні 1939 року.

За часів радянської влади в УРСР жовто-блакитна символіка українського прапора (як і знак тризуба) була заборонена, а будь-які її прояви та відображення переслідувалися владою. Традиція державної символіки в поєднанні синьої і жовтої барв була відновлена лише в незалежній Україні.

24 серпня 1991 року відбулося проголошення Акта про незалежність України і над будинком Верховної Ради замайорів синьо-жовтий прапор.

28 січня 1992 року сесія Верховної Ради України прийняла постанову «Про Державний Прапор України». Ним став саме національний синьо-жовтий стяг. 

Національна традиція символічного відображення світу, яка формувалася упродовж кількох тисячоліть, мала поєднувати народний, релігійний та державний аспекти в символіці державного прапора:  жовта і синя барви у згаданому тлумаченні та знак, нині відомий під назвою тризуб. Такий  вигляд має  і сучасний прапор України, який є втіленням національної єдності, честі, гідності, традицій державотворення, історії та сьогодення українського народу.

На вшанування багатовікової історії українського державотворення, державної символіки незалежної України та з метою виховання поваги до державних символів України встановлено «День Державного Прапора», який з 2004 року відзначається щорічно 23 серпня. 

Враховуючи актуальність і підвищений інтерес суспільства до національного та патріотичного виховання молоді і, зокрема, до питань державотворення, Перший урок у загальноосвітніх навчальних закладах у 2013-2014 навчальному році рекомендуємо провести за темою «Державний Прапор України – святиня нашого народу». 

Метою Першого уроку є:

· ознайомлення учнів з історією створення Прапора, Гімну, Гербу України;

· виховання патріотизму і національної гідності;

· ознайомлення учнів з основними державотворчими подіями становлення незалежної України;

· формування національної свідомості, відповідальності за долю України; виховання патріотичних почуттів, правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, усвідомлення своїх прав, свобод, обов’язків; 

· шанобливе ставлення до державної символіки, культурного та історичного минулого України; 

· прищеплення поваги до прав і свобод людини і громадянина України.

Під час підготовки та проведення першого уроку слід використовувати плакати з символікою України, карти і художні репродукції краєвидів України, тексти художніх творів, технічні засоби тощо. 

Перший урок може бути структуровано як традиційно, так і з використанням новітніх освітніх технологій. 

Зміст уроку повинен відповідати дидактичним принципам науковості й доступності.

Враховуючи вікові та індивідуальні особливості дітей молодшого шкільного віку, форму проведення Першого уроку та організації діяльності учнів у початковій школі учитель може обирати на свій розсуд. 

У процесі організації роботи з першокласниками рекомендуємо надати перевагу ігровим формам роботи, діалогічному способу спілкування, виконанню практичних дій.

Для учнів 2-4 класів вчителем можуть бути запропоновані нетрадиційні форми проведення першого уроку з відповідної теми. Зокрема, це екскурсія до краєзнавчого музею, урок-усний журнал, урок-концерт, урок-зустріч, тощо. Ключовими поняттями, які діти мають засвоїти чи якими мають володіти, є: «Батьківщина», «Україна», «рідний край», «столиця», «Державні символи», «народні символи». 

У підсумку Першого уроку варто підкреслити, що кожен учень може зробити свій внесок у становлення нашої держави. Наполегливо вчитися, бути патріотом – це посильний дарунок рідній країні.

Для учнів середньої школи доцільно дати коротку характеристику державної символіки і надати інформацію про історію виникнення та значення Державного Прапору України (Указ  Президента України «Про День Державного Прапора України» вiд 23.08.2004   № 987/2004). 

Також рекомендуємо ознайомити учнів з історією української національної символіки, яка задекларована у 20 статті Конституції та з Законом України «Про Державний Гімн України» (№602-IV від 06 березня 2003 року, Стаття 1).

Звернути увагу учнів на міжнародні нормативно-правові акти, які стосуються захисту прав людини, як: «Загальна декларація прав людини», «Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод», «Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права», «Міжнародний пакт про громадянські і політичні права», «Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації» та ін.

У цей день рекомендуємо провести бесіди, присвячені державним символам України: Прапору, Гербу, Гімну; вікторини з історії їх розвитку,  історичні або географічні подорожі, диспути, метою яких буде роз'яснення ідейної суті державних символів і правил їх використання, ритуалів, традицій, виховання почуття поваги до них, формування стійких навичок свідомого дотримання правил поведінки щодо державних символів в повсякденному житті, під час урочистих і офіційних заходів. 

Учнів старшої школи варто ознайомити з «Декларацією про державний суверенітет України», «Декларацією прав національностей України», «Актом проголошення незалежності України», «Законом про громадянство України», а також навести окремі статті Конституції України. Необхідно звернути увагу на те, що незалежність — заслуга не тільки певних політичних сил та рухів, але й усього українського народу, здійснення мрій багатьох його поколінь, провести дебати, диспути, дискусії, аукціони ідей, брейн-ринги,  «круглі» столи з питань історії виникнення та використання державної символіки. 
 
Слід звернути увагу учнів на те, що Прапор – одна з офіційних, емблем яка символізує суверенітет держави, національні символи − це свідчення високого духу народу, його історичних прагнень, унікальності, своєрідний генетичний код нації. Вони покликані служити надійною основою формування громадянських рис особистості, її патріотизму, національної свідомості.

Також важливо, разом з учнями, зробити висновок, що, патріот – це не красномовний трибун, а той, хто вміє бачити труднощі, нерозв'язані проблеми, розуміє суспільно-політичну ситуацію в країні, проте не панікує, не стоїть осторонь, а готовий долати перешкоди. Патріот – це той, хто сприяє розбудові демократичної держави. активної життєвої позиції.

На Перший урок варто запросити представників місцевої влади, депутатів, діячів культури і науки, активістів громадських організацій, учасників історичних подій, знавців і шанувальників історії рідного краю. 

Звертаємо увагу керівників закладів та організаторів заходу на правила використання державних символів, що затверджені наказом Міністерства освіти і науки від 07.09.2000 № 439 «Про затвердження Рекомендацій щодо порядку використання державної символіки в навчальних закладах України», а саме:

· Державний Прапор ні перед ким не опускається вниз. Не можна ним салютувати. Не можна схиляти його перед будь-якою особою чи предметом; 

· Державний Прапор при вивішуванні серед інших прапорів має займати перше, найпочесніше місце. Він вивішується або вище за всі інші, або у фронті інших прапорів займає правий геральдичний бік;

· на зібраннях у приміщенні Державний Прапор розміщується на естакаді (подіумі) з правого боку від промовця; якщо Прапор виставляється з боку аудиторії, то займає правий бік фронтом до естради;

· в процесіях Державний Прапор треба нести попереду всіх інших прапорів або праворуч від них;

· не можна виставляти пошкодженого Прапора;

· при вивішуванні Державний Прапор не повинен торкатися землі, підлоги, на Державному Прапорі не можна розміщувати предмети, емблеми, прикраси тощо;

· Державний Прапор ніколи і ніде не можна використовувати як прикрасу чи декорацію, з цією метою можна використовувати барви Державного Прапора;

· Державний Прапор (стяг), спущений на півдревка (півщогля), означає жалобу;

· церемоніал внесення Державного Прапора України здійснюється групою прапороносців.

Мелодія Державного Гімну звучить під час державних і урочистих заходів та свят, після оголошення початку заходу.
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НАЗВИ ДЛЯ ПРОВЕДЕННЯ ПОЗАКЛАСНИХ ЗАХОДІВ

1. «Державні символи України. Прапор».

2. «Прапорові барви України».

3. «Нашого цвіту − по всьому світу».

4. «Державний прапор − прапор-дивоцвіт».

5. «Державний прапор України − святиня народу».

6. «В історії нашій за владу змагались й блакитні стяги, й золоті».

7. «Наш прапор − як літо: блакитне небо, золоті ниви».

8. «Україна відзначає День Державного Прапора».
Додатковий матеріал
Стаття 20. Державними символами України є Державний прапор України, Державний Герб України і Державний Гімн України (Конституція України). 

24 серпня 1991 року прийнято Акт проголошення незалежності України, за яким Україна має свої державні символи: герб, прапор і гімн, які уособлюють її історію, її сутність. 
Герб – головний знак держави. Зображують його на прапорі, монетах, печатках, документах. В основу сучасного Малого Державного герба нашої держави покладено стародавній золотий тризуб на синьому тлі. Існує думка, що він міг бути знаком влади вождів слов'янських племен. Інші вважають, що тризуб є символом трьох стихій природи: повітря, води і землі. 
Національний прапор України – синьо-жовтий стяг. Синій колір – це колір чистого мирного неба. Жовтий колір – це колір пшеничної ниви, колір хліба, зерна. Це і колір жовтого сонечка, без ласкавого проміння якого не зможе дозріти хліб. 
Гімн – урочиста патріотична пісня, яка уславлює Україну. В основу сучасного Державного гімну України покладено мелодію пісні композитора XІX століття Михайла Вербицького «Ще не вмерла України» 
(сл. П. Чубинського).  
                   Прапор 
Прапор – це державний символ, 
він є в кожної держави; 
це для всіх – ознака сили, 
це для всіх – ознака слави. 
Синьо-жовтий прапор маєм: 
синє – небо, жовте – жито; 
прапор свій оберігаєм, 
він святиня, знають діти. 
Прапор свій здіймаєм гордо, 
ми з ним дужі і єдині, 
ми навіки вже – з народом, 
українським, в Україні. 
                                        Наталка Поклад 
                     Небесно-золотий наш стяг 
                     Ти пахнеш небом щирим злотом 
                     На тебе йде орда болотом 
                     Ти вдома вже, а не в гостях

                                              І. Драч
Вже скільки закривавлених століть

Тебе, Вкраїно, імені лишали…

Тож  встаньмо, браття, в цю урочу мить:

Внесіте прапор вільної Держави!

                                   В. Крищенко

                    Та подивися, друже, у вікно, 
                    Де має жовто-синє знамено. 
                    Ласкавий літній легіт проліта... 
                    Он там цвіте пшениця золота. 
                    Це український прапор – дивоцвіт. 
                    Відбився в ньому неповторний світ. 
                    І чорноморська гожа синява, 
                    І далина мрійлива степова.

Ю. Загорський

