Семінар-практикум завідуючих районними (міськими) методичними кабінетами відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів 

17-18 квітня на базі навчальних закладів Буринської районної ради відбувся обласний науково-практичний семінар «Інтерактивні технології в організації методичних форм роботи з педагогами та навчально-виховного процесу з дітьми». 
Увагою місцевих органів влади вирізнявся семінар, на якому були присутні: Товстуха О.В. – голова Буринської районної державної адміністрації; Нікітченко Г.П. – голова Буринської районної ради. 
Два дні з учасниками заходу, у рамках програми, 
працювала – Стасюк В.П., начальник відділу освіти, молоді та спорту Буринської райдержадміністрації. Відкрила пленарну частину заходу Удовиченко І.В., проректор Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, к.пед.н., доцент.

Захід у Бурині об’єднав 23 завідуючих методичними кабінетами відділів (управлінь) освіти з усіх районів (міст) області, окрім представників з м. Суми та м. Охтирка.


Програмою семінару було передбачено висвітлення питань: 
· використання інтерактивних форм і методів у методичний роботі освітян Буринського району (Дяченко Г.В., завідуюча районним методичним кабінетом відділу освіти, молоді та спорту Буринської районної державної адміністрації);

· інтерактивні технології в методичній роботі з педагогами та навчально-виховному процесі (Надженко Л.О., директор Буринської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 1); 
· інтернет і дисципліни філологічного спрямування (засідання шкільного методичного об’єднання учителів української мови і літератури та світової літератури) (заступник директора Дишковець В.Ф., заступник директора з навально-виховної роботи Буринської спеціалізованої школи 
І-ІІІ ступенів № 1); 
· упровадження інтерактивних технологій у навчально-виховний процес (Сударєва Л.Г., директор Червонослобідської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів); 
· використання інтерактивних технологій у навчально-виховному процесі школи (педагогічна рада – ділова гра) (Базима С.Д., заступник директора Червонослобідської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів);
· інтеракції у роботі навчального закладу (Макуха З.В., директор Пісківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів); 
· метод проектів у системі інтерактивного навчання (Бойко В.П., заступник директора з навчально-виховної роботи Пісківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів ); 
· учнівське самоврядування – не самоціль, а цікаве шкільне життя (Шелудченко С.В., заступник директора з виховної роботи Пісківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів);
· інтерактивні підходи до роботи з педагогами (Ященко В.М., директор Буринської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 3); 
· розв’язання конфліктних ситуацій (Семенець С.М., практичний психолог Буринської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 3); 
· формування фахової майстерності керівника (Гарбуз Л.В., методист психологічної служби районного методичного кабінету відділу освіти, молоді та спорту Буринської райдержадміністрації);
· від творчого вчителя – до творчого учня (Білошапка Г.Г., директор Чернечослобідського навчально-виховного комплексу); 
· сім природних чудес Сумщини (Білошапка С.С., заступник директора з виховної роботи Чернечослобідського навчально-виховного комплексу);
· удосконалення професійної майстерності педагогічних працівників, шляхом застосування інтерактивних технологій (Качур П.І., директор Успенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів); 
· у світі різнобарвного каміння – дивного творіння природи (екскурсія в мінералогічний музей) (Пигуль В.С., учитель хімії Успенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів); 
· педагогічна майстерність – похідна професіоналізму вчителя (Шерстюк О.М., заступник директора Успенської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів);
· упровадження інтерактивних технологій у навчально-виховний процес – шлях до формування творчої особистості (Дерев’янченко М.Ю., директор Буринської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 2); 
· творчий портрет Гороха В’ячеслава Павловича (Гурненко О.П., заступник директора Успенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів).


Учасники семінару, протягом двох днів роботи, мали можливість обмінятися напрацюваннями за напрямом методичної роботи.

За результатами роботи учасники заходу отримали матеріали (текстовий, електронний варіанти) за напрямом роботи семінару, практичні поради щодо їх реалізації.
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