ПЕДАГОГ – ЦЕ ЗВУЧИТЬ ГОРДО!
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А.С. Макаренко 

18 січня 2012 року на базі Лебединського педагогічного училища імені А.С. Макаренка відбувся ІІ етап Всеукраїнського конкурсу «Педагог – це звучить гордо».

Конкурс став справжнім святом, на якому були присутні міський голова – Троян Анатолій Григорович, заступник міського голови – Каща Василь Іванович, начальник відділу освіти виконкому Лебединської міської ради – Доценко Володимир Васильович.

З вітальним словом до учасників конкурсу (учителів, вихователів, студентів, учнів) звернулися: проректор Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук, доцент      Ірина Віталіївна Удовиченко, яка відкрила урочистий захід; директор вищого комунального навчального закладу Сумської обласної ради «Лебединське педагогічне училище імені А.С. Макаренка» Людмила Михайлівна Кірдіщева.

У рамках ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу «Педагог – це звучить гордо» відбулося нагородження лауреатів конкурсу «Пісню подаруй дітям» ( Василя Івановича Манька, викладача-методиста Роменської дитячої музичної школи м. Ромни та Надії Миколаївни Данченко, учителя музики Червоноранківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Кролевецької  районної ради. Вітали лауреатів представники міжнародного центру фінансово-економічного розвитку ( головний редактор журналу «Заступник директора школи» Олена Володимирівна Святенко та головний редактор журналів «Практика управління закладом освіти», «Практика управління дошкільним навчальним закладом» Ніна Володимирівна Омельяненко.

Святковим і урочистим було вшанування лауреатів конкурсу «Пісню подаруй дітям» та учасників ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу «Педагог – це звучить гордо»: Обозної М.І., учителя економіки та інформатики Зіньківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів ім. Г.І. Ковтуна Зміївської районної ради Харківської області; Овдієнко О.М., учителя української мови та літератури Малинівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Чугуївської районної ради Харківської області; Радько О.М., вихователя навчально-виховного комплексу: загальноосвітня школа І ступеня – дошкільний навчальний заклад № 9 «Веснянка» м. Суми; Колесник О.В. та Колесник В.В., студенток Лебединського педагогічного училища  імені А.С. Макаренка. 

Виступи учасників були побудовані за моделлю: коротке повідомлення про себе (5 хв.), демонстрація змодельованої ситуації роботи з дітьми               (до 30 хв.). Презентації учасників супроводжувалися використанням інноваційних, інтерактивних форм і методів роботи, до яких було долучено глядацьку аудиторію та членів журі (Удовиченко І.В., Кірдіщева Л.М., Кобиліна К.Г., Святенко О.В., Омельяненко Н.В.).

Доповненням свята став концерт за участю студентів училища та екскурсії до його музеїв.

Наскрізною лінією через усе свято пройшло гасло: «Педагог – це звучить гордо!»

